
  
  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   1  حسابرسي

   فصل اول
  »حرفه حسابرسي«

 حسابرسي عبارت است از:   :1مثال  
  ) هرگونه رسيدگي به دفاتر و اسناد و مدارك حسابداري1
  )  بررسي مستقل ترازنامه و صورت سود و زيان و اسناد و دفاتر حسابداري2
  ها و مشاهده شخص حسابرس از سازمان مربوطه) بررسي تحليلي حساب3
  هاي ماليهاي مالي و اسناد و دفاتر حسابداري و ساير مدارك مرتبط با صورتت) بررسي تحليلي صور4
 :تعريف كاملي از حسابرسي ارائه داده است.  4اند اما گزينه تعريف حسابرسي را ناقص بيان كرده 3و2و1هاي گزينه»  4«گزينه  پاسخ  

  
 ؟  نيستيح كدام يك از جملات زير صح :2مثال  

 

  آورد.هاي حسابرسان مستقل فراهم مي) مبناي گزارش حسابرسي را رسيدگي1
  ) بيان حدود رسيدگي، براي تعيين و محدود كردن مسئوليت حسابرسان است.2
  هاي مالي كافي نيست.) اعتقاد به درستكاري مديران براي اظهارنظر نسبت به صورت3
  كنند.هاي مالي اظهارنظر ميكار نسبت به صورتاز فعاليت صاحب ) حسابرسان صرفاً با توجه به شناخت4
 :كنند و عواملي از قبيل شناخت حسابرس از فعاليـت  هاي مالي اظهارنظر نميحسابرسان هرگز بدون اجراي رسيدگي، نسبت به مطلوبيت صورت»  4«گزينه  پاسخ

    هاي مالي توسط حسابرسان كافي نيست.به درستكاري مديران براي اظهارنظر نسبت به صورت هاي قبل و اعتقادهاي انجام شده در سالكار، حسابرسيصاحب

  
 منظور از اعتباردهي حسابرسان عبارت است از ايجاد اطمينان نسبت به:  :3مثال  

  ) رعايت الزامات قانوني1
  هاي مالي) قابليت اتكاي صورت2
  در شركت مورد رسيدگي) عدم وجود تقلب 3
  هاي مالي) عدم وجود اشتباه يا تحريف بااهميت در صورت4
 :باشد.ها ميهاي مالي، به معناي ايجاد اطمينان از مطلوبيت ارائه و قابليت اتكاي آناعتبار دادن به صورت»  2«گزينه  پاسخ  

 

 كنند مستقل به نظر برسند؟ها كوشش ميزير است كه در حين رسيدگي حسابرسان به خاطر كدام دليل :4مثال  
  ) رسيدن به استقلال واقعي2  ) حفظ استقلال ظاهر1
 ) رعايت دومين استاندارد عمومي حسابرسي4  ) حفظ اعتبار حرفه نزد جامعه3

 :بيني م و هم مستقل از شركت مورد رسيدگي باشند، تا جامعه نسبت به واقعهاي مالي بايد هم داراي صلاحيت فني لازاعتباردهندگان به صورت»  3«گزينه  پاسخ
    كنند كه استقلال واقعي و ظاهري خود را حفظ كنند.ها كوشش ميطرفي آنان اطمينان حاصل كند و به همين دليل، حسابرسان در حين رسيدگيو بي

  
 شود.گيرد و نتيجه آن تحت عنوان گزارش ......... تهيه و ارائه مي، .........  مورد رسيدگي و ارزيابي قرار ميدر حسابرسي .........  :5مثال  

  هاي داخلي، گزارش ويژه) نهايي، كنترل2  ها، نامه مديريت ) نهايي، مانده حساب1
 ديريتهاي داخلي، نامه م) ضمني، كنترل4  هاي داخلي، تأييديه مديران) ضمني، كنترل3

 :هاي حسابداري مؤسسـه نيـز از   هاي داخلي و روشدر حسابرسي ضمني، علاوه بر رسيدگي به عمليات حسابداري انجام شده، كنترل» 4«گزينه  پاسخ
، همـراه بـا   هـا وجـود داشـته باشـد    هاي داخلي و ثبت حسابها و كنترلگيرد و چنانچه اشكالي در روشلحاظ كيفيت و صحت اجرا مورد رسيدگي قرار مي

    شود.اصلاحات پيشنهادي، در گزارشي تحت عنوان نامه مديريت به مسئولين شركت ارائه مي
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 ؟نيستدر ارتباط با انواع حسابرسي كدام مورد صحيح  :6مثال   
  شود.بندي مي) حسابرسي از لحاظ زمان انجام كار به ضمني و نهايي طبقه1
  شود.بندي ميه الزامي و اختياري طبقه) حسابرسي از لحاظ دليل ارجاع كار ب2
  شود.بندي مي) حسابرسي از لحاظ حدود رسيدگي به كامل و محدود (ويژه) طبقه3
  شود.بندي مي) حسابرسي از لحاظ سازماني به بررسي سيستم و رسيدگي اثباتي طبقه4

 :ـ حسابرسي مستقل2ـ حسابرسي داخلي1شود:گروه تقسيم مي 2سازماني به حسابرسي از لحاظ  4صحيح است اما مورد  3و  2و  1موارد » 4«گزينه  پاسخ  

  
 اسـتفاده شـده اسـت.    » افشاي كافي«و » شواهد كافي«، »شناخت كافي»  «ريزي كافيبرنامه«در استانداردهاي حسابرسي از عبارتي نظير  :7مثال

  ..... است. گيري در مورد كفايت مستلزم ....تصميم
  تبعيت از استانداردهاي حسابرسي )4  ايبرخورداري حسابرس از دانش حرفه )3  كارتوافق با صاحب )2  اي حسابرسحرفه قضاوت )1
 :ريـزي كـافي و مناسـب، شـناخت    استاندارد تعيين شده توسط انجمن حسابداران رسمي آمريكا حاوي معيارهاي ذهني مانند برنامه  »1«گزينه  پاسخ 

گيري در خصوص اين كه در شرايط مربوط بـه هـر كـار رسـيدگي،     كافي از ساختار كنترل داخلي، شواهد كافي و قابل اطمينان و افشاي كافي است. تصميم
  اي است.مناسب و قابل اطمينان چيست، مستلزم كاربرد قضاوت حرفه كافي،

  
 كند، بخشي از مفاد استاندارد:كار در آن فعاليت ميي كه صاحبآگاهي حسابرس از صنعت :8مثال  

  دوم از استانداردهاي عمومي است. )2  اول از استانداردهاي عمومي است. )1
 دوم از استانداردهاي اجراي عمليات است. )4  سوم از استانداردهاي عمومي است. )3

 :مومي داشتن صلاحيت و آموزش فني است. مفهوم صلاحيت و آموزش فني داشتن مـوارد زيـر اسـت:   اولين استاندارد از استانداردهاي ع  »1«گزينه  پاسخ  
  حسابداري و حسابرسي   ب ـ تجربه در حسابرسي     ج ـ توانايي استفاده از كامپيوتر     دـ آموزش مستمر   داشتن تحصيلات دانشگاهي در رشته الف ـ

  كند.فعاليت مي كار در آنهـ ـ آگاهي از صنعتي كه صاحب

  
 اي در اجراي حسابرسي مستلزم انجام كدام مورد زير توسط حسابرسان است؟هاي حرفهاعمال مراقبت :9مثال  

  بررسي دقيق كارهاي انجام شده در هر يك از سطوح سرپرستي )2  بررسي ساختار داخلي شركت مورد رسيدگي )1
اي و تخصصي كاركنان مؤسسه حسابرسيبررسي كفايت آموزش حرفه )4  ترل كيفيت مؤسسه حسابرسي به طور ادواريهاي كنبررسي روش )3
 :اي در اجراي حسابرسي مستلزم بررسي دقيق كارهاي انجام شده در هر يـك از سـطوح سرپرسـتي اسـت.     هاي حرفهاعمال مراقبت  »2«گزينه  پاسخ

  سازد.افتادگي بااهميت را منتفي ميرگونه كوتاهي يا از قلمرعايت كامل اين استاندارد، بروز ه
 

 باشد؟كدام گزينه جزء استاندارد اول عمومي نمي  :10مثال  
  كار خود استقلال داشته باشند. ) نسبت به صاحب2  ) آموزش فني و تجربه كافي داشته باشند.1
 ) توانايي استفاده از سيستم مناسب كامپيوتري را داشته باشند.4  رشته حسابداري و حسابرسي باشند.) داراي تحصيلات دانشگاهي در 3

 :بنا به توضيح استاندارد اول عمومي صلاحيت و آموزش كافي، رسيدگي بايد توسط فرد يا افرادي انجام شـود كـه از آمـوزش فنـي و     » 2«گزينه  پاسخ
    ي تجربه كافي به عنوان حسابرس مستقل باشند.تكنيكي مناسب برخوردار بوده و دارا

 

 كدام يك از موارد زير نشانه رعايت استانداردهاي حسابرسي است؟ :11مثال  
  داشتن تحصيلات دانشگاهي در رشته حسابداري و حسابرسي )2  كند.كار در آن فعاليت ميآگاهي از صنعتي كه صاحب )1
 هر سه مورد )4  خت از ساختار كنترل داخلي شركت مورد رسيدگيكسب شنا )3

 :باشد.هر سه مورد فوق جزء استانداردهاي حسابرسي مي  »4«گزينه  پاسخ  
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 باشد. استانداردهاي عمومي شامل ......... مي :12مثال  
  صلاحيت فردي حسابرسان )2  محتواي گزارش حسابرسان )1
 اجراي عمليات حسابرسي طبق استانداردهاي حسابرسي )4  سرپرستي كاركنان اي واعمال مراقبت حرفه )3

 :باشد كه اين صلاحيت عبارت است از:استانداردهاي عمومي شامل صلاحيت فردي حسابرسان مي  »2«گزينه  پاسخ  
  ايهاي حرفهالف ـ صلاحيت و آموزش فني   ب ـ استقلال رأي    ج ـ اعمال مراقبت

 

 استانداردهاي عمومي حسابرسي شامل كدام يك از الزامات زير است؟ :13مثال  
  ريزي عمليات به نحو مناسب و كافيبرنامه )2  حفظ استقلال رأي توسط حسابرس )1
 كسب شناخت از ساختار كنترل داخلي توسط حسابرس )4  ها نسبت به دوره قبلاعمال يكنواخت استاندارد )3

 باشد. اي ميهاي حرفهـ اعمال مراقبت3ـ استقلال و رأي و 2ـ صلاحيت و آموزش فني 1استانداردهاي عمومي شامل   »1«گزينه  اسخ:پ  
 

 ؟باشدنمياستانداردهاي عمومي حسابرسي  كدام يك از موارد زير جزء :14مثال  
  صلاحيت و آموزش فني )4  اياعمال مراقبت حرفه )3  ستيريزي و سرپربرنامه )2  استقلال رأي )1
 :باشد. ريزي و سرپرستي كافي جزء اولين استاندارد از استانداردهاي اجراي عمليات ميبرنامه  »2«گزينه  پاسخ  

  
 باشد؟كدام يك از موارد زير جزء استانداردهاي اجراي عمليات حسابرسي نمي :15مثال  

  ) كسب شواهد و مدارك كافي و قابل اطمينان 2  ) افشاي اطلاعات به نحو مناسب و كافي 1
 ) ارزيابي سيستم كنترل داخلي واحد مورد رسيدگي 4  ريزي مناسب و كافي عمليات حسابرسي ) برنامه3

 :باشد.ري مياستانداردهاي گزارشگ افشاي اطلاعات به نحو مناسب و كافي جزء» 1«گزينه  پاسخ  
 

 كسب شناخت از ساختار كنترل داخلي واحد مورد رسيدگي، بخشي از مفاد استاندارد: :16مثال  
  سوم از استانداردهاي عمومي است. )2  اول از استانداردهاي گزارشگري است. )1
 هاي اجراي عمليات است.سوم از استاندارد )4  دوم از استانداردهاي اجراي عمليات است. )3

 :باشد.كسب شناخت از ساختار كنترل داخلي جزء دومين استاندارد از استانداردهاي اجراي عمليات حسابرسي مي  »3«گزينه  پاسخ  
 

 برسي نخواهد بود؟در كدام يك از شرايط زير، حسابرس ملزم به رعايت دومين استاندارد اجراي عمليات حسا :17مثال  
  فرصت كافي براي عمليات موضوع استاندارد مذكور را نداشته باشد. )1
  پرسنل مجرب جهت اجراي عمليات موضوع استاندارد مذكور را نداشته باشد. )2
  شركت مورد رسيدگي داراي يك واحد حسابرسي داخلي مجرب و متخصص باشد. )3
  وده و عمليات آن وسعت نداشته باشد.شركت مورد رسيدگي جديدالتأسيس و كوچك ب )4
 :ها وجود نـدارد، يـا امكـان آن    در واحدهاي تجاري كوچك كه فقط يك يا دو كارمند دارند، اصولاً امكان تفكيك وظايف و مسئوليت  »4«گزينه  پاسخ

هـاي اصـلي واحـد تجـاري     مايه خـود در فعاليـت  هاي داخلي ضعيف است،  مگر آن كه صاحب سـر بسيار ناچيز است. در نتيجه در چنين  واحدهايي كنترل
هاي داخلي ضعيف بوده و خطـر كنتـرل در   مشاركت نمايد. در واقع در واحدهاي تجاري كوچك به دليل عدم استقرار سيستم كنترل داخلي مناسب، كنترل

  حتواي بيشتري را اجرا خواهند كرد.هاي مداشتن خطر عدم كشف، آزمونشود. بنابراين، حسابرسان جهت پايين نگهسطح بالا برآورد مي
 

 هـاي مـالي، در ارتبـاط بـا كـدام دسـته از       كسب شواهد و مدارك كافي و قابل اطمينان به عنوان مبنايي براي اظهار نظر نسبت به صورت :18مثال
  استانداردهاي حسابرسي است؟

  استانداردهاي ويژه رسيدگي )4  استانداردهاي گزارشگري )3  اي عملياتاستانداردهاي اجر )2  استانداردهاي عمومي )1
 :وجو و دريافت تأييديـه  كسب شواهد كافي و قابل اطمينان كه جزء استانداردهاي اجراي عمليات است از راه بازرسي، مشاهده، پرس  »2«گزينه  پاسخ

  هاي مالي مورد رسيدگي، مورد استفاده قرار گيرد.به صورتگردد، تا به عنوان مبنايي معقول براي اظهار نظر نسبت كسب مي
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 وجـو و دريافـت تأييديـه    طبق استاندارد سوم اجراي عمليات، شواهد و مدارك كافي و قابل اطمينان بايد از طريق بازرسي، مشاهده، پرس :19مثال
  ؟ ستنيهاي به دست آوردن اين شواهد كسب گردد. كدام يك از موارد زير يكي از راه

  بررسي سيستم كنترل داخلي )4  هاي ماليبررسي صورت )3  هاي حسابرسيكاربرگ )2  هاي تحليليروش )1
 :باشد.هاي كسب شواهد ميجزء موارد راه 4و 3و 1گزينه   »2«گزينه  پاسخ  

 

 لزامات زير است؟استانداردهاي اجراي عمليات حسابرسي شامل كدام يك از ا  :20مثال     
  ) افشاي اطلاعات به نحو مناسب و كافي2  ) حفظ استقلال رأي توسط حسابرس1
 ) كسب شناخت از ساختار كنترل داخلي توسط حسابرس4  ) اعمال يكنواخت استانداردها نسبت به دوره قبل3

 :اي كـه مربـوط بـه    باشـد تنهـا گزينـه   انداردهاي گزارشـگري مـي  جـزء اسـت   3و  2مربوط به استانداردهاي عمومي و گزينه 1گزينه » 4«گزينه  پاسخ
  است.  4باشد گزينه استانداردهاي اجراي عمليات مي

 

 ماهيت و محتواي سه استاندارد اجراي عمليات در كدام يك از موارد زير به بهترين نحو خلاصه شده است؟ :21مثال  
  هاي ماليمعيارهاي گزارشگري حسابرسي درباره صورت )2  اي حسابرسانو مراقبت حرفهصلاحيت فني، استقلال  )1
 ريزي، ارزيابي كنترل داخلي و گردآوري شواهدمعيارهاي برنامه )4  اجراي عمليات حسابرسي طبق استانداردهاي حسابرسي )3

 :استانداردهاي اجراي عمليات شامل  »4«گزينه  پاسخ:  
  باشد.ـ كسب شواهد كافي و قابل اطمينان، مي3ـ كسب شناخت كافي از ساختار كنترل داخلي 2افي و سرپرستي ريزي كـ برنامه1 

  
 هاي بااهميـت طبـق اسـتانداردهاي    هاي مالي از تمام جنبهطبق استانداردهاي حسابرسي، گزارش حسابرسي بايد تصريح كند كه صورت  :22مثال

  ري تهيه شده است يا خير. ذكر اين عبارت براي تحقق كدام يك از مفاهيم زير است؟حسابدا
  طرف از مطابقت) يك معيار بي2  ) يك معيار تلويحي از مطلوبيت1
  ) بيان يك حقيقت توسط حسابرس 4  ) يك اظهارنظر توسط حسابرس 3
 :پذير نيست.هاي مالي باشد يا بيانگر اين موضوع باشد كه اظهارنظر امكانورد كليت صورتگزارش حسابرسي بايد يا حاوي يك اظهار نظر در م» 3«گزينه  پاسخ  

 

 ؟باشدنميكدام يك از موارد زير جزء استانداردهاي گزارشگري  :23مثال  
  هاي مالياظهارنظر درباره كليت صورت )1
  ماليهاي بيان موارد عدم كفايت افشا در صورت )2
  هاي ماليطبق استانداردهاي حسابداري بودن يا نبودن صورت )3
  حصول اطمينان از اعمال يكنواخت استانداردهاي حسابرسي در گزارشگري )4
 :مشخص نمايد.گزارش حسابرسي بايد شرايطي را كه در آن استانداردهاي حسابداري نسبت به دوره قبل به طور يكنواخت رعايت نشده است،   »4«گزينه  پاسخ  

  
 ويژة اقلام سود و زيان (و نه اقلام دارايي و بدهي) است؟»اثبات كدام مورد«هاي حسابرس؛ در رسيدگي :24مثال ،  

  ) صحت انعكاس4  ) تعلق3  ) تماميت2  ) تحقق 1
 :اي و تحقق مربوط به اقلام سود و زيان استباشد. تعلق مربوط به اقلام ترازنامهت مياثبات تماميت و صحت انعكاس مربوط به اقلام هر دو صور  »1«گزينه  پاسخ.  

  
 هاي زير است؟اي شامل كدام يك از گزينهاصول و ضوابط حرفه :25مثال   

  سه مورد ) هر 4  اي ) آيين رفتار حرفه3  ) استانداردهاي حسابرسي  2  ) استانداردهاي حسابداري  1
 :هـا و  هـا، بخشـنامه  اي و همچنين كليـه بيانيـه  اي شامل استانداردهاي حسابداري، حسابرسي، آيين رفتار حرفهاصول و ضوابط حرفه» 4«گزينه  پاسخ

  صلاح است.اي ذيهاي مصوب مراجع حرفهدستورالعمل
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 ؟نيستاي كدام يك از موارد زير جزء اصول بنيادي آيين رفتار حرفه :26مثال  

  ايصلاحيت و مراقبت حرفه )4  اياصول و ضوابط حرفه )3  كيفيت خدمات )2  طرفيدرستكاري و بي )1

 :باشد.كيفيت خدمات جزء تحقق اهداف حرفه حسابداري مي  »2«گزينه  پاسخ  

  
 ؟نيستكدام يك از جملات زير صحيح  :27مثال  

  شود.عدم افشاي اطلاعات محدود مي اصل رازداري تنها به )1
  كند كه از اطلاعات گردآوري شده به نحو مناسبي حفاظت كند.اصل رازداري حسابدار رسمي را ملزم مي )2
  طبق اصل رازداري، حسابدار رسمي نبايد اطلاعات گردآوري شده را در جهت منافع اشخاص ثالث استفاده كند. )3
  ت نظر حسابدار رسمي نيز بايد اطلاعات گردآوري شده را محرمانه تلقي كنند.طبق اصل رازداري، كاركنان تح )4
 :كنـد كـه از اطلاعـات گـردآوري               شـود، بلكـه حسـابدار رسـمي را ملـزم مـي      اصل رازداري تنها به عدم افشاي اطلاعات محدود نمي  »1«گزينه  پاسخ

را در جهت منافع خود يا اشخاص ثالث استفاده نكند و چنان نيـز رفتـار ننمايـد كـه گـويي از ايـن گونـه         شده به نحو مناسب حفاظت كند، اطلاعات مزبور
  كند.اطلاعات استفاده مي

 

 طبق اصل رازداري، افشاي اطلاعات در صورتي مجاز است كه: :28مثال  
  در ميان نباشد. منافع حسابدار رسمي )2  به ضرر اشخاص ثالث نباشد. )1
 كار قطع شده باشد.ارتباط رسمي با صاحب )4  قانون افشاي اطلاعات را الزامي نموده باشد. )3

 :كار يا كارفرما بايد همواره محرمانه محسوب شود و حسابدار رسمي مجاز به افشاي آن نيست مگر آن كـه  اطلاعات مربوط به صاحب  »3«گزينه  پاسخ
  اي، ارائه يا افشاي آن اطلاعات را ايجاب كند.رفرما دريافت شود، يا الزامات قانوني يا حرفهكار يا كامجوز صاحب

  
 كاران خود استقلال داشته باشند؟بايست نسبت به صاحباي مؤسسه حسابرسي ميكدام يك از كاركنان حرفه :29مثال  

  ان مؤسسه) شركا و مدير2  ) كليه كاركنان مؤسسه1
  ) مديران و كاركنان درگير در انجام كار و كليه شركا 4  ) كليه كاركنان درگير در انجام كار3

 :باشـند. همچنـين كليـه    مؤسسات حسابرسي عضو جامعه حسابداران رسمي ايران در حكم حسابداران رسمي شاغل در ايـن بخـش مـي   »  4«گزينه  پاسخ
  باشند.طرفي مياي است نسبت به همان كار نيز تابع استقلال، درستكاري و بيانجام هركاري كه مستلزم گزارشگري حرفه اي درگير درمديران و كاركنان حرفه

 

 نمايند.اي كه درآن داراي منافع مالي هستند اظهارنظر هاي مالي مؤسسهتوانند نسبت به صورتطبق اصل ......... حسابرسان نمي :30مثال  
  ايصلاحيت حرفه )4  تضاد منافع )3  طرفيبي )2  استقلال )1

 :دهد، در واقع حسابرساني كه داراي منـافع مـالي هسـتند اسـتقلال     كار، استقلال را تحت تأثير قرار ميداشتن روابط مالي با صاحب  »1«گزينه  پاسخ
  گردد.دار مياي در مورد آن شركت، خدشهها هنگام گزارشگري حرفهآن

 

 ؟كندنميدار كدام يك از موارد زير استقلال حسابرسان را خدشه :31مثال  
  كارداشتن روابط شخصي و خانوادگي با صاحب )2  كارارائه خدمات مالي به صاحب )1
 كاردرآمد سالانه حسابرس از يك صاحباي از تأمين بخش عمده )4  الزحمه حسابرسان قبليالزحمه بر مبناي حقدريافت حق )3

 :الزحمـه  كار، روابـط شخصـي و خـانوادگي، حـق    اي به صاحبكار، ارائه خدمات تخصصي حرفهداشتن رابطه مالي و شغلي با صاحب  »3«گزينه  پاسخ
  كند. دار ميمشروط، خريد كالا و پذيرش هدايا از مواردي است كه استقلال حسابرس را خدشه
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 گيرد؟هاي زير جزء دفاع حسابرس در برابر اشخاص ثالث قرار ميكدام يك از گزينه :32لمثا  
  نبود شرح وظايف )2  انگاري  عملكرد بدون سهل )1
هر سه مورد صحيح است. )4  نبود روابط علي )3

 :و تقلـب مسـئوليت قـراردادي دارنـد. معمـولاً       انگـاري، قصـور  كاران خود به خـاطر سـهل  براساس عرف، حسابرسان در قبال صاحب  »4«گزينه  پاسخ
  انگـاري  ــ عملكـرد بـدون سـهل    2ــ نبـود شـرح وظـايف     1كننـد:  كار از خود دفـاع مـي  طريق در برابر شكايت صاحب 4مؤسسات حسابرسي به يكي از اين 

شـوند. سـه دفـاع از چهـار دفـاع      ، مسئول تلقي نميانگاري در برابر اشخاص ثالثـ نبود روابط علي، حسابرسان به خاطر سهل4انگاري ـ مشاركت در سهل3
  انگاري در اين مورد مصداق ندارد.كند و مشاركت در سهلكار در مورد اشخاص ثالث نيز صدق ميموجود براي حسابرسان در برابر صاحب

  
 اي با مشكل روبـرو شـوند و نتواننـد مشـكل     بااهميت خلاف شئون حرفه چنانچه حسابداران رسمي در تشخيص يا نحوه برخورد با موارد :33مثال

  حل بايد:مربوط را حل كنند، به عنوان آخرين راه
  موضوع را به بالاترين رده مديريت سازمان اطلاع دهند. )1
  هاي داخلي سازمان مربوط پيروي كنند.ها و دستورالعملاز خط مشي )2
  جامعه حسابداران رسمي ايران مطرح و پس از كسب نظر مشورتي، در جهت حل موضوع اقدام نمايند.موضوع را به طور محرمانه با  )3
  گيري و دليل اين امر را طي يادداشتي به بالاترين مقام مربوط اطلاع دهند.از كار كناره )4
 :داخل سازمان و البته از طريق رئـيس مسـتقيم حـل و فصـل      اي معمولاً بايد دراختلاف نظر درباره مسائل حسابداري و رفتار حرفه  »4«گزينه  پاسخ

نظر درباره مطلب مهمي باقي بماند، موضوع بايد از طريق سطوح بالاتر مديريت اجرايي يا اعضاي غير موظف هيئت مديره حل و فصـل  شود. چنانچه اختلاف
اي را حـل و فصـل كنـد، ممكـن اسـت پـس از       اي خود و ضوابط حرفـه شود. در صورتي كه حسابدار رسمي تحت استخدام نتواند تضادهاي مهم بين كارفرم

  ها، ناگزير از استعفا استفاده كند. حسابدار رسمي تحت استخدام بايد دلايل استعفاي خود را به اطلاع كارفرما برساند.حلبررسي كليه راه

  
 هاي مالياتي، بر رسيدگي بيشتر در كدام مورد است؟افزايش قابل توجه نرخ تأكيد شما به عنوان حسابرس؛ در شرايط :34مثال  

  ) وجوه نقد4  ) معاملات نسيه3  ) رعايت يكنواختي2  هاي داخلي) كنترل1

 :هاي مالياتي، رعايت يكنواختي از اهميت بالاتري برخوردار است.در شرايط افزايش قابل توجه نرخ  »2«گزينه  پاسخ  

  
 ست از:ا هاي قانوني او، عبارتانگاري حسابرس، ناشي از مسئوليتسهل :35مثال  

  هاي مالي) عدم دقت كافي در كار رسيدگي به صورت1
  دادن ) تحريف حقايق بااهميت، با قصد فريب2
  اي و يا استانداردهاي حسابرسيهاي حرفهتوجهي كامل نسبت به مسئوليت) بي3
  ايهاي حرفهل نكردن مراقبت) اعما4

 :نكـردن  تـوان اعمـال   عمـلاً سـهل انگـاري را مـي     .ايانگاري عبارت است از انجام ندادن وظايف بر طبق اسـتانداردهاي حرفـه  سهل  »4«گزينه  پاسخ
  تفسير كرد.اي هاي حرفهمراقبت

 

 شود. اي، . . . . . . ناميده ميهاي حرفهل نكردن مراقبتاعمااي يا داردهاي حرفهانجام ندادن وظايف بر طبق استان :36مثال  
  ) معادل تقلب4  ) سهل انگاري3  ) تقلب2  ) قصور1
 :ايهاي حرفهاي يا اعمال نكردن مراقبتانگاري عبارت است از انجام ندادن وظايف بر طبق استانداردهاي حرفهسهل  »3«گزينه  پاسخ  
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 شوند كه:هاي مالي به قصور در كشف يك تقلب بااهميت متهم ميحسابرسان هنگامي در رابطه با رسيدگي به صورت :37لمثا     
  ريزي كرده باشند.) كار حسابرسي را با عجله و به طور غير مؤثر برنامه1
  گيري آماري استفاده نكرده باشند. هاي خود از روش نمونه) در رسيدگي2
  هاي داخلي صورت گرفته باشد. كار و با ناديده گرفتن كنترليكي از كاركنان صاحب) تقلب توسط 3
  دار را كشف كند.) مسئول رسيدگي به يك بخش عمده كار نتوانسته باشد رابطه نزديك مالي و صندوق4
 :شوند.هم به قصور دركشف تقلب بااهميت ميريزي كنند متحسابرسان زماني كه كاري را با عجله و به طور غير مؤثر برنامه» 1«گزينه  پاسخ  

 

 هاي مالي، اطمينان مطلق كسب نمايد؟تواند نسبت به كشف ارائه نادرست ناشي از تقلب در صورتحسابرس با توجه به كدام مورد زير نمي :38مثال  
  ارزيابي عوامل خطر تقلب اي دركارگيري قضاوت حرفهنياز به به  )2  تباني كاركنان )1
 ايترديد حرفه )4  اسناد و مدارك جعلي )3

 :اي از وجود تقلـب يـا   اي، يعني احتمال وجود شرايط يا رويدادهايي كه ممكن است نشانهحسابرس بايد حسابرسي را با ترديد حرفه  »4«گزينه  پاسخ
  ريزي و اجرا كند.اشتباه باشد، برنامه

 

 عامل اصلي در تعيين مسئول بودن يا نبودن حسابرسان كدام مورد زير است؟  :39مثال  
  انگاري دركشف اشتباه يا تقلبسهل )2  عدم كشف تخلف يا تقلب )1
 كدامهيچ )4  هاي ماليوجود اشتباه در صورت )3

 :ها ناشي شده باشد. انگاري آنسهلحسابرسان تنها در صورتي مسئول هستند كه قصور از   »2«گزينه  پاسخ  
 

 هاي مالي: كنندگان صورتهاي مالي به عمد و به منظور فريب استفادهتحريف يا حذف مبالغ يا موارد افشا از صورت :40مثال  
  شود.جزء اشتباه محسوب مي )2  شود.ها محسوب مياستفاده از دارايي جزء سوء )1
 شود.جزء عدم رعايت استانداردهاي حسابداري محسوب مي )4  شود.گزارشگري مالي متقلبانه محسوب ميزءج )3

 :گزارشگري  هاي مالي جزءكنندگان صورتهاي مالي به عمد و به منظور فريب استفادهتحريف يا حذف مبالغ يا موارد افشا از صورت  »3«گزينه  پاسخ
  .شودمالي متقلبانه محسوب مي

 

 هاي بااهميت ناشي از اشتباه است. هاي بااهميت ناشي از تقلب، به مراتب .............. خطر كشف نشدن تحريفخطر كشف نشدن تحريف :41مثال  
  تر ازبرابر يا كم )4  تر ازكم )3  برابر با )2  بيش از )1
 :هاي بااهميت ناشي از اشتباه است.از خطر كشف نشدن تحريف اي بااهميت ناشي از تقلب، به مراتب بيشهخطر كشف نشدن تحريف  »1«گزينه  پاسخ  

 

 هـاي مـالي   هر گونه اقدام عمدي يا فريبكارانه يك يا چند نفر از مديران، كاركنان يا اشخاص ثالث كـه بـه تحريـف بااهميـت در صـورت      :42مثال  
  د، ..........منجر شو

  شود. تقلب ناميده مي )2  شود.اشتباه ناميده مي )1
  شود.كار ناميده ميانگاري صاحبسهل )4  شود. عدم رعايت قوانين و مقررات ناميده مي )3
 :شود.ميده ميهاي مالي شود، تقلب ناهرگونه اقدام عمدي يا فريبكارانه كه باعث ايجاد تحريف بااهميت در صورت  »2«گزينه  پاسخ  
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 شود؟ كدام مورد به عنوان اشتباه تلقي مي :43مثال  
  ها در جهت منافع شخصي مديرانسوء استفاده از دارايي )1
  تفسير نادرست مديريت از حقايق موجود در تاريخ ترازنامه )2
  جريان تهيه اسناد و مدارك جعلي توسط كاركنان براي پوشش يك سوء )3
  ت بااهميت اسناد و مدارك يك معامله در جهت منافع اشخاص ثالثحذف عمدي اطلاعا )4
 :هـاي مـالي    شوند، طبق استانداردهاي حسابرسي، اشتباه عبارت است از تحريف سهوي در صورتبقيه موارد جزء تقلب محسوب مي  »2«گزينه  پاسخ

كـارگيري  آورد حسابداري ناشي از ناديده گرفتن يا تفسير نادرست حقايق در بههاي مالي، برمثل اشتباه در گردآوري يا پردازش اطلاعات مبناي تهيه صورت
  بندي، ارائه يا افشاءگيري، شناسايي، طبقهاستانداردهاي حسابداري مرتبط با اندازه

 

 سهم حسابرسان مستقل در پيشگيري از تقلب كاركنان كدام است؟ :44مثال    
  سيستم كنترل داخلي و ارائه پيشنهاداتي جهت بهبود آن ) ارزيابي1
  هاي داخلي براي ريسك كنترل  ) ارزيابي كنترل2
  هاي ممكن را كشف كند.  ) رسيدگي به معاملات و رويدادهاي مالي به نحوي كه تمام تقلب3
  هاي ممكن را كشف كند.  ) رسيدگي به معاملات به نحوي كه اكثر تقلب4
 :اي طراحـي كننـد كـه از كشـف     دارد كه حسابرسان اولاً، حسابرسـي خـود را بـه گونـه    استانداردهاي حسابرسي مقرر مي» 1«گزينه  پاسخ

هـاي خـود،   ريـزي و انجـام رسـيدگي   هاي مالي اطمينان منطقي كسـب كننـد، ثانيـاً در برنامـه    اشتباهات و تخلفات داراي اثر بااهميت بر صورت
اي را به كار گيرند و ثالثاً هرگونه تخلف كشف شده و اصلاحات پيشنهادي خود را به كميته حسابرسي هيئـت  هاي و ترديد حرفهاي حرفهمراقبت

  كار گزارش كنند.مديره صاحب
 

 دهد؟كدام عبارت، مسئوليت حسابرس را در مورد كشف تقلب و اشتباه نشان مي :45مثال     
  قلب و اشتباه نيست جز آن كه اجراي عمليات حسابرسي به چنين مواردي بينجامد.  ) حسابرس مسئول كشف ت1
  ريزي كند.) حسابرس بايد حسابرسي را براي كشف اشتباه يا تقلبي كه موجب انحراف از استانداردهاي حسابداري است برنامه2
  ريزي كند.هاي مالي دارد برنامهاه كه اثر بااهميتي بر صورت) حسابرس بايد حسابرسي را براي حصول اطمينان معقول از كشف تقلب و يا اشتب3
اي است كه توسط كاركنان انجام شده است، لكن مسئول كشف تقلبي كه از تباني و تخطي مـديريت  ) حسابرس مسئول كشف اشتباه و تقلبات ساده4

  باشد.ناشي شده نمي
 :اي طراحي كنند كه از كشف اشـتباهات و تخلفـات   ه حسابرسان، حسابرسي خود را به گونهدارد كاستانداردهاي حسابرسي مقدر مي» 3«گزينه  پاسخ

  هاي مالي، اطمينان منطقي كسب كنند.داراي اثر بااهميت بر صورت
 

 باشد؟ترين كشف از انواع نادرست (تقلب) كدام يك از موارد زير ميمشكل :46مثال     
  ) معاملات ثبت شده در دفتر معين  2  تكراري (دوبله) معاملاتهاي ) ثبت1
 ) معاملات ثبت نشده4  هاي دريافتني ناشي از معاملات با اشخاص وابسته  ) حساب3

 :باشد. لذا كشف به دليل آن كه ثبت نشده است داراي آثاري نيز نمي 4داراي آثار در دفاتر مالي هستند، ليكن گزينه  3الي  1گزينه » 4«گزينه  پاسخ
  تر از ساير موارد است.ارائه نادرست ناشي از معاملات ثبت نشده مشكل

  

 هاي مالي را به دليل كدام يك از مـوارد  هاي مالي، حسابرس احتمال خطر ارائه نادرست بااهميت در صورتهنگام حسابرسي سالانه صورت :47مثال
     د؟نمايزير ارزيابي مي

  ) احتمال خطر تجاري 4  ) اعمال غير قانوني3  ) تقلب 2  ) اشتباه  1
 :هاي مالي بيشتر از اشتباه است، همچنـين  گيرد كه پنهان بماند و عمدتاً آثار آن بر صورتتقلب به طور معمول با اين قصد انجام مي» 2«گزينه  پاسخ

باشد. ليكن چنانچه حسابرس در جريان حسابرسي به اعمال غير قانوني برخـورد نمايـد   ي نميهدف حسابرسي كشف اعمال غير قانوني و احتمال خطر تجار
  بيشتر مورد نظر حسابرس است. 2نمايد لذا گزينه آن را به كميته حسابرسي گزارش مي
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 ؟دهدنميكار جديد حسابرس كدام يك از كارهاي زير را انجام قبل از پذيرش صاحب :84مثال  
  ) بررسي توانايي انجام كار2  ابرس قبلي) تماس با حس1
  كار) تحقيق در مورد حسن شهرت مديران صاحب4  هاي حسابرسيبندي اجراي روش) زمان3
 :3«گزينه  پاسخ«  

 

  
 گردد؟كدام يك از موارد زير به احتمال زياد باعث پذيرش كار جديد حسابرسي مي :79مثال  

  ) عدم امكان برقراري ارتباط با حسابرسان قبلي 2  كارخت حسابرس از فعاليت صاحب) عدم شنا1
 كارگيري در مورد صداقت و درستكاري مديريت صاحب) نتيجه4  كار) عدم شناخت كافي از سيستم كنترل داخلي صاحب3

 :امداران عمـده آن حسـن شـهرت داشـته و در تقلـب يـا       حسابرسان در جستجوي مشترياني هستند كه مـديران، مسـئولين و سـه   »  4«گزينه  پاسخ
  پذيرند.كننده اشتغال نداشته باشند، اگر غير از آن باشد كار جديد را نميگزارشگري عمليات گمراه

  
 در ارتباط با تماس با حسابرس قبلي، كدام يك از جملات زير صحيح است؟  :49مثال  

  نمايد.وجو از حسابرس قبلي مياي، حسابرس جانشين را ملزم به پرسفهآيين رفتار حر )1
  تواند پرس و جوهاي خاصي را از حسابرس قبلي نمايد.حسابرس جانشين در صورت تمايل مي )2
  لي نمايد.وجوهاي خاصي را از حسابرس قبحسابرس جانشين در صورت عدم دستيابي به شواهد لازم جهت پذيرش كار حسابرسي بايد پرس )3
  گونه مسئوليتي در ارتباط، با تماس با حسابرس قبلي ندارد.حسابرس جانشين هيچ )4
 :وجوهاي خاصي از حسابرسان قبلي نموده است.اي، حسابرسان جانشين را پيش از قبول كار جديد، ملزم به پرسطبق آيين رفتار حرفه  »1«گزينه  پاسخ  

 

 نمايد؟ حسابرس جانشين پيش از قبول كار جديد، كدام يك از اطلاعات زير را از حسابرس قبلي  استعلام مي :50المث  
  استنباط حسابرس قبلي از دليل تغيير حسابرس )2  ارزيابي حسابرس قبلي از خطر ذاتي )1
 ظ حسابداري همواره اهميت دارد.كليه مواردي كه از لحا )4  نظر وي درباره رويدادهاي بعد از تاريخ ترازنامه )3

 :هـايي از قبيـل اخـتلاف نظـر بـا مـديريت دربـاره اسـتانداردهاي         تواند شـامل پرسـش  اطلاعات درخواستي حسابرسان جانشين مي  »2«گزينه  پاسخ
  .كار و استنباط حسابرسان قبلي از دليل تغيير و ساير اطلاعات بااهميت باشدحسابداري، درستكاري مديريت صاحب

  
 كسب شناخت از فعاليت واحد مورد رسيدگي توسط حسابرسان به چه منظوري  است؟   :51مثال  

  ) گردآوري شواهد حسابرسي1
  هاي مالي ) اظهار نظر نسبت به مطلوبيت ارائه صورت2
  هر كار حسابرسيهاي حسابرسي مربوط به بندي اجرا و حدود روش) تعيين نوع و ماهيت، زمان3
  هاي مالي داشته باشد.تواند اثر بااهميتي بر صورت) شناسايي رويدادها، معاملات و عملياتي كه مي4
 :توانـد  كسب شناخت از فعاليت واحد مورد رسيدگي توسط حسابرسان به منظور شناسايي رويدادها، معاملات و عملياتي است كه مي» 4«گزينه  پاسخ

   هاي مالي داشته باشد.ورتاثر بااهميتي بر ص
 

  ؟نيستشناخت حسابرس از فعاليت واحد مورد رسيدگي، شامل كدام يك از موارد زير  :52مثال  
  ) شرايط اقتصادي و روندهاي مالي4  ) ساختار سازماني و ساختار سرمايه3  ) فشارهاي وارده بر كاركنان2  ) قوانين و مقررات دولتي1
 :2« گزينه پاسخ«   
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 ؟ نيستگيري مناسب از آن، در كدام يك از موارد زير براي حسابرسان سودمند شناخت فعاليت واحد مورد رسيدگي و بهره :53مثال  
  برآورد خطرها و شناسايي مشكلات )2  كارارائه خدمات بهتر به صاحب )1
 آشنايي با هرگونه قوانين و مقررات موثر بر واحد مورد رسيدگي )4  كارآمد اي اثربخش وريزي و اجراي حسابرسي به گونهبرنامه )3

 :باشد:كار از طريق موارد زير ميشناخت حسابرس از فعاليت صاحب  »4«گزينه  پاسخ  
  رزيـابي شـواهد حسابرسـي    ــ ا 3اي اثـربخش و كارآمـد   ريزي و اجراي حسابرسي بـه گونـه  ـ برنامه2ـ شناسايي و برآورد خطرها و مشكلات صنعت مربوط 1
  هاي حسابرسيـ تهيه طرح كلي حسابرسي و تهيه برنامه5كار  ـ ارائه خدمات بهتر به صاحب4

 

 شود؟يد ميكار درباره مسئوليت حسابرس نسبت به كشف اعمال غير قانوني، معمولاً در كدام يك از موارد زير قتوافق بين حسابرس و صاحب :54مثال  
  نامه حسابرسيموافقت )4  نامه مديريت )3  تأييديه درخواستي )2  تأييديه مديران )1
 :نامـه  كارهايي كه بايد حسابرسان انجام دهند و نوع ماهيت كار و هرگونه محدوديت در رسيدگي و مواردي از اين قبيل در موافقـت   »4«گزينه  پاسخ

  گردد. حسابرسي ذكر مي
  

 هاي مـالي  هاي حسابرسي به منظور اثبات اقلام صورتبيني زمان لازم جهت  اجراي روشحسابرس كدام يك از ابزارهاي زير را براي پيش :55مثال
  دهد؟ مورد استفاده قرار مي

  قرارداد حسابرسي )4  برنامه حسابرسي )3  طرح حسابرسي )2  بودجه زماني )1
 :هاي لازم براي اثبات هر يك از اي كه روشبرنامه حسابرسي عبارت است از: فهرست كارهاي حسابرسي كه بايد انجام شوند، به گونه  »3«گزينه  پاسخ

  هاي مالي را مشخص و زمان لازم براي اجراي هر روش را تعيين نمايد. اقلام صورت
 

 ؟ نيستمزاياي استفاده از بودجه زماني كار حسابرسي كدام يك از موارد زير  :56مثال  
  سنجش ميزان كارايي كاركنان حسابرسي )1
  الزحمه حسابرسيتأمين مبنايي براي برآورد حق )2
  هاي حسابرسيافزايش اثر بخشي و كارايي روش )3
  تعيين ميزان پيشرفت هر يك از مراحل رسيدگي  براي سرپرستان حسابرسي )4
 :باشد.جزء مزاياي استفاده از بودجه زماني كار حسابرسي مي 4و2و 1موارد   »3«ه گزين پاسخ  

  
 ؟نيستكدام مورد جزء مراحل حسابرسي  :57مثال     

  هاي حسابرسي  ) صدور دستورالعمل و روش2  ) بررسي سيستم كنترل داخلي1
 آوري اطلاعات، بررسي پرونده دائمي و تشكيل پرونده جاري ) جمع4  ها  رسيدگيهاي رعايت، محتوا و تكميل ) اجراي آزمون3

 :مراحل حسابرسي به شرح زير است:» 2«گزينه  پاسخ  
  ها هاي اضافي كنترلـ برآورد اوليه خطر كنترل و طراحي آزمون2هاي حسابرسيكار و تشريح آن در كاربرگـ كسب شناخت از سيستم كنترل داخلي صاحب1
هـاي محتـوا و   ـ اجـراي آزمـون  5هاي محتوا ـ برآورد نهايي خطر كنترل و طراحي آزمون4هاهاي اضافي كنترلها و آزمونهاي رعايت روشـ اجراي آزمون3

  ـ مشخص نمودن نوع اظهار نظر صدور گزارش حسابرسي6ها تكميل رسيدگي

 

 شود؟هاي مالي تلقي نمياز اصول كلي حسابرسي صورت كدام يك از موارد زير :58مثال     
  ) انجام حسابرسي طبق استانداردهاي حسابرسي2  اي) رعايت اصول آيين رفتار حرفه1
 ) انجام حسابرسي با توجه به فزوني منافع بر مخارج حسابرسي 4  اي ريزي و اجراي حسابرسي با ترديد حرفه) برنامه3

 :هاي مالي مد نظر قرار دهد: ابرس بايد اصول كلي زير را در حسابرسي صورتحس» 4«گزينه  پاسخ  
  ريزي و اجرا كند.اي برنامهـ حسابرسي را با ترديد حرفه3ـ حسابرسي را طبق استانداردهاي حسابرسي انجام دهد. 2اي را رعايت كند. ـ اصول آيين رفتار حرفه1
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 70(سراسري   شركت را : كاري بايد اسرارني آن است كه حسابرس (كه منتخب مجمع عمومي باشد) مياصل رازداري در حسابرسي به مع :59مثال(  
  ) تنها در اختيار هيئت مديره شركت قرار دهد.1
  باشند.) تنها در اختيار كساني قرار دهد كه داراي مبادلات بازرگاني با شركت مي2
  شركت مورد رسيدگي ذينفع هستند.) تنها در اختيار كساني قرار دهد كه به نوعي در 3
 ) تنها در اختيار صاحبان سهام و يا مراجع ذيصلاح قانوني قرار دهد.4
 :اي است كه به موجب آن حسابرس بايد كليه اطلاعاتي را كه در جريـان حسابرسـي   رازداري يكي از اصول بنيادي آيين رفتار حرفه  »4«  گزينه پاسخ
اي مسئوليت و يا حق افشاي كار خودداري نمايد، مگر آن كه از نظر قانوني يا حرفهها بدون مجوز صاحبي نموده و از افشاي آنآورد محرمانه تلقدست ميبه

  اطلاعات مزبور را داشته باشد. 

 71(سراسري    ؟  است كدام يك از اشخاص زيرهاي سهامي عام طبق قوانين تجاري ايران توسط هاي مالي شركترسيدگي به صورت :60مثال(  
  ) حسابرسي منتخب هيئت مديره2  ) بازرس قانوني منتخب مجمع عمومي صاحبان سهام1
  ) كارشناس رسمي دادگستري4  ) حسابرس داخلي شركت3

 :ـهاي مالي شركتطبق اصلاحيه قانون تجارت ايران، رسيدگي به صورت  »1« گزينه پاسخ  ر عهـده بـازرس قـانوني منتخـب مجمـع      هاي سهامي عام ب
  باشد.عمومي صاحبان سهام مي

 حسـابداري بـه    هاي مالي شركت مورد حسابرسي اسـتانداردهاي بايستي اطمينان حاصل نمايند كه در تهيه صورتحسابرسان مستقل مي :61مثال
  )71(سراسري    شرح زير رعايت شده باشد:

  اي مالي از دفاتر شركت استخراج شده باشد.ه) صورت1
  هاي مالي يكنواخت با سال قبل بوده باشد.) اساس تهيه صورت2
  هاي مالي به امضاء مديريت مالي شركت رسيده باشد.) صورت3
  هاي مالي درج شده باشد.هاي پيوست صورت) ريز اقلام دارايي ثابت و اطلاعات مرتبط با كارت اموال در يادداشت4
 :هاي مالي از يك دوره به دوره بعـد نبايـد تغييـر كنـد. مگـر      بندي اقلام در صورتهاي حسابداري، نحوه ارائه و طبقهطبق استاندارد  »2« گزينه پاسخ  

  درصـورت تغييـر و يـا    هـاي مـالي   تر شدن نحوه ارائه معاملات و رويدادها در صـورت ) مناسب2) در مورد تغيير عمده در ماهيت عمليات واحد تجاري يا (1(
  ) تغيير در نحوه ارائه به موجب الزام استانداردهاي حسابداري.3(

هاي مالي يكنواخـت بـا دوره قبـل بـوده اسـت و در صـورتي كـه        طبق استانداردهاي حسابرسي، حسابرس بايد اطمينان حاصل نمايد كه اساس تهيه صورت
  واخت رعايت نشده باشد، حسابرس بايد در گزارش حسابرسي آن را بيان نمايد.طور يكناستانداردهاي حسابداري نسبت به دوره قبل به

 71سراسري (   شود؟كدام يك از موارد زير از جمله اصول حسابرسي تلقي مي  :62مثال(  
  ) اصل استقلال و حفظ اسرار2  هاي مالي) اصل ثبات رويه در تهيه صورت1
 هاي مالي سال مورد گزارش) رعايت اصل دانش و معلومات در تهيه صورت4  هاي ماليفعاليت در امر تهيه صورت تداوم فرض) 3

 :اي حسابرس، بخشـي  هاي حرفهاي حاكم بر مسئوليتاستقلال و رازداري (حفظ اسرار) به عنوان دو اصل از اصول آيين رفتار حرفه  »2«  گزينه پاسخ
 1باشند. مـوارد  اي مياي و رفتار حرفهاي شامل درستكاري، صلاحيت و مراقبت حرفهروند. ساير اصول آيين رفتار حرفهه شمار مياز اصول كلي حسابرسي ب

  جزء اصول حسابداري هستند.   3و 
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 عهده كدام يك از افـراد زيـر    هاي آتي شركت بهارائه اطلاعات مربوط به وضعيت شركت در دوره مالي مورد گزارش و همچنين وضعيت برنامه :63مثال
  )72(سراسري     باشد؟مي

  ) بازرس قانوني طي گزارش جداگانه2  ) حسابرس مستقل1
  ) حسابرس داخلي شركت4  ) هيئت مديره شركت3

 :232اده هاي مالي با هيئت مـديره شـركت اسـت. همچنـين طبـق م ـ     طبق استانداردهاي حسابداري، مسئوليت تهيه و ارائه صورت  »3« گزينه پاسخ 
هاي آتي) تهيه و بـه مجمـع عمـومي صـاحبان     اصلاحيه قانون تجارت هيئت مديره شركت بايد گزارشي در باره فعاليت و وضع عمومي شركت (شامل برنامه

  سهام ارائه نمايد.

 به بهتـرين نحـو خلاصـه     انداردهاي اجراي عمليات در كدام جمله زيرحسابرسي موسوم به استشده پذيرفتهماهيت و محتواي سه استاندارد   :64مثال
  )72(سراسري    ست؟ا شده

  ) ضرورت حفظ استقلال رأي در تمام مطالب مربوط به حسابرسي1
  هاي داخلي و گردآوري شواهد و مداركريزي حسابرسي و ارزيابي سيستم كنترل) معيارهاي برنامه2
  هاي پيوست آن.هاي مالي و موارد افشاء در يادداشتحسابرسان درباره صورت ) معيارهايي براي محتواي گزارش3
 اي اشخاص مجري حسابرسي.) صلاحيت فني، استقلال و مراقبت حرفه4
 :ها توسط حسابرس بوده و شامل:استاندارهاي اجراي عمليات، استاندارهايي هستند كه مربوط به نحوه انجام رسيدگي  »2« گزينه پاسخ  

) كسب شواهد كافي و قابل اطمينـان بـه عنـوان پشـتوانه اظهـارنظر      3) كسب شناخت از ساختار كنترل داخلي 2ريزي كافي و سرپرستي كاركنان برنامه )1
  باشد. هاي مالي، ميحسابرس نسبت به صورت

 ايـن  » تهيه شده اسـت  هاي مالي بر طبق استانداردهاي حسابداريند كه آيا صورتگزارش بيان ك«كند كه : ستاندارد حسابرسي ملزم مي :65مثال
  )72(سراسري   :عبارت بايد ذكر شود تا يكي از مفاهيم زير تحقق يابد

  ) يك اظهار نظر توسط حسابرس 2  ) بيان يك حقيقت توسط حسابرس 1
  طرف از مطابقت ) يك معيار بي4  ) يك معيار تلويحي از مطلوبيت 3

 :هاي مالي طبق اصول پذيرفته شده حسابداري هستند يا نيسـتند، نـوعي   گردد كه صورتهنگامي كه در گزارش حسابرسي قيد مي  »2« گزينه پاسخ
  اظهار نظر از طرف حسابرس است. 

 73(سراسري    ود؟شرعايت اصل استقلال در انتخاب كدام يك از افراد زير رعايت مي :66مثال(  
  ) مدير عامل2  هيئت مديره ي) اعضا1
  ) حسابرسان داخلي4  ) حسابرسان مستقل و بازرس قانوني3

 :اصل استقلال در مورد اشخاصي كه وظيفه اعتباردهي دارند بايستي رعايت شود. رعايت اصل استقلال در مورد اعضاي هيئت مديره   »3« گزينه پاسخ
  الزحمه از وي موضوعيت ندارد. كار و دريافت حقان داخلي به لحاظ ارتباط مستقيم با صاحبو مدير عامل و حسابرس

 73(سراسري      از: است هدف از رسيدگي عمليات در طي يك دوره مالي توسط حسابرسان مستقل عبارت  :67مثال(  
  ) شروع كار حسابرسي در طي سال.1
  هاي داخلي مستقر در شركت و استفاده از نتايج آن در تعيين حدود رسيدگي آخر سال.عمليات يك دوره مالي و ارزيابي كنترل) رسيدگي به 2
  هاي داخلي.هاي داخلي به منظور ارائه گزارش نقاط ضعف كنترل) بررسي و ارزيابي كنترل3
 ) انجام برخي از عمليات رسيدگي در چارچوب زمان انجام كار.4
 هاي رسيدگي كـه بـه منظـور تسـهيل در صـدور بـه موقـع        حسابرسي ضمني (رسيدگي عملياتي) عبارت است از آن گروه از روش  »2« گزينه سخ:پا

شود. هدف حسابرس از انجـام حسابرسـي ضـمني    گزارش حسابرسي و تقسيم كار حسابرسي به طور يكنواخت در طول سال، قبل از تاريخ ترازنامه انجام مي
  باشد. هاي داخلي به منظور تعيين حدود رسيدگي در حسابرسي نهايي ميكنترل ارزيابي
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 73(سراسري    ؟كدام يك از جملات زير صحيح است  :68مثال(  
  زمره استانداردهاي گزارشگري است. از) اصل استقلال حسابرس 1
  هاي داخلي از جمله استانداردهاي اجراي عمليات است.) بررسي و ارزيابي كنترل2
  ) داشتن برنامه حسابرسي از جمله استانداردهاي عمومي است.3
  اي) از جمله استانداردهاي عملياتي است.) لزوم كارآمد بودن حسابرس (برخوردار بودن از دانش و تجربه حرفه4
 :استقلال و برخوردار بودن حسابرس از دانـش   هاي داخلي، دومين استاندارد از استانداردهاي عملياتي است.بررسي و ارزيابي كنترل  »2« گزينه پاسخ

ريزي (داشتن برنامه حسابرسي) جزء استانداردهاي عملياتي به شمار اي (صلاحيت و آموزش فني) از جمله استانداردهاي عمومي بوده و برنامهو تجربه حرفه
  رود. مي

 73(سراسري    ؟باشدنميام مورد صحيح ارتباط با انواع حسابرسي كد در :69مثال(  
  شود.بندي مي) حسابرسي از لحاظ دليل ارجاع كار به الزامي و اختياري طبقه1
  شود.بندي مي) حسابرسي از لحاظ ماهيت رسيدگي به بررسي سيستم، رسيدگي اثباتي و رسيدگي ويژه طبقه2
  شود.بندي ميي و مداوم (مستمر) طبقهي) حسابرسي از لحاظ زمان انجام كار به حسابرسي ضمني، نها3
  ) صحيح است.3) و (1) فقط (4
 :هاي مختلف به شرح زير است: انواع حسابرسي از ديدگاه  »4« گزينه پاسخ  

  ـ حسابرسي عملياتي 3ـ حسابرسي رعايت 2هاي مالي ـ حسابرسي صورت1الف) از لحاظ اهداف كلي حسابرسي شامل: 
  ـ حسابرسي اختياري  2ـ حسابرسي الزامي 1كار شامل:  ب) از لحاظ دليل ارجاع

  ـ حسابرسي مستقل  2ـ حسابرسي داخلي 1ج) از لحاظ سازماني شامل: 
  ـ حسابرسي مداوم (مستمر)  3ـ حسابرسي نهايي 2ـ حسابرسي ضمني 1د) از لحاظ زمان انجام كار شامل: 

  ـ رسيدگي ويژه (محدود)  3ـ رسيدگي اثباتي (كامل) 2هاي داخلي ارزيابي كنترل ـ بررسي و1هـ) از لحاظ ماهيت رسيدگي يا حدود رسيدگي شامل: 
  ايـ حسابرسي ترازنامه2ـ سندرسي   1و) از لحاظ شيوه انجام كار شامل: 

  باشد با وجود گنگ بودن سؤال.بهترين گزينه مي 4باشند. گزينه گزينه صحيح مي 3به عبارتي هر 

 74(سراسري    هدف از رسيدگي عملياتي در طي يك دوره مالي توسط حسابرسان مستقل آن است كه :  :70مثال(  
  هاي داخلي مستقر در شركت و ارزيابي نتايج آن، حدود رسيدگي آخر سال را تعيين نمايند. ) ضمن ارزيابي كنترل1
  باشد. هاي حسابرسي مي) انجام برخي از آزمون2
  هاي داخلي مستقر در شركت و ارزيابي نتايج آن، از صحت ثبت عمليات بعدي اطمينان حاصل نمايد. زيابي كنترل) ضمن ار3
  ) به صحت اطلاعات مندرج در پرسشنامه كنترل داخلي اطمينان حاصل نمايند. 4

 :گي كه به منظور تسهيل در صدور به موقع گزارش هاي رسيدحسابرسي ضمني (رسيدگي عملياتي) عبارت است از آن گروه از روش  »1« گزينه پاسخ
شود. هدف حسابرس از انجام حسابرسـي ضـمني، ارزيـابي    حسابرسي و تقسيم كار حسابرسي به طور يكنواخت در طول سال، قبل از تاريخ ترازنامه انجام مي

  باشد.نهايي مي هاي داخلي به منظور تعيين حدود رسيدگي در حسابرسيكنترل

 74(سراسري     هستند. ………استقلال رأي، صلاحيت و آموزش فني از جمله استانداردهاي   :71مثال(  
  ) گزارشگري حسابرسي 4  ) عمومي حسابرسي 3  ) اجراي عملياتي حسابرسي2  ) اجراي حسابداري  1

 :ــ صـلاحيت و آمـوزش    1شخصي و صلاحيت فردي حسابرسان بوده و شامل  هاياستانداردهاي عمومي حسابرسي مرتبط با ويژگي  »3« گزينه پاسخ
  باشد. اي ميهاي حرفهـ اعمال مراقبت3ـ استقلال رأي و 2فني 
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 74(سراسري     :ها عبارت است ازهاي مالي آنها براي حسابرسي سالانه صورتترين دليل اجرايي شركتمهم  :72مثال(   
  ) برآورد الزامات قانوني 2  هاي مالي ل اتكا بودن صورت) اطمينان دادن نسبت به قاب1
  ) رفع مسئوليت از مديران 4  هاي مالي ) پيدا كردن تقلب و اشتباهات صورت3

 :ت ارائـه  هاي مالي به معناي ايجاد اطمينان از مطلوبيها براي حسابرسي سالانه، اعتبار دادن به صورتترين دليل اجرايي شركتمهم  »1« گزينه پاسخ
  هاي مالي است. و قابليت اتكاي مجموعه صورت

 74(سراسري    باشد؟رسيدگي به كدام يك از موارد ذيل جزء وظايف حسابرس مستقل نمي  :73مثال(  
  هاي مالي واحد مورد رسيدگيكافي اطلاعات در صورت ي) موارد عدم افشا1
  مات صحيح، توسط مديران درباره نحوه اداره امور جاري واحد مورد رسيدگي ) موارد عدم اتخاذ تصمي2
  هاي مالي واحد مورد رسيدگي) موارد عدم رعايت اصول حسابداري در تنظيم صورت3
  ) موارد عدم رعايت قوانين و مقررات تجاري، مالياتي و محاسباتي 4

 :ت صحيح توسط مديران دربارة نحوه اداره امور جاري شركت، بر اساس قـانون تجـارت بـر عهـده بـازرس      رسيدگي به موارد عدم اتخاذ تصميما  »2« گزينه پاسخ
  قانوني است. 

 74(سراسري   :اي طراحي شود كه از طريق آنسازمان اداري مؤسسات حسابرسي بايد به گونه  :74مثال(  
  دارد عمومي حسابرسي براي حسابرس فراهم گردد. ) رعايت شرايط مندرج در اولين استان1
  ) رعايت شرايط مندرج در دومين استاندارد عمومي حسابرسي براي حسابرس فراهم گردد. 2
  ) رعايت شرايط مندرج در سومين استاندارد عمومي حسابرسي براي حسابرس فراهم گردد. 3
  سي براي حسابرس فراهم گردد. ) رعايت شرايط مندرج در سومين استاندارد گزارشگري حسابر4

 :اي طراحي شود كه از طريق آن رعايت شرايط مندرج در سومين استاندارد عمـومي  سازمان اداري مؤسسات حسابرسي بايد به گونه  »3« گزينه پاسخ
اي لازم بـه عمـل آيـد.    هاي حرفـه د مراقبتبه موجب اين استاندارد، در انجام رسيدگي و تهيه گزارش حسابرسي باي .حسابرسي، براي حسابرس فراهم گردد

اي در اجراي حسابرسي مستلزم بررسي دقيق كارهاي انجام شده در هر يك از سطوح سرپرستي است و با رعايت كامل آن احتمـال  هاي حرفهاعمال مراقبت
  گردد.  بروز هرگونه كوتاهي يا از قلم افتادگي بااهميت منتفي مي

 الزحمـه بـر مبنـاي    اي را در صورتي رعايت نكرده است كه حقالزحمه حسابرسي، موازين رفتار حرفهيك مؤسسه حسابرسي درباره حق  :75مثال
  )75(سراسري     تعيين شود. ………
  ) نوع كار 4  ) قطعيت درآمد مشمول ماليات  3  الزحمه حسابرس قبلي  ) حق2  ) اوقات صرف شده 1
 :الزحمه حسابرس معمولاً بر اساس مبلغ مقطوع و يا مبلغ بر اساس هر ساعت كار طبق تعرفه مشخص نرخ ساعت كار تعيين حق  »3« گزينه پاسخ
اي خاص مثلاً قطعيت درآمد مشمول ماليات و يا بر اساس درصدي از يـك مبلـغ   شود. در صورتي كه حق الزحمه حسابرس مشروط به حصول نتيجهمي

اي شود كـه آيـين رفتـار حرفـه    از فروش يا سود خالص باشد، موجب بروز شك و ابهام نسبت به استقلال حسابرس شده و سبب ميخاص مثلاً درصدي 
  توسط وي نقض گردد. 

 76(سراسري    باشد؟در كدام يك از موارد زير، معيار حسابرسي كارايي، اثربخشي و صرفه اقتصادي مي  :76مثال(  
  اثربخشي  ) حسابرسي رعايت و2  ) حسابرسي عملكرد مديريت و كارايي 1
  ) حسابرسي عملياتي  4  ) حسابرسي مالي 3
 :حسابرسي عملياتي عبارت است از: فرآيند منظم و سيسـتماتيك ارزيـابي كـارايي (ميـزان موفقيـت در بهتـرين اسـتفاده از منـابع           »4« گزينه پاسخ

هاي تعيين شده) و صرفه اقتصادي عمليات سازمان و گزارش نتايج ارزيـابي همـراه بـا پيشـنهادهاي     ان موفقيت در رسيدن به هدفموجود)، اثر بخشي (ميز
  .باشدعملي به مديريت جهت بهبود عمليات مي
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 76سراسري (  زير است؟ هايهاي دولتي، مشابه كدام يك از حسابرسيهاي دستگاههاي حسابرسان ديوان محاسبات به حسابرسيدگي  :77مثال(  
  ) حسابرسي رعايت 4  هاي مالي ) حسابرسي صورت3  ) حسابرسي برنامه 2  ) حسابرسي عملياتي  1
 :پـردازد.  هـا مـي  هـا و بخشـنامه  حسابرسي رعايت، به بررسي ميزان انطباق اطلاعات مالي با قوانين وضع شده، ضوابط، دسـتورالعمل   »4« گزينه پاسخ

هـاي  هاي حسابرسان ديوان محاسـبات بـه حسـاب   ها و رسيدگيهاي بازرسان اداره بازرسي بانكمالياتي توسط مقامات مالياتي، رسيدگي رسيدگي اظهارنامه
  هاي مالي انجام شود. تواند به صورت مجزا و يا همراه با حسابرسي صورتباشند. حسابرسي رعايت ميهايي از حسابرسي رعايت ميهاي دولتي نمونهدستگاه

 76(سراسري    افزايش نياز به استفاده از خدمات حسابرسان مستقل در هر واحد اقتصادي تابعي است از :  :78مثال(  
  ) توسعه دامنه فعاليت واحد اقتصادي2  ) افزايش فاصله بين مالكيت و مديريت واحد اقتصادي 1
  هاي داخلي مطلوب  ميزان برخورداري واحد اقتصادي از كنترل) 4  ) فرض تفكيك شخصيت در حسابداري 3
 :شود عبارت است از: عواملي كه سبب افزايش نياز به استفاده از خدمات حسابرسان مستقل در هر واحد اقتصادي مي  »1« گزينه پاسخ  

كننـدگان  كننـدگان (مـديريت) و اسـتفاده   تضاد منـافع بـين تهيـه    ـ2ـ جدايي مالكيت و مديريت و عدم امكان مراجعه روزمره و مالكان به واحد اقتصادي 1
ـ الزامات قـانوني يـا اصـرار يـك     4اي هاي مالي و عدم تخصص افراد (مالكان) در اظهارنظر حرفهصورت ـ پيچيدگي3اطلاعات مالي (مالكان واحد اقتصادي) 

  عامل ذينفع مانند بانك 

 كـار مؤسسـه  حسابرسـي    مؤسسه يا كارمندانش قبلاً در استخدام صاحب يوقتي يك مؤسسه حسابرسي مداركي، مبني بر اين كه شركا  :79مثال
  )76(سراسري     كند، كدام استاندارد كنترل كيفيت رعايت شده است؟اند، ارائه ميمذكور بوده

  تي  ) سرپرس4  پيشرفت و ترقي  )3  اي ) ارتباطات حرفه2  ) استقلال  1
 :اي است كه بر اسـاس آن كاركنـان مؤسسـه حسابرسـي     يكي از عناصر كنترل كيفيت در سطح هر مؤسسه حسابرسي الزامات حرفه  »1« گزينه پاسخ

ايت كنند. براي رعايـت  اي) پايبند باشند و اصول مزبور را رعاي (مقرر در آيين رفتار حرفهرازداري و رفتار حرفه طرفي،بي بايد به اصول استقلال، درستكاري،
كار يـا  د صاحباستقلال، شركاي مؤسسه يا كارمندان ارشد آن نبايد در دوره مورد رسيدگي يا دوره قبل از آن، عضو هيئت مديره، مدير اجرايي، كارمند ارش

  باشد. عايت اصل استقلال ميكند، براي رشريك يا در استخدام اين افراد باشند. مداركي كه مؤسسه حسابرسي در اين ارتباط نگهداري مي

 76(سراسري   هرگاه گفته شود بررسي همپيشگان توسط يك مؤسسه برون سازماني انجام پذيرفته، منظور كدام يك از مراجع زير  است؟  :80مثال (  
  ) كارمندان قسمت بررسي حسابرسي وابسته به كميسيون بورس اوراق بهادار . 1
  اند. مؤسسه حسابرسي كه در جريان كار حسابرسي دخالتي نداشته ي) كارمندان و شركا2
  قسمت بررسي حسابرسي وابسته به انجمن حسابداران مستقل.   مندان) كار3
  يك مؤسسه حسابرسي ديگر.  ي) كارمندان و شركا4
 :هاي كنترل كيفيت يك مؤسسه حسابرسـي توسـط شـركا و كاركنـان     ها و روشمنظور از بررسي همپيشگان، بررسي كامل سياست  »4« گزينه پاسخ

هاي حسابرسي و گزارش حسابرسـي را از لحـاظ رعايـت كنتـرل كيفيـت و      كنندگان پروندهيك مؤسسه حسابرسي ديگر است. در بررسي همپيشگان بررسي
برسي از قبيل مدارك مربوط به افزايش كاركنان، آموزش مستمر كنند و همچنين بسياري از مدارك داخلي مؤسسه حسااستانداردهاي حسابرسي ارزيابي مي

  دهند. اي را مورد بررسي قرار ميكار جديد و استخدام كاركنان حرفهكاركنان، نحوه ارجاع كار به كاركنان، نحوه پذيرش صاحب

 77(سراسري   است؟ كدام يك از موارد زير جزء لاينفك حسابرسي مالي  :81مثال(  
  ) حسابرسي مديريت 4  ) حسابرسي عملياتي  3  ) حسابرسي رعايت 2  ) حسابرسي داخلي 1
 :حسابرسي رعايت جزء لاينفك حسابرسي مالي است. حسابرسي رعايت به بررسي ميزان انطباق اطلاعات مالي با قوانين وضع شده،    »2« گزينه پاسخ

  پردازد. ها ميها و بخشنامهضوابط، دستورالعمل
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 77(سراسري ؟كندهاي كامپيوتري وجود دارد، به بهترين وجه تشريح ميهاي داخلي سيستمكدام عبارت يك ضعف اصلي را كه اغلب در كنترل  :82مثال(  
  هاي نيروي انساني در پردازش دستي است.  هاي كامپيوتري بيشتر از اشتباههاي مكانيكي دستگاه) اشتباه1
  هاي كنترل دستي مؤثر است. هاي كامپيوتري براي كشف معاملات غيرمجاز كمتر از روش) روش2
  كند.  ) كامپيوتر تمام معاملات را يكسان پردازش و ثبت مي3
  گردد. شود، در يك سيستم كامپيوتري ادغام ميدستي تفكيك مي )  وظايفي كه معمولاً در سيستم4
 :هاي كامپيوتري وجود دارد ادغـام وظـايف ناسـازگار اسـت، يعنـي وظـايفي كـه        هاي داخلي سيستملب در كنترلضعف اصلي كه اغ  »4« گزينه پاسخ

  گردد.شود، در يك سيستم كامپيوتري ادغام ميمعمولاً در سيستم دستي تفكيك مي

 77(سراسري  تر مواردي است كه :هاي مالي مورد رسيدگي حسابرس، معيار مناسببراي تشخيص بااهميت بودن يك اشتباه يا تحريف در صورت :83مثال(  
  هاي مالي تأثير بگذارد.كنندگان از صورتتواند بر تصميمات استفاده) آگاهي از آن مي1
  هاي مالي بر تصميمات قبلي ايشان خواهد بود. كنندگان از صورت) آگاهي از آن موجب تأكيد استفاده2
  هاي مالي خواهد بود. اعتباري صورتبي) موجب 3
  هاي مالي باشد. ) معرف وجود اشتباه در دوره عمل حسابداري و نحوه تنظيم صورت4
 :گذارد.هاي مالي تأثير ميكنندگان از صورتمورد بااهميت موردي است كه شمول يا حذف آن بر تصميم استفاده  »1« گزينه پاسخ  

 77(سراسري   د؟باشهاي ذيل تماماً مربوط به استانداردهاي عمومي حسابرسي ميكدام يك از مجموعه رسيدگي :84مثال(  
  حسابداري.  اصول ) بررسي امكان تداوم فعاليت واحد مورد رسيدگي، بررسي ميزان رعايت ثبات رويه توسط واحد مورد رسيدگي و بررسي ميزان رعايت 1
اي هـاي تخصصـي و حرفـه   اي حسابرس، بررسي نحوه رعايت استقلال توسـط حسـابرس، بررسـي نحـوه اعمـال مراقبـت      ن دانش حرفه) بررسي ميزا2

  حسابرس. 
  ) بررسي تحليلي بودجه عملياتي، بررسي ميزان رعايت قوانين و مقررات، بررسي ميزان رعايت اصول حسابداري3
  هاي حسابرسان ندارد. ه رسيدگي) استانداردهاي عمومي حسابرسي ارتباطي به نحو4
 :هـاي شخصـي و صـلاحيت    هاي حسابرسان ندارد، بلكه مرتبط با ويژگياستانداردهاي عمومي حسابرسي ارتباطي به نحوه رسيدگي  »4« گزينه پاسخ

  باشد. اي ميهاي حرفهـ اعمال مراقبت3ـ استقلال رأي و 2ـ صلاحيت و آموزش فني، 1فردي حسابرسان بوده و شامل: 

 77(سراسري      ؟شودنميبا توجه به مفاد استانداردهاي حسابرسي كدام يك از موارد ذيل جزء وظايف حسابرسان مستقل محسوب  :85مثال(  
  ) رسيدگي و اظهارنظر نسبت به كارايي و اثربخشي تصميمات اتخاذ شده توسط مديريت واحد مورد رسيدگي.1
  هاي مالي  رسيدگي و اظهارنظر نسبت به ميزان رعايت اصول حسابداري در تنظيم صورت) 2
  باشند. هاي مالي ميمقرراتي كه داراي تأثير مالي بر اطلاعات مندرج در صورت ) رسيدگي و اظهارنظر نسبت به ميزان رعايت قوانين و3
  شده توسط مديريت واحد مورد رسيدگي.هاي داخلي وضع ) رسيدگي به ميزان صحت و تداوم اجراي كنترل4

 :رسيدگي و اظهارنظر نسبت به كارايي و اثربخشي تصميمات اتخاذ شده توسط مديريت واحد مورد رسيدگي به عهدة بازرس قـانوني    »1« گزينه پاسخ
  است.

 78(سراسري   دام است؟سهم حسابرسان مستقل در پيشگيري از تقلب كاركنان ك:86مثال(  
  ارزيابي سيستم كنترل داخلي و ارائه پيشنهاداتي جهت بهبود آن  )1
  هاي داخلي براي ارزيابي ريسك كنترلارزيابي كنترل) 2
  .هاي ممكن را كشف كند) رسيدگي به معاملات و رويدادهاي مالي به نحوي كه تمام تقلب3
  هاي ممكن را كشف كند.ب) رسيدگي به معاملات به نحوي كه اكثر تقل4

 :م كنترل داخلي و ارائه پيشنهاداتي جهت بهبود آن است.تسهم حسابرسان مستقل در پيشگيري از تقلب كاركنان، ارزيابي سيس  »1« گزينه پاسخ  
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 79(سراسري   شود؟الزحمه حسابرسان مستقل به كدام روش تعيين ميحق:87مثال(  
  ) درصدي از فروش 1
  سود خالص ) درصدي از 2
  از سود خالص هر كدام بيشتر باشد.  ي) مبلغ مقطوع يا درصد3
  ) مبلغ مقطوع و يا مبلغ بر اساس ساعات كار طبق تعرفه مشخص نرخ ساعت كار 4

 :د. بنابراين بـه  سازها و نتايج خاص، استقلال حسابرس را مشكوك ميالزحمه به صورت مشروط و يا منوط به كسب يافتهتعيين حق  »4« گزينه پاسخ
  الزحمه حسابرس بايد به صورت مبلغ مقطوع و يا مبلغي براساس ساعت كار طبق تعرفه، تعيين شود.منظور پرهيز از اين ذهنيت، حق

 80(سراسري   انگاري حسابرس، چيست؟منظور از سهل :88مثال(  
  ايهاي حرفهاقبت) اعمال نكردن مر2  ) تحريف حقايق بااهميت1
  ) عدم توجه عمده به استانداردهاي حسابداري4  ) عدم توجه عمده به استانداردهاي حسابرسي3

 :كنـد، كـه   انگاري يعني تخلف از وظيفه قانوني اعمال ميزاني دقت كه هر شخص مدبري معمولاً در شـرايط مشـابه اعمـال مـي    سهل  »2« گزينه پاسخ
  ديگري باشد.نتيجه آن تخلف، زيان ديدن 

 80(سراسري   ، به ترتيب كدام است؟»ريزي حسابرسيفرآيند برنامه«آغاز و پايان :89مثال(  
  گزارش حسابرسي ينامه حسابرسي ـ امضاموافقتي ) امضا2  كار ـ پايان كار حسابرسي) قبول صاحب1
  كار جديد ـ امضاء و تحويل گزارش حسابرسي) تصميم به قبول صاحب4  حسابرسي كار ـ ارائه گزارش) بازديد از محل كار صاحب3

 :يابد.كار جديد شروع و تا امضاء و تحويل گزارش حسابرس ادامه ميريزي با تصميم به قبول صاحبفرآيند برنامه  »4« گزينه پاسخ  

 گيري در استفاده شده است. تصميم» شواهد كافي«و » شناخت كافي«، »ريزي كافيبرنامه«از عباراتي نظير : در استانداردهاي حسابرسي،  :90مثال
  )80(سراسري   است. ………مستلزم » كفايت«مورد 

  اي حسابرس) قضاوت حرفه4  نظران) مشاوره با صاحب3  ) صلاحيت و دانش2  ) بررسي و مشاهده1

 :شناخت كافي از ساختار كنتـرل داخلـي  «، »ريزي كافيبرنامه«ابرسي، حاوي معيارهاي ناملموس و ذهني نظير استانداردهاي حس  »4« گزينه پاسخ« ،
اي حسـابرس  گيري در مورد كافي بودن و قابل اطمينان بودن، مستلزم كاربرد قضـاوت حرفـه  است. تصميم» افشاي كافي«و » شواهد كافي و قابل اطمينان«

  باشد.مي

 80(سراسري   دليل و ضرورت تماس با حسابرس قبلي چيست؟ :91مثال(  
  ) پذيرفتن يا نپذيرفتن كار2  ) كمك به تهية برنامه حسابرسي1
  هاي داخلي) به دست آوردن شناخت بهتر از سيستم كنترل4  هاي حسابرس قبلي) استفاده از كاربرگ3

 :گيري خواهد نمود.تماس با حسابرسان قبلي نهايتاً در مورد پذيرش يا عدم پذيرش كار جديد تصميمحسابرس در نتيجه   »2« گزينه پاسخ  

 80(سراسري    ت؟هاي مالي، كدام اسمعيار مورد استفاده در حسابرسي صورت :92مثال(  
  هاي حسابرسي) استاندارد4  ) استانداردهاي حسابداري3  ) قانون موضوعه2  ) عرف1

 :شده حسابداري است. هاي مالي اصول پذيرفتهمعيار مورد استفاده در حسابرسي صورت  »3« گزينه پاسخ  
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 80(سراسري    ؟شودتوسط حسابرسان مستقل، چگونه انجام مي» حسابرسي رعايت«:93مثال(  
  ت يك پروژه جداگانه) به صور2  ) به همراه حسابرسي عملياتي1
  هاي مالياي جداگانه يا همراه با حسابرسي صورت) به صورت پروژه4  هاي مالي) به همراه حسابرسي صورت3

 :تواند به صورت جداگانه و يا همراه با حسابرسـي  آيد، ميرسيدگي به اظهارنامه مالياتي كه خود نوعي حسابرسي رعايت به شمار مي  »4« گزينه پاسخ
  گيرد. هاي مالي انجام رتصو

  
 80(سراسري   گيرد؟قرار نمي» حسابرسي ضمني«كدام مزيت در رديف محاسن  :94مثال(  

  ) ارزيابي كنترل داخلي شركت1
  ) كشف به موقع تخلفات و اشتباهات2
  كار) كاهش اضطراب و نگراني كارمندان صاحب3
  برسي نهايي) كم كردن فشار كار حسا4

 :رود.كار، از محاسن حسابرسي ضمني به شمار نميكاهش اضطراب و نگراني كارمندان صاحب  »3« گزينه پاسخ  

 80زاد (آ  باشد:به موجب اصل رازداري حسابرس مجاز به در اختيار قرار دادن اسرار كاري واحد مورد رسيدگي به اشخاص زير مي :95مثال(  
  هاي واحد مورد رسيدگي) ذينفع1
  ) هيئت مديره2
  ) صاحبان سهام و يا مراجع ذيصلاح قانوني3
  هاي واحد مورد رسيدگي) طرف حساب4

 :البتـه  آورنـد، محرمانـه تلقـي كننـد    كار به دست مياي حسابرسان بايد اطلاعاتي را كه درباره امور صاحببر طبق آيين رفتار حرفه  »3« گزينه پاسخ .
  حسابرس بايد در صورت لزوم اسرار كاري شركت را در اختيار سهامداران و مراجع ذيصلاح قانوني قرار دهد. 

 80(آزاد    باشد؟اصول حسابرسي مي ءموارد زير جز كدام يك از :96مثال(  
  اصل تطابق درآمد با هزينه )4  ) اصل تداوم فعاليت3  ) اصل استقلال2  ) اصل ثبات رويه1

 :منظور از استقلال اين است كه حسابرس هنگام ارائه خدمات حسابرسي و ساير خدمات مشابه بايد واقعـاً مسـتقل باشـد و مسـتقل       »2« گزينه پاسخ  
  روند. ها از جمله اصول حسابداري به شمار ميساير گزينهبه نظر رسد. 

 81(سراسري   مسئوليت حسابرس جانشين در مورد ارتباط گرفتن با حسابرس قبلي، كدام است؟ :97مثال(  
  ) حسابرس جانشين مسئوليتي در مورد ارتباط با حسابرس قبلي ندارد.1
  كار با حسابرس قبلي ارتباط بگيرد.) حسابرس جانشين بايد با كسب اجازه از صاحب2
  كار ندارد.سابرس قبلي نيازي به اجازه صاحب) ارتباط حسابرس جانشين با ح3
  كار ندارد.مورد ارتباط با حسابرس قبلي با اجازه صاحب ) در صورت وجود شواهد، حسابرس جانشين مسئوليتي در4

 :مسـتقل باشـد و مسـتقل    منظور از استقلال اين است كه حسابرس هنگام ارائه خدمات حسابرسي و ساير خدمات مشابه بايد واقعـاً    »2« گزينه پاسخ  
  روند. ها از جمله اصول حسابداري به شمار ميساير گزينهبه نظر رسد. 
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 يك از موارد زير از حسابرس قبلي آن كار پرس و جـو بـه عمـل    حسابرس جانشين پيش از پذيرش كار جديد حسابرسي بايد درباره كدام :98مثال
  )81(آزمون حسابدار رسمي ـ   آورد؟

  رباره رويدادهاي بعد از تاريخ ترازنامه كه از تاريخ صدور گزارش تاكنون رخ داده است. ) نظر وي د1
  ) دليل (يا دلايل) تغيير حسابرس از نظر وي2
  هاي متوالي  ) آگاهي از رعايت يكنواختي استانداردهاي حسابداري در دوره3
  ) ارزيابي وي از مسائلي كه از لحاظ حسابداري داراي اهميت است. 4

 :اي بـراي عـدم   شود جايگزين حسابرس ديگري شود، وي بايد درباره وجود هرگونه دليل حرفـه هنگامي كه از حسابرس خواسته مي  »2« گزينه پاسخ
وي را جويـا  ظر پذيرش كار، تحقيق و بررسي كند. در چنين حالتي، حسابرس بايد با حسابرس قبلي ارتباط برقرار نمايد و دليل يا دلايل تغيير حسابرس از ن

  شود. 
  

 81(آزاد كند؟هاي مالي را به دليل كدام يك از موارد زير، مشخصاً ارزيابي ميحسابرس در حسابرسي سالانه، خطر نادرست بااهميت در صورت :99مثال(  
 ) مخاطرات تجاري4 ) اعمال غيرقانوني3 ) تقلب2 ) اشتباه1

 :تـوجهي  داند مطلبش حقيقت ندارد يا ارائه حقايقي بـا كمـال بـي   تقلب عبارت است از تحريف حقايق بااهميت توسط كسي كه مي  »2« گزينه پاسخ
  نسبت به صحت يا سقم آن با قصد فريب ديگران و با اين نتيجه كه طرف مقابل، زيان ببيند.

 82(سراسري    شود.انجام مي ………… بررسي همپيشگان براي حصول:100مثال(  
  ) اطمينان به تخصص و دانش حسابرس2  ) اطمينان به استقلال حسابرس1
  الزحمه حسابرس) اطمينان به صحت تعيين حق4  ) اطمينان به كنترل كيفيت كار حسابرس3

 :خواهد اين مـورد را بررسـي   سي خود، از مؤسسات حسابرسي ديگري ميمؤسسات حسابرسي براي اطمينان به كنترل كيفيت كار در مؤسسه حسابر  »3« گزينه پاسخ
  نمايد.  

 82(آزمون حسابدار رسمي ـ   هاي زير صحيح نيست؟يك از گزينهكدام :101مثال(  
  اي است. هاي حرفههاي حقوقي و هم داراي جنبه) قرارداد حسابرسي هم داراي جنبه1
  حسابرسي حتماً بايد قبل از شروع كار منعقد شود.  ) قرارداد2
  هاي بااهميت احتمالي ممكن است كشف نشده باقي بماند. ) در قرارداد حسابرسي بايد روشن شود كه برخي اشتباهات و يا تحريف3
  ) پس از شروع كار حسابرسي صاحبكار حق درخواست تغيير نوع خدمت را از حسابرس ندارد. 4

 :فرستد، پـذيرش كـار، هـدف و دامنـه حسابرسـي، حـدود مسـئوليت نسـبت بـه          قرارداد حسابرسي كه حسابرس براي صاحبكار مي  »4« نهگزي پاسخ
توانـد از  كند. لازم به ذكر است كه پيش از تكميل كـار حسابرسـي صـاحبكار مـي    هايي را كه ارائه خواهد داد، مشخص و مستند ميصاحبكار و شكل گزارش

گونه موارد، حسابرس بايد نسبت به درست بـودن يـا نبـودن    تر تغيير دهد. در اينت نمايد خدمت خود را به كاري با سطح اطمينان پايينحسابرس درخواس
پـذير  گيري كند. تنها در صورتي كه حسابرس طبق قوانين و مقررات به اين سمت منصوب شده باشـد، تغييـر مزبـور امكـان    پذيرش درخواست مزبور تصميم

    نيست.

  
 82(آزمون حسابدار رسمي ـ   تر است؟كدام گزينه به تعريف معيارهاي ارزيابي در حسابرسي عملياتي نزديك :102مثال(  

  ) استانداردهاي حسابداري، قوانين و مقررات، اهداف تعيين شده مديريت سازمان1
  نتايج حاصل از انجام حسابرسي عملياتي قبلي با اهداف مشابه  گيري درون و برون سازماني و ) معيارهاي اندازه2
  ) اهداف تعيين شده مديريت سازمان، قوانين و مقررات، اصول كلي مديريت3
  ) قوانين و مقررات، اصول كلي مديريت، استانداردهاي حسابداري4
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 :ابي كارايي (ميزان موفقيت در بهترين استفاده از منابع موجود)، اثربخشـي  حسابرسي عملياتي عبارت از فرايند منظم و سيستماتيك ارزي  »2« گزينه پاسخ
هاي تعيين شده) و صرفه اقتصادي عمليات سازمان و گزارش نتايج ارزيابي همراه با پيشنهادهاي عملي بـه مـديريت، جهـت    (ميزان  موفقيت در رسيدن به هدف

پـردازد و بـه دليـل آن كـه داراي     هـا مـي  هاي خاصي از سازمان به منظور سـنجش نحـوه عمـل آن   باشد. حسابرسي عملياتي به بررسي قسمتبهبود عمليات مي
هاي مالي و حسابرسي رعايـت، مسـتلزم كـاربرد قضـاوت بيشـتري      باشد، در مقايسه با حسابرسي صورتاستاندارد پذيرفته شده و يا مقررات و الزامات قانوني نمي

  است.  

  
 82(آزاد    كند؟كدام يك از موارد زير، وظيفه حسابرس داخلي را بهتر توصيف مي:103مثال(  

  هاي داخلي حسابداري مالي) كنترل2  ) كنترل عملكرد مديريت1
  ) كنترل عملياتي شركت4  هاي روش حسابداري صنعتي) كنترل3

 :هـاي موجـود بـر    ها و روشخوانند، زيرا هدف آنان تعيين تأثير رويهعملياتي مي هاي حسابرسان داخلي را اغلب حسابرسيرسيدگي  »4« گزينه پاسخ
  كارايي عمليات واحد تجاري است. 

 82(آزاد   كنند كه مستقل به نظر برسند؟هاي خود كوشش ميحسابرسان به كدام دليل زير، در حين رسيدگي :104مثال(  
  ) رسيدن به استقلال واقعي2  هاتمال خطرات و مسئوليت) از بين بردن اح1
  ) رعايت استانداردهاي اجراي عمليات4  ) حفظ اعتبار حرفه نزد جامعه3
 :كنـد.  در مفهوم استقلال دو ايده نهفته است، اول، حسابرس مستقل در واقـع مسـتقل از واحـدي باشـد كـه آن را حسابرسـي مـي         »3« گزينه پاسخ

اي كار بايد به گونـه طرفي فكري در طول دوره قرارداد. دوم اين كه رابطه حسابرسان با صاحبيعني توانايي حسابرسان مستقل براي حفظ بي استقلال واقعي
  حسابرسان مستقل به نظر رسند، اين امر جهت حفظ اعتبار حرفه نزد جامعه است. باشد كه از ديد اشخاص ثالث،

 82(آزاد        ؟گيردنميكدام يك از موارد زير قبل از پذيرش كار جديد توسط حسابرس انجام  :105مثال(  
  ) توانايي انجام كار حسابرسي4  ) ارتباط با حسابرس قبلي3  بندي كار موقت) زمان2  ) صحت عمل و درستكاري مديريت1
 :كند.ريزي آن اقدام ميهحسابرس پس از پذيرش كار نسبت به برنام  »2« گزينه پاسخ  

 82(آزاد   نمايد؟حسابرس مستقل كدام يك از موارد زير را قبل از پذيرش كار حسابرسي جديد از حسابرس قبلي استعلام مي :58مثال(  
  ) تجزيه و تحليل اقلام سود و زيان2  ) تجزيه و تحليل اقلام ترازنامه1
  ) حقايقي در مورد صحت عمل و درستكاري مديريت4  باشد.ه از لحاظ حسابداري همواره داراي اهميت مي) كليه مواردي ك3
 :استانداردهاي حسابرسي، حسابرسان را قبل از پذيرش كار، ملزم به پرس و جوهاي خاصي از حسابرسان قبلي كرده است. اين پرس   »4« گزينه پاسخ

ف نظر با مديريت در مورد اصول حسابداري، درستكاري مديريت، استنباط حسابرس قبلي از دليل تغيير خود توسـط  و جو بايد شامل پرسش در مورد اختلا
  كند.گيري نسبت به قبول يا رد كار جديد ياري ميكار و ساير مسائلي باشد كه حسابرس را در تصميمصاحب

 82(آزاد        باشد؟كار كدام يك از موارد زير ميحسابرس مستقل توسط صاحبنتيجه انتخاب به موقع  :106مثال(  
  آورد.كار به دست ميهاي داخلي صاحب) شناخت بهتري از سيستم كنترل2  تواند انجام دهد.تري حسابرس مستقل مي) رسيدگي جامع1
 شود.ري توسط حسابرس مستقل انجام ميهاي مؤثرت) رسيدگي4  تواند كسب نمايد.) شواهد كافي و قابل قبولي مي3

 :هاي مؤثرتري توسط وي انجام شود.شود كه رسيدگيانتخاب به موقع حسابرس مستقل باعث مي  »4« گزينه پاسخ  
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 82(آزاد    برد؟اي، كدام يك از موارد زير حكم استقلال را در حسابرس از بين ميطبق آئين رفتار حرفه :107مثال(  
   نافع مالي مستقيم و بااهميت در واحد مورد رسيدگي) داشتن م1
  ) ارائه خدمات مشاوره به مديريت واحد مورد رسيدگي2
  باشد)اهميت ميگذاري در مقايسه با ارزش ويژه شركت بيگذاري مشترك با واحد مورد رسيدگي (سرمايه) سرمايه3
  اهميت در واحد مورد رسيدگي) داشتن منافع مالي مستقيم و بي4
 :شود. اخذ هرگونه وام از هر گونه منافع مالي مستقيم و همچنين منافع مالي غيرمستقيم بااهميت سبب نقض استقلال حسابرس مي  »1« گزينه پاسخ

  واحد تجاري، روساي آن، هيئت مديره آن يا سهامداران اصلي آن، مثالي ديگر براي موارد نقض استقلال است. 

 است. ………هاي مالي توسط حسابرسان مستقل، در ارتباط با ارائه منصفانه وضعيت مالي و نتايج عمليات، معيار  در حسابرسي صورت :108مثال     
  )83(سراسري 

  ) مجموعه قوانين ماليات و تجارت4  ) مجموعه قوانين مالياتي3  ) استانداردهاي حسابداري2  ) مجموعه قوانين تجاري1
 هاي مالي (يا ارائه منصفانه وضعيت مالي و نتايج مبنا و معيار حسابرس براي سنجش مطلوبيت ارائه صورت هاي مالي،در حسابرسي صورت  »2« گزينه سخ:پا

ردهاي حسـابداري تهيـه شـده    هاي مالي بر اساس استاندااستانداردهاي حسابداري است و حسابرس بايد در هر حال در گزارش خود تصريح كند كه آيا صورت عمليات)،
  است يا خير. 

 83(سراسري   دهد؟كدام عبارت، مسئوليت حسابرس را در مورد كشف تقلب و اشتباه نشان مي :109مثال(  
  ) حسابرس مسئول كشف تقلب و اشتباه نيست جز آن كه اجراي عمليات حسابرسي به چنين مواردي بينجامد.1
  ريزي كند.ابرس بايد حسابرسي را براي كشف اشتباه يا تقلبي كه موجب انحراف از استانداردهاي حسابداري است برنامه) حس2
  ريزي كند.هاي مالي دارد برنامه) حسابرس بايد حسابرسي را براي حصول اطمينان معقول از كشف تقلب و يا اشتباه كه اثر بااهميتي بر صورت3
اي است كه توسط كاركنان انجام شده است. لكـن مسـئول كشـف تقلبـي كـه از تبـاني و تخطـي        اشتباهات و تقلبات ساده) حسابرس مسئول كشف 4

  باشد.مديريت ناشي شده، نمي
 :اشـي از  ريزي و اجرا كند كه از نبود تحريـف بااهميـت ن  اي برنامهطبق استانداردهاي حسابرسي، حسابرس بايد حسابرسي را به گونه  »3« گزينه پاسخ

  هاي مالي، اطميناني معقول به دست آيد.تقلب يا اشتباه در صورت

 83(آزاد  سازد؟هاي حسابرسي لازم جهت تعيين مبناي منطقي براي اظهارنظر حسابرسان را مشخص ميموارد زير در نهايت، روش كدام يك از :110مثال(  
  هاي حسابرسي) كاربرگ4  ) استانداردهاي حسابرسي3  وت حسابرسي) قضا2  ) برنامه حسابرسي1
 :سازد. هاي لازم جهت تعيين مبناي منطقي براي اظهارنظر حسابرسان را مشخص ميدر نهايت اين قضاوت حسابرس است، كه روش  »2« گزينه پاسخ  

 تواند اي، اگر يكي از شركاي يك مؤسسه حسابرسي دو شريكه فوت كند، شريك باقيمانده تا چه مدت ميرفهبا توجه به مفاد آيين رفتار ح :111مثال
  )83(آزاد    به تنهايي تحت نام فعلي مؤسسه كه شامل نام متوفي است فعاليت كند؟

  ) مدتي كه از دو سال بيشتر نباشد.2  ) مدتي كه از پنج سال بيشتر نباشد.1
  تا زماني كه مؤسسه، سهم شريك متوفي را به وارث او پرداخت كند.) 4  ) مدت نامحدود3
 :تواند تا دو سال بعد از فردي شدن مؤسسه تحت نامي كه شامل نام شركا تنها شريك باقيمانده پس از مرگ يا خروج ساير شركا مي  »2«گزينه پاسخ

  اي خود ادامه دهد. هاي حرفهاست به فعاليت
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  83(آزاد   كند؟اي را نقض ميخود آئين رفتار حرفه الزحمهحقدام يك از شرايط زير، يك مؤسسه حسابرسي در رابطه با تعيين در ك :112مثال(  
  ) بعداً توسط دادگاه ورشكستگي تعيين خواهد شد.1
  ) بر مبناي نوع كار باشد نه بر مبناي زمان صرف شده.2
  سي در مورد تأييد يا رد درخواست شركت براي يك وام بانكي باشد.) پرداخت آن منوط به روشن شدن اثر گزارش حسابر3
  كار باشد.الزحمه حسابرس قبلي صاحب) مبتني بر حق4
 :هـا يـا نتـايج خاصـي     اي نبايد تحت قراردادي ارائه يا اجرا شود كه در آن احتساب حق الزحمه، موكول به كسب يافتهخدمات حرفه  »3« گزينه پاسخ

   ها يا نتايج چنين خدماتي باشد. الزحمه به نوعي موكول به يافتهحق شده باشد، يا

 83(آزاد   هاي سهامي عام، طبق قوانين تجاري ايران توسط كدام يك از اشخاص زير است؟هاي مالي شركترسيدگي به صورت :113مثال(  
  ) حسابرس منتخب هيئت مديره2  ام) بازرس قانوني منتخب مجمع عمومي صاحبان سه1
  ) كارشناس رسمي دادگستري4  ) حسابرس داخلي شركت3

 :عمـومي صـاحبان سـهام    هاي سهامي عام به عهده بازرس قانوني منتخب مجمـع  هاي مالي شركتطبق قانون تجارت ايران رسيدگي به صورت  »1« گزينه پاسخ
  است.

 84(آزمون حسابدار رسمي ـ   حسابرس در تدوين طرح كلي حسابرسي بايد نكاتي را در نظر بگيرد. كدام گزينه جزء آن نكات نيست؟ :114مثال(  
  ) سطح دانش و تجربه مديريت 1
  ها  هاي حسابداري مورد استفاده واحد مورد رسيدگي و تغييرات آن) رويه2
  رسي الزحمه توافق شده در قرارداد حساب) مبلغ حق3
  هاي جديد حسابداري و حسابرسي بر كار حسابرس) اثر انتشار بيانيه4

 :حسابرس در تدوين طرح كلي حسابرسي بايد نكات زير را در نظر بگيرد:  »3« گزينه پاسخ  
بنـدي اجـرا و حـدود    ، زمانـ نوع و ماهيت4ـ خطر و اهميت3هاي حسابداري و كنترل داخليـ شناخت سيستم2ـ شناخت از فعاليت واحد مورد رسيدگي 1

  ـ ساير موارد 6ـ هماهنگي، هدايت، سرپرستي و بررسي5هاي حسابرسي روش
 

 84(آزاد   اي است؟كدام مورد زير به احتمال زياد تمايز بين كار حسابرسان مستقل با كار ساير كارشناسان حرفه :115مثال(  

  اي پيچيده از دانش) مجموعه4  ) استقلال3  ت) كارداني و مهار2  خصصياي و تهاي حرفه) مراقبت1

 :ها عموماً بـه اسـتقلال نيـاز ندارنـد،     وجود استقلال بدون هيچ شك و ترديدي براي انجام حسابرسي الزامي است ولي در ساير حرفه  »3« گزينه پاسخ
  اي پيچيده از دانش هستند.  اي و تخصصي، كارداني و مهارت و مجموعههاي حرفهراقبتهاي مختلف نيازمند مهاي ديگر نادرست هستند زيرا حرفهگزينه

 84(آزاد    كند؟كدام عبارت زير به بهترين وجه مفهوم استانداردهاي حسابرسي را بيان مي :116مثال(  
  ) معيارهاي سنجش كار حسابرسي2  هاي ماليهاي لازم براي گردآوري شواهد و مدارك پشتوانه صورت) روش1
 ) مقررات پذيرفته شده حرفه حسابداري به دليل كاربرد جهاني آن4  ) انتشارات كميته استانداردهاي حسابرسي3

 :لـط اسـت زيـرا    غ» 1«استانداردهاي پذيرفته شده حسابرسي با معيارهاي سنجش كيفيت كار حسابرسي در ارتباط هستند. گزينـه    »2« گزينه پاسخ
 غلـط اسـت، زيـرا اسـتانداردهاي حسابرسـي توسـط هيـأت       » 3«ها به كارهايي كه بايد انجام شوند مربوط هستند نه مستقيماً به اسـتانداردها. گزينـه   روش

  يا نباشند. توانند در سطح جهان پذيرفته شده باشند غلط است زيرا استانداردها مي» 4«شوند. گزينه استانداردهاي حسابرسي منتشر مي
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 84(آزاد   شود؟ريزي تأمين كاركنان مورد نياز براي يك كار حسابرسي درنظر گرفته ميكدام دسته از عوامل زير معمولاً در برنامه :117مثال(  

1(  
  ايجابجايي كاركنان به طور مستمر و دوره    آموزش ضمن خدمت به كاركنان

بلي   بلي

2(  
  ايجابجايي كاركنان به طور مستمر و دوره    آموزش ضمن خدمت به كاركنان

خير    بلي

3(  
  ايجابجايي كاركنان به طور مستمر و دوره    آموزش ضمن خدمت به كاركنان

بلي    خير

4(  
  ايجابجايي كاركنان به طور مستمر و دوره    آموزش ضمن خدمت به كاركنان

خير   خير

 :ريزي تأمين كاركنان مورد نياز در نظر گرفته اي معمولاً در برنامهآموزش ضمن خدمت كاركنان و جابجايي كاركنان به طور مستمر و دوره  »1« هگزين پاسخ
  شود. مي

 85(سراسري   ي است؟دهند الزامرعايت اصل استقلال در مورد كدام يك از خدماتي كه حسابرسان انجام مي :118مثال(  
  كنند. ) تمام خدماتي كه حسابرسان ارائه مي2  ) تمام خدمات اعتباردهي  1
  هاي مالي  ) خدمات مشاوره مالي و بررسي صورت4  هاي مالي  ) فقط خدمات حسابرسي صورت2

 :هاي مـالي، رسـيدگي بـه    هاي مالي، بررسي صورترعايت اصل استقلال تنها در مورد خدمات اعتباردهي از قبيل حسابرسي صورت  »1« گزينه پاسخ
دهند، نظير خدمات مشاوره مـالي و مـديريت، تنظـيم اطلاعـات     اطلاعات مالي آتي و ... الزامي است و در مورد ساير خدماتي كه حسابرسان مستقل ارائه مي

  مالي و ...، رعايت اصل استقلال ضرورتي ندارد.

 85(سراسري    هاي مالي ساليانه شركت به ترتيب با :مسئوليت تهيه و اظهارنظر حسابرسي نسبت به صورت :119مثال (  
  ) مدير عامل شركت و كميته حسابرسي است. 2  ) فقط هيئت مديره شركت است.  1
  ) هيئت مديره شركت و حسابرس مستقل است. 4  ) هيئت مديره شركت و حسابرس داخلي است. 3

 هـاي مـالي بـه عهـده هيئـت مـديره       هاي مالي بر عهده حسابرس مستقل است و مسئوليت تهيه صـورت اظهارنظر نسبت به صورت  »4« گزينه خ:پاس
  گردد. شركت است. اين موضوع در گزارش حسابرسان مستقل نيز صراحتاً ذكر مي

 85(سراسري    ؟ي رعايت، كدام مورد استمعيار مورد استفاده در حسابرس :120مثال (  
  ) استانداردهاي حسابرسي  4  ) استانداردهاي حسابداري  3  ها  ) قوانين و بخشنامه2  ) عرف  1

 :باشـد.  هاي مالي، حسابرسي رعايت، حسابرسي عمليـاتي و حسابرسـي مـديريت مـي    انواع حسابرسي اغلب شامل؛ حسابرسي صورت  »2« گزينه پاسخ
پـردازد. ماننـد رسـيدگي اظهارنامـه     هـا مـي  ها و بخشـنامه ايت به بررسي ميزان انطباق اطلاعات مالي با قوانين وضع شده، ضوابط، دستورالعملحسابرسي رع

  هاي مالي انجام شود. تواند به طور مجزا و يا همراه با حسابرسي صورتمالياتي توسط مقامات مالياتي. حسابرسي رعايت مي

 85(سراسري   باشد؟ اي، كدام يك از موارد زير تخلف ميرفتار حرفه از نقطه نظر آيين :121مثال (  
  الزحمه بر مبناي هزينه انجام شده الزحمه ثابت در قرارداد حسابرسي و تعيين حق) عدم درج حق1
  الزحمه بر مبناي نوع گزارش حسابرسي ) تعيين حق2
  خت در زمان آغاز انجام عمليات حسابرسي پردا ) اخذ پيش3
   بيني كسورات از مبلغ قرارداد) عدم پيش4

 :الزحمـه، بـه نـوعي    اي نبايد تحت قراردادي ارائه يا اجرا شود كه در آن احتساب حقاي، خدمات حرفهاز نقطه نظر آيين رفتار حرفه  »2« گزينه پاسخ
  تواند بر حسب مورد مثلاً به نسبت پيچيدگي خدمات ارائه شده تغيير كند.الزحمه مياشد؛ اما حقها يا نتايج چنين خدماتي بموكول به يافته
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 85(آزاد   مسئوليت پيشگيري و كشف تقلب و اشتباه:   :122مثال(  
  ) با حسابرس مستقل است. 2  ) با حسابرس داخلي است. 1
  است.  ) با مجمع عمومي شركت4  ) با مديريت واحد مورد رسيدگي است. 3
 :كنـد. هـر   هاي مناسب حسابداري و كنترل داخلي، اين مسئوليت خطير را ايفا مـي مديريت با استقرار و به كارگيري مستمر سيستم  »3« گزينه پاسخ

  كند.  ري نميها به طور كامل پيشگيدهند اما از وقوع آنها، احتمال وقوع اشتباه و تقلب را كاهش ميچند استقرار و به كارگيري اين سيستم

 85(آزاد   تواند در قراردادهاي حسابرسي درج شود؟كدام يك از موارد زير در موارد مقتضي مي :123مثال(  
  ) شكل هرگونه گزارش اعلام نتايج كار و تاريخ تقريبي ارائه آن 1
  سي نخستين  ) چگونگي و ترتيب هرگونه ارتباط با حسابرسي قبلي در حسابر2
  هاي مالي ) هدف از حسابرسي صورت3
  هايي كه حسابرس بايد درباره اطلاعات ارائه شده در مورد حسابرسي، از مديريت دريافت كند (تأييديه مديران) ) تأييديه4
 :حسابرسي درج شود: تواند در قرارداد طبق استانداردهاي حسابرسي ايران، در موارد مقتضي نكات زير نيز مي  »2« گزينه پاسخ  

ــ چگـونگي و ترتيـب اسـتفاده از خـدمات      2هـاي حسابرسـي.   ـ چگونگي و ترتيب استفاده از خدمات ساير حسابرسان يا كارشناسـان در برخـي از زمينـه   1
  برسان قبلي در حسابرسي نخستين.  ـ چگونگي و ترتيب هرگونه ارتباط با حسا3حسابرسان داخلي و ساير كاركنان واحد مورد رسيدگي در جهت انجام كار حسابرسي. 

  كار به عمل آمده است. ـ اشاره به هرگونه توافق ديگري كه بين حسابرسان و صاحب4

 85(آزاد   باشد؟ گيري بر اساس شواهد مذكور، طبق كدام يك از موارد ذيل ميگردآوري شواهد حسابرسي و نتيجه :124مثال(  
  ) واقعيت  4  كاري) محافظه3  اي ) ترديد حرفه2   ) قضاوت1
 :منظور از شواهد، اسناد و مدارك اصلي حسابداري و تمامي اطلاعات مؤيد در دسترس حسابرس است. تعيين ميزان و نـوع شـواهد     »1« گزينه پاسخ

گيري درباره اينكه چـه  يا مقدار شواهد حسابرسي است. تصميماي حسابرسان دارد. در واقع كفايت، معيار سنجش كميت مورد نياز، بستگي به قضاوت حرفه
  اي حسابرس بستگي دارد. شواهدي كافي است، به قضاوت حرفه

 86(سراسري    كدام حسابرسي جزء لاينفك حسابرسي مالي است؟ :125مثال(  
  ) حسابرسي عملياتي  4   ) حسابرسي عملكرد3  ) حسابرسي رعايت 2  ) حسابرسي جامع 1
 :هاي مالي است. جهت انجـام حسابرسـي مـالي،    هاي مالي با استانداردهاي حسابداري، هدف اصلي حسابرسي صورتمطابقت صورت  »2« گزينه پاسخ

يـت، ريسـك كنتـرل بـرآورد     ها و انجام حسابرسـي رعا ابتدا از سيستم كنترل داخلي شناخت كسب شده و با انجام حسابرسي ضمني و بررسي اجراي كنترل
ضوابط و گردد. لذا حسابرسي رعايت از حسابرسي مالي قابل تفكيك نيست. حسابرسي رعايت به بررسي ميزان انطباق اطلاعات مالي با قوانين وضع شده، مي

  پردازد. ها ميها و بخشنامهدستورالعمل

 86(سراسري   كار را دربارة اشتباهات و تخلفات انجام دهند؟حسابرسان بايد كدام  :126مثال(  
  ي كنند.  زريهاي مالي، برنامهاي را براي كشف اشتباهات و تخلفات بااهميت مؤثر بر صورتهاي جستجوگرانه) روش1
هاي مالي داشته باشند، اطمينـان  ي بر صورتاي طراحي كنند كه از كشف اشتباهات و تخلفاتي كه بتوانند آثار بااهميتهاي خود را به گونه) رسيدگي2

  منطقي كسب كنند.  
هـا بـر   هاي مالي، بااهميت اسـت و اشـتباهاتي كـه اثـر آن    ها بر صورتاي طراحي كنند كه از كشف تخلفاتي كه اثر آنهاي خود را به گونه) رسيدگي3

  اهميت است، اطمينان منطقي كسب كنند.  هاي مالي بااهميت يا بيصورت
هـا بـر   هاي مالي بااهميت اسـت و تخلفـاتي كـه اثـر آن    ها بر صورتاي طراحي كنند كه از كشف اشتباهاتي كه اثر آنهاي خود را به گونهرسيدگي) 4

  اهميت است، اطمينان منطقي كسب كنند.  هاي مالي، بااهميت يا بيصورت
 :هـاي  بايد طوري طراحي گردد كه از نبود تحريف بااهميت ناشي از تخلف و تقلب در صورتحسابرسي انجام شده طبق استانداردهاي حسابرسي   »2« گزينه پاسخ

  توان از تقلب و اشتباه تا حدودي جلوگيري نمود ولي مسئوليت اين امر با حسابرس نيست. هاي حسابرسي ميمالي اطمينان معقول كسب گردد. با اجراي روش
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 رسند، بايد توسط كدام مرجـع اتخـاذ   كاران حسابرسي خود مستقل به نظر ميستقل نسبت به صاحبتصميم نهايي اين كه حسابرسان م :127مثال
  )86(سراسري   شود؟

  كار) صاحب4  ) كميته حسابرسي3  اي كشورهاهاي حرفه) انجمن2  ) جامعه  1
 :طـرف  هـا حسابرسـان را اشخاصـي مسـتقل و بـي     صورت كنندگان از اينيابد كه استفادههاي مالي هنگامي افزايش مياعتبار صورت  »1« گزينه پاسخ

  اي باشد كه از ديد اشخاص ثالث (جامعه)، حسابرسان، مستقل به نظر برسند.كار به گونهبدانند، يعني اين كه رابطه حسابرسان با صاحب

 86(سراسري   باشد؟نميظر بگيرد، كدام گزينه جزو آن نكات حسابرس در تدوين طرح كلي حسابرسي بايد نكاتي را در ن :128مثال(  
  الزحمه توافق شده در قرارداد حسابرسي) مبلغ حق2  رساني بر كار حسابرس) اثر تكنولوژي اطلاعات و اطلاع1
  ) سطح دانش و تجربه مديريت 4  ) تعيين ميزان اهميت از لحاظ مقاصد حسابرسي3
 :كـار را  هـاي عمليـات صـاحب   ي عبارت است از: اهداف كلي از كار حسابرسي كه رئوس مطالب مربوط به نـوع ويژگـي  طرح حسابرس  »2« گزينه پاسخ

ها و تكنولوژي خاص مورد استفاده حسابرس بستگي كند و شكل و محتواي آن به عواملي چون اندازه واحد  مورد رسيدگي، پيچيدگي كار، روشمشخص مي
  ي حسابرسي بايد نكات زير را در نظر بگيرد:دارد. حسابرس در تدوين طرح كل

  الف ـ شناخت از فعاليت واحد مورد رسيدگي:
هاي عمده واحد مورد رسيدگي، فعاليت، عملكرد مـالي و الزامـات   ـ ويژگي2ـ شرايط صنعت و عوامل عمومي اقتصادي مؤثر بر عمليات واحد مورد رسيدگي1

  ـ سطح دانش و تجربه مديريت3گزارشگري آن
  هاي حسابداري و كنترل داخليشناخت سيستمب ـ 

  هاي جديد حسابداري و حسابرسي بر كار حسابرسـ اثر انتشار بيانيه2هاهاي حسابداري مورد استفاده واحد مورد رسيدگي و تغييرات آنـ رويه1
  هاي محتواهاي داخلي و آزمونآزمون كنترل هاي حسابداري و كنترل داخلي و ميزان اتكاي مورد انتظار برـ مجموع اطلاعات حسابرس از سيستم3

  ج ـ خطر و اهميت:
هـاي بااهميـت      ـ احتمال وجود اشتباهات و يا تحريـف 3ـ تعيين ميزان اهميت از لحاظ مقاصد حسابرسي2ـ برآورد مورد انتظار از خطر ذاتي و خطر كنترل1
  آوردهاي حسابداري هاي پيچيده، حسابداري، شامل موارد متأثر از برـ شناسايي زمينه4

  هاي حسابرسي:بندي اجرا و حدود روشدـ نوع و ماهيت، زمان
ـــ اثــر تكنولــوژي اطلاعــات و اطــلاع رســاني بــر كــار حسابرســي               2هــاي خــاصهــاي رســيدگي در مــورد زمينــهـــ احتمــال جابجــايي ترتيــب و اولويــت1
  هاي حسابرسي داخلي و آثار مورد انتظار از كار آنان بر روشـ كارهاي انجام شده توسط حسابرسان 3

  هـ ـ هماهنگي، هدايت، سرپرستي و بررسي:
  ـ استفاده از خدمات كارشناسان در انجام حسابرسي2ـ استفاده از ساير حسابرسان در حسابرسي واحدهاي فرعي، شعب و ساير اجزاي واحد مورد رسيدگي 1
  ـ نيروي انساني مورد نياز4حد مورد رسيدگيـ تعدد و پراكندگي اجزاي وا3

  وـ ساير موارد:
ـــ مفــاد قــرارداد و هــر گونــه الــزام قــانوني               3ـــ شــرايط نيازمنــد توجــه خــاص، ماننــد وجــود اشــخاص وابســته2ـــ ترديــد دربــاره فــرض تــداوم فعاليــت1
  كار ارائه شود.هايي كه طبق قرارداد بايد به صاحبرشـ نوع و زمان تسليم گزارش حسابرسي يا ساير گزا4

 اي است. كدام مورد زير از دستيابي بـه ايـن   اي منطبق با استانداردهاي حرفههاي مؤسسات حسابرسي، ارائه خدمات حرفهيكي از هدف :129مثال
  )86حسابدار رسمي ـ  (آزمون  دهد؟اي معقول  اطمينان ميها به گونههدف

  ) سيستم كنترل كيفيت  2  اي مستمر  ) آموزش حرفه1
  ) رعايت استانداردهاي گزارشگري حسابرسي  4  ) سيستم بررسي ساير مؤسسات حسابرسي  3
 :هـا و  د سياسـت اي منطبق بـا اسـتانداردهاي حسابرسـي مؤسسـات حسابرسـي باي ـ     به منظور حصول اطمينان از ارائه خدمات حرفه  »2« گزينه پاسخ
هاي كنترل كيفيت بايد هم در سطح مؤسسه حسابرسي و هم در هر كار حسابرسي اعمـال  ها و روشهاي كنترل كيفيت مناسبي تدوين كنند. سياستروش
  شود. 
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 قلب كشف خواهد گرديد؟تواند اطمينان مطلق كسب نمايد كه همه موارد ارائه نادرست برحسب تحسابرس در كدام يك از موارد زير نمي :130مثال  
  )86(آزاد 

  اي.) ترديد حرفه1
  ) تباني كاركنان.2
  ) تحريف در اسناد و مدارك.3
  اي در ارزيابي عوامل احتمالي خطر تقلب.  كارگيري قضاوت حرفه) نياز به به4

 :اي يعني، احتمال وجـود شـرايطي كـه    رديد حرفهكند: حسابرس بايد حسابرسي را با تعنوان مي 200استاندارد حسابرسي  15بند   »1« گزينه پاسخ
رود شواهدي ريزي و اجرا كند. براي مثال، از حسابرس معمولاً انتظار ميهاي مالي شود، برنامههاي بااهميت در صورتممكن است موجب اشتباه و يا تحريف

  لزوماً درست است.   هابراي پشتيباني از مطالب مندرج در تأييديه مديران بيابد، نه آنكه فرض كند آن

 88(سراسري   مسئوليت پيشگيري و كشف تقلب يا اشتباه با .............. است. :131مثال(  
  مديريت واحد مورد رسيدگي  )4  مجمع عمومي شركت  )3  حسابرس مستقل )2  حسابرس داخلي   )1
 :داند مطلبش حقيقت ندارد يا ارائه حقايق به قصد فريـب ديگـران و زيـان    حقايق بااهميت توسط كسي كه ميتقلب عبارت است از تحريف   »4« گزينه پاسخ

شود نيز تعريف كرد. مسئوليت پيشگيري و كشـف تقلـب و   هاي مالي منجر ميكار كه به ارائه نادرست صورتتوان اقدامات عمدي صاحبآنان. همچنين تقلب را مي
هاي مناسب حسـابداري و كنتـرل داخلـي،    كارگيري مستمر سيستمباشد، بلكه با مديريت واحد مورد رسيدگي است كه با استقرار و بهمياشتباه بر عهده حسابرس ن
  تواند عامل بازدارنده براي وقوع تقلب و اشتباه محسوب گردد. كند و حسابرسي سالانه حسابرس، فقط مياين مسئوليت را ايفا مي

 هاي مناسبي از جمله اعلام حسابرس شركت اصلي براي تشخيص كفايت و نتايج كار حسابرس ديگر از لحاظ مقاصد حسابرسي خود روش  :132مثال
  )88(سراسري   نمايد.............. به حسابرس ديگر را اجرا مي

  لزوم استقلال  )1
  حدود كار حسابرسي   )2
  ز نتايج كار وي و الزامات حسابداري و حسابرسيلزوم استقلال، استفاده ا )3
  هاي مالي توسط شركتلزوم استقلال، استفاده از كارمندان حسابرس مجرب، تهيه صورت )4
 :حسابرس شركت اصلي براي تشخيص كفايت نتايج كار حسابرس ديگر (حسابرس شركت فرعي) از لحـاظ مقاصـد حسابرسـي خـود       »3«گزينه پاسخ

  مناسبي را اجرا كند تا شواهد كافي و قابل قبولي به دست آورد. حسابرس اصلي بايد موارد زير را به حسابرس ديگر اعلام كند:هاي بايد روش
ر اي كه از نتايج كاـ استفاده2اي از وي دال بر رعايت اين الزامـ لزوم استقلال حسابرس ديگر از واحد مورد رسيدگي و اجزاي آن و ضرورت دريافت تأييديه1

بنـدي تكميـل عمليـات                هاي لازم رسـيدگي و زمـان  و گزارش حسابرس ديگر خواهد شد و همچنين در ميان گذاشتن موضوعات مستلزم توجه خاص، روش
  هاـ الزامات حسابداري، حسابرسي و گزارشگري و دريافت تأييديه مديريت از اجزاي واحد مورد رسيدگي دال بر رعايت آن3

 88(آزاد   شود؟ در حسابرسي ضمني معمولاً كدام يك از عمليات حسابرسي انجام مي :133مثال(  
  هاي داخلي مستقر در شركت مورد رسيدگي  ) بررسي سيستم كنترل2  هاي مالي ) بررسي رعايت استانداردهاي حسابداري در تنظيم صورت1
 شود.  ) همه موارد فوق معمولاً در حسابرسي ضمني انجام مي4  ها  سيدگي دقيق به مانده حساب) رسيدگي ضمني و اجمالي پس از ر3

 :ارزيـابي سيسـتم كنتـرل داخلـي، طراحـي و اجـراي        به طور كلي در حسابرسي ضمني، كسب شناخت از سيستم كنتـرل داخلـي،     »2« گزينه پاسخ
  هاي كنترل و برآورد خطر كنترل مدنظر است. آزمون

 89(سراسري    دهند، الزامي است؟رعايت اصل استقلال در مورد كدام يك از خدماتي كه حسابرسان انجام مي :134مثال(  
  هاي مالي) فقط خدمات حسابرسي صورت2  كنند  ) تمام خدماتي كه حسابرسان ارائه مي1
 هاي مالي ت) خدمات بررسي صور4  ) تمام خدمات اعتباردهي  3

 :هاي مورد توافق كاربرد هاي مالي و روشهاي مالي، بررسي صورتاستقلال در مورد خدمات اعتباردهي حسابرسان شامل حسابرسي صورت  »3« گزينه پاسخ
  دارد. 
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 89(آزاد   اشخاص زير است؟هاي سهامي عام توسط كدام يك از هاي مالي شركتطبق مقررات قانون تجارت ايران، رسيدگي به صورت :135مثال(  
  حسابرس منتخب هيئت مديره )2  كارشناس رسمي دادگستري )1
 حسابدار رسمي عضو جامعة حسابداران رسمي ايران )4  بازرس قانوني منتخب مجمع عمومي صاحبان سهام )3

 :جمع عمومي عادي در هر سال يك يا چنـد بـازرس   ، م1347اصلاحيه قسمتي از قانون تجارت مصوب  148و  144باتوجه به ماده   »3« گزينه پاسخ
كند تا به وظايف خود عمل كنند، بازرس يا بازرسان مكلفند درباره صحت و درستي صورت دارايي و صورت حساب دوره عملكرد و حساب سود و انتخاب مي

صحت مطالب و اطلاعاتي كه مديران در اختيار مجـامع عمـومي   كنند و همچنين درباره اي كه مديران براي تسليم به مجمع عمومي تهيه ميزيان و ترازنامه
  اند اظهارنظر كنند. گذاشته

باشـد و  بازرسان بايد اطمينان حاصل نمايند كه حقوق صاحبان سهام در حدودي كه قانون و اساسنامه شركت تعيين كرده است به طور يكسان رعايت شده 
  اختيار صاحبان سهام قرار دهند بازرسان مكلفند كه مجمع عمومي را از آن آگاه سازند.در صورتي كه مديران اطلاعاتي برخلاف حقيقت در 

 89(آزاد     شود.حسابرسي ضمني .................... انجام مي :136مثال(  
  هاستن حساببعد از پايان دوره مالي و قبل از ب )2  هادر طول دوره مالي و بعد از بستن حساب )1
 معمولاً در طول دوره مالي و بعضاً در پايان دوره مالي )4  هابعد از پايان دوره مالي و بستن حساب )3

 :هـاي رعايـت و   پذيرد و عمدتاً حول انجـام آزمـون  حسابرسي ضمني معمولاً در طول دوره مالي و بعضاً در پايان دوره مالي انجام مي  »4« گزينه پاسخ
  يابد.كار سامان ميهاي داخلي صاحبو ارزيابي سيستم كنترلكسب شناخت 

  

 هـاي مـالي   اي طراحي شود كه از نبود اشتباه يـا تحريفـي بااهميـت در صـورت    طبق استانداردهاي حسابرسي، حسابرسي بايد به گونه  :137مثال
  )90(سراسري   اطمينان ................. به دست آيد.

  ) محدود4  ) معقول3  ) مطلق2  ) نسبي1
 :شود كه از نبود اي طراحي مي، حسابرسي انجام شده طبق استانداردهاي حسابرسي به گونه240، استاندارد حسابرسي 12طبق بند   »3« گزينه پاسخ

تواند عاملي بازدارنـده محسـوب شـود، امـا     حسابرسي مي هاي مالي اطميناني معقول به دست آيد. اگرچهتحريف بااهميت ناشي از تقلب يا اشتباه در صورت
  تواند باشد. مسئوليت پيشگيري از تقلب و اشتباه با حسابرسي نيست و نمي
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  آزمون فصل اول 

 1موارد  هاي مالي شود، حسابرس بايد حسابرسي را بر اساس كدام يك ازبا احتمال وجود شرايطي كه ممكن است موجب تحريف بااهميت در صورت ـ
  ريزي و اجرا نمايد؟ زير برنامه

  تفاوتي نسبت به موضوعبي )4  طرفانهقضاوت بي )3  كاريمحافظه )2  ايترديد حرفه )1

 2باشد؟گيري براساس شواهد مذكور، طبق كدام يك از موارد ذيل ميگردآوري شواهد حسابرسي و نتيجه ـ  
  اقعيتو )4  كاريمحافظه )3  قضاوت )2  ايترديد حرفه )1

 3هاي مالي:مسئوليت تهيه، تأييد و ارائه صورت ـ  
  با مديريت واحد مورد رسيدگي است. )2  با حسابرس است. )1
 با كميته حسابرسي واحد مورد رسيدگي است. )4  با بازرس قانوني است. )3

 4هاي مالي به عنوان يـك  د تحريف بااهميت  در صورتبراساس طراحي حسابرسي منطبق بر استانداردهاي حسابرسي، چه اطميناني نسبت به نبو ـ
  آيد؟مجموعه به دست مي

  ايترديد حرفه )4  اطمينان سلبي و معقول )3  اطمينان معقول (منطقي) )2  اطمينان سلبي (محدود) )1

 5هاي مالي:اظهار نظر حسابرس نسبت به صورت ـ  
  دهد.هاي مالي را افزايش مياعتبار صورت )1
  نمايد.فعاليت واحد مورد رسيدگي را تضمين ميادامه  )2
  نمايد.) كارايي و اثربخشي مديريت را تضمين مي3
  نمايد. كند و ادامه فعاليت واحد را رسيدگي ميهاي مالي را افزايش و يا كارايي و اثر بخشي مديريت را تأييد مياعتبار صورت )4

 6كدام يك از جملات زير صحيح است؟ ـ  
  باشد.هاي دولتي ميقانوني موظف به نظارت قبل از خرج در دستگاهبازرس  )1
  شود.بازرس قانوني توسط مجمع عمومي صاحبان سهام انتخاب مي )2
  كند.حسابرس مستقل گزارش خود را صرفاً به مجمع صاحبان سهام ارائه مي )3
  كند.ئت مديره نيز اظهار نظر ميهاي هيهاي مالي، نسبت به گزارش فعاليتحسابرس مستقل علاوه بر صورت )4

 7كدام يك از جملات زير صحيح است؟  ـ  
  بازرس قانوني موظف است كليه گزارشات وقوع جرم را صرفاً به مجمع عمومي صاحبان سهام ارائه نمايد. )1
  .باشديكي از وظايف بازرس قانوني تجزيه و تحليل لايحه تفريغ بودجه ارسالي از طرف قوه مجريه مي )2
  هاي مالي است.هاي انجام شده، مسئول اصلي صحت صورتحسابرس مستقل با توجه به رسيدگي )3
  يكي از وظايف حسابرس مستقل اظهارنظر نسبت به رعايت مفاد اساسنامه است. )4

 8مرجع زير اتخاذ شود؟ رسند بايد توسط كدامكاران خود مستقل به نظر ميتصميم نهايي در مورد اين كه حسابرسان نسبت به صاحب ـ  
  شخص حسابرس )2  جامعه )1
 كميته انضباطي جامعه حسابداران رسمي )4  هيئت مديره شركت مورد رسيدگي )3

 9كدام يك از جملات زير صحيح است؟ ـ  
  هاي مالي است.هدف اصلي حسابرس تعيين مطلوبيت ارائه صورت )1
  اي داخلي را براي حسابرسان كم كرده است.ههاي كامپيوتري اهميت كنترلاستفاده از سيستم )2
  حسابرسان بايد در طول رسيدگي تمام معاملات را  به طور كامل رسيدگي كنند. )3
  گيرد.تر باشد، رسيدگي بيشتري توسط حسابرسان صورت ميهاي داخلي قويهرچه سيستم كنترل )4
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 10باشد؟اي خدمات حسابرسي ميكننده تقاضا بركدام يك از موارد زير از عوامل توجيه  ـ  
  مسئوليت قانوني حسابرسان )2  الزامات قانوني )1
 هر سه مورد )4  تأمين اطمينان از برملا شدن هرگونه تقلب، درصورت وجود )3

 11اي عبارت است از:هدف از تهيه آيين رفتار حرفه ـ  
  ملزم  ساختن اعضا به رعايت استانداردهاي حسابرسي )1
  كاراناعضا به محرمانه تلقي نمودن اطلاعات صاحب ملزم ساختن )2
  كاران حسابرسي نسبت به استقلال حسابرسانايجاد اطمينان در صاحب )3
  ايارائه رهنمودهاي عملي به اعضا به منظور بهبود بخشيدن به كيفيت ضوابط حرفه )4

 12؟نيستهاي يك حرفه كدام يك از موارد زير از ويژگي ـ  
  پذيرش وظيفه خدمت به جامعه )2  تماد جامعهنياز به اع )1
 كدامهيچ )4  وجود حداقل شرايط از پيش  تعيين شده براي ورود به حرفه )3

 13اي توسط حسابداران رسمي عبارت است از:هدف اساسي رعايت آيين رفتار حرفه  ـ  
  اي بهبود كيفيت ضوابط حرفه )2  مسئوليت خدمت به جامعه )1
 يكنواخت نمودن گزارشات حسابرسي صادره توسط كليه حسابداران رسمي )4  هاستانداردهاي حسابرسي و رعايت آنآشنايي با ا )3

 14كدام يك از موارد زير از اهداف حرفه حسابداري است؟ ـ  
  ايدستيابي به بهترين اصول و ضوابط حرفه )2  تأمين منافع عمومي )1
 هر سه مورد )4  ايراساس اصول و ضوابط حرفهاجراي عمليات در بالاترين سطح ممكن ب )3

 15تحقق اهداف حرفه حسابداري مستلزم تأمين كدام يك از موارد زير است؟ ـ  
  اي بودن، كيفيت خدماتاعتبار، اطمينان، حرفه )2  اعتبار، اطمينان، استقلال، رازداري )1
 كيفيت خدمات اي بودن،ل، حرفهريزي، استقلابرنامه )4  طرفي، درستكاري، استقلال، رازداريبي )3

 16اي است؟اصول بنيادي آيين رفتار حرفه كدام يك از موارد زير جزء ـ  
  هر سه مورد )4  ريزيبرنامه )3  استقلال )2  رازداري )1
 17اي وي لطمه وارد كند بپرهيزد.ه درستكاري حرفهتواند بر كار او تأثير نامطلوب بگذارد و بطبق اصل ........ حسابدار رسمي بايد از ايجاد روابطي كه مي  ـ  

  طرفيدرستكاري و بي )4  ايصلاحيت حرفه )3  تضاد منافع )2  رازداري )1
 18ها يا تجربياتي كه فاقد آن هستند تظاهر كنند.طبق اصل ........ حسابدار رسمي نبايد به دارا بودن تخصص ـ  

  طرفيدرستكاري و بي )4  ايصلاحيت حرفه )3  تضاد منافع )2  رازداري )1
 19كند بپرهيزند.دارانه را فراهم ميداوري يا تمايلات جانبطبق اصل ......... حسابدار رسمي بايد از ايجاد روابطي كه امكان نفوذ ديگران، پيش  ـ  

  طرفيدرستكاري و بي )4  ايصلاحيت حرفه )3  تضاد منافع )2  رازداري )1
 20سابدار رسمي بايد اسرار شركت را تنها در اختيار ........ قرار  دهد. طبق اصل رازداري، ح ـ  

  مراجع قانوني )2  هيئت مديره )1
 مجمع عمومي صاحبان سهام و مراجع ذيصلاح قانوني )4  افراد ذيصلاح در شركت مورد رسيدگي )3

 21انگاري حسابرس چيست؟منظور از سهل ـ  
  ايهاي حرفهردن مراقبتاعمال نك )2  تحريف حقايق بااهميت )1
 عدم توجه عمدي به استانداردهاي حسابرسي )4  عدم توجه عمدي به استانداردهاي حسابداري )3

 22منظور از قصور حسابرس چيست؟  ـ  
  ايهاي حرفهاعمال نكردن مراقبت )2  تحريف حقايق بااهميت )1
 ي عمده نسبت به استانداردهاي حسابرسيتوجهبي )4  ايانجام ندادن وظايف طبق استانداردهاي حرفه )3
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 23شود. شود ......... ناميده ميهاي مالي منجر ميكار كه به ارائه نادرست صورتاقدامات عمدي صاحب ـ  
  اشتباه )4  تقلب )3  انگاريسهل )2  قصور )1

 24شود.هاي مالي ......... ناميده ميهرگونه خطاي سهوي در صورت ـ  
  اشتباه )4  تقلب  )3  انگاريسهل )2  قصور )1

 25؟شودنميكدام يك از موارد زير به عنوان تقلب محسوب  ـ  
  هاسوء استفاده از دارايي )2  ثبت معاملات صوري )1
 هاي حسابداري (سهوي)كارگيري نادرست رويهبه )4  ارائه نادرست آثار مالي معاملات )3

 26؟باشدنميباه كدام يك از موارد زير يك نمونه از اشت ـ  
  ثبت معاملات بدون مدارك مثبت )2  اشتباه در پردازش اطلاعات )1
 ضرب نرخ در مقدار فروشمحاسبه نادرست ناشي از حاصل )4  هاناديده گرفتن حقايق موجود يا برداشت نادرست از آن )3

 27دهند؟ حسابرسان كدام يك از كارهاي زير را بايد درباره اشتباهات و تخلفات انجام ـ  
  ريزي كنند.هاي مالي دارند، برنامههاي جستجوگرانه را براي كشف اشتباهات و تخلفاتي كه اثر بااهميتي بر صورتروش )1
هاي مالي داشـته  باشـد، اطمينـان    اي طراحي كنند كه از كشف اشتباهات و تخلفاتي كه بتواند اثر بااهميتي بر صورتهاي خود را به گونهرسيدگي )2

  به دست آيد. معقول
هـا بـر   هاي مالي بااهميت اسـت و اشـتباهاتي كـه اثـر آن    ها بر صورتاي طراحي كنند كه از كشف تخلفاتي كه اثر آنهاي خود را به گونهرسيدگي )3

  اهميت است، اطمينان معقول به دست آيد.هاي مالي بيصورت
هـا بـر   هاي مالي بااهميت اسـت و تخلفـاتي كـه اثـر آن    ها بر صورتهاتي كه اثر آناي طراحي كنند كه از كشف اشتباهاي خود را به گونهرسيدگي )4

  اهميت است، اطمينان معقول به دست آيد.هاي مالي بااهميت يا بيصورت

 28اطمينان حسابرسان نسبت به كشف موارد ارائه نادرست ناشي از تقلب و اشتباهات بااهميت چگونه است؟ ـ  
  اشتباهات          ب تقل                 

  معقول        معقول  )1
  معقول         محدود )2
  محدود        معقول )3
  محدود        محدود )4

 29هاي اي طراحي كند كه از كشف اشتباهات و تخلفاتي كه بتواند اثر بااهميتي بر صورتهاي خود را به گونههر حسابرس مسئوليت دارد رسيدگي ـ
  شود؟ بااهميت بودن، كدام يك از موارد زير بر اساس استانداردهاي حسابداري، تقلب محسوب مي اشد، اطمينان يابد. در صورتمالي داشته ب

  هاسوء استفاده از يك يا گروهي از دارايي )2  كارگيري اصول حسابدارياشتباه در به )1
 هاي مالياشتباهات دفتري در اطلاعات حسابداري مبناي تهيه صورت )4  هاي ماليتفسير نادرست از حقايق موجود در زمان تهيه صورت )3

 30؟نيستكدام يك از جملات زير صحيح  ـ  
  اي طراحي نمايد كه از كشف تمام تخلفات اطمينان يابد.حسابرس بايد حسابرسي خود را به گونه )1
  هيئت مديره گزارش كند.حسابرس بايد هرگونه تخلفات كشف شده و اصلاحات پيشنهادي خود را  به  )2
هاي حسابرسان طبق استانداردهاي حسابرسي انجام شده باشد، نبايد حسابرسان را مسئول كشف نكردن اشتباهات و تخلفـات  هنگامي كه رسيدگي )3

  موجود دانست.
  هر سه مورد  )4

 31ترين مسئوليت شريك در يك مؤسسه حسابرسي چيست؟مهم  ـ  
  ي نظارت بر حسن انجام كاربينپيش )2  بودجه بندي )1
 هاي آنانتقسيم كار بين كاركنان حسابرسي و تعيين وظايف و مسئوليت )4  هاي حسابرسيتعيين اهداف و اولويت )3
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 32كار جزء وظايف كدام يك از كاركنان مؤسسه حسابرسي است؟برقراري تماس با صاحب ـ  
  حسابرسان ارشد )4  سرپرستان )3  مديران )2  شركا )1

 33اعمال كنترل كيفيت در سطح مؤسسه حسابرسي و در سطح هر كار حسابرسي: ـ  
  با شريك مؤسسه حسابرسي است. )2  با مدير مؤسسه حسابرسي است. )1
 .به ترتيب با مدير و سرپرست مؤسسه حسابرسي است )4  به ترتيب با شريك و مدير مؤسسه حسابرسي است. )3

 34هاي رسيدگي براي هـر حسابرسـي از وظـايف كـدام يـك از كاركنـان مؤسسـه        هاي اجراي عمليات و تعيين روشمسئوليت اعمال استاندارد ـ
  حسابرسي است؟

  حسابرس ارشد )4  سرپرست )3  مدير )2  شريك )1
 35؟نيستهاي سرپرستان يك مؤسسه حسابرسي كدام يك از موارد زير از وظايف و مسئوليت ـ  

  سينويس گزارش حسابرتنظيم پيش )1
  نظارت بر اعمال صحيح استانداردهاي اجراي عمليات )2
  كاران و وصول آنگردآوري اطلاعات لازم جهت ارسال صورتحساب براي صاحب )3
  هاي تكميل شده توسط آنانتقسيم كار بين اعضاي گروه  حسابرسي و بررسي كاربرگ )4
 36هاي كدام يك از كاركنان مؤسسه حسابرسي است؟ظايف و مسئوليتدادن آموزش ضمن كار به حسابرسان و كمك حسابرسان جزء و  ـ  

  حسابرسان ارشد )4  سرپرستان )3  مديران )2  شركا )1

 37ريزي در حسابرسي يعني:برنامه ـ  
  تدوين يك طرح كلي به منظور حصول اطمينان از انجام به موقع و اثربخش حسابرسي )1
  ز فعاليت واحد مورد رسيدگي توسط اعضاي گروه حسابرسيتدوين يك طرح كلي به منظور كسب شناخت ا )2
  هاي حسابرسي مربوط به هر كار حسابرسيبندي اجرا و حدود روشتدوين يك طرح كلي براي تعيين نوع و ماهيت، زمان )3
  بوط به هر كار حسابرسيهاي حسابرسي مربندي اجرا و حدود روشتدوين يك طرح كلي و يك طرح تفصيلي براي تعيين نوع و ماهيت، زمان )4
 38به ترتيب كدام است؟» ريزي حسابرسيفرآيند برنامه«آغاز و پايان  ـ  

  امضاي قرارداد حسابرسي، امضاي گزارش حسابرسي )2  كار جديد، پايان كار حسابرسيقبول صاحب )1
 امضا و تحويل گزارش حسابرسيتصميم به قبول كار جديد،  )4  كار، ارائه گزارش حسابرسيبازديد از محل كار صاحب )3

 39ريزي حسابرسي به كدام يك از عوامل زير بستگي دارد؟حدود برنامه ـ  
  شناخت حسابرس از فعاليت واحد مورد رسيدگي )2  اندازه واحد مورد رسيدگي و پيچيدگي كار  )1
 هر سه مورد )4  تجارب قبلي حسابرس از واحد مورد رسيدگي )3

 40؟ دهدنميكار جديد، حسابرس كدام يك از كارهاي زير را انجام قبل از پذيرش  ـ  
  بررسي توانايي انجام كار )2  تماس با حسابرس قبلي )1
 كار تحقيق در مورد حسن شهرت مديران صاحب )4  هاي حسابرسيبندي اجراي روشزمان )3

 41تريان الف خواهان خدماتي است كه مؤسسه تـوان ارائـه آن را   حسابرسي كوچك است. يكي از مش مؤسسه الف، حسابدار رسمي، يك مؤسسه ـ
درآمد حاصل از ارائه خدمات  %1ندارد. از اين رو، الف به مشتري خود توصيه كرد به مؤسسه حسابرسي ب مراجعه كند. متقابلاً مؤسسه ب موافقت كرد

  اي را نقض كرده است؟حرفهخود را به الف بپردازد. كدام مؤسسه آيين رفتار 
  ) هيچ كدام4  ) الف و ب، هر دو3  ) ب2  ) الف1

 42؟نيستهاي يك حرفه كدام مورد از ويژگي ـ  
  ) پذيرش وظيفه خدمت به جامعه1
  ) وجود حداقل شرايط از پيش تعيين شده2
  هاي رايج در آن حرفهاي از اصول، ضوابط و ارزش) پايبندي اعضاي حرفه به مجموعه3
  ها هستند.استقلال اعضاي حرفه از مؤسساتي كه در استخدام آن )4
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 43كدام مورد از اهداف حرفه حسابداري است؟ ـ  
  اي) اجراي عمليات در بالاترين سطح ممكن براساس اصول و ضوابط حرفه2  اي) دستيابي به بهترين اصول و ضوابط حرفه1
 ) الف، ب و ج، هر سه.4  ) تأمين اهداف عمومي3

 44؟نيستاي كدام مورد از اصول بنيادي آيين رفتار حرفه ـ  
  اي) اصول و ضوابط حرفه4  طرفي) بي3  ) كيفيت خدمات2  ) درستكاري1

 45تحقق اهداف حرفه حسابداري مستلزم تأمين اعتبار، كيفيت خدمات، اطمينان و كدام مورد است؟ ـ  
  ري) درستكا4  اي بودن) حرفه3  ) رازداري2  طرفي) بي1

 46؟نيستاي كدام مورد از احكام قابل اجرا در مورد كليه حسابداران حرفه ـ  
  ) رازداري4  طرفي) درستكاري و بي3  ) تضاد منافع2  ) حق الزحمه 1

 47؟نيستاي مستقل كدام مورد از احكام قابل اجرا در مورد حسابداران حرفه ـ  
  ارائه اطلاعات) 4  ) آگهي و تبليغات3  ) استقلال2  ) حق الزحمه1

 48اي حسابداران، مشترك است؟كدام مورد بين احكام قابل اجرا در هر سه بخش آيين رفتار حرفه ـ  
  ) آگهي و تبليغات4  ) درستكاري3  اي) صلاحيت حرفه2  ) تضاد منافع1

 49؟نيستاي تحت استخدام كدام مورد از احكام قابل اجرا در مورد حسابداران حرفه ـ  
  ) ارائه اطلاعات2  اياز همكاران حرفه) حمايت 1
 اي) تضاد بين تعهدات اخلاقي به كارفرما و پايبندي به اصول حرفه4  ) استقلال3

 50؟شودنميمعمولاً اقدامات انضباطي به كدام مورد مربوط  ـ  
  اي) رفتار خلاف شئون حرفه2  اي) عدم رعايت احكام آيين رفتار حرفه1
 اي) كوتاهي در رعايت اصول و ضوابط مربوط به صلاحيت و مراقبت حرفه4  هاي صاحب كارظرگاه) كوتاهي در تأمين ن3

 51اي بـا آن  اي ممكن است در تشخيص يا نحوه برخورد با موارد بااهميت خلاف شئون حرفـه در صورت حل نشدن مشكلاتي كه حسابداران حرفه ـ
  شود؟محسوب ميروبرو شوند، چه اقداماتي به عنوان آخرين راه حل 

  شود.اي مربوط مطرح و پس از كسب نظر مشورتي در جهت حل موضوع اقدام مي) موضوع به طور محرمانه با يك مشاور مستقل يا تشكل حرفه1
  شود.) حسب مورد، موضوع با مافوق مستقيم، مافوق او، يا رده بالاتري از مديريت مطرح مي2
  گيري همراه با ارائه يادداشتي حاوي دلايل موضوع به بالاترين مقام مربوط وجود ندارد.استعفا يا كناره ) در موارد بااهميت احتمالاً راهي جز3
  كدام) هيچ4
 52؟نيستنداي مجاز به افشاي اطلاعات به طور كلي، در كدام مورد حسابداران حرفه ـ  

  اي با صاحب كار يا كارفرما قطع شود.) هرگاه ارتباط حسابدار حرفه2  كار مجوز افشاي اطلاعات را صادر كرده باشد.) هرگاه كارفرما يا صاحب1
 اي موظف يا محق به افشاي اطلاعات باشد.) هرگاه حسابدار حرفه4  ) هرگاه قانون افشاي اطلاعات خاصي را الزامي كرده باشد.3

 53اي در كدام مورد موظف يا محق به افشاي اطلاعات است؟حسابدار حرفه ـ  
  اي در دعاوي حقوقي) در جهت حفظ منافع حرفه2  ايرعايت اصول و ضوابط حرفه ) در1
 ) هر سه مورد4  اي مربوطهاي كيفي از سوي تشكل حرفه) در انجام بررسي3

 54؟نيستاي درست كدام مورد در خصوص آيين رفتار حرفه ـ  
  بال حفظ منافع عمومي مسئوليت دارند.ها، در ق) حسابداران رسمي به دليل اتكاي جامعه به نتايج كار آن1
  گيرد.شود و رفع نيازهاي طيف وسيعي از اشخاص را در برنميكار يا كارفرما محدود مي) مسئوليت حسابدار رسمي تنها به تأمين نيازهاي صاحب2
  كه شايسته اعتماد جامعه باشد، ارائه كنند. ي حسابداري تا زماني ميسر است كه حسابداران رسمي خدمات را در سطحي) حفظ اعتماد عمومي به حرفه3
كار يا كارفرماي خـود انجـام دهنـد بـه     هاي صاحباي و همچنين درخواستاي را مطابق اصول و ضوابط حرفه) حسابداران رسمي بايد خدمات حرفه4

  ها سازگار باشد.نحوي كه با الزامات آن
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 55برقراري تماس با حسابرس قبلي، پيش از پذيرش حسابرسي يك صاحب كار بـالقوه را بـه   كدام مورد، مسئوليت حسابرس جانشين در خصوص  ـ
  كند؟درستي بازگو مي

  گونه مسئوليتي براي برقراري تماس با حسابرس قبلي ندارد.) حسابرس جانشين هيچ1
  كار بگيرد.) حسابرس جانشين براي برقراري تماس با حسابرس قبلي بايد مجوز مكتوب از صاحب2
  كار بايد با حسابرس قبلي تماس بگيرد.نظر از موافقت يا مخالفت صاحب) حسابرس جانشين صرف3
  كار آگاهي داشته باشد، لزومي به برقراري تماس با حسابرس قبلي وجود ندارد.هاي مربوط به پذيرش صاحب) اگر حسابرس جانشين از همه واقعيت4

 56ابداران رسمي ايران، كدام مورد صحيح است؟اي جامعه حسبراساس آيين رفتار حرفه ـ  
  ) حسابدار رسمي براي پذيرش كار جديد بايد مطمئن شود كه قبلاً حسابدار رسمي ديگري حسابرسي واحد مورد نظر را انجام نداده است.1
اي براي پـذيرش  مي قبلي در مورد دلايل حرفه) حسابدار رسمي براي پذيرش كار جديد بايد بعد از انعقاد قرارداد و قبل از شروع كار، با حسابدار رس2

  كار مكاتبه كند.
اي براي عدم پذيرش كار با حسـابدار رسـمي قبلـي مكاتبـه     ) حسابدار رسمي براي پذيرش كار جديد بايد قبل از انعقاد قرارداد، در مورد دلايل حرفه3

  كند و به هيچ عنوان قبل از دريافت پاسخ وي قرارداد منعقد نكند.
اي براي عدم پذيرش كار با حسابدار رسمي قبلي مكاتبه كنـد و قبـل از دريافـت    ابدار رسمي براي پذيرش كار جديد بايد در مورد دلايل حرفه) حس4

  پاسخ وي يا گذشت يك ماه از ارسال نامه، قرارداد منعقد نكند.

 57از حسابرس قبلي آن كار، پرس و جو به عمل آورد؟حسابرس جانشين پيش از پذيرش كار حسابرسي جديد بايد درباره كدام مورد  ـ  
  اي كه بعد از تاريخ صدور گزارش وي روي داده است.) نظر وي درباره رويدادهاي بعد از تاريخ ترازنامه1
  ) دليل (دلايل) تغيير حسابرس قبلي از نظر خودش 2
  هاي متواليورهكارگيري استانداردهاي حسابداري در د) آگاهي از رعايت ثبات رويه در به3
  ) ارزيابي وي از مسائلي كه از لحاظ حسابداري داراي اهميت است.4

 58؟نداردكدام مورد در خصوص گزارشگري تقلب و اشتباه مصداق  ـ  
هـاي  ايـد يافتـه  هاي مالي كم اهميت باشـد، ب ) در صورتي كه حسابرس وقوع هرگونه تقلب يا اشتباه را احتمال دهد، حتي اگر اثر بالقوه آن بر صورت1

  خود را به موقع به مديريت گزارش كند.
هاي مالي افشـا  هاي مالي دارد و به درستي در صورت) چنانچه حسابرس به اين نتيجه برسد كه تقلب يا اشتباه شناسايي شده اثر بااهميتي بر صورت2

  يا اصلاح نشده است بايد نظر مشروط يا مردود ارائه كند.
د مورد رسيدگي حسابرس را از كسب شواهد كافي و مناسب براي ارزيابي و تشخيص وقوع تقلب يا اشـتباهي بـازدارد كـه اثـر     ) چنانچه مديريت واح3

  تواند داشته باشد، حسابرس بايد نظر مشروط يا عدم اظهار نظر ارائه كند.هاي مالي دارد يا ميبااهميتي برصورت
داخلي در ارتباط با پيشگيري يا كشف تقلب و اشتباه را كه در نتيجه اجراي حسابرسي شناسايي ) حسابرس بايد هرگونه نقاط ضعف بااهميت كنترل 4

  شده است به اطلاع هيئت مديره برساند.

 59حتي اگر حسابرسي به خوبي طراحي و اجرا شود كماكان ممكن است تحريفي بااهميت كشف نشود، زيرا: ـ  
  گيرد اثربخش نباشد.ربخش است ممكن است براي كشف تقلبي كه به كمك تباني صورت ميهاي حسابرسي كه براي كشف اشتباه اث) روش1
هاي بااهميت فاقـد  شود كه از كشف اشتباهات بااهميت اطمينان معقول به دست آيد، اما حسابرس در خصوص تقلبگونه طراحي مي) حسابرسي آن2

  مسئوليت مشابه است.
هاي زياد باشند، اما خطر وقوع اشتباهات را گيرند ممكن است حاكي از خطر وقوع تحريفمورد بررسي قرار مي) عواملي كه براي برآورد خطر كنترل 3

  ناچيز جلوه دهند.
  هاي مالي دارند، توجه نكند.ها، كه اثري فراگير بر كليت صورتهاي حساب) حسابرس ممكن است به آن گروه از عوامل مؤثر بر خطر حسابرسي مانده4
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 60كدام مورد در خصوص كشف موارد تحريف مصداق دارد؟ ـ  
  ) احتمال كشف تقلب به مراتب بيشتر از احتمال كشف اشتباه است.1
هـاي اساسـي   هاي مالي پس از ارائه گزارش حسابرس، نشانه كوتاهي حسابرس در به كارگيري اصول بنيـادي و روش ) كشف موارد تحريف در صورت2

  حسابرسي است.
  ريزي و اجرا كند.اي برنامههاي ناشي از تقلب و اشتباه بايد حسابرسي را با ترديد حرفهي كشف تحريف) حسابرس برا3
  هاي بااهميت در حسابرسي ميسر نيست.هاي ناشي از تقلب) كسب اطمينان معقول از كشف تحريف4
 61ابرس به شواهدي حاكي از احتمال وجود تقلـب يـا اشـتباه    هاي حسابرسي طراحي شده براساس برآورد خطر، حسدر مواردي كه با اجراي روش ـ

توانـد آثـار   هاي مالي ارزيابي كند. چنانچه حسابرس بر اين باور باشد كه تقلب يا اشـتباه يـاد شـده، مـي    يابد بايد آثار احتمالي آن را بر صورتدست مي
  د؟دههاي مالي داشته باشد بدواً  چه اقدامي را انجام ميبااهميتي بر صورت

  ) بلافاصله هرگونه تقلب يا اشتباه بااهميت را به مديريت گزارش خواهد كرد.1
  ) موضوع را در گزارش حسابرسي قيد خواهد كرد.2
  هاي اضافه را اجرا خواهد كرد.اي مناسب، تعديل يا روشهاي حسابرسي را به گونه) روش3
  كرد. ) قابليت اعتماد اظهارات مديريت را مجدداً ارزيابي خواهد4
 62كشف تقلب ناشي از كدام مورد دشوارتر است؟ ـ  

  ) ثبت نكردن معاملات واقعي2  ) ثبت معاملات واهي1
 هاي دريافتني مربوط به اشخاص وابسته) حساب4  ) معاملات ثبت شده در دفاتر واحدهاي تجاري فرعي 3

 63هـا بـر   تقلب به طور قطعي يا احتمالي به وقـوع پيوسـته و اثـر ايـن تحريـف      هرگاه حسابرس بر اين باور باشد كه مواردي از تحريف به واسطه ـ
  كند؟هاي مالي بااهميت است، چه اقدامي را الزاماً اتخاذ ميصورت
  گيري خواهد كرد.) از حسابرسي كناره2  ها را بر ديگر ابعاد حسابرسي بررسي خواهد كرد.) آثار تحريف1
 ) موضوع را به صورت مكتوب با مقامات ذيصلاح قانوني مطرح خواهد كرد.4  ي احتمالي به عمل خواهد آورد.هااي از تقلب) بررسي همه جانبه3

 64اي از موارد به موجـب  شود كه حسابرس موارد تقلب را به اشخاص ثالث گزارش كند. با اين حال در پارهمعمولاً مسئوليت رازداري مانع از آن مي ـ
  شود. در چنين شرايطي بهترين اقدام حسابرس، كدام است؟ها اين مسئوليت از دوش حسابرسان برداشته ميادگاهقوانين، مقررات يا آراي د

  هاها به اشخاص ثالث بر اساس قوانين، مقررات يا آراي دادگاه) گزارش تقلب1
  به اشخاص ثالث در مدتي معينها كار و درخواست از مديران ارشد براي گزارش تقلبها به مديران ارشد صاحب) گزارش تقلب2
  كارها به اشخاص ثالث و مديران ارشد صاحب) گزارش تقلب3
  ) كسب نظر مشاور حقوقي جهت حفظ منافع عمومي4

 65كند؟هاي ناشي از اشتباه و تقلب به خوبي بيان ميكدام مورد، مسئوليت حسابرس را درباره كشف تحريف ـ  
  هاي داخلي توسط مديريت.هاي ناشي از تباني كاركنان يا زير پاگذاري كنترلهاي ساده است نه تقلبركنان و يا تقلب) حسابرس، مسئول كشف اشتباهات كا1
  شود.هايي است كه از انحراف از استانداردهاي حسابداري ناشي مي) حسابرس، مسئول كشف اشتباهات و يا تقلب2
درباره هر گونه اشتباه بااهميت و يا تقلبي كه در گذشته كشف شده است از مـديريت واحـد   ريزي حسابرسي ملزم نيست ) حسابرس در جريان برنامه3

  مورد رسيدگي پرس و جو كند.
دست آورد كه از لحاظ هايي اطمينان معقول بههاي ناشي از اشتباهات و يا تقلب) حسابرس بايد حسابرسي را چنان طراحي كند كه از كشف تحريف4

  يت است.هاي مالي، بااهمصورت
 66باشد؟مي» عامل خطر تقلب«كدام مورد، بهترين توصيف براي اصطلاح  ـ  

  عواملي كه حضورشان حاكي از بالا بودن خطر تقلب است.) 1
  ) عواملي كه در بيشتر موارد بروز تقلب، حضورشان مشاهده شده است.2
  شود.يريزي شده مهاي حسابرسي برنامه) عواملي كه حضورشان سبب اصلاح روش3
  ) عواملي كه حضورشان در همه موارد بروز تقلب مشاهده شده است.4
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 67هاي مالي، حسابرس ملزم به ارزيابي صريح خطر تحريف بااهميت ناشي از كدام مورد است؟در حسابرسي صورت ـ  
  ) هر سه مورد4  ) اعمال غيرقانوني3  ها) تقلب2  ) اشتباهات1

 68هاي ناشي از كدام مورد / موارد اطمينان حاصل شود؟شود كه از كشف تحريفاي طراحي ميگونهههاي مالي بحسابرسي صورت ـ  
  هااز دارايي سوء استفاده  متقلبانه گزارشگري مالي  اشتباهات  
  بلي  بلي  بلي  )1
  خير  بلي  بلي  )2
  بلي  خير  بلي  )3
  خير  بلي  خير  )4
 69كند؟هاي مالي تشديد ميكاري عمدي صورترس را درباره خطر دستكدام ويژگي، به احتمال بيشتر، نگراني حساب ـ  

  شوند.) كاركنان ارشد حسابداري كمتر دستخوش تغيير يا تعويض مي1
  اند.) اخيراً مديران مطلع واحد مورد رسيدگي تعداد بيشتري از سهام آن را خريداري كرده2
  يني شده دارد.ب) مديريت تأكيد و اصرار شديدي بر تحقق درآمدهاي پيش3
  گيرد.كار با كندي صورت مي) تحول و دگرگوني در صنعت صاحب4

 70هـاي مـالي   اگر حسابرس براين باور باشد كه تحريف شناسايي شده نتيجه تقلب است يا ممكن است معلول آن باشد، اما تـأثير آن بـر صـورت    ـ
  بااهميت نيست، حسابرس كدام اقدام را بايد انجام دهد؟

  ) انصراف از ادامه كار حسابرسي2  ي پيامدهاي تحريف بر ديگر ابعاد حسابرسي) بررس1
  ) گزارش تقلب به مقامات ذيصلاح قانوني4  ) شروع يك پروژه ويژه حسابرسي تقلب3

 71كند؟ريزي ميحسابرس، به احتمال كمتر، براي كشف كدام عامل برنامه ـ  
  ر يا تعويض زياد مديريت ارشد) تغيي2  ) فشارهاي مالي اثرگذار بر كاركنان1
 هاي نقدي مثبت) ناتواني عمليات واحد مورد رسيدگي در توليد جريان4  هاي كليدي) نظارت ناكافي بر كنترل3

 72شود؟بندي ميكدام مورد، به احتمال بيشتر، به عنوان برخورد كلي حسابرس با خطرهاي تقلب شناسايي شده در خلال حسابرسي طبقه ـ  
  بيني هستند.هاي حسابرسي كه كمتر قابل پيشكارگيري روش) به2  پرستي كمتر اعضاي گروه حسابرسي و اتكاي بيشتر بر قضاوت) سر1
 ) تأكيد بيشتر بر حسابرسي معاملات عيني به جاي معاملات ذهني4  ) استفاده صرف از حسابداران رسمي در گروه حسابرسي3

 73توجيه عمل خود را دارند و در ضمن از ....... نيز برخوردارند. مرتكبان تقلب معمولاً توانايي ـ  
  فرصت  انگيزه  
  بلي  بلي  )1
  خير  بلي  )2
  بلي  خير  )3
  خير  خير  )4
 74اهميت چيست؟مسئوليت حسابرس در صورت كشف مشاركت مديريت در يك تقلب مالي بي ـ  

  ) گزارش تقلب به كميته حسابرسي1
  بط در بورس اوراق بهادار) گزارش تقلب به مرجع ذير2
  گيرد.تر از مرتكبان تقلب قرار مي) گزارش تقلب به سطحي از مديريت كه دست كم يك رده پايين3
  اهميت بودن تقلب، مسئوليتي از بابت گزارشگري متوجه حسابرس نخواهد بود.) در صورت بي4
 75از گزارشگري مالي متقلبانه قلمداد شود؟ تواند عامل خطر تقلب ناشيكدام مورد، به احتمال بيشتر، مي ـ  

  ) حجم هنگفت گردش نقدينگي2  ) سيطره بالاترين سطح مديران اجرايي بر مديريت شركت 1
 قيمت كم تعداد) تشكيل موجودي كالا از اقلام گران4  هاي نقدي ناشي از عمليات) منفي بودن جريان3
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  دوم فصل
  »هاي داخلي كنترل« 

  

 ؟نيستم يك از جملات زير صحيح كدا :1مثال     
  هاي داخلي بالا بردن كارايي و سودمندي عمليات واحد تجاري است.) هدف اصلي كنترل1
  هاي داخلي، تأمين اطمينان مطلق از اجراي صحيح امور واحد تجاري است.) يكي از اهداف كنترل2
  گيرد.ظور دستيابي به اهداف واحد تجاري صورت ميهايي است كه به منها و روش) ساختار كنترل داخلي شامل سياست3
  يابد.) هنگامي كه طرفين با تضاد منافع، در تهيه مدارك حسابداري شركت داشته باشند، قابليت اتكاي مدارك افزايش مي4
 :مـور و مطابقـت آن بـا مقـررات و     هاي داخلي شامل كليه اقداماتي است كه براي تأمين اطمينـان نسـبي از اجـراي صـحيح ا    كنترل» 2«گزينه  پاسخ

  گيرد و هدف اصلي آن بالا بردن كارايي و سودمندي عمليات واحد تجاري است.هاي واحد تجاري صورت ميسياست
 

 قابليت اتكاي مدارك مورد استفاده در داخل سازمان، به ........... بستگي دارد. :2مثال   
  طور صحيح) تقسيم وظايف به4  هاي حسابرسي داخلي) فعاليت3  هاي داخلي) كفايت كنترل2  اري) مديريت واحد تج1
 :هاي داخلي بستگي دارد.قابليت اتكاي مدارك مورد استفاده در داخل سازمان به كفايت كنترل  »2«گزينه  پاسخ  

 

 اي در تعيين ميزان مدارك مورد نياز از سايرِ منابع است؟مدارك حسابرسي، عامل عمده ميزان كيفيت و اعتبار كدام يك از :3مثال  
  كنترل داخلي )4  مدارك حسابداري )3  هاتأييديه )2  مدارك عيني )1
 :هاي داخلي ت كنترلهاي داخلي بالا باشد ميزان مدارك كمتري نياز است و بالعكس، هرچه ميزان كيفيهرچه ميزان كيفيت كنترل  »4«گزينه  پاسخ

  آوري نمايد تا خطر عدم كشف را كاهش دهد. بايست مدارك بيشتري را جمعكمتر باشد، حسابرس مي
 

 هاي داخلي در شركت مورد رسيدگي پي ببرد؟تواند به موارد عدم وجود كنترلدر كدام يك از مراحل ذيل، حسابرس مي :4مثال  
  هاي داخليارزيابي سيستم كنترل )2  هاي عملياتيسيدگيانجام ر )1
  آزمايش صحت ثبت سيستم )4  هاهاي رعايت روشانجام آزمون )3
 :هاي داخلي پي ببرند.توانند با ارزيابي سيستم كنترل داخلي به موارد عدم وجود كنترلحسابرسان مي  »2«گزينه  پاسخ  

 شوند. ......... تقسيم ميهاي داخلي به دو دسته كنترل :5مثال  
  ) مالي و حسابداري4  ) مالي و عملياتي 3  ) پايه و انضباطي 2  ) اوليه و ثانويه1

 :هاي داخلي حسابداري (مالي)ـ كنترل2هاي داخلي اداري (عملياتي) ـ كنترل1شوند: هاي داخلي به دو دسته تقسيم ميكنترل» 3«گزينه  پاسخ  
 

 هاي داخلي مالي نيست؟كدام يك از موارد زير جزو كنترل :6مثال      
  ) تهيه صورت مغايرت بانكي 4  هاي كنترل  ) نگهداري حساب3  ) كنترل مرغوبيت كالا  2  ) كنترل فاكتورهاي فروش 1

 :باشد.هاي داخلي عملياتي ميكنترل مرغوبيت كالا جزء كنترل» 2«گزينه  پاسخ  
  

 يابند.هاي واحد تجاري استقرار ميهايي هستند كه جهت حصول اطمينان از ثبت صحيح و كامل فعاليتهاي ......... كنترلكنترل :7مثال     
  ) سرپرستي  4  ) حفاظتي 3  ) انضباطي  2  ) پايه1
 :هاي واحد تجاري است.اطمينان از ثبت صحيح و كامل فعاليت هاي لازم جهتهاي پايه يا اوليه حداقل كنترلكنترل» 1«گزينه  پاسخ  
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 ؟شودنميبندي هاي داخلي پايه طبقهكدام يك از موارد زير جزء كنترل :8مثال  
  هاي ثابت ) نصب شماره اموال بر روي دارايي2  ايهاي مالي ميان دوره) تهيه صورت1
 ) تهيه صورت مغايرت بانكي در فواصل زماني معين 4  هاي داراي شماره سريال چاپي ) استفاده از فرم3

 :شوند.بندي ميهاي داخلي پايه طبقهبقيه موارد جزء كنترل» 1«گزينه  پاسخ  
 

 هاي داخلي ............... است.تقسيم وظايف از جمله كنترل :9مثال  
  ) انضباطي4  ) پايه3  ) اداري  2  ) عملياتي1
 :4«گزينه  پاسخ«    

 

 هاي دفتركل و روزنامه در مورد خريد، حساب بستانكاران و ثبت هرسيدگي به برگ درخواست، سفارش خريد، استعلام بها، رسيد انبار، سياه :10مثال
   دارد؟» چه اصطلاحي «يك معامله خريد؛ 

  ) رديابي4  ) پيگيري3  ) سندرسي2  ) اثبات1

 :شود. مي كردن يك معامله از يك مدرك حسابداري به مدركي ديگر رديابي ناميدهدنبال فرآيند  »4«گزينه  پاسخ  
  دنبال كردن يك معامله از يك مدرك حسابداري به مدركي ديگر. فرآيندرديابي: 

  آلات تأييد شود. ساب ماشينتواند با رديابي معامله از درخواست خريد ثابت در حآلات ميبراي مثال: خريد ماشين
 

 نمايد؟انجام چه عملي از صدور چندين سند حسابداري براي يك فاكتور خريد، جلوگيري مي :11مثال   

  ي مربوط.رهاي پرداخت فاكتورها به اسناد حسابدا) ضميمه نمودن كپي چك1
  ها.وع آن) بايگاني فاكتورهاي خريد به ترتيب تاريخ وق2
  هاي سندهاي حسابداري مربوط روي فاكتورهاي خريد.) قيد شماره3
  ها.) ممهور كردن فاكتورها به مهر پرداخت شد بعد از پرداخت وجه آن4

 :خريـد  هاي سندهاي حسابداري مربوط روي فاكتورهاي خريد از صدور چندين سند حسابداري بـراي يـك فـاكتور    انجام قيد شماره »3«گزينه  پاسخ
  كند.جلوگيري مي

  دهد:جدول زير مراحل انجام و ثبت خريد و نحوه تفكيك وظايف را نشان مي

  مسئولين  مراحل عمليات

  قسمت مربوطه  صدور درخواست خريد
  سرپرست قسمت و مديران مربوطه  تأييديه درخواست خريد

  اداره خريد  انجام خريد
  مسئولين فني  كنترل كالاي خريداري شده

  كارمند حسابداري  فاكتور خريد با رسيد كالا و صدور سند حسابداري كنترل
  رئيس حسابداري ـ مدير امور مالي  تأييد سند حسابداري
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 ؟شودنميكدام يك از موارد زير كنترل انضباطي محسوب  :21مثال  
  هاي ثابت در فواصل زماني معين) مشاهده عيني دارايي1
  وش توسط مدير فروشبررسي تسلسل فاكتورهاي فر) 2
  كننده آن بررسي صورت مغايرت بانكي توسط فردي مستقل از تهيه) 3
  عدم دريافت وجه صورتحساب فروش توسط ثبت كننده دفتر معين بدهكاران ) 4

 :شود.هاي داخلي پايه محسوب ميهاي ثابت در فواصل زماني معين جزء كنترلمشاهده عيني دارايي  »1«گزينه  پاسخ  
 

 ؟نيستكدام يك از عبارات زير درباره كنترل داخلي صحيح  :31مثال     
  ) قبل از اين كه معاملات صورت گيرند، بايد مجوز داشته باشند.1
  ) هيچ فردي نبايد به تنهايي مسئوليت انجام و ثبت يك معامله را به عهده داشته باشد. 2
  اي اعمال نمايد. هاي كنترل داخلي را به طور نمونهتواند روشكار ميصاحب) به دليل مخارج كنترل، 3
  دهد.دهد كه تباني بين كاركنان رخ نمياي معقول اين اطمينان را ميهاي كنترل داخلي به گونه) روش4

 :3«گزينه  پاسخ«  
 

 گيرند؟هاي نقدي، مورد توجه قرار ميها و هم پرداختهم دريافت، ز يك واحد توليديا» كدام چرخه«در معاملات مربوط به  :14مثال   
  ) تأمين مالي4  ) فروش3  ) توليد2  ) خريد1

 :هـاي توليـد و   هاي پرداختني، چرخه توليد شامل هزينههاي نقدي و حسابها و پرداختها و هزينهچرخه خريد شامل انواع دارايي  »4«گزينه  پاسخ
هـا و  هـاي بلندمـدت، سـرمايه و دريافـت    هـاي نقـدي و چرخـه تـأمين مـالي شـامل بـدهي       هاي دريافتني و دريافتها، چرخه فروش شامل حسابوديموج

  هاي نقدي است.پرداخت
 

 هـا،  مغايرت احتمـالي بـين آن   منظور تعيينه ب ،ر ويكا العملعمل مقابله مدارك كالاي اماني موجود در واحد تجاري با مدارك ارسالي حق :15مثال  
   دارد؟» چه اصطلاحي«

  ) مقايسه4  ) پيگيري3  ) اثبات2  ) تطبيق1

 :شودهمانند صورت مغايرت بانكي تطبيق ارقام محسوب مي فرآينداين   »1«گزينه  پاسخ.  
 ااهميت سيستم كنترل داخلي است؟كدام مورد زير بيانگر نگرش كلي و هوشياري مديريت در ارتباط ب :16مثال  

  هاحفاظت از دسترسي دارايي )4  محيط كنترلي )3  سيستم تفكيك وظايف )2  هاي كامپيوتريكنترل )1
 :هاي مـؤثر مـديريت   ـ روش3ـ طرح منطقي سازماني 2ـ طرز تفكر مديريت و نحوه اجرايي آن 1عوامل داخلي محيط كنترلي شامل   »3«گزينه  پاسخ

  ـ كميته حسابرسي است. 6ـ يك واحد حسابرسي داخلي 5هاي مالي و بودجه بينيـ يك سيستم پيش4اني نيروي انس
 

 ريزي حسابرسي بايد اطلاعات لازم را درباره كدام مورد زير كسب كند؟حسابرس در كسب شناخت از سيستم كنترل داخلي در ارتباط با برنامه :17مثال  
  هاي مورد استفاده عملياتياثر بخشي كنترل )2  هاي داخلي مربوط به عناصر كنترل  طراحي كنترل )1
 هاي اصليهاي مربوط به هر طبقه از معاملات و مانده حسابكنترل )4  هاي مورد استفادهيكنواختي اعمال كنترل )3

 :اي بـه مـؤثر بـودن سيسـتم كنتـرل داخلـي       اجرا شود بـه طـور قابـل ملاحظـه    هايي كه در هر كار حسابرسي بايد حدود نوع روش  »1«گزينه  پاسخ
  كار بستگي دارد. صاحب
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 ؟ نيستكدام يك از موارد زير جزء وظايف حسابرسان داخلي  :18مثال  
  ها و مقررات كافي در دستگاه) اطمينان از وجود روش2  ) همكاري با حسابرس مستقل از نظر تبادل اطلاعات1
 دهند ها را مورد كنترل قرار مي) سرپرستي كاركنان دستگاه كه كار آن4  هاي مالي در دفاتر ن از ثبت صحيح و به موقع فعاليت) اطمينا3

 :4«گزينه  پاسخ«  
 

 كار حسابرسي داخلي از لحاظ ......... مشابه كار حسابرسان مستقل است.   :19مثال  
  كنند.  ) نوع گزارشي كه ارائه مي2  رسيدگي  ) نحوه اجراي 1
 ) تعيين تأثير قوانين و مقررات بركارايي عمليات واحد تجاري4  ها) ارزيابي كارايي دواير و بخش3

 :ت هـاي حسابرسـي جه ـ  كار حسابرسان داخلي از لحاظ نحوه اجراي رسيدگي مشابه كار حسابرسان مستقل است. هر دو از تكنيـك » 1«گزينه  پاسخ
  نمايند.هاي حسابداري استفاده ميرسيدگي به مدارك و روش

 

   ترين وجه تمايز حسابرس داخلي و حسابرس مستقل كدام يك از موارد زير است؟مهم  :20مثال  
  الزحمه) نحوه دريافت حق1
  ) استقلال حسابرس مستقل  2
  وت  هاي حسابرسي متفا) استفاده از تكنيك3
  هاي داخلي به مديريت واحد مورد رسيدگي ) گزارش نقاط ضعف كنترل4
 :باشد.ترين وجه تمايز حسابرس داخلي و حسابرس مستقل، استقلال ميمهم» 2«گزينه  پاسخ  

  
 كند؟ كدام يك از موارد زير، وظيفه حسابرسي داخلي را بهتر توصيف مي :21مثال  

  هاي داخلي حسابداري ماليكنترل )2  كنترل عملكرد مديريت )1
هاي عملياتي شركتكنترل )4  هاي روش حسابداري صنعتيكنترل )3
 :هاي موجود بر كـارايي  ها و روشخوانند، زيرا هدف آن تعيين تأثير رويهرسيدگي حسابرسان داخلي را اغلب حسابرسي عملياتي مي  »4«گزينه  پاسخ

  حد تجاري است.عمليات وا
 

 ؟باشدنمياز موارد زير كدام صحيح  :22مثال  
  هاي مورد استفاده از شركت يك كنترل داخلي پايه است.استفاده از شماره سريال چاپي براي فرم )1
  هاي كنترل مثلاً براي بدهكاران و بستانكاران يك كنترل پايه است.نگهداري حساب )2
  باشد.هاي انضباطي ميتقسيم وظايف از جمله كنترل )3
  لزوم رعايت استانداردهاي تعيين شده از جانب ارائه استاندارد يك كنترل داخلي عملياتي است. )4
 :باشـند.  پايه مي هايهاي كنترل جزء كنترلهاي مورد استفاده در شركت و نگهداري حساباستفاده از شماره سريال چاپي براي فرم  »4«گزينه  پاسخ

  هاي تفكيك وظايف است.هاي سرپرستي و كنترلهاي حفاظتي، كنترلهاي انضباطي شامل كنترلكنترل

  
 هاي معاملات هر واحد تجاري به كدام عامل بستگي دارد؟چرخه :23مثال   

  هاي تجاري آن ) نوع و فعاليت4  نه كنترل داخلي اداري) ساما3  ) سامانه كنترل داخلي مالي2  ) نظر حسابرسان داخلي1

 :هاي تجاري آن واحد بستگي دارد.هاي معاملات هر واحد تجاري به نوع و فعاليتچرخه  »4«گزينه  پاسخ  
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 ؟گيردنميقرار » حسابرسي ضمني«كدام مزيت در رديف محاسن  :24مثال  
  موقع تحريفات و اشتباهاتكشف به  )2  هاي داخلي شركتارزيابي كنترل )1
 كم كردن فشار كار حسابرسي نهايي )4  كاركاهش اضطراب و نگراني كارمندان صاحب )3

 :جزء محاسن حسابرسي ضمني مي باشد. 4و2و1موارد   »3«گزينه  پاسخ  

  
 محدوديت ذاتي سيستم كنترل داخلي كدام است؟ :25مثال   

  ها) نگهداري و حفاظت دارايي4  انگاريدقتي يا سهل) بي3  ها) تفكيك مسئوليت2  كارايي) ارزيابي 1

 :هاي داخلي هستند. همچنين تفكيك مسئوليت فيزيكـي از اركـان سـاختار كنتـرل داخلـي اسـت.               از منافع كنترل 4و1هاي گزينه  »3«گزينه  پاسخ
هـاي ذاتـي سيسـتم                انگـاري كاركنـان از محـدوديت   دقتـي و سـهل  شود. به عبارت ديگر بـي انگاري كاركنان نميقتي و سهلدهاي داخلي مانع بياما كنترل

  كنترل داخلي است.

  
 شود؟ هاي داخلي چه زماني تكميل مينامه  كنترلمعمولاً پرسش  :26مثال  

  ها قبل از شمارش موجودي )2  ) هنگام حسابرسي نهايي 1
 ) بعد از حسابرسي نهايي و قبل از ارائه گزارش حسابرسي 4  ) قبل از شروع حسابرسي ضمني  3

 :3«گزينه  پاسخ«  

  
 هاي داخلي، ابزاري است براي ........ .نامه  كنترلپرسش :27مثال  

  مستندسازي شناخت حسابرسان از سيستم كنترل داخلي )2  واحد اقتصاديهاي داخلي يك نمودگر سيستم كنترل )1
 هاي داخلي يك واحد اقتصاديسنجش نقاط ضعف سيستم كنترل )4  هاي داخلي يك واحد اقتصاديارزيابي سيستم كنترل )3

 :نامـه   ريـزي حسابرسـي را بـه شـكل پرسـش     برنامهكار براي حسابرسان اطلاعات به دست آمده درباره ساختار كنترل داخلي صاحب  »2«گزينه  پاسخ
  نمايند.هاي داخلي، شرح نوشته يا نمودگر مستند ميكنترل

 

 كار درست است؟كدام مورد زير در ارتباط با مستند كردن سيستم كنترل داخلي صاحب :28مثال  
  گيري نيز باشد.مستند كردن بايد شامل نمونه )1
  اي باشد.نامهمستند كردن بايد شامل شرح آيين )2
  مستند كردن ضروري نيست گرچه مطلوب است. )3
  تواند تغيير كند.شكل خاصي براي مستند كردن ضروري نيست و ميزان آن مي )4
 :ن بستگي  دارد.كار و نوع ساختار كنترل داخلي آشكل و ميزان مستندسازي به اندازه و پيچيدگي كار صاحب  »4«گزينه  پاسخ  

 

 شود.هاي داخلي در واحدهاي مورد رسيدگي توسط حسابرسان به صورت ......... انجام ميشناخت كنترل :29مثال  
 كدامهيچ )4  نامه ارائه پرسش )3  نامه وجو و يا ارائه پرسشپرس )2  وجوپرس )1

 :شود.نامه انجام ميوجو و يا ارائه پرسشداخلي در واحدهاي مورد رسيدگي توسط حسابرسان به صورت پرس هايشناخت كنترل  »2«گزينه  پاسخ  
 

 شود؟در كدام يك از موارد زير نمودگر بيشتر استفاده مي  :30مثال  
  كار ري صاحبهاي داخلي حسابدا) بررسي كنترل2  هاي حسابرسي كامپيوتري  ) تهيه برنامه1
 هاگيري آماري در اجراي رسيدگي) استفاده از نمونه4  ها هاي تحليلي در مورد مانده حساب) اجراي روش3

 :2«گزينه  پاسخ«  
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 شود؟، آزمايش مي»كدام مورد«به كنترل داخلي بعد از تهيه صحت اطلاعات دريافتي راجع  :31مثال  
  گردش عمليات سيستم) نمودار 2  نامه كنترل داخليپرسش )1
  هاي تشريح سيستم كنترل داخلي) كاربرگ4  ) شرح كتبي از كنترل داخلي3

 :هاي خود بايد صحت اطلاعات دريافتي در مورد سيستم كنترل داخلـي  حسابرسان پس از تشريح سيستم كنترل داخلي در كاربرگ  »4«گزينه  پاسخ
كار ق آزمون اثبات كنند. حسابرسان مستقل همزمان با كسب اطلاعات درباره ساختار كنترل داخلي صاحبهاي معاملات را از طريمربوط به هر يك از چرخه

  هاي خود درج كنند.ريزي حسابرسي ضروري است بايد اين اطلاعات را در كاربرگكه براي برنامه
تار كنترل داخلي آن بستگي دارد. اطلاعات مزبور معمولاً به شـكل  نوع ساخ كار و همچنين،شكل و ميزان اين مستندسازي به اندازه و پيچيدگي كار صاحب 

  شود.هاي داخلي، شرح نوشته يا نمودگر، مستند مينامه كنترلپرسش
 

 د، كدام يـك از مـوارد زيـر    پذيرنها را مي، مؤثر بودن اجراي آنهاي داخلي واحد مورد رسيدگيوقتي حسابرسان در مورد سيستم كنترل :32مثال
  گيرند؟ها قرار ميمورد انتخاب آن

  هاافزايش حجم آزمون رعايت روش )4  حذف آزمون محتوا )3  كاهش حجم آزمون محتوا )2  افزايش حجم آزمون محتوا )1

 :يعنـي، احتمـال ايـن خطـر كـه سيسـتم       شناخت حسابرسان از ساختار كنترل داخلي، مبنايي را براي برآورد احتمال خطر كنتـرل    »2«گزينه  پاسخ
آورد. چنانچه حسابرسان به اين نتيجه برسند كه ها را كشف نكنند، جهت حسابرسان فراهم ميها، پيشگيري يا آنكار از رخداد تحريفكنترل داخلي صاحب

  تواند كاهش يابد.هاي محتوا ميتيجه آزمونكار مؤثر است، احتمال خطر كنترل در سطح پايين برآورد خواهد شد و در نسيستم كنترل داخلي صاحب

  
 آيند، مناسب نيست.هاي داخلي، شواهدي كه از طريق ......... به دست ميبراي شناخت ساختار كنترل :33مثال  

  مشاهده )4  قضاوت )3  آزمايش )2  پرسش )1

 :وجو و دريافت تأييديه حسابرسي، شواهد كافي و قابل اطمينان بايد از راه بازرسي، مشاهده پرس طبق استانداردهاي اجراي عمليات  »3«گزينه  پاسخ
  هاي مالي مورد رسيدگي به دست آيد.كسب شود، تا مبناي معقول براي اظهار نظر نسبت به صورت

  
 هاي داخلي صحيح است؟ستم كنترلكدام يك از موارد زير درباره گزارش نقاط ضعف سي :34مثال  

  هاي خود با ضعف بااهميتي برخورد نكند، بايد اين واقعيت را گزارش كند.) حسابرس اگر در رسيدگي1
  هاي داخلي را طي حسابرسي يا پس از تكميل كار حسابرسي گزارش كند.تواند نقاط ضعف كنترل) حسابرس مي2
  شود نيز تكرار شود.يد در گزارشي كه در پايان كار ارائه ميهاي گزارش شده در حسابرسي ضمني با) ضعف3
  هاي گزارش شده در حسابرسي ضمني بايد قبل از اتمام رسيدگي نهايي مورد بررسي قرار گيرد كه رفع شده باشد.) ضعف4

 :2«گزينه  پاسخ«  
 

 شود؟استفاده مي» چه اصطلاحي«هاي مالي دو سال متوالي، از شابه يا مغايرت، بين اقلام خاصي در صورتبراي بيان مفهوم فرآيند يافتن موارد ت :35مثال  
  تجزيه و تحليل  )4  مقايسه )3  محاسبه مجدد )2  تطبيق )1

 :گويند. مقايسهديگر را هاي مالي از يك دوره به دوره مشاهده موارد تشابه يا اختلاف يك قلم خاص مندرج در صورتفرآيند   »3«گزينه  پاسخ  
 

 نام دارد؟» چه اصطلاحي«شوند، تعيين مغايرت يا تشابه بين ارقام دو دسته از مدارك مربوط به يك موضوع كه جدا از هم تهيه و نگهداري مي :36مثال  
  تجزيه و تحليل )4  پيگيري )3  تطبيق )2  مقايسه )1

 :يند تعيين مغايرت يا تشابه بين ارقام دو دسته از مدارك مربوط به يـك موضـوع كـه مربـوط بـه يـك سـال مـالي هـم باشـند               فرآ  »2«گزينه  پاسخ
  گويند.مي» تطبيق«را 
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 70(سراسري   كدام يك از عبارات زير صحيح است؟  :37مثال(  
ورد رسيدگي مشاهده نمايد، موظف است رأساً اصلاحات را در دفاتر اعمـال نمايـد، و   هاي مالي م) حسابرس اگر اشتباهاتي در ارقام مندرج در صورت1

  مديران حق پذيرش يا عدم پذيرش اسناد اصلاحي حسابرس را ندارند.
  ) اصل افشاي حقايق با اصل رازداري در تضاد است.2
  باشد.لي ميهاي ماهاي انجام شده مسئول اصلي صحت صورت) حسابرس مستقل با توجه به رسيدگي3
  .باشدهاي داخلي به مديريت شركت مي) هدف از نامه مديريت توسط حسابرس، انعكاس نقاط ضعف مشاهده شده در سيستم كنترل4

 :نمايـد و بـه   هاي خود اشتباهاتي را كشف كند، اصلاحات مورد نظر را به مديريت پيشنهاد مـي چنانچه حسابرس در جريان رسيدگي  »4« گزينه پاسخ
هـا الزامـي اسـت    اي افشاي آنصحيح نيست. افشاي اطلاعاتي كه از نظر حرفه» 1«كند. بنابراين گزينه يچ وجه خود رأساً اصلاحات را در دفاتر اعمال نميه

صـول آيـين رفتـار    نيز صحيح نيست. لازم به توضيح است كه اصل افشـاي حقـايق در گذشـته يكـي از ا    » 2«مغايرتي با اصل رازداري ندارد، بنابراين گزينه 
بايست از افشاي كامل اطلاعاتي كه براساس استانداردهاي حسابداري الزامـي اسـت اطمينـان حاصـل     رفت و بر اساس آن حسابرس مياي به شمار ميحرفه
  نمايد.

 

 70(سراسري   كدام يك از عبارات زير صحيح است؟  :38مثال(  
  باشد.ها و روندهاي عمدة حسابداري ميها و همچنين تجزيه و تحليل نسبتهاي مالي و ماندة حسابمشتمل بر بررسي جزئيات فعاليت هاي رعايت،) آزمون1
هاي معـاملاتي و  هاي داخلي مؤثر دارند، حسابرسان نيازي به درك كاملي از چرخه) در حسابرسي مؤسسات كوچك كه زمينة محدودي از نظر كنترل2

  كار ندارند.حسابداري صاحب هايسيستم
  ست.ا هاي داخلي همواره ضروريهاي داخلي مؤثر دارند، پرس و جوهاي تفصيلي دربارة كنترل) در حسابرسي مؤسسات كوچك كه زمينة محدودي از نظر كنترل3
لازم » هـاي مـالي  به عنوان مبناي تهيـة صـورت  قابل اعتماد بودن سوابق حسابداري واحد تجاري «هاي داخلي قابل اتكا براي اثبات ) در غياب كنترل4

 اي انجام پذيرد.طور گستردههاي محتواي معاملات بهخواهد بود كه آزمون
 :شود، لذا براي كـاهش  هاي مالي ميهاي داخلي قابل اتكا موجب افزايش خطر تحريف بااهميت در صورتعدم وجود سيستم كنترل  »4« گزينه پاسخ

هـايي بـا   هاي محتوا افزايش يابد. در حسابرسي واحدهاي تجاري كوچك كه ممكن است از سيسـتم ل قبول لازم است كه حدود آزموناين خطر به سطح قاب
دست كار بههاي حسابداري صاحبهاي معاملاتي و سيستمتر استفاده شود، نيز حسابرسان بايد درك كاملي از چرخههاي كنترلي سادهرسميت كمتر و روش

 1صحيح نيست. گزينه  3و  2هاي ا در اين گونه واحدها معمولاً پرس و جوهاي تفصيلي با توجه به ساده بودن سيستم ضرورت ندارد. بنابراين گزينهآورند، ام
  باشد.هاي محتوا مينيز تعريف آزمون

 70(سراسري    ؟هاي زير كنترل پايه استمشخص كنيد كدام يك از كنترل  :39مثال(  
  هاي بانكي) تهية صورت مغايرت بانكي توسط فردي مستقل از نگاهدارندة حساب1
  كنندة دفاتر معين بدهكارانعدم دريافت وجه صورتحساب فروش توسط ثبت) 2
  ) نظارت بر استفاده از شمارة تسلسل فاكتورهاي فروش3
 ) تهية صورت ريز بدهكاران و بستانكاران4

 :هـاي يـك واحـد    هاي داخلي لازم جهت اطمينـان از ثبـت صـحيح و كامـل فعاليـت     هاي پايه (اوليه) عبارت از حداقل كنترلكنترل »4« هگزين پاسخ
هـاي آن رعايـت   بايست بدون توجه به حجـم فعاليـت  هاي يك واحد اقتصادي كه ميباشد. مانند نگهداري اسناد و دفاتر لازم جهت ثبت فعاليتاقتصادي مي

گيـرد، در كليـه   هاي فوق صـورت مـي  هاي معين هر يك از سرفصلنابراين تهيه صورت ريز بدهكاران و بستانكاران كه معمولاً بر اساس مانده حسابگردد. ب
كـاربرد دارد و  ها معمولاً در واحدهاي اقتصادي بـزرگ  هاي مندرج در ساير گزينهگيرد كنترلواحدهاي اقتصادي به عنوان كنترل پايه مورد استفاده قرار مي

  شوند. هاي انضباطي (ثانويه) تلقي ميبه عنوان كنترل
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  70(سراسري    هاي داخلي يكي از موارد زير است:منظور از تهيه پرسشنامة كنترل  :40مثال(  
 هاي داخلي) ارزيابي سيستم كنترل2 هاي داخلي) ارزيابي صحت ثبت سيستم كنترل1

 ) ارزيابي نحوه عملكرد مديريت شركت4 هاي داخلي) ارزيابي نحوه اجراي كنترل3

 :هاي توصيف و مستندسازي سيستم كنترل داخلي است كه حسابرس پس از تكميل آن هاي داخلي يكي از شيوهنامه كنترلپرسش  »2« گزينه پاسخ
برد. به بيان ه نقاط قوت و ضعف سيستم كنترل داخلي پي ميهاي معاملات، با توجه به پاسخ هر يك از سؤالات مندرج در پرسشنامه، ببراي هريك از چرخه

شـود، بـه ارزيـابي    ها (قبل از شروع حسابرسي ضمني) تكميل ميهاي داخلي، كه قبل از شروع رسيدگي به حسابنامه كنترلديگر حسابرس با تهيه پرسش
  شود. از آن در سنوات بعد در پرونده دائمي نگهداري مي هاي داخلي جهت استفادهنامه كنترلپردازد. پرسشهاي داخلي ميسيستم كنترل

  72(سراسري   هاي داخلي در شركت مورد رسيدگي پي ببرد؟تواند به موارد عدم وجود كنترلدر كدام يك از مراحل ذيل، حسابرس مي :41مثال(  
 هاي داخليترل) ارزيابي سيستم كن2 هاي عملياتي) انجام رسيدگي1

 ) آزمايش صحت ثبت سيستم4 هاهاي رعايت روش) انجام آزمون3

 :تواند به موارد عدم وجود كنترل داخلي پي ببرد. حسابرس با مطالعه و ارزيابي سيستم كنترل داخلي شركت مي  »2« گزينه پاسخ  

 73(سراسري    اي داخلي كدام يك از موارد زير صحيح است؟هنامه كنترلدر مورد پرسش  :42مثال(  
  بندي است.نامه كنترل داخلي پايه و استاندارد قابل طبقههاي داخلي شركت مورد رسيدگي به پرسشنامه كنترل داخلي با توجه به كنترل) پرسش1
  شود.ادة بعدي در شركت نگهداري مينامه كنترل داخلي توسط مدير مالي شركت مورد رسيدگي تهيه و جهت استف) پرسش2
  هاي داخلي اطمينان حاصل نمود.توان از اجراي كنترلهاي داخلي قطعاً مينامه كنترل) با تكميل پرسش3
 شود.نامه كنترل داخلي توسط حسابرس تهيه و جهت استفادة بعدي، در سوابق شركت مورد رسيدگي، نگهداري مي) پرسش4

 :شود. نامه كنترل داخلي توسط حسابرس تهيه و جهت استفاده بعدي در سوابق شركت مورد رسيدگي نگهداري ميرسشپ  »4« گزينه پاسخ  

 73(سراسري    هاي داخلي در يك شركت توسط حسابرس مستقل:هدف از بررسي نظام كنترل :43مثال(  
  ارائه به مديران.) منحصراً تهيه و تنظيم نامه مديريت جهت 1
  ) تهيه و تنظيم نامه مديريت و استفاده از نتايج حاصله در حسابرسي نهايي.2
  ) تهيه و تنظيم نامه مديريت و استفاده از نكات درج شده در آن توسط مجمع عمومي صاحبان سهام.3
 ) تهيه و تنظيم نامه مديريت جهت تنظيم گزارش حسابرسي.4

 :بنـدي و حـدود   كـار، تعيـين نـوع و ماهيـت زمـان     صلي و نهايي حسابرس از شناخت و ارزيابي سيستم كنترل داخلي صاحبهدف ا  »2« گزينه پاسخ
كار را همراه بـا  هايي است كه بايد در حسابرسي نهايي اجرا شود. در ضمن حسابرس هرگونه نقاط ضعف مشاهده شده در سيستم كنترل داخلي صاحبروش

  رساند. ها در گزارشي موسوم به نامه مديريت به اطلاع مديريت واحد مورد رسيدگي ميح آنپيشنهادات لازم براي اصلا

 74(سراسري ؟گرددنميهاي داخلي محسوب هاي داخلي انضباطي در يك شركت، از نظر حسابرس نقطه ضعف كنترلدر چه شرايطي فقدان كنترل :44مثال(  
 حسابرس مستقلي مورد حسابرسي قرار نگرفته باشد.  رسيدگي تاكنون توسط هيچ ) شركت مورد1

 هاي توليدي باشد. هاي مربوط به شركت) شركت مورد رسيدگي يك شركت خدماتي بوده و فاقد پيچيدگي2

 ) شركت مورد رسيدگي يك شركت كوچك بوده و عمليات جاري آن وسعت نداشته باشد. 3

 هاي جايگزين، جبران نموده باشد. هاي انضباطي را از طريق استقرار كنترلموارد فقدان كنترل) شركت مورد رسيدگي 4

 :در واحدهاي تجاري كوچك به دليل كم بودن تعداد كاركنان امكان تفكيك وظايف گوناگون بين كاركنان وجود نداشـته و اسـتقرار     »3« گزينه پاسخ
هاي داخلـي در واحـدهاي تجـاري كوچـك از نظـر      پذير نيست. فقدان كنترلشود، امكاني تجاري بزرگ اجرا ميهاي داخلي به شكلي كه در واحدهاكنترل

  هاي محتواي بيشتري را انجام دهد. حسابرس، نقطه ضعف تلقي نگرديده و حسابرس در چنين واحدهايي به دليل بالا بودن خطر كنترل بايد آزمون
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 74(سراسري   ؟زم به رعايت دومين استاندارد اجراي عمليات حسابرسي نخواهد بوددر كدام شرايط حسابرس مل  :45مثال(  
  ) شركت مورد رسيدگي جديدالتأسيس و كوچك بوده و عمليات آن وسعت نداشته باشد. 1
  تخصص باشد. م) شركت مورد رسيدگي داراي يك واحد حسابرسي داخلي مجرب و 2
  مذكور را نداشته باشد.  ) فرصت كافي براي عمليات موضوع استاندارد3
  ) پرسنل مجرب و آموزش ديده جهت عمليات موضوع استاندارد مذكور را نداشته باشد. 4

 :كـار را ارزيـابي   استاندارد اجراي عمليات حسابرسي، حسابرس بايد سيستم كنترل داخلي صاحب 315براساس استاندارد حسابرسي   »1« گزينه پاسخ
هـاي داخلـي، نيـازي بـه بررسـي      مورد رسيدگي جديد التأسيس و كوچك باشد، به سبب ناكافي بودن و يا عدم وجـود كنتـرل  نمايد، در صورتي كه شركت 

  دهد. تري انجام ميهاي محتوا را به شكل گستردههاي داخلي نبوده و حسابرس آزمونسيستم كنترل

 75(سراسري    ؟نيسترسي مراحل حساب ءكدام مورد جز  :46مثال(  
  ) بررسي سيستم كنترل داخلي2  و تكميل رسيدگي اهاي رعايت، محتو) اجراي آزمون1
 آوري اطلاعات، بررسي پرونده دائمي، تشكيل پرونده جاري) جمع4  ) صدور دستورالعمل و روش حسابرسي3

 :زير است: يك حسابرسي به ترتيب به شرح  فرآيندمراحل اصلي   »3« گزينه پاسخ  
ها هاي رعايت روشـ اجراي آزمون3هاهاي اضافي كنترلـ برآورد اوليه خطر كنترل و طراحي آزمون2  كار ـ كسب شناخت از سيستم كنترل داخلي صاحب1

هـا               يـل رسـيدگي  هـاي محتـوا و تكم  ــ اجـراي آزمـون   5هـاي محتـوا  ـ برآورد مجدد (نهايي) خطـر كنتـرل و طراحـي آزمـون    4هاهاي اضافي كنترلو آزمون
  ـ مشخص نمودن نوع اظهار نظر و صدور گزارش حسابرسي 6

ها را بر حسـب مـورد در   هاي حسابرسي درج نموده و آنلازم به توضيح است كه حسابرسان اطلاعات كسب شده در مراحل مختلف حسابرسي را در كاربرگ
  دهند.  حسابرسي تشكيل شده است، قرار ميپرونده دائمي يا پرونده جاري كه براي امر 

 

 كنيد؟هاي مناسب پيشنهاد ميهاي زير را به عنوان روشهاي داخلي مناسب بر خريد مواد اوليه يك واحد توليدي، كدام دسته از روشبراي اعمال كنترل  :47مثال  
 ريزي توليد قبل از تنظيم سفارش خريد. ) تعيين نياز مواد اوليه توسط دايره برنامه2مواد اوليه تأثير خواهد گذاشت. ) گزارش سيستماتيك تغييرات نوع محصول كه بر1

    ) اخذ تأييديه مالي قبل از قبول يك تعهد. 4هاي كمي و كيفي قبل از تسويه با فروشنده مواد اوليه .) تهيه صورتجلسه تحويل و اخذ گزارش كنترل3
 )76(سراسري 

 1و  2و  4) 4 1و  4و  3) 3 4و  3و  2) 2 3و  2و  1) 1

 :هـاي داخلـي در مـورد خريـد مـواد      ترين كنترلهاي داخلي ندارد. مهماخذ تأييديه مالي قبل از قبول يك تعهد، ارتباطي به كنترل  »1« گزينه پاسخ
  اوليه در يك واحد توليدي به شرح زير است: 

ـ گزارش سيستماتيك تغييرات نوع محصول كه بر مواد 2ثبت و پرداخت بهاي مواد خريداري شده ه خريد، دريافت، بازرسي،ـ تفكيك وظايف امور مربوط ب1
هـاي خريـد توسـط    ـ تصـويب كليـه درخواسـت   4ريزي توليد پس از حصول اطمينان از نبود موادـ تعيين نياز مواد اوليه توسط دايره برنامه3اوليه تأثير دارد.

ـ مطابقت مواد دريافتي با مواد سفارش داده شده از لحاظ كمي و كيفي توسط دايره دريافت مواد (كه مستقل از دو 5(پس از اخذ استعلام بها)  مقامات مجاز
انبار توسط دايره انبار ـ شمارش و بازرسي مواد اوليه وارد شده به 6دايره خريد و انبار باشد) و تنظيم گزارش دريافت مواد و ارسال مواد دريافتي به دايره انبار

ـ رسيدگي و كنترل محاسبات مربوط به فاكتور خريد توسط دايره حسابداري قبـل از صـدور   7اي از آن به دايره حسابداريو صدور رسيد انبار و ارسال نسخه
  سند پرداخت و تسويه حساب با فروشنده 

 76(سراسري    ؟باشدنميهاي داخلي ختار كنترلكدام مورد مرتبط با سا  :48مثال(  
 ) محيط كنترلي  4 ) سيستم حسابداري  3 هاي كنترل  ) روش2 ) احتمال خطر كنترل1

 :هاي مربوط به هر سيستم كنترل داخلي شـامل مـواردي اسـت كـه مـرتبط بـا ثبـت،        ويژگي هاي مالي،از ديدگاه حسابرسي صورت  »1« گزينه پاسخ
  شوند:ها به سه جزء تقسيم ميباشد. اين ويژگييص و گزارش اطلاعات مالي واحد مورد رسيدگي ميپردازش، تلخ

  هاي كنترل  ) روش3) سيستم حسابداري 2) محيط كنترلي 1 
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 هـا اثـر دارد،   بندي و حدود رسيدگي آنكنند كار انجام شده توسط حسابرسان داخلي بر نوع، زمانهنگامي كه حسابرسان مستقل فكر مي :49مثال
  طرفي، به كدام جنبه زير بايد عمل كنند؟طرفي حسابرسان داخلي را ارزيابي كنند. حسابرسان مستقل از لحاظ بيحسابرسان مستقل بايد لياقت و بي

  )76(سراسري 
  ) برنامه آموزش حسابرسان داخلي را بررسي كنند.  1
  دهند. داخلي به آن گزارش مي ) سطحي از مديريت را مورد توجه قرار دهند كه حسابرسان2
  ) كار حسابرسان داخلي را آزمون كنند. 3
   ) ميزان تحصيلات و تجربيات حسابرسان داخلي را مدنظر قرار دهند.4
 :ها اثـر  بندي و حدود رسيدگي آنكنند كار انجام شده توسط حسابرسان داخلي بر نوع، زمانهنگامي كه حسابرسان مستقل فكر مي  »2« گزينه پاسخ

طرفي، سطحي از مديريت را مورد توجه قرار طرفي حسابرسان داخلي را ارزيابي كنند. حسابرسان مستقل از نظر بيدارد، حسابرسان مستقل بايد لياقت و بي
  دهند.دهند كه حسابرسان داخلي به آن گزارش ميمي

 77(سراسري   حسابرسي يك شركت را مشخص نمايد كه: هاي اثباتي مورد نياز خود دران و ماهيت رسيدگيتواند ميزحسابرس زماني مي :50مثال(  
  ) پرونده جاري حسابرسي را از هر نظر تكميل نموده باشد.1
  بندي ارائه اطلاعات را از شركت مورد رسيدگي دريافت نموده باشد.) جدول زمان2
  ر خود را براي كل دوره مورد رسيدگي تعميم داده و به انجام رسانده باشد.هاي عملياتي (ضمني) مورد نظ) رسيدگي3
  هاي داخلي شركت مورد رسيدگي را به طور كامل ارزيابي نموده باشد.) سيستم كنترل4

 :خـود را انجـام داده    هـاي ضـمني  هاي خود در حسابرسي نهايي را تعيين كند كه رسيدگيتواند حدود رسيدگيحسابرس زماني مي  »3« گزينه پاسخ
  باشد.

 به نحو مناسب ثبت و افشا شده«و » تمام برآوردهاي لازم به عمل آمده«كنند كه حسابرسان در بررسي برآوردهاي حسابداري، تعيين مي  :51مثال «
  )80(سراسري   د؟انجام اين دو كار، از چه مواردي بايد شناخت به دست آورن است. حسابرسان در

  ) دفاتر و مدارك حسابداري2  هاي داخلي) سيستم كنترل1
  كار و استانداردهاي حسابداري به كار گرفته شده) كار صاحب4  كار) نحوة عمل حسابداري صاحب3

 :كـار و اصـول   ابرسان بايد از كار صاحبدر تعيين اين كه تمام برآوردهاي لازم، به عمل آمده و به نحو مناسب ثبت و افشا شده، حس  »4« گزينه پاسخ
  دست آورند.كار شناخت كافي بهكار گرفته شده توسط صاحبپذيرفته شده حسابداري به

 80(سراسري    هاي داخلي دارد؟اتخاذ كدام اقدام، كمترين اثر را بر كنترل  :52مثال(  
 ) تعيين حيطه وظايف و مسئوليت كاركنان2 ) اخذ تضمين از مسئول تنخواه گردان1

 هاي شركت) مجزا كردن وظايف قسمت حسابداري از ساير قسمت4 سوزيها در مقابل سرقت و آتش) بيمه كردن دارايي3

 :از اداره امور واحـد   هايي است كه مديريت واحد اقتصادي براي حصول اطمينان نسبيها و روشهاي داخلي مجموعه سياستكنترل  »3« گزينه پاسخ
  هاي داخلي عبارت است از: گيرد. اهداف اصلي استقرار كنترلاي منظم و اثر بخش، به كار مياقتصادي به گونه

  يات ـ ارزيابي كارايي و سودمندي عمل3ـ افزايش دقت و قابليت اتكاي مدارك حسابداري 2شدن، سوء استفاده و تقلب ها در برابر ضايعـ حفاظت از دارايي1
  هاي شركتـ تشويق كاركنان به تبعيت از خط مشي4

  آيد. شود، ولي يك كنترل داخلي به حساب نميها محسوب ميسوزي، هرچند اقدام اثربخشي براي حفظ و نگهداري داراييها در برابر سرقت و آتشبيمه كردن دارايي
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 80(سراسري    نترل داخلي كدامند؟هاي سيستم كهاي مالي، ويژگياز ديد حسابرسي صورت :53مثال(  
 هاي كنترل) محيط كنترلي، سيستم حسابداري، روش2 ) محيط كنترلي، كميته حسابرسي، حسابرسي داخلي1

 هاي كنترلها، روش) محيط كنترلي، فهرست حساب4 ) طرح سازمان، محيط كنترلي، حسابرسي داخلي3

 :ي، حسابرسان بايد شناختي از ساختار كنترل داخلي واحد مورد رسيدگي بـه دسـت آورنـد، كـه بـراي      هاي حسابرسطبق استاندارد  »2« گزينه پاسخ
) سيسـتم  2) محـيط كنترلـي   1هـاي داخلـي يعنـي،    ها يا اجزاي سيستم كنتـرل ريزي حسابرسي كافي باشد و اين امر شامل كسب شناخت از ويژگيبرنامه

  باشد. هاي كنترل مي) روش3حسابداري و 

 80(سراسري    ، كدام است؟»سيستم كنترل داخلي«محدوديت ذاتي   :54مثال(  
 ها) نگهداري و حفاظت دارايي4 انگاريدقتي يا سهل) بي3 ها) تفكيك مسئوليت2 ) ارزيابي كارايي1

 :توانند شواهدي قطعـي مبنـي بـر دسـتيابي بـه      ي ذاتي كه دارند نميهاهاي حسابداري و كنترل داخلي به دليل محدوديتسيستم  »3« گزينه پاسخ
  ها به شرح زير است: هايي از اين گونه محدوديتها را براي مديريت فراهم كنند، نمونههدف

ــ احتمـال سـوء اسـتفاده     2ي حوصـلگ ها و يا ساير عوامل مربوط به رفتار انساني مانند خستگي و بـي برداشت غلط از دستورالعمل انگاري،دقتي، سهلـ بي1
هاي داخلي از طريق تباني مديران يا كاركنـان بـا اشـخاص داخـل و يـا خـارج از سـازمان                    ـ زيرپاگذاردن كنترل3شخص مسئول اعمال روش كنترل داخلي 

  هاي داخلي مناسب براي معاملات غيرمتعارف  كنترل ـ عدم وجود5هاي كنترل به دليل بالا بودن هزينه آن ـ مقرون به صرفه نبودن استقرار برخي از روش4
  باشد. ) از جمله اهداف اصلي سيستم كنترل داخلي مي4و  2، 1هاي ها (گزينهها و نگهداري و حفاظت داراييارزيابي كارايي، تفكيك مسئوليت

 بند زير)، كدام است؟ 4(شامل » اي داخليهترتيب و تقدم مراحل ارزيابي سيستم كنترل  :55مثال  
هـاي محتـوا.                   هـاي اضـافي.ج) بـرآورد مجـدد خطـر كنتـرل و طراحـي آزمـون        هاي اضافي.ب) برآورد خطر كنترل و طراحي آزمـون الف) اجراي آزمون

  )80(سراسري    هاي كنترل. هاي داخلي براي طراحي آزموند) كسب شناخت كافي از سيستم كنترل
 ) (د)، (الف)، (ج) و (ب)4 ) (د)، (الف)، (ب) و (ج)3 ) (د)، (ب)، (ج) و (الف)2 (الف)، (ج)) (د)، (ب)، 1

 :هاي داخلي به ترتيب به شرح زير است: مراحل ارزيابي سيستم كنترل  »1« گزينه پاسخ  
ها هاي رعايت روش) اجراي آزمون3ها هاي اضافي كنترلر كنترل و طراحي آزمون) برآورد اوليه خط2كار ) كسب شناخت از سيستم كنترل داخلي صاحب1

  هاي محتوا خطر كنترل و طراحي آزمون ) برآورد مجدد (نهايي)،4هاهاي اضافي كنترلو آزمون

 80(آزاد    باشد؟موارد زير مي هاي داخلي كدام يك ازنامه كنترلمنظور حسابرس از تكميل پرسش :56مثال(  
 هاي داخلي ) ارزيابي سيستم كنترل2 هاي داخلي) ارزيابي صحت ثبت سيستم كنترل1

 ) ارزيابي نحوه عملكرد مديريت شركت4 هاي داخلي) ارزيابي نحوه اجراي كنترل3

 :تواند به ناكافي بودن بعضي از مراحـل  ها، حسابرس ميمورد كنترل هاي داخلي، با توجه به سؤالات موجود درنامه كنترلدر پرسش  »2« گزينه پاسخ
ها اسـت، درواقـع بـه ارزيـابي     نامه كنترل داخلي كه زمان تهيه آن، قبل از شروع رسيدگي به حسابساختار كنترل داخلي پي ببرد. حسابرس با تهيه پرسش

  پردازد.سيستم كنترل داخلي مي

 پذيرند كدام يـك از مـوارد زيـر    ها را ميهاي داخلي واحد مورد رسيدگي، مؤثر بودن اجراي آنوقتي حسابرسان در مورد سيستم كنترل  :57مثال
  )80(آزاد    گيرد؟ ها قرار ميمورد انتخاب آن

 ) كاهش حجم آزمون محتوا2 ) افزايش حجم آزمون محتوا1

 هازمون رعايت روش) افزايش حجم آ4 ) حذف آزمون محتوا3

 :داخلي نظر حسابرسان را جلب نمايد، اين امر به معناي كاهش ريسك كنترل خواهد  كنترل در صورتي كه استقرار و اجراي سيستم  »2«گزينه پاسخ
  هاي محتوا.توانند ريسك عدم كشف بيشتري را بپذيرند و اين يعني كاهش حجم آزمونبود. در اين حالت حسابرسان مي

  
  



  
  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه  47  حسابرسي

 80(آزاد ؟گرددنميهاي داخلي محسوب هاي داخلي انضباطي در يك شركت از نظر حسابرس نقطه ضعف كنترلدر چه شرايطي فقدان كنترل  :58مثال(  
 ) شركت مورد رسيدگي يك شركت كوچك باشد.1

 ايگزين جبران نموده باشد.هاي جهاي داخلي انضباطي را از طريق استقرار كنترل) شركت مورد رسيدگي موارد فقدان كنترل2

 باشد.هاي توليدي نمي) شركت مورد رسيدگي خدماتي بوده و داراي پيچيدگي عملياتي شركت3

 ) شركت مورد رسيدگي تاكنون مورد حسابرسي مستقل قرار نگرفته باشد.4

 :احساس نخواهد شد. هاي داخلي انضباطي كه شركت موردنظر كوچك باشد، ضرورت كنترلدر صورتي  »1«گزينه پاسخ  

 81(سراسري    ؟شودنميكدام آزمون، آزمون كنترل محسوب   :59مثال(  
 كار) پرس و جو از كاركنان صاحب4 ) تأييد مانده بانك3 ) بازبيني مدارك2 ها) مشاهده رويه1

 :رود.               رعايت شدن و نشدن يك روش كنترلي و موثر بودن طراحـي كنتـرل بـه كـار مـي     آزمون كنترل آزموني است كه براي ارزيابي   »3« گزينه پاسخ
ها با فهرسـت امضـاكنندگان مجـاز    كار، بررسي و تطبيق فاكتورهاي خريد با رسيدهاي انبار، مقايسه امضاهاي چكهاي نقدي صاحببررسي سيستم دريافت

هـاي محتـواي   وه نقد و مقايسه مغايرت بانكي تهيه شده با مانده حساب بانك در دفاتر شركت تمامـاً جـزء آزمـون   ها، ارسال تأييديه بانكي، شمارش وجچك
  باشند.حسابرس براي اثبات مانده وجوه نقد و بانك مي

 81(آزاد   كدام مورد زير است؟هاي لازم براي كسب شناخت از ساختار كنترل داخلي، تأمين هدف اوليه روش  :60مثال(  
 ) شواهد لازم براي ارزيابي خطر ذاتي2 ريزي حسابرسي) اطلاعات لازم براي برنامه1

 هاي مديريت) ارزيابي يكنواختي اعمال سياست4 ها) مبناي لازم براي تعديل آزمون كنترل3

 :هايي كه بندي و ميزان آزمونريزي و تعيين نوع، زماندارد براي برنامهرر مياجراي عمليات حسابرسي مق 315استاندارد حسابرسي   »1« گزينه پاسخ
كار، مبنايي را هم براي بايد اجرا شود، شناختي كافي از ساختار كنترل داخلي بايد كسب گردد. بنابراين، شناخت حسابرسان از سيستم كنترل داخلي صاحب

  آورد.طر كنترل فراهم ميريزي حسابرسي و هم براي برآورد احتمال خبرنامه

 كند بايد كدام مورد زير را مستند نمايد؟تر از حداكثر برآورد ميحسابرس در مواردي كه سطح خطر كنترل را پايين  :61مثال  
  )81(آزاد   ز حداكثرتر االف) شناخت از محيط كنترلي واحد مورد رسيدگي  ب) مبناي برآورد خطر كنترل در سطح پايين

 ) الف: خير ـ ب: خير4 ) الف: آري ـ ب: آري3 ) الف: خير ـ ب: آري2 ) الف: آري ـ ب: خير1

 :سازد كه بيشترين احتمال خطر كنتـرل را دارد يـا   هايي از سيستم را مشخص ميبرآورد حسابرسان از احتمال خطر كنترل، قسمت  »3« گزينه پاسخ
هاي خود را همراه با مباني مواردي از احتمال خطـر  گيريگونه نتيجهحتمال خطر كنترل آن كمتر از حداكثر است. حسابرسان اينهايي كه ابرعكس، قسمت
  كنند.تر از حداكثر برآورد شده است، در كاربرگي مستند ميكنترل كه پايين

 82(سراسري    ؟نيستهاي داخلي ه كسب شناخت از كنترلكدام يك از موارد ذيل، هدف اولي  :62مثال(  
 هاي مالي) كشف اشتباهات و تحريفات بااهميت در صورت1

 هاي داخلي) توجه به نكات ضعف سيستم حسابداري و كنترل2

 تر) يافتن شواهد براي كاهش ريسك كنترل به حد پايين3

 هاي محتواييمونبندي آز) براي طراحي حجم نمونه، نوع و ماهيت و زمان4

 :هـاي داخلـي نيسـت، كسـب     هاي حسابداري و كنترل داخلي از اهداف اوليه كسب شـناخت از كنتـرل  توجه به نقاط ضعف سيستم  »2« گزينه پاسخ
نـوع و ماهيـت،    ــ تعيـين  2ـ بـرآورد خطـر ذاتـي و خطـر كنتـرل      1رساند: كار، حسابرس را در موارد زير ياري ميكنترل داخلي صاحب شناخت از سيستم

  هاي مالي  هاي بااهميت در صورتـ شناسايي انواع اشتباهات يا تحريف3هاي محتوا بندي و اجرا و حدود آزمونزمان

 82(سراسري   هاي كسب شناخت از كنترل داخلي نيست؟ هاي زير از جمله روشيك از روشكدام :63مثال(  
  ) آزمون 4  ) مشاهده  3  پرس و جو  )2  تأييديه  )1

 :هاي محتوي است. اخذ تأييديه از جمله آزمون »1« گزينه پاسخ  
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 82(سراسري   ابزاري است براي ................. هاي داخلي،نامه كنترلپرسش :64مثال(  
  سيستم كنترل داخلي) مستندسازي شناخت حسابرسان از 2  هاي داخلي يك واحد اقتصادي) نمودگر سيستم كنترل1
 هاي داخلي يك واحد اقتصادي) سنجش نقاط ضعف سيستم كنترل4  هاي داخلي يك واحد اقتصادي) ارزيابي سيستم كنترل3

 :و مستندسازي سيستم كنترل داخلي است كه حسابرس پس از تكميل آن  هاي توصيفهاي داخلي يكي از شيوهنامه كنترلپرسش  »2« گزينه پاسخ
برد. به بيان با توجه به پاسخ هريك از سؤالات مندرج در پرسشنامه، به نقاط قوت و ضعف سيستم كنترل داخلي پي مي هاي معاملات،هر يك از چرخه براي

ارزيـابي   شـود، بـه  ها (قبل از شروع حسابرسي ضمني) تكميل مـي هاي داخلي كه قبل از شروع رسيدگي به حسابنامه كنترلديگر حسابرس با تهيه پرسش
  شود. هاي بعد در پرونده دائمي نگهداري ميهاي داخلي جهت استفاده از آن در سالنامه كنترلپردازد پرسشهاي داخلي ميسيستم كنترل

 84و  83(سراسري    شود؟هاي سيستم كنترل داخلي محسوب ميكدام مورد، به احتمال بسيار كم ازهدف  :65مثال(  
 كارهاي مديريت صاحب) كشف تقلب2 ها) حفاظت از دارايي1

 ) كنترل وقت و قابليت اعتماد و مدارك حسابداري4 هاي مديريت) تشويق كاركنان به رعايت سياست3

 :ان نسبي از اداره امور واحـد  هايي است كه مديريت واحد اقتصادي براي حصول اطمينها و روشهاي داخلي مجموعه سياستكنترل  »2« گزينه پاسخ
  هاي داخلي عبارت است از: اي منظم و اثربخش به كار گيرد، اهداف اصلي استقرار كنترلاقتصادي به گونه

  ليات ـ ارزيابي كارايي و سودمندي عم3ـ افزايش دقت و قابليت اتكاي مدارك حسابداري2ها در برابر ضايع شدن، سوء استفاده و تقلب ـ حفاظت از دارايي1
  هاي شركت ـ تشويق كاركنان به تبعيت از خط مشي4

شـود، ولـي يـك كنتـرل داخلـي بـه       ها محسوب مـي هر چند اقدام اثربخش براي حفظ و نگهداري دارايي سوزي،ها در برابر سرقت و آتشبيمه كردن دارايي
  آيد. حساب نمي

 83(آزمون حسابدار رسمي ـ   نجام گرفته جهت درك ساختار كنترل داخلي اين است كه حسابرس بتواند:هاي اهدف اصلي روش :66مثال(  
  ها در جهت كاهش احتمال خطر عدم كشف استفاده نمايد. ) مدارك و شواهدي را به دست آورد تا از آن1
  ريزي حسابرسي را به دست آورد. ) دانش و اطلاعات لازم جهت برنامه2
  هاي كنترلي را تغيير دهد. ايجاد نمايد كه از طريق آن آزمون) مبنايي 3
  ) اطلاعات لازم جهت تهيه نمودار گردش اسناد و مدارك را به دست آورد. 4

 :ه ريزي حسابرسي بهدف اصلي حسابرس از كسب شناخت از ساختار كنترل داخلي اين است كه بتواند اطلاعات لازم را جهت برنامه  »2« گزينه پاسخ
  هاي محتوا را تعيين نمايد. بندي اجرا و حدود آزموندست آورده و خطر كنترل را برآورد كند و براساس آن نوع و ماهيت، زمان

  
 83(آزاد   پذيرد؟نامه كنترل داخلي در كدام يك از مراحل زير صورت ميدر بررسي و ارزيابي يك سيستم كنترل داخلي، تكميل پرسش :67مثال(  

 ) بررسي طرح سيستم4 ) ارزيابي اوليه سيستم3 ) آزمون محتوا2 ها) آزمون رعايت روش1

 :هاي داخلـي بـه   نامه كنترلكنند، بيشتر پرسشنامه كنترل داخلي ميدر ارزيابي اوليه سيستم حسابرسان مبادرت به تكميل پرسش  »3« گزينه پاسخ
  آيد. جواب خير در آن به معناي يك نقطه ضعف در سيستم كنترل داخلي به حساب مياي تنظيم شده است كه گونه

 84(آزاد    باشد؟كدام مورد زير از اجزاي سيستم كنترل داخلي واحد تجاري نمي :68مثال(  
 ) محيط كنترلي4 ) نظارت3 هاي كنترلي) فعاليت2 ) خطر كنترل1

 :پردازند، اما ريسك كنترل جزئي از كنتـرل  هر چند حسابرسان در قالب بخشي از بررسي كنترل داخلي به ارزيابي ريسك كنترل مي  »1« نهگزي پاسخ
اً هاي كنترلـي، اطلاعـات و ارتباطـات و نهايت ـ   ارزيابي ريسك، فعاليت هاي ديگر نادرست هستند زيرا محيط كنترلي،شود. گزينهداخلي سازمان محسوب نمي

  نظارت، پنج جزء كنترل داخلي يك سازمان هستند.  
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 85(آزمون حسابدار رسمي ـ   باشد؟يك از موارد زير مرتبط با اجزاي كنترل داخلي نميكدام  :69مثال(  

  ) احتمال خطر كنترل  4  هاي كنترل) روش3  ) محيط كنترلي  2  ) سيستم حسابداري  1

 :هايي كه مديريت واحد اقتصادي براي دستيابي به هـدف خـود بـه    ها و رويهبارت است از: مجموعه سياستسيستم كنترل داخلي ع  »4« گزينه پاسخ
  هاي كنترلـ روش3ـ سيستم حسابداري2ـ محيط كنترلي1شود: گيرد. سيستم كنترل داخلي از سه جزء به شرح زير تشكيل ميكار مي

  
 يك از اشخاص زير فعاليت كند؟كنترل داخلي مناسب، مسئول دايره اعتبارات بايستي تحت سرپرستي كدامدر يك ساختار  :70مثال  

  )85(آزمون حسابدار رسمي ـ 
  ) مديريت خدمات مشتريان  4  داري) مدير خزانه3  ) مدير فروش 2  ) مدير مالي1

 :داري نيز مرتبط با چرخه نقـد و  باشند. مدير خزانهتبط با چرخه فروش ميمدير فروش و مدير خدمات مشتريان به طور مستقيم مر  »3« گزينه پاسخ
باشد لذا در يك سيستم كنترل داخلي مناسب، مسئول دايره اعتبارات نبايستي تحت نظر افراد مذكور باشد. مسـئول  مسئول دريافت و پرداخت وجه نقد مي

  باشد.  دايره اعتبارات بايستي تحت نظر مديرمالي يا رئيس حسابداري

  
 85(آزاد   ؟باشدنميهاي داخلي يك از موارد زير از ساختار كنترلكدام :71مثال(  

  ) محيط كنترل4  ) خطر كنترل  3  ) سيستم حسابداري  2  هاي كنترل  ) روش1

 :شود.هاي كنترل ميو روش ساختار كنترل داخلي شامل سه جزء محيط كنترلي، سيستم حسابداري  »3« گزينه پاسخ  

 86(آزاد   حسابرس ضعف كنترل داخلي را با افزايش دادن كدام يك از موارد زير جبران خواهد كرد؟  :72مثال(  

 هاي تحليلي) حدود روش2  ) سطح احتمال خطر عدم كشف1

  خطر حسابرسي ) قضاوت اوليه درباره احتمال4  هاي كنترل) حدود آزمون3

 :ريزي حسابرسي و هم براي برآورد آورد، مبنايي را هم براي برنامهبه طور كلي شناختي كه حسابرس از سيستم كنترل داخلي به دست مي  »1« گزينه پاسخ
ست، احتمال خطر كنترل را در سطح پـايين  كار مؤثر اآورد. چنانچه حسابرسان به اين نتيجه برسند كه سيستم كنترل داخلي صاحباحتمال خطر كنترل فراهم مي

آوري ها توان پذيرش ريسك عدم كشف بالايي را خواهند داشت كه اين يعني كاهش شواهدي كه بايد توسط حسابرس جمعتعيين خواهند كرد. در اين صورت، آن
  هاي داخلي را جبران خواهد كرد. كنترل شود. حسابرسي با افزايش خطر عدم كشف ضعف

 86(آزاد   كند؟حسابرس مستقل كنترل تفكيك وظايف مربوط به سرفصل موجودي كالا را به وسيله كدام يك از موارد زير آزمون مي  :73مثال(  

 هاي آزمون انقطاع زماني) آزمون شمارش و روش2  ) پرس و جو از كاركنان صاحب كار و مشاهده عيني1

  ها  ) بازرسي اسناد و تطبيق حساب4  ي و محاسبه مجدد فاكتورهاهاي تحليل) روش3

 :تواند كمتر از حداكثر برآورد شود كـه نتـايج   هاي مالي تنها در صورتي مياحتمال خطر كنترل هر يك از ادعاهاي مندرج در صورت  »1« گزينه پاسخ
ها بايـد از هـم تفكيـك    شوند. وظايف خريد و نگهداري موجودياي مؤثر اجرا ميگونه اند و بههاي لازم، طراحي شدههاي انجام شده نشان دهد كنترلآزمون

  ها پيرامون اين سياست كنترلي است.  اي متداول از آزمون كنترلها، نمونهشده باشند كه مشاهده اجراي وظايف گوناگون و پرس و جو در مورد آن

 88(آزاد   است؟  صحيحدرخصوص مفاهيم مرتبط با برآورد خطر و سيستم كنترل داخلي  كدام جمله  :74مثال(  
  هاي محتوا گردآوري كند. ) هرچه قدر برآورد خطر ذاتي و خطر كنترل بالاتر باشد، حسابرس بايد شواهد حسابرسي كمتري را با اجراي آزمون1
دسـت آمـده بايـد تأييـد يـا لـزوم       هاي كنترل و ساير شواهد حسابرسي بهاجراي آزمون) حسابرس پس از پايان حسابرسي و براساس نتايج حاصل از 2

  تعديل برآورد خود از خط كنترل را مورد توجه قرار دهد. 
 هاي عمده معاملات وهاي بااهميت يا گروههاي حسابرسد كه خطر عدم كشف مربوط به هر يك از مانده) در مواردي كه حسابرس به اين نتيجه مي3

  تواند به سطحي قابل قبول كاهش يابد، بايد نظر مشروط يا مردود ارائه كند. هاي مالي نميساير رويدادهاي مالي عمده مندرج در صورت
  .شودهاي محتواي حسابرس مربوط مي) سطح خطر عدم كشف مستقيماً به آزمون4
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 :ي حسابرسي ارتباط دارد بدين صورت كـه چنانچـه پـس از كسـب شـناخت و      هاي محتواسطح خطر عدم كشف مستقيماً به آزمون  »4« گزينه پاسخ
هاي محتوا را گسـترده انجـام دهـد كـه بـه معنـاي آن اسـت كـه         ارزيابي سيستم كنترل داخلي، سطح خطر تحريف بااهميت را بالا برآورد نمايد بايد آزمون

  هاي محتوا رابطه معكوس نسبت به يكديگر دارند. و آزمون حسابرس قادر به پذيرش خطر عدم كشف كمتري است و برعكس. خطر عدم كشف

 تر از برآورد قبلـي اسـت، اقـدام حسـابرس در     اگر حسابرس در انجام رسيدگي خود به اين نتيجه برسد كه مبلغ اشتباه قابل تحمل پايين  :75مثال
  )88(آزاد   باشد؟ يك از موارد زير ميكدام

  ها براي كاهش سطح برآوردي خطر كنترل  هاي اضافي كنترلدر صورت امكان از طريق اجراي آزمون )1
  ها براي افزايش سطح برآوردي خطر كنترل هاي اضافي كنترل) در صورت امكان از طريق اجراي آزمون2
  هاي كنترل براي كاهش سطح خطر عدم كشف  ) از طريق كاهش آزمون3
  هاي محتوا براي افزايش سطح خطر عدم كشف جراي آزمون) از طريق تعديلي ا4

 :اي بااهميـت تحريـف   هاي مالي را به گونهتواند صورتريزي حسابرسي بايد مشخص كند كه چه مواردي ميحسابرسي هنگام برنامه  »1« گزينه پاسخ
هـايي  و رويدادهاي مشخص، حسابرس را در يافتن پاسخ براي پرسش هاي معاملاتهاي خاص و گروهكند. برآورد حسابرس از اهميت مربوط به مانده حساب

هـاي مزبـور حسـابرس را قـادر     رسـاند. پاسـخ  هاي تحليلي استفاده گردد يا خير، ياري ميگيري آماري و روشچون كدام اقلام بايد رسيدگي شود و از نمونه
  جموع، بتواند خطر حسابرسي را به سطح قابل قبولي كاهش دهد. هايي از حسابرسي را انتخاب كند و به كار گيرد كه در مكند روشمي

يابد و بـرعكس حسـابرس بـراي تعيـين نـوع و      اهميت با خطر حسابرسي رابطه معكوس دارد؛ يعني هر چه مبلغ اهميت بالا رود، خطر حسابرسي كاهش مي
ريـزي بـراي اجـراي    ظر بگيرد؛ براي مثال، چنانچه حسابرس پس از برنامـه هاي حسابرسي بايد اين رابطه معكوس را در نبندي اجرا حدود روشماهيت، زمان

يابد. حسابرس براي جبران اين تر از برآورد قبلي وي است، خطر حسابرسي افزايش ميهاي خاص به اين نتيجه برسد كه مبلغ اهميت قابل قبول، پايينروش
  د:دهافزايش در خطر حسابرسي يكي از اقدامات زير را انجام مي

تـر يـا اضـافي    هاي گستردهتر، از طريق انجام آزمونالف) كاهش سطح برآوردي خطر كنترل، در صورت امكان، و تأمين پشتوانه لازم براي سطح جديد پايين
  هاي محتواي مورد نظر بندي اجرا و حدود آزمونزمان هاي داخلي. ب) كاهش خطر عدم كشف از طريق تعديل نوع و ماهيت،كنترل

 90(آزاد   حسابرسان مستقل براي ارزيابي صلاحيت حسابرسان داخلي بايد اطلاعاتي را در كدام زمينه زير كسب كنند؟  :76مثال(  
  ) ميزان دسترسي حسابرس داخلي به اسناد و مدارك شركت 2  دهد. ) سطحي از مديريت كه حسابرس داخلي به آن گزارش مي1
  ) سوابق كاري و تجربي و تحصيلي حسابرس داخلي 4  ان رابطه حسابرس داخلي با هيئت مديره ) ميز3

 :كند:هنگام ارزيابي كار واحد حسابرسي داخلي، حسابرس مستقل از معيارهاي زير استفاده مي  »1« گزينه پاسخ  
  طرفي حسابرسي داخلي دارد. ثيري كه اين جايگاه بر بيالف) جايگاه سازماني: جايگاه خاص واحد حسابرسي داخلي از لحاظ سازماني و تأ

  ي كند. ب) حدود وظايف: حسابرس مستقل همچنين بايد اعمال اصلاحات پيشنهادي واحد حسابرسي داخلي توسط مديريت و چگونگي مستندسازي آن را ارزياب
اي آنـان  ي كاركنان واحد حسابرسي داخلي و تجارب و صلاحيت حرفهتواند ضوابط و مقررات استخدامي و آموزشاي: حسابرس مستقل ميج) صلاحيت حرفه

  را ارزيابي كند. 
  ريزي، نظارت و سرپرستي، بررسي و مستندسازي درست و مناسب كار واحد حسابرسي داخلي. اي: حصول اطمينان از برنامههاي حرفهد) مراقبت
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  آزمون فصل دوم  

 1هاي داخلي واحد مورد رسيدگي، كدام يك از موارد زير است؟ار كنترلهدف اصلي حسابرس از ارزيابي ساخت ـ  
  گيري در مورد اين كه كار حسابرسي پيشنهادي را بپذيرد يا نپذيرد.) تصميم1
  هاي داخلي به مديريت شركت) گزارش نقاط ضعف كنترل2
  هاي كنترل كه بايد انجام دهد.) تعيين حدود و نوع آزمون3
  هاي محتوا كه بايد انجام دهد.ن) تعيين حدود آزمو4

 2باشد؟هاي انضباطي كدام يك از موارد زير ميكارگيري كنترلههدف از ب ـ  
  ها) حفاظت از دارايي2  هاي پايه) حصول اطمينان از حسن اجراي كنترل1
  صحيح است. 2و  1هاي ) پاسخ4  ها  ) تقسيم دقيق مسئوليت3

 3هاي داخلي، حسابرس كنترلدر مطالعه و ارزيابي سيستم  ـ....................  
  هاي داخلي مالي تأكيد بيشتري دارد.) نسبت به كنترل2  هاي داخلي اداري تأكيد بيشتري دارد.) نسبت به كنترل1
 باشد.الي قائل نميهاي داخلي اداري و م) اهميتي نسبت به كنترل4  باشد.هاي داخلي اداري و مالي قائل مي) اهميت يكساني براي كنترل3

 4تواند مدنظر قرار گيرد، كدام است؟ميشده ترين كنترل داخلي كه در هنگام تحويل گرفتن كالاي خريداري مطلوب ـ  
  ) تطبيق مقدار و مشخصات كالاي دريافتي با سفارش خريد، اسناد حمل كالا و فاكتور فروشنده، توسط انباردار1
  دريافتي از فروشنده و گزارش دريافت كالا توسط كارمند حسابداري) تطبيق سفارش خريد با فاكتور 2
  ) تطبيق مقدار و مشخصات كالاي تحويلي با سفارش فروش، اسناد حمل كالا و حواله انبار فروشنده، توسط انباردار3
  وسط كارمند تداركات) تطبيق مقدار و مشخصات كالاي دريافتي با درخواست خريد، سفارش فروش و رسيد دريافتي از مشتري، ت4
 5؟نيستوظايف حسابرس داخلي  ءكدام مورد جز ـ  

  در دفاتر يهاي مال) اطمينان از ثبت صحيح و به موقع فعاليت2  ها و مقررات كافي در دستگاه) اطمينان از وجود روش1
  ها را مورد كنترل قرار دهد.) سرپرستي كاركنان دستگاه كه كار آن4  ) همكاري با حسابرس مستقل از نظر تبادل اطلاعات 3
 6بـه حقـوق و دسـتمزد را     هاي داخلي مربوطحسابرسان مستقل كنترلزير نيز باشد،  يسرپرست دايره كارگزيني اگر مسئول كدام يك از كارها ـ

  نارسا تلقي خواهند كرد؟
  هاي حقوق و دستمزدي كه هنوز تحويل صاحبان آن نشده است.) نگهداري چك1
  اركنان دايره كارگزيني) ترفيع ك2
  ) محاسبه دستمزد براساس نرخ دستمزد و ساعات كاركرد كاركنان3
  در كارگزيني و دستمزد ) استخدام كاركنان مسئول حقوق4
7هدف اصلي حسابرس از ارزيابي سيستم كنترل داخلي كدام است؟ ـ  

  ين كه اشتباهات و سوء جريانات وجود دارد.) تشخيص ا2  كار جهت بهبود سيستم) ارائه پيشنهادهاي سازنده به صاحب1
  هاي محتوايي كه بايد اجرا شود.) تعيين حدود آزمون4  هاي كنترلي كه بايد اجرا شود.) تعيين حدود آزمون3

 8است؟ نادرستكدام گزينه  ـ  
  ) افزايش دقت و قابليت اعتماد آمار و اطلاعات مالي از جمله اقدامات كنترل داخلي است.1
  ين هر كنترل داخلي اداري و كنترل داخلي مالي تفاوت وجود دارد.) ب2
  ) حفظ منابع مالي در مقابل ضايعات از اقدامات كنترل داخلي است.3
  ) كنترل داخلي محدود به امور مالي است.4
 9كدام مورد از اهداف رسيدگي عمليات حسابداري و مالي است؟ ـ  

  ) اطمينان از فروش كالا و خدمات توليد شده2  بخشرضايت هاي صحيح و) اطمينان از وجود كنترل1
 ) كاهش ضايعات توليد4  هاي مالي مؤثر است.هاي غيرمالي كه بر فعاليتبندي فعاليت) طبقه3
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 10شود؟بندي ميهاي داخلي مالي پايه طبقهكدام يك از موارد زير جزء كنترل ـ  
  هايي كه داراي شماره سريال چاپي باشند.) استفاده از فرم2  ت شركتهاي ثاب) نصب شماره اموال بر روي دارايي1
  صحيح است. 2و  1) موارد 4  ايهاي مالي ميان دوره) تهيه صورت3

 11هاي حسابداري چيست؟هاي داخلي پايه در سيستمكارگيري كنترلهدف از به ـ  
  مالي در دفاتر) ثبت صحيح رويدادهاي 2  ) ثبت كليه رويدادهاي مالي در دفاتر1
  ) هيچ كدام4  صحيح است. 2و  1) موارد 3

 12شود كه:هاي داخلي به نحوي طراحي مينامه كنترلپرسش ـ    
  كار برطرف شود.هاي داخلي صاحبكارگيري آن نقاط ضعف كنترل) با به1
  هاي داخلي باشد.قوت كنترل دهنده نقاطهاي منفي آن نشانهاي داخلي و پاسخهاي مثبت آن نشانه ضعف كنترل) پاسخ2
  هاي داخلي باشد.دهنده نقاط ضعف كنترلهاي منفي نشانهاي داخلي و پاسخكنترل قوت دهنده نقاطهاي مثبت نشان) پاسخ3
  ) بدون مراجعه به برنامه حسابرسي بتوان حسابرسي ضمني را انجام داد.4

13؟باشدينم زير هاي داخلي شامل كدام يك از اقداماتكنترل ـ    
  ها) حفاظت از دارايي2  ) رعايت اصول كلي مؤسسه و ارزيابي كارايي عمليات1
  ) افزايش قابليت اعتماد اطلاعات مالي4  ) جلوگيري و كشف هرگونه تقلب و اختلاس3

 14؟باشدنميهاي داخلي مالي پايه اي از كنترلكدام گزينه نمونه ـ    
  ) تهيه صورت مغايرت بانكي توسط حسابرس داخلي2  هاي مورد استفادهفرم) استفاده از شماره سريال چاپي در 1
  ) نگاهداري حساب كنترل بدهكاران4  هاي ثابت) مشاهده عيني دارايي3

 15هاي داخلي واحد مورد رسيدگي كدام است؟هدف اصلي حسابرس از ارزيابي كنترل ـ      
  ) تشخيص اشتباهات و تخلفات موجود در سيستم2  سيستم كار جهت بهبود) ارائه پيشنهادهاي سازنده به صاحب1
  هاي كنترلي كه بايد انجام شود.) تعيين ميزان آزمون4  هاي محتوا كه بايد انجام شود.) تعيين ميزان آزمون3

 16ارند. مشاهدة اين كه كاركناني بـه  انبار كالا بايد در تمام مدت قفل بوده و فقط افراد مشخصي حق ورود به آن را د ؛كارطبق دستورالعمل صاحب ـ
    هاي داخلي است؟از بررسي سيستم كنترل» چه مرحله«نمايند، مربوط به صورت غيرمجاز به آنجا رفته و استراحت مي

  بندي نتايج) جمع4  ) ارزيابي3  )  آزمايش 2  ) مطالعه  1

 17لي نيست؟ هاي كسب شناخت از كنترل داخهاي زير از جمله روشيك از روشكدام ـ    
  آزمون ) 4  مشاهده) 3  وجوپرس)  2  تأييديه) 1

18كند؟هاي نسيه واحد مورد رسيدگي ياري ميهاي زير به احتمال بسيار زياد حسابرس را در حصول اطمينان از ثبت شدن همه فروشكدام يك از كنترل ـ  
  كند.گيري ميطور مستقل مغايرتكنترل بدهكاران در دفتر كل به هاي دريافتني را با حساب) سرپرست دايره حسابداري هر ماه معين حساب1
  كند.جويي ميهاي ماهانه مشتريان را كنترل و هر گونه مغايرت گزارش شده توسط آنان را پي) سرپرست دايره حسابداري ارسال صورتحساب2
  دهد.هاي انجام شده در دفتر روزنامه فروش مطابقت ميگذاري شده را با ثبت) سرپرست دايره صدور صورتحساب مدارك حمل از پيش شماره3
حدود اعتبـار مصـوب و مانـده     افرستد تا بهاي فروش تأييد شده را براي قسمت اعتبارات مياي از سفارش) سرپرست دايره صدور صورتحساب نسخه4

  حساب جاري مشتريان مقايسه شود.
 19آيد؟هاي داخلي مينامه كنترلدها در يك پرسشكدام پرسش زير درباره اثبات كامل بودن خري ـ    

  هاي پرداختني ضروري است؟) آيا وجود مجوز سفارش خريد، پيش از تحويل گرفتن كالا توسط دايره، دريافت كالا يا ثبت خريد توسط دايره حساب1
  شود؟است و در دوره مربوط به حساب گرفته مي گذاري شدههاي دريافت كالا و اسناد هزينه، از پيش شمارههاي خريد، گزارش) آيا سفارش2
  شود؟طور جداگانه با فاكتورهاي فروش مطابقت داده ميگذاري شده است و بههاي خريد از پيش شماره) آيا درخواست3
هـا  با مدارك موجـودي  ،دهاي خريد دسترسي ندار) آيا پرونده اسناد هزينه پرداخت نشده در فواصل زماني متناوب توسط كارمندي كه به درخواست4

  شود؟تطبيق داده مي
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20گردد؟كار ارسال مينامة مديريت بلافاصله تهيه و براي صاحب» كدام مراحل حسابرسي«پس از  ـ    
  ) ارزيابي كنترل داخلي4  هاي محتوا) اجراي آزمون3  ) انتشار گزارش حسابرسي2  هاي رعايت) اجراي آزمون1

 21داخلي، ابزاري است براي  هاينامه كنترلپرسش ـ. ......................    
  كار)كار (واحد اقتصادي صاحب) ارزيابي سيستم كنترل داخلي صاحب1
  كار)كار (واحد اقتصادي صاحب) تهيه نمودگر سيستم كنترل داخلي صاحب2
  كار)) سنجش نقاط ضعف سيستم كنترل داخلي ( واحد اقتصادي صاحب3
  ت حسابرسان از سيستم كنترل داخلي) مستند سازي شناخ4

 22؟است» كدام ابزار «كارگيري به هكار، از مزاياي ويژتشريح صريح و روشن سيستم كنترل داخلي صاحب ـ    
  هاي حسابرسي داخلي) كاربرگ2  ) نمودار گردش عمليات سيستم1
  ال قبلهاي انجام شده در سهاي آزمايش) كاربرگ4  هاي داخلينامه كنترل) پرسش3

 23شود؟كدام يك از موارد زير از اهداف سيستم كنترل داخلي محسوب نمي  ـ  
  رعايت قوانين و مقررات )2  كشف تقلبات مديريت )1
 هاي واحد تجاريتشويق كاركنان به رعايت رويه )4  ارزيابي كارايي و سودمندي عمليات )3

 24ت اتكاي مدارك حسابداري خواهد شد كه:هاي داخلي زماني منجر به افزايش قابليكنترل  ـ  
  افراد با تضاد منافع در تهيه آن مدارك شركت داشته باشند. )1
  افراد با وظايف ناسازگار در تهيه آن مدارك شركت داشته باشند. )2
  افراد با تضاد منافع و وظايف ناسازگار در تهيه آن مدارك شركت داشته باشند. )3
  ها شركت داشته باشند.تهيه آن مدارك شركت نداشته باشند بلكه افراد با وظايف سازگار در تهيه آن افراد با تضاد منافع در )4

 25؟نيستكدام يك از جملات زير صحيح   ـ  
  هاي داخلي تنها محدود به امور مالي است.كنترل )1
  هاي داخلي است.قابليت اتكاي مدارك حسابداري از جمله اقدامات كنترل )2
  ها در برابر سوء استفاده و تقلب از اقدامات كنترل داخلي است.دارايي حفاظت )3
  مخارج كنترل داخلي يك واحد تجاري نبايد بيشتر از منافع مورد انتظار آن باشد. )4

 26گيرد، كدام يك از موارد زير است؟ هاي داخلي كه طبق استانداردهاي حسابرسي مورد توجه حسابرسان قرار ميكنترل ـ  
  2و1موارد  )4  هاي داخلي پايهكنترل )3  هاي داخلي حسابداريكنترل )2  هاي داخلي اداريكنترل )1

 27شود؟بندي ميهاي داخلي پايه طبقهكدام يك از موارد زير جزء كنترل ـ  
  بوطهمطابقت مندرجات فاكتور خريد با ساير مدارك مر )2  جلوگيري از تردد افراد غير مسئول در محوطه صندوق )1
 هر سه مورد )4  هاي استاندارد موادهاي واقعي مواد با هزينهمقايسه هزينه )3

 28هاي زير كنترل پايه است؟كدام يك از كنترل ـ  
  تهيه صورت ريز بدهكاران و بستانكاران )1
  نظارت بر استفاده از شماره تسلسل فاكتورهاي فروش )2
  كننده دفاتر معين بدهكارانعدم دريافت وجه صورتحساب فروش توسط ثبت )3
  هاي بانكي دارنده حسابتهيه صورت مغايرت بانكي توسط فردي مستقل از نگاه )4

 29هاي داخلي حسابداري است؟هاي شركت در فواصل زماني، جزء كدام طبقه از كنترلمشاهده عيني و شمارش دارايي ـ  
  سرپرستي )4  حفاظتي )3  انضباطي )2  پايه )1
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 30هاي داخلي توسط حسابرس به ترتيب عبارت است از:مراحل ارزيابي ساختار كنترل  ـ  
  هاي محتواهاي كنترل، طراحي آزمونشناخت سيستم، تعيين سطح ارزيابي شده از خطر كنترل، اجراي آزمون )1
  هاي محتواهاي كنترل، تعيين سطح ارزيابي شده از خطر كنترل، طراحي آزمونشناخت سيستم، اجراي آزمون )2
  هاي كنترل، تعيين سطح ارزيابي شده از خطر كنترلهاي محتوا، اجراي آزمونشناخت سيستم، طراحي آزمون )3
  هاي محتواهاي كنترل، شناخت سيستم، تعيين سطح ارزيابي شده از خطر كنترل، طراحي آزموناجراي آزمون )4

 31هاي داخلي نيست؟نترلكدام يك از موارد زير هدف اوليه كسب شناخت از ك ـ  
  هاي ماليكشف اشتباهات و تحريفات بااهميت در صورت )2  تريافتن شواهد براي كاهش ريسك كنترل به حد پايين )1
 هاي محتوابندي آزمونطراحي حجم نمونه، نوع و ماهيت و زمان )4  هاي داخليتوجه به نكات ضعف سيستم حسابداري و كنترل )3

 32هايي كه در هر كار حسابرسي بايد اجرا شود به كدام يك از موارد زير بستگي دارد؟وشنوع و حدود ر ـ  
  هايي كه ممكن است از طريق تباني كاركنان نقض گردد.ميزان كنترل )1
  هاهاي حسابرسي بر منافع مورد انتظار از اجراي آن روشعدم فزوني هزينه اجراي روش )2
  هاي مالير پيشگيري از وقوع اشتباهات بااهميت در صورتموثر بودن سيستم كنترل داخلي د )3
  هر سه مورد )4

 33؟نيستهاي داخلي عملياتي كدام يك از موارد زير از كنترل ـ  
  تفويض اختيار در معاملات )2  هاي سازمانياجراي طرح )1
 هاي مربوط به عمليات توليدكنترل )4  هاي روزانهتهيه نوار جمع فروش )3

 34؟نيستهاي داخلي مالي دام يك از موارد زير از كنترلك ـ  
  ) تهيه صورت مغايرت بانكي4  هاي كنترل) نگهداري حساب3  ) كنترل مرغوبيت كالا2  كنترل فاكتورهاي فروش )1

 35يابند.حد تجاري استقرار ميهاي واهايي هستند كه جهت حصول اطمينان از ثبت صحيح و كامل فعاليتهاي ....................، كنترلكنترل ـ  
  سرپرستي )4  حفاظتي )3  انضباطي )2  پايه )1

 36شود؟بندي ميهاي داخلي پايه طبقهكدام يك از موارد زير جزء كنترل ـ  
  مطابقت مندرجات فاكتور خريد با ساير مدارك مربوطه  )2  جلوگيري از تردد افراد غير مسئول در محوطه صندوق )1
  هر سه مورد )4  هاي استاندارد موادهاي واقعي مواد با هزينهمقايسه هزينه )3

 37هاي داخلي .................... است.تقسيم وظايف از جمله كنترل ـ  
  انضباطي )4  پايه )3  اداري )2  عملياتي )1

 38؟نيستكدام يك از موارد زير از اجزاي ساختار كنترل داخلي  ـ  
  سيستم حسابداري )4  طرح سازمان )3  ترلهاي كنروش )2  محيط كنترلي )1

 39دهد؟بيشتر كار حسابرسان داخلي را كدام يك از انواع حسابرسي زير تشكيل مي ـ  
  هاي مالي) حسابرسي صورت4  ) حسابرسي عملياتي3  ) حسابرسي رعايت2  حسابرسي مدارك )1

 40حسابرسان مستقل است. كار حسابرسان داخلي از لحاظ .................... مشابه كار ـ  
  كنند  ) نوع گزارشي كه ارائه مي2  نحوه اجراي رسيدگي )1
 ) تعيين تأثير قوانين و مقررات بر كارايي عمليات واحد تجاري4  ها) ارزيابي كالاي دواير و بخش3
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  سوم فصل
  »گيري شواهد حسابرسي و نمونه« 

  

 شواهد حسابرسي اطلاعاتي است كه: :1مثال   
  گيرد.) توسط حسابرسان مورد رسيدگي قرار مي2  كند.وعي را تأييد يا رد مي) موض1
 ) هر سه مورد4  گيرد.) توسط مديران در اختيار حسابرسان قرار مي3

 :جريـان  هاي مالي، وضعيت مالي، نتـايج عمليـات و   شواهد حسابرسي اطلاعاتي است كه فرض حسابرسان را مبني بر اين كه صورت  »1«گزينه  پاسخ
  كند.دهد، تأييد يا رد ميوجوه نقد صاحب كار را به نحو مطلوب نشان مي

  

 ميزان شواهد حسابرسي با مبلغ مورد رسيدگي رابطه .............. و با خطر ذاتي و كنترل رابطه ............... دارد. :2مثال  
  ) معكوس ـ معكوس4  ) معكوس ـ مستقيم  3  وس) مستقيم ـ معك2  ) مستقيم ـ مستقيم  1
 :ميزان شواهد حسابرسي با مبلغ مورد رسيدگي رابطه مستقيم و با خطر ذاتي و كنترل نيز رابطه مستقيم دارد.  »1«گزينه  پاسخ  

 

 ؟نيستمؤثر  هدي كافي است،گيري حسابرس درباره اين كه چه شواكدام يك از عوامل زير در تصميم :3مثال  
  اي حسابرس) قضاوت حرفه2  ) سيستم كنترل داخلي قوي1
 ) قابليت اطمينان شواهد حسابرسي4  ) اهميت اقلام مورد رسيدگي3

 :اي حسـابرس و همچنـين بـه قابليـت اطمينـان شـواهد      گيري در مورد اين كه چه شواهدي كافي است بـه قضـاوت حرفـه   تصميم  »1«گزينه  پاسخ 
  حسابرسي و اهميت اقلام مورد رسيدگي و برآورد حسابرس از ماهيت و ميزان خطر ذاتي و خطر كنترل بستگي دارد.

 

 كدام يك از جملات زير صحيح است؟ :4مثال  

  ي است.) كفايت، معيار سنجش كيفيت شواهد حسابرس2  ) شواهد حسابرسي بايد كافي و قابل اطمينان باشد.1
 ) هر سه مورد4  ) قابليت اطمينان، معيار سنجش كميت شواهد حسابرسي است.3

 :اي ارائـه كنـد بايـد شـواهد كـافي و مناسـب                 نظـر حرفـه  گيري منطقي دست يابـد و اظهـار  حسابرس براي اين كه بتواند به نتيجه  »1«گزينه   پاسخ
  معيارسنجش كميت شواهد حسابرسي است و مناسب بودن معيار سنجش كيفيت شواهد حسابرسي است. (مربوط و قابل اطمينان) كسب نمايد. كفايت،

 

 نمايد.اي خود را اظهار كند، بايد شواهد ................ كسب هاي منطقي دست يابد و بر اين اساس نظر حرفهگيريحسابرس براي اين كه بتواند به نتيجه :5مثال  

  ) واقعي و به موقع4  ) قابل اطمينان و موثق3  ) كافي و قابل اطمينان2  ) معتبر و مربوط1

 :طبق استانداردهاي حسابرسي، شواهد كافي و قابل اطمينان بايد از راه بازرسي، مشاهده، پرس و جو و دريافت تأييديه كسب شـود    »2«گزينه  پاسخ
  هاي مالي مورد رسيدگي به دست آيد. ت به صورتتا مبنايي معقول براي اظهارنظر نسب

 

 ؟نيستكدام يك از موارد زير از عوامل مؤثر بر كيفيت شواهد حسابرسي  :6مثال  

  ) ماهيت و ميزان خطر ذاتي و خطر كنترل2  ) سيستم كنترل داخلي قوي1
 ابع مستقل خارج از شركت) دريافت شواهد از من4  ) تحصيل بدون واسطه شواهد3

 :به طور كلي عوامل مؤثر بر كيفيت شواهد حسابرسي عبارتند از:  »2«گزينه  پاسخ  
ـ كسب اطلاعات اضافي در تأييد شـواهد  4ـ تحصيل بدون واسطه شواهد3ـ سيستم كنترل داخلي قوي2ـ دريافت شواهد از منابع مستقل خارج از شركت 1

  اوليه
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 ؟نيستملات زير صحيح كدام يك از ج :7مثال  

  كنند.ترين نوع شواهدي است كه حسابرسان بر آن اتكا مي) مدارك كتبي مهم1
  هاي داخلي بستگي دارد.) قابليت اتكاي مدارك تهيه شده در درون واحد مورد رسيدگي به كفايت كنترل2
  رسد قابل اعتمادترين نوع مدارك است.مي) مداركي كه به طور غير مستقيم از خارج از واحد مورد رسيدگي به دست حسابرس 3
 رسد، بيش از مـداركي اسـت كـه مسـتقيماً از طريـق واحـد مـورد رسـيدگي بـه دسـت           ) قابليت اعتماد مداركي كه مستقيماً به دست حسابرس مي4

  رسد.وي مي

 :هاي داخلي آن واحـد، قابـل اعتمـادتر اسـت.     ترلشواهد حسابرسي ايجاد شده در واحد مورد رسيدگي در صورت اثربخش بودن كن  »3«گزينه  پاسخ
نمايد. شواهد حسابرسي كـه  طور غيرمستقيم كسب ميشود قابل اعتمادتر از شواهد حسابرسي است كه حسابرس بهشواهد حسابرسي كه مستقيماً كسب مي

  باشند.به شكلي مستند و كتبي هستند، قابل اعتمادتر مي

  
  

 آوري شواهد حسابرسي توسط حسابرسان چيست؟دليل جمع :8ثالم     
  هاي داخلي ) ارزيابي سيستم كنترل2  ) كشف تقلبات مديريت1
 ) هر سه مورد 4  هاي مالي ) اظهار نظر نسبت به صورت3

 :و جـو و دريافـت   يد از راه بازرسي، مشـاهده، پـرس  دارد كه شواهد كافي و قابل اطمينان باسومين استاندارد اجراي عمليات مقرر مي» 3«گزينه  پاسخ
  هاي مالي مورد رسيدگي به دست آيد.تأييديه كسب شود تا مبناي معقول براي اظهار نظر نسبت به صورت

  
 كنند.ميحسابرسان با انجام .......... از اعمال موثر سيستم كنترل داخلي صاحب كار اطمينان حاصل  :9مثال     

  ها ) آزمون رعايت روش4  هاي تحليلي  ) روش3  ) درك و ثبت سيستم  2  ) محاسبات مجدد 1
 :هاي حسـابداري و كنتـرل داخلـي صـاحب كـار      ها، از وجود و اعمال موثر سيستمها و رعايت روشكنترل حسابرسان با انجام آزمون» 4«گزينه  پاسخ

  كنند.اطمينان حاصل مي

 ؟نيستكدام يك از جملات زير در مورد شواهد حسابرسي صحيح  :01مثال  
  ) شواهد حسابرسي معمولاً ماهيتي متقاعدكننده دارند نه قطعي.1
  شود.هاي محتوا گردآوري ميهاي داخلي و آزمون) شواهد حسابرسي معمولاً از طريق تركيب مناسبي از آزمون كنترل2
  هاي داخلي گردآوري شود.از شرايط خاص، شواهد حسابرسي ممكن است تنها با انجام آزمون كنترل ) در برخي3
  هاي مالي اظهار نظر كنند.آوري شواهد حسابرسي نسبت به صورتتوانند بدون جمع) حسابرسان تحت هيچ شرايطي نمي4
 :گيرنـد.  گردند. اين شواهد مبناي اظهار نظر حسابرسي قـرار مـي  محتوا كسب ميهاي ها و آزمونشواهد حسابرسي در آزمون كنترل  »3«گزينه  پاسخ

آورد، مگر آن كه هاي محتوا، شواهد حسابرسي كافي و مناسب فراهم ميهاي داخلي اثربخش نباشد، حسابرس از طريق آزموندر شرايطي كه كاركرد كنترل
  فراهم نمايند.هاي محتوا به تنهايي نتوانند شواهد كافي و مناسب آزمون

 ؟نيستكدام يك از جملات زير صحيح  :11مثال  
  هاي حسابرسان بستگي دارد.) خطر كنترل تنها خطري است كه كاملاً به مؤثر بودن روش1
  ) هدف حسابرسان از گردآوري شواهد حسابرسي، محدود كردن خطر حسابرسي است.2
  كنند.هاي مالي اظهار نظر ميآوري شده نسبت به صورتس شواهد جمع) حسابرسان تنها براسا3
  ) هيچ كدام4
 :آورد. هاي مالي واحد مورد رسيدگي به دسـت مـي  شواهد كافي و مناسب مبنايي معقول براي اظهارنظر حسابرسان نسبت به صورت  »1«گزينه  پاسخ

هاي داخلي واحد مورد رسيدگي بستگي دارد و حسابرس با برآورد ر كنترل به ساختار كنترلكند. خطگردآوري شواهد احتمال خطر حسابرسي را محدود مي
  نمايد.آن ميزان شواهد لازم براي محدود ساختن احتمال خطر، عدم كشف را تعيين مي
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 شود.ملاحظه يك فرآيند يا روش در حال اجرا توسط ديگران ......... ناميده مي  :12مثال  
  ) بازرسي4  ) محاسبه3  هده) مشا2  ) نظارت1
 :مشاهده عيني عبارت است از ملاحظه يك فرآيند يا روش در حال اجرا توسط ديگران.   »2«گزينه  پاسخ  

  

 هاي حسابرسي است؟مربوط به روش» كدام مورد«ها، در رسيدگي به موجودي :13مثال 

  در مورد ميزان مدارك كافي) قضاوت 2  ) نظارت بر شمارش اقلام1
  ) افشاء اطلاعات به نحو مناسب و كافي4  ايهاي تخصصي و حرفه) اعمال مراقبت3
 :رود.ها به كار ميهاي حسابرسي است كه براي اثبات وجود آنها يكي از روشنظارت بر شمارش موجودي  »1«گزينه  پاسخ  

  

 ينه در مورد مشاهده عيني يك دارايي صحيح است؟ مشاهده عيني كدام گز :14مثال . ....................  
  ) اثبات نهايي يك دارايي نيست.2  ) اثبات مبالغ مندرج يك دارايي در ترازنامه است.1
  ) دليلي بر قابليت وصول يك دارايي است.4  ) بهترين گواه وجود يك دارايي نيست.3
  :دهد و اثبات نهايي يك دارايي نيست.ها را نشان ميشاهده عيني تنها شواهدي مبني بر وجود داراييم  »2«گزينه پاسخ  

  

 گردد؟ترين و معتبرترين مدرك حسابرسي است كه در تشكيلات صاحب كار تهيه مي، قابل اطمينان»كدام سند كتبي« :15مثال  
  ) سفارش خريد4  ) فاكتور فروش3  هاي دريافتي) سفته2  انكارانهاي صادره در وجه بست) چك1

  :شود.هاي صادره در وجه بستانكاران معتبرترين مدرك حسابرسي است كه در تشكيلات صاحب كار تهيه ميچك  »1«گزينه پاسخ   
 

 ؟گرددنميهاي تحليلي تلقي جهت مقايسه نتايج مورد انتظار از اجراي روش كدام يك از موارد زير به عنوان يك منبع اطلاعاتي :16مثال  
  هاي صنعت) نسبت2  هاي سال قبل) نسبت1
 بيني شده) نتايج پيش4  هاي داخلي رقبا) نسبت3

  :تي چون موارد زير است:هاي تحليلي، ارزيابي نتايج حاصل از مقايسه اطلاعات مالي واحد مورد رسيدگي با اطلاعاروش  »3«گزينه پاسخ  
  ــ اطلاعـات مشـابه در صـنعت مربـوط      3هـا  بينـي هـا و پـيش  ـ نتايج مورد انتظار واحد مورد رسيدگي، مانند بودجـه 2هاي قبل اي دورهـ اطلاعات مقايسه1
و غيـر مـالي، ماننـد رابطـه فـروش                ـ روابط بـين اطلاعـات مـالي   5ـ تجزيه و تحليل روند اطلاعات مانند بررسي نسبت سود ناخالص در چند سال گذشته 4

  با تعداد كالاي فروش رفته
  

 هاي تحليلي، مقايسه رابطه مبلغ هزينه حقوق و دستمزد با تعداد كاركنان بررسي كدام يك از موارد زير است؟هنگام اجراي روش  :17مثال  
  ) روابط بين اطلاعات مالي و غير مالي2  لي) روابط بين عناصر اطلاعات ما1
 ها) مقايسه هزينه حقوق و دستمزد با بودجه4  ) تجزيه و تحليل روند اطلاعات3

  :اي است از روش مقايسه روابط بين اطلاعات مالي و اطلاعات غيرمالي.هاي حقوق با تعداد كاركنان نمونهبررسي و مقايسه رابطه هزينه  »2«گزينه پاسخ  

 هاي تحليلي، شناسايي احتمال وجود .................... است.از جمله دلايل اجراي روش :18مثال  
  هاي با اهميت دركنترل داخلي) ضعف2  ) معاملات غير عادي1
 ر وظايف مالي) تفكيك نامناسب وظايف حسابداري از ساي4  هاي  داخليهاي مقرر كنترل) عدم رعايت روش3

  :هـاي محتـوا   ها و روندهاي عمده و شناسايي انحرافات. حسـابرس در اجـراي آزمـون   هاي تحليلي يعني تجزيه و تحليل نسبتروش  »1«گزينه  پاسخ
  تواند احتمال وجود معاملات غيرعادي را برآورد كند.گيرد و آن ميهاي تحليلي را به كار ميبراي كاهش خطر عدم كشف روش
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 ريزي عبارت است از:هاي تحليلي در مرحله برنامههدف اجراي روش :19مثال  
  ) افزايش شناخت حسابرس از نوع فعاليت صاحب كار2  ) تعيين ميزان قابليت مقايسه اطلاعات موجود1
 غير مالي) تعيين ميزان قابليت دسترسي به اطلاعات مالي و 4  هاي محتواهاي كنترل و آزمون) كاهش حدود آزمون3

  :بنـدي  ريزي، به منظور كسب شناخت از فعاليت واحد مورد رسيدگي و تعيين نوع و ماهيت، زمانهاي تحليلي در مرحله برنامهروش  »2«گزينه پاسخ
  باشد.هاي حسابرسي مياجرا و حدود ساير روش

 

 هاي تحليلي كدام يك از موارد زير است؟ابرس از اجراي روشدر مرحله بررسي نهايي، هدف اصلي حس :20مثال  
  ها يا اشتباهات احتمالي) شناسايي تحريف1
  هاهاي محتواي معاملات يا مانده) كاهش آزمون2
  ) قضاوت درباره تداوم فعاليت واحد مورد رسيدگي3
  د رسيدگيهاي مالي با شناخت وي از واحد مورگيري درباره انطباق كليت صورت) نتيجه4
 :هـاي مـالي بـا    گيري كلـي دربـاره انطبـاق كليـت صـورت     حسابرس در پايان كار حسابرسي يا تاريخي نزديك به آن و هنگام نتيجه  »4«گزينه  پاسخ

  هاي تحليلي را به كار گيرد.شناخت وي از واحد مورد رسيدگي بايد روش
  

 هاي تحليلي در رسيدگي به ....................... كاربرد بيشتري دارد.تفاده از روشبه طور معمول اس :21مثال  
  ) صورت جريان وجوه نقد4  ) صورت سود و زيان انباشته3  ) صورت سود و زيان2  ) ترازنامه 1
  :ن اطلاعات مالي و غيرمـالي اسـت. لـذا ايـن     جويي روابط بيهاي روندهاي عمده و پيهاي تحليل شامل تجزيه و تحليل نسبتروش  »2«گزينه پاسخ
  ها عمدتاً در مورد اقلام سود و زياني كاربرد بيشتري دارد. روش

 

  كدام شخص زير، كارشناس نيست كه حسابرس بتواند بر نظر وي اتكا كند؟ :22مثال  
  ملاك ) ارزياب ا4  ) حسابرس داخلي3  شناس) زمين2  ) وكيل حقوقي1

  :هـايي از مـوارد   حسابرسان ضمن رسيدگي خود ممكن است به كسب شواهد حسابرسي از طريق كارشناس نياز داشته باشند. نمونه  »3«گزينه پاسخ
  نياز به خدمات كارشناسي به شرح زير است:

  هـا، ماننـد مـواد كـاني انبـار شـده بـه صـورت فلـه          ايـي ــ تعيـين مقـدار يـا وضـعيت دار     2هـاي قيمتـي   ها، مانند سنگـ ارزيابي گروه مشخصي از دارايي1
  گيري ميزان پيشرفت كار در قراردادهاي پيمانكـاري  ـ اندازه4هاي عمر هاي ويژه دارد، مانند ارزيابي بيمه نامهـ تعيين مبالغي كه نياز به استفاده از فنون و روش3
  اتـ نظر حقوقي درباره تفسير مفاد قراردادها و قوانين و مقرر5

 

 از اشخاص ثالث توسط حسابرس در ارتباط با شركت مورد رسيدگي، بايد : يهاخذ تأييد :23مثال   
  )  روي كاغذ داراي سربرگ مؤسسه حسابرسي تايپ گردد.2  . حسابرس ارسال شود ه) از ناحي1
  سه مورد) هر 4  )  پاسخ آن مستقيماً به نشاني حسابرس فرستاده شود.3

  :براي اخذ تأييديه از اشخاص ثالث، تأييديه به درخواست حسابرس بر روي كاغذ با سربرگ صاحب كـار تايـپ شـده و از مخاطبـان       »3«گزينه پاسخ
  شود پاسخ آن را مستقيماً به نشاني حسابرس يا مؤسسه حسابرسي ارسال نمايند.خواسته مي

  

 دريافت تأييديه از بدهكاران به صورت تأييديه منفي، در كدام يك از موارد زير امكان پذير بوده و توصيه شده است؟ :24مثال  
  ها توجه خواهند كرد.) حسابرس معتقد باشد كه اشخاص بدهكار به تأييديه1
  بخش باشد.) كنترل داخلي در رابطه با حساب بدهكاران رضايت2
  ها محدود باشد.اي تشكيل شده باشد و تعداد آنز اقلام قابل ملاحظه) مانده بدهي بدهكاران ا3
  ها زياد باشد.اي تشكيل نشده باشد و تعداد آن) مانده بدهي بدهكاران از اقلام قابل ملاحظه4
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  :غ در تأييديه مطابقت نداشته باشد، تأييديه  منفي شامل درخواست كتبي از بدهكاران است كه تنها در صورتي كه بدهي آنان با مبل  »2«گزينه پاسخ
ها زيـاد و حسابرسـان بـر    ها كم، تعداد آنبايد پاسخ دهند. استفاده از تأييديه منفي در مواردي مفيد است كه سيستم كنترل داخلي مؤثر بوده، مانده حساب

  ها توجه خواهند كرد.كنندگان تأييديه به آناين باور باشند كه دريافت
 

 ؟باشدنميمديريت  ازهاي خود بايد تأييديه مديريت دريافت دارند. كدام گزينه هدف منطقي اخذ تأييديه حسابرسان به عنوان بخشي از رسيدگي :25مثال  
  هاي رسيدگي) افزايش كارايي حسابرسي از طريق حذف برخي از روش1
  آتي مديريت است. هاي) تأمين شواهدي براي مواردي كه متكي بر هدف2
  هاي شفاهي صاحب كار به حسابرس در طول دوره رسيدگي) مستند ساختن پاسخ3
  هاي مالي) يادآوري به مديريت در مورد مسئوليت اصلي آنان در قبال صورت4
  :ت حسابرسي اسـت و معمـولاً سـه    تأييديه مديريت يكي از شواهد كم اهميت حسابرسي است كه به تاريخ آخرين روز اجراي عمليا  »1«گزينه پاسخ

  هاي شـفاهي صـاحب كـار در طـول دوره رسـيدگي       ـ ثبت پاسخ2هاي مالي  ـ يادآوري مسئوليت اصلي مديران در قبال صورت1هدف از اخذ آن وجود دارد:
  ـ تأمين شواهد از مقاصد آتي مديريت3

 

 ؟ نيستوص تأييديه مديران صحيح كدام يك از جملات زير در خص :26مثال  
  ) تاريخ تأييديه مديران بايد به تاريخ آخرين روز اجراي عمليات حسابرسي باشد.1
  اي مناسب از مديران واحد مورد رسيدگي دريافت كند.) در صورت وجود محدوديت در دامنه رسيدگي، حسابرس بايد تأييديه2
  مديره تصويب شده باشد، امضاي آن توسط نمايندگاني از هيئت مديره كافي است. ) در صورتي كه تأييديه مديران در جلسه هيئت3
  ) در صورتي كه تأييديه مديران در جلسه هيئت مديره تصويب نشده باشد، تأييديه مديران بايد توسط اكثريت اعضاي هيئت مديره امضا شود.4
  :اجراي عمليات حسابرسي اخذ شود و تاريخ گزارش حسابرس نبايد قبل از آن باشـد. هـر چنـد    تأييديه مديران بايد به تاريخ آخرين روز   »2«گزينه پاسخ

ئـت مـديره   تأييديه مديران از شواهد كم اهميت حسابرسي است و ليكن در هر حال بايد از صاحب كار اخذ شود. در صورتي كـه تأييديـه مـديران در جلسـه هي    
  شود.هيئت مديره مناسب است. در غير اين صورت، تأييديه مديران توسط اكثريت هيئت مديره امضا مي تصويب شده باشد، امضاي آن توسط نمايندگاني از

 باشد........ مي..........اخذ گواهينامه مديران (تأييديه مديران) به منظور .. :27مثال  
  هاي مالي) اعلام كليه وقايع مرتبط با صورت1
  هاي مالي و مفاد آنش مسئوليت تهيه صورت) پذير2
  هاي مالي افشاء شده استهاي مالي و اعلام اين كه كليه وقايع مالي در صورت) تأييد كامل صورت3
  هاي پيوست درج شده است.هاي مالي و يادداشتهاي مالي و اعلام اين كه كليه وقايع مالي و تعهدات در صورت) تأييد مجدد صورت4
 :هدف از دريافت تأييديه مديران:  »4«گزينه  پاسخ  

هـاي  هاي صاحب كار در كـاربرگ ـ مستند ساختن پاسخ2هاي ماليـ يادآوري به مديريت صاحب كار درباره مسئوليت اصلي و شخصي آنان در قبال صورت1
  يريت است. ـ تأمين شواهد براي مواردي كه متكي بر اهداف آتي مد3هاي شفاهي حسابرسان حسابرسي به پرسش

  

 ؟شودنميكدام يك از معاملات زير جزء معاملات با اشخاص وابسته تلقي  :28مثال     
  هاي فرعي) معامله با شركت1
  ها) معامله با اعضاي هيئت مديره و اعضاي خانواده آن2
  باشند.ي) معامله با سهامداران كه حداقل پنج درصد سهام شركت را دارا م3
  هايي كه داراي فعاليت مشابه با شركت مورد رسيدگي هستند.) معامله با شركت4
 :باشد.جزء معاملات با اشخاص وابسته مي 3و 2و  1هاي گزينه» 4«گزينه  پاسخ  
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 تر است؟كدام يك از انواع شواهد حسابرسي، قانع كننده :29مثال  
  دريافتي از صاحب كار) صورتحساب بانكي 2  ) تأييديه مديران1
 هاهاي حسابداري صنعتي صاحب كار براي تخصيص هزينه) كاربرگ4  هاي سفارش خريد صاحب كار از پيش شماره شده) فرم3

 :گردند. اما صورتحساب بـانكي مداركي هستند كه در مؤسسه صاحب كار تهيه شده و توسط وي نگهداري مي 4و  3و  1هاي گزينه  »2«گزينه  پاسخ 
شود. به طـور كلـي ميـزان متقاعدكننـدگي شـواهد      دريافتي از صاحب كار مدركي است كه خارج از مؤسسه صاحب كار تهيه شده و توسط وي نگهداري مي

  باشد:حسابرسي به ترتيب زير مي
  بـه طـور مسـتقيم     هـاي ارسـالي اشـخاص ثالـث بـراي حسـابرس      ــ صورتحسـاب  3ـ مكاتبـات بـين حسـابرس و اشـخاص ثالـث      2ـ مشاهدات حسابرس 1
  ـ مدارك تهيه شده توسط واحد رسيدگي4

 

 هاي دفتر كل و از كل به روزنامه تا به مدارك اوليه، اطمينـان از  به حساب ،هاي مالي به عقبانتخاب مسير رسيدگي از اقلام مختلف صورت :30مثال
 سازد؟را براي حسابرس فراهم مي» چه موضوعي«

  ) هر سه مورد4  ) واقعي بودن معاملات3  ) ثبت تمامي معاملات2  ) انعكاس صحيح معاملات1
 :هاي دفتركل، از كل به روزنامـه تـا بـه مـدارك اوليـه      هاي مالي به عقب و به حسابانتخاب مسير رسيدگي از اقلام مختلف صورت  »3«گزينه  پاسخ

  باشد. د و وقوع يا واقعي بودن معاملات ميسندرسي نام دارد كه هدف از اجراي آن اثبات وجو
 

 د؟نامنها و ساير مدارك حسابرسي را چه ميرسيدگي به صحت اقلام مندرج در دفاتر حساب و صورتحساب :31مثال  
  ) رسيدگي آزمايشي4  ) سندرسي3  ) تجزيه كردن حساب2  ) آزمايش1
 :هاي مهم و بسيار رايج حسابرسي است كه مفهوم آن به طور خلاصه اين است كه معاملات را كه در دفـاتر و  از روش سندرسي يكي »3«گزينه  پاسخ

ت. مدارك مؤسسه مورد رسيدگي ثبت شده است، با مراجعه به اسناد اوليه رسيدگي كرده و نسبت به صحت و سقم مندرجات دفاتر و مـدارك تصـميم گرف ـ  
  ــ معتبـر بـودن اسـناد     2ــ كـافي بـودن اسـناد     1 رسي معـاملات مختلـف بايـد مـورد توجـه حسـابرس قـرار گيـرد شـامل:         عمده نكاتي كه در هنگام سند

  باشد.ـ صحت ثبت معاملات مي6ـ تصويب معاملات 5ـ معقول بودن معاملات 4ـ ماهيت معامله 3

  
  نامند؟را چه ميمطالعه سوابق مربوط به يك فعاليت مالي  :32مثال  

  ) رديابي4  ) حسابرسي ترازنامه3  ) تطبيق2  ) تجزيه كردن حساب1

 :ها تا بعد رسـيدگي شـود،   ها از هنگام ثبت در حسابرديابي به معناي اين است كه يكي از عمليات شركت مثلاً خريدها و يا فروش  »4«گزينه  پاسخ
  گويند.ت مالي را رديابي مييا به عبارت ديگر مطالعه سوابق مربوط به يك فعالي

 

 ت؟اس نادرستكدام گزينه در خصوص سند  :33مثال  
  باشد.هاي پرداختي از انواع سند مي) اوراق رسيد پول و چك1
  گردان جزء سند است.) رسيدهاي وجوه پرداختي از محل تنخواه2
  دهد.ليت مالي را نشان مياي است كه مستند ثبت يك فعا) سند يك نوشته3
  دهد.اي است كه مستند ثبت يك فعاليت مالي و غيرمالي را نشان مي) سند يك نوشته4

 :شوند. هاي غيرمالي ثبت نميسند اصطلاحي براي توصيف هر گونه مدرك حاكي از يك معامله است و در سند فعاليت  »4«گزينه  پاسخ  
 

 كدام يك از نكات زير به هنگام سندرسي معاملات بايد مورد توجه حسابرس قرار گيرد؟ :34لمثا  
  ) معقول و مربوط بودن معاملات4  هاي مالي) تجزيه و تحليل نسبت3  ها) مشاهده عيني دارايي2  ) پرس و جو از كاركنان1

 :ايد مورد توجه حسابرس قرار گيرد عبارتند از: عمده نكاتي كه در هنگام سندرسي معاملات مختلف ب  »4«گزينه  پاسخ  
  ـ صحت ثبت معاملات 6ـ تصويب معاملات 5ـ مربوط بودن معاملات 4ـ معقول بودن معاملات 3ـ معتبر بودن اسناد 2ـ كافي بودن اسناد 1
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 ل هر معامله شامل مجوز، بررسي، تصويب، اجرا كاركنان يا ادارات مستقلي مراح» چه تعداد«تر؛ هاي حسابداري قويبه منظور اعمال كنترل :35مثال
  و ثبت آن را بايد انجام دهند؟

1 (2  2 (3  3 (1  4 (5  
 :ترين شرايط بايد اين پنج مرحله از هم جدا باشدآلشود در ايدهچون خود اعمال پنج مرحله را شامل مي  »4«گزينه  پاسخ.  

 

 از كيفيت و اعتبار كمتري برخوردار است؟ ،براي حسابرس ،ر ارتباط با مؤسسه مورد رسيدگيكدام مدرك د :36مثال  
  ها) مشاهده عيني موجودي2  ) مكاتبه با بدهكاران1
  فروش ) دسترسي به فاكتورهاي4  الوصول  ه مطالبات مشكوكمجدد ذخير ه) محاسب3
 :گيرد الوصول به دليل آن كه توسط خود حسابرس صورت ميدد ذخيره مطالبات مشكوكمشاهده عيني موجودي كالا و محاسبه مج »4«گزينه  پاسخ

باشد گردد، در مرحله بعدي معتبرتر ميها معتبرتر است. مكاتبه با بدهكاران (تأييديه بدهكاران) چون توسط شخص ثالث (بدهكاران) تأييد مياز ساير گزينه
  باشد. ها ميشود داراي اعتبار كمتري از ساير گزينهت تهيه ميو در نهايت فاكتورهاي فروش چون در داخل شرك

 

 گيرد؟رويدادهاي بعد از تاريخ ترازنامه به كدام دليل مورد بررسي قرار مي :37مثال    
  ) جهت درج در نامه مديريت 1
  ) جهت كنترل اسناد حسابداري در دوره مالي بعد  2
  شدن حسابرس از موضوع و طرح آن با مديريت ) جهت مطلع 3
  هاي همراه باشد. هاي مالي و يا افشاي آن در يادداشت) امكان دارد مستلزم تعديل صورت4
 :ا هـاي مـالي خواهنـد بـود و ي ـ    گيرند كه يا مستلزم تعديل صـورت رويدادهاي بعد از تاريخ ترازنامه از آن جهت مورد بررسي قرار مي» 4«گزينه  پاسخ

  هاي توضيحي همراه. افشاي در يادداشت

  
 هاي مالي افشا شود؟دهد، نبايد در صورتكدام رويداد كه بعد از تاريخ ترازنامه و قبل از انتشار گزارش حسابرسان روي مي :38مثال  

  ) انتشار سهام1
  سوزي) تخريب كارخانه در اثر آتش2
  ت روز سهام شركت) كاهش عمده در قيم3
  ) پايان گرفتن يك دعواي حقوقي كه قبل از تاريخ ترازنامه در دادگاه مطرح بوده است.4
 :شود.هاي مالي افشا نميكاهش عمده در قيمت روز سهام شركت در صورت  »3«گزينه  پاسخ  

 

 ؟نيستكدام يك از جملات زير صحيح  :39مثال  
  عدم كشف با تركيب دو خطر ذاتي و كنترل رابطه مستقيم دارد.) خطر 1
  گيري مورد پذيرش حسابرس با اندازه نمونه نسبت معكوس دارد.) خطر نمونه2
  شود.ها مربوط مي) خطر رد كردن نادرست به كارايي حسابرس و نه به مؤثر بودن رسيدگي3
  تحريف عمده در جامعه است، در حالي كه در واقع چنين نباشد. ) خطر آلفا عبارت است از اين كه نتايج نمونه نشانگر4
 :حسابرسان از تركيب دو نوع احتمال خطر كنترل و خطر ذاتي براي تعيـين ميـزان پـذيرش احتمـال خطـر عـدم كشـف اسـتفاده           »1«گزينه  پاسخ
يابـد. خطـر   م كشـف قابـل پـذيرش توسـط حسـابرس كـاهش مـي       كنند. هرچه برآورد حسابرس از خطر كنترل و خطر ذاتي بالاتر باشد ميزان خطر عـد مي

يابد. خطر رد كردن نادرست يا خطر آلفا آن است كه نتايج نمونه نشان دهد جامعه به نحو بـا اهميتـي تحريـف    گيري با افزايش اندازه نمونه كاهش مينمونه
  يش داده و با كارايي حسابرس رابطه عكس دارد.شده است، در حالي كه در واقع چنين نيست. اين خطر رسيدگي حسابرسان را افزا
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 ها در آزمون محتوا:هنگامي كه برآورد اوليه از خطر كنترل بالا باشد، تعداد نمونه :40مثال  
  هاي محتوا ندارد.) ارتباطي به آزمون4  كند.) تغيير نمي3  يابد.) افزايش مي2  يابد.) كاهش مي1
 هـاي محتـوا، حجـم نمونـه               يابـد و لـذا در اجـراي آزمـون    طر كنتـرل، خطـر عـدم كشـف قابـل پـذيرش كـاهش مـي        با افزايش خ  »2«گزينه : پاسخ

  افزايش خواهد يافت.

  

 3كار ازرسند كه نسبت سود ناويژه صاحبهاي تحليلي به اين نتيجه ميحسابرسان با اجراي روش  :41مثال 2درصد در سال قبل به   درصـد در
  )75(سراسري   سال جاري كاهش يافته است. حسابرسان كدام كار را بايد انجام دهند؟ 

  اليهاي مهاي همراه صورت) اصرار در افشاء طي يادداشت2  كار در تداوم فعاليت ارائه نظر مشروط به دليل ناتواني صاحب )1
  هاي مالي) توجه به احتمال وجود اشتباه در صورت4  ارزيابي عملكرد مديريت شركت از لحاظ اين كاهش  )3
 جويي نوسانات و روابط مـالي و غيـر مـالي بـه     ها و روندهاي عمده شامل پيهاي تحليلي عبارت است از تجزيه و تحليل نسبتروش  »4«گزينه: پاسخ

هاي تحليلي براي كشـف اشـتباهات و تقلبـات بـا     اي دارد. روشبيني شده انحراف عمدهعات مربوط مغايرت دارد يا از مبالغ پيشدست آمده كه با ساير اطلا
هاي مالي و شناسايي معاملات و رويـدادهاي غيـر   شود و حسابرس از آن براي ارزيابي منطقي بودن اقلام صورتهاي مالي به كار گرفته مياهميت در صورت

هاي مالي باشـد و موجـب شـود كـه حسـابرس      تواند نشانه وجود اشتباه در صورتكند. وجود نوسانات غيرعادي بين نتايج مورد انتظار ميستفاده ميعادي ا
  موضوع را با هوشياري و جديت پيگيري نمايد.

 75(سراسري   شود؟ تحليلي حسابرسان تسهيل مي هايكار، اجراي روشبا ايجاد كدام مورد توسط صاحب  :42مثال(  
  سازد. هاي انحرافات را ممكن ميكار از يك سيستم حسابداري صنعتي استاندارد كه تهيه گزارش) استفاده صاحب1
  ها هاي ناباب پيش از شمارش موجودي) تفكيك موجودي2
  برسي هاي با اهميت در سيستم كنترل داخلي پيش از شروع حسا) رفع ضعف3
 ها به اقل بهاي تمام شده يا خالص ارزش فروش ) كاهش ارزش موجودي4
 هـاي  سازد، اجـراي روش هاي انحرافات را ممكن مياستفاده صاحب كار از يك سيستم حسابداري صنعتي استاندارد كه تهيه گزارش  »1«گزينه: پاسخ

  بخشد.تحليلي توسط حسابرسان را تسهيل مي

 75(سراسري    ؟ندارددر رسيدگي به كدام يك، اثبات ارزش مورد   :43مثال(  
  هاي دريافتني تجاري) حساب4  هاي ثابت ) دارايي3  هاي جنسي) موجودي2  ) وجوه نقد و بانك 1
 باشـد، لـذا اثبـات ارزش در    نيازي به احتساب ذخيره نميهاي ارزي) با توجه به اين كه براي وجوه نقد و بانك (به استثناء موجودي  »1« گزينه: پاسخ

  ها كاربرد ندارد. به طور كلي، هدف حسابرس از رسيدگي به حساب وجوه نقد و بانك تعيين موارد زير است: مورد آن
هـاي وجـوه نقـد (كامـل بـودن)               سـاب ) ثبت دفاتر بودن كليـه ح 3) اعتبار مبالغ ثبت شده (وجود و مالكيت) 2هاي داخلي معاملات نقدي ) كفايت كنترل1
) كفايت افشا و مطلوبيت ارائـه  5 هاي دفتر كل (صحت محاسبات رياضي) ها با حسابهاي وجوه نقد و مطابقت آنصحت محاسبات رياضي جداول و صورت) 4

  وجوه نقد شامل وجوه با محدوديت 
  اي در هر كار حسابرسي برخوردار است. هاي ثابت از اهميت ويژههاي جنسي و داراييي دريافتني، موجوديهالازم به توضيح است كه اثبات ارزش در خصوص حساب

 75(سراسري    ريزي خاص توسط حسابرسان است؟  كدام وضع به احتمال زياد مستلزم برنامه :44مثال(  
  ريد ضروري است. ها صدور سفارش خ) براي خريد كليه موجودي1
  هاي شركت به اشخاص وابسته صورت گرفته باشد. ) برخي فروش2
5,ها تنها براي اقلام با ارزش بيشتر از) مدارك ثبت دائمي موجودي3     .ريال نگهداري شود  
  باشد.  هاي قيمتي ( جواهرات ) تشكيل شدههاي انبار از سنگموجودي )4
 بهايي مانند جواهرات تشكيل شده باشد، اين مـورد بـه تنهـايي مسـتلزم در     در صورتي كه موجودي كالاي صاحب كار از اقلام گران  »4« نهگزي: پاسخ

، ها تخصص نـدارد ريزي به آن توجه نمايد. در ضمن از آنجا كه معمولاً حسابرس در تمامي زمينهنظر گرفتن شرايط خاصي است كه حسابرس بايد در برنامه
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ريزي در هر رسـيدگي  از موارد معمول برنامه 3و  1هاي ريزي مدنظر قرار دهد. شايان توجه است كه گزينهاستفاده از نظر كارشناس را نيز بايد در اين برنامه
د، حسـابرس بايـد شـواهد    ها تفاوت داشته باشنيز از آنجا كه محتواي معاملات با اشخاص وابسته ممكن است با شكل ظاهري آن 2است، در خصوص گزينه 

هـا ممكـن اسـت    كافي و قابل قبولي را درباره درستي ثبت و كفايت افشاي اين معاملات به دست آورد، اصولاً معاملات با اشخاص وابسته در تمامي رسيدگي
  ها مصداق ندارد. در تمامي رسيدگي 4وجود داشته باشد اما گزينه 

 

 75(سراسري    قابل اتكاترين شواهد حسابرسي عبارت است از :   :45مثال(  
  ) صورت جلسات مجامع عمومي  2  ) صورت جلسات مجامع عمومي و هيئت مديره 1
  ) نظرات كارشناسان  4  ) مشاهدات حسابرس 3
 مالي، وضعيت مالي، نتـايج عمليـات و جريـان     هايشواهد حسابرسي اطلاعاتي است كه فرض حسابرسان را مبني بر اين كه صورت  »3« گزينه: پاسخ

هاي مالي كند. شواهد حسابرسي شامل اسناد اوليه و مدارك حسابداري زيربناي صورتدهد، تأييد يا رد ميوجوه نقد صاحب كار را به نحو مطلوب نشان مي
وجـو، دريافـت تأييديـه،    مولاً از طريق بازرسـي، مشـاهده، پـرس   هاي مالي است و معو اطلاعات به دست آمده از ساير منابع جهت اظهارنظر نسبت به صورت

  شود. قابل اتكاترين شواهد حسابرسي، مشاهدات عيني حسابرس (مشاهدات حسابرس) است. هاي تحليلي گردآوري ميمحاسبه و روش

 در گزارش  حسابرس مسـتقل درج  ..................... جزء موارد عدم رعايت ثبات رويه كارگيري استانداردهاي حسابداري اصلاح اشتباه در به  :46مثال
  )75(سراسري   شود.

  ) بوده، لزومي ندارد2  ) بوده، بايستي در بند اظهارنظر 1
  ) نبوده، ولي بايد به صورت مشروط 4  ) نبوده، لزومي ندارد 3
 هـاي مـالي   ول حسابداري بايد از طريق اصلاح مانـده سـود (زيـان) انباشـته ابتـداي دوره در صـورت      اصلاح اشتباه در بكارگيري اص  »3« گزينه: پاسخ

اي، در هاي مالي نيز ارائه مجدد شـود و تجديـد ارائـه يـا در صـورت عملـي نبـودن آن، عـدم ارائـه مجـدد اقـلام مقايسـه            اي صورتمنعكس و اقلام مقايسه
ردد. در صورتي كه كليه موارد فوق در مورد اصـلاح اشـتباهات سـنواتي رعايـت شـود نيـازي بـه درج آن در        هاي مالي افشا گهاي توضيحي صورتيادداشت

  گزارش حسابرس نيست و در صورت عدم رعايت و اهميت موضوع حسب مورد نظر مشروط يا مردود ارائه خواهد شد. 

 اين كه حسابرسان اطمينان حاصل كنند كه هر نام منعكس شده در صورت حقوق و دستمزد به يكـي از  كدام روش، بهترين راه است براي :47مثال 
  )75(سراسري    ؟كاركنان واقعي شركت تعلق دارد

  ها و تأييد هر يك از كاركنان از طريق مطابقت با كارت شناسايي آنان. ) بازديد از كارگاه1
  را به طور سرزده نظارت كنند. هاي حقوق و دستمزد توسط شركت ) توزيع چك2
  ) رسيدگي به مدارك كارگزيني از لحاظ دقيق و كامل بودن . 3
  هاي مالياتي با مدارك حسابداري ) رسيدگي به مطابقت نام كاركنان مندرج در اظهارنامه4
 طريق منظور كردن كاركنان واهي در ليست حقوق شود، امكان تقلب از در مواردي كه حقوق و دستمزد به صورت نقد پرداخت مي  »2« گزينه: پاسخ

كاركنان  و دستمزد وجود دارد. در اين گونه موارد، براي اين كه حسابرسان اطمينان حاصل كنند كه كليه اسامي مندرج در ليست حقوق و دستمزد شركت،
هـا يـا وجـوه نقـد مربـوط بـه       به طور سرزده بر توزيع چك باشند، بهترين روش اين است كه در يكي از روزهاي پرداخت حقوق و دستمزدواقعي شركت مي

  حقوق و دستمزد بين كاركنان نظارت نمايند. 

 75اسري (سر دهد.را مدنظر قرار مي.............. ها به اسناد و مدارك خريد و گذاري در سهام شركتحسابرس مستقل در رسيدگي به حساب سرمايه  :48مثال(  
  پذير و مشاهده اوراق سهام  هاي مالي شركت سرمايه) بررسي صورت2  پذير هاي سرمايههاي مالي شركت) بررسي صورت1
 پذير ) اخذ تأييديه از شركت سرمايه4  ) سهام مذكور 3

 گـذاري، بررسـي   اسـناد و مـدارك خريـد سـرمايه    ها معمولاً شامل بررسـي  گذاري در سهام ساير شركترسيدگي به حساب سرمايه  »2« گزينه: پاسخ
پـذير  در موارد خاصي نيز حسابرس ممكن است اقدام به اخذ تأييديه از شـركت سـرمايه   .باشدپذير و مشاهده اوراق سهام ميهاي مالي شركت سرمايهصورت

  ها است.تر از ساير گزينهكامل 2نمايد در اينجا گزينه 
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 75(سراسري   ير كمترين ميزان متقاعدكنندگي را دارد؟كدام يك از شواهد ز  :49مثال(  
  كار هاي ارسالي توسط بانك براي صاحب) صورتحساب1
  كار ) مكاتبه بين حسابرس مستقل و فروشندگان مواد و كالا به صاحب2
  شود. ) مداركي كه به طور مستقيم از خارج شركت براي حسابرس مستقل ارسال مي3
  فروش كه مورد بررسي حسابرس مستقل قرار گرفته است.  هاي فاكتورهاي) نسخه4
 كند و ترتيب اولويت اعتبار مدارك از نظر وي به صورت زيـر  ترين نوع شواهدي است كه حسابرس به آن اتكا ميمدارك كتبي مهم  »4« گزينه: پاسخ

  است: 
تـرين نـوع مـدارك محسـوب     گردد. اين نوع مدارك با كيفيـت ابرس ارسال مي) مداركي كه در خارج از سازمان صاحب كار تهيه شده و مستقيماً براي حس1

  هاي دريافتني يا تأييديه دريافتي از وكلاي حقوقي شركت. شوند مانند تأييديه حسابمي
ت قرار دارند، امـا عمومـاً   شود. اين نوع مدارك در درجه دوم اهمي) مداركي كه در خارج از سازمان صاحب كار تهيه شده و توسط صاحب كار نگهداري مي2

هاي بانكي، هايي از اين نوع مدارك عبارتند از: صورتحسابنسبت به مدارك تهيه شده در درون سازمان صاحب كار از اعتبار بيشتري برخوردار هستند. نمونه
  هاي سهام اوراق بهادار ريد مشتريان و گواهينامههاي خهاي ثابت، برگ تشخيص ماليات، قراردادها، سفارشفاكتورهاي فروشندگان، اسناد مالكيت دارايي

هـاي پرداخـت، فاكتورهـاي فـروش، اسـناد      هايي از اين نوع مدارك عبارتند از: چكشود. نمونه) مداركي كه درون سازمان صاحب كار تهيه و نگهداري مي3
هـا از  شود، اين مورد نسبت به موارد ذكر شده در ساير گزينههيه ميحمل، سفارش خريد و رسيد انبار. با توجه به اين كه فاكتور فروش توسط خود شركت ت

  كمترين ميزان متقاعدكنندگي برخوردار است.

 75(سراسري    ؟نيستها هاي رعايت روشها، كلاً جزء آزمونكدام مجموعه رسيدگي  :50مثال(  
  ط حسابرس مستقل.  ) اخذ تأييديه از اشخاص، كنترل مجدد توس1
  ها دارايي هها و مشاهد) اخذ تأييديه از اشخاص، انجام دادن محاسبات كلي در مورد مانده حساب2
  هاي متقابل در مورد انتقال اطلاعات) كنترل تسلسل مدارك، انجام دادن كنترل3
  ل و كنترل تسلسل مدارك مداركي دال بر انجام گرفتن كنترل، انجام مجدد كنترل توسط حسابرس مستق ه) مشاهد4
 ها بـر  پردازند و تأكيد آنشود كه به رعايت شدن يا نشدن يك روش كنترلي ميهايي اطلاق ميها به آزمونهاي رعايت روشآزمون  »2« گزينه: پاسخ
هاي مـالي  ت مطلوبيت ارائه تك تك اقلام صورتهايي هستند كه براي اثباهاي محتوا روشباشد. در مقابل آزمونهاي كنترل و نه بر مبلغ معاملات ميروش

  روند. هاي محتوا به شمار ميها تماماً جزء آزمونها و انجام محاسبات كلي در مورد ماندهشوند، اخذ تأييديه از اشخاص ثالث، مشاهده داراييطراحي مي

 75(سراسري    ي انتخاب نمونه بستگي دارد به :در انتخاب نمونه آزمايشي در حسابرس  :51مثال(  
  هاي مالي شركت مورد رسيدگي  ) روش2  ) استانداردهاي حسابرسي  1
  هاي داخلي ) كفايت كنترل4  ) رهنمودهاي حسابرسي  3
 چنانچـه سـاختار كنتـرل     كنـد. حسابرس با بررسي ساختار كنترل داخلي شركت، حجم آزمون محتواي پايان سال را مشـخص مـي    »4« گزينه: پاسخ

تر باشد، نيـاز  هاي داخلي صاحب كار قويداخلي، مطلوب تلقي شود، حجم نمونه كم و در غير اين صورت حجم نمونه زياد خواهد بود. يعني هرچقدر كنترل
  حسابرسان به مدارك و نمونه جهت دستيابي به مبنايي براي اظهارنظر كمتر خواهد بود. 

 75(سراسري   اند به معاملات اشخاص وابسته رسيدگي كنند، كدام است؟ بهترين دليل براي اين كه حسابرسان موظف  :52مثال(  
  ها ) احتمال متفاوت بودن محتواي معاملات با شكل آن1
  ) اين معاملات نوعي تقلب مديران است. 2
  ) غيرقانوني بودن اين معاملات 3
 هاي مالي تلفيقيصورت هين معاملات به عنوان يكي از مراحل تهي) كنارگذاشتن ا4
 ها، بهترين دليل براي الزامي بودن رسيدگي به اين گونه احتمال متفاوت بودن محتواي معاملات اشخاص وابسته با شكل ظاهري آن  »1« گزينه: پاسخ

  معاملات توسط حسابرسان است.
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 هاي جنسي به ترتيب كـدام پاسـخ   ـ موجودي4آلات و ـ ماشين3ـ اسناد دريافتني 2ـ بدهكاران 1ايي از قبيل هبراي اثبات وجود دارايي  :53مثال  
  )76(سراسري   صحيح است؟ 

  ) اخذ تأييديه ـ اخذ تأييديه ـ مشاهده عيني ـ مشاهده عيني  2  ) اخذ تأييديه ـ مشاهده عيني ـ مشاهده عيني ـ اخذ تأييديه 1
  ) مشاهده عيني ـ اخذ تأييديه ـ مشاهده عيني ـ اخذ تأييديه 4  ذ تأييديه ـ اخذ تأييديه ـ مشاهده عيني  ) مشاهده عيني ـ اخ3
 هاي ثابت از طريق مشاهده عيني اثبات وجود بدهكاران و اسناد دريافتني از طريق اخذ تأييديه و اثبات وجود موجودي كالا و دارايي  »2« گزينه: پاسخ  

  گيرد.صورت مي

 76(سراسري   پذير بوده و توصيه شده است؟دريافت تأييديه از بدهكاران به صورت تأييديه منفي، در كدام يك از موارد زير امكان  :54مثال(  
  ها توجه خواهند كرد. ) حسابرس معتقد باشد كه اشخاص بدهكار به تأييديه1
  بخش باشد. دهكاران رضايت) كنترل داخلي در رابطه با حساب ب2
  ها زياد باشد. اي تشكيل نشده باشد و تعداد آنبدهكاران از اقلام ملاحظه ) مانده بدهي3
   ها محدود باشد.اي تشكيل شده باشد و تعداد آن) مانده بدهي بدهكاران از اقلام قابل ملاحظه4
 كه بدهي آنان با مبلغ در تأييديه مطابقت نداشـته باشـد،   كاران است كه تنها در صورتيتأييديه منفي شامل درخواست كتبي از بده  »2« گزينه: پاسخ

ها نرمال و حسابرسان بـر  ها كم، تعداد آنبايد پاسخ دهند. استفاده از تأييديه منفي در مواردي مفيد است كه سيستم كنترل داخلي مؤثر بوده، مانده حساب
  ها توجه خواهند كرد. يديه به آنكنندگان تأياين باور باشند كه دريافت

 خيلـي كـم  هاي خريد رهني، به احتمال شركت سينا در سال جاري ساختماني را با وام رهني خريداري كرده است. بازبيني و اثبات هزينه  :55مثال 
  )76(سراسري    ؟شامل رسيدگي به كدام مورد زير خواهد بود

  ) هزينه بهره  4  ) صورتحساب اقساط بانك 3  ) سند مالكيت 2  اخت وجوه ) اسناد پرد1
 هاي خريد رهني ساختمان مواردي همچون صورتحساب فروشـنده، صورتحسـاب اقسـاط بانـك، اسـناد      حسابرس براي اثبات هزينه  »2« گزينه: پاسخ

  باشد. ها ميمالكيت صرفاً براي اثبات مالكيت صاحب كار بر دارايي نمايد، اما رسيدگي به سندپرداخت وجوه و حساب هزينه بهره را رسيدگي مي

 76(سراسري    اثبات مالكيت در كدام مورد زير اهميت ندارد؟  :56مثال(  
  ) وسائط نقليه 4  ) صندوق  3  ) سهام سرمايه 2  ) زمين  1
 ها و حقوق صاحبان سهام، اثبات مالكيت كاربرد ندارد. ها مصداق دارد و در مورد بدهيد دارايياثبات مالكيت تنها در مور  »2« گزينه: پاسخ  

 77(سراسري   هاي تحليلي در كدام مراحل توصيه شده است؟استفاده از روش  :57مثال(  
  آوري شواهد و بررسي كلي  معريزي، ج) برنامه2  آوري شواهد و گزارشگري  ريزي، جمع) برنامه1
  آوري شواهد و بررسي كلي ) گزارشگري، جمع4  ريزي، بررسي كلي و گزارشگري  ) برنامه3
 هـاي تحليلـي در   شـود. اسـتفاده از روش  هـاي تحليلـي اسـتفاده مـي    ريزي، آزمون محتـوا و بررسـي كلـي از روش   در مراحل برنامه  »2« گزينه: پاسخ
  كلي الزامي است.ريزي و بررسي برنامه

 77(سراسري   دهد؟كدام مورد اثربخشي حسابرسي را مورد ترديد جدي قرار مي  :58مثال(  
  ) رد نادرست 4  ) رد درست 3  ) پذيرش نادرست 2  ) پذيرش درست 1
 دهد. پذيرش نادرست بـه مـؤثر بـودن    ا مورد ترديد جدي قرار ميتوسط حسابرس، اثر بخشي حسابرسي ر پذيرفتن شواهد نادرست  »2« گزينه: پاسخ

  شود.ها در كشف اشتباهات با اهميت مربوط ميرسيدگي
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 77(سراسري   باشد؟ در كدام مورد احتمال وجود معاملات با اشخاص وابسته بيشتر متصور مي  :59مثال(  
  ) انحصاري بودن محصول توليد شركت مورد رسيدگي  1
  لاهاي از مد افتاده موجود در انبارها، قبل از پايان سال مالي ) حذف كا2
  هاي رايج بازار هايي كمتر از نرخ) فروش كالا يا اعطاي تسهيلات با نرخ3
  هاي داخلي و رفع نقاط ضعف آن ) قصور مديريت واحد مورد رسيدگي در زمينه تكميل و بهبود كنترل4
 سازد.هاي رايج بازار، احتمال وجود معاملات با اشخاص وابسته را متصور ميهايي كمتر از نرخاي تسهيلات با نرخفروش كالا يا اعط  »3« گزينه: پاسخ  

 هـاي مـالي يـك   كدام عبارت به بهترين شكل، بيانگر مقايسه ميان برنامه تفصيلي حسابرسي، حسابرس مستقل كه به حسابرسي صورت  :60مثال 
  )77(سراسري    باشد؟شركت بزرگ اشتغال دارد با برنامه جامع حسابرسي داخلي آن شركت مي

هـاي  چرا كـه هـر دو برنامـه عمـدتاً قسـمت      ؛كار مشابه حسابرسي يك حسابرس مستقل است) اساساً برنامه جامع حسابرسي داخلي مؤسسه صاحب1
  گيرند. يم يكساني را دربر

 شود. گيرد كه در برنامه حسابرسي يك حسابرس مستقل ديده نميهايي را دربرميتر بوده و قسمتكار مفصللي مؤسسه صاحب) برنامه جامع حسابرسي داخ2
كار، نسبت به برنامه حسابرسي يك حسابرس مستقل از جزئيـات كمتـري برخـوردار بـوده و معمـولاً      ) برنامه جامع حسابرسي داخلي مؤسسه صاحب3

  دهد. پوشش قرار ميهاي كمتري را تحت قسمت
هاي كمتـري  هر چند كه نسبت به برنامه حسابرسي يك حسابرس مستقل قسمت ،تر استكار مفصل) برنامه جامع حسابرسي داخلي مؤسسه صاحب4

  گيرد. را دربر مي
 گيـرد.  ابداري و كنترل داخلي را در بر ميهاي حسبرنامه جامع حسابرسي داخلي، بررسي و ارزيابي كارايي و اثربخشي كليه سيستم  »2« گزينه: پاسخ

گيـرد.  كه برنامه حسابرسي به عنوان دستورالعملي براي اعضاي گروه حسابرسي و ابزاري براي كنترل و ثبت اجراي صحيح كار مورد استفاده قرار ميدر حالي
تفصيلي حسـابرس بـوده و از جزئيـات بيشـتري برخـوردار اسـت و        تر از برنامهتوان گفت كه برنامه جامع حسابرسي داخلي به مراتب مفصلبه طور كلي مي
  شود. گيرد كه در برنامه حسابرسي يك حسابرس مستقل ديده نميهايي را دربر ميمعمولاً قسمت

 

 77(سراسري   جديد مؤثرتر خواهد بود؟گيري حسابرس نسبت به پذيرش يا رد يك كار حسابرسي ها در هنگام تصميمكدام بررسي  :61مثال(  
  هاي محتوا را كاهش داد. اي است كه بتوان به اتكاء آن ميزان آزمونهاي داخلي شركت به گونه) بررسي اين مطلب كه آيا ساختار كنترل1
  حسابرس وجود دارد يا خير.ها امكان دستيابي به شواهد و مدارك قابل اتكاء براي ) بررسي اين مطلب كه آيا در حين انجام رسيدگي2
  ) كسب اطلاعات از مديران (به طور مستقيم) در مورد برطرف شدن (يا نشدن) موارد عدم توافق با حسابرسان قبلي شركت.3
  هاي طرف حساب و وكلا و مشاورين حقوقي شركت. كار از مراجعي نظير بانك) كسب اطلاعات در مورد مديران شركت صاحب4
 گيري نسبت به پذيرش يا عدم پذيرش كار حسابرسي جديد بايد اطلاعاتي در مـورد حسـن شـهرت مـديران و     حسابرس در تصميم  »4« گزينه: پاسخ

، سهامداران عمده و قدرت مالي و ميزان اعتبار صاحب كار آتي خود به دسـت آورد. بـراي كسـب ايـن اطلاعـات، حسـابرس معمـولاً بـا كميتـه حسابرسـي          
معمـولاً پـس از    3، 2، 1هـاي  نمايـد. گزينـه  هاي طرف حساب صاحب كار و وكلا و مشاورين حقوقي شركت تماس برقرار ميبانكحسابرسان قبلي شركت، 

  شود. پذيرش كار حسابرسي و انعقاد  قرارداد با صاحب كار انجام مي

 77(سراسري     ل كدام است؟قتهدف از رسيدگي عمليات (ضمني) توسط حسابرسان مس :62مثال(  
  ) آزمون رسيدگي محتوا را انجام دهند. 1
  هاي داخلي استقرار يافته در شركت مورد نظر، حدود رسيدگي در مرحله حسابرسي نهايي را تعيين نمايند. ) ضمن ارزيابي كنترل2
  زنامه حصول اطمينان نمايند. هاي داخلي استقرار يافته در شركت مورد نظر، از درستي ترا) ضمن ارزيابي كنترل3
  نامه كنترل داخلي اطمينان حاصل نمايند. ) فقط از درست بودن اطلاعات مندرج در پرسش4
 هاي رسيدگي كـه بـه منظـور تسـهيل در صـدور بـه موقـع        حسابرسي ضمني (رسيدگي عملياتي) عبارت است از آن گروه از روش   »2« گزينه: پاسخ

شود. هدف حسابرس از انجـام حسابرسـي ضـمني    كار حسابرسي به طور يكنواخت در طول سال، قبل از تاريخ ترازنامه انجام ميگزارش حسابرسي و تقسيم 
  باشد. هاي داخلي به منظور تعيين حدود رسيدگي در حسابرسي نهايي ميارزيابي كنترل
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 77اسري (سر   ؟كدام روش حسابرسي قبل از تاريخ ترازنامه قابل اجرا است  :63مثال(  
  هاي جنسي) اثبات وجود، مالكيت و ارزشيابي موجودي2  ها ) اثبات كامل بودن بدهي1
  ها و اسناد دريافتني ) ارسال تأييديه بانكي و تأييديه حساب4  ) ارزيابي ريسك كنترل رويدادهاي مالي نقدي 3
 توان قبل از تاريخ ترازنامـه اجـرا كـرد و مـوارد     كنترل رويدادهاي مالي نقدي را ميهاي ارائه شده، تنها ارزيابي ريسك از بين گزينه  »3« گزينه: پاسخ

  ها تماماً بعد از تاريخ ترازنامه قابل اجرا هستند. مندرج در ساير گزينه

 گيرد سطح اهميت را از سطح اهميت تعيين ميم ميآوري شده در حين رسيدگي به وجوه نقد، حسابرس مستقلي تصبر اساس شواهد جمع  :64مثال
  )77(سراسري    ..............   شده در برنامه به ميزان قابل توجهي كاهش دهد. بنابراين، ريسك حسابرسي وجوه نقد

  آوري نمايد. ) افزايش يافته و شواهد كمتري بايد جمع2  آوري نمايد. ) افزايش يافته و شواهد بيشتري بايد جمع1
  آوري نمايد. ) كاهش يافته و شواهد كمتري بايد جمع4  آوري نمايد. ) كاهش يافته و شواهد بيشتري بايد جمع3
 دهد، خطـر قابـل پـذيرش حسابرسـي و در     هنگامي كه حسابرس سطح اهميت را از سطح اهميت تعيين شده، در برنامه كاهش مي  »1« گزينه: پاسخ

آوري شـواهد بيشـتر و افـزايش    خواهد خطر بالايي را بپـذيرد بايسـتي بـا جمـع    يابد و از آنجا كه حسابرس نميش مينتيجه خطر عدم كشف حسابرس افزاي
  هاي محتوا، خطر عدم كشف را به سطح قابل قبولي كاهش دهد. آزمون

 78(سراسري   هاي ذيل كاربرد بيشتري دارد؟بهاي تحليلي در مورد كدام يك از مانده حسااستفاده از روش  :65مثال(  
  ) سود و زيان ناشي از تسعير ارز 2  ) هزينه حقوق و دستمزد 1
  ها گذاري در سهام ساير شركت) درآمد حاصل از سرمايه4  هاي ثابت ) سود و زيان فروش دارايي3
 هـا و رونـدهاي عمـده،    است و عبارت است از تجزيه و تحليـل نسـبت   آوري شواهد حسابرسيهاي تحليلي بهترين روش جمعروش  »1« گزينه: پاسخ
هـاي  جويي نوسانات و روابط مالي و غيرمالي به دست آمده كه با ساير اطلاعات مربوط يا مبالغ از پيش برآورد شده، مغايرت دارد. در ضـمن، روش پي شامل

  ني بيشتري دارند، كاربرد بيشتري دارد. بيتحليلي در مورد اقلامي كه ثبات بيشتر و در نتيجه قابليت پيش

 78(سراسري   شود؟رويدادهاي غيرتعديلي بعد از تاريخ ترازنامه به كدام شكل ارائه مي  :66مثال(  
  هاي مالي حسب موردهاي همراه صورت) در يادداشت2  ) در ترازنامه و يا صورت سود و زيان حسب مورد 1
  هاي مالي  ) در گزارش حسابرسي به عنوان بند شرط و در صورت4  ر گزارش حسابرسي و به عنوان بند شرط ) د3
 شوند. هاي مالي افشا ميهاي همراه صورتهاي مالي ندارند، در يادداشتاي كه نياز به تعديل صورتترازنامه رويدادهاي بعد از تاريخ  »2« گزينه: پاسخ

دهد. اين رويدادها به دو گـروه  ريخ ترازنامه، رويدادهاي مطلوب و نامطلوبي است كه بين تاريخ ترازنامه و تاريخ گزارش حسابرسان رخ ميرويدادهاي بعد از تا
مبالغ ريالي شوند. رويدادهاي غيرتعديلي، به شرايط ايجاد شده بعد از تاريخ ترازنامه مربوط است. اين رويدادها موجب اصلاح تعديلي و غيرتعديلي تقسيم مي

  هاي مالي افشا شود. هاي همراه صورتهاي مالي را گمراه كننده سازد، بايد در يادداشتها صورتگردد، ولي اگر عدم افشاي آنهاي مالي نميصورت

 است . در كدام يك از موارد ذيل » پرس و جو « يا » رسش پ« هاي مورد استفاده حسابرسان، روش گونه كه اطلاع داريد يكي از روشهمان  :67مثال
  )78(سراسري    باشد؟استفاده از روش مذكور مناسب و قابل استفاده مي

  هاي شركت ( توسط حسابرس ) ) آزمايش صحت ثبت سيستم1
  هاي مطالبات شركت  ) در مورد اثبات صحت مانده2
  موجودهاي داخلي ) در هنگام بررسي نحوه اجراي كنترل3
  هاي مورد عمل شركت مورد رسيدگي در هنگام ثبت سيستم از طريق رسم نمودار ) كسب اطلاع در مورد جزئيات سيستم4
 توانـد طيـف وسـيعي از    وجو به معناي جويا شدن اطلاعات از اشخاص آگاه درون و يا بيرون از واحد مورد رسيدگي است و ميپرس  »4« گزينه: پاسخ
هـاي دريـافتي از طريـق    وجوهاي شفاهي غيررسمي با كاركنان واحد مورد رسيدگي را دربر گيرد. پاسخوب رسمي با اشخاص ثالث تا پرسوجوهاي مكتپرس

شـود كـه   هـاي مشـكوك الوصـول، پشـتوانه مهمـي در تأييـد نتـايجي تلقـي مـي         پرس و جو مانند نظر مدير اعتبارات در مورد ميزان احتمال وصول حساب
توانـد در  شود و به خودي خـود كـافي نيسـت و تنهـا مـي     وجو يكي از شواهد ضعيف حسابرسي تلقي مياند. با اين وجود، پرسن دست يافتهحسابرسان به آ

وجو براي ثبت سيستم، هنگام كسب شناخت از سيستم كنترل داخلي صـاحب  تكميل و تأييد ساير شواهد حسابرسي مفيد واقع شود. استفاده از روش پرس
  باشد. سب و قابل استفاده ميكار، منا
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 78(سراسري    باشد؟كدام يك از موارد زير، حاكي از اجراي يك آزمون كنترل (رعايت) وجوه نقد مي  :68مثال(  
  ) ارسال تأييديه بانكي 1
  ها ) رسيدگي به نحوه امضاء چك2
  ) شمارش وجوه نقد 3
  نك در  دفاتر شركت) مقايسه صورت مغايرت بانكي تهيه شده با مانده حساب با4
 رود، ها به كـار مـي  كنترل، آزموني است كه براي ارزيابي رعايت شدن و نشدن يك روش كنترلي و مؤثر بودن طراحي كنترل آزمون  »2« گزينه: پاسخ

ها با فهرسـت امضـاكنندگان   اي چكهاي نقدي صاحب كار، بررسي و تطبيق فاكتورهاي خريد با رسيدهاي انبار، مقايسه امضاهمانند بررسي سيستم دريافت
  گردد. ها، مصداق بارزي از اجراي يك آزمون رعايت وجوه نقد محسوب ميها. بررسي و رسيدگي به چگونگي و نحوه امضاي چكمجاز چك

 كالاي خريداري شركت از آقاي احمدي (متعلق بـه   شود كهشركت بتا متوجه مي 1376هاي سال حسابرس مستقل در رسيدگي به حساب  :69مثال
  )78(سراسري   شود: برابر ارزش متعارف خريداري شده است. با اين موضوع به صورت زير  برخورد مي 2يكي از مديران) به قيمتي حدود 

  ود. شها به عنوان بند شرط در گزارش حسابرسي درج مي) اضافه بهاي خريد كالا و يا اضافه بهاي موجودي1
  شود. هاي مالي اشاره ميها به عنوان يادداشت همراه صورت) اضافه بهاي خريد كالا و يا اضافه بهاي موجودي2
  ) موضوع به بازرس قانوني مرتبط است و در محدوده گزارش حسابرس نيست.3
  شود. ) موضوع به صورت ايراد در سيستم خريد در نامه مديريت مطرح مي4 
 ها به صورت بند شرط در گزارش حسابرسـي درج گرديـده و بـا توجـه بـه اهميـت       بهاي خريد كالا و يا اضافه بهاي موجودي اضافه  »1« گزينه: پاسخ

كند. در ضمن بازرس قانوني نيز موضوع را در گزارش خود (بـه عنـوان تخلـف از    هاي مالي ارائه ميموضوع، حسابرس نظر مشروط يا مردود نسبت به صورت
  رساند. اصلاحيه قانون تجارت) به اطلاع سهامداران مي 129ماده مقررات 

 بندي نشـده (سـهام مـذكور در بـورس     گذاري در سهام نرخعلاوه بر سندرسي و دريافت تأييديه كدام روش در مورد رسيدگي به سرمايه  :70مثال
  )78(سراسري     تر است؟شود) صحيحمعامله نمي

  پذير ) بررسي گزارش حسابرسان مستقل سرمايه2  پذير ) بررسي گزارش حسابرسان داخلي سرمايه1
  ) تحقيقات از مديران شركت4  پذير هاي مالي سرمايه) بررسي صورت3
 رسد. ه نظر ميتر بپذير صحيحعلاوه بر سندرسي و اخذ تأييديه، بررسي گزارش حسابرسان مستقل شركت سرمايه  »2« گزينه: پاسخ  

 78(سراسري   هاي مالي، توصيه شده است؟هاي حسابرسي در تمام حسابرسياجراي كدام روش  :71مثال(  
  تحليلي  هاي روش) 2  هاي پرداختني  ) ارسال تأييديه براي حساب1
  ي ثابت ها) مشاهده تمام دارايي4  هاي داخلي  نامه كنترل) تنظيم پرسش3
 ريزي، و اختتامي            هاي تحليلي در مراحل برنامههاي مالي توصيه شده است. اجراي روشهاي تحليلي در تمام حسابرسياجراي روش  »2« گزينه: پاسخ

  (بررسي كلي) در پايان كار حسابرسي، الزامي است. 

 بايستي پس از تاريخ ترازنامه كدام مورد را به دقـت رسـيدگي   » ي و زياد نشان دادن سوديآراحساب« راي پيشگيري از حسابرسان مستقل ب  :72مثال
  )78(سراسري   كنند؟

  ) خريدهاي عمده  4  هاي عمده فروش )3  ) برگشت از خريدهاي عمده 2  هاي عمده ) برگشت از فروش1
 آرايي و زياد نشان دادن سود خواهـد  هاي عمده پس از تاريخ ترازنامه، باعث پيشگيري از حسابفروشرسيدگي دقيق به برگشت از   »1« گزينه: پاسخ

  .گيرند تا تصوير مالي شركت را بهبود بخشندشود كه قبل از تاريخ ترازنامه صورت ميآرايي به اعمالي گفته ميشد. اصولاً حساب
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 78سراسري (  شود؟در آخرين روز اجراي عمليات و يا نزديك به آن دريافت ميواهينامه )م يك از دو نوع تأييديه ( و يا گاكد  :73مثال(  
  ) مديران، بانكي 2  نيهاي پرداخت) مديران، حساب1
  هاي دريافتني ) وكيل حقوقي، حساب4  ) وكيل حقوقي، مديران 3
 هاي پرداختني هاي دريافتني، حسابشود. تأييديه حسابيات دريافت ميتأييديه وكيل حقوقي و مديران در آخرين روز اجراي عمل  »3« گزينه: پاسخ

  .شودترازنامه دريافت مي و بانكي در تاريخ

 لزامـي  هاي مورد رسـيدگي ا هاي مالي بر اساس استانداردهاي حسابرسي، تهيه كدام يك از شواهد زير در تمام سالدر حسابرسي صورت  :74مثال
  )78(سراسري   است؟

  هاي داخلي نامه كنترل) پرسش2  ) تأييديه ( گواهينامه ) مديريت 1
  ) نامه مديريت 4  هاي داخلي نامه براي ارزيابي كنترل) موافقت3
 تـرين ايـن اهـداف،    سازد كه يكـي از مهـم  ورده ميهاي مهمي را برآشود هدفگذاري ميتأييديه مديريت كه به تاريخ آخرين روز اجراي عمليات تاريخ  »1« گزينه: پاسخ

  اند.هاي مورد رسيدگي را الزامي ساختههاي مالي است. استانداردهاي حسابرسي اخذ تأييديه مديريت در تمام ساليادآوري مسئوليت اصلي مديريت در قبال صورت

 گردد، هاي وي كشف ميگيري نسبت به درج يا عدم درج اشكالاتي كه ضمن رسيدگيبرس در تصميمطبق استانداردهاي حسابرسي، حسا  :75مثال
  )78(سراسري   باشد. در سنجش اهميت كدام يك از عوامل زير بيش از ساير موارد تأثيرگذار خواهد بود؟ناگزير از سنجش اهميت موارد اشكال مي

  اب حسابرس ) اهداف مورد نظر مراجع تصميم گيرنده در انتخ1
  شود . هاي مالي مورد رسيدگي كه مورد اشكال كشف شده توسط حسابرس به آن سرفصل مربوط مي) ريسك ذاتي مرتبط با سرفصلي از صورت2
  گيرد. اي، تعيين و در اختيار حسابرسان قرار ميهاي حرفههايي كه توسط انجمنب و حد نصابي) ضرا3
  هاي مالي از مورد اشكال مشاهده شده، بر تصميمات ايشان.ميزان تأثير ناشي از مطلع شدن استفاده كنندگان از صورتاي حسابرس در مورد ) قضاوت حرفه4
 كنندگان اي حسابرس در مورد ميزان تأثير ناشي از مطلع شدن استفادهدر سنجش اهميت موارد اشكال مشاهده شده، قضاوت حرفه  »4« گزينه: پاسخ

  ها، بيش از ساير موارد تأثيرگذار خواهد بود.ز مورد اشكال مشاهده شده بر تصميمات آنهاي مالي ااز صورت

 78(آزاد    باشد:اي ميريزي حسابرسي داراي جايگاه ويژهمفاهيم اساسي زير در برنامه  :76مثال(  
  ) اهميت و ريسك2  ) شواهد حسابرسي1
  ر حسابرسي و شواهد حسابرسي به صورت توأم) خط4  ) خطر حسابرسي3
 ريزي هر كار حسابرسي بايد به سطوح مناسبي از اهميت و احتمال خطر دارد حسابرسان در برنامهمي مقرراستانداردهاي حسابرسي   »2« گزينه: پاسخ

تـرين مبلـغ اشـتباهي كـه احتمـالاً      د اوليه حسابرسان از كوچكريزي عبارت است از برآورحسابرسي به دقت توجه داشته باشند. اهميت، براي مقاصد برنامه
كند، اثر بگذارد. احتمال خطر حسابرسي به اين احتمـال اشـاره دارد كـه حسابرسـان     هاي مالي اتكا ميبتواند بر تصميمات يك شخص منطقي كه بر صورت

  ت، تعديل نكنند.هاي مالي حاوي تحريف با اهميممكن است نادانسته نظر خود را نسبت به صورت

 78(آزاد        پوشي كرد. چشم اهاي محتواز ساير آزمون...................  هاي تحليليبا بالا بردن درصد آزمون  :77مثال(  
  ) هيچ كدام4  توان) تحت شرايطي مي3  توان) مي2  توان) نمي1
 پوشي كرد.هاي محتوا چشمتوان از ساير آزمونهاي تحليلي، نمييزان روشبا بالا بردن م  »1« گزينه: پاسخ  

 قرارگرفتـه و سـپس نتيجـه كـار بـه       …………و  …………،…………هاي داخلي واحد مورد رسيدگي مورد در حسابرسي ضمني كنترل  :78مثال
  )78(آزاد       .گرددارائه مي …………صورت 
  ) ثبت، ارزيابي، گزارش حسابرسي2  ي، ثبت، نامه مديريتي) شناسا1
  ) هيچ كدام4  ي، ثبت، ارزيابي، نامه مديريتي) شناسا3
 گيرد و نتيجه كار در نامه مديريت به استحضار مـديريت  در حسابرسي ضمني كنترل داخلي واحد تجاري مورد شناسايي ثبت و ارزيابي قرار مي  »3« گزينه: پاسخ
  رسد.مي
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 78(آزاد   باشد.مدنظر مي …………موضوع  …………در حسابرسي   :79مثال(  
  ) مالياتي، ماليات2  ي، اثبات اقلامي) نها1
  ) هيچ كدام4  هاي داخلي واحد مورد رسيدگي) ضمني، بررسي كنترل3
 حسابرس در حسابرسي ضمني بـا بررسـي    باشد.مي هاي داخلي واحد مورد رسيدگيهدف اصلي از انجام حسابرسي ضمني ارزيابي كنترل  »3« گزينه: پاسخ

هـاي  كند. در حسابرسي ضمني، علاوه بر رسيدگي به عمليات حسابداري، كنتـرل سيستم كنترل داخلي مستقر در واحد تجاري، حدود آزمون محتوا را مشخص مي
  گيرد. يهاي حسابداري مؤسسه نيز از لحاظ كيفيت و صحت اجرا مورد رسيدگي قرار مداخلي و روش

 هـاي احتمـالي انجـام    هاي حسابرسي در آخرين روزهاي اجراي عمليات حسابرسي عمدتاً در ارتباط با مطلع شدن از بدهيكدام يك از روش  :80مثال
  )79(سراسري   شود؟مي

  كار احب) دريافت تأييديه مدير مالي ص2  كار ) دريافت تأييديه وكيل حقوقي صاحب1
  ها و اسناد پرداختني  ) دريافت تأييديه حساب4  ها و اسناد دريافتني ) دريافت تأييديه حساب3
 هاي احتمالي، از وكيـل حقـوقي صـاحب كـار     در آخرين روزهاي اجراي عمليات حسابرسي، عمدتاً در ارتباط با مطلع شدن از بدهي  »1« گزينه: پاسخ  

  شود.تأييديه اخذ مي

 79(سراسري   هاي تحليلي است؟كدام عبارت تبيين مناسبي براي روش  :81مثال(  
  ها  هاي آماري اطلاعات مالي براي تعيين حجم رسيدگي) آزمون1
  ها توسط رايانه هاي اطلاعات مالي و تحليل آن) نوعي از آزمون2
  ها مطالعه و مقايسه ارتباط بين دادههاي محتوايي اطلاعات مالي از طريق ) آزمون3
  شود.  هاي مالي، مشخص ميبندي در صورتهاي خاصي كه به كمك آن اشكالات طبقه) آزمون4
 جويي نوسانات و روابط مـالي و غيرمـالي بـه    ها و روندهاي عمده، شامل پيهاي تحليلي عبارت است از تجزيه و تحليل نسبتروش  »3« گزينه: پاسخ

  ده كه با ساير اطلاعات مربوط يا برآوردي مغايرت دارد. دست آم

 79(سراسري   شود كه حسابرس:) مديران در موارد اهميت اساسي توسط مديريت شركت موجب ميعدم ارائه تأييديه ( گواهينامه   :82مثال(  
  ابرسي مردود ارائه دهد. ) محدوديت رسيدگي را با بيان يك بند شرط و گزارش حس1
  ) محدوديت رسيدگي را با بيان يك بند شرط و گزارش حسابرسي مشروط ارائه دهد. 2
  ) محدوديت رسيدگي را با اظهارنظر مطلوب به صورت بند توضيحي ارائه دهد. 3
  رو شود و گزارش حاوي عدم اظهارنظر ارائه دهد. ه) در حسابرسي با محدوديت رسيدگي روب4
 شود كه حسابرس با محدوديت مواجه شـده و گـزارش خـود را بـا عـدم      عدم ارائه تأييديه مديران در موارد اهميت اساسي باعث مي  »4« گزينه: خپاس  

  اظهار نظر ارائه دهد.

 79(سراسري    كند، كدامند؟مي هاي مالي را كه حسابرس از موضوع رعايت اصل تداوم فعاليت به آن توجهنشانه :83مثال(  
  ) عدم ارائه گواهينامه (تأييديه) مديران 2  هاي مالي  ) نامساعد بودن نسبت1
  هاي پرداخت بدهييهاي مالي و كاهش توانا) نامساعد بودن نسبت4  ) ضعف مديريت و نداشتن دفاتر معين 3
 هـا، بايـد   ها، علائمي هستند كـه حسـابرس در صـورت مواجـه بـا آن     ايي پرداخت بدهيهاي مالي و كاهش تواننامساعد بودن نسبت  »4« گزينه: پاسخ

  موضوع تداوم فعاليت را با هوشياري پيگيري نمايد.
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 79(سراسري   كمترين ارزش را براي حسابرس مستقل دارد؟» اهميت « در كدام يك از موارد زير، مفهوم   :84مثال(  
  خاص  ) تعيين دامنه رسيدگي يك حساب1
  ) تعيين رويدادهاي مالي خاص مورد رسيدگي 2
  ) تعيين تأثير منافع حسابرس مستقل از حسابرسي 3
  شود.  هاي حسابرسي كه منجر به گزارش غيرمقبول مي) تعيين نتايج يافته4
 برد.تقلال حسابرس را از بين مياهميت، اسيا بي داشتن منافع مالي مستقيم در واحد مورد رسيدگي، خواه با اهميت  »3« گزينه: پاسخ  

 79(سراسري    گيرد؟رويدادهاي بين تاريخ ترازنامه و تاريخ گزارش حسابرسي به كدام دليل مورد بررسي حسابرس قرار مي  :85مثال(  
  ت ) جهت مطلع شدن حسابرس از موضوع و طرح آن با مديري2  ) جهت درج در نامه مديريت 1
  هاي مالي و يا افشاء در آن باشد. ) امكان دارد مستلزم تعديل صورت4  ) جهت كنترل اسناد حسابداري آن در دوره مالي بعد 3
 هاي مالي و يا افشاء در آن را الزامي سازند، مورد بررسـي رويدادهاي بعد از تاريخ ترازنامه از آن جهت كه ممكن است تعديل صورت  »4« گزينه: پاسخ 

  گيرند.حسابرسي قرار مي

 هاي مختلف و درجات گوناگوني از تأثير باشند. كم تأثيرترين نوع شواهد حسابرسي كدام است؟توانند در شكلشواهد حسابرسي مي  :86مثال  
  )79(سراسري 

  ي حسابرس هاهاي محاسبات و رسيدگي) كاربرگ2  هاي فروشندگان نسيه  ) صورتحساب1
  كار دريافت شده است. ) صورتحساب بانك كه از صاحب4  هاي نسيه  هاي از پيش شماره شده فروش) صورتحساب3

 

 شود نسبت به مدارك تهيه شده در خارج از سازمان صاحب كـار از قابليـت اتكـاي كمتـري     مداركي كه توسط صاحب كار تهيه مي  »3« گزينه: پاسخ
هاي نسيه نسبت به ساير موارد از قابليت اتكاي كمتـري برخوردارنـد. قابليـت اطمينـان     هاي از پيش شماره شده فروشاين، صورتحساببرخوردار است بنابر

  ها بستگي دارد. شواهد با هم متفاوت است و به معتبر بودن و مربوط بودن آن

 79(سراسري    ي، كدام است؟ قابل اعتمادترين شواهد حسابرس  :87مثال(  
  ) انجام محاسبات توسط حسابرس 2  ) مشاهده عيني  1
  ) تأييديه مستقيم دريافتي از اشخاص ثالث 4  ) تمام شواهد برون سازماني 3
 ج عمليـات و جريـان   هاي مالي، وضعيت مالي، نتـاي شواهد حسابرسي اطلاعاتي است كه فرض حسابرسان را مبني بر اين كه صورت  »1« گزينه: پاسخ

هاي مالي كند. شواهد حسابرسي شامل اسناد اوليه و مدارك حسابداري زيربناي صورتدهد، تأييد يا رد ميوجوه نقد صاحب كار را به نحو مطلوب نشان مي
وجـو، دريافـت تأييديـه،    شـاهده، پـرس  هاي مالي است و معمولاً از طريق بازرسـي، م و اطلاعات به دست آمده از ساير منابع جهت اظهارنظر نسبت به صورت

  شود. قابل اتكاترين شواهد حسابرسي، مشاهدات عيني حسابرس است.هاي تحليلي گردآوري ميمحاسبه و روش

 79سري (سرا   هاي حسابرسي، بيشترين احتمال را براي انجام قبل از تاريخ ترازنامه دارد؟كدام يك از روش  :88مثال(  
  هاي نقدي ) ارزيابي ريسك كنترل پرداخت2  هاي ثبت نشده جويي بدهي) پي1
  هاي دريافتني ) دريافت تأييديه براي حساب4  هاي جنسي  ) مشاهده و اثبات ارزش موجودي3
 ان قبل از تاريخ ترازنامه اجرا كرد و موارد مندرج توهاي نقدي را ميهاي ارائه شده، تنها ارزيابي ريسك كنترل پرداختاز بين گزينه  »2« گزينه: پاسخ

  ها تماماً بعد از تاريخ ترازنامه قابل اجرا هستند. در ساير گزينه

 79(سراسري   قابليت اطمينان و اتكاي بيشتر به تأييديه مثبت نسبت به تأييديه منفي، به كدام دليل است؟ :89مثال(  
  شوند. شيار ميوجويي بيشتر، هرت دريافت نكردن پاسخ، حسابرسان نسبت به ضرورت پي) در صو1
  شوند. شيار ميو) در صورت دريافت نكردن پاسخ، حسابرسان نسبت به عدم صداقت مديريت، ه2
  شوند. شيار نميوجويي بيشتر، ه) در صورت دريافت نكردن پاسخ، حسابرسان نسبت به ضرورت پي3
  شوند. شيار نميودريافت نكردن پاسخ، حسابرسان نسبت به اثبات صداقت مديريت، ه) در صورت 4
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 شود كه درستي يا نادرستي مبلغ مندرج در تأييديه را مشخص كنند و از اين رو، عـدم  در تأييديه مثبت از بدهكاران درخواست مي  »1« گزينه: پاسخ
شود كـه صـرفاً در صـورت عـدم مطابقـت      كند. در تأييديه منفي از بدهكاران درخواست ميوشيار ميجويي بيشتر، هدريافت پاسخ، حسابرس را نسبت به پي

انگـاري و  ها با مبلغ مندرج در تأييديه، پاسخ دهند. در موارد استفاده از تأييديه منفي، عدم دريافت پاسخ به معناي تأييد طلب تلقي شـده و سـهل  بدهي آن
  شود.رفته مياهمال احتمالي بدهكار، ناديده گ

 79(آزاد    . …………شواهد حسابرسي   :90مثال(  
  شود.) از راه بازرسي، مشاهده، پرس و جو و دريافت تأييديه كسب مي2  هاي محتوا) آزمون1
 هاي كنترل) از آزمون محتوا و آزمون4  هاي كنترل) آزمون3

 دارد: شواهد كافي و قابل اطمينان بايد از راه بازرسي، مشاهده، پـرس و جـو و دريافـت    مي مقرردارد اجراي عمليات چنين سومين استان  »2« گزينه: پاسخ
ي اسـت كـه   اتهاي مالي مورد رسيدگي به دست آيد. منظور از شواهد حسابرسي، هـر اطلاع ـ تأييديه كسب شود تا مبنايي معقول براي اظهارنظر نسبت به صورت

  رد يا تأييد كند. ،دهدصاحب كار را به نحو مطلوب نشان ميو جريان وجوه نقد نتايج عمليات ، هاي مالي، وضعيت ماليمبني بر اين كه صورت فرض حسابرسان

 79آزاد (  :باشدزير مي شرح شود، بهآوري ميانواع عمده شواهدي كه براي محدودكردن احتمال خطر عدم كشف توسط حسابرسان جمع  :91مثال(  
  ) شواهد قابل رويت1
  هاي مديريتهاي تحليلي، محاسبات، تأييديه) شواهد عيني، شواهد شفاهي، مدارك و اسناد حسابداري، دفاتر حسابداري، روش2
  ) شواهد قابل رويت و قابل اهميت3
  ) شواهد قابل رويت و قابل اتكاء4

 هـاي رسـيدگي حسابرسـان در ارتبـاط اسـت، حـال آنكـه        ل خطر عدم كشف به طور مستقيم با مـؤثر بـودن روش  ريسك يا احتما  »2« گزينه: پاسخ
نمايـد كـه   هايي اقدام بـه گـردآوري شـواهد حسابرسـي مـي     حسابرس با استفاده از راه شود.هاي ذاتي و كنترل به صاحب كار و محيط كار مربوط ميريسك

  هاي تحليلي، محاسبات، نظر كارشناسان، پرس و جو و تأييديه مديران. مدارك كتبي، سندرسي، روش هاي داخلي، مشاهدهعبارتند از: كنترل

 80(سراسري   ، كدام است؟ي دريافتنيهابهترين دليل براي ضعف استفاده از تأييديه منفي حساب  :92مثال(  
  كارانها به بده) عدم اطمينان از رسيدن تأييديه1
  كننده تأييديه منفي) عدم اطمينان به دريافت2
  ها) بالا بودن بهاي تمام شده اين نوع تأييديه3
  هاي دريافتنيهاي منفي و تعميم آن به كل حساب) عدم امكان استنتاج از تأييديه4
 با مبالغ مندرج در تأييديه به آن پاسخ دهند. در تأييديـه  شود كه در صورت عدم مطابقت در تأييديه منفي از بدهكاران خواسته مي  »4« گزينه: پاسخ

شود كه صحت يا عدم صحت مبلـغ منـدرج در تأييديـه را تعيـين نماينـد. در صـورت عـدم دريافـت پاسـخ تأييديـه مثبـت،            مثبت از بدهكاران خواسته مي
أييديه منفي به معناي تأييد مبلغ طلب است، در حـالي كـه ممكـن    كنند، ولي عدم دريافت پاسخ تجويي و بررسي ميحسابرسان هوشيارتر شده و بيشتر پي

هاي دريـافتني،  انگاري كرده باشد. لذا نقطه ضعف تأييديه منفي حسابكننده تأييديه، در جواب دادن اهمال و سهلاست واقعاً اين طور نباشد و فقط دريافت
 هاي دريافتني است. عدم امكان استنتاج و تعميم آن به كل حساب

 80(سراسري   است. ………هاي تحليلي، شناسايي احتمال وجود از جمله دلايل اجراي روش  :93مثال(  
  هاي داخليهاي بااهميت در كنترل) ضعف2  ) معاملات غيرعادي1
  ير وظايف مالي) تفكيك نامناسب وظايف حسابداري از سا4  هاي داخليهاي مقرر كنترل) عدم رعايت روش3
 جويي نوسانات و روابط مالي و غير مالي به دست آمده كـه  ها و روندهاي عمده، شامل پيهاي تحليلي يعني، تجزيه و تحليل نسبتروش  »1« گزينه: پاسخ

هـا و معـاملات غيـر منتظـره و     ، كشـف مانـده  هـا باشد. علـت انجـام ايـن روش   بيني شده، ميبا ساير اطلاعات مربوط، مغايرت دارد يا داراي انحراف از مبالغ پيش
  غيرعادي است.  
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 80(سراسري    هدف اصلي حسابرس از رسيدگي به حساب حقوق و دستمزد كاركنان، كدام است؟ :94مثال(  
  ) هزينه حقوق و دستمزد در حساب مربوطه ثبت شده باشد.1
  ) در محاسبات حقوق و دستمزد، اشتباهي انجام نشده باشد.2
  ت قانوني، كمتر از حد لازم از حقوق آنان كسر نشده باشد.) كسورا3
  ) پرداخت حقوق خارج از ضوابط اداري و بدون مجوز انجام نشده باشد.4
 كاركنان اين است كه مشخص كند آيا هزينـه حقـوق و دسـتمزد بـه     هدف اصلي حسابرس از رسيدگي به حساب حقوق و دستمزد   »1« گزينه: پاسخ

  طبق استانداردهاي حسابداري ارائه شده است يا خير. ساير اهداف عمومي رسيدگي به حساب و حقوق و دستمزد به شرح زير است:  صورتي منصفانه و
  ) بررسي پرداخت نشدن حقوق و دستمزد خارج از ضوابط اداري و بدون مجوز 1
  هاي تكليفي و ساير مقررات كارگري توسط صاحب كار هاي اجتماعي، ماليات) تعيين رعايت شدن يا نشدن مقررات مربوط به حداقل دستمزد در ساعات كار، بيمه2

 80(سراسري   هاي مالي افشا شود؟دهد، نبايد در صورتكدام رويداد، كه بعد از تاريخ ترازنامه و قبل از انتشار گزارش حسابرسان روي مي  :95مثال(  
  ) انتشار سهام1
  سوزيب كارخانه در اثر آتش) تخري2
  ) كاهش عمده در قيمت روز سهام شركت3
  ) پايان گرفتن يك دعواي حقوقي كه قبل از تاريخ ترازنامه در دادگاه مطرح بوده است.4
 اد تعـديلي بعـد از تـاريخ    )، يك رويد4پايان گرفتن يك دعواي حقوقي كه قبل از تاريخ ترازنامه در دادگاه مطرح بوده است (گزينه   »3« گزينه: پاسخ

) رويـدادهاي غيـر   2و1هـاي  سـوزي (گزينـه  باشد. انتشار سهام جديد و تخريب كارخانه در اثر آتشهاي مالي ميترازنامه است كه مستلزم تغيير ارقام صورت
و نه يك ) نه يك رويداد تعديلي 3(گزينه  هاي مالي افشا شوند. كاهش در قيمت روز سهام شركتهاي توضيحي صورتباشند و بايد در يادداشتتعديلي مي

  هاي مالي ندارد. هاي مالي افشا شود، چون هيچ اثر مستقيمي بر صورترويداد غير تعديلي است، لذا نبايد در صورت

 80(سراسري    آوري شده :عبارت است از اطلاعات جمع» شواهد حسابرسي«  :96مثال(  
  ) از دفاتر و مدارك2  حسابرسي رآيندف) در 1
  كند.) كه فرض حسابرس را تأييد يا رد مي4  ) از طريق بازرسي و مشاهده3
 باشند. شواهد حسابرسي اطلاعـاتي اسـت كـه    ها، منابع و فرآيند كسب شواهد حسابرسي ميبيانگر برخي از روش 3و  2و  1هاي گزينه  »4« گزينه: پاسخ

دهـد، تأييـد يـا رد    هاي مالي، وضعيت مالي، نتايج عمليات و جريان وجوه نقد صاحب كار را به نحو مطلوب نشان مـي بني بر اين كه صورتفرض حسابرسان را م
  كند.  مي

 80(سراسري   كدام يك از موارد زير قبل از تاريخ ترازنامه قابل انجام نيست؟ :97مثال(  
  ) تهيه نامه مديريت4  ) ارزيابي سيستم كنترل داخلي3  ) اثبات مانده نقد و بانك2  نترل) برآورد خطر ك1
 اثبـات مانـده    امـا  شود،انجام  تواند در طي دورهمي نامه مديريتو صدور كنترل، ارزيابي سيستم كنترل داخلي و تهيه  خطربرآورد   »2« گزينه: پاسخ

  توان قبل از تاريخ ترازنامه به آن رسيدگي نمود. ، زيرا اگر اين حساب مانده نداشته باشد، نمينيست نجام شدنانقد و بانك قبل از تاريخ ترازنامه قابل 

 80(سراسري    آيند، مناسب نيست.به دست مي ………هاي داخلي، شواهدي كه از طريق براي شناخت ساختار كنترل  :98مثال(  
  ) مشاهده4  ) قضاوت3  يش) آزما2  ) پرسش1
 هـاي حسـابداري و كنتـرل داخلـي، آزمـايش      وجو، بازرسي مستندات و مدارك تهيه شده توسط سيسـتم حسابرس معمولاً از طريق پرس  »3« گزينه: پاسخ
هاي حسابداري و كنترل رسيدگي، از سيستمها و عمليات واحد مورد هاي مورد استفاده در سيستم كنترل داخلي به صورت مستقل مشاهده فعاليتها و كنترلروش

  اي استفاده كرد. توان از قضاوت حرفهكند. بنابراين براي شناخت ساختار كنترل داخلي نميداخلي كه براي مقاصد حسابداري حائز اهميت است، شناخت كسب مي
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 80ي (سراسر  است. ………ها، اثبات هدف اصلي از بررسي كيفيت و وضعيت موجودي  :99مثال(  
  ) كفايت افشاء4  ) مالكيت3  ) وجود2  ) ارزشيابي1
 ها نيز توجه داشته باشند تا از اين طريق شواهدي ها بايد نسبت به كيفيت موجوديحسابرسان در طول نظارت بر شمارش موجودي  »1« گزينه: پاسخ

  گردد.  گذاري اثبات ميت ارزشيابي يا ارزشها جهجهت اثبات ارزشيابي در اختيار داشته باشند. لذا وضعيت و كيفيت موجودي

 80(آزاد   باشد؟كدام يك از موارد زير قابليت اتكاي بيشتري را براي حسابرسان دارا مي  :100مثال(  
  هاي دريافتني) دريافت تأييديه حساب1
  ) فاكتورهاي فروش برخي از مشتريان2
  هاي دريافتني به صورت ترتيب الفبانده حساب) ليست ارقام تشكيل ده3
  ) اوراق سفارشات انجام شده جهت فروش يك فصل به خصوص از دوره مالي مورد رسيدگي4
 اعتبار هر مدرك تا حدود زيادي وابسته به محل ايجاد آن است. شواهد دريافتي از خارج از واحد تجاري بيشترين ميزان قابليت اتكا  »1« گزينه: پاسخ 

  هاي دريافتني. را به همراه خواهد داشت؛ مانند تأييديه حساب

 ارتباط با حذف تجهيزات يك واحد مورد رسـيدگي بـه حسابرسـان ارائـه      هاي زير شواهد كمتري درتجزيه و تحليل كدام يك از حساب  :101مثال
  )80(آزاد    ؟نمايدمي

  ) حساب بيمه تجهيزات2  تهانباش ) حساب استهلاك1
  ثابت (تجهيزات) يي) حساب دارا4  ) حساب برگشت از خريد و تخفيفات3
 گذارنـد ولـي حسـاب برگشـت از خريـد و تخفيفـات       شواهدي در ارتباط با حذف تجهيزات در اختيار مي 4و 2و  1هاي موارد گزينه  »3«گزينه: پاسخ

  به تجهيزات ندارد. ارتباطي

 80(آزاد    ؟باشدنميهاي تحليلي كدام يك از موارد زير جزء روش :102مثال(  
   هاي اصلي با مبالغ بودجه شده) مقايسه مبالغ ثبت شده پرداخت1
  هاي اصلي با فاكتورهاي مربوط) مقايسه مبلغ ثبت شده پرداخت2
  ربوط) مطالعه روابط اطلاعات مالي با اطلاعات غيرمالي م3
  نمايد.) مقايسه اطلاعات مالي با اطلاعات مشابه مطابق با صنعتي كه شركت در آن فعاليت مي4

 گيرد.هاي تحليلي قرار نميهاي اصلي با فاكتورهاي مربوط در زمره روشمقايسه مبلغ ثبت شده پرداخت  »2« گزينه: پاسخ  

 براي حسابرسان و بازرسان قانوني كه موظف بوده به معاملات اشخاص وابسته رسـيدگي كننـد، كـدام يـك از مـوارد زيـر        بهترين دليل  :103مثال
  )80(آزاد   باشد؟مي

  ها) احتمال متفاوت بودن محتواي معاملات با شكل آن1
  ) غيرقانوني بودن اين نوع معاملات2
  يقيهاي مالي تلف) عدم وجود مشكلات به منظور تهيه صورت3
  هيئت مديره واحد مورد رسيدگي از اين معاملات ي) عدم آگاه بودن اعضا4

 ترين دليل براي رسيدگي به معاملات اشخاص وابسته است.ها، مهماحتمال متفاوت بودن محتواي معاملات با شكل آن  »1« گزينه: پاسخ  
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 81(سراسري   پذير است.يشتر امكانب …………انجام حسابرسي پيش از تاريخ ترازنامه، براي   :104مثال(  
  هاي پرداختني تجاري) حساب4  هاي ثابت مشهود) دارايي3  هاي ثبت نشده) بدهي2  ) سهام سرمايه1

 رازنامـه نيـز   ها را قبـل از تـاريخ ت  باشد، لذا بيشتر كارهاي رسيدگي به آنهاي ثابت اندك مياز آنجا كه تعداد معاملات مربوط به دارايي  »3« گزينه: پاسخ
ها، بهتر است بعد از تاريخ ترازنامه باشد كه احتمال تغييـرات  هاي پرداختني تجاري با توجه به ماهيت تغييرپذير اين حسابتوان انجام داد. رسيدگي به حسابمي

هـاي  الي به آن رسيدگي كرد. جهت كشـف بـدهي  توان بعد از پايان سال مها كمتر باشد. سهام سرمايه نيز در طول سال گردش چنداني نداشته و مياين حساب
تـوان قبـل از تـاريخ ترازنامـه انجـام داد. مؤسسـات       هاي ثابت مشـهود را مـي  ثبت نشده نيز، بهترين زمان، بعد از تاريخ ترازنامه است. بيشتر امور مربوط به دارايي

هاي قبل، فشار كار حسابرسي نهـايي را كـاهش   هاي دارايي ثابت ماهرسي حسابحسابرسي در فاصله چند ماه به پايان سال مالي، با اجراي حسابرسي ضمني و بر
  دهند.  مي

 هاي مالي انجام هاي بيشتري در مورد صورتگردد كه حسابرس بررسيپس از ارائه گزارش حسابرس، كدام رويداد به احتمال بيشتر موجب مي :105مثال
  )81(سراسري    دهد؟

  هاي مالي حسابرسي شده افشا شده بود، از بين برود.) بدهي احتمالي كه در صورت1
  ز آن است.سود خالص تلفيقي ناشي ا %25) يك واحد تجاري فرعي به فروش رود كه 2
  كار اثر گذارد.) حوادث طبيعي روي دهد كه بيمه نشده است و امكان دارد بر تداوم فعاليت صاحب3
  ي در مورد قراردادهاي اجاره بلندمدت مربوط به دوره حسابرسي كشف شود كه قبلاً افشا نشده بود.) اطلاعات جديد4
 باشـند امـا                 شرايط ايجاد شده بعد از تاريخ ترازنامه مربوط بوده و جزء رويدادهاي غير تعديلي مي) تماماً به 3) و (2)، (1هاي (گزينه  »4« گزينه: پاسخ

باشد. اين رويداد مربوط به دوره حسابرسي بـوده و بـر   تعديلي مي ) حاوي اطلاعاتي است كه مربوط به دوره مورد حسابرسي بوده و جزء رويدادهاي4گزينه (
  هاي مالي تأثير با اهميت دارد. صورت

 81(سراسري كند.هاي تحليلي استفاده مي، از روش………براي تعيين منطقي بودن  هاي بلندمدت، حسابرس معمولاًگذاريدر آزمون سرمايه  :106مثال(  
  گذاري) كامل بودن درآمد ثبت شده سرمايه2  گذاري اوراق بهادار قابل فروش) ارزش1
  يگذار) وجود سود يا زيان غيرعملياتي در پرتفوي سرمايه4  گذاري به جاري و غيرجاريبندي پرتفوي سرمايه) طبقه3
 گذاري انجام شده سنجيده و سپس با مقايسه آن بـا  گذاري ثبت شده را با سرمايههاي تحليلي، نسبت درآمد سرمايهحسابرس با استفاده از روش  »2« گزينه: پاسخ
  باشد. گذاري ميثبت شده سرمايهكند. اين امر براي اثبات كامل بودن درآمد گذاري را اثبات ميهاي گذشته يا متوسط صنعت بازار، درآمد سرمايهسال

 81(سراسري   كند؟رديابي مدارك ارسال كالا به فاكتورهاي فروش از پيش شماره شده، كدام شواهد را فراهم مي  :107مثال(  
  ) تمام سفارشات مشتريان ارسال شده است.1
  دارد.كاري در ارسال يا صدور فاكتور وجود ن) دوباره2
  ) ارسال كالا به مشتريان به طور كامل فاكتور شده است.3
  گذاري شده به حساب منظور شده است.) تمام فاكتورهاي فروش از پيش شماره4
 نـان  كننـد، تـا اطمي  اي از مدارك حمل صادر شده طي سال را دريافت و با فاكتورهاي فروش مربوطه مقايسه مـي حسابرسان نمونه  »3« گزينه: پاسخ

تواننـد كالاهـاي حمـل شـده امـا فـاكتور نشـده را كشـف كننـد.          فاكتور شده است. با اين عمل حسابرسان مـي حاصل نمايند، كه تمام كالاهاي حمل شده، 
ا فاكتور صـادر  هگذاري مدارك فروش كه براي آناز طريق علامت 2از طريق رديابي سفارشات به مدارك حمل، براي گزينه  1 آوري شواهد براي گزينهجمع

  گيرد. هاي معين فروش صورت مياز طريق رديابي فاكتورهاي فروش به حساب 4شده است و براي گزينه 

 81(سراسري   رود؟هاي مالي مورد رسيدگي، به كار ميكدام يك از موارد براي كشف اشتباهات با اهميت احتمالي در صورت  :108مثال(  
  هاي سال قبل) بررسي كاربرگ4  هاي كامپيوتري) كنترل3  ) ارزيابي خطر كنترل2  هاي تحليليروش )1
 جويي نوسانات و روابط مالي و غير مالي به دست آمده ها و روندهاي عمده، شامل پيهاي تحليلي يعني تجزيه و تحليل نسبتروش  »1« گزينه: پاسخ

توان براي كشف اشتباهات با اهميت احتمالي هاي تحليلي ميبيني شده است. از روشارد يا داراي انحراف از مبالغ پيشكه با ساير اطلاعات مربوط مغايرت د
  هاي مالي مورد رسيدگي استفاده كرد.در صورت
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 81(سراسري   است. ………اخذ تأييديه از بدهكاران در ارتباط با مانده بدهي آنان، اثبات   :109مثال(  
  هاي دريافتني) مالكيت حساب2  گذاري) ارزش1
  هاي دريافتني) قابليت وصول حساب4  هاي دريافتني) معتبر بودن (اعتبار) حساب3
 هـاي  هاي دريافتني است. اين عمل، قابليـت وصـول (ارزش) حسـاب   اخذ تأييديه از بدهكاران اثبات اعتبار (وجود و مالكيت) حساب  »3« گزينه: پاسخ

  باشد. ها نميگذاري آنهاي دريافتني، دليلي بر وصول و ارزشكند. لذا تأييديه حسابميدريافتني را تضمين ن

 1ريزي بر اين باور است كه ارائه نادرست مبالغهاي برنامهحسابرس در ارزيابي اهميت براي هدف  :110مثال    2و      ريال اثر بـااهميتي بـر
  )81(آزاد   هاي حسابرسي براي كشف ارائه نادرست بايد چه ميزان باشد؟صورت سود و زيان و ترازنامه دارند، مبلغ موردانتظار در طراحي روش

1 (, 1 2  ريال (,  2 3  ريال (,15 4  الري (, 3 ريال  
 تـرين مبلـغ اشـتباهي كـه احتمـالاً بتوانـد بـر        ريزي، عبارت است از برآورد اوليـه حسابرسـان از كوچـك   اهميت براي مقاصد برنامه  »1« گزينه: پاسخ

ها بر صورت سود و زيان و ترازنامه يكسـان اسـت،   تر تحريفكند، اثر بگذارد. از آنجا كه اثر بيشهاي مالي اتكا ميمنطقي كه بر صورت تصميمات يك شخص
  هاي مالي را ممكن سازد.تك صورتترين اشتباه با اهميت در تكريزي كنند كه كشف كوچكاي برنامههاي خود را به گونهحسابرسان بايد رسيدگي

 81(آزاد   كند؟ابي منطقي بودن برآوردهاي حسابداري ابتدا اجرا ميكدام روش زير را حسابرس براي ارزي  :111مثال(  
  ) برآورد مستقل حسابرس از برآوردهاي مديريت1
  كار رفته در تهيه برآوردها) ارزيابي مناسب بودن عوامل كليدي يا مفروضات به2
  استفاده مديريت در برآوردها ) آزمون محاسبات مورد3
  رد كردن مديريت) كسب شناخت از چگونگي برآو4
 براي ارزيابي منطقي بودن برآوردهاي حسابداري، حسابرس بايد برآورد مستقل از برآوردهاي مديريت به عمل آورد.  »1« گزينه: پاسخ  

 81(آزاد   هاي حسابرس است؟وردها از هدفدر ارزيابي برآوردهاي حسابداري واحد مورد رسيدگي، تعيين كدام مورد زير درباره برآ  :112مثال(  
  ) يكنواختي با رهنمودهاي صنعت2  داري) تأثيرپذيري از جانب1
  ) منطقي بودن در شرايط موجود4  ) مبتني بودن بر مفروضات ذهني3
 يـر را تعيـين كننـد: (الـف) تمـام      دارد كـه حسابرسـان مـوارد ز   استانداردهاي حسابرسي در مورد برآوردهاي حسابداري مقـرر مـي    »4« گزينه: پاسخ

  برآوردهاي لازم به عمل آمده است، (ب) برآوردهاي حسابداري، منطقي است و (ج) برآوردهاي حسابداري به درستي ثبت و افشا شده است.

 81(آزاد   كند؟يري در حسابرسي بيان ميگبندي جامعه را به عنوان يك روش نمونهكدام مورد زير هدف اوليه طبقه  :113مثال(  
  ) تعيين ضريب رخداد براي يك ويژگي معين در جامعه مورد رسيدگي2  گيري نتايج حاصل از نمونه) افزايش سطح اطمينان لازم براي تصميم1
 ) تعيين حدود دقت براي نمونه انتخابي4  ) كاهش اثر پراكندگي در كل جامعه3

 گيري در حسابرسي، كاهش اثر پراكندگي در كل جامعه است.بندي جامعه، به عنوان يك روش نمونهاوليه طبقههدف   »3« گزينه: پاسخ  

 را فـاش كنـد از    اي كه حداقل يك مـورد انحـراف  اي نگران باشد، تعيين اندازه نمونهچنانچه حسابرس نسبت به وجود انحراف در جامعه  :114مثال
  )81(آزاد    هاي كدام مورد زير است؟ويژگي

  گيري براساس واحد پول) نمونه4  گيري تصادفي) نمونه3  گيري براساس متغير) نمونه2  گيري اكتشافي) نمونه1
 انـي معينـي در   گيري براي تشخيص حداقل يك انحراف است به شرطي كه آن انحراف بـا فراو گيري اكتشافي يك طرح نمونهنمونه  »1« گزينه: پاسخ

كه يك انحراف، بحراني است مانند شواهد حاكي گيرد. هنگاميگيري اساساً براي يافتن اشتباهات بحراني مورد استفاده قرار ميجامعه رخ دهد. اين نوع نمونه
  تواند غير قابل تحمل باشد.از تقلب، هر ضريب وقوعي مي
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 81(آزاد           ير از متقاعدكنندگي بيشتري برخوردار است؟كدام يك از مدارك و شواهد حسابرسي ز  :115مثال(  
  كارهاي تهيه شده توسط صاحبهاي تخصيص هزينه) كاربرگ2  خريد با شماره سريال چاپي هاي سفارش) فرم1
  ) تأييديه مديران4  هاي بانكي) صورتحساب3

 آوري شـده از خـارج سـازمان از متقاعدكننـدگي     آن وابسته است، اصولاً شواهد جمع اعتبار هر مدرك تا حد زيادي به محل ايجاد   »3« گزينه: پاسخ
  هاي بانكي. زيادي برخوردار است؛ مانند صورتحساب

  
 81(آزاد    كدام يك از مفروضات زير درباره قابليت اعتماد مدارك و شواهد حسابرسي صحيح است؟  :116مثال(  

  آيد، قابل اعتمادترين است.دست ميرسيدگي به تي كه به طور مستقيم از خارج از واحد مورد) اطلاعا1
  ) شواهد حسابرسي براي اين كه قابل اعتماد باشد، بايد اطمينان بخش باشد نه متقاعدكننده.2
  ) قابليت اعتماد شواهد و مدارك حسابرسي به معناي مدارك مؤيد به دست آمده است.3
  كند.هاي داخلي اثربخش اطمينان بيشتري درباره قابليت اعتماد مدارك و شواهد حسابرسي تأمين ميترل) سيستم كن4
 آيد، قابل اعتمادترين شواهد است. كه به طور مستقيم از خارج از واحد مورد رسيدگي به دست ميشواهدي   »1« گزينه: پاسخ  

 81(آزاد    ك از مدارك و شواهد حسابرسي زير از كمترين متقاعدكنندگي برخوردار است؟كدام ي  :117مثال(  
  كار) صورتحساب بانك موجود نزد صاحب2  هاي سفارش خريد با شماره سريال چاپي) فرم1
  ) مكاتبات با وكيل حقوقي شركت درباره دعاوي حقوقي4  ها توسط حسابرس) شمارش آزمايشي موجودي3

 البته قابليت اتكاي اين نوع شواهد و مـدارك بـه    .دارندريني برخويبسياري از مدارك تهيه شده در سازمان صاحب كار، از كيفيت پا  »1« زينهگ: پاسخ
ب كار ) مداركي كه در خارج از سازمان صاح1ترتيب اولويت اعتبار مدارك از نظر حسابرس شامل: هاي داخلي مستقر در سازمان بستگي دارد.كفايت كنترل

  شـود.  ) مداركي كه در خارج از سازمان صاحب كار تهيه شـده و توسـط صـاحب كـار نگهـداري مـي      2شود. تهيه شده و مستقيماً براي حسابرسان ارسال مي
  شود. ) مداركي كه در درون سازمان صاحب كار تهيه و نگهداري مي3

 81(آزاد    كار درست است؟رتباط با مستند كردن سيستم كنترل داخلي صاحبكدام مورد زير در ا  :118مثال(  
  گيري نيز باشد.) مستند كردن بايد شامل نمونه1
  اي باشد.نامه) مستند كردن بايد شامل شرح آيين2
  ) مستند كردن ضروري نيست گرچه مطلوب است.3
  اند تغيير كند.تو) شكل خاصي براي مستند كردن ضروري نيست و ميزان آن مي4
 ريزي حسابرسي ضـروري اسـت، بايـد    حسابرسان همزمان با كسب اطلاعات درباره ساختار كنترل داخلي صاحب كار كه براي برنامه  »4« گزينه: پاسخ

، نوع ساختار كنترل داخلـي  هاي خود درج كنند. شكل و ميزان اين مستندسازي به اندازه و پيچيدگي كار صاحب كار و همچنيناين اطلاعات را در كاربرگ
  شود.هاي داخلي، شرح نوشته يا نمودگر، مستند ميآن بستگي دارد. اطلاعات مزبور معمولاً به شكل پرسشنامه كنترل

 

 82(سراسري   ؟نداردتعيين سطح اهميت كمي در كدام يك از موارد ذيل اهميت چنداني   :19مثال(  
  ) قابليت اعتماد مدارك2  سابرسي هر حساب) دامنه ح1
  ) ارزيابي موارد قابل درج در گزارش حسابرسي4  هاي حسابرسي كه بايد اجرا شود.) حدود روش3

 ي، دامنه حسابرسي هر حساب و حدود روش  »2« گزينه: پاسخهاي حسابرسي لازم كه بايد اجرا شود را تعيـين  حسابرس با توجه به سطح اهميت كم
نمايـد. در تعيـين سـطح اهميـت كمـي، قابليـت اعتمـاد        ها در گزارش حسابرسي را ارزيابي ميكند و با توجه به سطح اهميت موضوعات، قابليت درج آنمي

  گيرد. مدارك، اهميت چنداني ندارد. يعني اهميت در مورد قابليت اتكاي مدارك از بعد كمي و ريالي مورد ارزيابي قرار نمي
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 82(سراسري   هاي دريافتني است؟كدام يك از موارد زير بهترين دليل براي ضعف استفاده از تأييديه منفي حساب  :120مثال(  
  ها بسيار بالا است.) بهاي تمام شده اين نوع تأييديه1
  ها به بدهكاران اطمينان وجود ندارد.) از رسيدن تأييديه2
  هد افتاد.كننده تأييديه منفي به فكر پرداخت نخوا) دريافت3
  پذير است.هاي دريافتني امكانبه كل حساب هاي مذكور و تعميم) استنتاج از تأييديه4
 هـاي دريـافتني، بهتـرين دليـل بـراي ضـعف اسـتفاده از        هـا بـه كـل حسـاب    هاي منفي و تعميم آنعدم امكان استنتاج از تأييديه  »2« گزينه: پاسخ

  ها به بدهكاران اطمينان وجود ندارد.رسيدن اين گونه تأييديه هاي مذكور است، ضمن اين كه ازتأييديه

 82(سراسري   گردد؟دستورالعمل انبارگرداني معمولاً توسط كدام يك از اشخاص زير تهيه مي  :121مثال(  
  كار) مديريت صاحب4  ) حسابرس مستقل3  ) مدير حسابرسي مستقل2  ) حسابرس ارشد مستقل1
 هـا و سرپرسـتي آن،   ها و كنتـرل شـمارش موجـودي   هاي مربوط به تهيه دستورالعمل انبارگرداني، شمارش موجوديكليه مسئوليت  »4« گزينه: پاسخ

كافي و قابل  كنند، تا شواهدها نظارت ميهاي مربوط را بررسي نموده و بر شمارش موجوديوظيفه مديريت صاحب كار است و حسابرسان تنها دستورالعمل
  نمايند. لذا حسابرس در اجراي فرآيند انبارگرداني فقط وظيفه نظارت دارد.  هاي حسابرسي، يعني اثبات وجود و كامل بودن را گردآورياطمينان درباره هدف

 

 82سراسري (  ؟باشدنميصحيح » تأييديه مديريت«كدام يك از جملات زير دربارة   :122مثال(  
  ) تأييديه مديريت يكي از شواهد كم اهميت حسابرسي است.1
  هاي حسابرسي شود.تواند جايگزين اجراي ساير روش) تأييديه مديريت مي2
  شود.كار امضاء مي) تأييديه مديريت توسط بالاترين مقام امور مالي صاحب3
  هاي مالي رعايت شده است.صورت هدر تهي ) تأييديه مديريت مؤيد اين است كه استانداردهاي حسابداري4
 هـاي حسابرسـي شـود. در    تواند و نبايد جايگزين سـاير روش تأييديه مديران يكي از شواهد كم اهميت حسابرسي است و هرگز نمي  »2« گزينه: پاسخ

كنـد. در غيـر ايـن صـورت،     يئت مديره كفايـت مـي  صورتي كه تأييديه مديران در جلسه هيئت مديره تصويب شده است، امضاي آن توسط نمايندگاني از ه
  تأييديه مديران بايد توسط اكثريت اعضاي هيئت مديره امضا شود.

 هـاي هاي مالي كه در فاصله بين تاريخ گزارش حسابرسي و تاريخ انتشار صورتمسئوليت آگاه كردن حسابرس از حقايق مؤثر بر صورت  :123مثال 
  )82(سراسري   چه كسي است؟ هدهد، برعهدمالي رخ مي

  ) حسابرس داخلي2  ) بازرس قانوني1
  ) ضرورتي به آگاه كردن حسابرس مستقل در اين مورد نيست.4  ) مدير واحد مورد رسيدگي (حسابرسي)3
 هاي مـالي  بين تاريخ گزارش حسابرسي و تاريخ انتشار صورت هاي مالي كه در فاصلهوظيفه آگاه نمودن حسابرس از حقايق مؤثر بر صورت  »3« گزينه: پاسخ

   دهد، به عهده مدير واحد مورد رسيدگي است و مسئوليت هرگونه عواقب ناشي از مخفي نمودن اين وقايع بر عهده مدير واحد مورد رسيدگي است.رخ مي

 82(سراسري    تأثير را در تعيين سطح اهميت دارد؟كدام يك از موارد زير كمترين   :124مثال(  
  هاي ماليمناسب در صورت ي) افشا2  كار از نتايج حسابرسي) منافع صاحب1
  هاي مالي) دامنه حسابرسي هر يك از اقلام صورت4  گيرند.) معاملاتي كه مورد حسابرسي قرار مي3
 كمترين تأثير را در سطح اهميت دارد. منافع صاحب كار از نتايج حسابرسي  »1« گزينه: پاسخ  

 خـود بـه   يكي از بدهكاران در پاسخ به تأييديه ارسالي ضمن تأييد مبلغ بدهي، اظهار نموده كه قادر به پرداخت بخش بااهميتي از بدهي   :125مثال
  )82(سراسري   گذارد؟رسي تأثير ميعلت ورشكستگي نيست. اين موضوع بر كدام يك از اهداف كلي حساب

  ) اثبات ارزشيابي4  ) اثبات كامل بودن3  ) اثبات مالكيت2  ) اثبات وجود1

 الوصـول در  ، زيرا ممكن است واحد مورد رسيدگي ذخيـره لازم را بـراي مطالبـات مشـكوك    گذارداين موضوع بر ارزشيابي تأثير مي  »4« گزينه: پاسخ
  . ها منظور نكرده باشدحساب
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 82(سراسري   هاي كنترل خريدهاي نسيه دارد؟كاربرد را در آزمون كمترينهاي حسابرسي ذيل، كدام يك از شواهد حاصل از روش  :126مثال(  
  نيهاي پرداخت) تأييديه حساب2  ) مشاهده حسابرس1
  هاي از پيش چاپ شده) مدارك با شماره4  ) پرس و جو از كاركنان فروش3

 شـود.  هاي پرداختني به كـار گرفتـه مـي   هاي محتوا است، كه براي اثبات مانده حسابهاي پرداختني يكي از آزمونتأييديه حساب  »2« گزينه: پاسخ
  باشد. باشند. آزمون و كنترل شامل مشاهده و نظارت حسابرس، پرسش از كاركنان، بررسي اسناد و ... ميهاي كنترل ميبقيه موارد جزء آزمون

 

 82(سراسري    يابد.ادامه مي …………از تاريخ ترازنامه تا تاريخ  رسيدگي حسابرس به رويدادهاي بعد  :127مثال(  
  هاي مالي) انتشار صورت2  ) گزارش حسابرسي1
  كار) تحويل گزارش حسابرسي به صاحب4  و تجزيه و تحليل نتايج ي) بررسي كل3

 يابـد،  تا تاريخ حسابرسي (آخرين روز اجراي عمليات حسابرسـي) ادامـه مـي   يدگي حسابرس به رويدادهاي بعد از تاريخ ترازنامه، رس  »1« گزينه: پاسخ
خـود و   چرا كه حسابرس نسبت به رويدادهاي پس از تاريخ گزارش خود مسئوليتي ندارد. اما با اين وجود، چنانچه حسابرس در فاصـله بـين تـاريخ گـزارش    

بايـد ضـرورت تعـديل     اي بـا اهميـت تحـت تـأثير قـرار دهـد،      هاي مالي را به گونهتواند صورتهاي مالي از رويدادهايي آگاه شود كه ميار صورتتاريخ انتش
خيص هاي مالي را ارزيابي نموده و موضوع را با مديريت واحد مورد رسيدگي در ميان گذارد و هر اقدام ديگري را كه در شـرايط موجـود ضـروري تش ـ   صورت

هاي مالي كه در فاصله زماني بين تاريخ گزارش حسابرسي و تاريخ انتشار دهد، به عمل آورد. مسئوليت آگاه كردن حسابرس از رويدادهاي مؤثر بر صورتمي
  به عهده مديريت واحد مورد رسيدگي است.  دهد،هاي مالي رخ ميصورت

 كند، شواهدي در مورد كدام يـك از  وي مقايسه مي كه حسابرس مستقل، سقف اعتبار تصويب شده مشتري را با مانده بدهيدر مواردي  :128مثال
  )82(سراسري    كند؟ادعاهاي مديريت تهيه مي

  مناسب ي) افشا4  ) ارزشيابي3  ) كامل بودن2  ) وجود1

 نده بدهي وي توسط حسابرس كـه بـراي حصـول اطمينـان از كفايـت برآوردهـاي       مقايسه سقف اعتباري تصويب شده مشتري با ما  »3« گزينه: پاسخ
  كند. باشد، شواهدي در مورد ادعاي ارزشيابي مديريت فراهم ميمديريت از ذخيره مطالبات مشكوك الوصول مي

 82(سراسري حاسبه درآمد اوراق بهادار، اثبات كدام يك از ادعاهاي مديريت است؟هدف از ارسال تأييديه براي اوراق بهادار نزد ديگران و م  :129مثال(  
  ) وجود ـ كامل بودن ـ ارزشيابي2  ) وجود ـ مالكيت ـ افشاء1
  ) وجود ـ كامل بودن ـ مالكيت4  ) وجود ـ كامل بودن ـ صحت محاسبات3

 د ديگران اثبات وجود و مالكيت اوراق بهادار و هدف از محاسبه درآمد اوراق بهادار اثبـات  هدف از ارسال تأييديه براي اوراق بهادار نز  »4« گزينه: پاسخ
  باشد. ثبت دفاتر بودن درآمد و همچنين ثبت دفاتر بودن كل اوراق بهادار (كامل بودن) مي

 82(سراسري    ؟نيستاز كنترل داخلي هاي كسب شناخت هاي زير از جمله روشكدام يك از روش  :130مثال(  
  ) آزمون4  ) مشاهده3  ) پرس و جو2  ) تأييديه1

 هاي كسب شناخت از سيسـتم  ها در حسابرسي نهايي است. روشحسابهاي محتوا براي رسيدگي به ماندهدريافت تأييديه از جمله آزمون  »1« گزينه: پاسخ
هـاي كنتـرل   هاي اجرايي صاحب كار و آزمونها و دستورالعملنامهنان صاحب كار، مشاهده و بازديد، بررسي آيينكنترل داخلي شامل پرس و جو يا مصاحبه با كارك

  باشد. مي
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 هاست.از ساير دارايي ………ها، و احتمال خطر ذاتي آن به مراتب ييااز ارزشيابي ساير دار ………ارزشيابي وجه نقد به مراتب   :131مثال  
  )82(سراسري 

  تر ـ بالاتر) سخت4  تر ـ كمتر) سخت3  تر ـ بالاتر) آسان2  تر ـ كمترسان) آ1

 هـا بـه   باشـد لـذا اثبـات ارزش آن   هاي ارزي) نيازي به احتساب ذخيره نميبا توجه به اين كه براي وجوه نقد ( به استثناء موجودي  »2« گزينه: پاسخ
احتمال خطر ذاتي وجوه نقد نيز به دليل قابليت نقل و انتقال آسان و برخوردار بودن از استعداد بالا بـراي  ها است. تر از اثبات ارزش ساير داراييمراتب آسان

  ها است، لذا وجه نقد داراي ريسك ذاتي بيشتري است. اختلاس، بالاتر از ساير دارايي

 82سري (سرا   كدام يك از جملات زير صحيح نيست؟  :132مثال(  
  گيري مورد پذيرش حسابرس با اندازه نمونه نسبت معكوس دارد.) خطر نمونه1
  مستقيم دارد. ه) خطر عدم كشف با تركيب دو خطر ذاتي و كنترل رابط2
  شود.ها مربوط مي) احتمال خطر رد كردن نادرست به كارايي حسابرس و نه به مؤثر بودن رسيدگي3
  از اين كه نتايج نمونه نشانگر تحريف عمده در جامعه است در حالي كه در واقع چنين نباشد. ) احتمال خطر آلفا عبارت است4
 گيـري يعنـي احتمـال خطـر ايـن كـه       خطر عدم كشف با تركيب دو خطر ذاتي و خطر كنتـرل رابطـه معكـوس دارد. خطـر نمونـه       »2« گزينه: پاسخ

يابد كاهش مي گيري با افزايش نمونهنان در صورت آزمون تمام اقلام جامعه متفاوت باشد، خطر نمونهگيري آاز نتيجه گيري حسابرسان بر اساس نمونهنتيجه
  و بالعكس، بنابراين با اندازه نمونه رابطه معكوس دارد. 

 82(آزاد   گردد؟  الي اجرا ميهاي مهاي زير براي كشف اشتباهات ريالي بااهميت در صورتكدام يك از روش  :133مثال(     
  هاي حسابرسي) بررسي كاربرگ4  هاي كامپيوتري) كنترل3  هاي تحليلي) بررسي2  ها) آزمون رعايت روش1

 ا، سـاير  هسال قبل، بودجه هاي محتوايي هستند كه اطلاعات مالي سال جاري را با اطلاعات ماليهاي تحليلي، آزمونمنظور از روش  »2« گزينه: پاسخ
هاي صاحب كـار  ريزي، حسابرس را در كسب شناخت از فعاليتهاي تحليلي از لحاظ مقاصد برنامهكند. روشاطلاعات غيرمالي يا متوسط صنعت مقايسه مي

  ند.رسارسد تحت تأثير اشتباهات يا تخلفات يا ساير مسائل بالقوه است، ياري ميهاي مالي كه به نظر ميو تشخيص مبالغي از صورت

 82(آزاد   اثبات كدام يك از موارد زير است؟» هاي دريافتنياخذ تأييديه حساب«هدف كلي از روش رسيدگي   :134مثال(  
  بندي) طبقه4  ) وجود3  ) كامل بودن2  ) ارزشيابي1

 گذارد.هاي دريافتني را در اختيار مييت حساباخذ تأييديه از بدهكاران شواهدي دال بر وجود و مالك  »3« گزينه: پاسخ  

 هاي مالي شركت سهامي الف را حسابرسي  نمايد. ضرورت تماس براي نخستين بار از يك حسابرس مستقل خواسته شده است كه صورت  :135مثال
  )82(آزاد        باشد؟ر مياين حسابرس با حسابرس قبلي به خاطر تعيين كدام يك از موارد زي

  ) تشخيص علت تعويض حسابرس قبلي1
  ) امكان استفاده از اسناد و مدارك حسابرس قبلي2
  هاي مالي)) پذيرش يا عدم پذيرش كار پيشنهادي (حسابرسي صورت3
  هاي داخلي شركت سهامي الف) آگاهي از ضعف سيستم كنترل4
 هـاي مـالي) و آن كـار    اري كه مستلزم ارائه خدمات مستمر حرفه است (مانند حسابرسي سـالانه صـورت  كحسابرس قبل از پذيرش  »3« گزينه: پاسخ

طـور كتبـي) درخواسـت كنـد كليـه      تاكنون توسط حسابرس ديگري انجام شده است بايد پس از دريافت مجوز صاحب كار، از حسابرس قبلـي (ترجيحـاً بـه   
  گيري در مورد پذيرش يا ردكار جديد در اختيار او قرار دهد.يير) را همراه با جزئيات آن براي تصميماي لازم (شامل دلايل تغاطلاعات و دلايل حرفه
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 هـاي  بندي اجـرا و حـدود روش  كار انجام شده توسط حسابرسي داخلي در مورد كدام ادعاي ذيل، به احتمال زياد بر نوع، ماهيت و زمان  :136مثال
  )83(سراسري   گذارد؟رسيدگي حسابرسي مستقل تأثير مي

  هاي نامشهود) ارزشيابي دارايي2  هاي احتمالي) وجود بدهي1
  هاي ثابت مشهود) وجود اضافات دارايي4  ) ارزشيابي معاملات با اشخاص وابسته3

 نابراين با توجه به نحـوه رسـيدگي و   شود، بهاي ثابت از طريق سندرسي به اسناد و مدارك اثبات مياز آنجا كه وجود اضافات دارايي  »4« گزينه: پاسخ
تواند از كار انجام شده توسط حسـابرس داخلـي اسـتفاده كنـد.     هاي ثابت مياهميت موارد ذكر شده، حسابرس به احتمال زياد در مورد وجود اضافات دارايي

هاي حسابرسي و كاهش حدود بندي اجراي روشزمان البته بايد توجه داشت كه وجود يك واحد حسابرسي داخلي مؤثر معمولاً سبب تعديل نوع و ماهيت و
ها شود. لحاظ نمودن اين عوامـل توسـط حسابرسـان داخلـي، دليلـي بـر اسـتفاده        تواند به طور كامل جايگزين آنشود، اما هرگز نميهاي رسيدگي ميروش

  باشد. حسابرس مستقل از خدمات حسابرسان داخلي مي

 83(سراسري تواند به احتمال زياد شواهد مربوط را فراهم كند؟هاي دريافتني درباره اثبات كدام يك از ادعاهاي ذيل ميتأييدخواهي حساب  :137ثالم(  
  مناسب ي) افشا4  ) كامل بودن3  ) ارزشيابي2  ) وجود1

 هـاي دريـافتني اسـت،    سب شواهد درباره وجود و صحت مانـده حسـاب  با توجه به اين كه هدف اصلي حسابرس از ارسال تأييديه، ك  »1«گزينه: پاسخ
مانده حساب در يك تاريخ مشـخص،             » وجود«تأييدخواهي برون سازماني در مورد يك حساب دريافتني، شواهدي قوي درباره ادعاي بنابراين 

  دهد. را تهيه و در اختيار حسابرس قرار مي . لذا دريافت تأييديه بدهكاران، شواهدي مبني بر وجود مطالباتكندفراهم مي

 83(سراسري   .................ريزي حسابرسي عبارت است از شناسايي هاي تحليلي در مرحله برنامههدف اجراي روش  :138مثال(  
  ) معاملات و رويدادهاي غيرعادي2  ها) اشخاص وابسته و معاملات با آن1
  اند.دفاتر ثبت شده ) معاملاتي كه بدون مجوز در4  ) اعمال غيرقانوني و معاملات مربوطه3

 ريزي حسابرسي، شناسايي معاملات و رويدادهاي غير عادي است.هاي تحليلي در مرحله برنامههدف از انجام روش  »2« گزينه: پاسخ  

 هاي فروش، عمومي و اداري، كدام مورد ذيل به ترتيب بايد انجام شود؟هاي تحليلي در مورد هزينهبراي اجراي روش :139مثال  
جويي بيشتر قابل قبول است، انتظار را كه بدون پي ) مبلغ انحراف از مانده مورد2) مانده حساب طبق دفاتر شركت را با مانده موردانتظار مقايسه كنيد.(1(

انتظـار را   هـاي عمـده از مانـده مـورد    ) انحراف5گيري را مشخص كنيد.() خطاي نمونه4يشنهادي را با مديريت مطرح كنيد.() اصلاحات پ3تعيين كنيد.(
  )83(سراسري     ) مانده موردانتظار حساب را با توجه به كليه جوانب، برآورد كنيد.6( جويي كنيد.پي

  5و  1، 2، 6) 4  6و  3، 4، 2) 3  1و  2، 5، 4) 2  4و  2، 5، 3) 1

 هاي فروش، عمومي و اداري به ترتيب زير است:هاي تحليلي در مورد هزينهاجراي روش  »4« گزينه: پاسخ  
جـويي بيشـتر قابـل قبـول اسـت.               ـ تعيين مبلغ انحراف از مانده مـورد انتظـار كـه بـدون پـي     2ـ برآورد مانده مورد انتظار حساب (با توجه به كليه جوانب)1
  جويي انحرافات عمده از مانده مورد انتظار ـ پي4مورد انتظار ـ مقايسه مانده حساب طبق دفاتر شركت با مانده3

 83(سراسري    رود؟كار ميكدام روش رسيدگي، براي كسب شواهد درباره ريسك كنترل به  :140مثال(  
  هاي تحليلي) روش4  ي) تأييدخواه3  ) پرس و جو2  ) محاسبه1

 ها و عمليـات واحـد مـورد رسـيدگي، اقـدام بـه       وجو، بازرسي مستندات و مدارك تهيه شده و مشاهده فعاليتحسابرس معمولاً از طريق پرس  »2« گزينه: پاسخ
كه به كسب شواهد درباره ريسك كنتـرل كمـك شـاياني     نمايد. لذا پرس و جو يكي از ابزارهاي شناخت كنترل داخلي استگردآوري شواهد براي برآورد خطر كنترل مي

  كند.  مي
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 83(سراسري   كند؟كدام يك از شواهد كتبي ذيل، قابليت اعتماد بيشتري را براي حسابرس فراهم مي  :141مثال(  
  شود.) مدارك و اسنادي كه توسط اشخاص ثالث تهيه و نگهداري مي1
  شود.ه، نگهداري و كنترل ميكار تهي) مدارك و اسنادي كه توسط صاحب2
  شود.كار تهيه، نگهداري و كنترل مي) مدارك و اسنادي كه به درخواست حسابرس توسط صاحب3
  شود.) مدارك و اسنادي كه توسط اشخاص ثالث تهيه ولي نزد واحد مورد حسابرسي نگهداري مي4

 كند و ترتيب اولويت اعتبار مدارك از نظر وي به صـورت زيـر   س به آن اتكا ميترين نوع شواهدي است كه حسابرمدارك كتبي مهم  »1«گزينه: پاسخ
  است: 

تـرين نـوع مـدارك محسـوب     گردد: اين نوع مدارك با كيفيـت ) مداركي كه در خارج از سازمان صاحب كار تهيه شده و مستقيماً براي حسابرس ارسال مي1
  ه دريافتي از وكلاي حقوقي شركت هاي دريافتني يا تأييديشوند مانند تأييديه حسابمي
شود: اين نوع مدارك در درجه دوم اهميت قرار دارند، اما عموماً نسـبت  ) مداركي كه در خارج از سازمان صاحب كار تهيه شده و توسط صاحب كار نگهداري مي2

هـاي بـانكي،   حسـاب ي از ايـن نـوع مـدارك عبارتنـد از: صـورت     هـاي به مدارك تهيه شده در درون سازمان صاحب كار از اعتبار بيشتري برخوردار هستند. نمونـه 
  هاي سهام اوراق بهادار  هاي خريد مشتريان و گواهينامههاي ثابت، برگ تشخيص ماليات، قراردادها، سفارشفاكتورهاي فروشندگان، اسناد مالكيت دارايي

هـاي پرداخـت، فاكتورهـاي فـروش، اسـناد      ي از اين نوع مدارك عبارتند از چـك هايشود: نمونه) مداركي كه درون سازمان صاحب كار تهيه و نگهداري مي3
  حمل، سفارش خريد و رسيد انبار.

 كـم گـردش   هاي ناباب ياكار درباره موجوديحسابرس براي اثبات كدام ادعاي ذيل، به احتمال زياد از كاركنان خط توليد و فروش صاحب :142مثال 
  )83(سراسري    كند؟پرس و جو مي

  ) نحوه ارائه و افشاء4  ) وقوع يا وجود3  ) حقوق و مالكيت2  ) ارزشيابي1

 گردش، اثبات ادعاي ارزشيابي است. هاي ناباب و كموجو از كاركنان خط توليد و فروش صاحب كار درباره موجوديهدف حسابرس از پرس  »1« گزينه: پاسخ  
 

 83(سراسري    كدام روش حسابرسي ذيل احتمال بيشتري دارد كه قبل از تاريخ ترازنامه انجام شود؟  :143مثال(  
  هاي پرداختني) ارسال تأييديه حساب2  هاي جنسي) ارزشيابي موجودي1
  ) دريافت تأييديه وكيل حقوقي صاحب كار4  ) بررسي نحوه صدور مجوز جهت پرداخت3

 بررسي نحوه صدور مجوز جهت پرداخت، يك آزمون كنترل است كه قبـل از تـاريخ ترازنامـه و در طـي حسابرسـي ضـمني انجـام          »3« گزينه: خپاس
  ها تماماً بعد از تاريخ ترازنامه قابل اجرا هستند. شود. موارد مندرج در ساير گزينهمي

 

 83(سراسري    تر است؟دن در كدام مورد بااهميتاثبات كامل بو  :144مثال(  
  هاي ثابت مشهود) دارايي4  ) حقوق صاحبان سهام3  هاي بلندمدت) بدهي2  ) فروش نسيه1

 بـت و  شـد، ث هاي مالي ارائه ميها و حقوق صاحبان سهام كه بايد در صورتها، بدهيكامل بودن يعني اين كه تمام معاملات، دارايي  »1« گزينه: پاسخ
هاي مرتبط با چرخـه درآمـد نظيـر فـروش معمـولاً داراي      اي وجود ندارد. از آنجا كه حسابمنعكس گرديده است و هيچ رويداد ثبت نشده و يا از قلم افتاده

توانـد منجـر بـه    بـات مـي  تر است و انقطاع نامناسب معاملات فروش يـا وصـول مطال  ها با اهميتباشند، لذا اثبات كامل بودن در مورد آنگردش بيشتري مي
  هاي دريافتني و فروش اثر بگذارد.اشتباهاتي شود كه بر اعتبار و كامل بودن حساب

 83(آزاد   كار احتمالي چيست؟حدود مسئوليت حسابرس جانشين براي تماس با حسابرسان قبلي، در راستاي پذيرش صاحب  :145مثال(  
  گونه مسئوليتي در تماس با حسابرسان قبلي ندارد.ين هيچ) حسابرس جانش1
  كار را كسب نمايد.) حسابرس جانشين براي تماس با حسابرسان قبلي لازم است اجازه صاحب2
  كار را كسب نمايد.) حسابرس جانشين براي تماس با حسابرسان قبلي لازم نيست اجازه صاحب3
  كار آگاه باشد لازم نيست با حسابرس قبلي تماس بگيرد.مة حقايق مربوط قابل دسترس صاحب) در صورتي كه حسابرس جانشين نسبت به ه4
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 كند بـدون اجـازه صـاحب كـار     ها كسب مياي كه در جريان رسيدگياي، حسابرسان را از افشاي اطلاعات محرمانهآيين رفتار حرفه  »2« گزينه: پاسخ
د پيش از تماس با حسابرسان قبلي اجازه صاحب كار را كسب كنند. به علاوه بايد از صـاحب كـار بخواهنـد بـه     كند. بنابراين، حسابرسان جانشين بايمنع مي

  هاي آنان را به طور كامل پاسخ دهند. حسابرسان قبلي اجازه دهد تا پرسش

 نمايد.حسابرس بايستي كدام يـك  راي تماس با حسابرسان قبلي خودداري ميكار احتمالي، از دادن اجازه به حسابرسان جانشين بصاحب :146مثال
  )83(آزاد        از موارد زير را انجام دهد؟

  ) بررسي و ميزان درستكاري مديريت2  كار) مطالعه و ارزيابي سيستم كنترل داخلي صاحب1
 كارگيري استانداردهاي حسابداري بين دو سالبه) تأييد يكنواختي 4  هاي مالي سال جاري) بررسي مانده ابتداي دوره صورت3

 هاي قبل حسابرسي شده باشد، حسابرسان جانشين بايد قبـل  طبق استانداردهاي حسابرسي در صورتي كه صاحب كار احتمالي در سال  »2« گزينه: پاسخ
صـورت كتبـي از صـاحب كـار احتمـالي اخـذ شـود. چنانچـه         وز لازم بهكار، اطلاعات خاصي را از حسابرسان قبلي كسب كنند. البته قبل از آن بايد مجاز پذيرش

  را مبذول دارند.صاحب كار احتمالي از ارائه مجوز پاسخگويي به حسابرسان قبلي امتناع ورزد، حسابرسان جانشين بايد در پذيرش كار حسابرسي، احتياط لازم 

 83(آزاد           شود؟درخواستي يك حسابرس مجموعاً در يك فرم (استاندارد) تأييد مي كدام يك از اطلاعات :147مثال(  
  هابراي وام ) مانده موجودي نقد در بانك و وثيقه2  هاي پرداختني و تعهدات خريد) حساب1
  نشدههاي دريافتني و بهره دريافتني تحقق يافته دريافت ) حساب4  هاي احتمالي) كالاي اماني و بدهي3
 در يك فرم استاندارد تأييديه بانكي اطلاعات درخواستي حسابرسان معمولاً شامل نوع حساب، شماره حساب، تسـهيلات اعطـايي از     »2« گزينه: پاسخ

ماننـد انـواع اوراق    هاي مشـتري نـزد بانـك   هاي مورد وثيقه، ساير داراييطرف بانك، مانده بدهي مشتري بابت تسهيلات، موعد بازپرداخت تسهيلات، دارايي
  باشد.هاي احتمالي بابت ضمانت اشخاص ثالث، صورت صاحبان امضاهاي مجاز و غيره ميبهادار، بدهي

 83(آزاد           نمايد؟هاي زير شواهد كمتري در ارتباط با حذف تجهيزات ارائه ميتجزيه و تحليل كدام يك از حساب  :148مثال(  
  ) هزينه بيمه2  ) استهلاك انباشته 1
  ) برگشت از خريد و تخفيفات4  آلات و تجهيزات) حساب اموال، ماشين3
 برگشت از خريد و تخفيفات هيچ ارتباطي به تجهيزات ندارد.  »4« گزينه: پاسخ  

 83(آزاد           شود؟اريخ ترازنامه اجرا ميها با احتمال كمتري قبل از تكدام يك از روش :149مثال(  
  هاي دريافتني) اخذ تأييديه حساب2  ) آزمون كنترل داخلي وجوه نقد1
  ) مشاهده موجودي كالا4  هاي ثبت نشده) جستجو براي بدهي3
 هاي دريافتني قبل از تاريخ د. اخذ تأييديه حسابباشهاي ثبت نشده در تاريخي قبل از تاريخ ترازنامه ميسر نميجستجو براي بدهي  »3« گزينه: پاسخ

  دهد.ترازنامه نيز به ندرت رخ مي

 هاي مالي اقـدامات زيـر را انجـام    هاي شركت موردنظر به منظور صدور اظهارنظر نسبت به صورتحسابرسان مستقل در رسيدگي به حساب  :150مثال
  )83(آزاد   دهند:مي

  نمايند.با بررسي و رسيدگي به ترازنامه پايان سال و صورت سود و زيان، اقدام به صدور گزارش حسابرسي مي )1
  نمايند.ريزي و پس از تكميل رسيدگي، اقدام به صدور گزارش حسابرسي مي) با توجه به نتيجه رسيدگي به عمليات جاري، رسيدگي نهايي را برنامه2
  نمايند.و مدارك و دفاتر شركت گزارش حسابرسي مي ) براساس رسيدگي به اسناد3
  نمايند.) از كارشناس حساب استفاده نموده و براساس نتيجه كار ايشان اقدام به صدور گزارش حسابرسي مي4
 ري، رسـيدگي نهـايي را   هاي مالي، با توجه به نتيجه رسيدگي به عمليات جاحسابرسان به منظور صدور اظهار نظر نسبت به صورت  »2« گزينه: پاسخ
  نمايند.ريزي و پس از تكميل رسيدگي، اقدام به صدور گزارش حسابرسي ميبرنامه
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 84(سراسري    هاي حسابرسي، بيشتر احتمال دارد كه قبل از تاريخ ترازنامه انجام شود؟كدام يك از روش  :151مثال(  
  يهاي دريافتن) ارسال تأييديه حساب2  ) آزمون معاملات فروش1
  هاي جنسي) مشاهده و ارزشيابي موجودي4  هاي ثبت نشدهجويي بدهي) پي3
 باشد و موارد هاي ارائه شده تنها آزمون معاملات فروش كه يك آزمون كنترل است، قبل از تاريخ ترازنامه قابل اجرا مياز بين گزينه  »1« گزينه: پاسخ

  باشند.  هاي محتوا ميها و آزمونازنامه قابل اجرا هستند و همگي از موارد آزمون اثبات ماندهها تماماً بعد از تاريخ ترمندرج در ساير گزينه
 

 84(سراسري    شود؟هاي حسابرسي در آخرين روزهاي اجراي عمليات حسابرسي انجام ميكدام يك از روش  :152مثال(  
  ها و اسناد پرداختني) دريافت تأييديه حساب2  ريافتنيها و اسناد د) دريافت تأييديه حساب1
  ) دريافت تأييديه (گواهينامه) مديريت صاحب كار4  كار) دريافت تأييديه (گواهينامه) مدير مالي صاحب3
 هـا و اسـناد   ه تأييديه حسـاب شود. لازم به توضيح است كتأييديه مديران به تاريخ آخرين روز اجراي عمليات حسابرسي دريافت مي  »4« گزينه: پاسخ

  ) موضوعيت ندارد.3شود و دريافت تأييديه از مدير مالي صاحب كار (گزينه ها و اسناد پرداختني در تاريخ ترازنامه دريافت ميدريافتني و حساب
 

 84(سراسري   ترين نوع شواهد حسابرسي، كدام است؟كم اهميت  :153مثال(  
  هاي محاسبات حسابرس) كاربرگ2  صورتحساب بانك )1
  هاي نسيههاي از پيش شماره شده فروش) صورتحساب4  ) صورتحساب فروشندگان نسيه3
 شود نسبت به مدارك تهيه شده در خارج از سازمان صـاحب كـار از قابليـت اتكـاي كمتـري      مداركي كه توسط صاحب كار تهيه مي  »4«گزينه: پاسخ

  هاي نسيه نسبت به ساير موارد از قابليت اتكاي كمتري برخوردار است.هاي از پيش شماره شده فروشست. بنابراين صورتحساببرخوردار ا
 

 84(سراسري   هاي تحليلي است؟هاي ذيل، تبيين مناسبي از روشكدام يك از گزينه  :154مثال(  
  و شواهد موردنياز لي براي تعيين حجم رسيدگيهاي آماري اطلاعات ما) آزمون1
  هاهاي محتوايي اطلاعات مالي از طريق مطالعه و مقايسه ارتباط بين داده) آزمون2
  افزار خاصها با رايانه و به كمك نرمهاي اطلاعات مالي و تحليل آن) نوعي از آزمون3
  شود.هاي مالي مشخص ميتبندي در صورهاي خاصي كه به كمك آن اشكالات طبقه) آزمون4
 جـويي نوسـانات و روابـط مـالي و غيرمـالي      ها و روندهاي عمده، شامل پـي هاي تحليلي عبارت است از تجزيه و تحليل نسبتروش  »2« گزينه: پاسخ

باشـد.  هـا مـي  و مقايسه ارتباط بين داده هاي محتوايي اطلاعات مالي از طريق مطالعهحاصل كه با ساير اطلاعات مربوط انحراف دارد و در واقع شامل آزمون
  نمايند. هاي محتوا در تعيين اعتبار نتايج حاصل به حسابرس كمك ميآزمون

 

 84(آزاد كند؟ا مياجرترازنامه حسابرس كدام روش زير را به احتمال بسيار زياد، براي كسب شواهد حسابرسي درباره رويدادهاي پس از تاريخ  :155مثال(  
  هاي مالي دوره پيشهاي مالي مورد گزارش با صورت) مقايسه صورت2  هاي دريافتني عمده ايجاد شده پس از پايان سال ماليحساب تأييديه ) دريافت1
 انجام شده پس از پايان سال مالي ) پرس و جو درباره هر گونه اصلاح4  ي تغييرات كادر كاركنان دايره حسابداري پس از پايان سال مالييجو) پي3

 وجو پيرامون هر گونه حسابرس از مديران و ساير مقامات اجرايي داراي مسئوليت در قبال مسائل مالي و حسابداري مبادرت به پرس  »4« گزينه: پاسخ
  و جو، خواهد كرد.نامه تا زمان پرستعديلات غير معمول صورت گرفته از تاريخ تراز

 

 84(آزاد          شود؟كدام روش زير به ندرت قبل از تاريخ ترازنامه اجرا مي  :156مثال(  
  هاي دريافتني) درخواست تأييديه حساب2  ) آزمون كنترل داخلي وجوه نقد1
  ها) نظارت بر شمارش موجودي4  هاي ثبت نشده) جستجو براي بدهي3
 هاي بعد از هاي ثبت نشده مبتني بر بررسي سوابق ثبت نشده در پايان سال به همراه بررسي خريدها و پرداختبراي بدهي جستجو  »3« گزينه: پاسخ

باشد زيرا حسابرسان قادر به آزمون كنترل داخلي وجـوه نقـد قبـل از    غلط مي» 1«پايان سال جهت تعيين مناسب بودن انقطاع زماني مبادلات است. گزينه 
باشند. در صورت مناسب بودن كنترل داخلي، درخواست تأييديه مطالبات و نظارت بر شمارش موجودي كـالا را  نادرست مي 4و  2تند. گزينه پايان سال هس

  توان قبل از پايان سال انجام داد.مي
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 ايي واحد مـورد رسـيدگي بـراي ادامـه     شود حسابرس نسبت به توانكدام يك از رويدادها و شرايط زير، به احتمال بسيار زياد، باعث مي  :157مثال
  )84(آزاد        فعاليت ترديد اساسي ايجاد كند؟

  هاي تحقيق و توسعه) معوق ماندن ماليات2  هاي عملياتيهاي نقدي حاصل از فعاليت) منفي بودن جريان1
  ) تقسيم سود سهمي به جاي سود نقدي سهام4  ) وجود معاملات قابل ملاحظه با اشخاص وابسته3
 هـايي از  كنـد. نمونـه  بينـي را بررسـي مـي   مديريت براي ارزيابي تداوم فعاليت، تمام اطلاعات موجود در خصوص آينده قابـل پـيش    »1« گزينه: پاسخ

ي عمليـاتي و ...  هـا هاي مالي، نشانهرويدادهايي كه به تنهايي يا در مجموع ممكن است ترديد عمده درباره وجود فرض تداوم فعاليت ايجاد كند شامل؛ نشانه
  است. 

هـاي  هاي ورودي وجوه نقد عملياتي، نامساعد بودن نسـبت هاي خروجي بر جريانها، فزوني جريانها بر كل داراييهاي مالي؛ فزوني كل بدهياز جمله نشانه
ليدي، از دست دادن بازار فروش و ... اسـت. از جملـه   هاي عملياتي؛ از دست دادن مديران كها و ... است. از جمله نشانهمالي اصلي، ناتواني در پرداخت بدهي

  ها؛ عدم رعايت الزامات سرمايه، وجود دعاوي حقوقي و ... است. ساير نشانه
 

 84(آزاد    تأكيد حسابرس در موارد حسابرسي معاملات با اشخاص وابسته، بركدام مورد زير است؟  :158مثال(  
  ) اثبات وجود اشخاص وابسته2  قوق و تعهدات اشخاص وابسته) تعيين ح1
  ) ارزيابي چگونگي افشاي معاملات با اشخاص وابسته4  ) اثبات ارزشيابي معاملات با اشخاص وابسته3
 نهايت افشاي اين معاملات به دسـت  حسابرس در رسيدگي به معاملات با اشخاص وابسته بايد شواهد كافي و قابل قبولي درباره درستي ثبت و   »4« گزينه: پاسخ
  آورد. 

 

 85(سراسري   هاي پرداختني، كدام گزينه صحيح است؟ هاي دريافتني با تأييديه حسابدر مقام مقايسه تأييديه حساب  :159مثال (  
  هاي پرداختني است. ديه حسابتر حسابرسي نسبت به تأييهاي دريافتني، روش پذيرفته) ارسال تأييديه حساب1
  شود. هاي پرداختني مبلغ بدهي درج نميگردد در حالي كه در تأييديه حسابهاي دريافتني مبلغ طلب درج مي) در تأييديه حساب2
  هاي دريافتني رايج نيست. حساب ها برايشود و استفاده از اين روشهاي پرداختني بيشتر استفاده ميگيري آماري براي تأييديه حسابهاي نمونه) از روش3
  هاي دريافتني اين طور نيست. در حالي كه در مورد حساب ،هاي پرداختني با مانده صفر در تاريخ ترازنامه نيز ممكن است تأييديه ارسال شود) براي حساب4
 كنندگان مواد و كالا جهت تشخيص مبلـغ يـك   يا تأمين هاي پرداختني عبارت است از مكاتبه مستقيم با فروشندگانتأييديه حساب »4« گزينه: پاسخ

گـردد.  حساب پرداختني. تأييديه از جمله شواهد با كيفيت است زيرا مدركي است كه در خارج از شركت تهيه و به طور مستقيم براي حسابرس ارسـال مـي  
كند، اما ارسال درخواست تأييديه براي بستانكاران با مانده اثبات نميهاي پرداختني ثبت نشده را هاي پرداختني ثبت شده، بود و نبود حسابتأييديه حساب

گيرد. همچنين حسابرسان ممكن است شواهدي در محل كار صاحب كار بيابنـد كـه در   هاي ثبت نشده صورت ميصفر در تاريخ ترازنامه، جهت كشف بدهي
 لي كه چنين شواهدي براي اثبـات بـدهكاران وجـود نـدارد. پـس دريافـت تأييديـه       هاي پرداختني را اثبات كنند، در حاخارج از شركت تهيه شده و حساب

  ي بدهكاران، يك روش اجباري نيست.  هاي پرداختني بر خلاف تأييديهحساب

 85(سراسري   هاي عيني:هاي توافقي، گزارش يافتهدر اجراي روش  :160مثال (  
گونـه اظهـارنظري نسـبت بـه     گـردد و در آن هـيچ  انـد ارائـه مـي   هاي توافقي دعوت نمـوده كه حسابرسان را براي انجام روش) به شخص (اشخاصي) 1

  شود. هاي مالي نميصورت
  هاي داخلي است كه بايد پيگيري شود. گردد و شامل نقاط ضعف كنترل) به هيئت مديره ارائه مي2
  هاي مالي سال مورد رسيدگي است.  هارنظر در مورد صورتگردد و شامل اظ) به سهامداران ارائه مي3
  شود. هاي مالي تهيه مي) مشابه گزارش حسابرس در مورد صورت4
 هـاي  هـاي دريـافتني، حسـاب   هاي مشخصي دربـاره هـر يـك از اقـلام ماننـد حسـاب      تواند شامل روشهاي توافقي مياجراي روش  »1« گزينه: پاسخ

هاي مالي (براي مثال ترازنامـه) يـا حتـي مجموعـه     ص وابسته و فروش و سود هر يك از اجزاي واحد مورد رسيدگي، يكي از صورتپرداختني، خريد از اشخا
هاي مشخص با ماهيت حسابرسي است كه مـورد توافـق حسـابرس، واحـد     هاي عيني ناشي از اجراي روشهاي مالي باشد و هدف از آن گزارش يافتهصورت

  ربطي قرار گرفته است.ر شخص ثالث ذيمورد رسيدگي و يا ه
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اند، زيرا اشخاص ديگر ممكن است به دليل عدم آگـاهي از  هاي مزبور توافق كردهشود كه در مورد اجراي روشهاي عيني منحصراً به اشخاصي داده ميگزارش يافته
هاي تـوافقي رسـيدگي بـه اطلاعـات مـالي، يـك       زارش حاصل از اجراي روشهاي توافقي نتايج نادرستي از آن گزارش بگيرند. به عبارت ديگر گدلايل انتخاب روش

كند، بنابراين هيچ اطميناني نيز اظهار هاي توافقي اكتفا ميهاي عيني ناشي از اجراي روشگزارش با نشر محدود است، نظر به اين كه حسابرس تنها به گزارش يافته
  كنند.گيري ميهاي گزارش شده توسط حسابرس را رأساً ارزيابي و بر مبناي آن نتيجهها و يافتهكنندگان از گزارش، رسيدگيشود، بلكه استفادهنمي

 

 85(آزمون حسابدار رسمي ـ   شود؟هاي حسابرسي زير به احتمال قوي قبل از تاريخ ترازنامه انجام مييك از روشكدام :161مثال(  
  هاي نقدي ) آزمون رعايت پرداخت2  ثبت نشدههاي جويي بدهي) پي1
  هاي جنسي) مشاهده و ارزشيابي موجودي4  هاي دريافتني) ارسال تأييديه حساب3

 

 هاي دريافتني معمولاً بعد از تاريخ هاي جنسي و ارسال تأييديه حسابهاي ثبت نشده، مشاهده و ارزشيابي موجوديجويي بدهيپي  »2« گزينه: پاسخ
  شوند. امه انجام ميترازن

 

 85(آزاد   است؟ يهاي مالي بر اساس استاندارد حسابرسي، دريافت كدام يك از شواهد زير در هر حسابرسي الزامدر حسابرسي صورت  :162مثال(  
  هاي داخلي نامه كنترل) پرسش2   ) تأييديه مديران1
  ) نامه مديريت 4  هاي داخلي نترلبراي ارزيابي ك نامه) موافقت3
 دريافت تأييديه مديران در هر حسابرسي الزامي است. هدف اوليه از دريافت تأييديه مديران اين است كه مسـئولين اصـلي صـاحب      »1« گزينه: پاسخ

هاي مالي بايد كليه رويدادهاي با اهميت پس از ه صورتهاي مالي با آنان است. از آنجا ككار، به طور كتبي اعلام دارند مسئوليت اصلي مطلوبيت ارائه صورت
  گذاري شود. تاريخ ترازنامه را منعكس كند، تأييديه مديران بايد به تاريخ آخرين روز اجراي عمليات، تاريخ

 85(آزاد   دهد؟ مي ساس كدام يك از دلايل زير مورد بررسي قرارحسابرس رويدادهاي بين تاريخ ترازنامه و تاريخ گزارش حسابرس را بر ا  :163مثال(  
  ) اجراي آزمون انقطاع زماني2  ) جهت درج در نامه مديريت 1
  هاي انجام شده پس از تاريخ ترازنامهها يا دريافت) بررسي پرداخت4  هاي مالي يا افشاء در آن باشد.) امكان دارد مستلزم تعديل صورت3
 هـاي مـالي را الزامـي سـازد. از ايـن رو حسابرسـان       رويدادهاي بعد از تاريخ ترازنامه ممكن اسـت تعـديل ارقـام منـدرج در صـورت       »3« گزينه: پاسخ

  دهند. رويدادهاي بعد از تاريخ ترازنامه را به منظور بررسي رويدادهاي تعديلي مورد بازبيني و تحليل قرار مي

 85(آزاد   مسئوليت شناسايي و افشاي روابط با اشخاص وابسته و معاملات انجام شده با آنان بر عهده كدام يك از اشخاص زير  است؟   :164مثال(  
 ) حسابرس مستقل و بازرس قانوني 4 ) مدير عامل و رئيس هيئت مديره  3  ) مديريت واحد مورد رسيدگي 2 ) مدير مالي و رئيس هيئت مديره 1
 مسئوليت شناسايي و افشاي روابط با اشخاص وابسته (مديران، سهامداران عمده، روسا و كاركنان شركت) به عهـده مـديريت واحـد      »2« گزينه: پاسخ

بـا  هاي حسابداري و كنترل  داخلي مناسبي را براي ايفاي اين مسئوليت به كار گيرد تا از شناسـايي صـحيح معـاملات    مورد رسيدگي است. وي بايد سيستم
  هاي مالي اطمينان يابد. ها در صورتاشخاص وابسته در مدارك حسابداري و افشاي كافي آن

 85(آزاد   هاي مالي است؟ كدام يك از اشخاص زير مسئول برآوردهاي حسابداري منعكس در صورت  :165مثال(  
  مستقل   كار و حسابرسمديريت صاحب )2  ) حسابرس مستقل  1
  ) كميته حسابرسي  4  ) مديريت واحد مورد رسيدگي 3
 ها بر عهده مديريت است. به ايـن موضـوع در بنـد حـدود رسـيدگي اشـاره       هاي مالي است و انجام آنها جزء لاينفك صورتبرآورد  »3« گزينه: پاسخ
دهاي واقع شده يا رويدادهاي احتمالي، ابهـامي وجـود دارد و در نتيجـه، مسـتلزم     شوند كه نسبت به نتايج رويداشود. برآوردها غالباً در شرايطي انجام ميمي

  استفاده از قضاوت و برآورد است. 
  



  
  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه  87  حسابرسي

 85(آزاد   ؟نيستهاي كسب شواهد حسابرسي روش ءكدام يك از موارد زير ، جز  :166مثال(  
  ) دريافت تأييديه 4  ) بازرسي 3  گيري) مغايرت2  ) مشاهده  1
 شواهد كافي و قابل اطمينان بايد از راه بازرسي، مشاهده عيني، پرس و جو و دريافت تأييديه كسب شود تـا مبنـايي معقـول بـراي       »2« گزينه: پاسخ

  هاي مالي مورد رسيدگي به دست آيد. اظهارنظر نسبت به صورت

 وضعيت معين شناخته شـده    موارد زير بايد براي برآورد مناسب اندازه نمونه مورد نظر حسابرس در يك گيري بر اساس متغير، كدام يك ازدر نمونه  :167مثال
  )86(سراسري   باشد؟

  ) ضريب برآوردي اشتباهات در جامعه4  ) سطح قابل پذيرش خطر3  هاي كيفي اشتباهات  ) جنبه2  ) كل مبلغ ريالي جامعه1
 شود، زيرا برآورد يك كميت عددي (مانند بـرآورد مانـده يـك    هاي محتوا استفاده مياساس متغير در آزمون گيري برهاي نمونهطرح  »3«گزينه: پاسخ

گيـري اسـت كـه حسـابرس حاضـر بـه       گيري براساس متغير، اندازه نمونه متأثر از ميزان خطري از نمونهكند. در نمونهحساب) را براي حسابرسان تأمين مي
تر باشد، انـدازه نمونـه   شود و هرچه سطح قابل پذيرش خطر پايينتر ميقابل پذيرش خطر بالاتر باشد، اندازه نمونه كوچكباشد. هرچه سطح پذيرش آن مي

  اي اعمال نمايد.اي كه بايد به آن توجه داشت اين است كه در تعيين اندازه نمونه حسابرس بايد قضاوت قابل ملاحظهشود. نكتهتر ميبزرگ
) و ضـريب بـرآوردي اشـتباهات در جامعـه       2هـاي كيفـي اشـتباهات (گزينـه     )، جنبـه 1ه عواملي چون كل مبلغ ريالي جامعه (گزينه لازم به توضيح است ك

  توانند بر نتايج نمونه اثرگذار باشند، اما بر اندازه نمونه تأثيري ندارند.) هر چند عملاً مي4(گزينه 
 

 آلات كارخانه شركت اميد، بعد از پايان سال مالي و قبل از تكميل كار حسابرسي پايان سال مالي و انتشـار گـزارش   اعظم ماشينقسمت   :168مثال
هـاي مـالي   اي روي صـورت سوزي شديد گرديده است. مسئولان شركت اميد معتقد هستند كه اين واقعه اثر مستقيم قابل ملاحظهحسابرسي، دچار آتش

  )86(آزمون حسابدار رسمي ـ   نين حالتي حسابرس بايد:شركت دارد. در چ
  هاي مالي شركت را تعديل نمايند. ) از مسئولان شركت بخواهد كه صورت1
  ) موضوع را در گزارش حسابرسي خود افشاء نموده و اظهارنظر مردود ارائه دهد. 2
  ي مالي افشاء نمايند.هاهاي توضيحي صورت) از مسئولين شركت بخواهد كه موضوع را در يادداشت3
  هاي مالي، گزارش حسابرسي را منتشر ننمايند.) تا زمان مشخص شدن ميزان اثر مستقيم روي صورت4
 اي ههاي مالي نيست و تنها موضوع بايد در يادداشتبا توجه به اين كه حادثه پس از تاريخ ترازنامه اتفاق افتاده، لذا نيازي به تعديل صورت  »3« گزينه: پاسخ

هاي مالي نيازي به تعديل گزارش حسابرس نخواهد بود. اما چنانچه هاي توضيحي صورتهاي مالي افشاء شود. در صورت افشاي موضوع در يادداشتتوضيحي صورت
  مشروط يا مردود ارائه دهد.  هاي مالي و گزارش خود ارزيابي و برحسب مورد، نظرمديريت از افشاي موضوع خودداري نمايد، حسابرس بايد آثار آن را بر صورت

  
 87(سراسري   حسابرس در بررسي برآوردهاي حسابداري بايد .............. .  :169مثال(  

  ) از تأييديه مديران براي اثبات برآورد حسابداري استفاده كند.1
  ) مدارك قطعي در مورد برآوردهاي حسابداري را گردآوري كند.2
  ) از تأييديه برون سازماني براي اثبات برآورد حسابداري استفاده كند.3
  ) شواهد كافي و قابل قبول را درباره برآوردهاي حسابداري گردآوري كند.4
 وردهـاي  طبق استانداردهاي حسابرسي، حسابرس در بررسي برآوردهاي حسابداري بايـد شـواهد كـافي و قابـل قبـولي را دربـاره برآ       »4« گزينه: پاسخ

  ها اطمينان حاصل نمايد.ها در شرايط موجود و در صورت لزوم، افشاي مناسب آنحسابداري گردآوري كند تا از منطقي بودن آن

 87(سراسري   دارد؟ كمتريدر هنگام حسابرسي يك شركت كدام يك از شواهد قابليت اعتماد   :170مثال(  
  هاي خريدهاي نسيه.) صورتحساب2  كار دريافت شده است.ك كه از صاحب) صورتحساب بان1
  هاي حسابرس.هاي محاسبات و رسيدگي) كاربرگ4  هاي نسيه.هاي از پيش شماره شده فروش) صورتحساب3
 كـار از قابليـت اتكـاي كمتـري      شود نسبت به مدارك تهيه شده در خارج از سازمان صـاحب مداركي كه توسط صاحب كار تهيه مي  »3« گزينه: پاسخ

  هاي نسيه نسبت به ساير موارد از قابليت اتكاي كمتري برخوردار است.هاي از پيش شماره شده فروشبرخوردار است. بنابراين صورت حساب
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 87(آزاد     آورد كه:را درميهاي حقوق و دستمزد را زماني به اجهاي محتواي جزئيات معاملات و ماندهآزمون حسابرس به احتمال زياد :171مثال(  
  ها (كارمزدها)ي پرداخت نشده باشد.هاي حقوق و دستمزد تحقق يافته اساساً متشكل از كميسيونهزينه )1
  ) روش تحليلي حاكي از نوسانات غيرعادي باشد.2
  بر حاكي از حقوق و دستمزد پرداخت نشده به مبلغي عمده باشد.هاي ميان) آزمون3
  خطر كنترل مربوط به معادلات حقوق و دستمزد پايين باشد. ) سطح برآوردي4
 شود يا روابطي اعم از مالي و غيرمالي به دسـت  اي شناسايي ميهاي تحليلي، مغايرات و نوسانات عمدهدر مواردي كه با اجراي روش  »2« گزينه: پاسخ

جويي و دلايل كافي و شواهد مثبتـه  ده انحراف عمده دارد، حسابرس بايد موضوع را پيبيني شآيد كه با ساير اطلاعات مربوط، مغايرت دارد يا از مبالغ پيش
  قابل قبولي را گردآوري كند. 

 89(آزاد   هاي مالي صحيح است؟كدام گزينه در مورد بررسي اجمالي صورت  :172مثال(  
  اي ضرورت ندارد.هدر بررسي اجمالي رعايت تمام آيين رفتار حرف )1
  وجو است.هاي تحليلي و پرسبررسي اجمالي بيشتر مبتني بر كسب شناخت، اعمال روش )2
  شود.هاي مالي حاصل نميدر بررسي اجمالي اطميناني نسبت به صورت )3
  هاي مالي تلقي كرد.سابرسي صورتتوان آن را به عنوان بخشي از قرارداد حدر بررسي اجمالي انعقاد قرارداد جداگانه ضرورت ندارد و مي )4
 اي رعايت گـردد و  در اين نوع بررسي بايستي تمامي آيين رفتار حرفه» هاي ماليبررسي اجمالي صورت« 2400طبق استاندارد حسابرسي   »2«گزينه: پاسخ

  وجو است.هاي تحليلي و پرسب شواهد عمدتاً مبتني بر روشهاي كسگردد و روشانعقاد قرارداد جداگانه در اين خصوص الزامي است و اطمينان محدود اظهار مي

 91(آزاد   عبارت نادرست در مورد تأييديه مديريت كدام هستند؟    :173مثال(  
  باشد.هاي حسابرسي مي) قابل جايگزين شدن اجراي ساير روش2  باشد.) از جمله شواهد كم اهميت حسابرسي مي1
 كننده اظهارات اوليه مديران است.) منعكس4  كنند.) معمولاً مدير مالي يا مديرعامل آن را امضاء مي3

 هـاي حسابرسـي شـود. در    تواند و نبايد جـايگزين سـاير روش  اهميت حسابرسي است و هرگز نميمديران يكي از شواهد كم تأييديه »2« گزينه: پاسخ
صـورت،  كنـد در غيـر ايـن   هيئت مديره، تصويب شده است، امضاي آن توسط نمايندگاني از هيئت مـديره كفايـت مـي    صورتي كه تأييديه مديران در جلسه

  تأييديه مديران بايد توسط اكثريت اعضاي هيئت مديره امضا شود.
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  سومآزمون فصل  

 1گيـري چـه روش نمونـه  «هاي مالي داشته باشـند، از  رتتوانند تأثير بااهميتي بر صوبراي رسيدگي به اشتباهات دفتري كه با نرخ رخداد كم مي ـ «
   شود؟استفاده مي

   ) برآورد نيست4   ) تخميني3   ) واحد پولي2   ) اكتشافي1

 2سازد؟گيري، حسابرس را به برآورد مبلغ پولي قادر ميهاي نمونهكدام تكنيك ـ   
  ها) برآورد صفت4   ) متغيرها3   ) اكتشافي2  اي) دنباله1

 3دانيد؟هاي بستانكاران تجاري كافي ميهاي ذيل را جهت اثبات ماندهكدام يك از مجموعه رسيدگي ـ     
كنترل رسيد انبار كالاي خريداري، كنترل محاسـبات فـاكتور خريـد، كنتـرل صـحت ثبـت خريـدها، مشـاهده كـالاي          ) سندرسي فاكتورهاي خريد ،1

  خريداري. 
 كنتـرل صـحت ثبـت خريـد، اخـذ تأييديـه از       د انبار كالاي خريـداري، كنتـرل محاسـبات فـاكتور خريـد ،     ) سندرسي فاكتورهاي خريد، كنترل رسي2

  فروشنده كالا.  
  مشاهده كالاي خريداري شده.  ،) سندرسي فاكتورهاي خريد، اخذ تأييديه از خريدار، كنترل محاسبات فاكتور خريد، پيگيري وصول طلب3
 كنترل رسيد انبار، كنترل محاسبات فـاكتور خريـد، اخـذ تأييديـه از فروشـنده، كنتـرل صـحت ثبـت دارايـي           ) سندرسي فاكتور خريد دارايي ثابت،4

  ثابت خريداري.

 4دهد؟كدام مورد، اثربخشي حسابرسي را مورد ترديد جدي قرار مي ـ  
  ) رد نادرست4  ) رد درست3  ) پذيرش نادرست2  ) پذيرش درست1

 5بايد پرهيز نمود؟» چه موردي«سابرسي با استفاده از جدول اعداد تصادفي، از گيري آماري براي حدر نمونه ـ  
  برقراري ارتباط بين ارقام جدول و ارقام جامعه )2  تعقيب يكنواخت مسير انتخابي )1
 هاتأثير آگاهانه يا نا آگاهانه بر انتخاب نمونه )4  اي از جدول براي شروعانتخاب نقطه )3

 6آزمايشي در حسابرسي، انتخاب نمونه بستگي دارد به: در انتخاب نمونه ـ  
  ) استانداردهاي حسابرسي2  ) رهنمودهاي حسابرسي1
 هاي مالي شركت مورد رسيدگي) روش4  هاي داخلي) كفايت كنترل3

 7؟نيستگيري حسابرس هاي متداول و مورد استفاده در نمونهكدام يك از موارد زير از شيوه ـ  
  ) انتخاب اقلام خاص4  نظم) انتخاب بي3  ) انتخاب منظم2  ي) انتخاب تصادف1

 8گيري در حسابرسي چيست؟بندي اقلام براي نمونههدف اوليه از طبقه ـ  
  ) كاهش اثر پراكندگي در كل جامعه1
  ) تعيين ميزان اشتباه قابل تحمل در نمونه 2
  گيري براي اقلام انتخابي) تعيين حدود مجاز خطر نمونه3
  شود.گيري ميزايش سطح اطمينان كه با توجه به آن، بر اساس نتايج نمونه تصميم) اف4

 9گيري و اشتباه مورد انتظار بايد كدام يك از موارد زير را ارزيابي نمايد؟در تعيين اندازه نمونه، حسابرس علاوه بر خطر نمونه ـ  
  ) هر سه مورد4  ) خطر پذيرش نادرست3  ) اشتباه قابل تحمل2  ) اندازه جامعه1

 10شود؟اشتباه قابل تحمل در كدام مرحله از فرآيند حسابرسي تعيين مي ـ  
  ريزي) در مرحله برنامه2  ) كسب شناخت از ساختار كنترل داخلي1
 هاي محتوا) اجراي آزمون4  ها) اجراي آزمون كنترل3
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 11شد، اندازه نمونه بايد: تر باهرچه اشتباه قابل تحمل ارزيابي شده توسط حسابرس بزرگ ـ  
  تر باشد.) كوچك2  تر باشد.) بزرگ1
 ) بين اشتباه قابل تحمل و اندازه نمونه ارتباطي وجود ندارد.4  تر باشد.تر و در آزمون محتوا بزرگها كوچك) در آزمون كنترل3

 12اشتباه قابل تحمل با اندازه نمونه، رابطه ......... دارد. ـ  
  ) موازي4  ) مساوي3  كوس) مع2  ) مستقيم1

 13شوند؟هاي رسيدگي مناسبي استفاده نكنند با كدام يك از خطرهاي زير روبرو ميهنگامي كه حسابرسان از روش ـ  
  ) خطر اتكاي بيش از واقع4  ) خطر اتكاي كمتر از واقع3  گيري) خطر غير نمونه2  گيري) خطر نمونه1

 14 ؟نيستكدام يك از جملات زير صحيح ـ  
  اي معكوس برقرار است.گيري رابطه) بين اندازه نمونه و خطر نمونه1
  گيري روبروست.هاي محتوا با خطر نمونهها و هم در آزمون) حسابرس هم در آزمون كنترل2
  گيري و اشتباه قابل تحمل را ارزيابي كند.) حسابرس هنگام تعيين اندازه نمونه بايد خطر نمونه3
 اي يكسـان از نتيجـه حاصـل از رسـيدگي بـه كـل جامعـه        گيـري بـه نتيجـه   عني، احتمال اين كه حسـابرس بـر اسـاس نمونـه    گيري ي) خطر نمونه4

  دست يابد.

 15  است؟ نادرستكدام جمله ـ  
  هاي محتوا ندارد.اثري بر اندازه نمونه در آزمون ) تعداد اقلام جامعه معمولا1ً
  هاي كنترل ندارد.دازه نمونه در آزمون) تعداد اقلام جامعه معمولاً اثري بر ان2
  شود.هاي محتوا ميتر در آزمون) برآورد اوليه بالا از خطر كنترل موجب انتخاب نمونه كوچك3
  شود.هاي كنترل ميتر در آزمون) برآورد اوليه بالا از خطر كنترل موجب انتخاب نمونه كوچك4
 16 هاي محتوا: ها و آزمونونه در آزمون كنترلاندازه نم با افزايش اشتباه قابل تحمل،ـ  

  هاي محتوادر آزمون                              هادر آزمون كنترل                     
  يابديابد                              كاهش مي)        كاهش مي1
  يابديابد                              افزايش مي)        كاهش مي2
  يابديابد                             كاهش مي)        افزايش مي3
  يابديابد                             افزايش مي)        افزايش مي4
17كـار اسـت. ايـن    صـاحب  هاي رسيدگي به رويدادهاي بعد از تاريخ ترازنامه و اطمينان از بود يا نبود چنين رويدادها، اخذ تأييديه ازيكي از روش ـ

    تأييديه بايد چه تاريخي دريافت شود؟ 
  ) آخرين روز اجراي عمليات حسابرسي2  ) آخرين روز سال مالي مورد رسيدگي1
  ) يك روز قبل از تشكيل مجمع عمومي صاحبان سهام4  هاي مالي  ) خاتمه ثبت صورت3

 18هـاي مـالي مـورد    مديران خودداري كند، گزارش حسابرسان مستقل نسبت به صـورت در صورتي كه هيئت مديره از ارائه و امضاي گواهينامه  ـ
    خواهد بود.  ………رسيدگي حاوي 

  ) عدم اظهارنظر 4  ) اظهارنظر مردود 3  ) اظهارنظر مشروط 2  ) اظهارنظر مقبول 1

 19 شود؟هاي محتوا ميكدام يك از موارد زير باعث كاهش اندازه نمونه در آزمونـ  
  كاهش اشتباه قابل تحمل            كاهش خطر ذاتي و كنترل                   

  )                       بله                                   بله1
  )                       بله                                  خير2
  بله     )                      خير                             3
  )                      خير                                 خير4
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20 گذارد؟هاي محتوا، كدام يك از عوامل زير بر اندازه نمونه تأثير ميدر تعيين اندازه نمونه براي آزمونـ  
  نتظارميزان اشتباه مورد ا               ميزان اشتباه قابل تحمل                       

  )                    بله                                          بله1
  )                    بله                                          خير2
  )                   خير                                         بله3
  خير                          )                    خير              4

 21يابد؟ها افزايش ميدر كدام يك از موارد زير اندازه نمونه در آزمون كنترل ـ  
  ) افزايش در برآورد خطر كنترل اوليه1
  ) افزايش در ميزان اشتباه قابل تحمل2
  هاي داخلي) پايين بودن خطر قابل قبول اتكاي بيش از واقع بر كنترل3
  هاي حسابداري و كنترل داخليميزان اتكاي مورد نظر حسابرس به سيستم) كاهش در 4

 22؟نيستكدام يك از موارد زير در خصوص تعميم نتايج اشتباهات كشف شده در نمونه به كل جامعه صحيح  ـ  
  ) شيوه تعميم نتايج نمونه به كل جامعه همواره بايد با شيوه انتخاب اقلام نمونه هماهنگ باشد.1
  ابرس براي تعميم نتايج اشتباهات صرفاً بايد جنبه كمي اشتباهات كشف شده را در نظر بگيريد.) حس2
  ) در مواردي كه جامعه به طبقاتي تقسيم شده باشد، تعميم اشتباه براي هر طبقه بايد به طور جداگانه صورت گيرد.3
  3و  1) موارد 4

 23لازم براي دستيابي به هدف خاص حسابرسي بايد كدام يك از موارد زير را انجام دهد؟هاي حسابرسي مناسب و حسابرس پس از اجراي روش ـ  
  ) تجزيه و تحليل هر يك از اشتباهات كشف شده در نمونه1
  ) تعميم اشتباهات كشف شده در نمونه به كل جامعه2
  گيريخطر نمونه ) مقايسه مجموع اشتباهات و تحريفات كشف شده با اشتباهات قابل تحمل و برآورد دوباره3
  ) هر سه مورد4

 24كدام يك از مدارك زير كمترين ميزان متقاعدكنندگي را دارد؟ ـ  
  ها توسط حسابرس) شمارش آزمايشي موجودي1
  شود.) فاكتورهاي خريد كه نزد صاحب كار نگهداري مي2
  گذاري شده صاحب كار) فاكتورهاي فروش از پيش شماره3
  از وكيل صاحب كار در مورد دعاوي حقوقي احتماليهاي دريافتي ) تأييديه4

 25هاي مختلف و درجات گوناگوني از تأثير باشند. كم تأثيرترين نوع شواهد حسابرسي كدام است؟توانند در شكلشواهد حسابرسي مي ـ  
  هاي حسابرسهاي محاسبات و رسيدگي) كاربرگ2  هاي فروشندگان نسيه) صورتحساب1
 هاي بانك كه از صاحب كار دريافت شده است.) صورتحساب4  هاي نسيهشماره شده فروش از پيش هاي) صورتحساب3

26 بايست انجام دهد تا بتواند:عملياتي كه حسابرس مي ،هاي حسابرسي عبارتند ازروشـ    
  ) موارد سوء استفاده و تقلبات را كشف نمايد.1
  هاي حسابرسي را تكميل نمايد.) پرونده2
  اي خود را فراهم نمايد.عات، شواهد و مدارك لازم جهت اظهارنظر تخصصي و حرفه) اطلا3
  ) نكات ضعف مشاهده شده را به اطلاع سهامداران برساند.4
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 27 بايست در پرونده دائمي حسابرسي بايگاني گردد؟كدام يك از مجموعه مدارك ذيل شامل مداركي است كه ميـ      
  ي عمده حسابداري، ظرفيت اسمي توليد.ها) اساسنامه، خلاصه روش1
  هاي عمده حسابداري.) اساسنامه، صورت ريز بدهكاران، خلاصه روش2
  هاي ثابت در تاريخ ترازنامه، گزارش حسابرسي.) تراز آزمايشي، صورت خلاصه دارايي3
  هاي داخلي، شرح وظايف، آدرس شركت.) خلاصه نقاط ضعف كنترل4

 28 باشد؟ها نميهاي رعايت روشهاي ذيل كلاً جزء آزمونرسيدگيكدام يك از مجموعه ـ     
  ) مشاهده مداركي دال بر انجام كنترل، انجام مجدد كنترل توسط حسابرس، كنترل تسلسل مدارك. 1
  ها.هاي متقابل در موارد انتقال اطلاعات، مشاهده دارايي، انجام كنترل) كنترل تسلسل مدارك2
  ها.ها، انجام محاسبات كلي در مورد ماندهاص، مشاهده دارايي) اخذ تأييديه از اشخ3
  ها.) اخذ تأييديه از اشخاص، انجام مجدد كنترل توسط حسابرس، بررسي اسناد و مدارك مربوط به اقلام تشكيل دهنده مانده4

 29كدام يك از جملات زير صحيح است؟ ـ    
  رسي، حسابرس نبايد به اهميت نسبي اين موارد توجه كند.) جهت درج موارد اشكال مشاهده شده در گزارش حساب1
  هاي اثباتي، ميزان اهميت نسبي ارقام تأثيري بر نحوه انتخاب اقلام توسط حسابرس نخواهد داشت.) در رسيدگي2
  ثيري بر نحوه انتخاب اقلام توسط حسابرس نخواهد داشت.أهاي عملياتي، ميزان اهميت نسبي ارقام ت) در رسيدگي3
  گردد كه ارقام آن از اهميت نسبي برخوردار باشد.) در صورت خلاصه نقاط ضعف، تنها مواردي درج مي4

 30نمايد؟هاي زير عمل ميهاي دريافتني شركت به كدام يك از روشحسابرس مستقل در رسيدگي به حساب ـ         
  دهد.هاي دريافتني را با پاسخ تأييديه دريافتي مطابقت مي) مانده حساب1
  دهد.هاي دريافتني را با سوابق و مستندات شركت مطابقت مي) مانده حساب2
  دهد.ميهاي دريافتني را مورد رسيدگي قرار ) ضمن مطابقت مانده بدهي با پاسخ تأييديه ارسالي، سوابق و مستندات مربوط به حساب3
  دهد.هاي دريافتني را با دفاتر شركت مطابقت مي) مانده حساب4

 31كند؟هاي زير عمل ميها به كدام يك از روشگذاري در سهام ساير شركتحسابرس مستقل در رسيدگي به حساب سرمايه ـ    
  ) رسيدگي به اسناد و مدارك خريد سهام مذكور1
  پذير و مشاهده اوراق سهام.هاي مالي شركت سرمايه) رسيدگي به اسناد و مدارك خريد، بررسي صورت2
  پذير.سناد و مدارك خريد و اخذ تأييديه از شركت سرمايه) رسيدگي به ا3
  پذير.هاي سرمايههاي مالي شركت) بررسي صورت4

 32ارزي بوده و معادل ريـالي   شويم كه تعدادي از اسناد دريافتنيدر رسيدگي به حساب اسناد دريافتني تجاري شركت مورد رسيدگي متوجه مي ـ
    ؟نمايداين موضوع به صورت زير برخورد مي ها منظور گرديده است. حسابرس بامعامله (تاريخي) در حساب آن به نرخ برابري ارز در تاريخ

  داند.) روش فوق را قابل قبول مي1
اي شناسـايي و در گـزارش   هاي حسابداري مورد استفاده توسط شركت در اين خصـوص، تفـاوت تسـعير ارز بـه روش ترازنامـه     ) با توجه به اهم رويه2
  گردد.سابرسي به عنوان بند شرط ذكر ميح
  شود.هاي پيوست افشاء مياي شناسايي و در يادداشت) با توجه به روش حسابداري مورد استفاده شركت، تفاوت تسعير ارز به روش ترازنامه3
  شود.يدگي در گزارش حسابرس عنوان مياي، به عنوان محدوديت رس) موضوع به عنوان استفاده از روش تاريخي به جاي روش مورد قبول ترازنامه4

 33گذاري بلند مدت در مقابل شود كه يك سپرده سرمايههاي طرف حساب شركت، حسابرس متوجه ميدر بررسي پاسخ تأييديه دريافتي از بانك ـ
    نمايد؟باشد. حسابرس با اين موضوع چگونه برخورد ميبدهي شخصي مدير عامل در تضمين بانك مي

  باشد.هاي مالي با هيئت مديره است، موضوع از نظر حسابرس داراي اهميت نميرايطي كه مسئوليت صورت) در ش1
  شود.به عنوان بند شرط در گزارش حسابرس عنوان مي ) در شرايطي كه موضوع داراي مصوبه هيئت مديره نباشد،2
  باشد.گزارش حسابرس نمي) در شرايطي كه موضوع داراي مصوبه مدير مربوطه باشد، قابل درج در 3
  ) موضوع ارتباطي به حسابرس ندارد.4
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 34شود كه خريد تجهيزات از طريق تعهدات فاينانسهاي شركت آلفا، حسابرس متوجه ميدر رسيدگي به حساب ـ(FINANCE)  كه كليه اسناد و
بت  نشده و شركت مقرر داشته كه پس از دريافت اعلاميـه واريـز   ها ثمدارك در محل شركت موجود است، به دليل عدم دريافت اعلاميه بانكي در حساب

    نمايد؟اقساط وام تعهدات، نسبت به ثبت تعهدات اقدام نمايد.حسابرس با اين موضوع چگونه برخورد مي
  گونه ايرادي از نظر حسابرس ندارد.) روش نقدي شركت مورد قبول بوده و هيچ1
  شود.در جريان به مبالغ صحيح، به عنوان بند شرط در گزارش حسابرسي عنوان مي ) موضوع عدم ثبت بدهي و دارايي ثابت2
  شود كه حسابرس قادر به تعيين ارزش دارايي و بدهي فوق نباشد.) موضوع فوق به صورت محدوديت رسيدگي بوده و موجب مي3
هـاي مـالي   هـاي پيوسـت صـورت   احتمـالي در يادداشـت   ) عدم ثبت بدهي فوق به دليل عدم اطـلاع از نـرخ ارز در سـنوات آتـي بـه صـورت بـدهي       4

  شود.مطرح مي

 35اي هاي دارايي و بدهي ارزي را از روش تاريخي به روش ترازنامـه روش حسابداري نگهداري حساب 1371مديريت شركت مهروز در پايان سال  ـ
    كند؟شركت با اين موضوع چگونه برخورد مي برس مستقلملحوظ داشته است. حسا 1371هاي سال تغيير داده و تعديلات لازم را در حساب

  هاي پيوست افشاء شده باشد، موضوع از نظر حسابرس بلامانع خواهد بود.) اگر موضوع تغيير روش در يادداشت1
  شود.) موضوع تغيير روش فوق به صورت بند شرط در گزارش حسابرسي و قبل از پاراگراف اظهارنظر درج مي2
  شود.اف اظهارنظر موضوع تغيير روش حسابداري و قابل قبول بودن آن از نظر حسابرس عنوان مي) در پاراگر3
  شود.) در پاراگراف حدود رسيدگي به موضوع تغيير روش حسابداري اشاره مي4

 36حساب بانكي منـدرج در   فقره شود كه سوابق دوها براي شركت گاما، حسابرس مستقل متوجه ميضمن بررسي پاسخ تأييديه دريافتي از بانك ـ
    كند؟پاسخ تأييديه در دفاتر شركت انعكاس ندارد. حسابرس با اين موضوع چگونه برخورد مي

  شود.) موضوع در گزارش كنترل داخلي به اطلاع مديران شركت رسانده مي1
  برساند.هاي حساب بانكي فوق را عيناً در دفاتر به ثبت نمايد كه مانده) از شركت درخواست مي2
رسيدگي بوده و با توجه به اهميـت موضـوع، موجـب صـدور گـزارش عـدم اظهـارنظر        در هاي بانكي مذكور، محدوديت ) عدم ثبت سوابق حساب3

  خواهد بود.
  هاي سال مذكور اظهارنظر منفي بنمايد.شود كه حسابرس نسبت به حسابهاي بانكي موجب مي) عدم ثبت سوابق حساب4

 37هاي زير صحيح است؟ز پاسخكدام يك ا ـ    
  شود.) اساسنامه شركت مورد رسيدگي و قراردادهاي طويل المدت در پرونده دائمي نگهداري مي1
  شود.هاي داخلي در پرونده جاري نگهداري مينامه كنترلهاي واصله از اشخاص طرف حساب همراه با پرسش) پاسخ تأييديه2
  شود.شخاص ثالث در پرونده مكاتباتي و قراردادهاي حسابرس نگهداري مي) قراردادهاي طويل المدت مشتري با ا3
  شود.دائمي و مدارك اوليه ثبت شركت در پرونده جاري نگهداري مي ه) تأييديه مديران در پروند4

 38؟باشدنمياز موارد زير كدام صحيح  ـ    
  كت يك كنترل داخلي پايه است.هاي مورد استفاده در شر) استفاده از شماره سريال چاپي براي فرم1
  هاي كنترل مثلاً براي بدهكاران و بستانكاران يك كنترل پايه است.) نگهداري حساب2
  باشد.هاي انضباطي مي) تقسيم وظايف از جمله كنترل3
  ) لزوم رعايت استانداردهاي تعيين شده از جانب ارائه استاندارد، يك كنترل داخلي عملياتي است.4

 39ي است؟نهاي دريافتحساب هجامع ه؛ نمايند»هاييچه مانده«هاي انتخابي حسابرس براي اخذ تأييديه از بدهكاران، با نهنمو ـ  
  ) هر سه مورد4  ) راكد و صفر3  ) بزرگ2  ) كوچك1

 40از مدارك صاحب كار، دارد؟» كدام مورد«گيري بستگي به اتكاي حسابرس به تكنيك نمونه ـ  
  اسناد و مدارك حسابداري  )4  هاي ماليصورت )3  سيستم كنترل داخلي مناسب )2  هانامهآيين )1
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 41اخذ گواهينامه مديران (تأييديه) به منظور: ـ    
  هاي مالي و مفاد آن.) پذيرش مسئوليت تهيه صورت1
  .هاي مالي افشاء شده استهاي مالي و اعلام اين كه كليه وقايع مالي در صورت) تأييد كامل صورت2
  هاي پيوست درج شده است.هاي مالي و يادداشتهاي مالي و اعلام اين كه كليه وقايع مالي و تعهدات در صورت) تأييد مجدد صورت3
  هاي مالي.) اعلام كليه وقايع مرتبط با صورت4
42ميت كمتري برخوردار است؟ هاي كالا از اههاي نهايي حسابرس در مورد موجوديكدام يك از اهداف چهارگانه ذيل در رسيدگي ـ     

هـاي كـالا، در طـول دوره مـورد رسـيدگي بـه طـور صـحيح و مـداوم اجـرا           هاي داخلي مرتبط بـا موجـودي  ) حصول اطمينان از اين كه كنترل1
  شده باشند. 

  ص ارزش بازيافتني . ها در ترازنامه، با توجه به قاعده اقل بهاي تمام شده يا خال) حصول اطمينان از صحت انعكاس ارزش موجودي2
  ) حصول اطمينان از اين كه كليه كالاي خريداري شركت در طي دوره مورد رسيدگي، در زمان تعيين شده به شركت تحويل گرديده باشد. 3
  گذاري موجودي مواد و كالا در تاريخ ترازنامه با توجه به استانداردهاي حسابداري. ) حصول اطمينان از صحت قيمت4

43 گيرد؟هاي حسابرسي در كدام يك از موارد ذيل مورد استفاده حسابرس قرار ميم روشانجاـ    
  آوري شواهد و مدارك لازم جهت اثبات موارد سوء مديريت در شركت مورد رسيدگي.) جمع1
  آوري شواهد و مدارك مورد نياز جهت ارائه به مجمع عمومي صاحبان سهام . ) جمع2
  اي حسابرس. اي جهت اظهارنظر حرفهمورد نياز به عنوان پشتوانه آوري شواهد و مدارك) جمع3
  هاي داخلي.هاي حسابرسي مورد نياز جهت كشف موارد عدم وجود كنترل) طراحي آزمون4

 44هـا بـوده   ر آتـي آن ها معادل يا كمتر از انتفاع متصومنظور ننمودن ذخيره كاهش ارزش جهت كالاهايي كه در تاريخ ترازنامه بهاي تمام شده آن ـ
    است، بايد از نظر حسابرس: 

  ) به عنوان عدم توافق تلقي گرديده و در بند حدود رسيدگي در گزارش حسابرس مستثني شود. 1
   ) به عنوان عدم رعايت استانداردهاي حسابداري تلقي گرديده و در صورت اساسي بودن، در گزارش حسابرسي مبناي اظهارنظر مردود قرار گيرد.2
  ) به عنوان صحت عمل شركت تلقي گرديده و تنها به صورت تأكيد بر مطلب خاص بعد از بند اظهارنظر در گزارش حسابرس درج گردد. 3
  ) به عنوان صحت عمل شركت مورد رسيدگي تلقي گرديده و در گزارش حسابرس درج نگردد. 4

 45د؟ياببا كاهش كدام يك از موارد زير اندازه نمونه كاهش مي ـ  
  ) سطح اطمينان مورد نظر حسابرس2  ) اشتباه قابل تحمل1
 گيري قابل پذيرش حسابرسي) خطر نمونه4  ) برآورد خطر كنترل اوليه3
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  چهارم  فصل
  »هاي حسابرسي كاربرگ« 

 كدام مورد بهترين تعريف كاربرگ است؟ :1مثال  
  خاص چهار، هشت و شانزده ستونيهاي ) فرم2  ) تمام شواهد و مدارك پشتوانه اظهارنظر حسابرس1
 هاي خاص چاپي و شواهد مربوط به تأييدهاي ارسالي حسابرس) فرم4  هاي مختلفهاي خاص چاپي شامل جدول) فرم3

 :ــاره مطلوبيــت ارائــه صــورت   كــاربرگ  »1«گزينــه  پاســخ ــه اظهــار نظــر درب   هــاي مــالي هــاي حسابرســي بايــد حــاوي كليــه اطلاعــات مربــوط ب
  باشد.كار صاحب

  
 هاي حسابرسي به ......... بستگي دارد.ميزان و حجم كاربرگ  :2مثال  

  هاي داخلي حسابداري  ) كنترل4  اي حسابرس ) قضاوت حرفه3  ) برنامه حسابرسي 2  ) خطر حسابرسي 1
 :حسـابرس بسـتگي دارد چـرا كـه مسـتند كـردن كليـه موضـوعات مـورد          اي هاي حسابرسي به قضاوت حرفهميزان و حجم كاربرگ» 3«گزينه  پاسخ

  باشد.رسيدگي حسابرس نه ضروري است و نه امكان تهيه آن عملي مي
 

 ؤثر است؟هاي حسابرسي مكدام يك از موارد زير به احتمال بسيار زياد بر قضاوت حسابرس نسبت به كميت، نوع و محتواي كاربرگ :3مثال  
  هاي مديريت) محتواي تأييديه2  ) برآورد خطر كنترل1
 ها توسط شريك ديگر) احتمال بررسي كاربرگ4  ) تعداد كاركنان تيم حسابرسي3

 :يابد.هاي حسابرسي افزايش ميچنانچه برآورد حسابرس از خطر كنترل بالا باشد، ميزان رسيدگي و در نتيجه حجم كاربرگ  »1«گزينه  پاسخ   

  
 شوند؟قرارداد حسابرسي و بودجه زماني چه نوع كاربرگي محسوب مي :4مثال     

  ) مدارك مؤيد 4  ) كاربرگ تفضيلي  3  ) كاربرگ اصلي 2  ) كاربرگ عمومي1
 :ريـزي حسابرسـي،   هـاي برنامـه  شـوند. كـاربرگ  حي ميريزي و اداره امور حسابرسي، طراهاي عمومي براي استفاده در برنامهكاربرگ» 1«گزينه  پاسخ
هـاي  هـايي از كـاربرگ  حسابرسي، نمودگرها و پرسشنامه كنترل داخلي، قرارداد حسابرسي، بودجه زمـاني و يادداشـت نكـات، نمونـه     هاي كلي و برنامهطرح

  شوند.عمومي محسوب مي
 

 هاي زير است؟ام يك از كاربرگكاربرگ نهايي شامل كد :5مثال  
  ) گردش طي سال حقوق صاحبان سرمايه2  هاها و بدهي) گردش طي سال دارايي1
 ) هر سه مورد4  بندي) اصلاحات پيشنهادي و تعديلات طبقه3

 :هاي دفتر كل و و سال قبل حساب شود، جدولي است حاوي مانده سال جاريكاربرگ نهايي كه كاربرگ تراز آزمايشي نيز ناميده مي» 3«گزينه  پاسخ
  هاي مالي منعكس خواهد شد.بندي و همچنين، اقلام نهايي كه در صورتهاي اصلاحات پيشنهادي، تعديلات طبقهستون

 

 هـاي حسابرسـي   تون فقرات مجموعه كـاربرگ هاي پرونده است و به عنوان سكاربرگ ..............، جدول اصلي كنترل و تلخيص تمام كاربرگ :6مثال
  شود.محسوب مي

  ) فرعي4  ) اصلي3  ) نهايي2  ) عمومي1
 :هـاي  هاي پرونده اسـت و بـه عنـوان سـتون فقـرات مجموعـه كـاربرگ       نهايي، جدول اصلي كنترل و تلخيص تمام كاربرگ كاربرگ  »2«گزينه  پاسخ

  شود.حسابرسي محسوب مي
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 كار و ساير هاي عيني، مذاكره با مسئولان واحد تجاري صاحببه دست آمده از سندرسي، تجزيه و تحليل، مقايسه، بررسي كليه اطلاعات :7مثال
  گردد؟منعكس مي» هاييچه نوع كاربرگ«گيرند، در مواردي كه طبق برنامه حسابرسي صورت مي

  مدارك تأييدكننده )4  فرعي )3  اداري )2  اصلي )1

 :كار و هاي عيني مذاكره با مسئولان واحد تجاري صاحبكليه اطلاعات به دست آمده از سندرسي، تجزيه و تحليل، مقايسه، بررسي  »3«گزينه  پاسخ
  ساير مواردي كه طبق برنامه حسابرسي صورت گرفته بايد در كاربرگ فرعي منعكس گردد. 

 

 كار واگذار و پس از تكميل، آن را بررسي و پاراف نمايد؟تواند به كاركنان صاحبزير را حسابرس ميهاي تهيه كدام يك از كاربرگ :8مثال  
  بندي ) كاربرگ تعديلات طبقه2  ) كاربرگ نهايي 1
 هاي دريافتني ) كاربرگ تجزيه سني حساب4  ) كاربرگ رسيدگي  3

 :گردد.ستقل تهيه مي، مستقيماً توسط حسابرس م3و 2و 1هاي گزينه» 4«گزينه  پاسخ  
 

 شود.گيرد، كاربرگ ......... ناميده ميكاربرگي كه براي اثبات ارتباط بين دو قلم كسب شده از منابع مختلف مورد استفاده قرار مي :9مثال    
  ) صورت مغايرت 4  ) تجزيه و تحليل 3  ) مدارك مؤيد 2  ) محاسباتي  1

 :4« گزينه پاسخ«  
 

 ؟گيردنميهاي زير مورد استفاده قرار به كدام يك از حساب هاي صورت مغايرت در رسيدگيكاربرگ :01مثال  
  هاي ثابت) دارايي4  هاي پرداختني) حساب3  ) موجودي مواد و كالا2  هاي دريافتني) حساب1

 :هاي دريافتني با تأييـدهاي دريـافتي از   تطبيق مانده حساب كنند، مانند كاربرگام صورت مغايرت تهيه ميحسابرسان كاربرگي به ن  »4«گزينه  پاسخ
  شود.هاي پرداختني، موجودي نقد و بانك و موجودي مواد و كالا استفاده ميهاي دريافتني، حسابمشتريان. از اين كاربرگ بيشتر در رسيدگي به حساب

 

 استفاده از كاربرگ محاسباتي براي اثبات كدام يك از موارد زير كاربرد ندارد؟ :11مثال    
  ) محاسبه هزينه سود تضمين شده وام دريافتي 2  ) محاسبات هزينه استهلاك  1
 ) محاسبه ذخيره مزاياي پايان خدمت كاركنان  4  ) محاسبات فاكتور فروشندگان 3

 :3«گزينه  پاسخ«  
 

 شوند. اي از ......... محسوب ميصورت جلسات مجامع عمومي و هيئت مديره، نمونه  :12مثال  
  ) مدارك مؤيد 4  هاي رسيدگي  ) كاربرگ3  هاي فرعي ) كاربرگ2  هاي عمومي ) كاربرگ1

 :4«گزينه  پاسخ«  

  
 گردد؟مي حسابرسي، بايگاني ميئدا هر پروندد» كدام مدارك« :13مثال  

  ) نمودار سازماني4  ) گزارش حسابرسي3  ) مكاتبات با اشخاص ثالث2  ) تراز آزمايشي1
 :شود.داري مينمودار سازماني در پرونده دائمي نگه  »4«گزينه  پاسخ  
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 ها باشد؟هاي جديد در مورد آنن آنكه نيازي به تهيه كاربرگنمايند بدورا در صورت لزوم، تعديل مي» هاييچه نوع كاربرگ«: 14مثال  
  پرونده جاري  )4  فرعي )3  پرونده دائمي )2  اصلي )1
 :هاي حسابرسي كه حاوي اطلاعات اساسي و داراي كاربرد مداوم اسـت و بـيش از يـك دوره مـالي تسـري پيـدا       آن گروه از كاربرگ  »2«گزينه  پاسخ
هـاي  شـود و در حسابرسـي  گردند. اطلاعات و مدارك پرونده دائمي عمدتاً در جريان حسابرسي نخستين گردآوري مـي نگهداري مي كند در پرونده دائميمي

  شود.بعدي با افزودن اطلاعات مرتبط و تغيير يافته، به هنگام مي
 

 دهند؟ هاي حسابرسي قرار ميرا در كدام يك از پرونده هاي هر سالحسابرسان مستقل مدارك رسيدگي به حساب :15مثال  
  ) پرونده جاري هر سال2  ) پرونده دائمي مشتريان1
  ) پرونده جاري هر سال و دائمي در صورت لزوم 4  ) پرونده مكاتباتي هر سال3
 :4«گزينه  پاسخ«  

 

 شود؟عاتي بايگاني ميدر پرونده جاري حسابرسي چه اطلا :16مثال  
  اطلاعات سيستم حسابداري شركت )2  اطلاعات سنوات قبل شركت مورد رسيدگي )1
  اطلاعات دفاتر روزنامه و كل )4  اطلاعات سال مالي مورد رسيدگي )3
 :ار يافتـه اسـت. بـه عبـارت ديگـر      اي است كه گزارش حسابرسان در مورد آن انتش ـهاي مربوط به دورهجاري شامل كاربرگ پرونده  »3«گزينه  پاسخ

  ها فقط به دوره مورد رسيدگي اختصاص دارد.شوند كه اطلاعات مندرج در آنهايي در پرونده جاري نگهداري ميكاربرگ
 

 شود؟جاري حسابرسي نگهداري مي كدام يك از اطلاعات زير در پرونده :17مثال  
  ) نمونه امضاي مجاز مديران 2   ) صورت ريز سهامداران1
 هاي ثابت) جدول تغييرات طي دوره دارايي4  ) صورت جلسات مجامع عمومي3

 :باشد.بقيه موارد جزء پرونده دائمي مي  »4«گزينه  پاسخ  
 

 باشد؟پرونده جاري حسابرسي، شامل كدام يك از مدارك مي :18مثال  
  هانمودار گردش حساب )4  طرح بازنشستگي كاركنان )3  سوابق مالياتي )2  يتنامه مدير )1
 :گردد.ها در پرونده دائمي بايگاني ميسوابق مالياتي، طرح بازنشستگي كاركنان و نمودار گردش حساب  »1«گزينه  پاسخ    

  
 ؟باشدنميهاي كنترل كيفيت در سطح مؤسسه حسابرسي ها و روشكدام يك از موارد زير مربوط به سياست :19مثال  

  كار) پذيرش و حفظ صاحب4  ) كنترل و بازبيني3  ) تقسيم كار2  ) هدايت كار 1
 :شود:هاي كنترل كيفيت لازم براي هر مؤسسه حسابرسي با توجه به موارد زير تعيين ميسياست  »1«گزينه  پاسخ  

  كنترل و بازبينيـ7كار ـ پذيرش و حفظ صاحب6ـ مشاوره 5ـ نظارت  4ـ تقسيم كار 3اي ت و صلاحيت حرفهـ مهار2اي ـ الزامات حرفه1

  
 ؟نيستكدام يك از موارد زير از ابزارهاي مهم براي هدايت مناسب كار  :20مثال  

  ابرسي) طرح كلي حس4  ) برنامه حسابرسي3  ) بودجه زماني2  ) تقسيم كار1

 :باشد.تقسيم كار جزء كنترل كيفيت لازم براي هر مؤسسه حسابرسي مي  »1«گزينه  پاسخ  
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 شود.هاي كنترل كيفيت يك مؤسسه حسابرسي توسط شركا و كاركنان يك مؤسسه ديگر ................ ناميده ميها و روشبررسي سياست :21مثال  

  هاي داخلي مؤسسهبررسي كنترل )4  بررسي همپيشگان )3  اركنترل كيفيت ك )2  كنترل و بازبيني )1

  : 3« گزينهپاسخ«  

  
 هاي كنترل كيفيت نيست؟كدام يك از موارد زير در ارتباط با سياست :22مثال     

  اي كاركنان  ) مهارت و صلاحيت حرفه2  ) سرپرستي كار1
 نع كاركنان از انجام دادن اضافه كاري ) م4  كار ) پذيرش و حفظ صاحب3

 :شود: هاي كنترل كيفيت لازم براي هر مؤسسه حسابرسي با توجه به موارد زير تعيين ميسياست» 4«گزينه  پاسخ  
  ـ كنترل و بازبيني 7كار ـ پذيرش و حفظ صاحب6ـ مشاوره5ـ نظارت4ـ تقسيم كار3ايـ مهارت و صلاحيت حرفه2ايـ الزامات حرفه1

  
 71(سراسري       دهند؟هاي حسابرسي قرار ميهاي هر سال را در كدام يك از پروندهحسابرسان مستقل مدارك رسدگي به حساب :23مثال(  

  ) پرونده جاري هر سال2  ) پرونده مكاتباتي هر سال1
  ي مشتريان) پرونده دائم4  ) پرونده جاري هر سال و دائمي در صورت لزوم3

 :شود، اما در صـورتي كـه بخشـي از اطلاعـات مزبـور در      اطلاعات مربوط به حسابرسي هر سال معمولاً در پرونده جاري نگهداري مي  »3« گزينه پاسخ
  گيرد.قرار مي اي از آن نيز در پرونده دائمي كه حاوي اطلاعات داراي كاربرد بيش از يك سال مالي استسنوات بعد كاربرد داشته باشد، نسخه

 74(سراسري                     هاي مربوط به حسابرسي سالانه شركت مورد حسابرسي از جمله مدارك متعلق به كيست؟كاربرگ :24مثال(  
  ) صاحب كار  4  ) حسابرس مستقل  3  ) حسابرس داخلي  2  ) بازرس قانوني 1

 :كـار تحـت هـيچ شـرايطي     ها نيز متعلق به حسـابرس اسـت و صـاحب   هاي حسابرسي ابزار كار حسابرس بوده و مالكيت آنكاربرگ  »3« گزينه پاسخ
اي از هاي حسابرسي يـا نسـخه  هاي حسابرسي را در اختيار وي قرار دهند. با اين وجود تلخيصي از برخي كاربرگتواند حسابرس را ملزم كند كه كاربرگنمي
عنوان پشتوانه مدارك حسابداري واحد مزبور مورد استفاده قرار گيرد، امـا  ديد حسابرس در اختيار واحد مورد رسيدگي قرار گيرد تا بهصلاحتواند با ها ميآن

  عنوان جايگزين مدارك حسابداري واحد مورد رسيدگي تلقي شود.هاي حسابرسي هرگز نبايد بهكاربرگ

 74(سراسري                     شود.        نگهداري مي ………هاي مربوط به حسابرسي عملياتي هر سال در پرونده اربرگك :25مثال(  
  ) مكاتبات با مشتري مزبور 4  ) متعلق به صاحب كار 3  ) دائمي همان سال  2  ) جاري حسابرسي همان سال  1

 :شود، اما در صـورتي كـه بخشـي از اطلاعـات مزبـور در      عمولاً در پرونده جاري نگهداري مياطلاعات مربوط به حسابرسي هر سال م  »1«گزينه پاسخ
  گيرد.اي از آن نيز در پرونده دائمي كه حاوي اطلاعات داراي كاربرد بيش از يك سال مالي است قرار ميسنوات بعد كاربرد داشته باشد، نسخه

 74(سراسري                     ؟           هاي فرعي در پرونده جاري حسابرسي كدام يك از موارد ذيل استاده كاربرگمورد استف :26مثال(  
  هاي انتخاب شده جهت رسيدگي.  دهنده هر يك از مانده) مشخص نمودن اقلام تشكيل1
  باشد. دفتر كل ميهاي دفاتر معين كه زيرمجموعه مانده يك حساب ) مشخص نمودن مانده2
  باشد. هاي مالي ميهاي مندرج در صورتهاي دفتر كل كه زيرمجموعه هر يك از سرفصل) مشخص نمودن مانده3
  هاي دفاتر معين.هاي حسابرس در مورد هر يك از مانده) انعكاس نتايج حاصل از رسيدگي4

 :ريز مانده يك حساب دارايي يـا بـدهي (ماننـد صـورت ريـز مانـده حسـاب بـدهكاران يـا          كاربرگ فرعي كاربرگي است كه اجزاي اصلي يا   »2«گزينه پاسخ
  باشند.بيانگر كاربرگ رسيدگي مي 4و  1هاي بيانگر كاربرگ اصلي و گزينه 3دهد. گزينه را نشان ميبستانكاران) 
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 76(سراسري    كدام مورد بهترين تعريف كاربرگ است؟  :27مثال(  
  هاي خاص چهار، هشت و شانزده ستوني) فرم2  رك پشتوانه اظهارنظر حسابرس) تمام شواهد و مدا1
  هاي ارسالي حسابرسهاي خاص چاپي و شواهد مربوط به تأييديه) فرم4  هاي مختلفهاي خاص چاپي شامل جدول) فرم3

 :عنوان پشتوانه اظهار نظر حسابرسـان در آن  ري شده بهآوكاربرگ حسابرسي ابزار كار حسابرسان است و كليه شواهد و مدارك جمع  »1« گزينه پاسخ
ارتبـاطي بـين مـدارك     باشد. كاربرگ حسابرسي حلقهشود، بنابراين مهارت در طراحي و استفاده موثر و مفيد از آن، براي حسابرسان ضروري ميمستند مي

  كند.برسان را مستند و گزارش حسابرسان را توجيه ميكار و گزارش حسابرسان بوده و كليه كارهاي انجام شده توسط حساحسابداري صاحب

 78(سراسري    دهند؟هاي حسابرسي قرار ميهاي هر سال را در كدام يك از پروندهحسابرسان مستقل مدارك رسيدگي به حساب :28مثال(  
  ) جاري هر سال 2  كار  ) دائمي صاحب1
  ) مكاتباتي هر سال4  در صورت لزوم ) جاري هر سال و دائمي3

 :شود، اما در صـورتي كـه بخشـي از اطلاعـات مزبـور در      اطلاعات مربوط به حسابرسي هر سال معمولاً در پرونده جاري نگهداري مي  »3«گزينه پاسخ
  گيرد.يش از يك سال مالي است قرار مياي از آن نيز در پرونده دائمي كه حاوي اطلاعات داراي كاربرد بسنوات بعد كاربرد داشته باشد نسخه

 شركتي بازپرداخت وام دريافتي كاركنان خود را از بانك تضمين كرده است. در قبال اخذ وام :29مثال, ,5       ريالي، تا پايان سال مبلغ, ,2      
هـاي همـراه   ده و جزء بدهي كاركنان به بانك مطرح است ( اقساط بازپرداخت نشده). حسابرس انتظار دارد كه شركت در يادداشـت هنوز مسترد نشريال 

  )78(سراسري    هاي مالي مبلغ: صورت
  هاي احتمالي ثبت نمايد.) اصل وام را به عنوان جزء بدهي1
2 (, ,   2 اي احتمالي ثبت نمايد. هريال به عنوان جزء بدهي  
3 (, , 3  .ريال به عنوان طلب شركت از كاركنان بابت مازاد بدهي و تضمين بانكي، منظور نمايد  
4 (, ,   2 ها منظور نمايد.ريال به عنوان بدهي شركت در حساب  

 

 :ت كه شركت، معادل اقساط بازپرداخت نشـده ( حسابرس انتظار خواهد داش  »2« گزينه پاسخ, ,     2   عنـوان بـدهي احتمـالي در    ريـال) را بـه
  هاي مالي افشا نمايد.هاي توضيحي صورتيادداشت

 79(آزاد     ........ .كاربرگ حسابرسي ........  :30مثال(  
  شود.كار حسابرس بوده كه توسط مؤسسات حسابرسي تهيه و در اختيار حسابرسان قرار داده مي) كاربرگ حسابرسي وسيله 1
  باشد.) كاربرگ حسابرسي مشابه اسناد حسابداري كه وسيله كار حسابدارها بوده، مي2
هـا در  دارنـد. ايـن كـاربرگ   افت مـي باشد كه در هنگام حسابرسي، حسابرسان از واحدهاي مورد رسيدگي دريي مييها) كاربرگ حسابرسي همان فرم3

  شود.هاي مختلف و ابعاد متفاوت تهيه ميشكل
كـار و گـزارش   دهنده پل ميان مدارك حسابداري صاحبهاي تهيه شده توسط ايشان تشكيل) كاربرگ حسابرسي ابزار كار حسابرسان بوده و كاربرگ4

  امر طراحي كاربرگ حسابرسي استفاده شود. بايستي از مهارت كافي درپس بنابراين مي ،باشدحسابرسان مي

 :كاربرگ حسابرسي، ابزار كار حرفه حسابرسي است و مهارت در طراحي و استفاده مـوثر و مفيـد از آن، بـراي حسابرسـان ضـروري        »4« گزينه پاسخ
  است.كار و گزارش حسابرسان هاي حسابرسي، حلقه ارتباطي بين مدارك حسابداري صاحبباشد. كاربرگمي

 80(سراسري    آوري شده :ست از شواهد جمعا عبارت» كاربرگ حسابرسي«  :31مثال(  
  ) توسط حسابرسان2  ) از طريق مشاهدات 1
  هاي مالياي جداگانه يا همراه حسابرسي صورت) به صورت پروژه4  هاي مالي) به همراه حسابرسي صورت3

 :عنوان پشتوانه اظهار نظر حسابرسـان در آن  آوري شده بهكاربرگ حسابرسي ابزار كار حسابرسان است و كليه شواهد و مدارك جمع  »2« گزينه پاسخ
ارتبـاطي بـين مـدارك     باشد. كاربرگ حسابرسي حلقهشود، بنابراين مهارت در طراحي و استفاده مؤثر و مفيد از آن، براي حسابرسان ضروري ميمستند مي
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كند. هر نوع شواهد كار و گزارش حسابرسان بوده و كليه كارهاي انجام شده توسط حسابرسان را مستند و گزارش حسابرسان را توجيه ميبداري صاحبحسا
  شوند. ها ثبت ميآوري شده توسط حسابرس در كاربرگجمع

 81(آزمون حسابدار رسمي ـ   ؤسسه از جمله به عوامل زير بستگي دارد؟هاي كنترل كيفيت در هر محدود سياست :32مثال(  
  ) اندازة مؤسسه، نياز مشتريان، ساختار سازماني و رابطه منافع و مخارج در آن مؤسسه1
  اي و رابطه منافع و مخارج در آن مؤسسه) اندازه مؤسسه، ساختار سازماني، نوع و ماهيت خدمات حرفه2
  اي و ساختار سازماني مؤسسهاز مشتريان، نوع و ماهيت خدمات حرفه) اندازه مؤسسه، ني3
  اي مؤسسه) اندازه مؤسسه، نياز مشتريان، ساختار سازماني و نوع ماهيت خدمات حرفه4

 :ون انـدازه  هاي كنترل كيفيت در هـر مؤسسـه حسابرسـي بـه عـواملي چ ـ     ها و روشبندي اجرا و حدود سياستنوع و ماهيت، زمان  »2« گزينه پاسخ
  اي آن، پراكندگي جغرافيايي ساختار سازماني و ملاحظات مربوط به رابطه منافع و مخارج بستگي دارد. مؤسسه، نوع و ماهيت كار حرفه

 

 84(سراسري    نام دارد. ………شود، كاربرگ هاي مالي در آن منعكس ميهاي عمده صورتكاربرگي كه يكي از سرفصل :33مثال(  
  ) نكات قابل توجه4  ) نهايي و رسيدگي3  ) رسيدگي2  ) اصلي1

 :باشد. كاربرگ اصـلي بـراي تلفيـق هـر     هاي مالي ميهاي عمده صورتدهنده يكي از سرفصلكاربرگ اصلي، كاربرگي است كه نشان  »1« گزينه پاسخ
شود. براي مثال، كاربرگ اصلي وجـوه  جا به كاربرگ نهايي منتقل ميها، يكز اين كاربرگرود و جمع هر يك اهاي مشابه دفتر كل به كار ميگروه از حساب

  باشد.ها ميهاي بانكي، صندوق و تنخواه گرداننقد شامل مانده حساب
 

 84(آزمون حسابدار رسمي ـ   زير وابسته است؟ هاي كنترل كيفيت يك مؤسسه حسابرسي به كدام موردماهيت و ميزان سياست و روش :34مثال(  

 رابطه فزوني منافع بر مخارج ماهيت كار مؤسسه اندازه مؤسسه   

  آري  آري   خير  ) 1
  خير  آري  آري  )2
  آري  خير  آري  )3
  آري  آري  آري  )4

 :هـر موسسـه حسابرسـي بـه عـواملي چـون انـدازه        هاي كنترل كيفيـت در  ها و روشبندي اجرا و حدود سياستنوع و ماهيت، زمان  »4«گزينه پاسخ
  اي آن، پراكندگي جغرافيايي، ساختار سازماني و ملاحظات مربوط به رابطه منابع و مخارج بستگي دارد. مؤسسه، نوع و ماهيت كار حرفه

 

 84(آزاد        زير كاربرد دارد؟استانداردهاي كنترل كيفيت براي مؤسسات حسابرسي در كدام مورد  :35مثال(  
  ) خدمات حسابرسي و ضرورت مشاوره مديريت2  ) تنها خدمات حسابرسي1
  ) خدمات حسابرسي، خدمات حسابداري و خدمات بررسي4  ) خدمات حسابرسي و خدمات مالياتي3

 :اند. هـر چنـد ممكـن اسـت     ت حسابرسي، حسابداري و بررسي محدود كردهاستانداردها صراحتاً كاربرد استانداردهاي كنترل كيفيت را به خدما  »4« گزينه پاسخ
هـا را الزامـي نكـرده    كـارگيري آن كار گرفته شوند، اما استانداردها بـه استانداردهاي كنترل كيفيت در ساير امور شركت (از جمله خدمات مشاوره مديريت و مالياتي) نيز به

  است.
 

  

 ؟ باشدهاي كنترل كيفيت ارزان براي هر مؤسسه حسابرسي ميجمله زير مربوط به كدام يك از سياست :36مثال  
  )85(آزاد     »معقول به دست آيد. هر مرحله از كار حسابرسي بايد چنان هدايت، سرپرستي و بررسي شود كه از انجام شدن كار با كيفيت مناسب، اطمينان«

  ) تقسيم كار 4  ) مشاوره  3  ت ) نظار2  ) كنترل و بازبيني 1

 :شود:هاي كنترل كيفيت لازم براي هر مؤسسه حسابرسي با توجه به موارد زير تعيين ميسياست  »2«گزينه پاسخ  
  مزبور را رعايت كنند.  اي پايبند باشند و اصولطرفي، رازداري و رفتار حرفهكاركنان مؤسسه حسابرسي بايد به اصول استقلال، درستكاري، بي اي:الزامات حرفهـ 
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اي و آموزش لازم را درباره اصول و ضـوابط فنـي دارا باشـند تـا بتواننـد در      كاركنان مؤسسه حسابرسي بايد صلاحيت حرفه اي:مهارت و صلاحيت حرفهـ 
  اي مقرر را اعمال كنند.  هاي حرفهانجام وظايف خود، مراقبت

  ي محول شود كه آموزش فني كافي را ديده و مهارت لازم را در شرايط مربوط، دارا باشند. كارهاي حسابرسي بايد به كاركنان تقسيم كار:ـ 
  هر مرحله از كار حسابرسي بايد چنان هدايت، سرپرستي و بررسي شود كه از انجام شدن كار با كيفيت مناسب، اطميناني معقول به دست آيد.  نظارت:ـ 
  ن مربوط، اعم از داخل و خارج مؤسسه، مشورت شود. در موارد لزوم بايد با كارشناسا مشاوره:ـ 
  كاران بالقوه بايد پيش از پذيرش، ارزيابي شوند. كاران موجود بايد به طور مستمر و صاحبصاحب كار:پذيرش و حفظ صاحبـ 
  ل و بازبيني شود. هاي كنترل كيفيت بايد همواره كنترها و روشتداوم كفايت و اثربخشي عملياتي سياست كنترل و بازبيني:ـ 

 88(سراسري   هاي حسابرسي به كدام مورد بستگي دارد؟ميزان و حجم كاربرگ :37مثال(  
  تقسيم كار حسابرسي )4  اي قضاوت حرفه )3  سرپرستي كار  )2  ريزي كار برنامه )1

 :اي حسابرسي بستگي دارد، زيرا مستند كردن كليه موضوعات مورد رسيدگي اوت حرفههاي حسابرسي به قضميزان و حجم كاربرگ  »3« گزينه پاسخ
اي باشد كه در صورت لزوم بتواند شـناخت كلـي از كارهـاي    هاي حسابرسي لازم است به اندازهحسابرس نه ضروري است و نه عملي. ميزان و حجم كاربرگ
  فراهم نمايد.  حسابرسي انجام شده و اطلاعات مفيد براي ساير حسابرسان

 91(آزاد   يابد؟ يك از موارد زير از طريق تأييديه به مديران كاهش ميكدام :38مثال(  
  هاي حسابرس در ارتباط با معاملات اشخاص وابسته ) حدود روش1
  هاي حسابرس در ارتباط با رويدادهاي پس از تاريخ ترازنامه) حدود روش2
  هاي حسابرس در ارتباط با كشف موارد تحريف با اهميت ود روش) حد3
  هاي مالي دارد.) احتمال تفسير غلط مديريت از مسئوليتي كه در مقابل صورت4
 :اهداف دريافت تأييديه مديريت:  »4« گزينه پاسخ  

هـاي  ــ ثبـت پاسـخ   3شـف شـواهدي از مقاصـد آتـي مـديريت     ـ ك2هاي مالي دارد.ـ كاهش احتمال تفسير غلط مديريت از مسئوليتي كه در مقابل صورت1
  هاي رسيدگي ـ افزايش كارايي حسابرسي از طريق حذف برخي از روش4هاي حسابرسي صاحبكار در كاربرگ
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  آزمون فصل چهارم 

 1گردد؟مي حسابرسي بايگاني ميئكدام يك از موارد زير در پرونده دا ـ  
  ) صورت ريز بدهكاران و بستانكاران تجاري2  هاي مواد و كالا) صورت ريز موجودي1
 ) مانده موجودي نقد و بانك در تاريخ ترازنامه4  ) صورت ريز سهامداران عمده به تفكيك تعداد و نوع سهام3

 2دارد؟را بيان مي» تجزيه كردن حساب«كدام گزينه مفهوم  ـ  
  جاري يهايها و بدهبندي اقلام مربوط به دارايي) بررسي، تشخيص و طبقه1
  بندي كليه اقلام بدهكار و بستانكار مندرج در يك حساب دفتر كل) بررسي، تشخيص و طبقه2
  ها و حقوق صاحبان سهامها و بدهيبندي كليه اقلام مربوط به دارايي) طبقه3
  دهنده آنلبردن به ماهيت عوامل تشكي بندي كليه اقلام مربوط به فقط حقوق صاحبان سهام به منظور پي) طبقه4

 3شود؟مي نگهداري ميئكدام يك از موارد زير در پرونده دا ـ  
  ) صورت ريز بدهكاران تجاري2  ) صورت ريز موجودي مواد و كالا1
  هاي انجام شده طي يك سال مالي) صورت هزينه4  هاي ثابت) صورت ريز دارايي3

 4گردند؟اصلاح مي  ا توجه به اطلاعات جديد و تغييرات داده شده تكميل و ياگيرد و هر سال بكدام مدارك در پرونده دائمي قرار مي ـ  
  ) كليه مكاتبات انجام شده با واحد اقتصادي و اشخاص ثالث2  هاي ثابت) كاربرگ رسيدگي به دارايي1
  ) نمودار گردش عمليات و شرح سيستم4  جلسه شمارش موجودي كالا) صورت3

 5ها تهيه و پس از آوري اطلاعات و درج در آنكار و با دستورات لازم براي جمعتواند به وسيله كاركنان صاحبميرا حسابرس » چه كاربرگي« ـ
  رسي و آزمايش پاراف نمايد؟بر

  هاي دريافتني) تجزية سني حساب4  ) اصلي3  بندي) تعديلات و تغيير طبقه2  ) رسيدگي1

 6لان واحد تجاري و ساير موارد صورت ئوهاي عيني، مذاكره با مسو تحليل، مقايسه، بررسي كليه اطلاعات به دست آمده از سندرسي، تجزيه ـ
  گردند؟منعكس مي» هاييچه كاربرگ«گرفته طبق برنامة حسابرسي، در 

  ) تجزيه و تحليل4  ) فرعي3  ) محاسبات2  ) اصلي1

 7است................. .هاي متعلق به و كاربرگ................. گزارش حسابرسي در مورد  ـ  
  هاي مالي ـ حسابرس) صورت2  كار) اسناد و مدارك حسابداري ـ صاحب1
  كارهاي مالي ـ صاحب) صورت4  حسابرس) اسناد و مدارك حسابداري ـ 3

 8شود؟تأكيد مي» چه موضوعي«آلات و تجهيزات بر در تهيه كاربرگ اصلي اموال، ماشين ـ  
  ) تجزيه و تحليل حساب تعميرات2  هاي استهلاك  ) آزمون1
  ) تجزيه و تحليل هزينة نگهداشت4  ) تغييرات اقلام مربوط در طي دوره3

 9شود؟كدام مورد در پرونده دائمي حسابرسي نگهداري نمي ـ  
  ي كنترل داخلي) پرسشنامه2  ) اساسنامه1
  هاي استهلاكخهاي روش و نر) يادداشت4  گذاري) رسيدگي و اطلاعات مربوط به سرمايه3

 10گردد؟بندي ميتوجه حسابرس به كدام مورد موجب اصلاحات طبقه ـ  
  الوصولي مطالبات مشكوك) كافي نبودن ذخيره2  ) ارزيابي نادرست موجودي كالا1
  هاي دريافتني با رقم عمده) مانده بستانكار حساب4  ها) حذف رقم بعضي از بدهي3

 11شود؟ي مورد رسيدگي، در چه نوع كاربرگي نشان داده ميبراي دورهكليه تغييرات يك حساب  ـ  
  ) تراز آزمايشي4  ) تطبيق3  ) تجزيه و تحليل2  ) محاسبات1
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 12شود؟ كدام مورد در پرونده دائمي نگهداري نمي ـ  
  ) اطلاعات مربوط به محصولات و ظرفيت توليد شركت1
  ) اطلاعات مربوط به اشخاص وابسته3

  مسئولين شركت مورد رسيدگي يمضا) نمونه ا2
  هاي مربوط به اقلام ترازنامه) كاربرگ4

13گردد؟هاي نقدي، منعكس مي؛ در كاربرگ اصلي موجودي»ميلاچه اق« ـ  
  ) معاملات نقدي رسيدگي شده2  بانكي ه) تأييدي1
 هاي نقدي در ترازنامهوديهاي مربوط به ارائه صحيح موج) يادداشت4  هاي تشكيل دهندة وجوه نقد) مانده حساب3

14ها بايد:ها بايد به اين نكته توجه داشته باشند كه كاربرگحسابرسان هنگام تهيه كاربرگ  ـ  
  هاي مالي باشد.) پشتوانه اصلي صورت1
  هاي مالي باشد.) حاوي كليه اطلاعات مربوط به اظهار نظر درباره مطلوبيت ارائه صورت2
  ها دسترسي داشته باشد.كار در صورت لزوم بتواند به آنري شود تا صاحبكار نگهدا) در محل صاحب3
  گيرد.شود كه مورد استفاده حسابرسان قرار ميكار تلقي مي) به عنوان بخشي از مدارك حسابداري صاحب4

 15شود؟هاي حسابرسي درج نميكدام يك از موارد زير در كاربرگ ـ  
  ) چگونگي ارزيابي سيستم كنترل داخلي2  برسهاي انجام شده توسط حسا) آزمون1
 كار) نقطه نظرهاي حسابرسان در خصوص كارايي مديريت صاحب4  ) مشخصات مربوط به محصولات و ظرفيت توليد شركت3

 16هاي حسابرسي بايد:كاربرگ ـ  
  هاي مالي واحد مورد رسيدگي را توجيه كند.) صورت1
  هاي مالي باشد.كار و صورتصاحب ) حلقه ارتباطي بين مدارك حسابداري2
  كار مؤسسه حسابرسي نبود از بين برده شود.) پس از آن كه واحد مورد رسيدگي، ديگر صاحب3
  اي طراحي شود كه متناسب با شرايط موجود و نيازهاي حسابرسي در هر كار حسابرسي باشد.) به گونه4

 17هاي حسابرسي نيست؟محتواي كاربرگ كدام يك از موارد زير از عوامل موثر بر شكل و ـ  
  ) ماهيت كار و نوع گزارش حسابرسان1
  ) نوع و ماهيت و پيچيدگي فعاليت واحد مورد رسيدگي2
  هاي حسابداري و كنترل داخلي واحد مورد رسيدگي) نوع و ماهيت و وضعيت سيستم3
  م دهند.بندي انجام شدن كار و تعداد كاركناني كه قرار است كار را انجا) زمان4

 18؟نيستهاي حسابرسي صحيح كدام يك از جملات زير در خصوص كاربرگ ـ  
  توان با صلاحديد حسابرس در اختيار واحد مورد رسيدگي قرار داد.ها را مياي از برخي كاربرگ) نسخه1
  شود.هاي حسابرسي هرگز نبايد به عنوان جايگزين مدارك حسابداري واحد مورد رسيدگي تلقي ) كاربرگ2
  ها را در اختيار دادگاه قرار دهد.تواند كاربرگكار مي) در صورت درخواست دادگاه، حسابرس بدون كسب اجازه صاحب3
  ) هر سه مورد صحيح است.4

 19گونـه  در صورتي كه بين حسابرس و مسئول كار حسابرسي درباره يك موضوع حسابداري اختلاف نظري بروز نمايد، بـا مـورد اخـتلاف نظـر چ      ـ
  شود؟برخورد مي

  ) موضوع مورد اختلاف در گزارش حسابرسي درج خواهد شد.1
  ها درج نخواهد شد.) چون يك مسئله داخلي مؤسسه است، چيزي در كاربرگ2
  هاي بيشتري تهيه خواهد شد.هاي بيشتر، كاربرگ) به دليل ضرورت انجام آزمون3
  ها درج خواهد شد.مخالف حسابرس درباره تصميم نهايي در كاربرگ ) نظر مسئول كار حسابرسي حاكم خواهد بود و نظر4
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 20شود؟بندي در كدام يك از مدارك زير ثبت ميتعديلات طبقه ـ  
  هاي حسابرسيدركاربرگ           كاردر دفاتر صاحب                  

  )          بله                                      بله1
  بله                                    خير  )        2
  )         خير                                    بله3
  )         خير                                   خير4

 21بايست در پرونده دائمي حسابرسي بايگاني گردد؟كدام يك از مجموعه مدارك زير شامل مداركي است كه مي  ـ  
  هاي حسابداري، ظرفيت اسمي توليداساسنامه، خلاصه اهم رويه )1
  هاي حسابداري) اساسنامه، صورت ريز بدهكاران، خلاصه اهم رويه2
  هاي داخلي، شرح وظايف، آدرس شركت) خلاصه نقاط ضعف كنترل3
  هاي ثابت در تاريخ ترازنامه، گزارش حسابرسي) تراز آزمايشي، صورت خلاصه دارايي4

 22هاي كنترل كيفيت به كدام عوامل بستگي دارد؟حدود سياست ـ  
  اي) اندازه مؤسسه، نياز مشتريان، ساختار سازماني و نوع و ماهيت خدمات حرفه1
  ) اندازه مؤسسه، نياز مشتريان، ساختار سازماني و رابطه منافع و مخارج در آن مؤسسه2
  اي و رابطه منافع و مخارج در آن مؤسسهت حرفهنوع و ماهيت خدما ) اندازه مؤسسه، نياز مشتريان،3
  اي و رابطه منافع و مخارج در آن مؤسسه) اندازه مؤسسه، ساختار سازماني، نوع و ماهيت خدمات حرفه4

 23شود؟هاي كنترل كيفيت در كدام يك از موارد زير اعمال ميها و روشسياست ـ  
  در سطح هر كار حسابرسي                در سطح مؤسسه حسابرسي                

  )               بله                                                بله1
  )              بله                                                خير2
  )             خير                                                بله3
  خير                                                خير   )         4

24ها چيست؟هدف اوليه حسابرسان از مستندسازي كاربرگ ـ  
  هاي ماليتأمين پشتوانه لازم براي صورت )1
  مستند كردن رعايت استانداردهاي حسابداري )2
  ريزي و اجراي عمليات حسابرسيكمك به برنامه )3
  واهد لازم براي پشتيباني از اظهارنظر خود و شواهد مربوط به انجام حسابرسي طبق استانداردهاي حسابرسيفراهم آوردن ش )4

 25كدام مورد بهترين تعريف كاربرگ است؟ ـ  
  تمام شواهد و مدارك پشتوانه اظهار نظر حسابرس )1
  هاي خاص چهار، هشت و شانزده ستونيفرم )2
  اي مختلفههاي خاص چاپي شامل جدولفرم )3
  هاي ارسالي حسابرسهاي خاص چاپي و شواهد مربوط به تأييديهفرم )4

 26ها بايد:ها بايد به اين نكته توجه داشته باشند كه كاربرگحسابرسان هنگام تهيه كاربرگ ـ  
  هاي مالي باشد.پشتوانه اصلي صورت )1
  هاي مالي باشد.ه صورتحاوي كليه اطلاعات مربوط به اظهارنظر درباره مطلوبيت ارائ )2
  ها دسترسي داشته باشد.كار در صورت لزوم بتواند به آنكار نگهداري شود تا صاحبدر محل صاحب )3
  گيرند.شود كه مورد استفاده حسابرسان قرار ميكار تلقي ميبه عنوان بخشي از مدارك حسابداري صاحب )4
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 27از:هاي حسابرسي عبارت است هدف اوليه كاربرگ ـ  
  هاي بعديتأمين نكاتي براي حسابرس )2  توجيه اظهار نظر حسابرسان )1
  ريزي و اجراي عمليات حسابرسيكمك به حسابرسان در جهت برنامه )4  مستندسازي ميزان استقلال واقعي حسابرسان )3

 28باشد؟هاي حسابرسي نميكدام يك از موارد زير از اهداف كاربرگ ـ  
  هاي آيندهريزي و انجام حسابرسي دورهكمك به برنامه )2  كارهاي موجود در دفاتر صاحباييجبران كردن نارس )1
  كمك به سرپرستان، مديران و شركا در نظارت و بررسي كار حسابرسي )4  مستند كردن رعايت استانداردهاي اجراي عمليات حسابرسي )3

 29باشد؟  هاي حسابرسي ميتواي كاربرگيك از موارد زير از عوامل مؤثر بر شكل و محكدام ـ  
  بندي و تعداد كاركنان كارفرمازمان )2  كار  درخواست صاحب )1
 هر سه مورد  )4  نوع و ماهيت و پيچيدگي كار  )3

 30هاي حسابرسي به ................ بستگي دارد.ميزان و حجم كاربرگ ـ  
  هاي داخلي حسابداريكنترل )4  اي حسابرسقضاوت حرفه )3  برنامه حسابرسي )2  خطر حسابرسي )1
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  پنجم فصل
  »هاي حسابرسي طراحي برنامه« 

 انقطاع زماني يك از اهداف ذيل با انجام آزمون كدام :1مثال(cut-off-test) گردد؟برآورد مي براي حسابرسي  
  هاي مالي) حصول اطمينان از انعكاس صحيح رويدادهاي واقع شده در صورت1
  هاي حسابداري در دو سال متوالي و رعايت كامل بودناطمينان از صحت تفكيك رويدادها، ثبت ) حصول2
  ) حصول اطمينان نسبت به تداوم فعاليت جاري شركت پس از تاريخ ترازنامه3
  باشند.هاي مالي شركت مي) كشف رويدادهاي بعد از تاريخ ترازنامه كه داراي اثر تعديلي بر صورت4

 :هـاي حسـابداري در دو سـال    هدف از آزمون انقطاع زماني توسط حسابرس جهت حصول اطمينان از صحت تفكيك رويدادها، ثبت  »2«ه گزين پاسخ
  باشد.متوالي و رعايت كامل بودن در دفاتر مي

  

 استفاده از آزمون انقطاع زماني  :2مثال(cut off) ها يا حساب است؟كننده كار رسيدگي و اثبات كدام حسابادر شده، تكميلدر مورد فاكتورهاي فروش ص  
  ) وجوه نقد4  ) تخفيفات نقدي فروش3  ) برگشت از فروش2  ) دريافتني تجاري1

 :ده رسـيدگي  كنن ـاستفاده از آزمون انقطاع زماني در مورد فاكتورهاي فروش صادر شده براي اثبات تماميت حساب فروش و تكميل  »1«گزينه   پاسخ
  هاي دريافتني تجاري است.به حساب

  

 شود؟هاي تحليلي پيشنهاد ميدر كدام مرحله (مراحل) زير، اجراي روش :3مثال    
  هاي محتواريزي و آزمونبرنامه )2  هاي محتواآزمون )1
 گيري نهاييمحتوا و نتيجههاي ريزي و آزمونبرنامه )4  هاي محتوا و تهيه گزارشآزمون )3

 :ريزي و همچنين در مرحله بررسي كلي در پايان كار حسابرسي بـه كـار گيـرد.    هاي تحليلي را در مرحله برنامهحسابرس بايد روش  »4«گزينه  پاسخ
  هاي محتوا نيز كاربرد دارد.هاي تحليلي در ساير مراحل از جمله آزمونروش

  

 توان مي» طريقي«كار در دورة مورد رسيدگي ثبت شده باشد، از چه در صورتي كه درآمد حاصل از فعاليت مربوط به اوايل دورة بعد صاحب :4مثال
    را مشخص نمود؟ آن

Compliance)آزمون رعايت )1 test)  2بر) آزمون ميان3  ) پرسش(cut off   ) محاسبه4  (

 :ها طراحي شـده اسـت. بررسـي درآمـدهاي     آمدها با درمالي و اصل تطابق هزينه آزمون انقطاع زماني در راستاي رعايت فرض دوره  »3«ينه گز پاسخ
  هاست.اي از اين نوع آزموناوايل سال بعد نمونه اواخر سال و

  

 ؟شودنميكدام آزمون، آزمون كنترل محسوب  :5مثال  
  هامشاهده رويه )2  بازبيني مدارك )1
 كارپرس و جو از كاركنان صاحب )4  تأييديه مانده بانك )3

 :رود.ها و اجزاي آن به كار ميخواهي، نوعي آزمون محتوا است و اغلب در ارتباط با مانده حسابتأييديه  »3«گزينه   پاسخ  
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 باشد؟يك آزمون كنترل (رعايت) وجوه نقد مي كدام يك از موارد زير، حاكي از اجراي :6مثال  
  ) ارسال تأييديه بانكي1
  ها) رسيدگي به نحوه امضاي چك2
  ) شمارش وجوه نقد3
  ) مقايسه صورت مغايرت بانكي تهيه شده با مانده حساب بانك در دفاتر شركت4

 :شود و براي اثبـات مطلوبيـت ارائـه هـر قلـم از اقـلام       ادعا اجرا مي هاي با اهميت در سطح هرهاي محتوا براي كشف تحريفآزمون  »2«گزينه  پاسخ
هايي مانند تأييد خواهي و شمارش وجوه نقد و مطابقت صورت مغايرت بانكي يـا دفـاتر   شود. در ارتباط با وجوه نقد روشهاي مالي طراحي و اجرا ميصورت

  هاي محتوا مطابقت دارند.شركت، با اهداف آزمون

  
 ؟باشدنميها صادق كدام يك از موارد زير در خصوص آزمون كنترل :7مثال  

  يابد.ها، حجم كار حسابرسي كاهش ميبا اجراي آزمون كنترل )2  ها با مبالغ معاملات كاري ندارد. آزمون كنترل )1
 ها تأكيد دارد.ها و نيز اعمال آنها بر مؤثر بودن طراحي كنترلون كنترلآزم )4  هاي حسابداري يك نوع آزمون كنترل است.مشاهده نحوه عمل روش )3

 :ها ها به دست آورد. آزمون كنترلتواند شواهد حسابرسي كافي و مناسب درباره اثربخشي كاركرد كنترلها مياجراي آزمون كنترل  »3«گزينه   پاسخ
  هاي محتوا را كاهش دهد.تواند ميزان آزمونمي هابا مبالغ معاملات كاري ندارد. اجراي آزمون كنترل

  

 ها، ايجاد اطمينان نسبت به اين موضوع است كه آيا: هدف اوليه از اجراي آزمون رعايت روش :8مثال  
  ساختار كنترل داخلي به شكل مناسبي طراحي شده است يا خير. )1
  داخلي از طريق تباني كاركنان وجود دارد يا خير. هاياحتمال ناديده گرفتن كنترل )2
  ها وجود دارد يا خير.قابليت دسترسي به شواهد اضافي براي اثبات مانده حساب )3
  شود يا خير.ساختار كنترل داخلي به شكلي كه طراحي شده است، به نحو مؤثري اجرا مي )4

 :هـا را               هـاي داخلـي مناسـب وجـود دارد و واحـد مـورد رسـيدگي، آن       كند كه آيا كنتـرل ها حسابرس مشخص ميدر آزمون كنترل  »1«گزينه  پاسخ
  بندد يا خير.به كار مي

  
 توان انجام داد؟كدام يك از موارد زير را قبل از تاريخ ترازنامه نمي :9مثال    

  ) برآورد احتمال خطر كنترل4  مه مديريت) صدور نا3  ) آزمون كنترل2  ) آزمون محتوا1

 :ها و موارد افشـاء، ايـن   هاي با اهميت در هر گروه معاملات، مانده حسابهاي محتوا براي شناسايي تحريفبا توجه به اهداف آزمون  »1«گزينه  پاسخ
  ورد رسيدگي نيز اجرا شوند.ها در پايان دوره قابل اجرا هستند. هر چند در برخي شرايط، ممكن است ضمن دوره مآزمون

  
 هاي نقدي، عبارت است از:در حسابرسي موجودي» هاي محتواآزمون«يكي از  :10مثال     

  هاي نقدي در دفاتردريافت ه) ثبت بلافاصل2  وجوه از مسئولان دفتري آن ه) تفكيك مسئولان ادار1
  هاي نقدي در ترازنامه) اطمينان از ارائه صحيح موجودي4  هاي جزئي استثناي هزينه ها به) صدور چك بابت كليه پرداخت3

 :هاي محتوا در رابطه بـا  كنند. يكي از اهداف آزمونهاي داخلي مناسب در ارتباط با وجوه نقد اشاره ميبه كنترل 3، 2، 1هاي گزينه  »4«گزينه  پاسخ
  دي نقد در ترازنامه است.موجودي نقد اطمينان از ارائه صحيح موجو
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 هاي داخلي در شركت مورد رسيدگي پي ببرد؟تواند به موارد عدم وجود كنترلدر كدام يك از مراحل زير حسابرس مي :11مثال  
  ارزيابي سيستم كنترل داخلي )4  هاهاي رعايت روشانجام آزمون )3  آزمايش صحت ثبت سيستم )2  هاي عملياتيانجام رسيدگي )1

 هاي داخلي بايد خطرهاي عمده را شناسايي كند.حسابرس در مرحله شناخت از واحد مورد رسيدگي و ارزيابي كنترل  »4«گزينه  اسخ:پ  

  
 انقطاع زماني«يا » برميان«يكي از اهداف آزمون  :12مثال «(Cut - off) 72و  70(سراسري    خريد چيست؟(  

  ان از اين كه خريدهاي انجام شده داراي مستندات كافي باشد.) حصول اطمين1
  ) حصول اطمينان از اين كه مجوز لازم جهت خريدهاي انجام شده صادر شده باشد.2
  ) حصول اطمينان از اين كه كالاي منعكس در ليست موجودي پايان سال در حساب خريد سال مربوطه ثبت شده باشد.3
  كالاي خريداري شده در حساب فروش انعكاس يافته باشد.) حصول اطمينان از اين كه 4
 :بر) آزموني است كه به منظور اطمينان از قطع (فرضي) تداوم ثبت معاملات يا جريان عيني كالاهـا جهـت   آزمون انقطاع زماني (ميان »3« گزينه پاسخ

شود. اصولاً آزمون انقطـاع  وره مربوط تخصيص داده شده است يا خير انجام ميهاي نزديك به تاريخ ترازنامه به دتشخيص اين كه معاملات رخ داده در تاريخ
گيرد كه آيا كالاي خريداري شده در حساب خريد (و همچنين كارت موجودي انبار) همان سـال ثبـت   زماني خريد براي پاسخگويي به اين سؤال صورت مي

شده است يا خير. براي اين منظور حسابرس به بررسي خريدهاي صورت گرفته در روزهـاي  شده و كالاي مربوط به عنوان موجودي كالاي پايان سال منظور 
  پردازد. پاياني سال و روزهاي آغازين سال بعد مي

 انقطاع زماني«يا  »برميان«يكي از اهداف آزمون  :13مثال« (Cut-off) 73و71(سراسري    فروش چيست؟(  
  باشد.ها داراي مستندات كافي ميمينان از آن كه كليه فروش) حصول اط1
  ) حصول اطمينان از اين كه مجوز فروش صادر شده باشد.2
  ) حصول اطمينان از اين كه نرخ فروش، مصوبه لازم را داشته باشد.3
 هـاي پايـان سـال منظـور     يسـت موجـودي  ) حصول اطمينان از اين كه بهاي كالاي فروش رفته در حساب فروش ثبت شده و موجـودي مزبـور در ل  4

  نشده باشد.
 :اصولاً آزمون انقطاع زماني فروش براي حصول اطمينان از اين موضوع است كه كالاي فروش رفته در حسـاب فـروش (و همچنـين      »4« گزينه پاسخ

م به توضيح است كه به كـارگيري آزمـون انقطـاع زمـاني در     كارت موجودي انبار) ثبت گرديده و به عنوان موجودي كالاي پايان سال منظور نشده باشد. لاز
  باشد. هاي دريافتني تجاري نيز ميكننده كار رسيدگي به حسابمورد فروش، تكميل

 73(سراسري   دهد؟ا تشكيل ميهاي غيرجاري رهاي زير محورهاي اساسي تهيه و تنظيم برنامه حسابرسي نهايي داراييكدام يك از پاسخ:14مثال(  
  اثبات حاكميت  بندياثبات طبقه  تعيين ارزش روز  ) اثبات وجود فيزيكي1
  اثبات مالكيت  اصلاح حساب  تعيين ارزش دفتري  ) اثبات وجود فيزيكي2
  مشاهده اسناد مالكيت  بندياثبات طبقه  تعيين قيمت تمام شده  ) مشاهده عيني3
  اثبات مالكيت  بندياثبات طبقه  قيمت تمام شده و استهلاكتعيين   ) اثبات وجود فيزيكي4
 :ــ اثبـات   3ـ اثبـات مالكيـت،   2ـ اثبات وجود، 1هاي ثابت عبارت است از: محورهاي اساسي تهيه و تنظيم برنامه حسابرسي نهايي دارايي  »4« گزينه پاسخ

  و افشاء).بندي (ارائه ـ اثبات طبقه5ـ اثبات ارزشيابي و تخصيص، 4 كامل بودن،

 بر يا انقطاع زماني (يكي از اهداف آزمون ميان:15مثالCut – Off     فروش و موجودي كالا حصول اطمينان از صحت ثبت كـالاي فـروش رفتـه در (
  )74(سراسري       همان سال است. ………سوابق 
  ها  ) موجودي2  ) فروش 1
  ها كس موجوديتب فروش و كار) حسا4  ها كس موجوديت) كار3
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 :اصولاً آزمون انقطاع زماني فروش براي حصول اطمينان از اين موضوع است كه كالاي فروش رفتـه در حسـاب فـروش (و همچنـين       »4«گزينه پاسخ
به كـارگيري آزمـون انقطـاع زمـاني در      كارت موجودي انبار) ثبت گرديده و به عنوان موجودي كالاي پايان سال منظور نشده باشد، لازم به توضيح است كه

  باشد. هاي دريافتني تجاري نيز ميكننده كار رسيدگي به حسابمورد فروش، تكميل

 يكي از اهداف آزمون ميان بر يا انقطاع زماني ( :16مثالCut - Off  74(سراسري شده باشد... ثبت ……) خريد كالا حصول اطمينان از اين موضوع است كه(  
  ) طلب بستانكاران به نحو صحيح  2  ها كس موجوديت) سوابق خريد در كار1
  هاي همان سال ) كليه خريدها در حساب خريد و سوابق موجودي4  ) كليه خريدها در حساب خريد 3
 :از قطع (فرضي) تداوم ثبت معاملات يا جريان عيني كالاها جهـت  بر) آزموني است كه به منظور اطمينان آزمون انقطاع زماني (ميان  »4« گزينه پاسخ

شود. اصولاً آزمون انقطـاع  هاي نزديك به تاريخ ترازنامه به دوره مربوط تخصيص داده شده است يا خير انجام ميتشخيص اين كه معاملات رخ داده در تاريخ
لاي خريداري شده در حساب خريد (و همچنين كارت موجودي انبار) همان سـال ثبـت   گيرد كه آيا كازماني خريد براي پاسخگويي به اين سؤال صورت مي

روزهـاي  شده و كالاي مربوط به عنوان موجودي كالاي پايان سال منظور شده است يا خير. براي اين منظور حسابرس به بررسي خريدهاي صورت گرفته در 
  پردازد. پاياني سال و روزهاي آغازين سال بعد مي

 75(سراسري    شود؟ ريزي كار حسابرسان به كدام صورت عنوان ميدر استاندارد جديد گزارشگري موضوع برنامه:17مثال(  
  ) در پاراگراف حدود رسيدگي در تعريف كار حسابرسي انجام شده2  ) در پاراگراف اول به عنوان مسئوليت حسابرسي  1
 المللي) در پاراگراف آخر با درج لزوم مطابقت با استانداردهاي بين4  ظر ) در پاراگراف اظهارن3

 :ريزي، استاندارد اول از استانداردهاي اجراي عمليات است و در بند حدود رسيدگي در تعريف كـار حسابرسـي               برنامه  »2« گزينـه  پاسخ
  گردد.انجام شده عنوان مي

 انقطاع زماني (استفاده از آزمون  :18مثالCut - Off ها يـا  اثبات كدام حساب كنندة كار رسيدگي ومورد فاكتورهاي فروش صادر شده، تكميل ) در
  )75(سراسري    حساب است؟

  ) وجوه نقد 4  ) تخفيفات نقدي فروش3  ) برگشت از فروش 2  ) دريافتني تجاري  1
 :هـاي                  كننده كـار رسـيدگي بـه حسـاب    از آزمون انقطاع زماني در مورد فاكتورهاي فروش صادر شده تكميلاستفاده   »1« گزينه پاسخ

  دريافتني تجاري است.

 گيري زماني (آزمايش مقطعكدام هدف ذيل با انجام  :19مثالCUT – OFF TEST 76(سراسري   ؟گرددحسابرس برآورده مي ) براي(  
    هاي مالي) حصول اطمينان از انعكاس صحيح رويدادهاي واقع شده، در صورت1
  هاي حسابداري در دو سال متوالي و رعايت كامل بودن.) حصول اطمينان از صحت تفكيك رويدادها، ثبت2
  ) حصول اطمينان نسبت به تداوم فعاليت جاري شركت پس از تاريخ ترازنامه.3
  باشند.  هاي مالي شركت ميادهاي بعد از تاريخ ترازنامه كه داراي اثر تعديلي بر صورتكشف رويد )4
 :بر) عبارت از تجزيه و تحليل و بررسي معاملات طي چند روز آخر سال مورد رسيدگي و چند روز ابتـداي سـال بعـد    آزمون انقطاع زماني (ميان  »2« گزينه پاسخ
هاي حسابداري در دو سال متوالي و رعايت كامل بودن از جمله اهدافي است كه با انجام آزمون انقطاع بـرآورده  فكيك رويدادها، ثبتباشد. حصول اطمينان از صحت تمي
  شوند. مي
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 بـر  ( حسابرس به منظور اطمينان از ثبت كليه فروش در دفاتر شركت طي سال مالي مورد گزارش از روش ميان :20مثالCUT – OFF  ده ) اسـتفا
  )76(سراسري    نمايد؟نمايد. كدام پاسخ اين روش را به نحو مناسب بيان ميمي

  ) اخذ تأييديه مديريت كه در آن صحت رقم فروش تضمين شده باشد. 1
  ) تجزيه و تحليل و بررسي عمليات مربوط به فروش در طي سال مورد رسيدگي 2
  ب بدهكاران تجاري در طي سال مورد رسيدگي ) تجزيه و تحليل و بررسي عمليات مربوط به فروش و حسا3
  ) تجزيه و تحليل و بررسي معاملات طي چند روز آخر سال مورد رسيدگي و چند روز بعد از سال مورد رسيدگي  4
 :ي و چند روز ابتـداي  بر) عبارت از تجزيه و تحليل و بررسي معاملات طي چند روز آخر سال مورد رسيدگآزمون انقطاع زماني (ميان  »4« گزينه پاسخ

هاي حسابداري در دو سال متوالي و رعايت كامل بودن از جمله اهدافي است كه با انجـام  باشد. حصول اطمينان از صحت تفكيك رويدادها، ثبتسال بعد مي
  شود. آزمون انقطاع برآورده مي

 استفاده از آزمون انقطاع زماني ( :21مثالCUT-OFF (باشد؟ها ميكننده كار رسيدگي و اثبات كدام حسابدر مورد خريد كالا و مواد اوليه، تكميل  
  )76(سراسري 

  ) موجودي كالا و بستانكاران 2  ) خريد كالا 1
  ) مواد اوليه مصرفي و كالاي فروش رفته 4  ) موجودي كالا  3
 :كننده كار رسيدگي و اثبـات موجـودي                  زماني درباره خريد كالا و مواد اوليه، تكميلگيري (انقطاع زماني) آزمون مقطع  »2« گزينه پاسخ

  كالا و بستانكاران است.  

 77(سراسري    برنامه حسابرسي كدام يك از اقلام، شامل اثبات سود حاصل از نگهداشت دارايي است؟ :22مثال(  
  هاي بلندمدت  گذاري) سرمايه2  اي در جريان تكميل هپروژه )1
  هاي سريعاً قابل فروش گذاري) سرمايه4  ) موجودي مواد و كالا  3
 :گيـرد. در مـواردي   هايي است كه با هدف كسب سود در كوتاه مدت صورت مـي گذاريهاي سريعاً قابل فروش، سرمايهگذاريسرمايه  »4« گزينه پاسخ

هـا بايـد   گذاريهاي سريعاً قابل فروش در تاريخ ترازنامه از روش ارزش بازار استفاده كند، برنامه حسابرسي اين سرمايهگذاريرزيابي سرمايهكه شركت براي ا
  مستلزم محاسبه سود يا زيان حاصل از نگهداري دارايي نيز باشد.

 آزمون انقطاع زماني ( :23مثالcut-off( سراسري    مورد كدام يك از اقلام كمترين كاربرد را دارد؟  در)77(  
  هاي جنسي  ) موجودي4  ) فروش 3  ) خريد2  ه ياثاث )1
 :گيـرد. ايـن آزمـون معـاملات چنـد روز آخـر سـال مـورد         اجراي آزمون انقطاع زماني در مورد اثاثه در شرايط بسيار نادر صورت مي  »1« گزينه پاسخ

  دهد. روز اول بعد از سال مورد رسيدگي را مورد بررسي قرار مي رسيدگي و چند

 80(آزاد   باشد:شرح زير ميهبر (انقطاع زماني) خريد كالا بيكي از اهداف آزمون ميان :24مثال(  
  باشند.) حصول اطمينان از اين كه كليه خريدها داراي مستندات كافي مي1
  باشد.اطمينان از اين كه كليه خريدهاي انجام شده طبق ضوابط تعيين شده جهت خريدها مي) حصول 2
  هاي پايان سال منظور شده باشد.ها جزء موجوديهاي خريد ثبت و موجودي جنسي آن) حصول اطمينان از اين كه ارقام كليه خريدها در حساب3
  و خريدها با توجه به ضوابط خريد شده است. ) حصول اطمينان از اين كه مستندات اسناد خريد كافي4
 :هاي نزديك به تاريخ ترازنامه را آزمـون  بر) آزموني است كه درستي انعكاس معاملات انجام شده در تاريخآزمون انقطاع زماني (ميان  »3« گزينه پاسخ
  كند.مي

  هاي پايان سال است.دن موجوديترين عوامل اثبات دقيق و كامل بوانقطاع دقيق معاملات خريد يكي از مهم
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 80(آزاد   باشد:بر (انقطاع زماني) فروش كالا به شرح زير مييكي از اهداف آزمون ميان :25مثال(  
  باشند.ها داراي مستندات كافي مي) حصول اطمينان از اين كه كليه فروش1
  هاي پايان سال منظور نشده باشد.موجودي ءها جزو موجودي جنسي آنهاي فروش ثبت ها در حساب) حصول اطمينان از اين كه ارقام كليه فروش2
  باشد.ها ميهاي انجام شده طبق ضوابط تعيين شده جهت فروش) حصول اطمينان از اين كه كليه فروش3
  ها با توجه به ضوابط فروش انجام شده است.) حصول اطمينان از اين كه مستندات اسناد فروش كافي و فروش4
 هاي ثبت در چند روز قبل و بعـد از تـاريخ ترازنامـه را بـا     حسابرسان براي حصول اطمينان از صحت انقطاع فروش كالا، بايد فروش  »2« گزينه خ:پاس

هـاي فـروش ثبـت و جـزء     هـا در حسـاب  ها مقايسه كنند. حصول اطمينان از ايـن كـه ارقـام كليـه فـروش     اي از فاكتورهاي فروش و مدارك حمل آننسخه
  باشد.هاي پايان سال منظور نشده است از اهداف اين انقطاع ميوجوديم

 80(آزاد   ؟ گيردهاي مالي مدنظر قرار ميكدام يك از موارد زير در كشف اشتباهات ريالي با اهميت در صورت :26مثال(  
  هاي تحليليرسي) بر4  ) سندرسي3  ) آزمون رعايت2  هاي غيرتحليلي) بررسي1
 :هاي مالي سال مورد رسيدگي با اطلاعات مشابه از منابعي چـون  هاي صورتهاي تحليلي عبارت است از مقايسه اقلام و نسبتروش  »4« گزينه پاسخ

  هاي گذشته واحد تجاري، آمار منتشره صنعت و بودجه واحد تجاري.هاي مالي سالصورت

 81(سراسري    ؟باشدنميهاي مالي كدام هدف، هدف كلي حسابرسي اقلام مندرج در صورت :27مثال(  
  ) قابليت اعتماد4  ) كامل بودن3  ) ارزشيابي2  ) وجود1
 :اسـبات  هاي مالي شامل اثبات وجـود، مالكيـت، كامـل بـودن، ارزشـيابي،  صـحت مح      اهداف كلي حسابرسي اقلام مندرج در صورت  »4« گزينه پاسخ

  باشد.هاي مالي ميرياضي و نحوه ارائه و افشا در صورت

 81(آزاد    كند؟ريزي ميحسابرس براي همه موارد جز كدام مورد زير برنامه :28مثال(  
  ) تضاد بين واحد مورد رسيدگي و كاركنان آن2  هاي مالي) تحريف عمدي در صورت1
  ) اعمال غيرقانوني صاحب كار4  هاست از دارايي) استفاده نادر3
 :ها توجه كند.هاي خود به آنريزي رسيدگيساير موارد مطرح شده، عواملي هستند كه حسابرس بايد در برنامه  »2« گزينه پاسخ  

 82(آزاد    باشد؟سي ميبندي و كنترل كار حسابركدام يك از موارد زير نشانگر زمان :29مثال(  
  ) برنامه حسابرسي كه دربرگيرنده يك ستون براي زمان واقعي و زمان برآوردي است.1
  شود.) اجراي كار حسابرسي كه فقط بعد از بستن دفاتر صاحب كار براي دوره تحت رسيدگي انجام مي2
  ابرسي تأثير خواهد گذاشت.هاي حسابرسي بر روي گزارش حس) اين كه چگونه نتايج درج شده در كاربرگ3
  باشد.الزحمه حسابرسي مينامه (قرارداد) حسابرسي كه دربرگيرنده حداقل و حداكثر حق) موافقت4
 :هاي لازم براي اثبات هـر يـك از   اي كه روشبرنامه حسابرسي عبارت است از فهرست كارهاي حسابرسي كه بايد انجام شود به گونه  »1« گزينه پاسخ

  هاي مالي را مشخص و زمان لازم براي اجراي هر روش را تعيين كند.رتاقلام صو
 

 82(آزاد    گردد؟كدام يك از موارد زير به عنوان آزمون محتوا تلقي مي :30مثال(  
  هاي پرداخت شده به صورت نقد.اي در مورد تأييد هزينه) رسيدگي نمونه1
  هاي دريافتني) اخذ تأييديه حساب2
  هاي صادره با ليست امضاهاي مجازچك ي) مقايسه امضا3
  هاي نقدي صاحب كار) تهيه نمودار سيستم دريافت4
 :شـود.  هاي مـالي طراحـي مـي   هايي هستند كه براي اثبات مطلوبيت ارائه هر قلم به خصوص از اقلام صورتهاي محتوا، روشآزمون  »2« گزينه پاسخ
  هاي دريافتني و نظارت بر شمارش موجودي كالاي صاحب كارهاي محتوا عبارتند از: تأييديه حسابآزمونهايي از نمونه
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 83و  82(آزاد    گيرد اين است كه:انجام مي اهاي محتوهدف آزمون جزئيات معاملات كه به عنوان آزمون :31مثال(  
  .هاي مالي كشف شودهارات خلاف بااهميت در صورت) اظ2  .) حسابرسي طبق استانداردهاي حسابرسي انجام گرفته است1
 ) درباره سيستم حسابداري صاحب كار اطمينان كافي حاصل نمايد.4  گردد.هاي مديريت به نحو مؤثري اجرا ميها و روش) آيا خط مشي3

 :هاي مالي است.ف اظهارات خلاف با اهميت در صورتگيرد، كشهاي محتوا انجام ميهدف آزمون جزئيات معاملات كه به عنوان آزمون  »2« گزينه پاسخ  

 83(سراسري   يابد و نه سود و زيان، كدام است؟يكي از دلايلي كه يك برنامه حسابرسي حول ترازنامه سامان مي :32مثال(  
  ) اثبات مستقيم اقلام ترازنامه، اثبات غيرمستقيم اقلام سود و زيان است.1
  ) اثبات مستقيم اقلام ترازنامه، اثبات مستقيم اقلام سود و زيان است.2
  ) اثبات غيرمستقيم اقلام ترازنامه، اثبات مستقيم اقلام سود و زيان است.3
  ) اثبات غيرمستقيم اقلام ترازنامه، اثبات غيرمستقيم اقلام سود و زيان است.4
 :هاي دارايي يا بدهي است، لـذا بهتـرين روش   ها مستلزم تغيير در يكي از حسابثبت درآمدها و هزينه با توجه به اين كه شناسايي و  »1«گزينه پاسخ

     ها، اثبات تغيير در حساب دارايي يا بدهي مربوطه است. براي اكثر اقلام ترازنامه شواهد برون سازماني وجود داشته و نيز آزمـون         براي اثبات درآمدها و هزينه
cut off يابد. قابل اجرا بوده و امكان مشاهده عيني اقلام ترازنامه وجود دارد، لذا برنامه حسابرسي حول ترازنامه سامان مي  

 اي تـداوم  شود كه حسابرس ترديدي چشمگير نسبت به توانايي صاحب كار بـر ها يا رويدادها به احتمال بيشتر سبب آن ميكدام موقعيت :33مثال
  )87(آزاد   فعاليت پيدا كند؟

  ) سود معوق سهام ممتاز پرداخت شود.2  معاملات عمده با اشخاص وابسته به كرات روي دهد. )1
 كنندگان مواد و كالا قطع شود.) اعتبارات معمول تجاري از سوي عرضه4  ها اعمال شود.هايي بر مصرف بعضي از دارايي) محدوديت3

 :هايي از رويدادها يا شرايطي كه به تنهايي يا در مجموع ممكن است ترديدي عمده درباره وجود فرض تداوم فعاليت ايجاد كند نمونه  »4« گزينه پاسخ
  به شرح زير است:

  هاي مالي:* نشانه
هـاي بـا شـرايط غيرقابـل تغييـر كـه       يـ نزديك شدن سررسيد بـده 2هاي جاري هاي جاري بر داراييها يا فزوني بدهيها بر كل داراييـ فزوني كل بدهي1

هـاي بلندمـدت.               ها وجود ندارد يا اتكاي بيش از حـد بـر اسـتقراض كوتـاه مـدت بـراي تـأمين مـالي دارايـي         بينانه براي پرداخت يا تجديد آندورنمايي واقع
هـاي ورودي وجـوه نقـد حاصـل از عمليـات، طبـق       هاي خروجي بر جريـان ـ فزوني جريان4هاي قطع حمايت مالي از جانب دولت و يا بستانكاران ـ نشانه3

  بيني شده و ...هاي مالي تاريخي يا پيشصورت
  هاي عملياتي:* نشانه

  ي كالا و خدمات كننده اصلـ از دست دادن بازار عمده فروش محصولات، مجوز يا امتياز ساخت با اهميت يا تأمين2ـ از دست دادن مديران كليدي بدون جايگزيني آنان1
  ـ مشكلات كارگري يا كمبود مواد اوليه و قطعات مهم 3

  ها:* ساير نشانه
ـ وجود دعاوي حقوقي در جريان عليه واحد مورد رسـيدگي كـه در صـورت صـدور رأي بـه      2ـ عدم رعايت الزامات مربوط به سرمايه يا ساير الزامات قانوني1

اي كـه آثـار مـالي    هاي درست بـه گونـه  ـ تغيير قوانين يا سياست3 خارج از توان واحد مورد رسيدگي است. محكوميت واحد مزبور، تحمل نتايج آن احتمالاً
  منفي بر واحد مورد رسيدگي داشته باشد. 

 89(سراسري   ............................  بر) خريد و فروش عبارت است از حصول اطمينان از يكي از اهداف آزمون انقطاع زماني (ميان :34مثال(  
  هاي مربوط و احتساب يا عدم احتساب آن در موجودي پايان دوره مالي. ) ثبت به موقع خريد و فروش در حساب1
  ) اين كه انجام معاملات خريد و فروش طبق ضوابط انجام شده است.2
  كت تنظيم شده است.) اين كه مستندات خريد و فروش براساس ضوابط موجود در شر3
  باشند.  ها داراي مستندات كافي مي) اين كه خريدها و فروش4
 :هـا در  يكي از اهداف آزمون انقطاع زماني خريد و فـروش عبـارت اسـت از حصـول اطمينـان از ثبـت بـه موقـع خريـدها و فـروش            »1« گزينه پاسخ

  باشد. يان دوره ميها در موجودي پاهاي مربوط و احتساب يا عدم احتساب آنحساب
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  آزمون فصل پنجم 

 1هـا را كنتـرل   مبالغ منـدرج در آن  هاي فاكتور فروش شركت را انتخاب و امضاهاي مجاز، اطلاعات مقداري و تعدادي وحسابرس تعدادي از نسخه ـ
    نمايد. اين عمل بر كدام يك از موارد زير تأكيد دارد؟مي

  ) آزمون مانده حساب4  ) آزمون محتوا3  هاترل) آزمون كن2  هاي دو منظوره) آزمون1

 2برميان«ها در دفتر شركت از روش حسابرس براي اطمينان از ثبت تمامي فروش ـ «(cut – off ) بر تعريف براي روش ميان كند. كداماستفاده مي
    تر است؟مناسب
  ) اخذ تأييديه از بدهكاران1
  هامامي فروش) اخذ تأييديه از مديريت مبني بر صحت ت2
  ) بررسي معاملات فروش چند روز قبل از آخر سال و چند روز بعد از اول سال3
  هاي نقدي و نسيه) بررسي تمامي معاملات مربوط به فروش4

 3توان قبل از تاريخ ترازنامه انجام داد؟كدام يك از كارهاي زير را نمي ـ    
  ) برآورد احتمال خطر كنترل4  نامه مديريت) صدور 3  هاي محتوا) آزمون2  هاي كنترل) آزمون1

 4باشد؟هاي محتوا مياي از آزمونكدام گزينه نمونه ـ    
  هاهاي نقدي جهت تعيين مناسب بودن ثبت هزينهاي از پرداخت) آزمون نمونه1
  هاي نقديبررسي نمودگر سيستم دريافت )2
  هاي دريافتني) تأييديه حساب3
  ليست امضاهاي مجازچك با  يمقايسه امضا )4

 5شود؟اجرا مي» چه طريقي«هاي كليدي كنترل داخلي، از تعيين ميزان كارايي روش ـ    
  بر) آزمايش ميان4  ) آزمون رعايت3  ) رسيدگي آزمايشي2  ) آزمون محتوا1

 6به چه آزموني است؟ ها، مربوطي دوره تحقق آنفرآيند تعيين صحت ثبت معاملات انجام شده در حدود تاريخ ترازنامه ـ  

  ) شناخت سيستم4  ) رعايت3  ) محتوا2  بر) ميان1

 7هاي رعايت است؟اي از آزمونكدام گزينه، نمونه ـ    
  هاي دريافتني ) اخذ تأييديه حساب2  ) نظارت بر شمارش كالا1
  هاي بلندمدت ) تهيه كاربرگ جهت دارايي4  نامه جهت بررسي دايره خريد) استفاده از پرسش3

 8گردد؟هاي نقدي، شامل كدام مورد ميآزمون رعايت از معاملات و موجودي ـ    
  هاي نقدي در تاريخ ترازنامه) شمارش موجودي2  دريافت تأييديه بانكي )1
 ) بررسي دريافت رسيد توسط پرداخت كنندگان وجوه 4  ) دريافت صورت مغايرات بانكي تاريخ ترازنامه از صاحب كار 3

 9شود؟گيري ميهاي كنترل خاص، از طريق چه نوع آزموني اندازهيي روشكارا ـ    
  z )4  برنميا )t 3 )2  رعايت )1

 10باشد.ها تعيين كننده درصد ميزان رسيدگي به ......... مينتيجه آزمون رعايت روش ـ    
  هيچكدام )4  هاارزيابي كنترل )3  هاي محتواآزمون )2  هاآزمون شناخت  كنترل )1

 11شود؟هاي داخلي در شركت مورد رسيدگي واقف ميدر كدام يك از موارد زير حسابرس به عدم اجراي كنترل ـ    
  هاافزايش حجم آزمون رعايت روش )4  انجام آزمون شناخت سيستم )3  هاي داخليارزيابي سيستم كنترل )2  هاانجام آزمون رعايت روش )1
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 12پذيرند، كدام يك ازمـوارد زيـر مـورد    ها را ميمؤثر بودن اجراي آن هاي داخلي واحد مورد رسيدگي،م كنترلوقتي حسابرسان در مورد سيست ـ
    گيرد؟ها قرار ميانتخاب آن

  كاهش حجم آزمون محتوا )2  افزايش حجم آزمون محتوا )1
 هاافزايش حجم آزمون رعايت روش )4  حذف آزمون محتوا )3

 13پذيرد؟نامه كنترل داخلي در كدام يك از مراحل زير صورت ميك سيستم كنترل، تكميل پرسشدر بررسي و ارزيابي ي ـ    
  بررسي طرح سيستم )4  ارزيابي اوليه سيستم )3  آزمون محتوا )2  هاآزمون رعايت روش )1

 14هاي حسابرسي است؟اخذ تأييديه جزء كدام يك از آزمون ـ    
  هاي تحليليآزمون رويه )4  آزمون كنترل )3  لاتآزمون معام )2  هاآزمون مانده حساب )1

 15گردد؟هاي مالي اجرا ميهاي زير براي كشف اشتباهات ريالي با اهميت در صورتكدام يك از روش ـ    
  هاي حسابرسيبررسي كاربرگ )4  هاي كامپيوتريكنترل )3  هاي تحليليبررسي )2  هاآزمون رعايت روش )1

 16شود.شوند ......... ناميده ميها  چگونه طراحي شده  و چگونه اجرا ميكار گرفته شده در مورد كسب شواهد درباره اين كه روشههاي حسابرسي بروش ـ  
  آزمون دو منظوره )4  آزمون جزئيات )3  آزمون كنترل )2  آزمون محتوا )1

 17نمايد. اين عمل ها را كنترل ميطلاعات مقداري و مبالغ مندرج در آنهاي فاكتور فروش را انتخاب و امضاهاي مجاز، احسابرس تعدادي از نسخه ـ
  بر كدام يك از موارد زير تأكيد دارد؟

  آزمون دو منظوره )4  آزمون جزئيات )3  آزمون كنترل )2  آزمون محتوا )1

 18؟گيردنميها مورد استفاده قرار هاي زير براي آزمون رعايت روشكدام يك از روش ـ  
  بازرسي و محاسبه مجدد )2  و از كاركنان شركتوجپرس )1
 هاي دريافتنيدريافت تأييديه حساب )4  هارسيدگي به نحوه امضاي چك )3

 19؟باشدنميها هاي رعايت روشهاي ذيل كلاً جزء آزمونكدام يك از مجموعه رسيدگي ـ  
  ، كنترل تسلسل مدارك.) مشاهده مداركي دال بر انجام كنترل، انجام مجدد كنترل توسط حسابرس1
  ها.هاي متقابل در موارد انتقال اطلاعات، مشاهده دارايي) كنترل تسلسل مدارك، انجام كنترل2
  ها.ها، انجام محاسبات كلي در مورد مانده) اخذ تأييديه از اشخاص، مشاهده دارايي3
  ها. دهنده ماندهمدارك مربوط به اقلام تشكيل ) اخذ تأييديه از اشخاص، انجام مجدد كنترل توسط حسابرس، بررسي اسناد و4

 20گيري زماني كدام هدف ذيل با انجام آزمايش مقطع ـ(cut-off,test) گردد؟براي حسابرسي برآورده مي  
  هاي مالي.) حصول اطمينان از انعكاس صحيح رويدادهاي واقع شده در صورت1
  اي حسابداري در دو سال متوالي و رعايت كامل بودن.ه) حصول اطمينان از صحت تفكيك رويدادها با ثبت2
  ) حصول اطمينان نسبت به تداوم فعاليت جاري شركت پس از تاريخ ترازنامه.3
  باشند.هاي مالي شركت مي) كشف رويدادهاي بعد از تاريخ ترازنامه كه داراي اثر تعديلي بر صورت4
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  ششم فصل
  »ريسك حسابرسي« 

 دن يك تحريف با اهميت در يك حساب با فرض عدم وجود كنترل داخلي براي آن، چه نوع احتمالي است؟احتمال رخ دا :1مثال  
  ) احتمال خطر حسابرسي4  ) احتمال خطر عدم كشف3  ) احتمال خطر ذاتي2  ) احتمال خطر كنترل1

 :ر مانده يك حساب، بـا فـرض ايـن كـه بـراي آن حسـاب       خطر ذاتي عبارت است از: احتمال رخ دادن اشتباه يا تحريف با اهميت د  »2«گزينه  پاسخ
  گونه كنترل داخلي وجود نداشته باشد.هيچ

 هاي زير خطر ذاتي بالاتري دارند؟كدام يك از حساب :2مثال  
  منقولهاي ثابت غير دارايي )4  مواد و كالا موجودي )3  هاي دريافتني تجاريحساب )2  موجودي نقد )1

 :تواند تعيين كننده خطر ذاتي بالاتر اقلام دارايي باشد. بـراي مثـال وجـه نقـد،     ها ميپذيري يا احتمال سوء استفاده از داراييآسيب  »1«گزينه   پاسخ
  اي است با ارزش بالا و قابليت نقل و انتقال بسيار آسان دارايي

  
 سابرس از ارزيابي خطر كنترل، كدام يك از موارد زير است؟هدف اصلي ح :3مثال  

 برآورد سطح اهميت حسابرسي )2  برآورد خطر عدم كشف )1

 شناخت از محيط كنترل داخلي )4  هاتعيين حدود آزمون كنترل )3

 :طر كنترل به عمل آورد. خطـر كنتـرل ميـزان    پس از كسب شناخت اوليه از سيستم كنترل داخلي، حسابرس بايد برآورد اوليه از خ  »1«گزينه  پاسخ
  انتظار حسابرس از عدم كشف يا پيشگيري اشتباهات و يا تحريفات توسط سيستم كنترل داخلي است.

 

 كنـد. كـدام   ن معقول كسب ميهاي داخلي اطميناتر از حداكثر، از اعمال موثر كنترلحسابرس پيش از برآورد خطر كنترل در سطحي پايين :4مثال
  كند؟ مورد زير به احتمال زياد بخشي از اين اطمينان را تأمين مي

  تهيه نمودار گردش اسناد و مدارك )2  بررسي اسناد و مدارك )1
 تجزيه و تحليل روابط بين اطلاعات مالي و غير مالي )4  هااجراي آزمون جزئيات مانده حساب )3

 :گيرد. اين آزمون شامل بررسي اسـناد  ها توسط حسابرس مورد بررسي قرار ميكنترل هاي داخلي از طريق آزمونل مؤثر كنترلاعما  »1«گزينه  پاسخ
  شود. و مدارك مي

 

 آيد بايد ......... يابد..... به دست ميهاي ......چنانچه سطح قابل پذيرش خطر عدم كشف كاهش يابد، ميزان اطميناني كه مستقيماً از آزمون :5مثال    
  ) كنترل ـ افزايش 4  ) كنترل ـ كاهش3  ) محتوا ـ افزايش 2  ) محتوا ـ كاهش1
 :آيـد               هـاي محتـوا بـه دسـت مـي     چنانچه سطح قابل پذيرش خطر عدم كشف كاهش يابد، ميزان اطميناني كـه مسـتقيماً از آزمـون   » 2«گزينه  پاسخ
  افزايش يابد.بايد 

 

 به آن، قرار دارد؟ هاي مربوط ؛ در معرض كمترين خطر نسبي وجود اشتباهات با اهميت و از قلم افتادن ارقامي در حساب»كدام معاملات« :6مثال  
  آميز) مخاطره4  هاي ثابت) دارايي3  ) پيچيده2  ) نقدي1

 :وط به دارايي ثابت گردش كمتري دارد و كمتر در معرض خطر وجود اشتباه با اهميت و از قلم افتادگي است.معاملات مرب  »3«گزينه  پاسخ  
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 هاي جزئيات به ............... بستگي دارد.بندي اجراي آزمونانتخاب نوع و ماهيت و زمان :7مثال  
  برآورد اوليه از خطر كنترل )2  اي حسابرسقضاوت حرفه )1
 ريزيخطر حسابرسي برآورد شده در مرحله برنامه )4  هاي تحليلي در طي دورهروشاجراي  )3

 :هاي جزئيات معاملات به خطر عدم كشف بستگي دارد. بالا بودن خطر عـدم كشـف   بندي اجراي آزمونانتخاب، نوع، ماهيت و زمان  »2«گزينه  پاسخ
گردد. برآورد حسابرس از خطر ذاتي و خطر كنترل با هدف برآورد خطـر عـدم كشـف    برسي ميهاي محتوا در حساقابل پذيرش منجر به اجراي كمتر آزمون

  گيرد.هاي مالي انجام ميبراي ادعاهاي مندرج در صورت
  

 ي تدوين برنامه حسابرسي، اين بـرآورد  هاي  مالي برآورد كند و براحسابرس براي تدوين طرح كلي حسابرسي بايد ......... را در سطح صورت :8مثال
   را به .......... ربط دهد.

  هاي معاملاتها و گروهخطر ذاتي، مانده حساب )2  خطر ذاتي، سطح واحد مورد رسيدگي )1
 هاي معاملاتها و گروهخطر عدم كشف، مانده حساب )4  هاي معاملاتها و گروهخطر كنترل، مانده حساب )3

 :هاي مالي برآورد كند و براي تدوين برنامه حسابرسي، حسابرس براي تدوين طرح كلي حسابرسي بايد خطر ذاتي را در سطح صورت  »2«گزينه  پاسخ
  هاي عمده معاملات ربط دهد.ها و گروهاين برآورد را به مانده حساب

 

 هاي داخلي غير قابل حسابرسي است، بايد:هاي مالي به دليل ضعف شديد كنترلسد كه صورتاگر حسابرس بر اساس شواهد به اين نتيجه بر :9مثال  
  گيري نمايد.از كار كناره )1
  گزارش عدم اظهار نظر صادر نمايد. )2
  موضوع را به بالاترين مقام ذيصلاح در واحد مورد رسيدگي اطلاع دهد. )3
  گيري از كار و يـا اعـلام عـدم اظهـار نظـر را بـه واحـد مـورد رسـيدگي،         احد مورد رسيدگي كنارهضمن طرح موضوع با بالاترين مقام ذيصلاح در و )4

  مد نظر قرار دهد.
 :هاي داخلي غير قابـل حسابرسـي   هاي مالي به دليل ضعف شديد كنترلاگر حسابرس براساس شواهد به اين نتيجه برسد كه صورت  »4«گزينه  پاسخ

اي (عدم اظهـار نظـر) را بـه    گيري از كار و يا اعلام نوع اظهار نظر حرفهترين مقام ذيصلاح در واحد مورد رسيدگي، بايد كنارهاست، ضمن طرح موضوع با بالا
  واحد مورد رسيدگي مد نظر قرار دهد.

 

 اقلام كليدي، اقلامي است كه: :10مثال  
  نمايد.ها را رسيدگي ميبه يك حساب، آنحسابرس براي اجراي آزمون جزئيات نسبت  )1
  باشد.اي برخوردار بوده و نسبت به مانده يك حساب با اهميت مياز اهميت ويژه )2
  نمايد.ها را رسيدگي ميحسابرس صد در صد آن )3
  هر سه مورد )4
 :باشد و حسابرس جهت كـاهش  به مانده حساب با اهميت مي اي برخوردار بوده و نسبتاقلام كليدي اقلامي است كه از اهميت ويژه  »4«گزينه  پاسخ

  نمايد.ها را جهت رسيدگي پس از انتخاب و جداسازي اقلام كليدي محاسبه مينمايد و تعداد نمونهها را رسيدگي ميها، صد در صد آنتعداد نمونه
  

 74(سراسري   تأثير است؟  ل خطر حسابرسي كاملاً بيكدام يك از عوامل ذيل در تعيين احتما :11مثال(  
sampling)گيري ) احتمال خطر اشتباه در انتخاب اندازه نمونه در هنگام نمونه1 Risk) 

Detection)) احتمال خطر پذيرش مانده يك حساب از جانب حسابرس در حالي كه مانده آن حساب داراي يك تحريف با اهميت باشد.2 Risk)   
Control)هاي داخلي مستقر در شركت ) احتمال خطر عدم كشف يك اشتباه توسط سيستم كنترل3 Risk) 

Inherent)) احتمال خطر وجود يك تحريف با اهميت در يك حساب با فرض آن كه براي آن مورد، كنترل داخلي لازم وجود نداشته باشد. 4 Risk) 

 :اي هاي مالي حاوي اشتباه يا تحريف بااهميـت، نظـر حرفـه   خطر حسابرسي يعني، احتمال خطر اين كه حسابرس نسبت به صورت  »1« گزينه  پاسخ
) خطـر عـدم   3) خطر كنتـرل  2) خطر ذاتي 1شود: نامناسب اظهار كند. خطر حسابرسي در سطح مانده يك حساب يا گروه معاملات از سه جزء تشكيل مي

  كشف  
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 76(سراسري   براي دستيابي به سطح اطمينان قابل قبول احتمال خطر عدم كشف، كدام مورد توسط حسابرسي انجام خواهد شد؟  :12مثال(  
 هاي كنترل و اجراي آن در طول عمليات حسابرسي بندي آزمون) تغيير زمان1

 ال ماليهاي محتوايي و اجراي آن قبل از پايان سبندي آزمون) تغيير زمان2

 هاي محتوايي ) تغيير ماهيت و حجم آزمون3

 ) تغيير ارزيابي سطح اطمينان قابل قبول احتمال خطر عدم كشف براي مبالغ عمده 4

 :هـي از  هاي محتواي حسابرس نتواند اشتباه يا تحريف با اهميت موجود در مانده يـك حسـاب گرو  خطر عدم كشف يعني، خطر اين كه آزمون  »3« گزينه  پاسخ
هاي حسابرسي موثرتر باشند كاربرد آن توسط حسابرس است، يعني هرچه روش هاي حسابرسي و نحوهمعاملات را كشف كند. خطر عدم كشف تابعي از اثر بخشي روش

معكـوس ميـان خطـر عـدم كشـف و       يابد و بالعكس. يعني ميزان حجم كار با خطر عدم كشف ارتباط معكوس دارد و با توجه به وجود رابطهخطر عدم كشف كاهش مي
هاي محتواي خود را تغييـر دهـد. هرچـه    هاي حسابرسي، براي دستيابي به سطح اطمينان قابل قبول احتمال خطر عدم كشف حسابرس بايد ماهيت و حجم آزمونروش
  آوري كند.  اهد بيشتري جمعهاي داخلي ضعيف ارزيابي شود، خطر كنترل افزايش و خطر عدم كشف كاهش يافته و حسابرس بايد شوكنترل

 76(سراسري    هاي (احتمال خطرهاي) زير تحت كنترل حسابرس است؟كدام يك از ريسك :13مثال(  
 ) كنترلي  4 ) عدم كشف  3 ) ذاتي 2 ) حسابرسي  1

 :شـود و ناشـي از عـدم كـارايي و اثـر      اي رسيدگي حسابرس مربوط ميهبندي اجرا و ميزان روشخطر عدم كشف به ماهيت، زمان  »3« گزينه  پاسخ
هاي محتوا اين خطر را كاهش دهـد، در حـالي كـه    تواند با افزايش حجم آزمونهاي حسابرسي بوده و تحت كنترل حسابرس قرار دارد و وي ميبخشي روش

  قل از حسابرس نيز وجود دارند. خطر كنترل و خطر ذاتي به ترتيب متأثر از صاحب كار و محيط آن بوده و مست

 77(سراسري    كدام يك از اقلام زير، ريسك ذاتي بالاتري دارد؟ :14مثال(  
 ) هزينه حقوق و دستمزد 4 ) هزينه استهلاك  3 ) هزينه اجاره محل  2 ) هزينه توزيع و فروش 1

 :كند به دليل وجود ابهام نسبت به آينده و استفاده هاي مالي از برآورد استفاده ميها در صورتانعكاس آناقلامي كه مديريت براي   »3« گزينه  پاسخ
 ريسك ذاتي بالاتري دارند. در اين سؤال و با توجه به اين كه هزينه استهلاك مبتني بر برآورد مديريت اسـت نسـبت بـه مـوارد منـدرج در سـاير       از قضاوت،

  لاتري دارد. ها ريسك ذاتي باگزينه

 كدام جمله ريسك نوع دوم حسابرسي  :15مثال( ) مـنعكس   ايمنصـفانه هـاي مـالي تصـوير    كند؟ در مواردي كه صورترا بهتر بيان مي……… 
  )77(سراسري   . صادر نمايد. ………حسابرس گزارش 

  كند ـ غيرمقبول  ) مي4  كند ـ غيرمقبول  ) نمي3  مقبول   كند ـ) نمي2  كند ـ مقبول  ) مي1
 :گيري وجود دارد: ها توسط حسابرس دو نوع خطر نمونههاي محتواي مانده حسابدر انجام آزمون  »2« گزينه  پاسخ  

ه نشانگر وجود اشتباه يـا تحريـف بـا اهميـت در     شود، يعني خطر اين كه نتايج نمونـ خطر رد كردن نادرست ـ كه خطر نوع اول يا خطر آلفا نيز ناميده مي 1
هـاي مـالي   مانده يك حساب يا گروه معاملات باشد، در حالي كه در واقع چنين نباشد. به عبارت ديگر اين خطر نوعي ريسك است كه در مواردي كه صورت

ادرست بر اثربخشـي حسـابرس تـأثيري نـدارد، ولـي كـارايي       كند. خطر رد كردن نكند، حسابرس گزارش غير مقبول ارائه مياي منعكس ميتصوير منصفانه
نمايـد كـه   آوري و شواهد بيشتري ميكند، اقدام به جمعدهد، زيرا هنگامي كه حسابرس به طور نادرست مانده يك حساب را رد ميحسابرسي را كاهش مي

  دهد. اين امر هزينه حسابرسي را افزايش و كارايي آن را كاهش مي
شود، يعني خطر اين كه نتايج نمونه سبب شود حسابرس مانده يك حسـاب يـا گـروه    نادرست ـ كه خطر نوع دوم يا خطر بتا نيز ناميده ميـ خطر پذيرش 2

ن خطـر  بارت ديگـر اي ـ معاملات را عاري از اشتباه يا تحريف بداند، در حالي كه آن حساب يا گروه معاملات واقعاً داراي اشتباه يا تحريف با اهميت باشد. به ع
كنـد. خطـر پـذيرش نادرسـت     كند، حسابرس گزارش مقبول ارائه مـي اي منعكس نميهاي مالي تصوير منصفانهنوعي ريسك است كه در مواردي كه صورت

مـالي  هـاي  جا كه بيش از خطر رد كردن نادرست موجب اظهارنظر نادرست نسبت بـه صـورت  دهد و از آناثربخشي حسابرسي را مورد ترديد جدي قرار مي
  گيرد. شود، بيشتر مورد توجه حسابرس قرار ميمي
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 80(سراسري    خطر حسابرسي در سطح مانده يك حساب، شامل كدام موارد است؟احتمال   :16مثال(  
 ) نقض مدارك و دفاتر حسابداري2 ها) تفكيك نكردن مسئوليت1

 خطر كنترل، احتمال خطر عدم كشف ) احتمال خطر ذاتي، احتمال4 ) عدم رعايت استانداردهاي حسابداري3

 :اي هاي مالي حاوي اشتباه يا تحريف بااهميـت، نظـر حرفـه   خطر حسابرسي يعني، احتمال خطر اين كه حسابرس نسبت به صورت  »4« گزينه  پاسخ
) خطـر عـدم   3) خطر كنتـرل  2طر ذاتي ) خ1شود: نامناسب اظهار كند. خطر حسابرسي در سطح مانده يك حساب يا گروه معاملات از سه جزء تشكيل مي

  كشف  

 درصد، احتمال خطر كنترل در سطح 3در صورتي كه خطر حسابرسي برابر   :17مثال7  6درصد و احتمال خطر ذاتي در سـطح     درصـد بـرآورد
  )80(سراسري    ر عدم كشف چند درصد است؟شود، سطح قابل قبول خط

1 (25/1 2 (5/2 3 (5/3 4 (1/7 

 :4« گزينه  پاسخ«   
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: AR TR CR DR DR
IR CR

    


  خطر ذاتي = خطر حسابرسي× خطر كنترل × خطر عدم كشف 
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  خطر عدم كشف   

 81(سراسري   هاي كنترل و ذاتي:هاي كنترل و ذاتي با ريسك عدم كشف تفاوت دارند، اين است كه ريسككه ريسك دليل اين  :18مثال(  
 هاي مالي وجود دارند.) مستقل از حسابرسي صورت2 ) براي اطلاعات كمي و كيفي وجود دارند.1

 نمايند.هاي حسابرسي، تغيير ميجم رسيدگي) براساس افزايش ح4 شوند.هاي حسابرسي حاصل مي) از استفاده نادرست روش3

 :شـود و ناشـي از عـدم كـارايي و     هاي رسيدگي حسابرس مربـوط مـي  بندي اجرا و به ميزان روشزمان خطر عدم كشف به ماهيت،  »2« گزينه  پاسخ
هاي محتوا اين خطر را كاهش دهد، در حالي كه زمونتواند با افزايش حجم آهاي حسابرسي بوده و تحت كنترل حسابرس قرار دارد و وي مياثربخشي روش

  خطر كنترل و خطر ذاتي به ترتيب متأثر از صاحب كار و محيط آن بوده و مستقل از حسابرسي نيز وجود دارند. 

 81(سراسري    ارزيابي شود. ………احتمال خطر كنترل بايد در قالب   :19مثال(  
 هاي بالقوه) انواع تقلب4 هاي مالي) ادعاهاي مندرج در صورت3 ) كنترل عوامل محيطي2 اي خاصه) كنترل1

 :هاي حسابداري و كنتـرل  هاي موجود در سيستمها و روشهاي مالي تنها به آن گروه از سياستحسابرس هنگام حسابرسي صورت  »3« گزينه  پاسخ
هاي حسابداري و كنتـرل داخلـي   شود، بنابراين حسابرس پس از كسب شناخت سيستمهاي مالي مربوط ميورتپردازد كه به ادعاي مندرج در صداخلي مي

هـاي مـالي بـه    هاي معاملات عمده را براي هريك از ادعاهاي مندرج در صورتها يا گروهحساب اي از خطر كنترل مربوط به هر يك از ماندهبايد برآورد اوليه
  هاي مالي تهيه شده صاحب كار منعكس گرديده و مورد تأييد مديريت است. اهاي مديريت، اطلاعاتي است كه در صورتعمل آورد. منظور از ادع

 81(سراسري    هاي محتواي حسابرسي است؟كدام خطر ناشي از آزمون  :20مثال(  
 ) عدم كشف4 ) حسابرسي3 ) ذاتي2 ) كنترل1

 :شـود و ناشـي از عـدم كـارايي و     هاي رسيدگي حسابرس مربـوط مـي  بندي اجرا و به ميزان روشزمان خطر عدم كشف به ماهيت،  »4«  گزينه پاسخ
هاي محتوا اين خطر را كاهش دهد، در حالي كه تواند با افزايش حجم آزمونو تحت كنترل حسابرس قرار دارد و وي مي هاي حسابرسي بودهاثربخشي روش

  رل و خطر ذاتي به ترتيب متأثر از صاحب كار و محيط آن بوده و مستقل از حسابرسي نيز وجود دارند. خطر كنت
  
  
  

 خطر حسابرسي

 خطر ذاتي × خطر حسابرسي 



  
  

 

119  حسابرسي  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

 تـر بـرآورد كـرده بـود،     گيرد سطح خطر كنترل را نسبت به آنچه كه پـيش حسابرس براساس شواهد گردآوري و ارزيابي شده، تصميم مي  :21مثال
  كند؟كل به سطحي تقريباً مساوي تعيين شده براي خطر حسابرسي دست يابد به كدام مورد زير عمل مي افزايش دهد. اين حسابرس براي آن كه در

  )81(آزمون حسابدار رسمي ـ 
  ) افزايش سطح اهميت4  ) افزايش خطر ذاتي3  ) كاهش خطر عدم كشف قابل پذيرش2  هاي محتوا) كاهش آزمون1
 :هاي گيرد سطح خطر كنترل را نسبت به برآورد اوليه افزايش دهد، مفهوم آن اين است كه سيستميم هنگامي كه حسابرس تصميم »2« گزينه  پاسخ

خواهـد خطـر   حسابداري و كنترل داخلي صاحب كار ضعيف است، كه نتيجه آن بالا بودن خطر عدم كشف حسابرس خواهد بود. از آنجايي كه حسابرس نمي
هاي محتوا، خطر عدم كشف را به سطح قابل قبولي كاهش دهد. بنـابراين هنگـامي كـه خطـر     و افزايش آزمون بالايي را بپذيرد بايستي با جمع آوري شواهد

  هاي محتوا افزايش يافته و خطر عدم كشف كاهش خواهد يافت.كنترل در سطح بالايي باشد، حجم آزمون

 81(آزاد    كند؟ر كنترل و خطر عدم كشف را بيان ميكدام يك از موارد زير ارتباط بين خط :22مثال(  
 ) مساوي4 ) مستقيم3 ) معكوس2 ) موازي1

 :هرچه سطح ريسك كنترل بالاتر باشد، حسابرس ناگزير به پذيرش ريسك عدم كشف كمتري است و هرچه سطح ريسـك كنتـرل     »2« گزينه  پاسخ
  تري را بپذيرد. تواند ريسك عدم كشف بيشتر باشد، حسابرس ميپايين

 81(آزاد    كند؟حسابرس به كدام دليل زير خطر كنترل را برآورد مي  :23مثال(  
 ) حصول اطمينان از درستي سطوح اهميت تعيين شده2 ) ارتباط آن با شناخت از محيط كنترلي1

 سطح خطر عدم كشف مورد پذيرش حسابرس ) اثر آن بر4 ) آگاهي وي از محل بالاترين سطح خطر ذاتي3

 :چنانچه حسابرسان به اين نتيجه برسند كه سيستم كنترل داخلي صاحب كار مـؤثر اسـت، احتمـال خطـر كنتـرل را در سـطح پـايين          »4« گزينه  پاسخ
ي كـاهش شـواهدي كـه بايـد توسـط حسـابرس       ها توان پذيرش ريسك عدم كشف بـالايي را خواهنـد داشـت و ايـن يعن ـ    تعيين خواهند كرد. در اين صورت آن

  آوري شود.جمع

 دهد، بايـد كـدام   هاي كنترل صاحب كار افزايش ميدر مواردي كه حسابرس سطح خطر كنترل برآوردي را به دليل غيرمؤثر بودن فعاليت  :24مثال
  )81(آزاد    مورد زير را افزايش دهد؟

 ) سطح خطر ذاتي4 هاي جزئيات معاملات) آزمون3 ) سطح خطر عدم كشف2 هانترل) ميزان آزمون ك1

 :چنانچه خطر كنترل در سطح بالايي برآورد شود، اين بدان معنا خواهد بود كه حسابرسان قادر به پذيرش ريسك عدم كشف كمـي    »2«گزينه  پاسخ
  سابرس افزايش يابد.آوري شده توسط حهستند. در اين صورت بايد ميزان شواهد جمع

 تـر  در حسابرسي مبتني بر مدل ريسك، در بسياري از موارد برآورد از تركيب كدام دو نوع ريسك براي تعيين ريسك حسابرسي، مناسب  :25مثال
  است؟

  )82(سراسري 
 ) ريسك عدم كشف و ريسك كنترل4 ذاتي و ريسك كنترل) ريسك 3 ) ريسك ذاتي و ريسك عدم كشف2 ) ريسك ذاتي و ريسك حسابرسي1

 :هاي حسـابداري و كنتـرل داخلـي بـه منظـور كشـف و اصـلاح يـا         مديريت واحد مورد رسيدگي، اغلب با طراحي و استقرار سيستم  »3«گزينه  پاسخ
رو در بسياري از موارد خطر ذاتي و خطـر كنتـرل بـه شـدت بـه      دهد و از اين ها، در برابر خطر ذاتي واكنش نشان ميپيشگيري از وقوع اشتباهات يا تحريف

باشند، در چنين شرايطي چنانچه حسابرس بخواهد خطر ذاتي و خطر كنترل را به طور جداگانه برآورد كند، احتمـال بـرآورد نامناسـب از    يكديگر وابسته مي
تـري بـرآورد   جا به نحو مناسـب د با تركيب در خطر ذاتي و خطر كنترل به طور يكتوانگونه موارد مييابد. بنابراين، خطر حسابرسي در اينخطر افزايش مي

  شود. 
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 82(سراسري  تر است؟ها، انتخاب نمونه براي ارسال تأييديه به كدام روش مناسببراي كاهش ريسك عدم كشف مربوط به ادعاي كامل بودن بدهي  :26مثال(  
 بااهميتهاي هاي پرداختني با مانده) از حساب1

 هاي بااهميت و كم گردشهاي پرداختني با مانده) از حساب2

 هاي پرداختني پرگردشهاي پرداختني با مانده صفر و حساب) از حساب3

 اند.هاي پرداختني كه نزديك تاريخ ترازنامه و در پايان سال ايجاد شده) از حساب4

 :اي وجود نـدارد، از ايـن رو   ها به دنبال شواهدي است كه نشان دهد هيچ بدهي ثبت نشدهدهيب» كامل بودن«حسابرس در اثبات   »3« گزينه  پاسخ
هـا در تـاريخ ترازنامـه صـفر     رغم اين كه مانده حساب آنهاي پرداختني داراي گردش زياد، عليهاي ثبت نشده ارسال تأييديه براي حساببراي كشف بدهي

باشد. لذا ارسال درخواست تأييديه براي بستانكاران با مانده صـفر در تـاريخ   تر ميهاي پرداختني با مانده بزرگابتر از ارسال تأييديه براي حسباشد، مناسب
  گيرد.  هاي ثبت نشده صورت ميترازنامه، جهت كشف بدهي

 82(آزاد   خورد؟م يك از موارد زير به چشم ميانگيزه بودن كاركنان دركداحوصلگي و بيعامل تباني، خستگي، بي  :27مثال(  
 ) ريسك ذاتي و ابهام ذاتي4 ) ابهام ذاتي3 ) ريسك ذاتي2 ) محدوديت ذاتي1

 :هـاي كنتـرل ممكـن اسـت بـه      هاي ذاتي وجود دارد. هنگام اجراي روشبايد پذيرفت كه در هر سيستم كنترل داخلي، محدوديت  »1« گزينه  پاسخ
هاي داخلي مـانع از تقلـب مـديريت    انگاري برداشت غلط از دستورها يا ساير عوامل مربوط به رفتار انساني، اشتباهاتي رخ دهد. كنترلسهل دقتي يادليل بي

  تواند با تباني كاركنان زير پا گذارده شود. هاي داخلي كه به تفكيك وظايف نياز دارد، ميارشد نيست و از طرفي آن دسته از كنترل

  ريزي اوليه مورد توجه قرار نگرفته، چه اقدامي خواهند حسابرسان براي جبران اثر منفي يك نارسايي سيستم كنترل داخلي كه در مرحله برنامه  :28مثال
  ) 85(سراسري     كرد؟

  د. دهن) سطح خطر كشف را افزايش مي2  دهند. هاي كنترل را افزايش مي) ميزان آزمون1
  دهند. ) برآورد اوليه خود را از خطر حسابرسي افزايش مي4  دهند. هاي تحليلي را افزايش مي) ميزان روش3
 :در مواردي كه سيستم كنترل داخلي صاحب كار ضعيف است، حسابرس خطر ذاتي و خطـر كنتـرل را در سـطح بـالايي       »3«  گزينه پاسخ

آوري هـاي محتـوا شـواهد بيشـتري را جمـع     ابرس براي جبران اثر منفي نارسايي سيستم كنترل داخلي، با اجراي آزمون. در اين گونه موارد، حسكندبرآورد مي
شود، بر دو گونـه  هاي مالي اجرا ميهاي با اهميت موجود در صورتهاي محتوا كه براي كسب شواهد حسابرسي درباره كشف اشتباهات و تحريفنمايد. آزمونمي

  است:
  هاي تحليليـ روش2ها جزئيات معاملات و رويدادهاي مالي و مانده حسابـ آزمون 1

 ناميـده   ………اي نامناسب اظهـار كنـد، خطـر    هاي مالي حاوي اشتباه يا تحريف با اهميت نظر حرفهاحتمال خطر اين كه حسابرس نسبت به صورت :29مثال
  )85(سراسري     شود.مي

  ) عدم كشف  4  ) ذاتي 3  ) كنترلي  2  رسي  ) حساب1
 :اي نامناسـب  هاي مالي حاوي اشتباه با تحريف با اهميت، نظـر حرفـه  احتمال خطر اين كه حسابرس نسبت به صورت  »1« گزينه  پاسخ

   اظهار كند، ريسك حسابرسي نام دارد.

 اي نامناسب اظهار كنـد چـه ناميـده    اشتباه يا تحريف با اهميت نظر حرفه حاويهاي مالي نسبت به صورتاحتمال خطر اين كه حسابرس   :30مثال
  )85(آزاد   شود؟ مي

  ) خطر حسابرسي 4  ) خطر عدم كشف3  ) خطر كنترل  2  ) خطر ذاتي 1
 :اي اوي اشتباه يا تحريف با اهميت، نظـر حرفـه  هاي مالي حخطر حسابرسي يعني، احتمال خطر اين كه حسابرس نسبت به صورت  »4« گزينه  پاسخ

  شود:نامناسب اظهار كند. خطر حسابرسي در سطح مانده يك حساب يا گروهي از معاملات از سه جزء تشكيل مي
يچ گونـه كنتـرل   ـ خطر ذاتي يعني، احتمال رخ دادن اشتباه يا تحريف با اهميت در مانده يك حساب يا گروهي از معاملات، با فـرض آن كـه بـراي آن ه ـ   1

ـ خطر كنترل يعني، احتمال رخ دادن اشتباه يا تحريف با اهميت در مانده يك حساب يا گروهي از معاملات، با فـرض ايـن كـه    2داخلي وجود نداشته باشد. 
احتمـال خطـر آن كـه     ــ خطـر عـدم كشـف يعنـي،     3سيستم كنترل داخلي صاحب كار نتواند به موقع از وقوع آن پيشگيري يا آن را كشف و اصلاح كنـد.  

  هاي محتواي حسابرسان، اشتباه يا تحريف با اهميت موجود در مانده يك حساب يا گروهي از معاملات را كشف نكند. آزمون
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 86(سراسري   هدف حسابرس مستقل از برآورد ريسك كنترل، كدام است؟  :31مثال(  
  اهميت براي مقاصد حسابرسي مالي ) تعيين سطح2  هاي داخلي صاحب كار) ارزيابي اثربخشي كنترل1
 .هايي كه ريسك ذاتي بالايي دارند) شناسايي رويدادهاي مالي و مانده حساب4  هاي مالي) برآورد ريسك عدم كشف براي ادعاهاي مندرج در صورت3

 :نده يك حساب يا گروه معاملات، با فرض اين ريسك كنترل عبارت است از: احتمال رخ دادن يك اشتباه يا تحريف با اهميت در ما  »3« گزينه  پاسخ
ها را كشف نمايد. هدف حسابرس از برآورد در يـك كنتـرل، بـرآورد ريسـك     ها جلوگيري و يا به موقع آنكه ساختار كنترل داخلي شركت نتواند از وقوع آن

  هاي مالي است. عدم كشف براي ادعاهاي مندرج در صورت
 

 اي نامناسـب اظهـار كنـد، خطـر     هاي مالي حاوي اشتباه يا تحريف با اهميت، نظـر حرفـه  احتمال خطر اين كه حسابرس نسبت به صورت  :32مثال
  )87(سراسري   شود.(ريسك) ........... ناميده مي

  ) عدم كشف  4  ) ذاتي3  ) حسابرسي2  ) كنترل1
 :اي هاي مالي حاوي اشتباه يا تحريف با اهميت، نظـر حرفـه  ر اين كه حسابرس نسبت به صورتخطر حسابرسي يعني، احتمال خط  »2« گزينه  پاسخ

  شود.  نامناسب اظهار كند. خطر حسابرسي از سه جزء خطر ذاتي، خطر كنترل و خطر عدم كشف تشكيل مي

  
 87 (آزاد  هاي ذاتي حسابرسي كدام است؟تأثير محدوديت  :33مثال(  

  گسترش ميزان اعمال قضاوت از جانب حسابرس. )1
  اي. ) الزامي كردن استفاده از رسيدگي نمونه2
  دهد، نه قطعي.گونه كه بيشتر شواهد را متقاعد كننده جلوه مي) تنزل ميزان قابليت قبول شواهد، آن3
  هاي با اهميت.) تجديد توانايي حسابرس در زمينه كشف اشتباهات و يا تحريف4

 :هاي حسابرس در اجراي حسابرسي براساس استانداردهاي حسابرسي، از نبود تحريف با اهميت (ناشي از تقلب يا اشتباه) در صورت  »1« گزينه  پاسخ
حسـابرس  كند. اطمينان معقول مفهومي است مرتبط با گردآوري شـواهد حسابرسـي لازم تـا    مالي به عنوان يك مجموعه واحد، اطميناني معقول كسب مي

  هاي مالي به عنوان يك مجموعه واحد، فاقد تحريف با اهميت است. بتواند به اين نتيجه برسد كه صورت

 87(آزاد   ؟رودنميدهد به شمار كدام گزينه از معاملات غيرعادي كه خطر وجود تقلب و اشتباه را افزايش مي  :34مثال(  
  هاي پيچيده حسابداريپيچيده يا نحوه عملوجود معاملات  )1
  ) وجود معاملات با اشخاص وابسته2
  تناسب بابت خدمات دريافتي) پرداخت قابل ملاحظه و بي3
  گذاري قابل ملاحظه واحد مورد رسيدگي در صنعتي با تغييرات فراوان) سرمايه4

 :و اشتباه عبارتند از: دهنده خطر وجود تقلببرخي از عوامل افزايش  »4« گزينه  پاسخ  
                ــ تغييـرات زيـاد كاركنـان رده مـديريت     3ـ معاملات عمده و غيرعادي با اشـخاص وابسـته  2هاي پيچيده حسابداريـ وجود معاملات پيچيده يا نحوه عمل1
  تناسب بابت خدمات دريافتي اخت قابل ملاحظه و بيـ پرد5ـ اصرار مديريت واحد تجاري مبني بر دستيابي بيش از اندازه درآمد نسبت به پيش بيني 4
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  آزمون فصل ششم 

 1گردد.بيني ميهاي محتوا ......... پيشهاي محتوا ........ و در صورت عدم اتكا بر آن، آزموندر صورت اتكا بر سيستم كنترل داخلي، آزمون ـ  
  تر ـ محدودترگسترده )4  ترمحدودتر ـ گسترده )3  كمتر ـ محدودتر )2  بيشتر ـ كمتر )1

 2هاي حسابداري و كنترل داخلي:در حسابرسي مبتني بر ريسك، حسابرس پس از كسب شناخت اوليه از سيستم ـ  
  كند.خطر عدم كشف را برآورد مي )2  كند.خطر كنترل اوليه را برآورد مي )1
 كند.و اجرا مي هاي كنترل را طراحيآزمون )4  كند.هاي محتوا را طراحي ميآزمون )3

 3هاي داخلي و عدم اتكا بر آن:در صورت ضعيف بودن كنترل ـ  
  پردازد.ها ميحسابرس به آزمون كنترل )2  يابد.خطر عدم كشف كاهش مي )1
 پذيرد.هاي محتوا انجام حسابرسي بايد با تأكيد بر آزمون )4  نمايد.حسابرس برآورد اوليه از خطر كنترل را تعديل مي )3

 4تر از حداكثر برآورد شود، حسابرس بايد:هرچه خطر كنترل در سطح پايين ـ  
  مبلغ اهميت را در سطح پايين برآورد كند. )1
  شناخت بيشتري از ساختار كنترل داخلي به دست آورد. )2
  هاي داخلي به دليل ضعف شديد اتكا ننمايد.به كنترل )3
  هاي حسابداري و كنترل داخلي كسب كند.احي و عملكرد مؤثر سيستمبودن طر پشتوانه بيشتري درباره مناسب )4

 5كند؟ريزي، حسابرس با تعيين كدام يك از موارد زير خطر عدم كشف را برآورد ميدر مرحله برنامه ـ  
  خطر قابل پذيرش حسابرسي )4  خطر بررسي تحليلي )3  خطر كنترل )2  خطر ذاتي )1

 6گيرد؟كشف، در كدام يك از موارد زير مورد استفاده قرار  ميبرآورد اوليه از خطر عدم  ـ  
  برآورد كلي حجم عمليات حسابرسي )2  برآورد نهايي خطر كنترل )1
 هاي محتواطراحي و اجراي آزمون )4  تعيين حجم آزمون جزئيات )3

 7؟ نيست هاي ماليكدام يك از موارد زير از عوامل مؤثر در برآورد خطر ذاتي در سطح صورت ـ  
  درستكاري و حسن شهرت مديريت )2  هاپذيري حسابماهيت و تحريف )1
 دولتي يا خصوصي بودن واحد مورد رسيدگي )4  رابطه حسابرس با واحد مورد رسيدگي )3

 8 كدام يك از اقلام زير خطر ذاتي بالاتري دارند؟ـ  
  هزينه حقوق و دستمزد )4  هزينه توزيع و فروش )3  هزينه اجاره محل )2  هزينه استهلاك )1

 9؟گيردنميهاي مالي (در سطح واحد  مورد رسيدگي) مورد توجه حسابرس قرار كدام يك از عوامل زير در تعيين خطر ذاتي در سطح صورت ـ  
  نوع و ماهيت واحد تجاري )4  مشكلات تداوم فعاليت )3  پيچيدگي معاملات )2  درستكاري مديريت )1

 10هاي مالي برآورد كند و براي تدوين برنامه حسابرسي، اين برآورد را ين طرح كلي حسابرسي بايد ............... را در سطح صورتحسابرس براي تدو ـ
  به ............... ربط دهد.

  هاي معاملاتها و گروهخطر ذاتي، مانده حساب )2  خطر ذاتي، سطح واحد مورد رسيدگي )1
 هاي معاملاتها و گروهخطر عدم كشف، مانده حساب )4  هاي معاملاتگروه ها وخطر كنترل، مانده حساب )3
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 11نمايد؟هاي زير اقدام به برآورد اوليه خطر كنترل ميحسابرس بر اساس كدام يك از روش ـ  
  هاي مربوطهالعملها و دستورمطالعه و بررسي رويه )2  وجو از مديريت و كاركنانپرس )1
 هر سه مورد )4  و عمليات در حال اجرا مشاهده اقدامات )3

 12بين خطر عدم كشف بررسي تحليلي و خطر عدم كشف آزمون جزئيات معاملات رابطه .............. و بين خطر عدم كشف بررسي تحليلي و حجـم   ـ
  شواهد حسابرس رابطه ............... برقرار است.

  معكوس، معكوس )4  ، مستقيم) معكوس3  ) مستقيم، معكوس2  مستقيم، مستقيم )1

 13شود عبارت است از:هاي محتوا انجام ميهدف آزمون جزئيات معاملات كه به عنوان آزمون ـ  
  رعايت استانداردهاي حسابرسي )1
  هاي ماليهاي با اهميت در صورتكشف اشتباهات و يا تحريف )2
  كسب اطمينان معقول نسبت به قابليت اتكاي مدارك حسابداري )3
  هاي حسابداري و كنترل داخليارزيابي اثربخشي طراحي و اجراي سيستم )4

 14؟نيستهاي محتوا هاي مورد استفاده حسابرس در اجراي آزمونكدام يك از موارد زير از روش ـ  
  دريافت تأييديه )4  بازرسي )3  مشاهده )2  تطبيق )1

 15اقلام كليدي اقلامي است كه: ـ  
  نمايد.ها را رسيدگي ميي آزمون جزئيات نسبت به يك حساب، آنحسابرس براي اجرا )1
  باشد.اي برخوردار بوده و نسبت به مانده يك حساب با اهميت مياز اهميت ويژه )2
  نمايد.ها را رسيدگي ميحسابرس صددرصد آن )3
  هر سه مورد صحيح است. )4
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  هفتم فصل
  »و ستد حسابرسي وجوه نقد و اوراق بهادار قابل داد« 

  

 دار دريافتي از مشتريان شركت بايد:هاي وعدهجهت ايجاد كنترل داخلي مناسب چك :1مثال  
  ) به مشتريان عودت داده شود.2  ) فوراً به نام شركت ظهرنويسي شود.1
  ) تحت نظر دو نفر از مديران شركت قرار گيرد.4  ) به عنوان فروش نقدي ثبت شود.3

  :دار دريافتي از مشتريان فوراً به نام شركت ظهرنويسي گرديده شود.هاي وعدهايجاد يك سيستم كنترل داخلي قوي چكجهت »  1«گزينه پاسخ  

  
 از  آوري شواهد حسابرسي در ارتباط با موجودي حساب جاري نزد بانك به هنگام تهيه صورت مغايرت بانكي، حسابرس كدام يـك براي جمع :2مثال

  دهد؟ موارد زير را مورد رسيدگي قرار نمي
  ) دفتر كل4  ) تأييد بانكي3  ) صورتحساب بانكي پايان سال2  ) صورتحساب مقطعي بانك1

 :هـاي  هـاي بـانكي بايـد صورتحسـاب    آوري شواهد در ارتباط با موجودي نزد بانك هنگام تهيه صورت مغايرتحسابرسان براي جمع  »4«گزينه  پاسخ
  پايان سال، تأييديه بانكي و صورتحساب مقطعي بانك را دريافت و رسيدگي كنند.بانكي 

 

 هدف اوليه از ارسال تأييديه استاندارد بانك براي مؤسسات اعتباري طرف حساب صاحب كار چيست؟ :3مثال  
  توانست فاش شود.بازي كه به شكل ديگر نمي) كشف موارد چك1
  أييديه اطلاعات لازم براي تهيه صورت مغايرت چهار ستوني.) ت2
  ) فراهم كردن اطلاعات لازم براي تهيه صورت مغايرت چهار ستوني.3
  دار.هاي وثيقههاي احتمالي و وام) درخواست اطلاعات درباره بدهي4
 :ها را در دفاتر شناسايي نكرده است.معاملات صاحب كار شود كه وي آن ها و سايرها، وامتواند سبب كشف حسابارسال تأييديه بانك مي »4«گزينه  پاسخ  

 ها بايستي توسط كدام يـك از كاركنـان   نمايد، نامهدارد و همراه با چك يادداشتي ضميمه ميهرگاه مشتري چكي را توسط پست ارسال مي :4مثال
  سازمان باز شود؟ 

  هاي دريافتني) مسئول دفتر معين حساب4  ) مدير فروش3  ) مسئول دبيرخانه2  شتريان) مدير اعتبار م1

 :شود. مسـئول  تر ميدار باشد، كلاه به كلاه كردن آساناگر مأمور دريافت وجوه نقد مسئوليت ثبت دفتر معين بدهكاران را نيز عهده  »3«گزينه  پاسخ
  هاي پست شده از سوي مشتري بايد توسط مدير فروش دريافت شود. درگير باشد و چك اعتبارات نيز نبايد در امور دريافت وجوه نقد

 

 هاي صادره ثبت نشده طي هفته آخر سال را كشف كنند؟توانند چكمورد زير به احتمال زياد مي حسابرسان هنگام اجراي كدام :5مثال  
  گيري صورتحساب مقطعي بانك) مغايرت2  هاي آخر سالماه هاي صادره طي) بررسي ته سوش چك1
  ) دريافت تأييديه بانك4  هاي ثبت نشده) جستجو براي بدهي3

  :هاي صادره ثبت نشده را كشف كند.كند تا چكگيري صورتحساب بانكي به حسابرس كمك ميمغايرت»  2«گزينه پاسخ  

 گردد؟تحساب ماهانه بانك توسط كدام يك از افراد دريافت و بررسي ميدر يك سيستم كنترل داخلي قوي، صور :6مثال  
  ) مدير مالي 4  ) حسابرسي داخلي 3  هاي نقدي ) مسئول دريافت2  هاي نقدي ) مسئول پرداخت1
  :قرار گيرد. بايست توسط مدير مالي شركت مورد بررسيدر يك سيستم كنترل داخلي قوي صورتحساب ماهانه بانك مي»  4«گزينه پاسخ  
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 گردد؟هاي زير به عنوان آزمون محتوا تلقي ميكدام يك از روش :7مثال  
  صورت نقد.هاي پرداخت شده بهاي در مورد تأييد هزينه) رسيدگي نمونه1
  هاي دريافتنيهاي حساب) اخذ تأييديه2
  هاي مجازهاي صادره با ليست امضا) مقايسه امضاي چك3
  هاي نقدي صاحب كارم دريافت) تهيه نمودار سيست4

  :شود.هاي دريافتني جزء آزمون محتوا محسوب ميهاي حساباخذ تأييديه»  2«گزينه پاسخ  

 ادار بايد:هاي بلند مدت در اوراق بهادار قابل داد و ستد حسابرس ضمن بازرسي اوراق بهگذاريبراي اثبات وجود مالكيت سرمايه  :8مثال  
  پذير براي اثبات تعداد سهام تحت تملك مكاتبه نمايد.) با شركت سرمايه1
  پذير را بررسي نمايد.هاي مالي حسابرسي شده شركت سرمايه) صورت2
  ) از مسئولان نگهداري سهام تأييديه اخذ نمايد.3
  يا بازار منعكس شده است. گذاري در تاريخ ترازنامه به اقل بهاي تمام شده) تعيين نمايد كه سرمايه4

 :گذاري به دست آورد.تواند شواهدي درباره مالكيت سرمايهپذير ميهاي مالي حسابرسي شده شركت سرمايهصورت  »2«گزينه  پاسخ  

  
80(آزاد   باشد؟دار توسط حسابرسان مستقل بيشتر ميهاي زير در مورد اثبات سود تحقق يافته اوراق بهااحتمال انتخاب كدام يك از روش  :9مثال(  

  ) سندرسي سود و كارمزد اوراق1
  ) اخذ تأييديه در خصوص نرخ سود و كارمزد2
  هاي نقدي واحد مورد رسيدگيهاي داخلي در مورد دريافت) بررسي كنترل3
  ) محاسبه سود مجدد از طريق ارزش اسمي اوراق، نرخ سود و مدت نگهداري اوراق4
 :محاسبه مجدد سود از طريق ارزش اسمي اوراق، نرخ سود و مدت نگهداري، سـود تحقـق يافتـه اوراق قرضـه (مشـاركت) را اثبـات         »4« گزينه پاسخ
  كند.  مي

مسئولي دريافـت و مـورد بررسـي قـرار     بايستي توسط چه جهت دستيابي به سيستم كنترل داخلي حسابداري مؤثر، صورتحساب بانك مي :10مثال
  )80(آزاد   گيرد؟

  ) مسئول صدور چك4  ) حسابرسي داخلي3  پرداخت نقدي ) مسئول دريافت و2  ) مدير امور مالي1
 :كه صورتحساب بانك توسط مدير امور مالي دريافت شود، تقويت خواهد شد. اثربخشي سيستم كنترل داخلي در صورتي  »1« گزينه پاسخ  
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  مون فصل هفتمآز 

 1در يك سيستم كنترل داخلي حسابداري مؤثر كه به نحو صحيح طراحي گرديده است يك كارمند ممكن است: ـ  
  هاي مشتريان را تأييد نمايد.ها را دريافت و به بانك بسپارد و همچنين حذف حساب) چك1
  ها را امضا نمايد.) برگه دستور پرداخت را تأييد و همچنين چك2
  ت تطبيق بانكي را تهيه كرده و همچنين وجوه نقد را دريافت و به بانك بسپارد.) صور3
  ها را امضا كرده و همچنين مدارك پيوست آن را باطل نمايد.) چك4

 2؟شودبراي دستيابي به سيستم كنترل داخلي حسابداري مؤثر صورت بانكي هر ماهه مستقيماً توسط كدام مقام زير دريافت و بررسي مي ـ  
  ) حسابرس داخلي4  هاي نقدي) مسئول پرداخت3  هاي نقدي) مسئول دريافت2  ) مدير امور مالي1

 3كدام يك از راهكارهاي زير بهترين راه حل براي پيشگيري و حفاظت اوراق بهادار قابل داد و ستد در برابر سوء اسـتفاده اسـت. (شـركت داراي    ـ 
  و ستد است)مجموعه زيادي از اوراق بهادار قابل داد 

  ) واگذاري مسئوليت حفاظت از محل نگهداري اوراق بهادار به يكي از كاركنان مورد اطمينان1
  روند به ثبت دقيق دليل ورودشان) الزام كردن كساني كه به محل نگهداري اوراق بهادار مي2
  راق بهادار) الزام مسئولين حفاظت از اوراق بهادار براي داشتن يك دفتر معين كنترلي براي او3
  ) لزوم استفاده از يك بانك يا كارگزار اوراق بهادار براي نگهداري اوراق مزبور4

 4دهد.هاي مربوط به مطالبات توسط كاركنان واحد مورد رسيدگي را كاهش ميهاي زير به احتمال بسيار زياد خطر سوء استفاده از دريافتكدام يك از كنترل ـ  
  هاي مشتريانهاي همراه چكگذاري شده از نامه) ليست از پيش شماره2  وق پستي ويژه در بانك) سيستم دريافت توسط صند1
  هاي نقدي به صورت روزانه) به حساب بانك واريز كردن دريافت4  ) تهيه هر ماه صورت مغايرت بانك3

 5دار ارسال كند، يك نسخه از اين ها را براي صندوقچك نامه همراهطبق سيستم متداول دريافت چك از طريق پست، كارمند مسئول بايد ليست  ـ
  شود؟ليست براي كدام مقام زير فرستاده مي

  جويي ليست براي يافتن معادلات غير عادي) حسابرس داخلي، به منظور پي1
  دار، به منظور تطبيق با صورتحساب ماهيانه بانك) خزانه2
  هاي دريافتنيروز كردن معين حسابهاي دريافتني، به منظور به ) مسئول ثبت حساب3
  دار به بانك ارائه كرده است.هاي واگذاري چك به بانك كه صندوق) بانك واحد مورد رسيدگي، به منظور مقايسه ليست با برگه4

 6باشد؟ اينكه تمام اوراق بهادار قابل داد و ستد در دفاتر ثبت باشند مربوط به كدام ويژگي مي ـ  
  ) ارائه و افشا4  ) كامل بودن3  ) ارزشيابي 2  ت ) وجود و مالكي1

 7شود؟مي 29/12/1378كدام نقل و انتقال بانكي زير سبب ارائه نادرست وجوه نقد در تاريخ  ـ  
  

  
  
1(  
2(  
3(  
4(  

  

/ / / / / / / /

/ / / / / / / /

/ / / / / / / /

/ / / / / / / /

78 12 29 78 12 29 79 1 4 78 12 29
79 1 4 78 12 29 79 1 5 79 1 4
79 1 4 78 12 29 79 1 5 78 12 29
79 1 4 79 1 4 79 1 11 79 1 4


پرداخت شده توسط بانك ثبت شده در دفاتر دريافت شده توسط بانك  ثبت شده در دفاتر

 ديدريافت نق پرداخت نقدي

 صورت نقل و انتقالات بانكي
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 8هدف اوليه از ارسال تأييديه استاندارد بانكي براي مؤسسات اعتباري  طرف حساب صاحب كار چيست؟ ـ  
  تواند فاش شود.چك بازي كه به شكل ديگر نمي ) كشف موارد1
  ) تأييديه اطلاعات لازم براي تهيه صورت مغايرت چهار ستوني2
  ) فراهم كردن اطلاعات لازم براي تهيه صورت مغايرت چهار ستوني3
  دارهاي وثيقههاي احتمالي و وام) درخواست اطلاعات درباره بدهي4

 9هاي پرداخت چك (يادداشت در مورد اين كه چك ارسالي بابت چه موردي است) بايستي توسـط كارمنـدي   شتهاي پرداخت و يادداارسال چك ـ
  كنترل شود كه:

  دهد.هاي دريافت كالا، سفارش خريد و صورتحساب خريد را با هم تطبيق مي) برگه گزارش1
  نمايد.ها را امضاء مي) چك2
  مايد.نهاي روزانه را تهيه مي) صورت خلاصه هزينه3
  نمايد.هاي صادره مطابقت ميها را با خلاصه روزانه چك) دفتر ثبت چك4

 10براي ايجاد كنترل داخلي مناسب بايستي صورت تطبيق بانكي توسط شخصي تهيه شود كه تحت نظر: ـ  
  ) مدير اعتبار مشتريان باشد.2  ) مدير فروش باشد.1
  دار باشد.خزانه )4  ) مدير امور مالي يا رئيس حسابداري باشد.3
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  هشتم فصل
  »هاي دريافتني و اسناد دريافتني و فروشحسابرسي حساب« 

 هاي دريافتي بايد توسط كدام دايره زير تأييد شود؟ مجوز نهايي حذف حساب :1مثال  
  داري ) خزانه4  هاي پرداختني  ) حساب3  ) اعتبار  2  هاي دريافتني ) حساب1

 :دار كه در وظـايف  حساب بدهكاران به تشخيص دايره اعتبارات و به تأييد مديريت واحد تجاري يا خزانه لام غيرقابل وصولحذف اق  »4«گزينه  پاسخ
  گيرد.تعيين اعتبار، فروش و دريافت وجه نقد نقشي ندارند، صورت مي

 

 گشتي توسط مشتريان بايستي تحويل............... در يك سيستم كنترل داخلي مناسب، اجناس معيوب بر :2مثال  
  ) كارمند قسمت دريافت كالا گردد.2  هاي دريافتني گردد.) سرپرست قسمت حساب1
  ) كارمند قسمت فروش گردد.4  ) سرپرست قسمت ارسال كالا گردد.3

 :بايد توسط مسئولي از شركت امضا شـده باشـد كـه مسـئوليتي در     هاي بستانكار بابت برگشت از فروش يا تخفيفات اعطائي اعلاميه  »2«گزينه  پاسخ
  .امور وجوه نقد يا دفتر معين بدهكاران نداشته باشد

 

 جهت ايجاد كنترل داخلي مناسب، صورتحساب فروش (فاكتور فروش) بايستي توسط كدام قسمت تهيه شود؟  :3مثال  
  ) اعتبار و وصول مطالبات4  ارسال كالا ) 3  ) فروش 2  ) حسابداري  1
 :شود و نبايـد زيـر   داري گذارده مياي در دايره حسابداري، كامپيوتر و خزانهوظيفه صورتحساب كردن عموماً به عهده بخش جداگانه  »1«گزينه  پاسخ

  نظر مديريت فروش باشد.

 بايستي با تأييد كدام قسمت صورت گيرد؟ هاي دريافتني حذف حساب :4مثال  
  هاي دريافتني) حسابداري حساب4  ) حسابداري فروش3  ) فروش2  داري ) خزانه1
 :هاي دريافتني نبايد توسط دايره اعتبارات، فروش و دريافت وجه نقد باشد.حذف حساب  »1«گزينه  پاسخ  

 هاي دريافتني (تجاري) معتبـر اسـت،   هاي مشتريان، معرف حسابكه مانده وصول نشده حسابنظور اطمينان يافتن از اينحسابرسان به م :5مثال
  كنند؟اي از اقلام كدام مورد زير را انتخاب و رسيدگي مينمونه

  ش) پرونده فاكتورهاي فرو4  ) دفتر معين بدهكاران3  ها) پرونده بارنامه2  هاي فروش) پرونده سفارش1
  :برند.هاي مشتريان ميحسابرسان با بررسي فاكتورهاي فروش پي به وصول نشدن حساب»  4«گزينه پاسخ  

 حسابرسان به منظور حصول اطمينان از عملكرد مؤثر سيستم كنترل داخلي در به حداقل رسانيدن اشتباهات ناشي از صورتحسـاب نشـدن    :6مثال
  كنند؟ كدام جامعه زير را انتخاب و رسيدگي مي اي از معاملاتهر محموله كالا، نمونه

  ) پرونده فاكتورهاي فروش4  ) دفتر معين بدهكاران3  ها) پرونده بارنامه2  هاي فروش ) پرونده سفارش1
  :از صورتحسـاب   حسابرسان به منظور حصول اطمينان از عملكرد مؤثر سيستم كنترل داخلي در به حداقل رسانيدن اشتباهات ناشي»  2«گزينه پاسخ

  نمايند.ها را كنترل و رسيدگي ميپرونده بارنامه اي از معاملاتنشدن هر محموله كالا نمونه

 نمايد؟ هاي دريافتني اجرا ميهاي ديگري را براي اثبات وجود حسابحسابرس در چه زماني روش :7مثال  
  ) عدم دريافت پاسخ تأييديه منفي2  اي واصله ه) عدم اطمينان به پاسخ تأييديه1
  هاي دريافتني ) عدم وصول حساب4  هاي دريافتني) در وثيقه گرو بودن حساب3
 :دهـد.  هاي واصـله رسـيدگي بيشـتر انجـام مـي     يهكند و در صورت عدم اطمينان به پاسخ تأييدحسابرس برگشت تأييديه مثبت را پيگيري مي  »1«گزينه   پاسخ
  انگاري كرده باشد. شود، هرچند ممكن است مشتري دريافت كننده آن، صرفاً در دادن پاسخ سهلافت نكردن پاسخ تأييديه منفي به معناي تأييد مبلغ طلب تلقي ميدري
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 گيرد؟ هاي دريافتني و پرداختني) توسط چه اشخاصي صورت ميتهيه و ارسال تأييديه (حساب :8مثال  
  ) تهيه و ارسال توسط شركت 2  ارسال توسط حسابرس) تهيه توسط شركت و 1
  ) هيچ كدام  4  ) تهيه توسط حسابرس و ارسال توسط شركت 3
 :شود.گردد و مستقيماً توسط حسابرس ارسال ميتأييديه در سربرگ شركت تهيه مي  »1«گزينه  پاسخ  

  
 اي از مدارك معاملات مربوط بـه كـدام مـورد زيـر را انتخـاب و      ها، نمونهربوط به تصويب صحيح فروشحسابرسان براي گردآوري شواهد م :9مثال

  كنند؟رسيدگي مي
  ) پرونده فاكتورهاي فروش4  ) دفتر معين بدهكاران3  ها)  پرونده بارنامه2  هاي فروش ) پرونده سفارش1
  :آورند.ها به دست ميروش شواهدي مربوط به تصويب صحيح فروشهاي فحسابرسان با بررسي پرونده سفارش»  1«گزينه پاسخ  

 هاي دريافتني، بايد با اجازه بديهي است كه منظور نمودن مطالبات يك واحد اقتصادي به حساب مطالبات سوخت شده و حذف آن از حساب :10مثال
ثي كه بين همكاران يك مؤسسه حسابرسي در اين مورد وجود داشت، عقايدي ارائه شده است. به نظـر  كتبي مسئولان واحد اقتصادي صورت گيرد. در بح

  )77(سراسري      كدام يك از نظرات ابراز شده درست است؟ شما 
  ) اجازه كتبي مدير عامل يا هيئت مديره واحد اقتصادي ضروري است. 1
  كتبي مدير امورمالي باشد. ) به لحاظ اين كه مسئوليتي مالي است بايد با اجازه 2
  باشد، بايد با اجازه كتبي ايشان باشد. ) نظر به اين كه مدير واحد اعتبارات در جريان كامل وضعيت اعتباري مشتريان مي3
  رت پذيرد. ) نظر به اين كه مسئول واحد وصول مطالبات دقيقاً از چگونگي وصول مطالبات شركت با اطلاع است، بايد با اجازه كتبي ايشان صو4

 :صدور مجوز حذف مطالبات سوخت شده بايد توسط شخصي صورت گيرد كه با وظايف تعيين و اعطاي اعتبار به مشتريان، فروش و   »1« گزينه پاسخ
  صحيح نيست.  4و 3و  2هاي دريافت وجه نقد سروكار نداشته باشد. به همين دليل گزينه

 الوصول تحقـق  هاي دريافتني اثبات كدام مورد از اهداف حسابرسي از طريق ارزيابي ذخيره مطالبات مشكوكدر رسيدگي به مانده حساب  :11مثال
  )77(سراسري   يابد؟مي

  ) وجود 4  ) مالكيت  3  ) كامل بودن 2  ) ارزش 1

 :الوصـول اثبـات ارزشـيابي    ز تعيين كفايـت ذخيـره مطالبـات مشـكوك    هاي دريافتني، هدف حسابرس احسابدر رسيدگي به مانده   »1« گزينه پاسخ
  باشد. مي

 هاي دريافتني براي حسابرس وجود ندارد. در اين موارد بهترين روش جايگزين كـدام  در برخي از موارد، امكان استفاده از روش تأييديه حساب :12مثال
  )78(سراسري   ؟است 

  هاي لاوصول  گي به تقاضاهاي تخفيف و حسب مورد حذف حساب) رسيد1
  هاي دريافتني و فروش نسيه براي دو سال متوالي  هاي تحليلي حساب) اجراي روش2
  هاي دريافتني در تاريخ ترازنامه بندي حساب) رسيدگي به جدول سني بدهكاران و جدول زمان3
  ل مالي  از پايان سا هاي نقدي بعد) رسيدگي به دريافت4

 :هـاي نقـدي   هاي دريافتني وجود ندارد، بهترين روش جايگزين رسيدگي به دريافـت در مواردي كه امكان استفاده از تأييديه حساب  »4« گزينه پاسخ
  بعد از تاريخ ترازنامه است. 

 اثبات كـدام مـورد   » ي دريافتني را دريافت و صحت رياضي آن را آزمون كنيد.هاجدول سني حساب« هدف كلي از انجام روش رسيدگي   :13مثال
  )78(سراسري   است؟

  ) كامل بودن4  ) مالكيت  3  ) وجود 2  ) ارزشيابي 1
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 :هاي سابالوصول را ارزيابي نمايد تا ححسابرس با بررسي جدول سني بدهكاران در پي آن است كه كفايت ذخيره مطالبات مشكوك  »1« گزينه پاسخ
هاي مالي انعكاس يابد. بنابراين هدف اصلي از انجام رسيدگي به جـدول سـني بـدهكاران، اثبـات ارزشـيابي و      دريافتني به خالص ارزش بازيافتني در صورت

  هاي دريافتني است. تخصيص صحيح مانده حساب

 79(سراسري   كدام است؟» هاي دريافتني حساب«بهترين روش براي رسيدگي به   :14مثال(  
  ) مطابقت اسناد و مدارك حسابداري با يكديگر 1
  هاي دريافتني با دفتر كل و معين ) مطابقت مانده حساب2
  هاي دريافت شده از بدهكاران هاي دريافتني با تأييديه) مطابقت مانده حساب3
  دريافت شده از بدهكاران و بررسي اسناد و مدارك  هايهاي دريافتني با تأييديه) مطابقت مانده حساب4

 :هاي مختلفي از جمله مطابقت صورت ريـز  ها است. براي اثبات نهايي مانده حساب بدهكاران از روشتر از ساير گزينهكامل 4گزينة   »4« گزينه پاسخ
خروج كالا، درخواست تأييديه و مطابقت آن با مانده دفتري، بررسي ذخيـره  بدهكاران با دفاتر، مشاهده و بررسي اسناد و مداركي نظير فاكتور فروش و برگ 

هـاي دريـافتني،   هاي رسيدگي حسابشود. لذا يكي از بهترين روشها در سال مالي بعد استفاده ميمطالبات مشكوك الوصول و پيگيري تسويه مانده حساب
دريافت پاسخ تأييديه و تطبيـق منـدرجات بـا اسـناد و مـدارك و خواسـتن توجيـه كـافي از          هاي صورت ريز بدهكاران وارسال تأييديه جهت برخي از مانده
  مابين است. هاي فيمسئولان شركت در مورد مغايرت

 تـر  بر مناسـب تعريف براي روش ميان كند. كداماستفاده مي» بر ميان« ها در دفتر شركت از روش حسابرس براي اطمينان از ثبت تمامي فروش :15مثال
  )79(سراسري       است؟

  ) اخذ تأييديه از بدهكاران 1
  ها ) اخذ تأييديه از مديريت مبني بر صحت تمامي فروش2
  هاي نقدي و نسيه ) بررسي تمامي معاملات مربوط به فروش3
   ) بررسي معاملات فروش چند روز قبل از آخر سال و چند روز بعد از اول سال4

 :بر) عبارت از تجزيه و تحليل و بررسي معاملات طي چند روز آخر سال مورد رسيدگي و چند روز ابتـداي  آزمون انقطاع زماني (ميان  »4« گزينه پاسخ
ي است كه با انجـام  هاي حسابداري در دو سال متوالي و رعايت كامل بودن از جمله اهدافباشد. حصول اطمينان از صحت تفكيك رويدادها، ثبتسال بعد مي

  شود. آزمون انقطاع برآورده مي

 79(سراسري   ها و اسناد دريافتني كسب كنند، كدام است؟توانند درباره قابليت وصول حساببهترين شواهدي كه حسابرسان مي  :16مثال(  
  زنامه ) دريافت پس از تاريخ ترا2  ) رسيدگي به مطالبات سوخت شده 1
  ها و اسناد دريافتني ) تأييديه حساب4  ها و اسناد دريافتني ) ارزشيابي حساب3

 :ها و اسناد دريافتني كسب كنند، پرداخت كامل توانند درباره قابليت وصول حساببهترين شواهدي كه حسابرسان مي  »2«گزينـه  پاسخ
  بدهي توسط مشتريان پس از تاريخ ترازنامه است. 

 90(سراسري   كند؟ها و اسناد دريافتني، كدام مجموعه اهداف را تأمين مياخذ تأييديه از حساب   :17مثال(  
  ) افشاي مناسب و ارزشيابي4  ) ارزشيابي و كامل بودن3  ) وجود و مالكيت2  ) وجود و ارزشيابي1

 :آن » مالكيـت و تعهـدات  «مانده حساب در يك تاريخ مشخص و در مرحلـه بعـد   » وجود«ي ادعاي بارهتأييدخواهي، شواهدي قوي را در  »2« گزينه پاسخ
كنـد. زيـرا، درخواسـت از بـدهكاران بـراي تأييـد       فراهم نمـي ارزشيابي كند. اما چنين تأييدخواهي، معمولاً همه شواهد حسابرسي لازم را براي ادعاي فراهم مي

  پذير نيست.    ر پرداخت مانده حساب، امكانها دجزئيات مربوط به توانايي آن
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  آزمون فصل هشتم   

 1؟ نيستها هاي رعايت روشها، كلاً جزء آزمونكدام مجموعه رسيدگي ـ  
  ) اخذ تأييديه از اشخاص، كنترل مجدد توسط حسابرس مستقل  1
  ها هده داراييها و مشا) اخذ تأييديه از اشخاص، انجام دادن محاسبات كلي در مورد مانده حساب2
  هاي متقابل در مورد انتقال اطلاعات ) كنترل تسلسل مدارك، انجام دادن كنترل3
  ) مشاهده مداركي دال بر انجام گرفتن كنترل، انجام مجدد كنترل توسط حسابرس مستقل و كنترل تسلسل مدارك 4
 2؟ باشدنميسيدگي به فروش كدام يك از موارد زير يك روش رسيدگي به عنوان آزمون محتوا براي ر ـ  

cut) آزمون انقطاع زماني فروش (تست 1 off  (  2هاي تحليلي) روش  
  بندي مطالبات) دريافت و ارزيابي جدول زمان4  ها به مدارك (اسناد) حمل ) سندرسي از فروش3
 3برند؟ هاي تحليلي را براي اطمينان منطقي نسبت به كدام يك از موارد زير به كار ميهاي بلند مدت حسابرسان معمولاً روشگذاريهنگام بررسي سرمايه ـ  

  ها به جاري و بلند مدتگذاريبندي سرمايه) طبقه2  گذاري  ) اثبات كامل بودن مستندات درآمد سرمايه1
  گذاريه) وجود سود و زيان تحقق نيافته در سرماي4  ) ارزشيابي اوراق بهادار قابل داد و ستد 3

 4؟ نيستكدام يك از موارد زير در ارتباط با اسناد دريافتني قابل نقل و انتقال صحيح  ـ  
  باشد.ها مي) اهميت نسبي مبالغ نهايي عامل مهمي در انتخاب و تأييد حساب2  ) اخذ تأييديه از بدهكاران به عنوان يك روش قابل پذيرش براي بازرسي1
  ) اخذ تأييديه بابت اسناد دريافتني تنزيل شده4  نمايد.سيله حسابرس شواهد قطعي فراهم مي) بازرسي عيني اسناد به و3

 5شود اين است كه: هاي داخلي چرخه درآمد حاصل مياي كه به احتمال زياد از نارسا بودن كنترلنتيجه ـ  
  هاي دريافتني است. آمد و بيشتر از واقع نشان دادن حساب) وجود امكان ثبت معاملات واهي ـ كه اين خود سبب كمتر از واقع نشان دادن در1
  دهد ممكن است سبب تأخير در ارسال كالا شود.هاي معين رخ مي) سوء جرياناتي كه در ثبت معاملات در حساب2
  ها شود.تواند كشف نشده باقي مانده و سبب كمتر از واقع نشان دادن موجودي) تهيه نكردن مدارك حمل مي3
  تواند سبب اختلاس توسط كاركنان شركت شود. هاي بستانكاري دايره فروش به كاركنان آن دايره ميذاري تصويب نهايي برگ) واگ4
 6حسابرسان به منظور حصول اطمينان از مؤثر بودن سيستم كنترل داخلي در به حداقل رسانيدن اشتباهات ناشـي از ثبـت نكـردن فاكتورهـاي      ـ

  نمايند؟ اي از معاملات موجود در كدام جامعه زير را انتخاب و رسيدگي ميكاران نمونهفروش در دفتر معين بده
  ) پرونده فاكتورهاي فروش 4  ) دفتر معين بدهكاران 3  ها) پرونده بارنامه2   هاي فروش) پرونده سفارش1
 7كنند؟ اي از اقلام كدام مورد زير را انتخاب و رسيدگي مين نمونههاي مشترياحسابرسان به منظور اطمينان يافتن از اعتبار مانده وصول نشده حساب ـ  

  ) پرونده فاكتورهاي فروش 4  ) دفتر معين بدهكاران 3  ها) پرونده بارنامه2   هاي فروش) پرونده سفارش1
 83گذاري در ت (سرمايههاي بلندمدگذاريكدام يك از موارد زير شواهد و مدارك قابل اطمينان جهت ارزشيابي سالانه سرمايه ـ   درصد سهام بـا

  نمايد؟ حق رأي شركت ديگر) را فراهم مي
  پذيرهاي شركت سرمايه) ارزش متعارف جاري دارايي2  پذير) استعلام بهاي (مظنه) بازار سهام شركت سرمايه1
  پذير هاي مالي حسابرسي شده شركت سرمايهت) صور4  پذيرهاي شركت سرمايه) بهاي تمام شده تاريخي دارايي3
 9 در يك شركتي كه كنترل داخلي به نحو مؤثر طراحي شده كارمندان دايره سفارشات علاوه بر تأييد سفارشات خريد كدام يك از مـوارد زيـر را    ـ

  دهند؟ انجام مي
  ) بازرسي كالا به محض دريافت 2  گيري پرونده فاكتورهاي باز ) مغايرت1
  ) شرايط مذاكره و توافق با فروشندگان كالا 4  ) تصويب درخواست خريد كالا 3
 10هاي دريافتني براي كسب شواهد كافي و قابل اطمينان در تأييـد سـطح ارزيـابي احتمـال خطـر      هاي زير در ارتباط با حسابكدام يك از روش ـ

  گردد؟ ميتر از حداكثر توسط حسابرس اجرا (ريسك) كنترل در سطحي پايين
  هاي دريافتني سررسيد گذشته  ها و بررسي جداول حساب) مشاهده كاركنان واحد تجاري هنگام تهيه كاربرگ1
  هاي دريافتني ) ارسال تأييديه براي مشتريان اصلي به منظور اثبات وجود حساب2
  هاي دريافتني ) تعيين اعتبار (معتبر بودن) حساب3
  دريافتني هاي ) تعيين زمان وصول حساب4
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  نهم فصل
  »هاي مواد و كالا و بهاي تمام شده كالاي فروش رفتهحسابرسي موجودي« 

  

 ريزي خاص توسط حسابرسان است؟ هاي زير به احتمال زياد مستلزم برنامهكدام يك از وضعيت :1مثال  
  هاي انبار از جواهرات تشكيل شده است.) موجودي1
  بها خريداري نموده است.پي گرانكار) يك ماشين ك) مشتري (صاحب2
5هاي كمتر از ) دارايي3   شود.ريال حتي با وجود عمر مورد انتظار بيش از يك سال هزينه مي  
  ) استفاده از مانده نزولي براي مستهلك نمودن تجهيزات كارخانه 4

 :باشند.ين كيفيت و ارزش مانند جواهرات، نيازمند بررسي خاص و كار كارشناسي ميها به لحاظ مشكلات تعيبرخي موجودي  »1«گزينه  پاسخ  

  
 دهنده اين است كه موجودي كالاي معيوب برگشتي از مشتريان بايد توسط كدام فرد زير تحويل گرفته شود؟  يك كنترل داخلي مطلوب نشان :2مثال  

  د خريد ) كارمن2  ) كارمند فروش 1
 ) كارمند انبار 4  ) كارمند دريافت كالا 3

 :هاي از فـروش بايـد توسـط    هاي داخلي كليه كالاهاي دريافتي شامل اقلام خريداري شده و برگشتيدر يك سيستم مناسب كنترل  »3«گزينه  پاسخ
  د.اداره دريافت كالا كه مستقل از اداره خريد، انبار و ارسال است، دريافت و شمارش شو

 

 كند؟ حسابرسي مستقل كنترل تفكيك وظايف مربوط به سرفصل موجودي كالا را به وسيله كدام يك از موارد زير آزمون مي  :3مثال  
  هاي آزمون انقطاع زماني) آزمون شمارش و روش2   كار و مشاهده عيني  ) پرس و جو از كاركنان، صاحب1
 ها ) بازرسي اسناد و تطبيق حساب4  ليلي و محاسبه مجدد فاكتورها هاي تح) روش3

 :هاي داخلي قوي ايجاد نمايـد. حسـابرس بـراي بررسـي و كنتـرل تفكيـك وظـايف،        تواند كنترلتفكيك وظايف به نحو مناسب مي  »1«گزينه  پاسخ
  كند.نمايد و فرايندها را مشاهده ميوجو ميپرس

 

 هاي شركت توليدي آلفا مشخص گرديده كه مقدار شمارش شده بيشتر از مقدار ثبت شده در كارتكس حسابداري و هنگام شمارش موجودي  :4مثال
  تواند به علت عدم ثبت............ باشد. باشد. اين امر ميكارت موجودي انبار مي

  ) تخفيفات فروش2   ها ) فروش1
 يفات خريد ) تخف4  ) خريدها3

  :وقتي خريدها در دفاتر ثبت نشود مقدار واقعي در انبار بيشتر از مانده دفاتر خواهد شد.»  3«گزينه پاسخ  

  
 نمايند؟ ها نظارت و شمارش آزمايشي را يادداشت ميچرا حسابرسان بر شمارش موجودي  :5مثال  

  هاي صحيح موجوديگذار) حصول اطمينان از قيمت1
  ) به منظور كسب اطمينان از اجراي كافي و مناسب دستورالعمل مديريت توسط كاركنان2
  ها) براي گردآوري شواهدي مربوط به خريد و فروش موجودي3
  هاي ناباب و كم گردش) به منظور كسب اطلاعات در مورد موجودي4
  :ها نظارت و ز اجراي كافي و مناسب دستورالعمل مديريت توسط كاركنان، به شمارش موجوديحسابرس به منظور كسب اطمينان ا»  2«گزينه پاسخ

  دهد. شمارش آزمايشي را انجام مي
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 هنگام حسابرسي موجودي كالا در پايان سال، حسابرس آزمون انقطاع زماني خريد   :6مثال(cut off test)   را براي كسب اطمينان كدام يـك از
  دهد؟رد زير انجام ميموا

  ) كليه كالاهاي خريداري شده، قبل از پايان سال دريافت و در شمارش عيني موجودي كالا منظور شده است. 1
  ) هيچ گونه كالاي اماني وجود نداشته و در صورت وجود موجودي كالا منظور شده است. 2
  باشد).ر وثيقه يا فروش رفته نميباشد (د) كليه كالاها در زمان شمارش متعلق به واحد تجاري مي3
  ) همه كالاي تحت تملك در پايان سال در موجودي كالاي واحد مورد رسيدگي منظور شده است.4

  :ها بايد اطمينان حاصل كند.حسابرس در آزمون انقطاع زماني خريدها و فروش»  1«گزينه پاسخ  
  يد ثبت و در موجودي كالاي پايان دوره لحاظ شده باشند.ـ كالاهاي خريداري شده قبل از پايان سال، به عنوان خر1
  ـ كالاهاي فروخته شده تا پايان سال به عنوان  فروش ثبت و از موجودي كالاي پايان دوره خارج شده باشند. 2

 

 ست؟ هاي كالاي ناباب (صدمه ديده) در انبار، كدام ابهترين روش كشف موجودي :7مثال  
  ) حضور حسابرس در انبار گرداني پايان سال 1
  ) تجزيه و تحليل اسناد مربوط به موجودي كالا 2
  ) اخذ تأييديه از انباردار مبني بر سالم بودن موجودي كالا 3
  ) دريافت تأييديه از مديريت مبني بر سالم بودن موجودي كالا 4

  :كند.ها را بررسي ميانبارگرداني اقلام ناباب و كم گردش موجودي حسابرس هنگام انجام نظارت بر  »1«گزينه پاسخ  

  
 شود؟ هاي رسيدگي زير موجودي كالاي كم گردش مشخص ميطبق كدام يك از روش :8مثال  

  وجو از كاركنان انبار ) پرس2  وجو از كاركنان فروش) پرس1
  بررسي مدارك دائمي موجودي كالا  ) 4  ) مشاهده عيني موجودي كالا 3

 :تواند اقلام كم گردش را شناسايي كند. هر چند در حين فرايند نظارت برها ميحسابرس با استفاده از مدارك ثبت دائمي موجودي  »4«گزينه  پاسخ 
  گردشي باشد.تواند نشانه نابابي و كمزدگي ميانبارگرداني وجود غبار يا زنگ

 هـاي شـمارش را در   هاي جنسي، تعدادي از برگـه هاي شمارش موجوديحسابرس پس از حصول اطمينان از رديف بودن شماره سريال برگه :9مثال
  كند تا شواهد كافي درباره كدام مورد زير به دست آورد؟ ها رديابي ميليست شمارش موجودي

  ارش شده باشد.) تمام اقلام مندرج در ليست مزبور شم1
  ) تمام اقلامي كه برگه شمارش موجودي دارد در ليست شمارش درج شده باشد.2
  ها برگ شمارش داشته باشد.) تمام اقلام مندرج در ليست شمارش موجودي3
  ها وجود عيني داشته باشد.هاي شمارش موجودي) تمام اقلام مندرج در برگ4

 :ي هاي شمارش در ليست شمارش، آن اسـت كـه حسـابرس شـواهدي در ارتبـاط بـا ثبـت كامـل كليـه         برگه از پيگيري ثبت هدف  »2«گزينه  پاسخ
  هاي شمارش شده در ليست شمارش به دست آورد.موجودي
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 باشد؟ بهترين روش ميكار هاي زير براي كشف اقلام آسيب ديده موجودي كالاي پايان سال صاحبكدام يك از روش  :10مثال  
  هاي سال جاري را با مقادير مشابه سال قبل مقايسه كنيد.) مقادير اقلام كم گردش موجودي1
  كار نظارت كنيد.) بر شمارش مواد اوليه و كالاي صاحب2
  ها را از لحاظ دقت و صحت آن بررسي كنيد.) تأييديه مديران مربوط به موجودي3
  ها را آزمون كنيد.كار يا متوسط صنعت مطلوبيت ارزش موجوديهاي صاحبودي) با مقايسه نسبت گردش موج4

 :گـردش را رسـيدگي   گونه اقلام كـم ها، اينكنند و در طول نظارت بر شمارش موجوديگردش را شناسايي ميحسابرسان كالاي كم  »2«گزينه  پاسخ
  زو اقلام ناباب منظور كرده باشد و به درستي ارزشيابي شده باشند.ها را جكار در صورت لزوم آنكنند تا مطمئن شوند كه صاحبمي

 ؟ باشدنميكدام يك از موارد زير جزء اهداف حسابرس مستقل در رسيدگي به موجودي كالا   :11مثال  
  كار هاي شمارش شده توسط صاحب) اثبات مالكيت موجودي1
  ها  اسب موجوديگذاري من) اثبات قيمت2
  ) اطمينان كافي از مقادير عيني موجودي كالا نزد شركت 3
  ها تحت تملك شركت در زمان شمارش نزد شركت وجود دارد. ) اثبات اين كه همه موجودي4

  :به حسـاب موجـودي   ها تحت تملك شركت در زمان شمارش نزد شركت وجود دارد در زمان رسيدگي اثبات اين كه همه موجودي»  4«گزينه پاسخ
  باشد.كالا به عهده حسابرس مستقل نمي

  

 شـود.  باشند به هر يك از اقلام موجودي الصاق مـي هاي مخصوص شمارش كه داراي شماره سريال ميمعمولاً در جريان انبارگرداني، كارت  :12مثال
  كننده به شرح زير بيان شده است: شمارشهدف اصلي از انجام چنين عملي توسط يكي از افراد 

) مشخص شدن كالاي اماني شركت نزد ديگران و 3) جلوگيري از شمارش كالاي اماني ديگران نزد شركت .2) جلوگيري از قلم افتادن كالايي در شمارش. 1
  ) جلوگيري از شمارش دوباره يك كالا هنگام انبارگرداني .4كالاي در راه .

  )77(سراسري     ست؟كدام مورد صحيح ا
  4و  1) 4  4و  3) 3  3و  2) 2  2و  1) 1

  :شود و حـاوي نـام كـالا، شـماره كـالا،      هاي شمارش كالا ناميده ميهاي مخصوصي كه اصطلاحاً برگهقبل از انجام انبارگرداني معمولاً برگه  »4« گزينهپاسخ
باشند، به دو دليـل  هاي شمارش كه داراي شماره رديف نيز ميشود. لزوم استفاده از اين برگهمي مشخصات كالا و ... است بر روي هر يك از اقلام موجودي چسبانده

  است: 
  ) جلوگيري از دو بار منظور شدن يك قلم كالا در شمارش 2) جلوگيري از عدم شمارش تصادفي يك قلم كالا، 1

 77(سراسري   تواند مدنظر قرار گيرد، كدام است؟ه در هنگام تحويل گرفتن كالاي خريداري شده ميترين كنترل داخلي كمطلوب  :13مثال(  
  ) تطبيق سفارش خريد با فاكتور دريافتي از فروشنده و گزارش دريافت كالا توسط كارمند حسابداري. 1
  انبار فروشنده توسط انباردار.) تطبيق مقدار و مشخصات كالاي تحويلي با سفارش فروش، اسناد حمل كالا و حواله 2
  تطبيق مقدار و مشخصات كالاي دريافتي با سفارش خريد، اسناد حمل كالا و فاكتور فروشنده، توسط انباردار.  )3
  ) تطبيق مقدار و مشخصات كالاي دريافتي با درخواست خريد، سفارش فروش و رسيد دريافتي از مشتري، توسط كارمند تداركات. 4

  :ترين كنترل داخلي در هنگام تحويل كالاي خريداري شده مطابقت مقـدار و مشخصـات كـالاي دريـافتي بـا      مطلوب  »3« ينهگزپاسخ
(در صورتي كه دايره دريافت كالا در شركت وجود داشته باشد مطابقت مـذكور   باشداسناد حمل و فاكتور فروشنده توسط انباردار ميسفارش خريد، 

(مطابقت سفارش خريد با فاكتور فروشـنده و گـزارش    1هاي داخلي خريد ندارد و گزينه ارتباطي به كنترل 4و  2هاي شود) گزينهيتوسط اين دايره انجام م
  گيرد.  دريافت كالا توسط دايره حسابداري) در هنگام صدور سند پرداخت صورت مي
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 77(سراسري   كالا در تاريخ ترازنامه مطلقاً كاربرد نخواهد داشت؟ هايهاي حسابرسي ذيل در اثبات وجود موجوديكدام يك از روش  :14مثال(  
  ) محاسبه مجدد4  ) سندرسي  3  ) رديابي 2  ) اخذ تأييديه 1

  :كنند. بدين ترتيب كه با حضور در انبار گردانـي و  حسابرسان از روش رديابي براي اثبات كامل بودن اقلام موجودي كالا استفاده مي  »2« گزينهپاسخ
هـا بـه دسـت    كار، شواهدي در مورد كامل بـودن موجـودي  هاي ارائه شده توسط صاحبها به ليست موجوديشمارش تعدادي از اقلام موجودي و رديابي آن

موجـودي كـالا در    گيرد. لذا در اثبـات وجـود  آورند. لازم به توضيح است كه اخذ تأييديه براي اثبات وجود كالاي اماني نزد ديگران مورد استفاده قرار ميمي
  تاريخ ترازنامه، رديابي كاربردي ندارد. 

 79(سراسري   است.  ………نوع  هاي مالي با اهميت باشد)، يكهاي جنسي (در مواردي كه از لحاظ صورتنظارت بر امر شمارش موجودي  :15مثال(  
  ) كنترل رعايت اصول حسابرسي  4 كنترل استانداردهاي حسابداري  )3  ) كسب شواهد حسابرسي2  ) آزمون كنترل داخلي 1

  :آورد. لذا نظارت ها به دست ميها، شواهد كافي و مناسب را درباره وجود وضعيت آنحسابرس از طريق نظارت بر شمارش موجودي  »2« گزينهپاسخ
ها و كنترل آن بر عهده مديريت است و حسابرس با نظارت ارش موجوديهاي جنسي، نوعي كسب شواهد حسابرسي است. عمل شمبر امر شمارش موجودي

  كند.  آوري ميبر آن، شواهد كافي را جمع

 80(سراسري   در يك كنترل داخلي مناسب، كالاي معيوب برگشت شده توسط مشتري، به كدام يك از دواير بايد تحويل شود؟  :16مثال(  
  هاي دريافتني) حساب4  ) دريافت كالا3  ) فروش2  ) انبار1

  :ها كه در آن دواير خريد، دريافت كالا، انبار فروش به طور مسـتقل از يكـديگر   در يك سيستم كنترل داخلي مناسب براي موجودي  »3« گزينهپاسخ
ايد توسط دايره دريافت كالا تحويل گرفته شـود. وظيفـه دايـره    كنند، كليه كالاهاي دريافتي (شامل كالاهاي معيوب برگشت شده توسط مشتري) بعمل مي

) ارسـال بـه موقـع    4) تنظيم گزارش دريافـت كـالا و (  3ديده و معيوب () تشخيص كالاهاي خسارت2) تعيين تعداد يا مقدار كالاي رسيده، (1دريافت كالا (
شد. يعني كالاي معيوب برگشت شده توسط مشتري و سـاير كالاهـاي دريـافتي بايـد     باكالاهاي دريافتي (حتي كالاهاي معيوب و برگشتي) به دايره انبار مي

  اي مستقل از دواير خريد، انبار، فروش و ارسال كالا دريافت گردد. توسط دايره

 80راسري (س   هاي كالاي ناباب (صدمه ديده) در انبار، كدام است؟بهترين روش كشف موجودي :17مثال(  
  ) تجزيه و تحليل و بررسي اسناد مربوط به موجودي كالا2  برس در انبارگرداني پايان سالحسا) حضور 1
  ) دريافت تأييديه از مديريت مبني بر سالم بودن موجودي كالا4  ) اخذ تأييديه از انباردار مبني بر سالم بودن موجودي كالا3

  :شود قابـل اعتمـادتر از شـواهدي اسـت كـه بـه طـور        مستقيماً توسط حسابرس گردآوري ميشواهد حسابرسي كه   »1« گزينهپاسخ
هـاي جنسـي پايـان سـال كـه مسـتقيماً توسـط        و لذا حضور در انبارگرداني و مشاهده عينـي موجـودي  گردد غيرمستقيم و يا با استنتاج گردآوري مي

  ديده در انبار است. هاي صدمه گيرد بهترين روش كشف ميزان موجوديحسابرس صورت مي

 بـه وجـود    ،شودكدام مورد، از نظر حسابرس مستقل، بيشترين اطمينان را از جهت اين كه هر يك از اسناد خريد فقط يك بار ارائه و پرداخت مي :18مثال
  )81(سراسري    آورد؟مي

  اشد.) خريدي كه از طريق صورتحساب فروشنده تأييد شده ب1
  ) خريدي كه قبل از انجام خريد، مجوز لازم براي آن دريافت شده باشد.2
  ) خريدي كه اسناد پرداخت مربوط به آن با مهر پرداخت شد توسط امضاء كننده چك ممهور شده است.3
  .شده است) خريدي كه اسناد پرداخت مربوط به آن با مهر پرداخت شد توسط صادركننده چك ممهور 4

  :شود، اسناد ضـميمه چـك بايـد توسـط امضـاكننده      براي اطمينان از اين كه هر يك از اسناد خريد فقط يك بار ارائه و پرداخت مي  »3« گزينهپاسخ
  ممهور گردد تا از ارائه مجدد و پرداخت دوباره آن جلوگيري به عمل آيد. » پرداخت شد«چك مورد بررسي قرارگرفته و اصل اسناد خريد به مهر 
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 هاي جنسي شركت ادواري يا دايمـي  دهد كه روش حسابداري موجودييك حسابرس با مطالعه تراز آزمايشي يك شركت چگونه تشخيص مي  :19مثال
  )81(سراسري     است؟

  ) از وجود حساب موجودي كالاي ساخته شده2  ) از وجود حساب مواد اوليه1
  ) از روي عدم تغيير موجودي ابتداي سال4  ر جريان ساخت) از وجود حساب كار د3

  :كـار بررسـي مانـده حسـاب موجـودي كـالا در ابتـدا و پايـان         ترين راه براي شناسايي روش نگهداري موجودي كالاي صـاحب ساده  »4« گزينهپاسخ  
  ب موجـودي كـالا در طـي دوره مـالي بـدون تغييـر       دوره است. در صـورتي كـه سيسـتم ثبـت موجـودي كـالاي شـركت روش ادواري باشـد، مانـده حسـا          

  گردد. شود. مانده نهايي موجود در اين روش، در پايان سال و با عمليات انبارگرداني محاسبه ميبوده و همان مانده اول دوره تراز آزمايشي شركت ارائه مي

 كنترل شود.……… هود كه مقادير خريدهاي سفارش شده با رونوشت سفارش خريد ارسالي به دايرشكنترل داخلي در صورتي تقويت مي  :20مثال  
  )81(سراسري 

  ) دريافت كالا2  ) خريد كالا1
  كندها را وارد مي) يا بخشي كه درخواست4  هاي پرداختني) حساب3
  :كننـد،  دريافت كالا و انبار فروش به طور مستقل از يكديگر عمل مـي در يك سيستم كنترلي داخلي مناسب كه در آن دواير خريد،   »2« گزينهپاسخ

اي را بـراي  اي از آن را به دايره حسـابداري و نسـخه  سريال چاپي، تنظيم و نسخهدايره خريد كالا بايد براي كليه خريدها به فرم سفارش خريد داراي شماره 
شود، كه كليه كالاهاي دريافتي توسط دايره دريافت كالا تحويل گرفتـه شـده و مقـادير    تقويت ميدايره دريافت كالا ارسال نمايند. كنترل داخلي در صورتي 

  خريدهاي سفارش شده با رونوشت سفارش خريد ارسالي به دايره دريافت كالا كنترل شود. 

 هاي داخلـي ضـعيف اسـت، حسابرسـان     شود و سيستم كنترليال نگهداري ميها به تعداد و ردر مواردي كه مدارك ثبت دايمي موجودي  :21مثال
  )86(سراسري   كنند؟احتمالاً در خصوص موجودي مواد و كالا كدام مورد را اعمال مي

  دهند. هاي مربوط به كشف خريدهاي ثبت نشده را در پايان سال، افزايش مي) آزمون1
  ريزي كنند.  ها را براي پايان سال مالي برنامهخواهند كه شمارش موجوديكار مي) از صاحب2
  ها را چندين بار در طول سال شمارش كنند. خواهند كه اقلام موجوديكار خود مصرانه مي) از صاحب3
  كنند. نمايند و اظهارنظر مشروط ارائه مي) در يك بند توضيحي در گزارش حسابرسي به موضوع ضعف سيستم اشاره مي4

  :تـرين عنصـر سيسـتم كنتـرل داخلـي      دهـد، مهـم  ها را در هر زمان نشـان مـي  ها كه تعداد و مبلغ موجوديمدارك ثبت دايمي موجودي  »2« گزينهپاسخ
ها با مدارك مزبور كنترل شود. در مـواردي كـه سيسـتم كنتـرل     ها است و بايد در فواصل زماني مناسب از طريق تطبيق نتايج حاصل از شمارش موجوديموجودي

كار براي شمارش ريزي كند. مديريت صاحبها را براي پايان سال مالي برنامهخواهد كه شمارش موجوديكار ميكار ضعيف باشد، حسابرس از صاحبخلي صاحبدا
  ها كسب نمايد. يمي اين موجوديهاي مالي يا تعيين قابليت اعتماد سيستم ثبت دابرد تا مبنايي جهت تهيه صورتهايي را به كار ميهاي مواد و كالا، روشموجودي
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  آزمون فصل نهم  

 1از نقطه نظر حسابرسي، تحت چه شرايطي شمارش موجودي كالا قبل از پايان سال قابل پذيرش است؟  ـ  
  ) كنترل داخلي ضعيف باشد.1
  ) موجودي كالا كم گردش (كم تحرك) باشد.3
  ) سيستم ثبت دائمي براي موجودي كالا نگهداري شود.2
  العمل كاري نگهداري شود.مبالغ قابل توجهي از موجودي كالا بر مبناي حق )4

 2نمايد؟حسابرس براي حصول اطمينان از معتمد بودن همه اقلام مندرج در ليست موجودي كالا كدام يك از موارد زير را اجرا مي  ـ  
  ها هاي شمارش به ليست نهايي موجودي) رديابي برگه1
  هاي دريافت و فاكتورهاي فروشندگان مواد و كالا اي شمارش به اقلام مندرج در گزارشه) رديابي برگه2
  هاي انتخابي حسابرسهاي شمارش و نمونهكار به برگه) رديابي ليست شمارش صاحب3
  ) رديابي گزارش دريافت و فاكتورهاي فروشندگان مواد و كالا به ليست شمارش 4

 3گام بررسي موجودي كالا از اهميت كمتري برخوردار است؟كدام يك از موارد زير هن  ـ  
  ) كنترل كالاهاي خسارت ديده و ناباب2  هاي مالي) نحوه ارائه و افشاي مناسب در صورت1
  ) قيمت گذاري مناسب موجودي كالا4  هاي جنسي در زمان شمارش در دسترس هستند) همه موجودي3

 4ها، قابليت اتكاي كمتري دارد؟ به منظور بررسي مالكيت قانوني موجودي كدام يك از رويدادهاي حسابرسي زير  ـ  
  باشد.هايي كه در خارج از محل شركت مورد حسابرسي مي) اخذ تأييديه نسبت به موجودي1
  هاي خريد و فروش ها با فعاليتها از نقطه نظر مقايسه آن) بررسي تحليلي صورت ريز موجودي2
  ها موجودي) نظارت بر امر شمارش 3
  هاي پرداخت شده خريداران ) بررسي صورتحساب4
 5نمايد؟هاي زير اثبات كامل بودن موجودي كالا را بيان ميكدام يك از كنترل  ـ  

  ) تطبيق حساب كار در جريان با دفاتر معين1
  ) عدم دريافت كالا توسط كارمند مسئول قسمت سرپرستي كالاي ساخته شده.2
  باشد.ت داراي شماره سريال چاپي كه اطلاعات آن در دفاتر ثبت شده است، مي) گزارشات درياف3
  ) تفكيك وظايف بين دايره حقوق و دستمزد و كارمندان حسابداري انبار 4
 6نمايد؟به منظور شناخت و بررسي موجود براي سرفصل موجودي كالاي شركت توليدي، حسابرس كدام يك از موارد زير را اجرا مي  ـ  

  هاي نقدينگي و گردش موجودي كالا) تجزيه و تحليل نسبت1
  هاي تحليلي براي تعيين انحراف هزينه  ) اجراي روش2
  هاي مورد استفاده براي موجودي كالا ها و روشكار از سياست) بررسي توصيفات و توضيحات صاحب3
  ) اجراي آزمون شمارش موجودي 4
 7انقطاع زماني يكي از اهداف آزمون ميان بر يا   ـ(cut off )     فروش و موجودي كالا حصول اطمينان است از صحت ثبت كـالاي فـروش رفتـه در

  سوابق........... همان سال. 
  ها  ) موجودي2  ) فروش1
  ها ) حساب فروش و كارت موجودي4  ها ) كارتكس موجودي3

 8نمايد؟بيشتري درباره ارزشيابي موجودي كالاي يك شركت توليدي فراهم ميهاي حسابرسي زير اطمينان كدام يك از روش  ـ  
  هاي استاندارد سربار مورد استفاده ) آزمون محاسبه نرخ1
  هاي رهني بابت وام دريافتي از بانك ) اخذ تأييديه از موجودي2
  كار ها با ليست ارائه شده موجودي توسط صاحب) رديابي آزمون شمارش موجودي3
  ها آزمون انقطاع زماني گزارش حمل و گزارش دريافت موجودي) 4
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 9برد؟  گيري براساس صفت را به منظور برآورد كدام يك از موارد زير به كار ميحسابرس هنگام رسيدگي موجودي كالا، نمونه  ـ  
  ) درصد اقلام موجودي كالا كم گردش2  ) ميانگين قيمت اقلام موجودي كالا1
  ) شمارش عيني اقلام موجودي كالا4  ي موجودي كالا) ارزش ريال3

 10شـود. هـدف   باشند به هر يك از اقلام موجودي الصاق ميهاي مخصوص شمارش كه داراي شماره سريال ميمعمولاً در جريان انبارگرداني، كارت  ـ
  اصلي از انجام چنين عملي توسط يكي از افراد شمارش كننده به شرح زير بيان شده است:

) مشخص شدن كالاي اماني شركت نزد ديگران و 3) جلوگيري از شمارش كالاي اماني و ديگران نزد شركت2) جلوگيري از قلم افتادن كالايي در شمارش1
 ) جلوگيري از شمارش دوباره يك كالا هنگام انبارگرداني 4كالاي در راه

  كدام مورد صحيح است: 
   4و  1) 4  4و  3) 3  3و  2) 2  2و  1) 1

 11دليل حسابرسي براي نظارت بر انبارگرداني چيست؟   ـ  
  ها) اجراي انبارگرداني و شمارش موجودي2  ها) رويت موجودي1
 ها ) كسب اطمينان از وجوه موجودي4  ) كسب اطمينان از اجراي مناسب دستور العمل مديريت 3

 12شود؟تحليلي حسابرسان تسهيل ميهاي كار اجراي روشبا انجام كدام موارد زير توسط صاحب  ـ  
  سازد.كار از يك سيستم حسابداري صنعتي كه تهيه گزارش انحراف را ممكن مي) استفاده صاحب1
  ها هاي ناباب قبل از شمارش موجودي) تفكيك موجودي2
  هاي با اهميت در ساختار كنترل داخلي قبل از شروع حسابرسي ) رفع ضعف3
  وجود در داخل شركت ) گسترش اطلاعات منابع م4

 13دهد؟ حسابرسي دستورالعمل مديريت در مورد انبارگرداني را از چه لحاظ مورد بررسي قرار مي  ـ  
  ) تشخيص دقيق درجه تكميل كالاي در جريان ساخت 2  هاي كنترل  كارگيري روش) به1
 ) هر سه مورد 4  ها بيني تدابير درباره نقل و انتقال موجودي) پيش3

 14ها در شركت (ريالي و مقداري) اگر احتمال خطر كنترل در سطح بالا ارزيابي شود (يعنـي سيسـتم   با توجه به اعمال روش دائمي براي موجودي  ـ
  نمايند؟ كنترل داخلي ضعيف باشد) حسابرسان احتمالاً كدام روش رسيدگي زير را اجرا مي

  دهند.  زايش ميهاي كنترل چرخه موجودي كالا را اف) حدود آزمون1
  ريزي كند.  ها را براي پايان سال برنامهخواهند شمارش موجوديكار مي) از صاحب2
  ها را چندين بار در طول سال شمارش كند. خواهد كه اقلام موجوديكار خود مصراً مي) از صاحب3
   ها. ) استفاده از نسبت سود ناخالص براي اطمينان منطقي از شمارش عيني موجودي4

 15نمايد؟ به منظور شناخت و بررسي كنترل موجود براي سرفصل موجودي كالاي شركت توليدي، حسابرس كدام يك از موارد زير را اجرا مي  ـ  
  هاي نقدينگي و گردش موجودي كالا  ) تجزيه و تحليل نسبت1
  هاي تحليلي براي تعيين انحراف هزينه  ) اجراي روش2
  هاي مورد استفاده براي موجودي كالا ها و روشكار از سياستات صاحب) بررسي توصيفات و توضيح3
  ) اجراي آزمون شمارش موجودي در طي شمارش عيني موجودي كالا  4
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  دهم فصل
  »آلات و تجهيزاتحسابرسي اموال، ماشين« 

 ؟نداردوسط حسابرس ضرورت آلات، تجهيزات تاموال، ماشين انجام كدام يك از موارد زير در رسيدگي به حساب :1مثال  
  آلات اسقاط شده در طي سال) وجود ماشين2  ) كفايت كنترل داخلي1
  ) منطقي بودن استهلاك4  ) كفايت وجوه لازم براي جايگزيني ماشين آلات3

  :مستقل. باشد نه حسابرسبه عهده مسئولين واحد تجاري مي كفايت وجوه لازم براي جايگزيني ماشين آلات»  3«گزينه پاسخ  
  

 نمايد؟هاي زير شواهد كمتري در ارتباط با حذف تجهيزات ارائه ميتجزيه و تحليل كدام يك از حساب :2مثال  
  ) هزينه بيمه2  ) استهلاك انباشته1
  ) برگشت از خريد و تخفيفات4  ) حساب اموال، ماشين آلات و تجهيزات3
  :باشد.از شواهد كمتري نسبت به حذف تجهيزات برخوردار مي شت از خريد و تخفيفاتبرگ»  4«گزينه پاسخ  

  

 كند؟كدام مورد زير برخورد حسابرسان را به منظور بررسي هزينه استهلاك منعكس و در صورت سود و زيان به بهترين وجه توصيف مي :3مثال  
  را مشخص كنيد و اطمينان يابيد كه با اصول پذيرفته شده حسابداري منطبق است. ) شيوه محاسبه هزينه استهلاك1
  ) محاسبات رياضي مبالغ منظور شده و زيان را بابت هزينه استهلاك بازبيني كنيد.2
  ) مبالغ هزينه استهلاك را با مبالغ بستانكار شده به حساب استهلاك انباشته مطابقت دهيد.3
  هاي قابل استهلاك را مشخص و محاسبه هزينه استهلاك را بازبيني نماييد.) مباني تشخيص دارايي4
  :مبالغ هزينه استهلاك را با مبالغ بستانكار شده به حساب بهترين روش بررسي هزينه استهلاك در صورت سود و زيان اين است كه »  3«گزينه پاسخ

  استهلاك انباشته مطابقت دهيم.
  

 هاي حسابرسي در مورد كدام يك از موارد زير كمترين كاربرد را دارد؟اخذ تأييديه به عنوان يكي از روش :4مثال  
  هاي دريافتنيهاي بلند مدت و حساب) بدهي2  ) موجودي كالا و حقوق صاحبان سهام1
  هاي پرداختنيحساب) حقوق صاحبان سهام و 4  آلات و تجهيزات و اظهارنامه مالياتي) اموال، ماشين3
  :باشد.آلات و تجهيزات و اظهارنامه مالياتي مياموال، ماشينها در خصوص كمترين كاربرد تأييديه»  3«گزينه پاسخ  

  
 75اسري (سر   ؟نشده استحسابرسان چگونه ممكن است به اين نتيجه برسند كه استهلاك انباشته، در نظر گرفته   :5مثال(  

  ها باشد. ها به مراتب بيش از ارزش دفتري آن) ارزش بيمه شده دارايي1
  هاي صددرصد مستهلك شده.از دارايي هي) وجود مقادير متناب2
  هاي كنار گذاشته شده.هاي هنگفت روي دارايي) وقوع مستمر زيان3
  ها به نسبت جديد. ) معاوضه مستمر دارايي4

  :رساند كه به علت تفـاوت بـين بهـاي    هاي كنارگذاشته شده حسابرس را به اين نتيجه ميهاي هنگفت روي داراييع مستمر زيانوقو  »3«گزينهپاسخ
  هاي ثابت استهلاك در نظر گرفته نشده است. ها، براي داراييها و ارزش كنارگذاري آنتمام شده دارايي

 

 كنيد؟ هاي مناسب پيشنهاد ميهاي زير را به عنوان روشهاي ثابت، كدام دسته از روشكنترل داخلي مناسب بر داراييبراي اعمال   :6مثال  
ـ وجود دسـتورالعمل مناسـب   3هاي ثابت توسط افراد متخصص انجام گرفته باشد. روش ـ تعمير دارايي2ـ استفاده از دفتر و يا كارت اموال. روش 1روش 

  )75(سراسري   هاي ثابت با مجوز هيئت مديره.ـ صورت گرفتن افزايش و كاهش (خريد و فروش) دارايي4داري . روش براي تعمير و نگه
   4و  2و  1) 4  4و  3و  2) 3   3و  2و  1) 2  4و  3و  1) 1



  
 

 

حسابرسي  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 140

  :هاي ثابت به شرح زير است: ر مورد داراييهاي داخلي دترين كنترلهاي داخلي ندارد، مهمهاي ثابت ارتباطي به كنترلتعمير دارايي  »1«گزينهپاسخ  
هاي ثابت كه حاوي اطلاعـاتي از  ) نگهداري دفتر يا كارت اموال براي كليه دارايي2هاي ثابت با تصويب مقامات مجاز ) صورت گرفتن خريد و فروش دارايي1

) وجود دستورالعمل مشـخص  3لحاظ استهلاك و محل استقرار آن باشد. و وضعيت دارايي از  قبيل نام و مشخصات، بهاي تمام شده، تاريخ استفاده از دارايي
هـاي جـاري از   ) وجـود دسـتورالعمل مشـخص جهـت تفكيـك هزينـه      4از انبـار)   هاي ثابت به هنگام خريد (و يا خروج دارايـي جهت شناسايي اقلام دارايي

  هاي ثابت دارايي) وجود دستورالعمل مناسبي براي تعمير و نگهداري 5اي هاي سرمايههزينه

 76(سراسري   باشد؟هاي ثابت ميآوري شواهد حسابرسي در مورد اضافات داراييهاي جمعترين روشكدام يك از موارد ذيل متداول :7مثال(  
  ) اثبات مالكيت و همچنين استعلام از پرسنل شركت1
  هاي ثابت ) بازرسي مدارك و بررسي فيزيكي دارايي2
  ) كنترل محاسبات و كسب تأييديه از مديران 3
  هاي پايان دوره قبل هاي ثابت با ماندههاي داراييهاي شركت و مقايسه مانده) مشاهده فعاليت4

  :ده هاي ثابت، بازرسـي مـدارك و مشـاه   آوري شواهد حسابرسي در مورد اضافات داراييهاي جمعترين روشمتداول  »2« گزينـه پاسخ
ها به دفاتر و اسناد حسابداري شواهدي حاكي از ثبـت دفـاتر بـودن    ها و رديابي آن. مشاهده عيني داراييهاي ثابت استعيني (بررسي فيزيكي) دارايي

هـاي  كنـد كـه دارايـي   مي ها اثباتها به عين آنآورد (اثبات كامل بودن). رديابي اقلام منعكس در معين داراييهاي موجود براي حسابرسان فراهم ميدارايي
  باشند (اثبات وجود).ها واقعاً وجود دارند و مورد استفاده ميمنعكس در حساب

هـا بـراي حسابرسـان    هاي ثابت نيز شواهدي را درباره مالكيت و ارزش دارايـي كار مانند فاكتور خريد داراييبررسي اسناد مالكيت و برخي از مدارك صاحب 
  .لكيت و اثبات ارزشيابي)آورد (اثبات مافراهم مي

 

 77(سراسري   ؟ها به ترتيب شامل كدام مراحل استبرنامه حسابرسي دارايي  :8مثال(  
  ) آزمون كنترل، برآورد مجدد ريسك كنترل، آزمون محتوا و برآورد ريسك كنترل  1
  كنترل و آزمون محتوا ) برآورد ريسك كنترل، برآورد مجدد ريسك كنترل، آزمون 2
  ) برآورد ريسك كنترل، آزمون كنترل، برآورد مجدد ريسك كنترل و آزمون محتوا 3
  ) برآورد ريسك كنترل، آزمون محتوا، برآورد مجدد ريسك كنترل و آزمون كنترل4

  :ها به ترتيب شامل مراحل زير است: ه حسابرسي داراييها، برنامكار در مورد داراييپس از كسب شناخت از سيستم كنترل داخلي صاحب  »3« گزينهپاسخ  
) بـرآورد مجـدد (نهـايي) خطـر كنتـرل و طراحـي       3هاهاي اضافي كنترل) اجراي آزمون2  هاهاي اضافي كنترل) برآورد اوليه خطر كنترل و طراحي آزمون1

  ها هاي محتوا براي اثبات مانده حساب) اجراي آزمون4هاي محتواآزمون

 هـاي امـوال،   آوري شواهد و مدارك مـورد نيـاز حسـابرس جهـت اثبـات مانـده      هاي حسابرسي ذيل براي جمعكدام يك از مجموعه روش :9مثال
  )77(سراسري    باشد؟آلات و تجهيزات مستقر در محل شركت مورد رسيدگي، مناسب ميماشين
  مجدد، تجزيه و تحليل اطلاعات.  ) مشاهده، سندرسي، رديابي، محاسبه1
  لان شركت.ئو) سندرسي، رديابي، اخذ تأييديه، تجزيه و تحليل اطلاعات، پرسش از مس2
  ) رديابي، مشاهده، اخذ تأييديه، پرسش و محاسبه مجدد.3
  لان شركت، رديابي، اخذ تأييديه از اشخاص ثالث، محاسبه مجدد، مغايرت معكوس. ئو) پرسش از مس4

 :آوري شـواهد و  هاي حسابرسي مناسب بـراي جمـع  مشاهده، سندرسي، رديابي، محاسبه مجدد و تجزيه و تحليل اطلاعات از جمله روش  »1«گزينه پاسخ
  هاي ثابت است.  هاي داراييمدارك مورد نياز حسابرس جهت اثبات مانده

از رديابي براي اثبات كامـل بـودن، از محاسـبه مجـدد بـراي اثبـات صـحت        مالكيت، حسابرسان از مشاهده براي اثبات وجود، از سندرسي براي اثبات ارزشيابي و 
  كنند.  محاسبات رياضي و از تجزيه و تحليل براي اثبات ارزشيابي و كامل بودن استفاده مي
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 78(سراسري    است؟ كمترريسك ذاتي كدام يك از اقلام زير   :10مثال(  
  هاي جنسي  ره كاهش ارزش موجودي) ذخي2  الوصول  ) ذخيره مطالبات مشكوك1
  ) وسائط نقليه 4  ) وجه نقد 3

  :هـا  وجوه نقد به دليل قابليت نقل و انتقال آسان و برخوردار بودن از استعداد بالا براي اختلاس و ذخاير به دليل بـرآوردي بـودن آن    »4«گزينهپاسخ
ميت در يك حسـاب، بـا فـرض ايـن كـه بـراي آن كنتـرل داخلـي وجـود نداشـته باشـد،               داراي ريسك ذاتي بالايي هستند. احتمال خطر وقوع تحريف با اه

  ريسك ذاتي نام دارد. 

 86(آزاد   نمايد؟مي هاي زير را اجراحسابرس هنگام بررسي معاملات وجوه استهلاكي اوراق قرضه و مانده پايان سال اوراق، كدام يك از روش :11مثال(  
  ) اخذ تأييديه از دارندگان اوراق قرضه ابطالي (باز خريد شده)1
  ) محاسبه مجدد هزينه بهره با بهره پرداختي، استهلاك صرف و كسر اوراق قرضه.2
  ) رسيدگي و شمارش اوراق قرضه ابطال شده (باز خريد شده) در طي سال. 3
 رضه.) اخذ تأييديه از امين مستقل اوراق ق4

  :دهد، براي حسابرسان داراي اهميت ويژه است. به عبارت ديگر،          هاي تسويه نشده را نشان ميهزينه بهره به دليل آن كه مانده بدهي  »2« گزينهپاسخ
  شده.  دار ثبت نمطالعه و بررسي دقيق مبالغ پرداختي بابت هزينه بهره، ابزار مفيدي است براي تشخيص هرگونه بدهي بهره
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  آزمون فصل دهم  
  

 1اثبات كدام يك از موارد زير است؟» هاي نامشهود و منطقي بودن آنبررسي و محاسبه مجدد استهلاك دارايي«هدف كلي از روش رسيدگي  ـ  
  ) حقوق (مالكيت) و تعهدات4  ) كامل بودن3  ) وجود يا رخداد2  ) ارزشيابي يا تسهيم1

 2ي زير براي كسب شواهد حسابرسي در مورد اضافات دارايي ثابت توسط حسابرس بايد اجرا گردد؟هاي تركيبكدام يك از روش ـ  
  ها) بازرسي مدارك و بررسي فيزيكي دارايي1
  ) كنترل محاسبات و اخذ تأييديه مديران2
  قبل هاي ثابت سال جاري با مانده پايان دورههاي عملياتي شركت و مقايسه مانده دارايي) مشاهده فعاليت3
  ) اثبات مالكيت و معاملات به روش پرس و جو از پرسنل شركت4

 3و شركت پارسا طي سال جاري ساختماني را با وام رهني خريداري كرده است. كدام يك از موارد زير كمترين اطلاعات را در ارتبـاط بـا بـازبيني     ـ
  نمايد؟هاي خريد رهني ارائه مياثبات هزينه

  ) هزينه بهره4  ) صورتحساب فروشنده3  اد پرداخت وجوه) اسن2  ) سند مالكيت1

 4نمايد. كدام يك از مـوارد  حسابرس سرفصل تعميرات و نگهداري را براي كسب شواهد قابل اطمينان به منظور اظهار نظر حسابرسي رسيدگي مي ـ
  باشد؟زير در رابطه با رسيدگي فوق صحيح مي

  نگهداري در دوره وقوع ثبت شده است. ) همه مخارج غير اساسي براي تعميرات و1
  آلات و تجهيزات در دوره وقوع ثبت شده است.) همه مخارج اموال ماشين2
  آلات و تجهيزات به هزينه منظور نشده است.) همه مخارج اساسي اموال، ماشين3
  ) همه مخارج غير اساسي براي تعميرات و نگهداري به طور مناسب به هزينه منظور شده است.4

 5آلات و تجهيزات به غير از كفايت كنترل داخلي حصول اطمينان از وجود كدام مورد زير بـراي  حسابرسان در رسيدگي به سر فصل اموال، ماشين ـ
  آنان از اهميت بيشتري برخوردار است؟

  ها) اثبات وجود و مالكيت دارايي1
  هاي دارايي ثابت) تفكيك مقطع زماني خريد و فروش2
  آلات و تجهيزات با خريدهاي مشابه دو سال قبلخريد اموال، ماشين ) مقايسه3
  آلات و تجهيزاتاي اموال، ماشين) تعيين كفايت پوشش بيمه4

 6؟باشدنميهاي ثابت كدام يك از مطالب زير جزء اهداف اصلي در رسيدگي به سرفصل دارايي ـ  
  ها) تعيين مالكيت دارايي1
  تر به صورت واقعي ثبت شده باشد.) تعيين اين كه مانده دفا2
  ها) تعيين قيمت روز بازار دارايي3
  گيرد.هاي ثابت شركت كه مورد استفاده قرار نمي) تعيين اقلامي از دارايي4
 7كسب شواهد نمايد. اين روش در آزمون مانده اموال و تجهيزات حسابرس اضافات جديد مندرج در ليست تركيب اموال و تجهيزات را بازرسي مي ـ

  درباره كدام يك از ادعاي مديريت است؟
  اثبات ارائه يا افشاء                 اثبات وجود يا رخداد      

  )                بله                                      بله1
  )               بله                                      خير2
  بله                                   )              خير   3
  )              خير                                     خير4
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 8؟نداردآلات تجهيزات توسط حسابرس ضرورت انجام كدام يك از موارد زير در رسيدگي به حساب اموال ماشين ـ  
  سال آلات اسقاط شده در طي) وجود ماشين2  ) كفايت كنترل داخلي1
  ) منطقي بودن استهلاك4  آلات) كفايت وجوه لازم براي جايگزيني ماشين3

 9نمايد؟هاي زير را اجرا ميبه دليل ضعف كنترل داخلي در ثبت تجهيزات اسقاطي حسابرس كدام يك از روش ـ  
  ) بازرسي اقلام معين تجهيزات كارخانه و رديابي آن اقلام با مدارك حسابداري1
  تر معين حساب تجهيزات به منظور اطمينان از ثبت هزينه استهلاك اقلام مذكور ) بررسي دف2
  ها در كارخانه) انتخاب اقلام معيني از تجهيزات طبق مدارك حسابداري و تعيين محل آن3
  كدام) هيچ4

 10زات است؟آلات و تجهيترين روش كنترل داخلي مربوط به خريد اموال، ماشينكدام يك از موارد زير مهم ـ  
  هاي جاري تفكيك و تشريح نموده باشد.اي را از هزينههاي سرمايه) تهيه دستورالعمل داخلي كه هزينه1
  آلات و تجهيزات) استفاده از بودجه جهت كنترل خريد اموال، ماشين2
  اي واقعي انجام شدهسرمايه هاياي تصويب شده و هزينههاي سرمايههاي ماهيانه هزينهها و انحراف) تجزيه و تحليل مغايرت3
  آلات و تجهيزات بايستي توسط واحدهايي كه به آن احتياج دارند صورت گيرد.) خريد اموال، ماشين4
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  يازدهم فصل
  »ها و حقوق صاحبان سرمايهحسابرسي بدهي« 

  
 هاي خريد و گزارشات دريافت كدام تطبيق صورتحسابهاي پرداختني علاوه بر در يك كنترل داخلي مؤثر تعدادي از كاركنان قسمت حساب :1مثال

  نمايد؟ يك از موارد زير را اجرا مي
  ) ابطال فاكتورهاي فروشندگان مواد و كالا 3  هاي پرداختني  ) پيگيري انتقال ثبت در حساب1
 ) هيچ كدام  4  ) كنترل محاسبات فاكتورهاي فروشندگان مواد و كالا 2

 :كنتـرل محاسـبات فاكتورهـاي    هاي خريـد و گزارشـات دريافـت،    يستم كنترل داخلي قوي علاوه بر تطبيق صورت حسابدر يك س» 2«گزينه  پاسخ
  فروشندگان مواد و كالا نيز بايد اجرا گردد.

 كار واگذار كنند: به صاحب توانند كلاًهاي پرداختني را حسابرسان ميهاي رسيدگي به حساباجراي كدام يك از روش :2مثال  
  هاي پرداختني (بستانكاران)  هاي پرداختني در معين حساب) آزمون جمع حساب1
  هاي فروشندگان مواد و كالا گيري فاكتورهاي خريد پرداخت نشده يا صورتحساب) مغايرت2
  هاي پرداختني  ) تهيه صورت ريز حساب3
  ابي را به پست تحويل دهد.هاي انتخ) درخواست تأييديه مربوط به حساب4

 :هـاي  هـاي معـين حسـاب   تواند در پايان هر ماه، جمـع مانـده  يكي از كاركنان حسابداري در يك سيستم كنترل داخلي مناسب مي  »1«گزينه  پاسخ
  پرداختني را كنترل كرده و با حساب كل بستانكاران تطبيق دهد.

 هاي ثبت نشده به كار گرفت؟ توان در كشف بدهيهاي زير را مياز روش كدام يك :3مثال  
  هاي پرداختني ثبت شده قبل از پايان سال با پرونده گزارشات دريافت روزانه ) رديابي تعدادي از اقلام حساب1
  ازهاي آزمايشي پايان سالهاي پرداختني طبق تر) مقايسه يك نمونه از سفارشات خريد بعد از پايان سال با صورت ريز حساب2
  هاي نقدي ثبت شده بعد از پايان سال با گزارشات دريافت و فاكتورهاي فروشندگان مواد و كالا ) سندرسي يك نمونه از پرداخت3
  هاي نقدي ثبت شده قبل از پايان سال براي كشف معاملات غير معمول  ) حسابرسي اجمالي پرداخت4
 :هـاي تحليلـي و   هـا، روش گيـري، تأييديـه  هايي چون مغايرتهاي پرداختني ثبت نشده حسابرس از روشبا كشف حساب در ارتباط  »3«گزينه  پاسخ

  گيرد.  ها در دوره آتي كمك ميپيگيري پرداخت
  

 هاي ثبت نشده است؟ كدام يك از موارد زير بهترين روش حسابرسي براي بدهي :4مثال  
  هاي دريافتي از بستانكاران موجود در فهرست بستانكاران رسيدگي شود. ديه) تأيي1
  هاي پرداختني و خريدهاي ثبت شده رسيدگي شود.هاي ماهانه حساب) روابط غير عادي بين مانده2
  ها رسيدگي شود.ثبت صحيح آن ) تعدادي از فاكتورهاي خريد به چند روز قبل از تاريخ ترازنامه و بعد از آن را به منظور حصول اطمينان از3
  هاي نقدي طي دوره بعد از تاريخ ترازنامه رسيدگي شود.اي از پرداخت) نمونه4

 :هاي نقـدي پـس از تـاريخ ترازنامـه بـا صـورت ريـز        هاي پرداختني ثبت نشده، مقايسه پرداختهاي جستجوي حسابيكي از روش  »4«گزينه  پاسخ
  هاي پرداختني است.حساب

 مطابقت صورتحساب خريد با برگ سفارش خريد و برگ گزارش دريافت كالا بايستي توسط چه قسمتي انجام شود؟  :5مثال  
  ) حسابرس داخلي 4  داري ) خزانه3  ) خريد 2  هاي پرداختنيحساب حسابداري )1

 :هاي پرداختني صورت گيرد.ريد و برگ گزارش دريافت كالا بايستي توسط حسابداري حسابمطابقت صورتحساب خريد با برگ سفارش خ»  1«گزينه  پاسخ  
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 دهد؟هاي زير انجام ميحسابرس به احتمال زياد، اثبات بهره تحقق يافته اوراق بهادار را از طريق كدام يك از روش :6مثال  
  هاي بهره ) سندرسي چك1
  كننده اوراق ) اخذ تأييديه در خصوص نرخ بهره از صادر2
  ) محاسبه مجدد بهره از طريق ارزش اسمي اوراق، نرخ بهره و مدت نگهداري اوراق 3
  هاي نقدي هاي داخلي در خصوص دريافت) بررسي كنترل4

 :دهد.ا انجام ميهاي نقدي اثبات بهره تحقق يافته اوراق بهادار رهاي داخلي در خصوص دريافتبررسي كنترلحسابرس مستقل با »  4«گزينه  پاسخ  
  

 دو ماه قبل از پايان سال مالي واحد مورد رسيدگي اخذ وام بانكي بلند مدت را با بدهكار نمودن حساب بانـك و بسـتانكار نمـودن حسـاب      :7مثال
  باشد؟ نمايد. كدام يك از موارد زير روش مؤثري براي كشف اين اشتباه ميفروش ثبت مي

  ) تجزيه و تحليل اطلاعات مندرج در تأييديه بانكي دريافت شده2  تجزيه و تحليل دفتر معين اسناد پرداختني) 1
  ) تهيه كاربرگ انتقال وجوه بانكي پايان سال4  ) تهيه صورت مغايرات بانكي پايان سال 3

 :هاي بانكي دريافتي قابل شناسايي و رسيدگي است.تأييديه عدم انعكاس يك وام دريافتي از بانك در دفاتر از طريق بررسي  »2«گزينه  پاسخ  

 

 نمايد؟ هاي بلندمدت (اوراق قرضه پرداختني)، حسابرس كدام يك از موارد زير را اجرا ميدر حسابرسي به بدهي :8مثال  
  هاي تحليلي بر روي صرف و كسر اوراق ) اجراي روش1
  هاي خريداري شده با وجوه حاصل از انتشار اوراق براي حق تصرف آن ارك دارايي) رسيدگي به مد2
  ) رسيدگي هزينه بهره با مبلغ بدهي بلند مدت (اوراق قرضه پرداختني) براي اطمينان محاسبه آن 3
  ) اخذ تأييديه به منظور اطمينان از وجود دارندگان (صاحبان) اوراق قرضه در پايان سال 4

 :هاي بلندمدت كنترل محاسبات مربوط به هزينه بهره، بهره پرداختني و استهلاك صرف يا كسر هاي رسيدگي به بدهييكي از روش  »3«ينه گز پاسخ
  اوراق قرضه است. 

 

 57(سراسري    ؟ نباشدهاي پرداختني ضروري به كدام دليل ممكن است دريافت تأييديه حساب  :9مثال(  
  هاي پرداختني در تاريخ ترازنامه تا تكميل حسابرسي ) احتمال پرداخت نشدن مانده حساب1
  كاري آزمون انقطاع زماني ) دريافت تأييديه دوباره2
  هاي پرداختني  ) وجود احتمالي شواهد خارجي ديگر براي اثبات مانده حساب3
  كند. اران عليه صاحب كار را فاش مي) مكاتبه با وكيل حقوقي صاحب كار كه همة دعاوي بستانك4

 :هاي دريافتني اهميت ندارد، دليل اين امر آن است كه: هاي پرداختني به اندازه تأييديه حسابدريافت تأييديه حساب  »3«گزينه پاسخ  
هاي پرداختني ثبت نشـده را اثبـات   بود و نبود حسابهاي پرداختني، است و تأييديه حساب» هاي ثبت نشدهبدهي«ها وجود ترين مخاطره در اثبات بدهي) بزرگ1

  گيرد. هاي ثبت نشده صورت ميهاي پرداختني با مانده صفر در تاريخ ترازنامه، به منظور كشف بدهيكند، در حالي كه ارسال درخواست تأييديه براي حسابنمي
كه در خارج از واحد مورد رسيدگي تهيه شده است (مانند فاكتورهاي خريد و يابند ها شواهدي را در محل صاحب كار مي) حسابرسان در حسابرسي بدهي2

  هاي دريافتني وجود ندارد. كند. چنين شواهدي براي اثبات حسابهاي پرداختني را اثبات ميهاي ماهانه) و حسابحسابصورت
ها تأييد ديگري بر درستي سان پرداخت گرديده و در اين گونه پرداختهاي حسابرهاي پرداختني به تاريخ ترازنامه، قبل از تكميل رسيدگي) بيشتر حساب3

  هاي ثبت شده است. بدهي
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 شود كه سود بانكي با اهميت مربوط به تسهيلات فاينانس به مبلغ صحيح هاي پرداختني متوجه ميحسابرس مستقل، ضمن بررسي حساب  :10مثال
  )78(سراسري   نمايد . حسابرس:ركت منظور نشده است و شركت مدعي است كه پس از دريافت اعلاميه بانكي تعهدات مذكور را ثبت ميهاي شدر حساب

  نمايد، زيرا موضوع داراي اهميت است.مي» اظهار نظر منفي) «1
  كند، زيرا محدوديت رسيدگي است.گزارش مي» عدم اظهارنظر« ) به صورت 2
  دهد. قبول نموده و گزارش حسابرسي مقبول ارائه مي) رويه شركت را 3
  نمايد. ) مبلغ تعهدات ثبت نشده مذكور را محاسبه و ضمن بند شرط در گزارش حسابرسي عنوان مي4

 :وان بند شرط در موضوع مورد اشاره از مصاديق عدم توافق حسابرس با مديريت بوده و لذا مبلغ تعهدات ثبت نشده محاسبه و به عن  »4« گزينه پاسخ
  شود. گردد و با توجه به اهميت موضوع حسب مورد اظهارنظر مشروط يا مردود ارائه ميگزارش حسابرس درج مي

 78(سراسري    هاي بلندمدت بايد شامل الزام به اجراي كدام مورد باشد؟  برنامه حسابرسي بدهي :11مثال(  
  جويي اقلام بستانكار حساب درآمد بهره ) پي2  رندگان اوراق قرضه ) اثبات وجود دا1
  هاي پرداختني  ) رسيدگي به بازبيني معين حساب4  ) رسيدگي به قرارداد ايجاد بدهي 3

 :ند مـدت اسـت. از آنجـا كـه     اوراق قرضه و اسناد پرداختني بل ها،هاي بلند مدت عمدتاً شامل تسهيلات مالي دريافتي از بانكبدهي  »3« گزينه پاسخ
هايي نمايند. از جمله بررسيكليه معاملات را رسيدگي و اثبات مي باشند، حسابرسان معمولاًگونه معاملات از لحاظ تعداد كم ولي از لحاظ مبلغ عمده مياين

ام)، بررسي مصـوبه هيئـت مـديره در خصـوص ايجـاد      دهند، رسيدگي به قرارداد ايجاد بدهي (وهاي بلندمدت انجام ميكه حسابرسان در رسيدگي به بدهي
انجام محاسبات مجدد در رابطه با هزينـه بهـره منظـور شـده در      ها (وام دهندگان)، بررسي پرداخت اقساط وام و تسهيلات،بدهي، ارسال تأييديه براي بانك

  باشد. هاي تحليلي ميهره سنوات آتي با استفاده از روشها بابت بصورت سود و زيان و نيز تعيين كافي بودن مبلغ ذخيره منظور شده در حساب

 79(سراسري    هاي حسابرسي، كمتر احتمال دارد كه يك بدهي ثبت نشده را كشف كند؟كدام يك از روش  :12مثال(  
  ) بررسي صورت جلسات هيئت مديره 2  ) تجزيه و تحليل هزينه استهلاك 1
  ) تجزيه و تحليل و محاسبه مجدد هزينه بهره 4  تأييديه استاندارد بانكي  ) ارسال3

 :ها و بسـتانكاران)  (براي بانك گيري، ارسال تأييديهنشده، علاوه بر سه روش مغايرتهاي ثبتحسابرسان براي كشف بدهي  »1«گزينه پاسخ
. از آنجا كه هر بدهي در نهايت بايد پرداخت شود، مقايسه كننديز حسابرسي ميمعاملات ثبت شده پس از پايان سال مالي را ن هاي تحليلي،روشو 

هـاي ثبـت نشـده اسـت.     هاي پرداختني در آن تاريخ، روشي بسيار مـؤثر بـراي كشـف بـدهي    هاي نقدي پس از تاريخ ترازنامه به صورت ريز حسابپرداخت
هـاي دريافـت كـالا               له پس از پايـان سـال مـالي را بـا تـاريخ فاكتورهـاي خريـد و گـزارش        گرفته بلافاصهاي صورتاي از پرداختهمچنين حسابرسان نمونه

تواند به كشـف  تا نسبت به ثبت بدهي در تاريخ صحيح آن مطمئن شوند. علاوه بر اقدامات ياد شده، موارد زير نيز مي دهند،(رسيد انبار) مربوطه مطابقت مي
  نمايد:  نشده كمكهاي ثبت بدهي

هـاي دريافـت كـالا بـدون فـاكتور               ) رسـيدگي بـه فاكتورهـاي خريـد بـدون گـزارش دريافـت كـالا و گـزارش         2) بررسي صـورت جلسـات هيئـت مـديره    1
  ) بررسي فاكتورهاي خريد دريافتي توسط صاحب كار پس از تاريخ ترازنامه 3

 90(آزاد   برد؟هاي ثبت نشده به كار ميحسابرس كدام روش زير را به احتمال زياد براي كشف بدهي  :13ثالم(  
  هاي خريدهاي پرداختني ثبت شده پس از پايان سال با گزارش) رديابي تعدادي از اقلام حساب1
  هاي نقدي پيش از پايان سال براي كشف معاملات غيرعادي) بررسي پرداخت2
  هاي خريد هاي نقدي ثبت شده پس از پايان سال با گزارشدرسي برخي از پرداخت) سن3
  ) بررسي و مقايسه خريدهاي قبل از پايان سال و پس از پايان سال4

 :روش وجود دارد: 2اي ثبت نشده براي كشف اقلام ترازنامه  »3« گزينه پاسخ  
هـاي حسـابداري خريـد كـالا و     ن مثال رديابي از سفارشات خريد و رسيدهاي كالا در انبـار بـه ثبـت   الف) رديابي از مستندات غيرمالي به مدارك مالي در اي

  هاي كالاهاي خريداري شده و رسيد دريافت كالاهاهاي پرداختني نظير همان در پايان سال مالي ب) سندرسي و بررسي پرداختحساب
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  آزمون فصل يازدهم 

 1ه بايد شامل اثبات كدام موارد زير باشد؟ برنامه حسابرسي حساب سود انباشت ـ  
  ) ارزش بازار مورد استفاده براي تجزيه دو به يك سهام منظور شده به حساب سود (زيان) انباشته 1
  ) تصويب تعديلات مانده ابتداي دوره ناشي از كاهش مانده يك حساب دريافتني 2
  ) صدور مجوز براي سود نقدي و سود سهمي 3
  ير عملياتي ناشي از واگذاري سهام خزانه ) سود و زيان غ4
 2؟ باشدنمييك از موارد زير از اسناد و مدارك مربوط به معاملات استقراض كدام ـ  

  ) اظهارات مقامات مالي شركت 4  ) سند روزنامه بهره معوق ماهانه3  ) سند مجوز پرداخت بهره و اصل وام2 ) حواله پرداخت يا اعلاميه بستانكاري  1
 3گردد؟ هاي پرداختني اجرا ميهاي زير توسط دايره حسابكدام يك از كنترل ـ  

  شود.) مهر زدن، پرفراژ كردن يا ابطال مدارك تأييد شده كه براي پرداخت ارسال مي1
  ) تحقيق پيرامون اين كه هر درخواست توسط كارمند مسئول آن قسمت از نظر قيمت، مقدار و كيفيت تأييد شود.2
  قدار كالاي سفارش داده شده در نسخه سفارش خريد ارسالي براي دايره دريافت.) حذف م3
  ) مطابقت فاكتورهاي فروش با گزارش دريافت و سفارش خريد.4
 4هاي پرداختني بايستي اطلاعات مندرج در صورتحساب خريد را با: براي ايجاد كنترل داخلي حسابداري مؤثر،  قسمت حسابداري حساب ـ  

  ) برگ گزارش دريافت كالا و برگ دستور پرداخت مطابقت نمايد. 2  گزارش دريافت كالا و برگ سفارش خريد مطابقت نمايد. ) برگ 1
 بندي فروشنده و برگ دستور پرداخت مطابقت نمايد. ) صورت جدول4  بندي فروشنده و برگ سفارش خريد مطابقت نمايد.) صورت جدول3

 5آورد؟ هاي پرداختني ثبت شده به اجرا در ميكدام روش را به عنوان آزمون محتوا براي اثبات وجود و ارزشيابي حسابحسابرس به احتمال بيشتر  ـ  
  ها  هاي خريد داراي شماره سريال و كنترل آنهاي خريد انجام شده جهت حصول اطمينان از به كارگيري سفارش) بررسي پرونده سفارش1

كننـدگان  اي معقول پس از تاريخ ترازنامه جهت جستجوي فاكتورهاي ثبت نشده عرضـه كار (باز شده) براي دورهبهاي پستي صاح) دريافت محموله2
  كار مواد و كالا به صاحب

  هاي دريافت هاي خريد و گزارشها به سفارشهاي پرداختني به انتخاب حسابرس و رديابي آن) سندرسي بعضي از اقلام حساب3
  ها صفر شده است. هاي پرداختني كه در پايان سال مانده آني حساب) ارسال تأييديه برا4
 6نمايد؟ كدام روش كنترل داخلي زير از دو بار پرداخت شدن يك برگه (اسناد ـ هزينه) پيشگيري مي ـ  

  ها را به عهده دارد. ها بايد توسط كسي تكميل شود كه امضاي چك) برگه1
  فر از مسئولين تصويب شود. ها حداقل بايد توسط دو ن) برگه2
  ها باشد. ها بايد حداكثر به فاصله دو يا سه روز بعد از تاريخ پرداخت آن) تاريخ برگه3
  ها بايد چك و برگه را مقايسه و به همراه ديگر مدارك پشتوانه علامت گذاري (باطل) نمايد. ) مسئول امضاي چك4
 7هاي پرداختني بر كدام يك از ادعاهاي مديريت تأكيد دارد؟ بهاي حسابرسي مورد استفاده براي حساروش ـ  

  ) ارزشيابي يا تسهيم  4  ) كامل بودن 3  ) نحوه ارائه و افشاء 2  ) وجود يا رخداد 1

 8تر است؟ ها بعد از تاريخ ترازنامه مناسبرسيدگي به كدام يك از حساب ـ  
  هاي ثابت ) دارايي4  پرداختني  هاي ) حساب3  ها ) حصه جاري وام2  ها دريافت) پيش1

 9هاي پرداختني معمولاً براي كدام مورد زير طراحي نشده است؟ رسيدگي به مانده حساب ـ  
  هاي پرداختني  ) اثبات وجود مجوز صحيح براي حساب2  ها گذشته است هاي پرداختني كه مدتي از سررسيد آن) كشف حساب1
 هاي موجود در تاريخ ترازنامه ) حصول اطمينان از ثبت كليه بدهي4  شده هاي ثبت ) تشخيص منطقي بودن بدهي3

 10هاي بلندمدت بايد شامل الزام به اجراي كدام مورد باشد؟برنامه حسابرسي بدهي ـ  
  ) رسيدگي به قرارداد ايجاد بدهي 2  ) اثبات وجود دارندگان اوراق قرضه 1
 ) رسيدگي به قرارداد ايجاد بدهي بلندمدت 4  تنيهاي پرداخ) رسيدگي به بازبيني معين حساب3
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  دوازدهم
  »گزارش حسابرسان«

 فزوني داشته اسـت.   شود كه زيان سنواتي از سرمايهمتوجه مي 1372هاي سال حسابرس مستقل شركت سهامي عام آلفا در رسيدگي به حساب  :1مثال
    كند؟تأمين زيان از محل سود سنوات آتي امكان ندارد. حسابرس با اين موضوع چگونه برخورد ميرسد كه هاي هيئت مديره به اين نتيجه ميبا بررسي گزارش

  )75(سراسري 
 ) موضوع مرتبط با اصل تـداوم فعاليـت بـوده كـه بـه صـورت بنـد شـرط در گـزارش حسـابرس مطـرح و بـا توجـه بـه اهميـت موضـوع اظهـارنظر انجـام                   1

  خواهد گرفت. 
  كند. فاد قانون تجارت به بازرس مرتبط است و حسابرس به آن توجه نمي) موضوع از نظر رعايت م2
  شود. هاي مالي درج ميموضوع تداوم فعاليت شركت، در يادداشت پيوست صورت )3
   شود و اظهارنظر حسابرس منفي خواهد بود.) موضوع به عنوان محدوديت رسيدگي در گزارش درج مي4
 :رض تداوم فعاليت ارتباط دارد و حسابرس آن را در بند شرط عنوان خواهد نمود. موضوع به ف  »1« گزينه پاسخ  

 شـود كـه كـارمزد وام    ها با دفاتر شركت، متوجه مـي حسابرس مستقل شركت سعيد، هنگام تطبيق اطلاعات مندرج در پاسخ تأييديه بانك  :2مثال
  )75(سراسري   ها انعكاس نيافته است. اين موضوع چگونه در گزارش حسابرس مستقل منعكس خواهد شد؟ارد در حسابدريافتي كه مبلغي قابل توجه د

  هاي داخلي درج خواهد شد. ) درگزارش نكات ضعف كنترل1
س يافتـه و اظهـارنظر   ها خودداري كند موضوع به صورت بند شرط در گزارش حسابرس انعكا) در صورتي كه شركت از انعكاس مبلغ فوق در حساب2

  مشروط خواهد شد. 
  ) درج به صورت بند شرط و عدم اظهارنظر 3
  هاي مالي به عنوان رويدادهاي بعد از تاريخ ترازنامه، درج خواهد شد. هاي همراه صورت) در يادداشت4
 :رت بند شرط در گـزارش حسـابرس درج گرديـده و بـا     موضوع مورد اشاره از مصاديق عدم توافق حسابرس با مديريت بوده و به صو  »2« گزينه پاسخ

  شود. هاي مالي ارائه ميتوجه به اهميت موضوع بر حسب مورد اظهارنظر مشروط يا مردود نسبت به صورت

 75(سراسري   ؟  كندنمييك گزارش حسابرسي مقبول، معمولاً كدام مطلب را به صراحت بيان   :3مثال(  
  ) رعايت شدن استانداردهاي حسابرسي 2  هاي مالي با استانداردهاي حسابداري ) انطباق صورت1
  ) موضوع رسيدگي حسابرسي  4  بخش بودن ساختار كنترل داخلي صاحب كار ) رضايت3
 :نـد اظهـارنظر، رعايـت اسـتانداردهاي     هاي مالي بـا اسـتانداردهاي حسـابداري در ب   در يك گزارش حسابرسي مقبول، انطباق صورت  »3« گزينه پاسخ

شـود، امـا در گـزارش مقبـول بـه      و موضوع رسيدگي حسابرس در بند مقدمه به صراحت بيـان مـي   مسئوليت حسابرسيحسابرسي توسط حسابرس در بند 
  گردد.  اي نميبخش بودن ساختار كنترل داخلي صاحب كار اشارهرضايت

 دار اسـت.  شركت توليدي تهران را عهده 1373مؤسسه حسابرسي آلفا به مديريت آقاي الف، سمت حسابرس و بازرس عمليات سال   :4مثال3% 
ه شده است. فروش محصولات اين شركت با تخفيف ويژه (بدون توجيه) به شركتي كه يكي از مديران شركت توليدي از جمله سهامداران آن است، فروخت

  )75(سراسري      دهند با اين موضوع چگونه است؟برخورد حسابرس و بازرس كه دو گزارش جداگانه ارائه مي
  گيرد. ) تنها در گزارش بازرس مورد اظهارنظر قرار مي1
  نمايد. ) حسابرس به درج موضوع فوق در برنامه مديريت اكتفا مي2
  شود. دم رعايت مقررات قانون تجارت مطرح مي) در هر دو گزارش به صورت بند شرط و ع3
  شود. ) فقط درگزارش حسابرس مطرح مي4
 :تخفيفات غيرعادي به صورت بند شرط در گزارش حسابرسي عنوان گرديده و با توجه به اهميت موضوع، حسابرس نسـبت بـه     »3«گزينه پاسخ

رعـادي بـودن تخفيفـات نيـز در گـزارش بـازرس قـانوني بـه اطـلاع سـهامداران              كنـد. در ضـمن غي  هاي مالي نظر مشروط يا مردود ارائـه مـي  صورت
  شود.  (مجمع عمومي) رسانده مي
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 نـانس  تعهـدات فاي شود كه سوابق مالي خريد تجهيزات از طريق شركت مهروز، حسابرس متوجه مي 1372هاي سال در رسيدگي به حساب  :5مثال
)Finance ها ثبت نشده و شركت مقرر داشته است كه پس از دريافت اعلاميه واريز اقساط وام تعهدات، دريافت اعلاميه بانكي در حساب )، به دليل عدم

  )75(سراسري    كند؟نسبت به ثبت تعهدات اقدام شود. حسابرس با اين موضوع چگونه برخورد مي
  گونه ايراد از نظر حسابرس ندارد.هيچ) روش نقدي شركت مورد قبول بوده 1
  شود. هاي پيوست صورت مالي مطرح مي) عدم ثبت بدهي به دليل عدم اطلاع از نرخ ارز در سنوات آتي به صورت بدهي احتمالي در يادداشت2
  نباشد. شود كه حسابرس قادر به تعيين ارزش دارايي و بدهي ) موضوع فوق به صورت محدوديت رسيدگي بوده موجب مي3
  شود. ) موضوع عدم ثبت بدهي و دارايي ثابت در جريان به مبالغ صحيح، به صورت بند شرط در گزارش حسابرسي عنوان مي4
 :موضوع مورد اشاره از مصاديق عدم توافق حسابرسي با مديريت بوده و بايد در يك بند توضيحي قبل از بنـد اظهـارنظر درج شـده و      »4«گزينه پاسخ
  هاي مالي ارائه شود. شي از آن مشخص گردد و با توجه به اهميت موضوع حسب مورد اظهارنظر مشروط يا مردود نسبت به صورتآثار نا

 75(سراسري است. ………نمايد. اين موضوع موجب نسبت به ارسال تأييديه جهت مشتريان امتناع مي »الف « صاحب كار مؤسسه حسابرسي  :6مثال(  
  ) صدور گزارش مشروط  2  ) تضعيف استقلال رأي حسابرس مستقل  1
  ) محدوديت در رسيدگي  4  ) صدور گزارش مردود 3
 :هاي بـانكي خـودداري نمايـد، حسـابرس بايـد      در صورتي كه مديريت واحد مورد رسيدگي از ارسال تأييديه براي بدهكاران و حساب  »4«گزينه پاسخ
تواند شواهد كـافي و مناسـب دربـاره    هاي بانكي) را كه مين (براي مثال پيگيري وصول مطالبات در سال مالي بعد و يا بررسي صورتحسابهاي جايگزيروش

هاي حسابرسي، عدم ارسال تأييديه به عنـوان محـدوديت در رسـيدگي    آن موضوع فراهم كند، مورد توجه قرار دهد. در صورت عدم امكان اجراي ساير روش
. با توجه بـه  شده و حسابرس بايد اثر احتمالي آن را بر گزارش خود ارزيابي و با توجه به ميزان اهميت موضوع نظر مشروط يا عدم اظهارنظر ارائه نمايد تلقي
  تر است.  مناسب 4هاي ارائه شده گزينه پاسخ

 شـروع   1373آذرمـاه   30شركت سهيل را پذيرفت و عمليات حسابرسي را در  1373ي سال هاي مالحسابرس مستقلي، حسابرسي صورت  :7مثال
خاتمـه   1374خردادماه  10به حسابرس مستقل داد. عمليات حسابرسي در  1374ارديبهشت ماه  17را در  1373هاي مالي سال كرد. شركت سهيل صورت

  )75(سراسري   يديه مديريت شركت سهيل به كدام تاريخ بايد صادر شود؟ صادر گشت. تأي 1374خرداد ماه  16يافت و گزارش حسابرسي در 
  73اسفند  29) 4  74ارديبهشت  17) 3  74خرداد  16) 2  74خرداد  10) 1
 :يـت  شود، يكي از شـواهد كـم اهم  تأييديه مديران كه در پايان اجراي عمليات حسابرسي از مديران واحد مورد رسيدگي دريافت مي  »1« گزينه پاسخ

  هاي حسابرسي شود. هدف از دريافت تأييديه مديران عبارت است از: حسابرسي است و هرگز نبايد جايگزين ساير روش
هـاي صـاحب كـار در    ــ مسـتند سـاختن پاسـخ    2هـاي مـالي  ـ يادآوري به مديريت صاحب كار در مورد مسئوليت اصلي و شخصي آنـان در قبـال صـورت   1

  هاي آتي مديريت است ـ تأمين شواهدي براي مواردي كه متكي بر هدف3شفاهي حسابرسان در طول رسيدگي هايهاي حسابرسي به پرسشكاربرگ

 حسـابرس   ،خود، مؤسسه حسابرسي آلفا را انتخاب كرده، در حالي كه در سنوات قبل 1372هاي سال شركت ايران براي رسيدگي به حساب  :8مثال
گزارش با اظهارنظر مشروط ارائـه داده اسـت. مؤسسـه     1371هاي سال دار بوده است. حسابرس قبلي نسبت به حسابري اين وظيفه را عهدهمستقل ديگ

هاي قبل كلاً رفع شده است. در شرايطي كه اظهـارنظر حسـابرس   شود كه موارد مشروط سالمتوجه مي 1372هاي سال حسابرسي آلفا در بررسي حساب
  )75(سراسري    :هاي دو سال ارائه شودابنسبت به حس

  شود. رفع شده است در گزارش جديد عنوان نمي 1372) چون موضوع در سال 1
  شود. موضوع مجدداً عنوان مي 1372) در گزارش حسابرس سال 2
  . كرد رفع شده است بايد اشاره 1372به موارد مشروط سال قبل كه در سال  مباني اظهارنظر) در پاراگراف 3
  شود. هاي مالي درج ميهاي پيوست صورت) موضوع در يادداشت4
 :هاي مالي دوره گذشته حـاوي نظـر مشـروط، مـردود يـا عـدم اظهـارنظر بـوده و         در مواردي كه گزارش حسابرس نسبت به صورت  »1« گزينه پاسخ

هاي مالي دوره جاري افشا شـده باشـد، حسـابرس در گـزارش     ر صورتاي مناسب نيز دموضوعي كه باعث تعديل گزارش شده بود برطرف گرديده و به گونه
تواند ايـن موضـوع را در   كند. اما چنانچه حسابرس ضروري تشخيص دهد مياي به موضوع مندرج در گزارش دوره گذشته نميدوره جاري خود معمولاً اشاره

  يك بند تأكيد بر مطلب خاص در گزارش خود بياورد.
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 75(سراسري   شود؟ كدام موضوع صرفاً در گزارش بازرس درج مي  :9مثال(  
  گذاري فاكتورهاي فروش به صورت چاپي ) عدم شماره1
  هاي تكليفي  ) عدم رعايت موازين قانوني در باب ماليات2
   لايحة اصلاحي قانوني تجارت توسط هيئت مديره 129) عدم افشاي معاملات موضوع ماده 3
  هاي مالي  ) عدم توافق نسبت به نحوه ارائه اقلام غيرمترقبه در صورت4

 :شود به شرح زير است: مواردي كه در گزارش بازرس قانوني درج مي  »ها صحيح نيست.گزينهكدام از هيچ« پاسخ  
  هاي دولتي) و ساير قوانين و مقررات قانون محاسبات عمومي (در شركت ـ موارد عدم رعايت مفاد2ـ موارد عدم رعايت الزامات قانوني مقرر در اصلاحيه قانون تجارت1
هـا در  ـ مواردي كه اظهارنظر نسبت بـه آن 5ـ موارد عدم رعايت صرفه و صلاح شركت4ـ موارد عدم رعايت مفاد اساسنامه و مصوبات مجامع عمومي شركت3

  قوانين تصريح شده است مانند: 
هاي قوانين بودجه كل كشور ب) اظهارنظر نسبت بـه معـاملات موضـوع مـاده     بيق عمليات با بودجه مصوب موضوع تبصرهالف) اظهارنظر در مورد گزارش تط

  اصلاحيه قانون تجارت)  232اصلاحيه قانون تجارت ج) اظهارنظر نسبت به گزارش هيئت مديره درباره فعاليت و وضع عمومي شركت (موضوع ماده  129
گـذاري فاكتورهـاي   ) در گزارش حسابرس و عدم شماره4هاي مالي (گزينه توافق نسبت به نحوه ارائه اقلام استثنايي در صورتلازم به توضيح است كه عدم 

) در صورتي كه داراي اثـر  2هاي تكليفي (گزينه شوند و عدم رعايت موازين قانوني در باب ماليات) در نامه مديريت درج مي1فروش به صورت چاپي (گزينه 
لايحـه   129گردد. همچنين عدم افشاي معاملات موضوع مـاده  شد، علاوه بر گزارش بازرس قانوني، به صورت بند شرط در گزارش حسابرس درج ميمالي با

صورت بنـد شـرط ذكـر و همچنـين در گـزارش      عنوان عدم توافق و انحراف از استانداردهاي حسابداري در گزارش حسابرسي بهاصلاحي قانون تجارت نيز به
  ها صحيح نيست.كدام از گزينهگردد. بنابراين، هيچازرسي نيز ذكر ميب

 هاي مالي مورد رسـيدگي، قابـل توجـه و    هاي نقدي كه مبلغ آن نسبت به اقلام صورتاسناد، مدارك و اطلاعات مورد لزوم در مورد فروش  :10مثال
  )76(سراسري ارائه نمايد. ………نگرفته است. در اين حالت حسابرس بايد در بند حدود رسيدگي مورد مذكور را استثناء اساسي است در اختيار حسابرس قرار 

  ) نكرده و عدم اظهارنظر 4  ) نكرده و نظر مشروط 3  ) كرده و عدم اظهارنظر 2  ) كرده و نظر مشروط 1

 :هاي مالي شركت قابل حسابرس گرديده و با توجه به اين كه مبلغ آن نسبت به اقلام صورتاين مورد موجب محدوديت در دامنه رسيدگي   »2« گزينه پاسخ
ار احتمالي ناشي از توجه و اساسي است، حسابرس بايد عدم اظهارنظر ارائه نمايد. محدوديت در دامنه رسيدگي بايد در يك بند توضيحي به نحو مناسب توصيف و آث

به «(حدود رسيدگي) با عبارت  بايست در ابتداي بند دامنه رسيدگياستاندارد قبلي گزارشگري بند توضيحي مزبور مي آن محدوديت مشخص گردد. همچنين طبق
شـود و در بنـد   مورد اشاره قرار گيرد. ليكن طبق استاندارد جديد گزارشگري، موضوع در بند مباني عدم اظهارنظر تشـريح مـي  ...» استثناء محدوديت مندرج در بند 

  باشد كه با استاندارهاي كنوني همخواني ندارد.)شود. (تست موردنظر مربوط به شكل گزارشگري سابق مير بدان اشاره مياظهارنظ

 ها حدودعدم ارسال تأييديه براي بدهكاراني كه جمع بدهي آن  :11مثال%8شـود كـه   دهـد موجـب مـي   يل مـي هاي شركت را تشككل دارايي
  )76(سراسري   حسابرس به شرح زير عمل نمايد:

  شود. ) با كنترل حساب فروش از صحت حساب بدهكاران مطمئن مي1
  ) موضوع فاقد اهميت است. 2
  شود. ) موضوع محدوديت رسيدگي است و گزارش حسابرسي به صورت عدم اظهار نظر ارائه مي3
  ست كه در نامه مديريت مطرح است. ) نقطه ضعف كنترل داخلي ا4

 :عدم ارسال تأييديه براي بدهكاران موجب محدوديت در دامنه رسيدگي حسابرس گرديده و با توجه به اين كه مبلـغ آن نسـبت بـه      »3« گزينه پاسخ
  هاي شركت قابل توجه و اساسي است، حسابرس بايد عدم اظهارنظر ارائه نمايد. كل دارايي

 76(سراسري   اي : هاي مالي و ارائه اظهار نظر حرفهمسئوليت تهيه صورت  :12مثال(  
  با مديريت شركت است.  )2  به آن اظهارنظر نمايد.  ت) با حسابرس است كه آن را تهيه و نسب1
  ) به ترتيب مديران و حسابرسان است. 4  ) با بازرس قانوني است. 3
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 :هاي توضيحي) با مديريت واحد مـورد رسـيدگي اسـت و حسابرسـي     هاي مالي (شامل يادداشتمسئوليت تهيه، تأييد و ارائه صورت  »4« نهگزي پاسخ
كند. مسئوليت حسابرس نيز ارائـه اظهـارنظر   دهد و يا آن را رفع نميهاي مالي تغيير نميهاي مالي به هيچ وجه مسئوليت مديريت را در مورد صورتصورت

هاي مالي به واحد هاي مالي براساس حسابرسي انجام شده است. شايان توجه است كه در برخي موارد ممكن است حسابرس در تهيه صورتبت به صورتنس
  هاي مالي برعهده مديريت واحد مورد رسيدگي است. مورد رسيدگي كمك نمايد. در اين گونه موارد باز هم مسئوليت صورت

 76(سراسري   گزارش حسابرسي مستقل عبارت است از :  يتاريخ امضا  :13مثال(  
  هاي مالي  ) تاريخ دريافت صورت2  ) خاتمه كار عمليات حسابرسي 1
  روز قبل از تشكيل مجمع عمومي صاحبان سهام  1) 4  نويس گزارش حسابرسي ) تاريخ قطعي شدن پيش3

 :تاريخ گزارش حسابرس، تاريخ پايان عمليات اجرايي حسابرسي است كه معمولاً هم زمان با تاريخ ترك محل كار توسـط حسـابرس     »1« گزينه پاسخ
تـاريخ   گذاري دوگانه براي گزارش حسابرسي استفاده كرد، بدين صورت كه علاوه بر تاريخ گزارش حسابرسـي، باشد. در موارد خاصي ممكن است از تاريخمي

  ود. ديگري بعد از آن را كه اطلاعات مؤثر بر گزارش حسابرس دريافت شده است نيز با اشاره به موضوع به عنوان تاريخ دوم براي آن بند ذكر نم
دهنده پايان عمليات اجرايـي حسابرسـي (تـاريخ تـرك محـل كـار توسـط حسـابرس) اسـت. تـاريخ گـزارش حسابرسـي بـه              تاريخ گزارش حسابرسي نشان

دهد كه حسابرس، آثار رويدادها و معـاملاتي را كـه تـا آن تـاريخ رخ داده و وي از آن بـاخبر شـده اسـت را بـر         كنندگان از گزارش اين آگاهي را مياستفاده
از تاريخ ترازنامه كه هاي مالي و گزارش خود مورد توجه قرار داده است. ذكر اين تاريخ از آن جهت اهميت دارد كه حسابرس نسبت به رويدادهاي بعد صورت

  دهد، مسئوليتي ندارد.پس از اين تاريخ رخ مي

 76(سراسري   گردد؟در كدام بند گزارش حسابرس مستقل درج مي» هاي مالي به عهده هيئت مديره است. مسئوليت تهيه صورت« عبارت   :14مثال(  
  ) مقدمه 4  دگي  ) حدود رسي3  ) توضيحي  2  ) اظهارنظر 1

 :هاي توضيحي) با مديريت واحد مـورد رسـيدگي اسـت و حسابرسـي     هاي مالي (شامل يادداشتمسئوليت تهيه، تأييد و ارائه صورت  »4« گزينه پاسخ
سابرس نيز ارائـه اظهـارنظر   كند. مسئوليت حدهد و يا آن را رفع نميهاي مالي تغيير نميهاي مالي به هيچ وجه مسئوليت مديريت را در مورد صورتصورت

گـردد ولـي   هاي مالي براساس حسابرسي انجام شده است. مسئوليت هر يك از طرفين در شكل سابق گزارشگري در بنـد مقدمـه ذكـر مـي    نسبت به صورت
حسابرسـي در بنـد    سـئوليت هـاي مـالي و م  هيأت مديره نسبت به صـورت  هيأت مديره در بند مسئوليت براساس استانداردهاي جديد گزارشگري مسئوليت

  باشد كه با استاندارهاي كنوني همخواني ندارد.)گردد. (تست موردنظر مربوط به شكل گزارشگري سابق ميمسئوليت حسابرس ارائه مي

 76(سراسري   نموده است.  ست صورت مالي افشاء شركت روش ثبت درآمد را از تعهدي به نقدي تغيير داده و موضوع را در يادداشت پيو  :15مثال(  
  ) اگر توجيه شركت قابل قبول باشد، موضوع قابل درج در گزارش نيست. 1
  ) اگر توجيه شركت قابل قبول نباشد، بند شرط گزارش حسابرسي است.2
  شود. ) اگر توجيه شركت قابل قبول باشد، موضوع در نامه مديريت مطرح مي3 
  دهد. ستانداردهاي حسابداري بوده كه به صورت بند شرط اظهارنظر را تحت تأثير قرار مي) عدم رعايت ا4
 :تغيير از روش تعهدي (رويه استاندارد) به روش نقدي (رويه غير استاندارد) به عنوان عدم رعايت اصول حسابداري تلقي گرديده و از   »4« گزينه پاسخ

باشد و به صورت بند شرط در گزارش حسابرس درج گرديده و با توجه به اهميت موضوع، اظهارنظر مشـروط يـا   مصاديق عدم توافق حسابرس با مديريت مي
  شود. هاي مالي ارائه ميمردود نسبت به صورت

 گذاري نمايد كه يك فقره سپرده سرمايهاهده ميحسابرس و بازرس قانوني شركت توليد موتور با بررسي پاسخ تأييديه دريافتي از بانك مش :16مثال
  )76(سراسري   شركت در وثيقه وام شخصي مدير عامل است. براي اين موضوع مصوبه هيئت  مديره وجود دارد. كدام گزينه صحيح است؟

  ) به دليل تصويب موضوع توسط هيئت مديره موضوع فوق اشكالي ندارد. 1
  شود. است و در نامه مديران مطرح مي) موضوع يك نقطه ضعف كنترل داخلي 2
  ) موضوع بند شرط گزارش حسابرسي است. 3
  شود. در گزارش بازرس مطرح مي 132) موضوع در اجراي مفاد ماده 4
 :تن يـا  نظر از داش ـهاي مالي افشا شده باشد (صرفهاي توضيحي صورتدر صورتي كه موضوع تضمين بدهي مديرعامل در يادداشت  »4« گزينه پاسخ

كند. شايان توجه است كه بازرس قانوني موظف است موضـوع را بـه عنـوان    اي به آن نمينداشتن مصوبه هيئت مديره)، حسابرس در گزارش خود هيچ اشاره
  اصلاحيه قانون تجارت در گزارش خود به اطلاع مجمع عمومي برساند.  132تخلف از مفاد ماده 
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 شركت مورد رسيدگي، از ارائه صورت جريان وجوه نقد خودداري نموده است. در صورتي كه مورد ديگري مطرح نباشد، گزارش حسـابرس    :17ثالم
  )76(سراسري   چگونه خواهد بود؟

  ) مردود 4  ) مشروط  3  ) مقبول  2  عدم امكان اظهارنظر  )1

 :هاي مـالي ارائـه   كند، در بند مقدمه گزارش حسابرسي تنها به صورتورت جريان وجوه نقد ارائه نميدر مواردي كه واحد مورد رسيدگي ص  »3« گزينه پاسخ
گردد. همچنين موضوع عدم ارائه صورت جريان وجوه نقد به عنوان يك بند شرط در گزارش شده براي حسابرسي اشاره شده و به صورت جريان وجوه نقد اشاره نمي

هاي مالي قابل استخراج است و عدم ارائه آن انحراف از ه به اين كه اطلاعات مربوط به صورت جريان وجوه نقد از طريق ساير صورتحسابرسي درج گرديده و با توج
  كند. هاي مالي اظهارنظر مشروط ارائه ميشود، حسابرس نسبت به صورتاستانداردهاي حسابداري و با اهميت (غير اساسي) تلقي مي

  
 نمايد، روش استهلاك را از خط مستقيم به نزولي تغيير داده است. اين تغيير تـأثير بـا   هايي كه جديداً خريداري ميشركتي در مورد دارايي :18مثال

هـاي همـراه   دداشـت هاي بعد تأثير خواهد داشت. اگـر ايـن تغييـر روش در يا   هاي مالي سالهاي مالي سال جاري ندارد ولي بر صورتاهميتي بر صورت
  )76(سراسري     هاي مالي افشاء شده باشد، گزارش حسابرسي به صورت زير خواهد بود: صورت

  » با توجه به«) اظهارنظر مشروط با عبارت 2  ) اظهارنظر مقبول 1
  ) يك بند توضيحي بعد از بند اظهارنظر 4  »  استثناءهب«) اظهارنظر مشروط با عبارت 3
 :اي سنوات قبل نيز بر مبناي روش جديد ارائه مجدد گرديده و تعـديلات  در صورتي كه تغيير روش قابل توجيه باشد و ارقام مقايسه  »4« گزينه پاسخ

هاي توضيحي به نحو مناسب افشا گـردد، تـأثيري بـر    هاي مالي به حساب گرفته شود و موضوع در يادداشتانباشته از اين بابت از طريق تجديد ارائه صورت
هاي بعد تأثير خواهد داشـت، حسـابرس   هاي مالي سالزارش حسابرس ندارد. اما با توجه به اين كه در اين سؤال اشاره شده است كه تغيير روش بر صورتگ

  تواند با افزودن يك بند تأكيد بر مطلب خاص، بعد از بند اظهارنظر، گزارش خود را تعديل كند. مي

 (روش جديـد  توجيـه نـدارد)     نمايـد ، هيئت مديره اقدام به تغيير روش حسابداري در خصوص شناسايي درآمـد مـي  1375در پايان سال  :19مثال
  )77(سراسري   كند؟ حسابرس با اين موضوع چگونه برخورد مي

  نمايد. هاي پيوست اكتفا و اظهارنظر مقبول ارائه ميموضوع در يادداشت ي) به افشا1
  شود. هاي مالي ارائه مي) به دليل توجيه نداشتن تغيير روش، اظهارنظر منفي نسبت به صورت2
  كند. ) ضمن درج نداشتن توجيه در بند شرط اثرات ريالي تغيير روش به سود سال را در بند شرط عنوان مي3
  شود. صادر مي »عدم اظهارنظر « ) نداشتن توجيه را محدوديت در رسيدگي تلقي و گزارش به صورت 4
 :گردد كه حسابرس ضمن درج ايـن عـدم توجيـه در    تغيير روش حسابداري شناسايي درآمد كه هيچ توجيهي نداشته باشد، باعث مي  »3«گزينه پاسخ

  بند شرط گزارش خود، اثرات ريالي اين تغيير روش بر سود سال را نيز در بند شرط عنوان نمايد. 

 گزارش خود به  ها حسابرس بايد مورد را دركدام يك از مجموعه تغييرات ذيل كلاً شامل مواردي است كه در صورت برخورد با هر يك از آن :20مثال
  )77(سراسري   عنوان عدم رعايت يكنواختي مورد تصريح قرار دهد؟

  د تجاري، تغيير در برآوردهاي حسابداري.هاي مالي، تغيير در موضوع فعاليت واح) تغيير در شكل ارائه صورت1
  هاي حسابداري غيرقابل تفكيك از تغيير در برآوردها، تغيير در موضوع فعاليت واحد تجاري .هاي حسابداري مورد عمل، تغيير در روش) تغيير در روش2
  هاي مالي. رائه صورت) تغيير در شخصيت گزارشگري واحد تجاري، تغيير در برآوردهاي حسابداري، تغيير در شكل ا3
  كارگيري استانداردهاي حسابداري. هاي حسابداري مورد عمل، اصلاح اشتباه در به) تغيير در شخصيت گزارشگري واحد تجاري، تغيير در روش4
 :كـارگيري اصـول   بـه هـاي حسـابداري مـورد عمـل و اصـلاح اشـتباه در       تغيير در شخصيت گزارشگري واحد تجاري، تغيير در روش  »4« گزينه پاسخ

عنوان عدم رعايـت يكنـواختي در گـزارش خـود مـورد      ها بايد مورد را بهحسابداري، تماماً از مواردي هستند كه حسابرس در صورت برخورد با هر يك از آن
  تصريح قرار دهد.
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 هـا اساسـي نباشـد،    ران دريافت نشده باشد و مبلغ بدهكاران در مقايسه با كل دارايـي در شرايطي كه پاسخ تأييديه ارسالي براي بدهكا   :21مثال
  )77(سراسري   كنند؟حسابرسان در موقع صدور گزارش حسابرسي چه مي

  كند.  ) به درج پاراگراف توضيحي در گزارش اكتفا مي1
  نمايند. ) با درج محدوديت در پاراگراف حدود رسيدگي، اظهارنظر مشروط مي2
  ) موضوع اهميت ندارد لذا در گزارش حسابرسي بدون تأثير است. 3
  شود. مي» اظهارنظر منفي« ) موضوع مهم است و موجب صدور گزارش با 4
 :ر عنوان محدوديت در رسيدگي حسابرس تلقي گرديده و در بند مباني اظهـارنظ عدم دريافت پاسخ تأييديه ارسالي براي بدهكاران به  »2« گزينه پاسخ
-هاي مالي ارائه مـي باشد، اظهارنظر مشروط نسبت به صورتكه داراي اثر بااهميت (غيراساسي) ميعنوان بند شرط ذكر گرديده و همچنين با توجه به اينبه

  باشد كه با استاندارهاي كنوني همخواني ندارد.)(تست موردنظر مربوط به شكل گزارشگري سابق مي شود.

 هاي شـركت  چنانچه انتخاب حسابرس بعد از پايان سال مورد رسيدگي انجام پذيرفته و به همين لحاظ امكان نظارت بر شمارش موجودي   :22مثال
انبارهـا بـه    در پايان دوره مورد رسيدگي براي حسابرس فراهم نگرديده باشد و از طرفي مديريت واحد مورد رسيدگي با توقف فعاليت خط توليد و گردش

  )77(سراسري   ها پس از انتخاب حسابرس نيز موافقت  نداشته باشد حسابرس بايد مورد را در گزارش خود :منظور شمارش موجودي
  ) به عنوان يك مورد عدم توافق با مديريت واحد مورد رسيدگي درج نمايد.1
  مالي اظهارنظري ارائه ننمايد. هاي) به عنوان يك نقطه ضعف سيستم شركت درج نموده و نسبت به صورت2
  اظهار نظر استثناء نمايد.  هاي واحد مورد رسيدگي در گزارش درج و موضوع را در بند) به عنوان يك ابهام ذاتي ناشي از ماهيت فعاليت3
  ) بين بند حدود رسيدگي و بند اظهارنظر درج نموده و موضوع را در بند حدود رسيدگي مستثني نمايد.4
 :موضوع مورد اشاره به عنوان محدوديت در رسيدگي حسابرس تلقي گرديده و حسابرس بايد موضوع را در يك بند توضـيحي (بـين     »4« گزينه پاسخ

بـه اسـتثناي   «بند حدود رسيدگي و بند اظهارنظر) به نحو مناسب توصيف (و آن را طبق استاندارد قبلـي گزارشـگري در بنـد حـدود رسـيدگي بـا عبـارت        
هاي مالي نظر مشروط يا عـدم اظهـارنظر ارائـه نمايـد. (تسـت      مستثني نموده) و با توجه به اهميت موضوع، نسبت به صورت» …ندرج در بند محدوديت م

  باشد كه با استاندارهاي كنوني همخواني ندارد.)موردنظر مربوط به شكل گزارشگري سابق مي

 هاي شركت به مبلغ پنجاه ميليون ريال به يكي از گيري، يك دستگاه از اتومبيلنفع در رأيت مديره و عدم شركت مدير ذيبا تصويب هيئ  :23مثال
لايحه اصلاحيه قانون تجارت به اطلاع بازرس قانوني شركت نيز رسيده است. در ايـن رابطـه    129هيئت مديره فروخته شده و طبق مندرجات ماده  ياعضا

  )78(سراسري    حسابرس در اختيارش قرار نگرفت. كدام جمله در اين راستا صحيح است؟ مدارك مورد نظر
  شود.باشد در گزارش بازرس درج ميلايحه اصلاحيه قانون تجارت مي 129) به لحاظ آن كه موضوع از مصاديق ماده 1
هاي مـالي هـم در گـزارش    هاي پيوست صورتهم در يادداشتباشد لايحه اصلاحيه قانون تجارت مي 129) به لحاظ آن كه موضوع از مصاديق ماده 2

  شود.  بازرس درج مي
  شود. باشد در گزارش هيئت مديره و گزارش بازرس درج ميلايحه اصلاحيه قانون تجارت مي 129) به لحاظ آن كه موضوع از مصاديق ماده 3
  نمايد.بت به معامله انجام شده اظهارنظر مي) موضوع به صورت بند شرط در گزارش حسابرسي درج و مضافاً بازرس نس4
 :با توجه به اين كه مدارك مورد نظر حسابرس در اختيار وي قرار نگرفته اسـت، موضـوع بـه عنـوان محـدوديت در رسـيدگي تلقـي          »4« گزينه پاسخ

لاحيه قانون تجارت، بازرس مكلف است نظـر خـود را   اص 129شود. از طرف ديگر به استناد ماده گرديده و به صورت بند شرط در گزارش حسابرس درج مي
  درباره معامله انجام شده به اطلاع مجمع عمومي برساند. 
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 ها شامل بهاي خريدگذاري در سـهام ساير شركـتدر شـركـت (آلفا) حسـاب سـرمايه   :24مثال%6ـ  باشـد و  ي (ب) مـي از سهام شركت فرع
توسط حسابرس ديگري مورد رسيدگي و اظهار نظر قرار گرفته است. عمليات شركت فرعي عمده و قابل توجه است. شما بـه   هاي مالي شركت (ب)صورت

  معتمد قرار دارند)نماييد. (هر دو حسابرس در فهرست حسابرسان عنوان حسابرس شركت اصلي (آلفا)، اين موضوع را چگونه در گزارش خود عنوان مي
  )78(سراسري 

  شود كه حسابرس شركت اصلي گزارش را با اظهار نظر منفي ارائه دهد. ) اين موضوع موجب مي1
  شود. هاي مالي شركت اصلي و گزارش حسابرسي شركت اصلي درج نمي) در هيچ يك از صورت2
  شود.سيدگي و اظهارنظر توسط حسابرس ديگر اشاره مي) در هر سه پاراگراف اصلي گزارش حسابرسي (شركت اصلي) به موضوع ر3
  شود. هاي مالي شركت اصلي درج ميهاي پيوست صورت) فقط در يادداشت4
 :شود، حسـابرس اصـلي   در مواردي كه اجزايي از واحد مورد رسيدگي (از جمله شركت فرعي) توسط حسابرسان ديگر حسابرسي مي  »2« گزينه پاسخ

هـاي بـا اهميـت وي،    هاي مناسب براي تشخيص كفايت نتايج كار حسابرس ديگر و ارزيابي يافتهصلاحيت حسابرس ديگر، با اجراي روش بايد ضمن ارزيابي
انجـام شـده   تأثير هر يك از موارد را بر گزارش حسابرسي شركت اصلي ارزيابي نمايد و سپس گزارش خود را تنها با مسئوليت خويش و بدون اشاره بـه كـار   

حسابرس ديگر صادر كند. از جمله اين كه حسابرس اصلي بايد نوع و ماهيت و ميزان اهميت موضوع بندهاي شرط گزارش حسابرس ديگـر را نسـبت   توسط 
  هاي مالي واحد مورد رسيدگي و همچنين ضرورت تعديل گزارش خود را ارزيابي كند.به صورت

 78(سراسري   شركت نگار، كدام يك از موارد زير است؟ 1376هاي مالي سال حسابرسان مستقل نسبت به صورت تاريخ گزارش   :25مثال(  
  ) تاريخ ترك محل شركت نگار 2  ) تاريخ تشكيل مجمع عمومي سالانه 1
1376اسفندماه  29) تاريخ 4  تأييديه) مديران ) تاريخ دريافت گواهينامه (3
 :زارش حسابرس، تاريخ پايان عمليات اجرايي حسابرسي است كه معمولاً هم زمان با تاريخ ترك محل كـار توسـط حسـابرس    تاريخ گ  »2«گزينه پاسخ
گذاري دوگانه براي گزارش حسابرسي استفاده شود، بدين صورت كه علاوه بر تاريخ گزارش حسابرسي، تـاريخ  باشد. در موارد خاصي ممكن است از تاريخمي

  كه اطلاعات مؤثر بر گزارش حسابرس دريافت شده است نيز با اشاره به موضوع به عنوان تاريخ دوم براي آن بند ذكر نمود.  ديگري بعد از آن را
دهنده پايان عمليات اجرايـي حسابرسـي (تـاريخ تـرك محـل كـار توسـط حسـابرس) اسـت. تـاريخ گـزارش حسابرسـي بـه              تاريخ گزارش حسابرسي نشان

دهد كه حسابرس، آثار رويدادها و معاملاتي را كه تـا آن تـاريخ رخ داده و وي از آن بـا خبـر شـده اسـت را بـر        اين آگاهي را ميكنندگان از گزارش استفاده
زنامه كه هاي مالي و گزارش خود مورد توجه قرار داده است. ذكر اين تاريخ از آن جهت اهميت دارد كه حسابرس نسبت به رويدادهاي بعد از تاريخ تراصورت

  دهد، مسئوليتي ندارد. از اين تاريخ رخ ميپس 

 خود، مؤسسه حسابرسي آلفا را انتخاب كرده در حالي كه در سنوات قبل حسـابرس   1376هاي سال ي به حسابگشركت ايران براي رسيد  :26مثال
گزارش مشروط ارائـه داده اسـت. حسـابرس آلفـا در      1375هاي سال به حسابدار بوده است. حسابرس قبلي نسبت مستقل ديگري اين وظيفه را عهده

هاي قبل كلاً رفع شده است. در شـرايطي كـه اظهـارنظر حسـابرس نسـبت بـه       شود كه مواد مشروط سالمتوجه مي 1376هاي سال رسيدگي به حساب
  )78(سراسري    هاي دو ساله ارائه شود: حساب
  شود. شده است در گزارش جديد عنوان نمي رفع 1376) چون موضوع در سال 1
  رفع شده است بايد اشاره كرد.  1376) در پاراگراف حدود رسيدگي به موارد مشروط سال قبل كه در سال 2
  شود. موضوع مجدداً عنوان مي 1376) در گزارش حسابرس سال 3
  شود. هاي مالي درج ميهاي همراه صورت) موضوع در يادداشت4
 :هاي مالي دوره گذشته حـاوي نظـر مشـروط، مـردود يـا عـدم اظهـارنظر بـوده و         در مواردي كه گزارش حسابرس نسبت به صورت  »1« زينهگ پاسخ

هاي مالي دوره جاري افشا شـده باشـد، حسـابرس در گـزارش     اي مناسب نيز در صورتموضوعي كه باعث تعديل گزارش شده بود برطرف گرديده و به گونه
تواند ايـن موضـوع را در   كند. اما چنانچه حسابرس ضروري تشخيص دهد مياي به موضوع مندرج در گزارش دوره گذشته نميمعمولاً اشاره دوره جاري خود

  يك بند تأكيد بر مطلب خاص در گزارش خود بياورد. 
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 سـال بـر اسـاس نـرخ       هاي حسابداري، در پايانت ارزي بوده كه برخلاف رويههاي دريافتني شركت مورد رسيدگي، شامل مطالباحساب   :27مثال
  )78(سراسري نمايد؟برابري ارز در تاريخ ترازنامه، مورد تعديل قرار نگرفته است. حسابرس با اين موضوع در موقع صدور گزارش  حسابرسي چگونه برخورد مي

  نمايد. ر گزارش به آن اشاره نمي) به عنوان تغيير رويه مورد قبول حسابرس تلقي و د1
  شود. ) به صورت تأكيد مطلب در متن گزارش، عنوان مي2
  كند.  عنوان مي ) مبلغ ناشي از عدم تعديل دارايي ارزي را محاسبه و موضوع را با ذكر مبلغ در پاراگراف جداگانه بند شرط گزارش،3
  شود. ) فاقد اهميت است، در گزارش درج نمي4
 :موضوع مورد اشاره از مصاديق عدم توافق حسابرس با مديريت بوده و بايد مبلغ ناشي از عدم تعـديل مطالبـات ارزي محاسـبه و بـه       »3« گزينه پاسخ

  هاي مالي ارائه شود.عنوان بند شرط در گزارش حسابرسي درج گردد و با توجه به اهميت موضوع حسب مورد نظر مشروط يا مردود نسبت به صورت

 هاي بـانكي بسـيار بـا    شود كه اطلاعات مربوط به يكي از حساببر اساس مندرجات پاسخ تأييديه دريافتي از بانك، حسابرس متوجه مي   :28مثال
دهـد و بـدين لحـاظ احتمـال     نمي اي در اين خصوص ارائهكنندههاي شركت انعكاس ندارد و هيئت مديره توضيح قانعاهميت متعلق به شركت در حساب

  )78(سراسري   باشد. از نظر حسابرس موضوع : كتمان درآمد توسط شركت متصور مي
  شود. مطرح مي» اظهارنظر مشروط«) به صورت يك بند شرط در گزارش حسابرسي به صورت 1
  شود. ) در گزارش حسابرسي درج نمي2
  شود. نظر منفي مي) مهم است، موجب صدور گزارش حسابرسي با اظهار3
  دهد. ارائه مي» عدم اظهارنظر « ) يك نوع محدوديت رسيدگي است و گزارش حسابرسي را به صورت 4
 :هـاي مـالي، بـه عنـوان محـدوديت در رسـيدگي       هاي بانكي در دفاتر شركت به دليل نامشخص بودن آثار آن در صورتعدم ثبت سوابق حساب  »4«گزينه پاسخ

هاي مالي عدم اظهارنظر ارائـه نمايـد (احتمـال كتمـان درآمـد توسـط       شود كه حسابرس نسبت به صورتيده و با توجه به اهميت موضوع موجب ميحسابرس تلقي گرد
  شركت).

 78راسري (س  نمايد كه : هاي مالي ارائه ميحسابرس مستقل وقتي اظهارنظر منفي (نظر رد) نسبت به صورت  :29مثال(  
  ها انعكاس داشته باشد. ) بر اساس نتايج رسيدگي اقلام دارايي و بدهي به صورت غيرواقعي در حساب1
  ) پاسخ تأييديه بدهكاران دريافت نشده باشد.2
  هاي جنسي در پايان سال حضور نداشته باشد. ) حسابرس در شمارش موجودي3
  ديران خودداري كند.) هيئت مديره از ارائه تأييديه (گواهينامه) م4

 :هاي مالي موجب ارائه اظهارنظر مردود توسط حسابرس خواهـد شـد. عـدم ارائـه     عدم انعكاس واقعي اقلام دارايي و بدهي در صورت  »1« گزينه پاسخ
رسيدگي بوده و برحسـب مـورد   ها همگي محدوديت در هاي ارسالي و عدم نظارت حسابرس بر شمارش موجوديتأييديه مديران، عدم دريافت پاسخ تأييديه

  موجب ارائه نظر مشروط يا عدم اظهارنظر خواهد شد. 

 شود كه زيان سنواتي از سـرمايه  ، شركت متوجه مي1375هاي سال حسابرس مستقل شركت سهامي سيمان درود در رسيدگي به حساب   :30مثال
باشد و مديريت طرحي براي رفع اين مشكل ندارد. حسابرسان ز از ارزش اضافي براي جبران زيان مذكور برخوردار نميهاي شركت نيفزوني يافته و دارايي

  )78(سراسري   نمايند؟با اين موضوع به چه صورت برخورد مي
  ) موضوع تنها به بازرس قانوني ارتباط دارد و تأثيري در گزارش حسابرسان مستقل ندارد. 1
  شود. مطرح مي »عدم اظهارنظر« با اصل تداوم فعاليت است و گزارش حسابرس به صورت ) موضوع مرتبط 2
  نمايد.مي» هاي مالينسبت به صورت«) به دليل اهميت موضوع حسابرسي اقدام به ارائه اظهارنظر منفي 3
  شود. ) موضوع مرتبط با اصل تداوم فعاليت است و به صورت بند شرط در گزارش حسابرسي عنوان مي4

 :موضوع مرتبط با فرض تداوم فعاليت بوده و با توجه به اين كه نسبت به فعاليت شركت در آينده ابهام اساسي وجود دارد، حسابرس   »2« گزينه پاسخ
  نمايد. هاي مالي عدم اظهارنظر ارائه مينسبت به صورت
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 78(سراسري    گردد؟تواند به عنوان يك مورد تأكيد بر مطلب خاص در گزارش حسابرس درج ميكدام يك از موارد ذيل    :31مثال(  
  هاي يكي از شعبات شركت مورد رسيدگي را حسابرسي كرده است.) اتكا به گزارش يك حسابرس ديگر كه فعاليت1
  ) يك انحراف قابل توجيه از استانداردهاي حسابداري 2
  شواهد و مدارك حسابرسي جهت اثبات يك مطلب خاص  ) يك مورد عدم دستيابي به3
  هاي مالي ) يك مورد قابل توجيه از عدم رعايت يكنواختي در تنظيم صورت4

 :انحراف قابل توجيه از استانداردهاي حسابداري به عنوان بند تأكيد بر مطلب خاص، پس از بند اظهارنظر، در گزارش حسابرس درج   »2« گزينه پاسخ
-شود و گزينهاز مصاديق محدوديت در رسيدگي حسابرس بوده و به عنوان بند شرط در گزارش حسابرس درج مي 3لازم به توضيح است كه گزينه  شود.مي

  نيازي به درج در گزارش ندارند.  4و  1هاي 

 ي را به سه گروه به شرح زير تقسيم كرده استهاي دريافتنحسابرس مستقلي براي ارسال تأييديه، حساب   :32مثال:  

  نوع تأييديه نوع مطالبات و مشتريان  شماره گروه

  مثبت مطالبات از مشتريان عمده  1
  منفي يئمطالبات از مشتريان جز  2
  مثبت  ها منقضي شدهي كه سررسيد آنئمطالبات از مشتريان جز  3

هاي دريافتي به ترتيب هاي ارسالي دريافت شود. به نظر شما تركيب احتمالي تأييديهدرصد از تأييديه 9درصد تا  1حسابرس مذكور برآورد نموده بين 
  )78(سراسري   ها چند درصد خواهد بود؟ گروه

  نجاه ـ ده ) نود ـ پ4  ) نود ـ ده ـ پنجاه  3  ) پنجاه ـ نود ـ ده 2  ) ده ـ پنجاه ـ نود 1

 :شود و با توجـه بـه مثبـت بـودن     هاي دريافتني كه مطالبات از مشتريان عمده است، تأييديه مثبت ارسال ميبراي گروه اول حساب  »3« گزينه پاسخ
هاي دريافتني كـه مطالبـات   ود. براي گروه دوم حسابدرصد) دريافت ش 9هاي ارسالي (در حدود تأييديه، حسابرس انتظار خواهد داشت كه اغلب تأييديه

هـا  درصد) بقيه تأييديـه  1شود و حسابرس انتظار نخواهد داشت كه به استثناي بخش كوچكي (در حدود از مشتريان جزئي است، تأييديه منفي ارسال مي
شـود  ها منقضي شده است، تأييديه مثبـت ارسـال مـي   مطالبات از مشتريان جزئي كه سررسيد آن هاي دريافتني كهرا دريافت نمايد. براي گروه سوم حساب

5ها، حسابرس انتظار دريافت تنها حدود ولي با توجه به منقضي شدن سررسيد بدهي آن  هاي ارسالي را خواهد داشت. درصد از تأييديه  

 باشد.ها ميگردد، معمولاً يكي از موارد زير و يا مجموعي از آنها ميبندهاي شرط گزارش حسابرسان كه موجب مشروط شدن گزارش آن   :33مثال  
  )78(آزاد 

  ) بندهاي تأكيد (توضيحي)4  ) بندهاي ابهام3  ) بندهاي عدم توافق2  ) بندهاي عدم توافق و بندهاي ابهام1

 :در صورت با اهميت بودن موارد عدم توافق و ابهام، حسابرس مبادرت به ارائه اظهارنظر مشروط خواهد نمود.   »1« گزينه پاسخ  

 78(آزاد    باشد. مي  ………) جايگاه بند تأكيد (توضيحي) 58در گزارشگري جديد (بيانيه شماره    :34مثال(  
  ) هيچ كدام4  نظر ) قبل و يا بعد از بند اظهار3  نظر بعد از بند اظهار) 2  نظر ) قبل از بند اظهار1
 :شود. اشـاره بـه معـاملات مهـم بـا اشـخاص وابسـته كـه در         بند توضيحي  (تأكيد بر يك مورد خاص) بعد از بند اظهارنظر ارائه مي  »2« گزينه پاسخ

  وعي تأكيد بر يك مورد خاص است. اي افشا شده، نهاي مالي نيز به گونههاي همراه صورتيادداشت

 78(آزاد    تهيه و ارائه گردد. ………تواند به صورت گزارش حسابرسان مي  :35مثال(  
  ) هيچ كدام4  ) كوتاه و يا تفصيلي3  ) تفصيلي2  ) كوتاه1
 :به ارائه گزارش خود نمايد. در گزارش كوتاه با توجه به ماهيت و اهميت اقلام، تواند به صورت تفصيلي يا كوتاه مبادرت حسابرس مي  »3« گزينه پاسخ

-نمايد، ولي در گزارش تفصيلي كليه موارد در گزارش درج شده و هرگونه نارسايي در مورد تك تـك اقـلام تشـريح مـي    موارد عمده و قابل توجه را درج مي

  گردد. 
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 78(آزاد    مطرح باشد.  …………و حسابرسي  ……………تواند به صورت حسابرسي ابرسي ميحس  :36مثال(  
  ) مالي و عملكرد مديريت4  ) كوتاه و تفصيلي3  ) مالياتي و عملكرد مديريت2  ) مالي و مالياتي1

 :گيـرد. در حسابرسـي   ورد بررسـي قـرار مـي   هاي مالي با اصول عمومي پذيرفته شده حسابداري مدر حسابرسي مالي، انطباق صورت  »4« گزينه پاسخ
  گيرد و هدف از آن تعيين ميزان كارايي و اثربخشي مديران است. عملكرد مديريت نيز عملكرد يك بخش يا قسمت از سازمان مورد بررسي قرار مي

 شرايط عدم اظهارنظر در مورد گزارش حسابرسـي وجـود داشـته باشـد،      در مواقعي كه هم شرايط مردود نمودن گزارش حسابرسي و هم  :37مثال
  )78(آزاد    نمايد.ارائه مي …………حسابرس 

  ) گزارش خود را با انتخاب عدم اظهارنظر1
  ) گزارش خود را با انتخاب اظهارنظر مردود2
  كند.ها را انتخاب ميخود يكي از آن ) در مورد انتخاب اظهارنظر مردود و عدم اظهارنظر متغير بوده، پس بنابراين به ميل3
  ) هيچ كدام4
 :هرگاه به طور توأم هم شرايط مردود نمودن و هم شرايط عدم اظهارنظر وجود داشته باشد، حسابرس اظهارنظر مردود ارائه خواهد كرد.   »2« گزينه پاسخ  

 78(آزاد    شود.تقسيم مي ………و  ………حسابرسي به  ابهام در   :38مثال(  
  خطر ذاتي ) ابهام ذاتي و2  ) ابهام ذاتي و محدوديت در رسيدگي1
  ) هيچ كدام4  ) ابهام ذاتي و خطر كنترل3
 :س شود كه حسـابر شود. محدوديت در دامنه، هنگامي ايجاد ميابهام در حسابرسي به ابهام ذاتي و محدوديت در رسيدگي تقسيم مي  »1«گزينه پاسخ

كار تحميل هاي حسابرسي لازم به شواهد كافي و قابل قبولي براي اظهارنظر دست يابد. اين محدوديت ممكن است توسط صاحبنتواند از طريق اعمال روش
  هاي موجود آن را ايجاد كند. شود يا وضعيت

 78(آزاد    گردد.درج مي …………و بعداً بندهاي  ………ابتدا بندهاي  در گزارش حسابرس در بند اظهارنظر معمولاً   :39مثال(  
  ) هيچ كدام4  ) عدم توافق، تأكيد3  ) عدم توافق، ابهام2  ) ابهام، عدم توافق1
 :شود.پس ابهام ذكر ميجا كه موارد عدم توافق از قطعيت بيشتري نسبت به موارد ابهام برخوردار است، ابتدا بند عدم توافق و ساز آن  »2« گزينه پاسخ  

 79(سراسري    كند؟حسابرس، ذيل گزارش حسابرسي خود چه تاريخي را قيد مي   :40مثال(  
 ) روزي كه گزارش را ارائه كرده است.  4  ) اتمام عمليات حسابرسي 3  ) شروع عمليات حسابرسي  2  ) پايان دوره مالي  1
 :دهنده پايان عمليات اجرايي حسابرسي (تاريخ ترك محل كار توسط حسابرس) است. تـاريخ گـزارش   تاريخ گزارش حسابرسي نشان  »3« گزينه پاسخ

دهد كه حسابرس، آثار رويدادها و معاملاتي را كه تا آن تـاريخ رخ داده و وي از آن بـا خبـر شـده     كنندگان از گزارش اين آگاهي را ميحسابرسي به استفاده
هاي مالي و گزارش خود مورد توجه قرار داده است. ذكر اين تاريخ از آن جهت اهميت دارد كه حسابرس نسبت به رويدادهاي بعد از تـاريخ  ر صورتاست را ب

  دهد، مسئوليتي ندارد. ترازنامه كه پس از اين تاريخ رخ مي

 79(سراسري   شود كه حسابرس : لي از بدهكاران (با اهميت ) موجب ميعدم دريافت پاسخ تأييديه ارسا   :41مثال(  
  هاي داخلي (نامه مديريت ) موضوع را درج نمايد. ) در گزارش كنترل1
  ) با عنوان نمودن محدوديت رسيدگي، اظهارنظر مشروط ارائه دهد. 2
  ) با عنوان نمودن محدوديت رسيدگي، اظهارنظر مردود ارائه دهد. 3
  عنوان نمودن محدوديت رسيدگي، پاراگراف توضيحي بعد از اظهارنظر مقبول ارائه دهد. ) با 4
 :عدم دريافت پاسخ تأييديه ارسالي براي بدهكاران به عنوان محدوديت در رسيدگي حسابرس تلقي گرديده، با توجه به اين كه داراي   »2« گزينه پاسخ

  دهد. هاي مالي اظهارنظر مشروط ارائه ميسبت به صورتباشد، حسابرس ناثر با اهميت (غير اساسي) مي
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 79(سراسري    در موارد انحراف از استانداردهاي حسابداري (كه اساسي باشد ) حسابرس :    :42مثال(  
  كند. وط درج و اظهارنظر مشروط مي) موضوع را در پاراگراف مشر2   دهد. هاي مالي ارائه مي) اظهارنظر مردود نسبت به صورت1
شود.داند و عدم اظهارنظر ارائه مي) موضوع را داراي محدوديت رسيدگي مي4  نمايد. ) موضوع را در پاراگراف توضيحي درج و اظهارنظر مقبول مي3
 :گردد و با توجه به اين كه اثر آن اساسي مـي قي ميانحراف از استانداردهاي حسابداري به عنوان عدم توافق حسابرس با مديريت تل  »1«گزينه پاسخ-

  هاي مالي اظهارنظر مردود ارائه نمايد. شود كه حسابرس نسبت به صورتباشد، موجب مي

 شـده بـوده  بـه روش درصـد      ، روش ثبت عمليات پيمانكاري را كه كار تكميـل 1378هاي مالي سال هيئت مديره در هنگام تهيه صورت   :43مثال
  )79(سراسري   تكميل كار تغيير داده است. حسابرس در اين خصوص : 

  نمايد. به درج موضوع در نامه مديريت اكتفا مي )1
  نمايد. هاي مالي اطمينان حاصل ميهاي پيوست صورت) فقط از درج موضوع در يادداشت2
  نمايد. هاي مالي، اظهارنظر مشروط ميهاي پيوست صورتموضوع در يادداشت ي) با حصول اطمينان از افشا3
  دارد. هاي مالي، در بند توضيحي آن را اعلام ميهاي پيوست صورتموضوع در يادداشت ي) با حصول اطمينان از افشا4
 :اصـلاح اشـتباه  «صد تكميـل) بـه عنـوان    تغيير از يك رويه غير استاندارد (روش كار تكميل شده) به يك رويه استاندارد (روش در  »4« گزينه پاسخ «

هاي مالي نيـز ارائـه مجـدد    اي صورتهاي مالي منعكس و اقلام مقايسهتلقي گرديده و بايد از طريق اصلاح مانده سود (زيان) انباشته ابتداي دوره در صورت
ي افشا شده باشد، حسابرس در بنـد توضـيحي آن را اعـلام    هاي مالهاي توضيحي صورتشود. در صورتي كه تعديلات لازم انجام شده و موضوع در يادداشت

  كند.  مي

 شود بانك اقدام به تملك تمـامي  عدم رعايت شرايط قرارداد وام دريافتي و تأخير در پرداخت اقساط وام در موارد با اهميت كه موجب مي  :44مثال
  )79(سراسري   كه حسابرس در گزارش خود :  شودآلات رهينه نمايد، باعث ميماشين
  هاي مالي، به درج موضوع در گزارش نامه مديريت اكتفا كند. هاي پيوست صورت) با حصول اطمينان از درج موضوع در يادداشت1
  هاي مالي، گزارش عدم اظهارنظر ارائه كند. هاي پيوست صورت) با حصول اطمينان از درج موضوع در يادداشت2
  بيند. هاي مالي، نيازي به درج موضوع در گزارش حسابرسي نميهاي پيوست صورتا حصول اطمينان از درج موضوع در يادداشت) ب3
هاي مالي، موضوع رعايت اصل تـداوم فعاليـت را در ايـن ارتبـاط در گـزارش      هاي پيوست صورت) ضمن حصول اطمينان از درج موضوع در يادداشت4

  كند.  اعلام مي
 موضوع مرتبط با فرض تداوم فعاليت است و با توجه به اين كه نسبت به فعاليت شركت در آينده ابهـام اساسـي وجـود دارد، صـرف       »2« گزينه خ:پاس

و در هاي مالي عـدم اظهـارنظر ارائـه نمايـد. اگـر ابهـام غيراساسـي باشـد         هاي مالي، حسابرس بايد نسبت به صورتنظر از افشا يا عدم افشاي آن در صورت
  ها افشا شده باشد، كافي است در نامه مديريت گزارش شود.يادداشت

 79(سراسري   ، دلالت بر چيست؟صدور گزارش حسابرسي مقبول (استاندارد )   :45مثال(  
  ) احتمال تقلب در حداقل ممكن است. 1
  هاي مالي  ) افزايش قابليت اعتماد صورت2
  كار، قانون تجارت را رعايت كرده است.  ) صاحب3
  شود.  هاي تدوين شده رعايت ميهاي داخلي صاحب كار، طبق روش) كنترل4
 :هاي با اهميت، طبق استانداردهاي هاي مالي، از تمام جنبهشود كه حسابرس به اين نتيجه برسد كه صورتنظر مقبول در مواردي اظهار مي  »2«گزينه پاسخ

ها مبتني بر اسـتانداردهاي حسـابداري و آثـار    ه نحو مطلوب ارائه شده است. نظر مقبول به طور ضمني بيانگر آن است كه هرگونه تغيير در اصول و رويهحسابداري ب
  دهد. مالي را افزايش ميهاي هاي مالي درج و يا افشا شده است. صدور گزارش مقبول توسط حسابرس، قابليت اعتماد صورتها به نحو مناسبي تعيين و در صورتآن
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 هاي مالي يك شركت فرعي توسط حسابرس معتمد ديگري رسيدگي شود، حسابرس شركت اصلي با اين در مواردي كه حسابرسي صورت   :46مثال
  )79(سراسري   موضوع چگونه برخورد خواهد كرد؟

  كند.  ا ميهاي پيوست اكتف) به درج موضوع در يادداشت1
  شود. ) به عنوان يك بند شرط در گزارش حسابرسي مطرح مي2
  شود. ) در هر سه بند اصلي گزارش (حسب مورد ) به رسيدگي و اظهارنظر حسابرس ديگر اشاره مي3
  دهد. خاتمه اظهارنظر، نظرات حسابرس ديگر را به صورت بند توضيحي ارائه مي ) در گزارش اصلي، پس از4
 :شود، حسـابرس اصـلي   در مواردي كه اجزايي از واحد مورد رسيدگي (از جمله شركت فرعي) توسط حسابرسان ديگر حسابرسي مي  »1« گزينه پاسخ

هـاي بـا اهميـت وي،    هاي مناسب براي تشخيص كفايت نتايج كار حسابرس ديگر و ارزيابي يافتهبايد ضمن ارزيابي صلاحيت حسابرس ديگر، با اجراي روش
شـده  هر يك از موارد را بر گزارش حسابرسي شركت اصلي ارزيابي نمايد و سپس گزارش خود را تنها با مسئوليت خويش و بدون اشاره بـه كـار انجـام    تأثير 

 بتتوسط حسابرس ديگر صادر كند. از جمله اين كه حسابرس اصلي بايد نوع و ماهيت و ميزان اهميت موضوع بندهاي شرط گزارش حسابرس ديگـر را نس ـ 
    هاي مالي واحد مورد رسيدگي و همچنين ضرورت تعديل گزارش خود را ارزيابي كند.به صورت

 79سراسري (  عدم رعايت قوانين و مقررات توسط صاحب كار چگونه بايستي مورد توجه حسابرسان مستقل قرار بگيرد؟   :47مثال(  
  ر بازرسان قانوني است. ) موضوع فوق فقط در محدوده كا1
  نمايد. ) حسابرس به اين موضوع جهت درج در گزارش توجه مي2
  هاي مالي حسابرس مستقل ندارد. ) موضوع فوق ربطي به حسابرسي صورت3
  كند. دار حسابرسي رعايت باشد به اين موضوع توجه مي) حسابرس فقط اگر عهده4
 :كار بايد توسط حسابرس مورد توجه قرار گرفته و آن را در گزارش خود درج نمايد. قررات توسط صاحبعدم رعايت قوانين و م  »2« گزينه پاسخ  

 79(آزاد    .............. . مبناي اظهارنظر حسابرس ....  :48مثال(  
  نمايد.كسب مي ها راهاي مختلف، حسابرس آن) شواهد كافي و قابل اطمينان بوده كه از راه1
  باشد.هاي داخلي واحد مورد رسيدگي مي) كنترل2
  باشد.هاي بانكي واحد مورد رسيدگي ميهاي حقوق و ساير اسناد در ارتباط با حساب) اسناد حسابداري، ليست3
 باشد.هاي دائمي واحد مورد رسيدگي مي) حساب4
 :گذارد.مبنايي جهت اظهارنظر وي را در اختيار ميآوري شده توسط حسابرس، شواهد جمع  »1« گزينه پاسخ  

 79(آزاد    .............. .هاي مختلف با يكديگر ....احتمال خطر حسابرسي   :49مثال(  
  باشد.) متفاوت نمي4  باشد.) متفاوت مي3  باشد.) صددرصد مساوي مي2  باشد.) تقريباً مساوي مي1
 :هاي مالي حاوي خطاي (تحريـف)  احتمال خطر حسابرسي، يعني احتمال خطر آن كه حسابرسان نادانسته نظر خود را درباره صورت  »3« گزينه پاسخ

 كاران بيش از سايرين بـوده و بـدين ترتيـب احتمـال    هاي مالي، توسط برخي از صاحببا اهميت، به طور مناسبي تعديل نكنند. احتمال ارائه نادرست صورت
  باشد. هاي مختلف با يكديگر متفاوت ميخطر حسابرسي

 79(آزاد    باشد.مي …………هاي داخلي) از وظايف تهيه نامه مديريت (گزارش كنترل   :50مثال(  
  باشد.حسابرس داخلي ميهاي واحد اقتصادي توسط حسابرس داخلي بوده و تهيه آن از وظايف ) نامه مديريت حاصل بررسي حساب1
  باشد.هاي داخلي واحد اقتصادي توسط حسابرس مستقل بوده و تهيه آن از وظايف حسابرس مي) نامه مديريت حاصل بررسي كنترل2
  شود.) نامه مديريت حاصل كار مديران واحد اقتصادي بوده و توسط هيئت مديره واحدهاي اقتصادي تهيه مي3
  باشد.ليه كاركنان واحد مورد رسيدگي بوده و تهيه آن توسط مديران ارشد واحد اقتصادي مي) نامه مديريت حاصل كار ك4
 :پردازد و نتايج ارزيابي خود را در نامه مديريت به اطـلاع  حسابرس مستقل در حسابرسي ضمني به ارزيابي سيستم كنترل داخلي مي  »2«گزينه پاسخ

ه مديريت گزارشي به مديريت حاوي پيشنهادات اصلاحي براي رفع هرگونه نارسايي سيستم كنترل داخلي كه بر رساند. در واقع ناممديريت واحد تجاري مي
شود، است. اين نامه، علاوه بر تأمين اطلاعاتي مفيد براي مـديريت در مـواردي كـه يـك     هاي داخلي توسط حسابرسان كشف مياثر مطالعه و ارزيابي كنترل

  تواند در كاهش مسئوليت حسابرسان مؤثر باشد. ار منجر شود نيز ميكضعف كنترلي به زيان صاحب
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 79(آزاد    . …………جايگاه بند تأكيد (توضيحي) در گزارشگري قديم و گزارشگري جديد    :51مثال(  
  نمايد.) جايگاه بند تأكيد (توضيحي) در گزارشگري قديم و گزارشگري جديد فرقي نمي1
  باشد.) جايگاه بند تأكيد بعد از گزارش بازرس قانوني مي2
  باشد.حسابرسي مي ) در گزارشگري قديم جايگاه بند تأكيد قبل و يا بعد از بند اظهارنظر بوده است، ولي در گزارشگري جديد جايگاه آن بعد از بند اظهارنظر3
  شود.) جايگاه بند تأكيد بنا به سليقه حسابرس تعيين مي4
 :هاي توضـيحي  شود. براي مثال، اشاره به معاملات اشخاص وابسته كه در يادداشتبند تأكيد بر مطلب خاص بعد از بند اظهارنظر عنوان مي  »1« گزينه پاسخ

هـاي  اقلام و اطلاعـات در صـورت  كنندگان به برخي از اي مناسب افشا شده، تأكيد بر مطلب خاص است. لذا در صورت نياز به جلب توجه بيشتر استفادهنيز به گونه
گزارش خود را تعديل » افزودن بند توضيحي پس از بند اظهارنظر«تواند با مالي و نيز در صورت وجود الزامات خاص قانوني براي گزارشگري حسابرسي، حسابرس مي

  كند. 

 79(آزاد    . ……………تاريخ گزارش حسابرسي    :52مثال(  
  باشد.) تاريخ گزارش حسابرسي تاريخ خاتمه كار و ترك محل واحد مورد رسيدگي مي1
  شود.) تاريخ گزارش حسابرسي تاريخ روزي است كه گزارش حسابرسي آماده تكثير مي2
  شود.) تاريخ گزارش حسابرسي تاريخ روزي است كه گزارش حسابرسي صادر و ارسال مي3
  گيرد.روزي است كه محتواي گزارش حسابرس مورد بازخواني حسابرس و مديران مسئول واحد مورد رسيدگي قرار مي ) تاريخ گزارش حسابرسي تاريخ4
 :هـاي  تاريخ گزارش حسابرسي معمولاً تاريخ آخرين روز اجراي عمليات اسـت، يعنـي تـاريخي كـه در آن، حسابرسـان اجـراي روش        »1« گزينه پاسخ

اند. تاريخ گزارش بايد به طور كامل و با ذكر روز و ماه و سال در خاتمه آخرين بند گـزارش درج شـود. در هـر حـال تـاريخ      رسيدگي خود را به پايان رسانده
  شود. هاي مالي توسط مديريت واحد مورد رسيدگي تأييد و امضا ميگزارش نبايد پيش از تاريخي باشد كه صورت

 79(آزاد    باشد:شرح زير ميه اظهارنظر حسابرس بانواع    :53مثال(  
  ) اظهارنظر مقبول، اظهارنظر مردود، اظهارنظر غيرمشروط1
  ) اظهارنظر مقبول، اظهارنظر مردود، اظهارنظر مشروط، عدم اظهارنظر2
  ) اظهارنظر مقبول، اظهارنظر مشروط، عدم اظهارنظر3
  هاي كوتاه و تفصيلي حسب مورده، اظهارنظر مقبول، مردود در قالب گزارش) اظهارنظر مشروط در قالب گزارش حسابرسي كوتا4
 :انواع اظهارنظر در حسابرسي عبارت است از: مقبول، مشروط، مردود و عدم اظهارنظر   »2« گزينه پاسخ  

 تأكيـد بـر   5) بنـد توضـيحي و (  4) اظهارنظر، (3) مقدمه، (2رسيدگي، () حدود 1فرض كنيد نتيجه گزارش حسابرسي شامل بندهاي : (   :54مثال (
  )80(سراسري   مطلب خاص باشد. ترتيب ارائه بندهاي فوق در گزارش حسابرسي چگونه است؟

  )3) و (4)، (5)، (1)، (2) (4  )5) و (4)، (3)، (1)، (2) (3  )3) و (5)، (4)، (1)، (2) (2  )5) و (3)، (4)، (1)، (2) (1

 :ترتيب درج مطالب در گزارش حسابرسي به شرح زير است:  »1« گزينه پاسخ  
  ) بندهاي تأكيد بر مطلب خاص  5) بند اظهارنظر 4) بندهاي توضيحي (بندهاي شرط)3) بند حدود رسيدگي2) بند مقدمه 1

  كند:  قسمت تقسيم مي 3شكل جديد گزارشگري بند حدود رسيدگي را به 
ـ بند مباني اظهارنظر تغيير داده است. شـكل گزارشـگري تغييـر كـرده و براسـاس شـكل جديـد        3ـ بند مسئوليت حسابرسي 2 كارـ بند مسئوليت صاحب1

  باشد كه با استاندارهاي كنوني همخواني ندارد.)باشد. (تست موردنظر مربوط به شكل گزارشگري سابق ميها صحيح نميهيچكدام از گزينه

 80(سراسري    در گزارش حسابرسي باشد؟» تأكيد بر مطلب خاص«تواند مصداق بند كدام يك از موارد زير مي  :55مثال(  
  ) عدم ارسال تأييديه بانكي1
  هاي ثابت) عدم ارائه صورت ريز دارايي2
  ) مبلغ درآمد كمتر از واقع ثبت شده باشد.3
  قانون تجارت) 129لات موضوع ماده ) وجود يك معامله مهم با اشخاص وابسته (معام4
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 :هـاي  هاي مالي كه در يك يادداشـت توضـيحي صـورت   بند تأكيد بر مطلب خاص به منظور برجسته كردن موضوعي مؤثر بر صورت  »4« گزينه پاسخ
آيد. از جمله اين موضوعات از بند اظهارنظر ميرود و بر اظهارنظر حسابرس تأثيري ندارد و به همين دليل بعد مالي نيز به تفصيل افشا شده است، به كار مي

  توان به موارد زير اشاره كرد: مي
گـذارد.               هـاي مـالي دوره جـاري بـا دوره قبـل اثـر مـي       ) شرح موضوعات حسابداري كه بر قابل مقايسه بـودن صـورت  2) وجود معاملات با اشخاص وابسته1
هاي مالي نيز به ميزان كافي افشا شده است، ليكن نياز است در گزارش حسابرس نيز مـورد  اتفاق افتاده و در صورت ) رويدادهاي مهمي كه طي دوره مالي3

  ) رويدادهاي مهمي كه بعد از تاريخ ترازنامه به وقوع پيوسته است. 4تأكيد قرار گيرد. 
باشند و نيز از مصاديق محدوديت در رسيدگي حسابرس مي 2و  1هاي نهاز مصاديق عدم توافق حسابرس با مديريت و گزي 3لازم به توضيح است كه گزينه 

  شوند. به عنوان بند شرط، قبل از بند اظهارنظر، در گزارش حسابرس درج مي

 80(سراسري   شود.مي ………عدم صدور مجوز از طرف شركت براي دريافت تأييديه بانك، موجب    :56مثال(  
  ) تأكيد بر مطلب خاص4  ) ابهام ذاتي3  ) عدم توافق2  ) محدوديت در رسيدگي1

 :شود. اگر حسابرس نتوانـد  عدم صدور مجوز از طرف شركت براي دريافت تأييديه بانك موجب محدوديت در رسيدگي حسابرس مي  »1« گزينه پاسخ
هاي حسابرسي متداول خود را اجرا كند، با محدوديت در دامنه رسيدگي مواجه شـده  شهاي خود كسب نمايد و نتواند يكي از روگيريشواهدي براي نتيجه

هايي كه خـارج از كنتـرل مشـتري يـا حسـابرس      كند و يا محدوديتكار تحميل ميهايي كه صاحباست. معمولاً محدوديت در رسيدگي، به علت محدوديت
كـار از ارسـال   كار به وجود آيند. امتناع صاحبحاكم بر حسابرسي ناشي شوند و يا توسط صاحب توانند از شرايطها ميشود. يعني محدوديتاست، ايجاد مي

  گردد.  كار ايجاد ميهايي است كه توسط صاحبدرخواست تأييديه از محدوديت

 80(سراسري   كند؟حسابرس چه نوع گزارشي ارائه ميهاي مالي براساس روش حسابداري نقدي تهيه شود، در صورتي كه صورت   :57مثال(  
  دهد.) استعفا مي4  ) عدم اظهار نظر3  ) مردود2  ) مشروط1

 :هاي مـالي  هاي مالي بر مبناي نقدي از مصاديق عدم توافق حسابرس با مديريت است و با توجه به اين كه كليت صورتتهيه صورت  »2« گزينه پاسخ
هـاي مـالي بـا روش حسـابداري نقـدي، انحـراف از       شود. يعنـي تهيـه صـورت   د، منجر به ارائه اظهارنظر مردود توسط حسابرس ميدهرا تحت تأثير قرار مي

توسط حسابرس ارائه گردد. زيرا گزارش حسابرس بايـد نظـر   » مردود«استانداردهاي حسابداري بوده و اين موضوع با اهميت و اساسي است، لذا بايد گزارش 
  اند يا خير را بيان كند. هاي با اهميت بر طبق استانداردهاي حسابداري تهيه شدههاي مالي از جنبهباره اين كه آيا صورتصريح وي را در

 80(آزاد                هاي داخلي) منعكس نمايد، عبارت است از:بايستي در نامه مديريت (نامه كنترلمواردي كه حسابرس مي   :58مثال(  
  هاهاي داخلي همراه با ارائه پيشنهادهاي لازم به منظور رفع آن) كليه نكات ضعف مشاهده شده در مورد كنترل1
  هاي واحد مورد رسيدگيها و پرداختمورد دريافت ) درج نكات ضعف مشاهده شده در2
  هاپيشنهاد لازم به منظور رفع آنهاي واحد مورد رسيدگي و ) درج اشكالات موجود در مورد خريدها و فروش3
  هاارائه پيشنهاد لازم جهت رفع آن هاي ثابت و) درج اشكالات مربوط به دارايي4
 :هـا مـنعكس   هاي با اهميت در طرح يا اجراي ساختار كنترل داخلي و پيشنهاداتي جهت رفع ايـن نارسـايي  در نامه مديريت نارسايي  »1«گزينه پاسخ
امه مديريت گزارشي به مديريت حاوي پيشنهادات اصلاحي براي رفع هرگونه نارسايي سيستم كنترل داخلي كه بر اثـر مطالعـه و ارزيـابي    شود. در واقع نمي

  شود، است. هاي داخلي توسط حسابرسان كشف ميكنترل
  

 80(آزاد    ؟نمايدظر مردود ارائه ميحسابرس در كدام يك از موارد زير احتمالاً اظهار ن   :59مثال(  
  هاي مالي، واحد مورد رسيدگي طبق استانداردهاي حسابرسي تهيه نشده باشد.) صورت1
  توان اتكا نمود.هاي داخلي واحد مورد رسيدگي نميدهنده اين مطلب باشد كه به سيستم كنترلها نشان) آزمون رعايت روش2
  توان اتكا نمود.درصد مي 5هاي داخلي واحد مورد رسيدگي با درصدي معادلاين مطلب باشد كه به سيستم كنترل دهندهها نشان) آزمون رعايت روش3
  هاي مالي، واحد مورد رسيدگي برخلاف استانداردهاي حسابداري تهيه شده باشد.) صورت4
 :هـاي نقـدي را طبـق    هاي مالي مورد رسيدگي، وضعيت مالي، نتايج عمليات و جريـان ورتاظهارنظر مردود حاكي از اين است كه ص  »4« گزينه پاسخ

دهد. در واقع مواقعي كـه انحـراف از اسـتانداردهاي حسـابداري داراي اثـر اساسـي باشـد و        اصول عمومي پذيرفته شده حسابداري به نحو مطلوب نشان نمي
  صورت مردود (منفي) صادر خواهد شد. هاي مالي را مخدوش كند، گزارش به مطلوبيت كلي صورت
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 80(آزاد     گردد.در موارد زير گزارش حسابرسي توسط حسابرس به صورت تفصيلي (غيركوتاه) تهيه و ارائه مي   :60مثال(  
  هاي واحد مورد رسيدگيدر حسابهاي زياد يي) الف: بنا به خواسته واحد مورد رسيدگي، ب: وجود نقاط ضعف فراوان و نارسا1
  ي در وقت و در هزينه موردنظر نباشد.يجو) صرفه2
  ) گسترده بودن حجم عمليات و فعاليت واحد مورد رسيدگي3
  ) حسابرسي ضمني و حسابرسي نهايي به صورت توأم صورت گرفته باشد.4
 :مگر بنا به درخواست واحد مورد رسيدگي و يا وجود نقاط ضعف و نارسـايي شودگزارش حسابرس معمولاً به صورت كوتاه ارائه مي  »1« گزينه پاسخ ،-

  شود.ها، گزارش به صورت تفصيلي ارائه ميهاي فراوان در حساب

 عدم ارائه گواهينامه مديران  :61مثال(Representation letter)  ستقل در هنگام رسـيدگي و  شود كه حسابرس مبه حسابرس مستقل موجب مي
  ارائه دهد. ………مواجه شود و گزارش حسابرسي را به صورت  ………هاي سال مالي مزبور، با محدوديت در رسيدگي اظهار نظر به حساب

  )81(سراسري 
  وب) غيراساسي ـ اظهارنظر مطل4  ) غيراساسي ـ اظهار نظر مشروط3  ) اساسي ـ اظهار نظر منفي2  ) اساسي ـ عدم اظهارنظر1

 :هـاي  در صورتي كه مديران واحد مورد رسيدگي از ارائه تأييديه مديران (كه تأييـد مجـددي اسـت بـر صـحت ادعاهـا و مسـئوليت         »3« گزينه پاسخ
م شـود و حسـابرس بايـد نظـر مشـروط يـا عـد       هاي مالي) خودداري كنند، اين امر موجب محدوديت در دامنه رسيدگي ميمديريت درباره مندرجات صورت

شود، ضمن آن كه حسابرس از ارائه عدم اظهـارنظر نيـز منـع نشـده     اظهارنظر ارائه كند. لازم به توضيح است كه در اين شرايط معمولاً نظر مشروط ارائه مي
  است. 

 شركت سهامي عام خودروسازان كه به صورت شركت اصلي (دارا بودن سهام بيش از :62مثال5% 1در      شركت فرعـي و تابعـه) اسـت، از تهيـه
  نمايد؟هاي مالي سال مزبور چگونه برخورد ميخودداري نموده است. حسابرس مستقل نسبت به صورت 1379هاي مالي تلفيقي براي سال صورت

  )81(سراسري 
  ميت نبوده و موجب صدور گزارش مقبول خواهد بود.هاي مالي تلفيقي حائز اه) عدم ارائه صورت1
  شود و موجب ارائه گزارش حسابرس به صورت عدم اظهارنظر خواهد بود.هاي مالي تلفيقي محدوديت اساسي تلقي مي) عدم ارائه صورت2
  هارنظر حسابرس به صورت منفي خواهد بود.موجب ارائه اظ هاي مالي تلفيقي از جمله عدم رعايت استانداردهاي حسابداري است و) عدم ارائه صورت3
نظر مشـروط  هاي مالي تلفيقي از جمله موارد عدم رعايت استانداردهاي حسابداري است كه به صورت بند شرط در گزارش با اظهار) عدم ارائه صورت4

  شود.مطرح مي
 :نداردهاي حسابداري تلقي شده و از مصاديق عـدم توافـق حسـابرس بـا     هاي مالي تلفيقي به عنوان انحراف از استاعدم تهيه صورت  »3«  گزينه پاسخ

گردد و با توجه به اساسي بودن آن موجب ارائه نظـر مـردود توسـط حسـابرس     رود كه به صورت بند شرط در گزارش حسابرس درج ميشمار ميمديريت به
  شود. مي

 شركت سهامي عـام بهـروز و در هنگـام دريافـت پاسـخ       1379هاي سال قانوني در هنگام رسيدگي به حساب حسابرس مستقل و بازرس :63مثال
گذاري متعلق به شركت، در رهن ديون  شخصي يكي از مديران است. حسـابرس بـا ايـن    هاي سپرده سرمايهشود كه حسابها متوجه ميتأييديه از بانك

  )81(سراسري   كند؟موضوع چگونه برخورد مي
  شود كه حسابرس گزارش حسابرسي را به صورت عدم اظهارنظر مطرح نمايد.) موضوع اختلاس باعث مي1
  ) موضوع از جمله وظايف بازرس قانوني است كه در گزارش ايشان مطرح و ارتباطي به گزارش حسابرس مستقل ندارد.2
  شود.قانون تجارت در گزارش بازرس مطرح ميهمچنين عدم رعايت مفاد  ) موضوع به صورت بند شرط در گزارش حسابرس و3
شود كه حسابرس گزارش خود را به صورت اظهارنظر منفي ارائه دهد و در گزارش بازرس موضوع اخـتلاس  ) موضوع اختلاس تلقي شده و موجب مي4

  را نيز مطرح سازد.

 :هـاي  هاي مالي افشا نشده باشد و اثر آن نيز در صورتحي صورتهاي توضيدر صورتي كه موضوع تضمين بدهي مدير در يادداشت  »3«  گزينه پاسخ
 132شود و بازرس قانوني نيز موظف است موضـوع را بـه عنـوان تخلـف از مفـاد مـاده       مالي مشهود نيست به صورت بند شرط در گزارش حسابرس درج مي

  اصلاحيه قانون تجارت در گزارش خود به اطلاع مجمع عمومي برساند. 
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 اسناد و مدارك مربوط به فروش كالا به صورت نسيه و مدارك وصول مطالبات مربوط (كه حدود  :64مثال%9     از كل مبلـغ فـروش سـاليانه را تشـكيل
رسي، موضوع را محدوديت رسيدگي اساسي تلقي حساب در اختيار حسابرس مستقل قرار نگرفته است. حسابرس مستقل در هنگام صدور گزارشدهد) مي

  )81(سراسري   دهد.ارائه مي ………و گزارش حسابرسي را به صورت  ………
  كند ـ عدم اظهار نظر) مي4  كند ـ اظهارنظر منفي) مي3  كند ـ مشروط) نمي2  كند ـ مطلوب) نمي1

 :باشد، اساسي تلقي شده گرديده با توجه به اين كه مبلغ آن قابل توجه مي اين مورد موجب محدوديت در دامنه رسيدگي حسابرس  »4«  گزينه پاسخ
  نمايد. هاي مالي عدم اظهارنظر ارائه ميو حسابرس نسبت به صورت

 ـ :65مثال  شـود، گـزارش   مـي  ارنظر ارائـه در مواردي كه حسابرسان با محدوديت رسيدگي رو به رو هستند و گزارش حسابرس به صورت عدم اظه
  )81(سراسري   حسابرسي مربوطه حاوي كدام بند يا بندها است؟

  گيرد.) موضوع محدوديت رسيدگي فقط در بند حدود رسيدگي مورد اشاره قرار مي1
  شود.) پاراگراف حدود رسيدگي حذف و بند مربوط به موضوع محدوديت رسيدگي بعد از بند سوم درج مي2
  شود.سه بند معمول حسابرسي، يك بند مربوط به موضوع محدوديت رسيدگي بعد از بند سوم درج مي) علاوه بر 3
  شود.) علاوه بر سه بند معمول حسابرسي، يك بند مربوط به موضوع محدوديت رسيدگي قبل از بند اظهارنظر درج مي4

 :يد در يك بند توضيحي به نحو مناسبي توصيف و آثـار احتمـالي ناشـي از نبـود آن     محدوديت در دامنه رسيدگي (با اهميت يا اساسي) با  »4«  گزينه پاسخ
به استثناء محـدوديت منـدرج در   «بايست در ابتداي بند دامنه رسيدگي با عبارت محدوديت مشخص گردد. بند توضيحي مزبور طبق استاندارد قبلي گزارشگري مي

صورت وجود محدوديت در دامنه رسيدگي، اعم از اساسي يا غير اساسي، گزارش حسابرس علاوه بر سه بنـد معمـول   گرفت. بنابراين در مورد اشاره قرار مي...»  بند 
تست موردنظر ((بند مقدمه، بند حدود رسيدگي و بند اظهارنظر) شامل يك بند توضيحي مربوط به محدوديت در رسيدگي قبل از بند اظهارنظر خواهد بود.  گزارش 

  باشد كه با استاندارهاي كنوني همخواني ندارد.)وط به شكل گزارشگري سابق ميمرب

 81(سراسري گزارش حسابرسي، كدام است؟» اظهارنظر«و » بند مقدمه«تأثير وجود ايراد بسيار بااهميت نسبت به استانداردهاي حسابداري بر   :66مثال(  
  دهد.مالي را به نحو مطلوب نشان ميهاي ) هيچ ـ صورت1
  دهد.هاي مالي را به نحو مطلوب نشان نمي) هيچ ـ صورت2
  دهد.هاي مالي را به نحو مطلوب نشان ميموارد مندرج در زير ـ صورت ي) به استثنا3
  دهد.هاي مالي را به نحو مطلوب نشان نميموارد مندرج در زير ـ صورت ي) به استثنا4

 :شـود. در ايـن حالـت بنـد     وجود ايراد بسيار با اهميت (اساسي) نسبت به استانداردهاي حسابداري موجب ارائه اظهارنظر مردود مي  »2«  نهگزي پاسخ
....، هاي مـالي صورت«شود، اما بند اظهارنظر به صورت.... مقدمه گزارش حسابرسي تعديل نگرديده و همانند بند مقدمه گزارش حسابرسي استاندارد بيان مي

  گردد.  بيان مي» دهدبه نحو مطلوب نشان نمي

 81(سراسري   براي ارائه گزارش مقبول، حسابرس بايد متقاعد شود كه:  :67مثال(  
  ها با اهميت نيست.) جمع تحريف1
  ) مبلغ تحريف معلوم در نامه مديريت مستند شده است.2
  صاحب كار تأييد و ثبت شده است. ) مبلغ تحريف معلوم توسط3
  هاي تعديلي است كه قبلاً توسط صاحب كار انجام شده است.) برآورد جمع تحريف احتمالي شامل ثبت4

 :هاي مالي، حسابرس بايد متقاعد شود كه آثـار انحرافـات از اسـتانداردهاي حسـابداري،    براي ارائه اظهارنظر مقبول نسبت به صورت  »1«  گزينه پاسخ 
  هاي مالي با اهميت نيست.  ابهام و محدوديت در دامنه رسيدگي بر صورت
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 اي برخوردار نيست. گزارش حسابرسي چگونـه خواهـد   هاي ثابت شركت تحت حسابرسي، از پوشش بيمهبخش بسيار بااهميتي از دارايي  :68مثال
  )81(سراسري   بود؟

  ) عدم اظهارنظر4  مردود )3  ) مشروط2  ) مقبول1

 :هـاي  اي باشـد، چنانچـه ايـن موضـوع در يادداشـت     هاي شركت فاقـد پوشـش بيمـه   در صورتي كه بخش بسيار بااهميتي از دارايي  »1«  گزينه پاسخ
هاي مالي ر ولي چنانچه در صورتهاي مالي افشا شده باشد، گزارش حسابرسي مقبول خواهد بود. با يك بند تأكيد بر مطلب خاص بعد از بند اظهارنظصورت

  صورت مشروط ارائه خواهد شد.عنوان يك بند عدم توافق خواهد بود و گزارش حسابرسي بهاي افشا نشده باشد، بهعدم پوشش بيمه

 اي مالي مورد رسيدگي، قابل توجه و اساسي اسـت در اختيـار   ههاي نقدي كه مبلغ آن نسبت به اقلام صورتاسناد و مدارك و اطلاعات فروش :69مثال
  كند.ارائه مي ………و گزارش را به صورت  ………حسابرس مستقل قرار نگرفته است. گزارش حسابرس در بند دامنه رسيدگي، مورد مذكور را استثناء 

  )81 (سراسري
  ه ـ عدم اظهار نظر) كرد4  ) نكرده ـ نظر رد3  ) نكرده ـ نظر مشروط2  ) كرده ـ نظرمشروط1

 :هـاي مـالي   اين مورد موجب محدوديت در دامنه رسيدگي حسابرس گرديده و با توجه به اين كه مبلغ آن نسبت بـه اقـلام صـورت     »4« گزينه پاسخ
ي به نحو مناسب توصـيف و  شركت قابل توجه و اساسي است، حسابرس بايد عدم اظهارنظر ارائه نمايد. محدوديت در دامنه رسيدگي بايد در يك بند توضيح

بايسـت در ابتـداي بنـد دامنـه     آثار احتمالي ناشي از نبود آن محدوديت مشخص گردد. همچنين بند توضيحي مزبور طبق استاندارد قبلـي گزارشـگري مـي   
مربوط به شـكل گزارشـگري سـابق     گرفت. (تست موردنظرمورد اشاره قرار مي...» به استثناء محدوديت مندرج در بند «رسيدگي (حدود رسيدگي با عبارت 

  باشد كه با استاندارهاي كنوني همخواني ندارد.)مي

 شود؟اشاره مي» استانداردهاي حسابرسي«و » استانداردهاي حسابداري«در كدام يك از بندهاي گزارش حسابرسي مقبول، به ترتيب به   :70مثال  
  )81(سراسري 

  ) دامنه رسيدگي ـ دامنه رسيدگي4  ) اظهار نظر ـ دامنه رسيدگي3  ) دامنه رسيدگي ـ اظهار نظر2  ر ـ اظهار نظر) اظهار نظ1

 :اظهـارنظر اسـت. در بنـد مقدمـه عنـاوين      3) دامنـه رسـيدگي و (  2) مقدمـه ( 1گزارش استاندارد حسابرسي متشكل از سه بند (  »3«  گزينه پاسخ (
شـود. در بنـد دامنـه    هاي مالي و مسئوليت مديريت واحد مـورد رسـيدگي و حسـابرس مشـخص مـي     تاريخ و دوره صورتهاي مالي حسابرسي شده، صورت

شـود، همچنـين بـه اجـراي     رسيدگي به اجراي حسابرسي طبق استانداردهاي حسابرسي اشاره شده  و اهم كارهاي انجام شده توسط حسابرس توصيف مـي 
گـردد. در بنـد اظهـارنظر نيـز بـه اسـتانداردهاي       هاي مالي نيز اشاره مـي عقول از نبود تحريفي با اهميت در صورتاي و اطمينان مرسيدگي به صورت نمونه

  ايم:شود. در مورد تغيير شكل گزارشگر چند جا آوردههاي مالي اظهارنظر ميهاي مالي اشاره گرديده و درباره صورتحسابداري مورد استفاده در تهيه صورت
كار، مسئوليت حسابرس، مباني اظهار نظر و اظهار نظـر. در ضـمن ديگـر بـه     د بندهاي گزارش استاندارد عبارتند از:  مقدمه، مسئوليت صاحببراساس شكل جدي

  .)باشد كه با استاندارهاي كنوني همخواني نداردشود. (تست موردنظر مربوط به شكل گزارشگري سابق مياي نمياي اشارهموضوع رسيدگي به صورت نمونه

 ريزي بخشي از اظهارنظر به گزارش حسابرسان شركت فرعي اتكا شود، اين موضوع هاي مالي تلفيقي براي پيچنانچه در رسيدگي به صورت :71مثال
  )81(سراسري   بايستي دركدام بند گزارش به نحو مناسبي بيان شود؟

  ) حدود رسيدگي و اظهارنظر4  ) مقدمه و حدود رسيدگي3  وضيحي) اظهارنظر و ت2  ) مقدمه و اظهارنظر1
 :در مواردي كه اجزايي از واحد مورد رسيدگي (از جمله شركت فرعي) توسط حسابرسان ديگر حسابرسي   »ها صحيح نيست.گزينهكدام از هيچ« پاسخ
هاي مناسب براي تشخيص كفايت نتايج كار حسـابرس ديگـر و ارزيـابي    شود، حسابرس اصلي بايد ضمن ارزيابي صلاحيت حسابرس ديگر، با اجراي روشمي

 ـ  يافته دون هاي با اهميت وي، تأثير هر يك از موارد را بر گزارش حسابرسي شركت اصلي ارزيابي نمايد و سپس گزارش خود را تنها با مسـئوليت خـويش و ب
كه حسابرس اصلي بايد نوع و ماهيت و ميزان اهميت موضوع بنـدهاي شـرط گـزارش    اشاره به كار انجام شده توسط حسابرس ديگر صادر كند. از جمله اين 

  هاي مالي واحد مورد رسيدگي و هم چنين ضرورت تعديل گزارش خود را ارزيابي كند. حسابرس ديگر را نسبت به صورت
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 81(سراسري       شود؟هاي مالي در قالب گزارش عدم اظهارنظر بيان ميدر چه شرايطي، اظهارنظر حسابرسان در مورد صورت :72مثال(  
  ) وجود ابهام بااهميت2  ) وجود ابهام اساسي1
  هاي اساسي) وجود ابهام و محدوديت4  هاي بااهميت) وجود ابهام و محدوديت3
 :كند كه اثر احتمالي محدوديت در رسيدگي و ابهام، اساسـي  يهاي مالي عدم اظهارنظر ارائه محسابرس در مواردي نسبت به صورت  »4« گزينه پاسخ

گردد. بنـابراين گزينـه   هاي حسابرس يا وجود ابهام اساسي، عدم اظهارنظر توسط حسابرس ارائه ميباشد. لذا در صورت وجود محدوديت اساسي در رسيدگي
  تواند صحيح باشد.) نيز مي1(

 81(آزمون حسابدار رسمي ـ   شود؟اي يك شركت ميهاي مالي ميان دورهكدام مورد موجب مشروط شدن گزارش بررسي اجمالي صورت :73مثال(  
  ) عدم افشاي كافي4  ) اشاره به حسابرس ديگر3  ) عدم رعايت يكنواختي2  ) وجود ابهام 1
 :اي منجر به ارائه نظر مشروط در چـارچوب اطمينـان محـدود در گـزارش بررسـي      هاي مالي ميان دورهعدم افشاي كافي در صورت  »4«  گزينه پاسخ

شـود.  هاي مالي انجام شده باشد و يا ابهام اساسي باشد موجب صدور گزارش مشروط نمـي شود. وجود ابهام در صورتي كه افشاي كافي در صورتاجمالي مي
چنـين اشـاره بـه كـار     شود. همهاي مالي انجام شده باشد موجب صدور گزارش مشروط نميعدم رعايت يكنواختي نيز در صورتي كه افشاي كافي در صورت

  صحيح نيست. 3و  2،  1هاي شود بنابراين گزينهحسابرس ديگر نيز موجب مشروط شدن گزارش نمي

 شركت مجدداً  1376هاي مالي سال گزارش خود را درباره صورت 1378حسابرس شركت امجد بنا به درخواست آن شركت در تيرماه سال   :74مثال
تعديل و اصلاح نشده و گزارش حسابرس نيز تجديدنظر نگرديده است. در چنين حالتي، حسابرس بايد گـزارش   1376هاي مالي سال كند. صورتصادر مي

  )81(آزاد    گذاري كند؟دوباره منتشر شده خود را به كدام تاريخ زير تاريخ
  ) تاريخ گزارش حسابرسان دوره جديد4  ) تاريخ گزارش اوليه3  ) تاريخ درخواست شركت امجد2  ) تاريخ دوگانه1
 :نمايد، بايد از تاريخ گزارش قبلـي  هاي قبل، مجدداً منتشر ميهاي مالي دورههنگامي كه حسابرس گزارش خود را نسبت به صورت  »3«  گزينه پاسخ

  ء تفاهم پيش نيايد كه او سوابق، مبادلات يا رويدادهاي بعد از آن تاريخ را رسيدگي كرده است. استفاده كند تا اين سو

 هاي مالي مزبـور در سـال   هاي مالي سال پيش نظر مشروط اظهار كرده است. صورتكافي، نسبت به صورت يافشاعدم حسابرس به دليل   :75مثال
هاي مالي سال جاري ارائه شده است. بـه روز كـردن گـزارش حسـابرس دربـاره      اي با صورتناسب تجديدنظر و اصلاح و به شكل مقايسهجاري به طور م

  )81(آزاد    هاي مالي سال پيش بايد به كدام شكل زير صورت گيرد؟صورت
  هاي مالي سال پيش ضميمه شود.) به گزارش اوليه حسابرس درباره صورت1
  هاي مالي تجديدنظر و اصلاح شده سال پيش اظهار نظر مقبول ارائه كند.ورت) نسبت به ص2
  كند.اي نميهاي مالي سال پيش اشاره) به نوع اظهارنظر بيان شده درباره صورت3
  هاي مالي سال پيش، مجدداً گزارش مشروط ارائه كند.) نسبت به صورت4
 :روز كردن) گزارش يعني اين كه حسابرس يا همان نظر قبلي را دوباره ارائه نمايد يا بسته بـه شـرايط،   هنگام كردن (به منظور از به  »2«  گزينه پاسخ

  نظر متفاوتي از نظر قبلي خود اظهار نمايد. كسب اطلاعات جديد ممكن است موجب شود حسابرس، نظر قبلي خود را تغيير دهد. 

 هاي مالي شركت سي صورتعمليات حسابر  :76مثالX  در اسـت  در تاريخ دهم تيرماه بـه پايـان رسـيده    29/12/1378براي سال مالي منتهي به .
اسـت و حسـابرس در    1378هاي مالي سال صورت قبل از انتشار گزارش حسابرس، رويدادهاي اتفاق افتاده كه مستلزم تعديل (اصلاح) 20/4/1379تاريخ 
گـذاري  حسابرس بايد به كدام تاريخ زير تاريخ گزارششود. اگر تعديل (اصلاح) بدون افشاي رويداد انجام گيرد. ضوع آگاه مياز اين مو 24/4/1379تاريخ 
  )81(آزاد    شود؟

  1379) دهم تير ماه 1
  1379) بيستم تير ماه 2
  1379) بيست و پنجم تير ماه 3
  باشد.مي 1379ماه سال به استثناي (رويداد) كه بيستم تير  1379) دهم تير ماه سال 4
 :هاي مالي جهت انعكاس واقعه بعد از تاريخ ترازنامه صورت گيرد و افشايي در مورد آن به عمل نيايد، تاريخ هرگاه تعديلي در صورت  »1«  گزينه پاسخ

  هاي مالي باشد. گزارش حسابرسي بايد تاريخ اتمام كار رسيدگي به صورت
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 82(سراسري   هاي مالي در مورد بااهميتي با استانداردهاي حسابداري منطبق نيست، گزارش حسابرس چگونه ارائه خواهد شد؟صورت  :77مثال(  

  مشروط عدم اظهارنظر رديف

  بلي خير 1
  خير بلي 2
  بلي بلي 3
  خير خير 4

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 :اي مالي مطابق با استانداردهاي حسابداري نباشد (انحـراف بـا اهميـت از اصـول حسـابداري)، عـدم توافـق        هدر مواردي كه صورت  »1«  گزينه پاسخ
  نمايد. حسابرس با مديريت تلقي گرديده و حسابرس با توجه به اهميت موضوع برحسب مورد اظهارنظر مشروط يا مردود ارائه مي

 را بـه  » سـهيل «شـركت   1380اسفند مـاه   29هاي مالي سال مالي منتهي به عمليات حسابرسي صورت 1381تيرماه  5ل در حسابرسان مستق :78مثال
اي روي داد كه با موافقت هيئت مديره شركت و حسابرسان، موضوع در يادداشت شـماره  تيرماه و قبل از انتشار گزارش حسابرسان، واقعه 9پايان رساندند. در 

اند. تاريخ گزارش حسابرسان چگونـه خواهـد   از پايان عمليات حسابرسي را بررسي نكرده هاي مالي افشاء شد حسابرسان رويداد ديگري بعدهمراه صورت 18
  )82(سراسري   بود؟

  باشد. 1380اسفند ماه  29هاي مالي كه بايد همراه صورت 18يادداشت  يبه استثنا 1381تيرماه  5) 1
  باشد. 1381تيرماه  9هاي مالي كه بايد همراه صورت 18يادداشت  ينابه استث 1380اسفندماه  29) 2
  باشد. 1381تيرماه  5هاي مالي كه بايد همراه صورت 18يادداشت  يبه استثنا 1380اسفندماه  29) 3
  باشد. 1381تيرماه  9هاي مالي كه بايد همراه صورت 18يادداشت  يبه استثنا 1381تيرماه  5) 4

 :هاي مالي را به تواند صورتافتد كه ميهاي مالي، رويدادي اتفاق ميدر مواردي كه پس از تاريخ گزارش حسابرسي اما قبل از انتشار صورت  »4«  گزينه پاسخ
حسابرسي مورد نياز در هاي شود، حسابرس بايد روشهاي مالي افشا مياي با اهميت تحت تأثير قرار دهد و اين رويداد با موافقت مديريت و حسابرس در صورتگونه

هاي مالي به تاريخ گزارش حسابرسي و براي آن رويداد خاص بـه تـاريخ بررسـي انجـام     شرايط موجود را اجرا و گزارش جديدي با تاريخ گذاري دوگانه (براي صورت
هاي مالي كه تاريخ همراه صورت 18ي يادداشت شماره به استثنا 1381تيرماه  5«شود: شده) صادر كند. در اين حالت تاريخ گزارش حسابرس به صورت زير ذكر مي

اي رخ دهد كه منجـر بـه   توان گفت كه اگر قبل از انتشار گزارش حسابرس و بعد از پايان عمليات حسابرسي واقعهبه طور خلاصه مي» باشد.مي 1381تيرماه  9آن  
  گردد. گذاري دوگانه استفاده ميردد، در اين گونه موارد از تاريخهاي مالي گهاي همراه صورتهاي مالي يا افشا در يادداشتتعديل صورت

 هـاي  هاي همراه صـورت كنندگان به يك معاملة مهم با اشخاص وابسته كه در يكي از يادداشتحسابرس مستقل براي جلب توجه استفاده  :79مثال
  )82(سراسري        اقدام نمايد. …………ارائه مالي افشاء شده است، ممكن است نسبت به 

  ) گزارش مشروط2  ) گزارش مقبول1
  بند توضيحي ) گزارش مقبول با درج4  بند توضيحي ) گزارش مشروط با درج3
 :نـدگان و برجسـته   طبق استانداردهاي حسابرسي، موضوعاتي كه بر اظهارنظر حسابرس اثري ندارد اما براي جلب توجه اسـتفاده كن   »4«  گزينه پاسخ

هاي مالي به تفصيل افشا شده است، بهتر است به آن اشاره شود، در يـك بنـد   هاي مالي كه در يك يادداشت توضيحي صورتكردن موضوعي مؤثر بر صورت
  گردد. ونه موارد محسوب ميشود. معامله با اشخاص وابسته از اين گبعد از بند اظهارنظر، در گزارش درج مي» تأكيد بر مطلب خاص«توضيحي تحت عنوان 

 82(سراسري   ؟شودنميكدام مورد، در بند دامنه رسيدگي (حسابرسي) گزارش حسابرس، درج   :80مثال(  
  ) مطابقت با استانداردهاي حسابداري2  اي) رسيدگي به صورت نمونه1
  اطمينان معقول از نبود اشتباه يا تحريف بااهميت )4  ) اجراي حسابرسي براساس استانداردهاي حسابرسي3
 :شـود.  مطابقت با استانداردهاي حسابداري (به استثناي گزارش حاوي عدم اظهارنظر) در بند اظهارنظر گزارش حسابرسـي درج مـي    »2«  گزينه پاسخ

باشد كه با اسـتاندارهاي  ت موردنظر مربوط به شكل گزارشگري سابق ميگيرد. (تسها در بند دامنه رسيدگي مورد اشاره قرار ميموارد مندرج در ساير گزينه
  كنوني همخواني ندارد.)



  
  

 

167  حسابرسي  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

 شود؟در كدام يك از بندهاي گزارش حسابرسان مستقل به ترتيب به، استانداردهاي حسابرسي ـ استانداردهاي حسابداري اشاره مي  :81مثال  
  )82(سراسري 

  ) مقدمه ـ دامنه رسيدگي (حسابرسي)2  دمه ـ اظهارنظر) مق1
  ) دامنه رسيدگي (حسابرسي) ـ اظهارنظر4  ) اظهارنظر ـ دامنه رسيدگي (حسابرسي)3

 :هاي) اظهارنظر است. در بند مقدمه عناوين صورت3) دامنه رسيدگي (2) مقدمه (1گزارش استاندارد حسابرسي متشكل از سه بند (  »4«گزينه پاسخ 
شود. در بند دامنه رسيدگي به اجراي هاي مالي و مسئوليت مديريت واحد مورد رسيدگي و حسابرس مشخص ميمالي حسابرسي شده، تاريخ و دوره صورت

شود. همچنين بـه اجـراي رسـيدگي بـه صـورت      حسابرسي طبق استانداردهاي حسابرسي اشاره شده  و اهم كارهاي انجام شده توسط حسابرس توصيف مي
گردد. در بند اظهارنظر نيز به استانداردهاي حسابداري مـورد اسـتفاده   هاي مالي نيز اشاره مياي و اطمينان معقول از نبود تحريفي با اهميت در صورتمونهن

باشـد كـه بـا    مـي  شود. (تست موردنظر مربـوط بـه شـكل گزارشـگري سـابق     هاي مالي اظهارنظر ميهاي مالي اشاره گرديده و درباره صورتدر تهيه صورت
  استاندارهاي كنوني همخواني ندارد.)

  
 82(سراسري   شود؟در يك گزارش حسابرسي مقبول، كدام يك از موارد زير به طور صريح و كدام يك به طور ضمني ارائه مي  :82مثال(  

  مطابقت با استانداردهاي حسابداري  مناسب يافشا رديف

حصري  صريح  1  
  صريح  ضمني  2
  ضمني  صريح  3
  ضمني  ضمني  4

  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 :اي بـه افشـاي كـافي    هاي مالي كافي باشد، در گزارش حسابرس هـيچ اشـاره  كه به نظر حسابرس، اطلاعات افشا شده در صورتدر صورتي  »2«گزينه پاسخ
شود. اما مطابقت با استانداردهاي حسابداري به طور صريح در بند اظهار نظر مورد برس بيان ميگردد. به عبارت ديگر افشاي كافي به طور ضمني در گزارش حسانمي

  اند، مگر اين كه خلاف آن ثابت گردد. هاي مالي به طور كافي افشا شدهگيرد. در گزارش مقبول، فرض بر اين است كه اطلاعات صورتاشاره قرار مي

 82(سراسري   ؟گرددنميدر بند مقدمه گزارش حسابرس مستقل، كدام مورد ذيل درج  :38مثال(  
  هاي ماليكنندگان صورت) تأكيد بر مسئوليت تهيه2  هاي مالي) تصريح مسئوليت حسابرس در مورد حسابرسي صورت1
  ) اشاره به استانداردهاي حسابرسي4  هاي مالي حسابرسي شده) مشخصات صورت3

 :ها تماماً در گيرد و موارد مندرج در ساير گزينهاشاره به استانداردهاي حسابرسي در بند دامنه رسيدگي (حدود رسيدگي) صورت مي  »4« گزينه پاسخ
بوط بـه  شود. (تست موردنظر مرگردند. براساس گزارشگري جديد اشاره به استانداردهاي حسابرسي در بند مسئوليت حسابرسي آورده ميبند مقدمه درج مي

  باشد كه با استاندارهاي كنوني همخواني ندارد.)شكل گزارشگري سابق مي
 

 هاي مالي تهيه شده برمبناي فرض نقدي بايد شامل يك بند توضيحي جداگانه پيش از بند اظهـار نظـر   گزارش حسابرس نسبت به صورت :84مثال
  )82(آزمون حسابدار رسمي ـ   دام مورد زير اشاره كند؟باشد، اين بند توضيحي بايد به ك

  ) توجيه دلايل انحراف از استانداردهاي حسابداري1
  هاي مالي شركت براساس ساير مباني جامع حسابداري) مطلوبيت ارائه صورت2
  هاي مالي كه در آن مباني حسابداري تشريح شده است. ) يادداشت همراه صورت3
  هاي مالي تهيه شده طبق استانداردهاي حسابداريف ناشي از نتايج عمليات صورت) تشريح چگونگي اختلا4

 :هاي مالي تهيه شده براساس ساير مباني جامع حسابداري بايد مبنـاي حسـابداري مـورد اسـتفاده را     گزارش حسابرس درباره صورت  »3«گزينه پاسخ
  ر در آن تشريح شده است، اشاره كند. هاي مالي كه مبناي مزبوتصريح يا به يادداشت همراه صورت



  
 

 

حسابرسي  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 168

 تـاريخ  1/3/81، تاريخ اتمام عمليات حسابرسي و تاريخ ترك واحد مـورد رسـيدگي روز   1/2/81تاريخ شروع حسابرسي شركت الف روز   :85مثال ،
  )82(آزاد باشد؟بوده است. تاريخ گزارش حسابرسي كدام يك از موارد زير مي 15/3/81و تاريخ ارائه گزارش حسابرسي روز  10/3/81دريافت تأييديه مديران روز 

  15/3/1381) روز 2  1/3/1381) روز 1
  10/3/1381و  1/3/1381) روزهاي 4  10/3/1381) روز 3

 :تـاريخ اتمـام عمليـات     10/3/81يـه مـديران در   تاريخ ارائه گزارش حسابرسي، تاريخ اتمام عمليات حسابرسي است. تاريخ دريافت تأييد  »3« گزينه پاسخ
  باشد.  مي

 82(آزاد   اي استفاده نمايد؟اي از چند اظهارنظر حرفهتواند به جاي استفاده از يك اظهارنظر حرفهدر موارد خاص آيا حسابرس مي  :86مثال(  
  ) خير2  ) بلي1
 ) بستگي به عوامل اجتماعي، اقتصادي و فرهنگي جامعه دارد.4  فعاليت واحد مورد رسيدگي دارد.) بستگي به نوع، شكل و چگونگي 3

 :هـاي  هاي مالي نظر مقبول اظهار نموده، در حالي كـه نسـبت بـه صـورت    در شرايط نادر حسابرسان مجازند نسبت به يكي از صورت  »1« گزينه پاسخ
  نمايند. رنظر ارائه ميمالي ديگر، نظر مشروط، مردود، يا عدم اظها

 83(سراسري   ؟كندنميكدام مورد، يك محدوديت در رسيدگي را توصيف  :87مثال(  
  ) حسابرس پس از انبارگرداني پايان سال انتخاب شده است.1
  هاي بانكي واصل نشده است.اهميتي از تأييديه ) بخش با2
  سوزي از بين رفته است.حسابداري در حادثه آتش  اهميت ) بخشي از مدارك با3
  اي به شواهد انجام شده است.هاي حسابرس براساس رسيدگي نمونهگيري) بسياري از نتيجه4
 :وديت هاي مالي، در اختيار حسابرس بـوده و محـد  اي به شواهد و مدارك پشتوانه مبالغ و اطلاعات مندرج در صورترسيدگي نمونه  »4« گزينه پاسخ

هاي حسابرسي لازم به شـواهد كـافي و قابـل    شود كه حسابرس نتواند از طريق اعمال روشباشد. محدوديت در رسيدگي هنگامي ايجاد ميدر رسيدگي نمي
ممكن اسـت   قبولي براي اظهارنظر دست يابد. اين محدوديت ممكن است توسط صاحب كار تحميل گردد (مانند عدم ارسال تأييديه توسط صاحب كار) و يا

ها) ايجاد شـود. در  هاي موجود (به عنوان مثال انتخاب حسابرس پس از پايان سال مالي و در نتيجه عدم امكان نظارت بر شمارش موجوديبه دليل وضعيت
پذير نباشـد نيـز   امكانهاي حسابرسي لازم توسط حسابرس مواردي كه به اعتقاد حسابرس سوابق حسابداري واحد مورد رسيدگي ناقص باشد يا اجراي روش

  ممكن است محدوديت در دامنه رسيدگي ايجاد شود. 

 83(سراسري   ؟شودمي در كدام بند گزارش حسابرسي مقبول به استانداردهاي حسابداري و در كدام بند به استانداردهاي حسابرسي اشاره  :88مثال(  
 انداردهاي حسابرسياست استانداردهاي حسابداري   

  دامنه رسيدگي   اظهار نظر )1
  مقدمه  دامنه رسيدگي )2
  اظهار نظر  دامنه رسيدگي )3
  اظهار نظر  مقدمه )4

 :اظهـارنظر اسـت در بنـد    3) دامنه رسيدگي (2) مقدمه (1گزارش استاندارد حسابرسي در استانداردهاي قبلي متشكل از سه بند (  »1« گزينه پاسخ (
شـود. در  هاي مالي و مسئوليت مديريت واحد مورد رسيدگي و حسابرس مشـخص مـي  هاي مالي حسابرسي شده، تاريخ و دوره صورتاوين صورتمقدمه عن

شود، همچنـين بـه   بند دامنه رسيدگي به اجراي حسابرسي طبق استانداردهاي حسابرسي اشاره شده  و اهم كارهاي انجام شده توسط حسابرس توصيف مي
گردد. در بند اظهارنظر نيز به استانداردهاي هاي مالي نيز اشاره مياي و اطمينان معقول از نبود تحريفي با اهميت در صورتدگي به صورت نمونهاجراي رسي

شـامل بنـد   شـود. شـكل گزارشـگري تغييـر كـرده و      هاي مالي اظهارنظر ميهاي مالي اشاره گرديده و درباره صورتحسابداري مورد استفاده در تهيه صورت
باشد كـه  باشد.(تست موردنظر مربوط به شكل گزارشگري سابق ميكار ـ مسئوليت حسابرس ـ مباني اظهارنظر و بند اظهارنظر مي  مقدمه ـ مسئوليت صاحب 

  با استاندارهاي كنوني همخواني ندارد.)
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 5ها حدودمانده بدهي آن پاسخ تأييديه ارسالي براي بدهكاراني كه  :89مثال % دهد، (و مانده بـدهي بـدهكاران در ايـن    از كل مطالبات را تشكيل مي
  هاي مالي شركت مزبور:اهميت باشد) واصل نشده است. حسابرس مستقل در ارتباط با اظهارنظر حسابرسي نسبت به صورت ماه فروش و با 2شركت مرتبط با 

  )83(سراسري 
  موضوع محدوديت در رسيدگي به صورت بند شرط با درج موضوع در بند دامنه رسيدگي، مطرح و اظهارنظر حسابرس مشروط خواهد بود. )1
  كند.) موضوع عدم دريافت پاسخ تأييديه مهم نبوده و در گزارش تنها به درج موضوع در نامه مديريت اكتفا مي2
  دهد.رط ذكر شده و حسابرس گزارش به صورت عدم اظهارنظر حسابرس را ارائه مي) موضوع محدوديت در رسيدگي به صورت بند ش3
  ) موضوع محدوديت در رسيدگي به صورت بند شرط در گزارش حسابرسي مطرح و اظهارنظر حسابرس به صورت مردود خواهد بود.4
 :وديت در رسيدگي حسابرس تلقي گرديده (و ضمن درج محدوديت عدم دريافت پاسخ تأييديه ارسالي براي بدهكاران به عنوان محد  »1« گزينه پاسخ

هـاي مـالي   باشد، حسابرس نسبت به صورتدر بند حدود رسيدگي طبق استاندارد قبلي گزارشگري)، با توجه به اين كه داراي اثر با اهميت (غير اساسي) مي
  باشد كه با استاندارهاي كنوني همخواني ندارد.)ق ميدهد. (تست موردنظر مربوط به شكل گزارشگري ساباظهارنظر مشروط ارائه مي

  يك آپارتمان شركت به قيمتي حدود 1382با تصويب هيئت مديره شركت در طي سال   :90مثال5% باشد به يكـي از  اهميت مي قيمت بازار كه با
  )83(سراسري   نمايد:شرح زير اقدام مي رسيده است. حسابرس مستقل شركت در اين ارتباط به اعضاي هيئت مديره شركت به فروش

  ) موضوع به صورت بند شرط در گزارش حسابرسي مطرح خواهد شد.1
  ف هيئت مديره است و ارتباط به حسابرسي ندارد.ي) موضوع از جمله وظا2
  كند.مه مديريت) اكتفا ميهاي داخلي (نا) حسابرس به درج موضوع در گزارش كنترل3
  ظايف بازرس قانوني است و ارتباطي به حسابرسي مستقل ندارد.وقانون تجارت) از  129) موضوع معاملات با مديران (ماده 4
 :منطقي نبودن قيمت فروش آپارتمان به صورت بند شرط در گـزارش حسابرسـي عنـوان گرديـده و بـا توجـه بـه اهميـت موضـوع           »1« گزينه پاسخ ،

كند. در ضمن بازرس قانوني نيز موضـوع را در گـزارش خـود (بـه عنـوان تخلـف از       هاي مالي اظهارنظر مشروط يا مردود ارائه ميحسابرس نسبت به صورت
) 1گزينـه (  باشـد، رساند. با توجه به متن سؤال كه نحوه برخـورد حسابرسـي مـدنظر مـي    اصلاحيه قانون تجارت) به اطلاع سهامداران مي 129مقررات ماده 
  صحيح است.

 بايستي ها منعكس است و مياهميت مربوط به تسعير ارز بدهي وام ارزي كه با نرخ تاريخي ارز در حساب مديريت شركت از ثبت معاملات با :91مثال
  )83(سراسري   :با توجه به نرخ برابري ارز در تاريخ ترازنامه تسعير گردد، خودداري نموده است

  شود.هاي مالي سال مربوطه افشا مي) موضوع به صورت يادداشت در ضميمه صورت1
  شود.) موضوع محدوديت در رسيدگي است و با درج بند شرط، گزارش حسابرسي به صورت عدم اظهارنظر ارائه مي2
ارز به صورت بند شرط در گزارش حسابرسي با اظهـارنظر مشـروط    سعيرت) موضوع به دليل عدم رعايت استانداردهاي حسابداري با ذكر مبلغ تفاوت 3

  شود.مطرح مي
  شود.) موضوع به دليل اهميت و همچنين عدم رعايت استانداردهاي حسابداري در گزارش حسابرسي به صورت بند شرط و اظهارنظر مردود درج مي4
 :س با مديريت بوده و حسابرس بايد بدهي وام ارزي را بر مبنـاي نـرخ برابـري ارز در تـاريخ     موضوع مورد اشاره از مصاديق عدم توافق حسابر  »3«گزينه پاسخ

ي اثـر بـا اهميـت (غيـر     ترازنامه تسعير و عدم احتساب سود يا زيان تسعير ارز را به عنوان بند شرط در گزارش خود عنوان نموده و با توجه به اين كـه موضـوع دارا  
  اي مالي اظهارنظر مشروط ارائه نمايد. اگر موضوع داراي اهميت اساسي باشد، گزارش مردود ارائه خواهد شد. هباشد، نسبت به صورتاساسي) مي

 شـوند،  هاي مالي شركت مورد حسابرسي با محدوديت اساسي رو به رو ميدر شرايطي كه حسابرسان مستقل به هنگام رسيدگي به صورت  :92مثال
  )83(سراسري   ئه گزارش حسابرسي و اظهارنظر حسابرس كدام مورد خواهد بود؟ارا

  ) موضوع محدوديت اساسي در بند شرط گزارش ذكر شده، گزارش حسابرس به صورت عدم اظهارنظر خواهد بود.1
  ) موضوع محدوديت اساسي در بند شرط گزارش ذكر نشده و اظهارنظر حسابرسي به صورت مشروط خواهد بود.2
  شود.هاي مالي ارائه ميشود و اظهارنظر مردود نسبت به صورت) موضوع محدوديت اساسي در بند شرط گزارش حسابرسي ذكر مي3
  نمايد.) حسابرس اقدامات لازم جهت رفع محدوديت اساسي را بنمايد و سعي بر ارائه گزارش با اظهارنظر مقبول مي4
 :هاي مالي عدم اظهارنظر ارائه نمايد. اگر محـدوديت بـا   شود كه حسابرس نسبت به صورتسي موجب ميمحدوديت در رسيدگي اسا  »1« گزينه پاسخ

  اهميت غيراساسي باشد اظهارنظر مشروط ارائه خواهد شد. 
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 83(سراسري    شود؟ميمسئوليت مديريت صاحب كار و مسئوليت حسابرس چگونه در گزارش حسابرسي مقبول توصيف   :93مثال(  
  مسئوليت مديريت  مسئوليت حسابرس  
  تلويحاً  صراحتاً  )1
  تلويحاً  تلويحاً ) 2
  صراحتاً  تلويحاً  )3
  صراحتاً  صراحتاً ) 4
 :سـابرس  هاي توضيحي) با مديريت واحـد مـورد رسـيدگي اسـت و ح    هاي مالي (شامل يادداشتمسئوليت تهيه، تأييد و ارائه صورت  »4« گزينه پاسخ

كنـد. مسـئوليت حسـابرس نيـز ارائـه اظهـارنظر       دهد و يا آن را رفع نمـي هاي مالي تغيير نميمالي به هيچ وجه مسئوليت مديريت را در مورد صورتهاي صورت
    شود.صراحتاً ذكر مي هاي مالي براساس حسابرسي انجام شده است. مسئوليت هر يك از طرفين در بند مسئوليت هر كدام در گزارش حسابرسنسبت به صورت

هاي هاي مالي به واحد مورد رسيدگي كمك نمايد، در اين گونه موارد باز هم مسئوليت صورتشايان توجه است كه در برخي موارد ممكن است حسابرس در تهيه صورت
  شود. اي پس از بند مقدمه آورده ميانهمالي برعهده مديريت واحد مورد رسيدگي است. براساس شكل جديد گزارشگري وظايف هريك در بندهاي جداگ

 83(سراسري   شود؟گزارش حسابرسي به كدام دسته از دلايل ذيل تعديل مي  :94مثال(  
  ) انحراف از استانداردهاي حسابداري، ابهام، تأكيد بر مسئوليت مديريت و تأكيد بر مطلب خاص1
  اص، محدوديت در دامنه رسيدگي و تأكيد بر مسئوليت مديريت) ابهام، تأكيد بر مطلب خ2
  ) انحراف از استانداردهاي حسابداري، تأكيد بر مطلب خاص، محدوديت در دامنه رسيدگي و ابهام3
  ) انحراف از استانداردهاي حسابداري، محدوديت در دامنه رسيدگي، تأكيد بر مسئوليت مديريت و تأكيد بر مطلب خاص4
 :شود. طبق استانداردهاي حسابرسـي، مـوارد زيـر موجـب تعـديل      تأكيد بر مسئوليت مديريت موجب تعديل گزارش حسابرسي نمي » 3« زينهگ پاسخ

  شوند: گزارش حسابرسي مي
ــدارد)  1 ــأثيري ن ــر اظهــارنظر حســابرس ت ــر مطلــب خــاص (ب ــا مــديريت (انحــراف از اســتانداردهاي حســابداري)  2) تأكيــد ب                ) عــدم توافــق حســابرس ب
  ) ابهام اساسي4) محدوديت در دامنه رسيدگي حسابرس3

  

 دعوايي عليه شركت در محاكم صالحه مطرح است. به نظر وكيل حقوقي شركت محتملاً جريمه با اهميتي براي شركت تعيين خواهـد شـد.    :95مثال
هـا انعكـاس نيافتـه اسـت.     اي از اين بابت در حسـاب هاي مالي به نحو مناسبي افشاء شده، لكن ذخيرهي پيوست صورتهاي توضيحموضوع در يادداشت
  )83(سراسري   اين مورد چگونه خواهد بود؟ گزارش حسابرس در

  ) عدم اظهارنظر4  ) مشروط3  ) مردود2  ) مقبول1
 :عدم رعايت اصول حسابداري تلقي شده و از مصاديق عدم توافق حسابرس با مديريت بـه   عدم احتساب ذخيره از اين بابت به عنوان  »3« گزينه پاسخ

  هاي مالي نظر مشروط ارائه دهد. رود و با توجه به با اهميت بودن آن، حسابرس بايد نسبت به صورتشمار مي

 اسفند 29حسابرس مستقلي پس از سال مالي منتهي به   :96مثال138انتخـاب   1381اسفند  29هاي مالي سال منتهي به ، براي حسابرسي صورت
هـاي  )  نظارت نداشته است و با انجام ساير روش138اسفندماه  29شده است. بنابراين بر انبارگرداني موجودي ابتداي سال (پايان  سال مالي منتهي به 

قانع نشده است. در صورتي كه مشكل ديگري وجود نداشته باشـد، گـزارش     باشد،يز نسبت به موجودي  ابتداي سال كه مبلغ آن بااهميت ميحسابرسي ن
  )83(سراسري    چگونه خواهد بود؟ 1381اسفند  29حسابرس براي سال مالي منتهي به 

  زيان مقبول) ترازنامه مشروط، سود و 2  ) ترازنامه مشروط، سود و زيان مشروط1
  ) ترازنامه مقبول، سود و زيان مشروط4  ) سود و زيان مقبول، ترازنامه مقبول3
 :ها در دوره جاري و تطبيق آن ) نظارت بر شمارش موجودي1هاي اضافي نظير (حسابرس در حسابرسي نخستين با استفاده از روش  »4« گزينه پاسخ

توانـد شـواهد   ) محاسـبه نسـبت سـود ناخـالص، مـي     4) اجراي آزمون انقطاع زمـاني ( 3م موجودي اول دوره () آزمون ارزشيابي اقلا2با موجودي اول دوره (
  حسابرسي مناسب و قابل قبولي را درباره مانده اول دوره موجودي كالا به دست آورد. 

هاي اول دوره به دست آورد، با توجه بـه ايـن كـه    ره ماندههاي فوق شواهد حسابرسي مناسب و قابل قبولي را درباچنانچه حسابرس نتواند با استفاده از روش
گذارد، بايد نسـبت بـه صـورت سـود و زيـان نظـر       موجودي كالاي اول دوره در قالب بهاي تمام شده كالاي فروش رفته تنها بر صورت سود و زيان تأثير مي

  نظارت و كنترل داشته است.  81ر انبارگرداني موجودي پايان سال مشروط (محدوديت با اهميت) و نسبت به ترازنامه نظر مقبول ارائه دهد، چون ب
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 هاي ديگر نيز اگر حسابرس مستقل با شرايطي مواجه شود كه امكان نظارت بر انبارگرداني در تاريخ ترازنامه را نداشته باشد و نتواند از راه  :97مثال
  هاي مالي با اهميت باشد:ها اطمينان حاصل كند و مبلغ موجودي كالا نسبت به اقلام صورتمندرج در حساب از وجود موجودي كالا به مقدار

  )83(آزمون حسابدار رسمي ـ 
  كند.  ) گزارش مقبول صادر مي1
  كند. ) اظهار نظر مشروط با شرط عدم توافق در مورد موجودي كالا صادر مي2
  كند.  در دامنه رسيدگي صادر مي) اظهار نظر مشروط با شرط محدوديت 3
  كند. ) به دليل محدوديت در دامنه رسيدگي گزارش عدم اظهار نظر ارائه مي4

 :هـاي حسابرسـي نيـز    ها در تاريخ ترازنامه را نداشـته و از طريـق سـاير روش   نظر به اينكه حسابرس امكان نظارت بر انبارگرداني موجودي »3«گزينه پاسخ
هاي مالي با اهميت است، به دليل وجـود محـدوديت   ها اطمينان حاصل نمايد و مبلغ موجودي كالا نسبت به اقلام صورتت به مقدار موجودينتوانسته است نسب

 بايسـت گـزارش عـدم اظهـار نظـر ارائـه      بود، حسـابرس مـي  نمايد. در صورتي كه مبلغ موجودي كالاي اساسي ميدر دامنه رسيدگي، اظهار نظر مشروط ارائه مي
  كرد.مي

 حسابداري تغييـر   استانداردهاي شركتي روش ارزيابي موجودي كالا را از يك روش غيرپذيرفته شده به يك روش پذيرفته شده مطابق با   :98مثال
  )83آزاد (      گردد؟هاي مالي چگونه عنوان ميداده است. تغيير فوق در گزارش حسابرس مستقل بر روي صورت

  ) اشاره به تعديلات دوره قبل در بند اظهارنظر2  نمايد.) به اصل يكنواختي اشاره نمي1
 ) توجيه علت و اثر تغيير بر روي سود خالص گزارش شده سال قبل4  نمايد.) در بند توضيحي تغيير را بيان مي3

 :آيد و در آن حسابرس موضوع تغيير و ماهيـت  د توضيحي بعد از بند اظهارنظر ميدر بند توضيحي بايد به موضوع اشاره كرد. اين بن  »3« گزينه پاسخ
  دهد.  هاي مالي كه در آن جزئيات تغيير توضيح داده شده است، عطف ميآن را توضيح داده به يادداشت مربوطه در پيوست صورت

 هانمايد و اين حسابهاي دريافتني ممانعت ميشركت ايران از ارسال تأييديه حساب :99مثال3% هـاي  دهد و روشها را  تشكيل مياز كل دارايي
هاي مالي مدارك كافي و قابل اطمينان گردآوري شده است. حسابرس با توجـه بـه   توان به كار گرفت. در مورد ساير اقلام صورتحسابرسي ديگري را نمي

  )83(آزاد   ي توسط صاحب كار كدام يك از گزارشات زير را ارائه خواهد نمود؟محدوديت تحميل
  ) اظهار نظر مردود2  ) عدم اظهارنظر 1
  »به استثناء«) اظهارنظر مشروط با قيد 4  ) اظهار نظر مقبول3

 :س بايد عدم اظهارنظر ارائه دهد. محدوديت رسيدگي چنان شديد است كه ارائه اظهارنظر مشروط نامناسب است و حسابر  »1« گزينه پاسخ  

 هاي مالي دارد به طورمناسب گزارش اهميتي روي صورت حسابرس به اين نتيجه رسيده است كه يك عمل غيرقانوني صاحب كار كه اثر با  :100مثال
  )83(آزاد    نمايد؟ارائه مي يمالي، حسابرس چه نوع گزارش هاييا افشاء نگرديده است. با توجه به بااهميت بودن تأثير آن بر صورت

  ) اظهار نظر مردود يا عدم اظهارنظر1
  نظر مشروط يا اظهار نظر مردود ) اظهار2
  ) عدم اظهار نظر يا اظهار نظر مقبول با يك بند توضيحي جداگانه3
  ) اظهار نظر مقبول با يك بند توضيحي يا اظهار نظر مشروط3

 :ها بايـد توجـه   هاي حسابرسي و همچنين، ارزيابي و گزارشگري نتايج حاصل از رسيدگيريزي و اجراي روشحسابرس هنگام برنامه  »2« ينهگز پاسخ
هاي مـالي اثـر گـذارد. امـا از حسـابرس      اي با اهميت بر صورتداشته باشد كه عدم رعايت قوانين و مقررات توسط واحد مورد رسيدگي ممكن است به گونه

اي با اهميت رود تمام موارد عدم رعايت قوانين و مقررات را كشف كند. در صورتي كه حسابرس به اين نتيجه برسد كه موارد عدم رعايت، به گونهتظار نميان
  هاي مالي اثر دارد و به طور مناسبي نيز افشا نشده است بايد نظر مشروط يا مردود اظهار كند. بر صورت
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 دهد كه ايـراد  هاي ثابت مشهود ندارد و حسابرسي انجام شده نشان ميدستورالعمل مناسبي براي حذف و بركناري دارايي» سپهر«شركت : 101مثال
  )84(سراسري   .  …………هاي ثابت مشهود وجود ندارد، اين موضوع ديگري در مورد دارايي

  گردد.نامه مديريت درج مي) در 2  ) ربطي به نامه مديريت ندارد.1
  شود.هاي مالي افشاء ميهاي توضيحي همراه صورت) در يادداشت4  گردد.) در گزارش حسابرسي درج مي3
 :شود. نامه مديريت گزارشـي بـه مـديريت    هاي ثابت است و در نامه مديريت درج ميموضوع مورد اشاره يك ضعف كنترل داخلي دارايي  »2« گزينه پاسخ
شـود،  هاي داخلـي توسـط حسابرسـان كشـف مـي     پيشنهادات اصلاحي براي رفع هرگونه نارسايي سيستم كنترل داخلي كه بر اثر مطالعه و ارزيابي كنترل حاوي
  است.  

 84راسري (س  يابد.ادامه مي …………رسيدگي حسابرس به رويدادهاي بعد از تاريخ ترازنامه تا تاريخ   :102مثال(  
  هاي مالي) انتشار صورت2  ) بررسي كلي1
  ) تحويل گزارش حسابرسي به صاحب كار4  ) صدور گزارش حسابرسي3
 :رسيدگي حسابرس به رويدادهاي بعد از تاريخ ترازنامه تا تاريخ گزارش حسابرسي (آخرين روز اجراي عمليات حسابرسي) ادامه مي  »3« گزينه پاسخ-

رس نسبت به رويدادهاي پس از تاريخ گزارش خود مسئوليتي ندارد. اما با اين وجود، چنانچه حسابرس در فاصله بين تاريخ گزارش خود و يابد، چرا كه حساب
 اي بـا اهميـت تحـت تـأثير قـرار دهـد، بايـد ضـرورت تعـديل         هاي مالي را به گونهتواند صورتهاي مالي از رويدادهايي آگاه شود كه ميتاريخ انتشار صورت

يص هاي مالي را ارزيابي نموده و موضوع را با مديريت واحد مورد رسيدگي در ميان گذارد و هر اقدام ديگري را كه در شـرايط موجـود ضـروري تشـخ    صورت
  دهد به عمل آورد. مي

  
 حسـابرس قـرار    مالي مورد حسابرسي اساسي اسـت، در اختيـار  هاي اسناد و مدارك خريدهاي نقدي كه مبلغ آن نسبت به اقلام صورت  :103مثال

  )84(سراسري   نگرفته است. حسابرس در بند دامنه رسيدگي، مورد مذكور را:
  نمايد.) استثناء نكرده و نظر مردود ارائه مي2  نمايد.) استثناء كرده و عدم اظهارنظر ارائه مي1
 نمايد.) استثناء نكرده و نظر مشروط ارائه مي4  نمايد.) استثناء كرده و نظر مشروط ارائه مي3

 :هـاي مـالي   اين مورد موجب محدوديت در دامنه رسيدگي حسابرس گرديده و با توجه به اين كه مبلغ آن نسبت بـه اقـلام صـورت     »1« گزينه پاسخ
رسيدگي بايد در يك بند توضيحي به نحو مناسب توصيف و شركت قابل توجه و اساسي است، حسابرس بايد عدم اظهار نظر ارائه نمايد. محدوديت در دامنه 

بايسـت در ابتـداي بنـد دامنـه     آثار احتمالي ناشي از نبود آن محدوديت مشخص گردد. همچنين طبق استاندارد قبلي گزارشگري بند توضـيحي مزبـور مـي   
گرفت. (تست موردنظر مربوط به شكل گزارشگري سابق قرار ميمورد اشاره  …» به استثناي محدوديت مندرج در بند«رسيدگي (حدود رسيدگي) با عبارت 

  باشد كه با استاندارهاي كنوني همخواني ندارد.)مي

 بعضاً در شرايط عادي هاي پيوست افشا شده واهميت شركت با اشخاص وابسته كه در يادداشت حسابرس مستقل در خصوص معاملات با  :104مثال 
  )84(سراسري      كند؟تجاري (رعايت مباني و موازين مشابه با ساير عمليات با ديگر اشخاص) صورت نگرفته چگونه اظهارنظر مي

  كند.) موضوع را از جمله اشكالات كنترل داخلي تلقي نموده و در نامه مديريت به آن اشاره مي1
  سازد.نظر منفي مطرح مي وع اظهار) موضوع را به صورت اشكال اساسي در گزارش حسابرسي از ن2
  نمايد.نظر مطرح مي ) موضوع (عدم رعايت شرايط عادي) را به صورت بند شرط به صورت محدوديت در رسيدگي در گزارش از نوع عدم اظهار3
  . كندن مينظر مشروط عنوا ) موضوع (عدم رعايت شرايط عادي) را به صورت بند شرط (عدم توافق) در گزارش حسابرس با اظهار4

 :موضوع عدم رعايت شرايط عادي به صورت بند شرط (عدم توافق) در گزارش حسابرسي عنوان شده و با توجه به بـا اهميـت بـودن      »4« گزينه پاسخ
هـا افشـا شـده و    تكند. معاملات با اهميت شركت با اشخاص وابسته كه در يادداش ـهاي مالي اظهار نظر مشروط ارائه ميموضوع، حسابرس نسبت به صورت

  گردد. اند، موضوعي با اهميت است، لذا به صورت بند شرط يا بند عدم توافق در گزارش مشروط عنوان ميبعضاً در شرايط عادي تجاري صورت نگرفته
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 البدل انتخـاب نمـوده اسـت.    به سمت بازرس اصلي و عليشركت توليدي بهروز مؤسسه حسابرسي آلفا را به مديريت آقاي الف به ترتيب  :105مثال
  )84(سراسري   ش حسابرس و بازرس در پايان سال با امضاي چه كساني خواهد بود؟رگزا

  البدل و امضاي مؤسسه به عنوان بازرس اصلي) امضاي آقاي بهروز به عنوان بازرس علي1
  شود.) فقط گزارش حسابرس با امضاي حسابرس صادر مي2
  ضاهاي مجاز مؤسسه حسابرسي آلفا) ام3
  ) امضاي آقاي بهروز به تنهايي4
 :جا كه مؤسسه حسابرسي آلفا به سمت بازرس اصلي انتخاب شده است، مسئوليت اجراي حسابرسي برعهده اين مؤسسه مـي از آن  »3« گزينه پاسخ-

  شود. د ارائه و با امضاهاي مجاز مؤسسه حسابرسي آلفا امضا ميباشد. بنابراين گزارش حسابرس مستقل و بازرس قانوني در قالب يك گزارش واح

 هاي شركت شامل اقلامي كه از اضافه قانون تجارت) و ضمناً دارايي 141ه دزيان سنواتي شركت بتا از سرمايه پرداخت شده فزوني دارد (ما :106مثال
البـدل و  اي براي رفع اين مشكل ندارد. مؤسسه حسابرسي آلفا به مديريت آقاي بهروز بازرس اصلي و علـي برنامه ارزش برخوردار باشد، نيست و مديريت

  )84(سراسري      كند؟باشد. نسبت به اين موضوع در پايان سال چگونه برخورد ميحسابرس شركت مي
  شود.فقط در گزارش حسابرس مطرح مي 141) وضعيت زيان و شرايط ماده 1
  دهي شركت به صورت محدوديت در رسيدگي است و گزارش حسابرسي به صورت عدم اظهارنظر است.وضعيت زيان) 2
  شود.هاي موجب صدور گزارش با اظهارنظر منفي ميها در مقابل بدهيو ناكافي بودن دارايي 141دهي مشمول ماده ) وضعيت زيان3
 نفع)دهي و آثار ناشي از آن (درخواست انحلال به درخواست هر ذيزيان شود، ليكن وضعيترح ميدر گزارش بازرس مط 141) وضعيت زيان و شرايط ماده 4

  برد كه موجب صدور گزارش حسابرسي با بند شرط خواهد بود.ال ميؤموضوع تداوم فعاليت را زير س
 :به فعاليت شركت در آينده ابهام اساسي وجود دارد، حسابرس موضوع مرتبط با فرض تداوم فعاليت است و با توجه به اين كه نسبت   »4« گزينه پاسخ

5هاي مالي عدم اظهارنظر ارائه نمايد. ضمناً با توجه به اين كه زيان سنواتي بيش از بايد نسبت به صورت  باشـد، بـازرس مكلـف    درصد سرمايه شركت مي
  اصلاحيه قانون تجارت به اطلاع مجمع عمومي برساند.  141 است موضوع را به عنوان تخلف از مقررات ماده

 

 سهام وثيقه مديران در صندوق شركت نگهداري نشده است. حسابرسي سهيل به مديريت آقاي سپهر كـه بـه سـمت بـازرس اصـلي و        :107مثال
  )84(سراسري   نمايند؟ونه برخورد مياند، با اين موضوع چگالبدل و حسابرس شركت انتخاب شدهعلي

  ) نبودن سهام وثيقه تأثيري در گزارش بازرس و حسابرس ندارد.1
  شود.) نبودن سهام وثيقه فقط در گزارش بازرس قانوني مطرح مي2
  شود.) نبودن سهام وثيقه به عنوان  بند شرط فقط درگزارش حسابرس مطرح مي3
  شود.رط در هر دو گزارش حسابرس و بازرس مطرح مي) نبودن سهام وثيقه به عنوان بند ش4
 :115عدم توديع سهام وثيقه مديران در صندوق شركت از موارد عدم رعايت الزامات قانوني مقرر در اصلاحيه قانون تجـارت (مـاده     »2« گزينه پاسخ (
  ندارد. شود و تأثيري در گزارش حسابرسي باشد و فقط در گزارش بازرس قانوني عنوان ميمي

 شـركت بـه موقـع     اهميت است (به تضمين اموال غيرمنقول كارخانـه) توسـط   ها كه بااقساط (وام) تسهيلات بلندمدت دريافتي از بانك  :108مثال
دور حكم اجرايي و توقيف اموال شـركت شـود   ص تواند موجبپرداخت نشده و به موجب قرارداد وام، تأخير در پرداخت اقساط علاوه بر شمول جريمه مي

هاي مالي به نحـو مناسـب افشـاء شـده اسـت.      هاي همراه در صورتمديريت برنامه كافي براي تأمين مالي و رفع اين مشكل ندارد و موضوع در يادداشت
  )84(سراسري   حسابرس نسبت به اين موضوع:

  نمايد.وط مي) با توجه به اصل تداوم فعاليت اظهارنظر از نوع مشر1
  نمايد.) با توجه با اصل تداوم فعاليت اظهارنظر از نوع منفي مي2
  نمايد.) با توجه به اصل تداوم فعاليت اظهارنظر از نوع عدم اظهارنظر مي3
  .كند) موضوع تأثيري در گزارش حسابرس ندارد و تنها به درج آن در گزارش نقاط ضعف كنترل داخلي (نامه مديريت) اكتفا مي4
 :ي گزارشگري جديد ابهام بااهميت كه افشا شده تأثيري در گزارش مقبول ندارد و فقط نسبت به گـزارش آن  با توجه به نحوه  »4« گزينه پاسخ

  پردازند.  در نامه مديريت مي
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 اهميت است، در  هاي مالي باي به روش نقدي را كه آثار آن بر صورتهيئت مديره موضوع تغيير روش حسابداري ثبت درآمد از روش تعهد :109مثال
  )84(سراسري    نمايد؟هاي مالي افشا نموده است، حسابرس مستقل با اين مورد چگونه برخورد ميهاي پيوست صورتيادداشت

ذكـر مبلـغ مـؤثر از آن در گـزارش از نـوع اظهـارنظر        ) تغيير روش به روش نقدي را كه مغاير با استانداردهاي حسابداري است به عنوان بند شرط با1
  نمايد.مشروط درج مي

  رسد كه تأثيري بر اظهارنظر حسابرس ندارد.) تغيير روش را با توجه به موضوعات و دلايل مربوط مطالعه نموده و به اين نتيجه مي2
  گيرد.نوان دليل براي صدور گزارش حسابرسي از نوع عدم اظهارنظر به كار مي) تغيير روش به روش نقدي را كه مغاير با استانداردهاي حسابداري است به ع3
هـاي مـالي بـه كـار رفتـه و گـزارش       ) تغيير روش به روش نقدي را كه مغاير با استانداردهاي حسابداري است به عنوان دليل براي غلط بودن صورت4

  كند.حسابرسي از نوع اظهارنظر منفي صادر مي
 :تغيير از روش تعهدي (رويه استاندارد) به روش نقدي (رويه غير استاندارد) به عنوان عدم رعايت اصول حسابداري تلقي گرديده و از   »1« گزينه پاسخ

با هاي مالي باشد و به صورت بند شرط در گزارش حسابرسي درج گرديده و با توجه به اين كه آثار آن بر صورتمصاديق عدم توافق حسابرس با مديريت مي
  شود. هاي مالي اظهارنظر مشروط ارائه ميباشد، نسبت به صورتاهميت (غير اساسي) مي

 گذاري بوده اهميت بوده است) مورد شمارش قرار نگرفته و سوابق دفتري ملاك قيمت (كه با 1382موجودي كالاي شركت آلفا درآخر سال  :110مثال
مطـرح نمـوده اسـت.     1381نيز وجود داشته و حسابرس آن را به عنوان بند شرط در گزارش حسابرسي سال  1381عيناً در پايان سال است. اين موضوع 

  )84(سراسري    ؟نمايدچگونه اظهارنظر مي 1382حسابرس مستقل در هنگام صدور گزارش حسابرسي براي سال 
  نمايد.اظهارنظر منفي مي 1382هاي مالي سال ) نسبت به صورت1
  اظهارنظر حسابرسي نمايد. 1382هاي مالي تواند نسبت به صورت) حسابرس نمي2
  ها و عدم تأثير آن بر ترازنامه، تأثيري در نوع اظهارنظر حسابرس ندارد.) موضوع با توجه به اهميت خالص ارزش موجودي3
  نمايد.اظهارنظر مشروط مي ) نسبت به صورت سود و زيان گزارش عدم اظهارنظر ولي نسبت به ترازنامه4

 :ها از مصاديق محدوديت در دامنه رسيدگي حسـابرس بـوده و بـه دليـل نبـودن اطلاعـات صـحيح در مـورد         عدم شمارش موجودي  »4« گزينه پاسخ
ست، لذا حسابرس نسبت به صورت وجود نداشته ا 82موجودي كالاي اول دوره و پايان دوره عملاً امكان محاسبه بهاي تمام شده كالاي فروش رفته در سال 

شود، حسابرس نسبت بـه  گزارش مي 82نمايد. اما با توجه به اين كه در ترازنامه فقط موجودي كالاي پايان دوره در سال سود و زيان عدم اظهارنظر ارائه مي
  كند.ترازنامه (به دليل با اهميت بودن موضوع) اظهارنظر مشروط ارائه مي

 متوقف بوده و با تغييرات فني در آن، تبديل به خط توليـد محصـولات    1382خط توليد محصولات آرايشي (توليد عمده) شركت در سال   :111مثال
  )84(سراسري   نمايد؟دارويي شده است. حسابرس با اين موضوع چگونه برخورد مي

  رس ندارد.) موضوع تأثيري در گزارش حسابرسي و اظهارنظر حساب1
  شود.) موضوع به صورت بند شرط در گزارش حسابرسي از نوع عدم اظهارنظر مطرح مي2
  شود.) موضوع به صورت بند شرط در گزارش حسابرسي از نوع اظهارنظر مشروط مطرح مي3
  شود.) موضوع به عنوان بند تأكيد بر مطلب خاص به صورت يك بند بعد از بند اظهارنظر درج مي4

 اـص  هاي مالي دوره جاري با دوره قبل اثر ميحسابرس براي تشريح موضوعات حسابداري كه بر قابل مقايسه بودن صورت  »4« گزينه :پاسخ گذارد، از بند تأكيد بر مطلب خ
  مله اين موارد، تغيير خط توليد است. شود و تأثيري بر اظهارنظر حسابرس ندارد. از جكند. بند تأكيد بر مطلب خاص بعد از بند اظهارنظر عنوان مياستفاده مي

 6پاسخ تأييديه ارسالي براي بدهكاران شركت كه حدود  :112مثال % ها) واصل نشده است. كل دارايي %5دهد (حدود از كل مطالبات را تشكيل مي
  )84سراسري (  گزارش حسابرس مستقل حاوي كدام مورد است؟

  ) موضوع به عنوان محدوديت در رسيدگي با اشاره در بند دامنه رسيدگي و يـك بنـد شـرط موجـب صـدور گـزارش حـاوي اظهـارنظر مشـروط بـا          1
  شود.ر احتمالي) ميي(تأث

  شود.گزارش با اظهارنظر منفي مي) موضوع به عنوان محدوديت در رسيدگي با اشاره در بند دامنه رسيدگي و يك بند شرط موجب صدور2
  شود.) موضوع محدوديت در رسيدگي (اساسي) است و موجب صدور گزارش از نوع عدم اظهارنظر مي3
  ها، تأثيري در گزارش حسابرسي ندارد.با جمع دارايي ) به دليل عدم تأثير مبلغ در مقايسه4
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 :ي بدهكاران به عنوان محدوديت در رسيدگي حسابرس تلقي گرديده و ضمن درج محدوديت در بنـد  عدم دريافت پاسخ تأييديه ارسالي برا  »1« گزينه پاسخ
دهـد. اگـر محـدوديت    هاي مالي اظهارنظر مشروط ارائه مـي باشد، حسابرس نسبت به صورتحدود رسيدگي، با توجه به اين كه داراي اثر با اهميت (غيراساسي) مي

رنظر خواهد بود. در استانداردهاي جديد گزارشگري بند حدود رسيدگي حذف گرديده است و انحرافات در يك يا چند بند اساسي باشد، گزارش به صورت عدم اظها
  باشد كه با استاندارهاي كنوني همخواني ندارد.)گردد.  (تست موردنظر مربوط به شكل گزارشگري سابق ميعنوان بند مباني اظهارنظر ارائه ميتوضيحي به

 قـانون تجـارت    129حسابرس مستقل در ارتباط با معاملات انجام شده بين شركت و اعضاي هيئت مديره كه براي آن ضوابط قانوني مـاده   :113مثال
  )84(سراسري   نمايد:رعايت شده است و مضافاً تخفيفات بااهميت مورد عمل در اين معامله عادي نبوده است به شرح زير اقدام به صدور گزارش مي

  شود.(ق.ت) موجب صدور گزارش از نوع اظهارنظر منفي مي 129) عدم رعايت شرايط و ضوابط ماده 1
  شود.(ق.ت) و تخفيفات غيرعادي هر دو به عنوان بند شرط در گزارش از نوع اظهارنظر مشروط مطرح مي 129) عدم رعايت شرايط و ضوابط ماده 2
  شود.(ق.ت) و عمليات غيرعادي محدوديت اساسي است و موجب صدور گزارش از نوع عدم اظهارنظر مي 129ابط ماده ) عدم رعايت شرايط و ضو3
(ق.ت) از جمله وظايف بازرس قانوني است و لذا حسابرس فقط به موضوع شرايط معامله، تخفيفـات غيرعـادي را بـه     129) عدم رعايت ضوابط ماده 4

  كند.ت اظهارنظر مشروط بيان ميعنوان بند شرط در گزارش به صور
 :هاي مـالي  تخفيفات غير عادي به صورت بند شرط در گزارش حسابرسي عنوان گرديده و با توجه به اهميت موضوع حسابرس نسبت به صورت  »4« گزينه پاسخ

  شود. ت نيز در گزارش بازرس قانوني به اطلاع سهامداران رسانده مياصلاحيه قانون تجار 129كند. عدم رعايت ضوابط مقرر در ماده اظهارنظر مشروط يا مردود ارائه مي

 ها انعكاس دارد. در هنگام تهيـه  ) در حساب1378تسهيلات (وام) بلند مدت ارزي دريافتي به نرخ برابري ارز در تاريخ دريافت وام (سال   :114مثال
رابري ارز تغيير داشته، ليكن براساس نرخ ترازنامه تسعير بدهي صورت نگرفته كـه مبلـغ ريـالي آن بااهميـت اسـت.      نرخ ب 1382هاي مالي سالي صورت

  )84(سراسري   كند؟حسابرس با اين موضوع چگونه برخورد مي
  ز نوع منفي اعلام نمايد.شود كه حسابرس اظهارنظر امي اي) موجب) عدم تسعير بدهي ارزي در پايان سال به روش پذيرفته شده (ترازنامه1
اي) موجب محدوديت رسيدگي و به تبع آن صدور گـزارش حسـابرس از نـوع    ) عدم تسعير بدهي ارزي در پايان سال به روش پذيرفته شده (ترازنامه2

  شود.عدم اظهارنظر مي
اري است را به عنوان بند شرط و بـا ذكـر مبلـغ ريـالي     اي كه مطابق با استانداردهاي حسابد) عدم تسعير بدهي ارزي در پايان سال به روش ترازنامه3

  كند.هاي مالي در گزارش اظهارنظر مشروط بيان ميمؤثر ارزي موضوع بر صورت
باشد تأثيري در صـدورگزارش  ) عدم تسعير بدهي ارزي در پايان سال به روش پذيرفته شده به دليل اين كه مبلغ آن در مقايسه با كل وام، مؤثر نمي4

  سي ندارد.حسابر
 :موضوع مورد اشاره از مصاديق عدم توافق حسابرس با مديريت بوده و حسابرس بايد بدهي وام ارزي را بر مبناي نـرخ برابـري ارز در     »3« گزينه پاسخ

ه به ايـن كـه موضـوع داراي اثـر بـا      تاريخ ترازنامه تسعير و عدم احتساب سود يا زيان تسعير ارز را به عنوان بند شرط در گزارش خود عنوان نموده و با توج
  هاي مالي اظهارنظر مشروط ارائه نمايد. (انحراف با اهميت از استانداردهاي حسابداري)باشد، نسبت به صورتاهميت (غيراساسي) مي

 انتخاب شده اسـت. حسـابرس    1382هاي مالي سال تمؤسسه حسابرسي آلفا براي اولين بار توسط شركت سحر جهت رسيدگي به صور  :115مثال
يست مؤسسات عضو جامعـه حسـابداران   لسال قبل مؤسسه حسابرسي بهروز بوده كه از جمله مؤسسات حسابرسي مشابه با مؤسسه حسابرسي آلفا و در 

  )84(سراسري     نمايد؟رسمي قرار دارد. حسابرس با اين موضوع در گزارش خود چگونه برخورد مي
  كند.هاي مالي سال قبل را حسابرس ديگر حسابرسي نموده به عنوان بند شرط در گزارش با اظهارنظر مشروط بيان ميحسابرس موضوع را كه صورت) 1
  نمايد.اظهارنظر نمي 1382هاي مالي سال هاي حسابرسي سنوات قبل، نسبت به صورت) حسابرس به دليل عدم دسترسي به كاربرگ2
  اي هستند، تغيير حسابرس تأثيري در گزارش حسابرسي ندارد.ن كه هر دو مؤسسه تابع يك اصول و قواعد حرفه) با توجه به اي3
  دهد.) حسابرس موضوع را در بند اول گزارش حسابرسي مورد اشاره قرار مي4
 :س ديگري حسابرسي شـده باشـد. حسـابرس    هاي مالي دوره قبل توسط حسابرطبق استانداردهاي حسابرسي، در مواردي كه صورت  »3«گزينه پاسخ

) 2هاي مالي دوره گذشته توسط حسابرس ديگري حسابرسي شده اسـت، و ( ) تصريح نمايد كه صورت1جانشين بايد در گزارش خود، پس از بند اظهارنظر (
و بندهاي قبل از اظهـارنظر تـأثير نخواهـد داشـت.      به نوع اظهارنظر و تاريخ گزارش حسابرس قبلي اشاره نمايد. بنابراين اين مورد در نوع گزارش حسابرسي

  تواند صحيح باشد.) بر اين اساس مي3گزينه (
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 84(سراسري هاي طرف حساب با شركت واصل نشده است، موضوع ازنظر حسابرس مستقل:اهميتي از پاسخ تأييديه ارسالي براي بانك بخش با  :116مثال(  
ديت در رسيدگي است كه در بند اول به آن اشاره شـده و در يـك بنـد بـه صـورت محـدوديت در رسـيدگي مطـرح و گـزارش از نـوع عـدم            ) محدو1

  اظهارنظر است.
شروط ) محدوديت در رسيدگي است كه در بند دوم به آن اشاره شده و در يك بند به صورت بند شرط با تأثير احتمالي در گزارش از نوع اظهارنظر م2

  شود.مطرح مي
  تواند در گزارش بازرس قانوني و نامه مديريت مطرح باشد.) محدوديت در رسيدگي غيراساسي است و تنها مي3
  باشد.) محدوديت در رسيدگي غيراساسي است و قابل طرح در گزارش حسابرسي نمي4

 :شركت به عنوان محدوديت در رسيدگي حسابرس تلقي گرديـده و ضـمن درج   هاي طرف حساب عدم دريافت پاسخ تأييديه ارسالي براي بانك  »2« گزينه پاسخ
  دهد. هاي مالي اظهارنظر مشروط ارائه ميباشد، حسابرس نسبت به صورتمحدوديت دربند مباني اظهارنظر، با توجه به اين كه داراي اثر با اهميت (غير اساسي) مي

 هاي مالي شركت كه برمبناي حسابداري جامعي بـه غيـر از اسـتانداردهاي حسـابداري تهيـه      شركت آسمان، نسبت به صورتحسابرس   :117مثال
  )84(آزمون حسابدار رسمي ـ   جز:نمايد، گزارش حسابرسي بايد شامل كليه موارد زير باشد، بهگرديده است، گزارش مي

  نمايد. هاي مالي را افشا ميارائه صورتهاي مالي كه مبناي ) عطف به يادداشت توضيحي صورت1
  باشد يا خير. ) اظهار نظر نسبت به اين كه آيا مبناي حسابداري مورد استفاده در شرايط موجود، مناسب مي2
  باشد. هاي مالي، مبناي حسابداري جامعي به غير از استانداردهاي حسابداري مي) بيان اين موضوع كه مبناي ارائه صورت3
  هاي مالي طبق مبناي حسابداري جامع مورد استفاده، به نحو منصفانه ارائه شده است. نظر نسبت به اين كه آيا صورت )اظهار4

 :هاي مالي تهيه شـده برمبنـاي حسـابداري جـامعي غيـر از اسـتانداردهاي حسـابداري بايـد مبنـاي          گزارش حسابرس درباره صورت  »2« گزينه پاسخ
هاي مالي كه مبناي مزبور در آن تشريح شده است، اشـاره كنـد. حسـابرس بايـد نسـبت بـه       ا تصريح يا به يادداشت همراه صورتحسابداري مورد استفاده ر

  هاي با اهميت براساس مبناي حسابداري مشخص شده، اظهار نظر كند. هاي مالي، از تمام جنبهمطلوبيت ارائه صورت

 84(آزاد    است؟» رويكرد ذهن پرسشگر و ارزيابي دقيق شواهد حسابرسي«مورد زير بيانگر  كدام :118مثال(  
  ) سرپرستي و نظارت4  ) اطمينان معقول3  اي) ترديد حرفه2  ايهاي تخصصي و حرفه) مراقبت1

 :كنـد. ترديـد   اهد حسابرسـي را الزامـي مـي   خواسته سؤال، تعيين مفهومي است كه نگرش حاوي ذهن پرسشگر و ارزيابي دقيق شـو   »2« گزينه پاسخ
پـردازد كـه   تري است كه به اين موضوع مـي اي، مفهوم وسيعهاي تخصصي و حرفهغلط است زيرا، مراقبت 1اي چنين كيفيتي را به همراه دارد. گزينه حرفه

نان معقول مبتني بر اين مفهوم است كه حسابرس تضـمين  نادرست است زيرا اطمي 3دهد. گزينه كند و اين كار را چگونه انجام ميحسابرس مستقل چه مي
نيز غلط است زيرا سرپرستي و نظارت شامل هـدايت تـلاش كاركنـان بـراي نيـل بـه        4كننده نبوده و گزارش وي، اطمينان مطلق را به همراه ندارد. گزينه 

  اهداف حسابرسي و تعيين اين موضوع است كه آن اهداف احراز شده است يا خير. 

 84(آزاد   ؟حسابرس در كدام بند زير بايد به استانداردهاي حسابرسي و استانداردهاي حسابداري اشاره كند  :119مثال(  

1(  
    استانداردهاي حسابداري    استانداردهاي حسابرسي

2(  
  حسابدارياستانداردهاي     استانداردهاي حسابرسي

  بند دامنه اظهارنظر    بند دامنه رسيدگي    دگيبند دامنه رسي    بند مقدمه
                  

3(  
    استانداردهاي حسابداري    استانداردهاي حسابرسي

4(  
  حسابدارياستانداردهاي     استانداردهاي حسابرسي

  بند اظهارنظر    بند مقدمه    بند اظهارنظر    بند دامنه رسيدگي

 :سازد كه از استانداردهاي حسابرسي تبعيت شده است، ضمن اين كه دربند اظهارنظر به ايـن كـه   بند دامنه رسيدگي خاطرنشان مي  »2« گزينه پاسخ
باشد كـه بـا اسـتاندارهاي    شود.  (تست موردنظر مربوط به شكل گزارشگري سابق ميهاي مالي مطابق اصول پذيرفته شده حسابداري است، اشاره ميصورت

  كنوني همخواني ندارد.)
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 كنندگي حاوي انحراف از استانداردهاي حسابداري باشد، هاي مالي به دليل شرايط غيرعادي و براي پيشگيري از گمراههنگامي كه صورت  :120مثال
  )84(آزاد      حسابرس بايد شرايط غيرعادي را در بند جداگانه توضيح داده و كدام نظر زير را ارائه دهد؟

  ) مشروط2  ) مقبول1
  ) نظر مشروط يا مردود با توجه به اهميت موضوع4  ) مردود3
 :اي، انحراف از اصول پذيرفته شـده حسـابداري را خاطرنشـان سـازد.                 حسابرس ضمن ارائه نظر مقبول، بايد دربند توضيحي جداگانه  »1« گزينه پاسخ

  ور دارد كه انحراف، توجيه دارد؛ اظهارنظر مشروط و مردود هيچ كدام مناسب نخواهد بود. نادرست هستند زيرا هنگامي كه حسابرس با 4و  3، 2هاي گزينه

 84(آزاد    باشد؟ارائه عدم اظهار نظر در كدام شرايط زير نامناسب مي  :121مثال(  
  ) عدم توانايي حسابرس در تعيين مبالغ تقلب كاركنان1
  ه منطقي از سوي مديريت در ارتباط با تغيير اصول حسابداري) عدم ارائه توجي2
  هاي ديگر براي رسيدگي به مانده حسابها يا كاربرد روش) خودداري صاحب كار از ارسال تأييديه3
  ه به مديراني) امتناع مديريت از امضاء تأييد4

 :حسابداري ندارد، اظهارنظر مشروط يا مردود مناسب خواهد بود، نه عـدم   هنگامي كه مديريت توجيهي منطقي براي تغيير در اصول  »2« گزينه پاسخ
  باشند كه منجر به اظهارنظر مشروط يا عدم اظهارنظر خواهند شد. هايي مينادرست هستند، زيرا حاوي محدوديت 4و  3، 1هاي اظهارنظر، گزينه

 84(آزاد     كند؟رس به احتمال زياد در گزارش مشروط ناشي از عدم افشاي كافي بيان ميكدام عبارت زير را حساب :122مثال(  
  ) با توضيحات ذكر شده در بالا، موارد افشا حذف شده است.2  ) با توجه به انحراف از استانداردهاي حسابداري به شرح بالا1
  اهميت، به نحو مطلوب ارائه نشده است. هاي باجنبه) از تمام 4  ) به استثناي اطلاعات حذف شده طبق بند توضيحي بالا3
 :شود. اين مورد در بند اظهارنظر كه به علت عدم افشاي كافي به صورت مشروط صادر شده عنوان مي  »3« گزينه پاسخ  

 ه نقد به منظور نشان دادن وضعيت مالي و نتايج عمليات ارائـه  هاي مالي خود را بدون صورت جريان وجويك شركت سهامي عام، صورت  :123مثال
  )84(آزاد    دهد:كند. حسابرس در اين گونه موارد به شكل زير نظر ميمي

  ) نظر مشروط2  ) عدم اظهار نظر1
  ) نظر مقبول با بند توضيحي جداگانه4  ) گزارش بررسي3
 :قد باعث ارائه اظهارنظر مشروط توسط حسابرسان خواهد شد. قصور در ارائه صورت جريان وجوه ن  »2« گزينه پاسخ  

 ـ   هاي مالي يك شركت اصلي و شركتهنگامي كه حسابرسي صورت :124مثال  نسـبت بـه    يهاي فرعي آن توسط بـيش از يـك مؤسسـه حسابرس
  ) 85(سراسري   شود؟ ابرسي بيان ميشود اين موضوع چگونه در گزارش حسهاي مالي تلفيقي انجام ميصورت
  ) هر سه بند گزارش حسابرسي  4  ) بند حدود رسيدگي و اظهارنظر 3  ) بند مقدمه و حدود رسيدگي  2  ) بند مقدمه و اظهارنظر 1

 :ابرسان ديگر حسابرسي در مواردي كه اجزايي از واحد مورد رسيدگي (از جمله شركت فرعي) توسط حس»  ها صحيح نيست.گزينهكدام از هيچ« پاسخ
هاي مناسب براي تشخيص كفايت نتايج كار حسـابرس ديگـر و ارزيـابي    شود، حسابرس اصلي بايد ضمن ارزيابي صلاحيت حسابرس ديگر، با اجراي روشمي

تنها با مسـئوليت خـويش و بـدون    هاي با اهميت وي، تأثير هر يك از موارد را بر گزارش حسابرسي شركت اصلي ارزيابي نمايد و سپس گزارش خود را يافته
گـزارش  اشاره به كار انجام شده توسط حسابرس ديگر صادر كند. از جمله اين كه حسابرس اصلي بايد نوع و ماهيت و ميزان اهميت موضوع بنـدهاي شـرط   

ند. براساس اسـتانداردهاي حسابرسـي،   هاي مالي واحد مورد رسيدگي و همچنين ضرورت تعديل گزارش خود را ارزيابي كحسابرس ديگر را نسبت به صورت
كـدام از  كند. بنـابراين، هـيچ  كدام از بندهاي گزارشي خود به انجام حسابرسي توسط مؤسسه ديگر نمياي در هيچحسابرس اصلي در گزارش خود هيچ اشاره

  تواند صحيح باشد.ها نميگزينه
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 85(سراسري    يد به كدام يك از موارد زير تاريخ گذاري شود؟گزارش حسابرسان با  :125مثال (  

  هاي حسابرسي  ) تكميل مرور كاربرگ2  ) تحويل گزارش به صاحب كار 1
  ) پايان سال مالي مورد رسيدگي  4  ) پايان عمليات حسابرسي 3

 :گـذاري شـود. ايـن    تاريخ پايان عمليات اجراي حسابرسي، تاريخگزارش حسابرس مستقل بايد به  700طبق استاندارد حسابرسي شماره   »3« گزينه پاسخ
هاي مالي و گـزارش خـود مـورد توجـه قـرار      دهد كه حسابرس آثار رويدادها و معاملات رخ داده تا آن تاريخ را بر صورتكنندگان اين آگاهي را ميامر به استفاده

  داده است.  

 هاي مالي افشا شده باشد و آثار آن به نظر حسابرس با اهميت ولـي غيراساسـي باشـد در ايـن     بهام درباره تداوم فعاليت در صورتاگر ا  :126مثال
  ) 85(سراسري   صورت:
  شود. اي نميشود ولي در بند اظهارنظر به آن اشارهاز بند اظهارنظر در يك پاراگراف توضيحي بيان مي بعد) 1
  تواند گزارش مشروط و يا مردود صادر گردد. ) به تشخيص حسابرس مي2
  گردد. ) به عنوان بند شرط مطرح و گزارش به صورت مشروط صادر مي3
  ) در گزارش حسابرس نيازي به افشاء نيست. 4

 :نظـر مقبـول اظهـار، امـا بـا      هاي مالي، حسابرس بايد در صورت وجود ابهام با اهميت درباره تداوم فعاليت و افشاي كافي در صورت  »1« گزينه پاسخ
  گردد. اي به موضوع نميعنوان تأكيد بر مطلب خاص، گزارش خود را تعديل كند و در بند اظهارنظر اشارهافزودن يك بند توضيحي بعد از بند اظهار نظر به

 ي تغيير داده است، مبلغ استهلاك جديد و تأثير تغيير روش بر سود و زيـان  شركت مباني محاسبه استهلاك دارايي ثابت را در سال جار  :127مثال
  ) 85(سراسري   هاي مالي افشا نشده است: هاي پيوست صورتهاي قبل قابل توجه است. موضوع در يادداشتسال

  شود. روط درج ميهاي مالي به صورت بند شرط در گزارش با نوع اظهارنظر مشهاي صورت) عدم افشاي موضوع در يادداشت1
  هاي مالي موجب ارائه گزارش با اظهارنظر منفي خواهد بود. هاي صورت) عدم افشاي موضوع در يادداشت2
  هاي مالي موجب ارائه گزارش با نوع عدم اظهارنظر است. هاي صورت) عدم افشاي موضوع در يادداشت3
  شود. ) موضوع صرفاً در نامه مديريت ذكر مي4

 :هاي مالي از مصاديق عدم توافق حسابرس با مديريت بوده و به عنوان بنـد  هاي توضيحي صورتعدم افشاي تغيير روش در يادداشت  »1« ينهگز پاسخ
هاي هاي قبل قابل توجه (با اهميت) است، حسابرس نسبت به صورتشود و با توجه به اين كه اثر آن بر سود و زيان سالشرط در گزارش حسابرس درج مي

  نمايد.مالي اظهار نظر مشروط ارائه مي

  
 ها و انعكاس ارزش ريالي آن در ها ملاك قيمت گذاري موجوديهاي پايان دوره قابل شمارش نبوده و سوابق دفتري اين موجوديموجودي  :128مثال

  ) 85(سراسري   فروش رفته )، اظهارنظر حسابرس چگونه است؟ يبهاي تمام شده كالا 1%ها واقلام دارايي كل 2%هاي نهايي بوده است (حدودحساب
  ) بند شرط بعد از پاراگراف اظهارنظر 1
  ) بند شرط محدوديت رسيدگي با اظهارنظر منفي 2
  ) محدوديت اساسي است و گزارش حاوي عدم اظهارنظر است. 3
  بند شرط با اشاره به محدوديت رسيدگي در پاراگراف دوم و اظهارنظر مشروط  )4

 :ها از مصاديق محدوديت در رسيدگي حسابرس تلقي شده و حسابرس موضوع را در يك بند توضيحي به نحو عدم شمارش موجودي  »4« گزينه پاسخ
باشـد، نسـبت بـه    نمايد و با توجه به اين كه اثر آن با اهميـت (غيـر اساسـي) مـي    يمناسب توصيف و آثار احتمالي ناشي از نبود آن محدوديت را مشخص م

  نمايد (محدوديت با اهميت غيراساسي).هاي مالي اظهار نظر مشروط ارائه ميصورت
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 عدم ارائه گواهينامه مديران   :129مثال)Representation Letter (  هاي مالي سال مورد صورتبه شود كه نسبت موجب ميبه حسابرس مستقل
  ) 85(سراسري   باشد.  ………نظر گزارش حسابرس حاوي 

  ) اظهارنظر منفي (مردود)4  ) اظهارنظر مشروط 3  ) عدم اظهارنظر 2  ) اظهار نظر مقبول 1

 :دارند كه مسئوليت اصلي مطلوبيـت  ه طور كتبي  اعلام ميكار، بهدف از دريافت تأييديه مديران اين است كه حسابرسان به صاحب  »3« گزينه پاسخ
هاي رسيدگي گـردد. اگـر   هاي مالي با آنان است. تأييديه مديران از شواهد كم اهميت حسابرسي است و هرگز نبايد، جايگزين اجراي ساير روشارائه صورت

دامنه رسيدگي شده و حسابرس بايد نظر مشروط يا عدم اظهـارنظر ارائـه كنـد.    مديران از ارائه تأييديه مديران خودداري كنند، اين امر موجب محدوديت در 
  گردد.  تواند صحيح باشد و در حالت عادي و در عرف حسابرسي عمدتاً گزارش مشروط صادر ميهر دو مي 3و  2لذا گزينه 

 ريافتني از بدهكاران خارجي به مبلغهاي دهاي جاري ـ حساب اقلام پولي (دارايي  :130مثال    ,1    دلار ) كه سوابق آن به دلار اسـت، بـه نـرخ
برابري ارز در تاريخ ترازنامه (هر دلار ,8 ,7ريال ) تسعير نشده است بلكه با همان نرخ تاريخ انجام معامله ( 8 ها انعكـاس دارد،  ) در حسابريال  8
  ) 85(سراسري   گزارش حسابرسي چگونه خواهد بود؟

  شود.د مي) عدم رعايت استانداردهاي حسابداري حاكم بر اقلام پولي (تسعير به نرخ برابري ارز در تاريخ ترازنامه ) موجب گزارش با اظهارنظر مردو1
  شود گزارش عدم اظهار باشد.موجب مي ولي (تسعير به نرخ برابري ارز در تاريخ ترازنامه)) عدم رعايت استانداردهاي حسابداري حاكم بر اقلام پ2
  شود. ) موضوع تأثيري در اظهارنظر حسابرس ندارد و فقط درگزارش نقاط ضعف (نامه مديريت) درج مي3
  شود. مي ) عدم تسعير اقلام پولي (به ارز) با ذكر مبلغ به صورت بند شرط در گزارش حسابرسي لحاظ4

 :هاي دريـافتني ارزي بـه   موضوع مورد اشاره از مصاديق عدم توافق حسابرس با مديريت بوده و بايد مبلغ ناشي از عدم تعديل حساب  »4« گزينه پاسخ
هميت موضوع حسب مورد نظر نرخ برابري ارز در تاريخ ترازنامه توسط حسابرس محاسبه و به عنوان بند شرط در گزارش حسابرسي درج گردد و با توجه به ا

  هاي مالي ارائه شود.مشروط يا مردود نسبت به صورت

 85(سراسري    البدل شخص حقيقي و حسابرس نقش بازرس اصلي را دارد:در شركت سهامي عام كه بازرس علي  :131مثال (  
  دهد. البدل گزارش جداگانه ارائه مي) بازرس علي1
  باشد. ) نيازي به درج نكات بازرسي در گزارش حسابرسي نمي2
  گردد. ) موارد مرتبط با نكات بازرسي در گزارش حسابرسي درج مي3
  دار است. البدل مسئوليت صدور گزارش حسابرس را هم عهده) بازرس علي4
 :گزارش حسابرس مستقل و بـازرس قـانوني در قالـب يـك گـزارش      در مواردي كه حسابرس نقش بازرس اصلي را نيز بر عهده دارد  »3« گزينه پاسخ ،

البـدل تنهـا در   شود. لازم به توضيح اسـت كـه بـازرس علـي    واحد ارائه شده و موارد مرتبط با نكات بازرسي بعد از بند اظهار نظر گزارش حسابرسي درج مي
  دهد.صورت عدم توانايي بازرس اصلي گزارش مي

 85(آزمون حسابدار رسمي ـ شود حسابرس اصلي بايد .........در مواردي كه اجزايي از واحد مورد رسيدگي توسط حسابرسان ديگر حسابرسي مي  :132مثال(  
  ) گزارش خود را با تقسيم مسئوليت صادر كند.  1
  ) گزارش خود را تنها با مسئوليت خود صادر كند. 2
  سيدگي گزارش خود افشا كند. ) موضوع را در دامنه ر3
  ) گزارش خود را با اشاره به كار انجام شده توسط حسابرسان ديگر و به مسئوليت خود صادر كند.4

 :شود، حسابرس اصلي بايد با رعايت اسـتانداردها  در مواردي كه اجزايي از واحد مورد رسيدگي توسط حسابرسان ديگر حسابرسي مي »2« گزينه پاسخ
  هاي ارائه شده، گزارش خود را تنها با مسئوليت خويش و بدون اشاره به كار انجام شده توسط حسابرسان ديگر صادر كند.يو راهنماي
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 در صورت عدم افشاء  هاي توضيحي ......... ودر موارد وجود ابهام اساسي درباره تداوم فعاليت، حسابرس بايد در صورت افشاء در يادداشت :133مثال
  )85(آزاد   ه كند. ئ......... ارا
  ) عدم اظهارنظر ـ عدم اظهارنظر 4  ) عدم اظهارنظر ـ نظر مردود 3  ) عدم اظهارنظر ـ نظر مشروط2  ) نظر مشروط ـ نظر مردود 1

 :كار تشريح شده باشد، گزارش حاوي نظري مقبول بـا  الي صاحبهاي مهاي توضيحي صورتبراي ابهام با اهميتي كه به ميزان كافي در يادداشت  »4« گزينه پاسخ
شرط آن كند. در صورت وجود ابهام اساسي درباره تداوم فعاليت يا وجود موارد متعدد ابهام با اهميت (از جمله ابهام در مورد تداوم فعاليت) به يك بند توضيحي كفايت مي

  هاي مالي عدم اظهار نظر ارائه كند.ها، نسبت به صورتنظر از افشاء يا عدم افشاي آنكه آثار آن در مجموع اساسي باشد، حسابرس بايد صرف

 85(آزاد   گيرد؟ هاي مالي، كدام يك از موارد زير را در نظر ميحسابرس هنگام ارزيابي آثار احتمالي موارد عدم رعايت بر صورت :134مثال(  
  الي  ) آثار بالقوه م1
  هاي مالي  ) آثار بالقوه مالي ـ ضرورت افشاي آثار بالقوه مالي ـ ميزان اهميت آثار بالقوه مالي از لحاظ مطلوبيت ارائه صورت2
  ) ضرورت افشاي آثار بالقوه مالي 3
  هاي مالي  ) ميزان اهميت آثار بالقوه مالي از لحاظ مطلوبيت ارائه صورت4
 :هاي مالي، نكات زير را در نظر گيرد:د هنگام ارزيابي آثار احتمالي موارد عدم رعايت بر صورتحسابرس باي  »2« گزينه پاسخ  

  هاي مالي. ـ ميزان اهميت آثار بالقوه مالي از لحاظ مطلوبيت ارائه صورت3ـ ضرورت افشاي آثار بالقوه مالي 2ـ آثار بالقوه مالي نظير جريمه نقدي، مجازات، خسارات و ..1

 ناشي از اشتباه با اهميت و تقلـب تغييـر    نادرستر ارائه طكدام يك از موارد زير در طول اجراي حسابرسي ممكن است ارزيابي حسابرس را از خ :135مثال
  )85(آزاد   دهد؟

  هاي اطلاعاتي.كامپيوتر و پايگاه) مستندات ايجاد شده در 2  هاي با مبالغ قابل ملاحظه كه در پايان سال صادر شده است.) چك1
  هاي اصلاحي دفتر روزنامه در پايان سال.) ثبت4  ) مستندسازي ناكافي معاملات.3
 :هايي از مستندسازي ناكافي معاملات هستند.نبود مجوز صحيح، در دسترس نبودن مدارك و ايجاد تغييرات يا جعل در تهيه اسناد، نمونه  »3« گزينه پاسخ  

 ضوابط ارائه شده در استاندارد حسابرسي ايران، در خصوص تهيه و تنظيم كدام يك از قراردادهاي خدماتي زير كاربرد نداشته و تنظـيم    :136مثال
  )85(آزاد   قرارداد جداگانه براي اين خدمات ضروري است؟ 

  افقي رسيدگي به اطلاعات مالي هاي تو) اجراي روش2  هاي مالي  ) بررسي اجمالي صورت1
  ) مشاوره مالياتي، حسابداري و مديريت4  ) تنظيم اطلاعات مالي 3
 :ايران آمده كه ضوابط ارائه شده در اين اسـتاندارد در مـورد خـدمات مـرتبط حسابرسـي يعنـي، بررسـي اجمـالي          210در استاندارد حسابرسي   »4« گزينه پاسخ

ي توافقي رسيدگي به اطلاعات مالي يا تنظيم اطلاعات مالي نيز كاربرد دارد. در مواردي كه هدف و دامنه كار به موجب قوانين و مقـررات  هاهاي مالي، اجراي روشصورت
  شود، تنظيم قراردادهاي جداگانه ضروري است. مربوط مشخص شده است يا خدماتي نظير مشاوره مالياتي، حسابداري و مديريت ارائه مي

 86(سراسري   شود؟ در كدام يك از انواع شرايط زير، بندهاي دامنه رسيدگي و اظهارنظر گزارش حسابرسي تعديل مي :137مثال(  
  ) محدوديت در دامنه رسيدگي و ابهام2  ) محدوديت در دامنه رسيدگي  1
  ر دامنه رسيدگي و براي تأكيد بر مطلب خاص) محدوديت د4  ) محدوديت در دامنه رسيدگي و عدم توافق با مديريت3
 :اـرت         »1« گزينه پاسخ اـ عب بـه  «در صورت وجود محدوديت در دامنه رسيدگي، اعم از با اهميت يا اساسي، (طبق استاندارد قبلي گزارشـگري بنـد دامنـه رسـيدگي ب

  شود.ره به محدوديت مذكور اظهار نظر مشروط يا عدم اظهار نظر ارائه ميتعديل گرديد  و) در بند اظهار نظر با اشا...» استثناي محدوديت مندرج در بند 
شود و تنها يك بند تأكيد بر مطلب خاص بعد از بند اظهـارنظر  هاي مالي، اظهار نظر مقبول ارائه ميدر صورت وجود ابهام با اهميت و افشاي كافي در صورت
هـاي مـالي، اظهـار نظـر     شوند. در صورت وجود ابهام با اهميت و عدم افشاي كافي در صورتيل نمياضافه گرديده و بندهاي دامنه رسيدگي و اظهارنظر تعد

شـود و تنهـا   گردد، در هيچ كدام از موارد مذكور بند دامنه رسيدگي تعديل نميشود و در صورت وجود ابهام اساسي عدم اظهار نظر ارائه ميمشروط ارائه مي
  گردد.بند اظهار نظر تعديل مي

شود و تأكيد بر مطلب خاص نيز باعـث افـزودن   گردد و تنها بند اظهار نظر تعديل مير صورت وجود عدم توافق با مديريت، بند دامنه رسيدگي تعديل نميد
باشـد  سابق مي شود. (تست موردنظر مربوط به شكل گزارشگرييك بند توضيحي بعد از بند اظهار نظر بدون تعديل بند دامنه رسيدگي و بند اظهار نظر مي

  كه با استاندارهاي كنوني همخواني ندارد.)
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 باشد حسـابرس و بـازرس در   برخي از اطلاعات مالي مندرج در گزارش عملكرد هيئت مديره به مجمع عمومي صاحبان سهام صحيح نمي  :138مثال
  )86سراسري (  نمايند؟ گونه اظهارنظر ميچاين خصوص در گزارش خود 

  هاي مالي به عنوان حسابرس.) اظهارنظر مشروط نسبت به صورت2  هاي مالي به عنوان حسابرس.) عدم اظهارنظر نسبت به صورت1
 ) عدم اظهارنظر به گزارش هيئت مديره در ارتباط با وظايف بازرس.4  هاي مالي به عنوان حسابرس.) اظهارنظر مردود نسبت به صورت3

 :اصلاحيه قانون تجارت) بر عهده بازرس قانوني است. بنابراين با توجه بـه   232بررسي مندرجات گزارش هيئت مديره (موضوع ماده   »4« هگزين پاسخ
صـحت  عدم صحت اطلاعات مالي مندرج در گزارش هيئت مديره، بازرس بايد نسبت به آن عدم اظهار نظر ارائه كند. وظيفه حسابرس اظهـارنظر نسـبت بـه    

هاي مالي نيست، لذا حسابرس در خصوص صحت يا عدم صحت آن اظهـارنظر نخواهـد   جا كه گزارش هيئت مديره جزء صورتاي مالي است و از آنهصورت
  باشد. كرد. اين موضوع از وظايف بازرس قانوني مي

 هاي مـالي حسابرسـي شـده درج نشـده اسـت،      هاي پيوست صورتر يادداشتعمده) د اطلاعات مربوط به معاملات اشخاص وابسته (و  :139مثال
  )86(سراسري   اظهارنظر حسابرس چگونه است؟

  ) اظهارنظر مقبول 4  ) اظهارنظر مشروط 3  ) اظهارنظر مردود 2  ) عدم اظهارنظر1

 :عنـوان بنـد شـرط در گـزارش     مديريت تلقي شـده و بـه    عدم افشاي معاملات با اشخاص وابسته از مصاديق عدم توافق حسابرس با  »3« گزينه پاسخ
  كند.هاي مالي ارائه ميباشد، حسابرس اظهار نظر مشروط نسبت به صورتشود و با توجه به اين كه داراي اثر با اهميت (عمده) ميحسابرس درج مي

 86(سراسري   شود، حسابرس اصلي بايد ......... .گي توسط حسابرسان ديگر حسابرسي ميدر مواردي كه اجزايي از واحد مورد رسيد  :140مثال(  

  ) گزارش خود را با تقسيم مسئوليت صادر كند.  1
  ) گزارش خود را تنها با مسئوليت خود صادر كند. 2
  ) موضوع را در دامنه رسيدگي گزارش خود، افشاء كند. 3
  ام شده توسط حسابرسان ديگر و با مسئوليت خود صادر كند. ) گزارش خود را با اشاره به كار انج4

 :در مواردي كه اجزائي از واحد مورد رسيدگي توسط  ،»استفاده از خدمات حسابرس ديگر«، با عنوان 600طبق استاندارد حسابرسي   »2« گزينه پاسخ
گزارش خود را تنها با مسئوليت خود و و رهنمودهاي ارائه شده در اين بخش، شود، حسابرس اصلي بايد با رعايت استانداردها حسابرسان ديگر حسابرسي مي

  بدون اشاره به كار انجام شده توسط حسابرسان ديگر صادر كند. 

 فعاليت به عنوان يك بنگـاه دايـره   حسابرس شركت سپهر به اين نتيجه رسيده است كه در مورد توانايي تداوم فعاليت شركت براي ادامه  :141مثال
  )86(سراسري   حسابرس چگونه خواهد بود؟گزارش هاي مالي شركت سپهر، شك و ترديد با اهميتي وجود دارد. در صورت افشاي اين موضوع در صورت

  ) مشروط2   ) مقبول  1
 ) مقبول با تأكيد بر مطلب خاص 4  ) مشروط با تأكيد بر مطلب خاص  3

 :هاي مالي، حسابرس بايـد نظـر مقبـول اظهـار، امـا بـا       در صورت وجود ابهام با اهميت درباره تداوم فعاليت و افشاي كافي در صورت  »4« گزينه پاسخ
  عنوان تأكيد بر مطلب خاص) گزارش خود را تعديل كند.افزودن يك بند توضيحي بعد از بند اظهار نظر (به

 شهريور  31هاي مالي شركت بلوچ براي سال مالي منتهي به آذر اجراي عمليات حسابرسي خود را در حسابرسي صورت 15سان در حسابر :142مثال
هاي اي روي داد كه مديريت و حسابرسان هر دو توافق داشتند كه بايد در يادداشتحسابرسان، واقعهگزارش به پايان رساندند. در اول دي و قبل از انتشار 

  )86(سراسري   افشاء شود. حسابرسان رويداد ديگري بعد از پايان اجراي عمليات خود را بررسي نكردند. تاريخ گزارش حسابرسان كدام است؟ توضيحي

  آذر  15) 2  ) اول دي 1
  آذر به استثناي يادداشت كه تاريخ آن اول دي است. 15) 4  شهريور به استثناي يادداشت كه تاريخ آن اول دي است.  31) 3
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 :هاي مالي توسط مديريت به در صورت تعديل صورت» رويدادهاي پس از تاريخ ترازنامه«با عنوان  560استاندارد حسابرسي  ،10طبق بند   »4« گزينه پاسخ
هاي مالي تعديل شده، ه صورتهاي حسابرسي مورد نياز در شرايط موجود را اجرا و گزارش جديدي درباردليل رويدادهاي پس از تاريخ ترازنامه، حسابرس بايد روش

هاي مورد نياز بايد تا تاريخ جديـد گـزارش حسـابرس اجـرا     هاي مالي تعديل شده باشد و لذا روشصادر كند. تاريخ گزارش جديد نبايد پيش از امضا يا تأييد صورت
از تعديل آن خودداري كند و گزارش حسابرس هنـوز بـه واحـد    هاي مالي اعتقاد دارد، اما مديريت شود. همچنين در مواردي كه حسابرس به ضرورت تعديل صورت

هاي مورد نياز براي شناسايي ساير رويدادهاي احتمـالي بعـد از   مورد رسيدگي ارائه نشده باشد، بايد نظر مشروط يا مردود ارائه شود. در چنين شرايطي اجراي روش
  گذاري دوگانه گزارش حسابرس، برخورد كرد. طريق تاريختوان با اين موضوع از تاريخ گزارش حسابرسي ضرورت ندارد و مي

 ها توسـط حسابرسـان گونـاگوني رسـيدگي     هاي مالي آنهاي تابعه معدودي است كه صورتشركت داراب (سهامي خاص) داراي شركت :143مثال
هاي فرعي از حسن هاي مالي تلفيقي را برعهده دارد. حسابرسان شركتت به صورتاران مسئوليت اظهارنظر نسبكشود. مؤسسه حسابرسي حميد و هممي

هاي تلفيقي نيـز بـا   هاي فرعي كه در حسابباشند. در صورت وجود شروطي در گزارشات حسابرسي شركتاي كافي برخوردار ميشهرت و استقلال حرفه
  )86(سراسري   رشي ارائه دهد؟اهميت باشد، مؤسسه حسابرسي حميد و همكاران بايد چه نوع گزا

  ) مقبول و بندهاي تأكيد مطلب2  هاي اصلي ) مشروط براي شركت1
  ) مشروط حاوي بندهاي شرط با اهميت مزبور 4  ) مشروط به دليل محدوديت در رسيدگي  3
 :ماهيـت و ميـزان    چنانچه گزارش حسابرس شركت فرعي حاوي بند شرط باشد، حسابرس شركت اصلي بايـد نـوع و    »4« گزينـه  پاسخ

دهـد و  هاي مالي واحد مورد رسيدگي كه درباره آن گزارش مـي اهميت موضوع بند شرط گزارش حسابرس شركت فرعي را نسبت به صورت
ا باشـد، لـذ  هاي تلفيقـي بـا اهميـت مـي    . در اينجا با توجه به اين كه آثار بندهاي شرط بر حسابهمچنين، ضرورت تعديل گزارش خود را ارزيابي كند

  كند.هاي مالي تلفيقي اظهار نظر مشروط ارائه ميحسابرس شركت اصلي با ذكر بندهاي شرط مزبور، نسبت به صورت

 ها به مبلغگذاري الف (سهامي خاص) داراي خالص داراييشركت سرمايه :144مثال 12 مهميليون ريال در تاريخ ترازنا( / / )1383 12 باشد مي 3
هـاي  هاي ضميمه صـورت باشد. در يادداشتگذاري كوتاه مدت در اوراق سهام قابل معامله در بازار ميميليون ريال بهاي تمام شده سرمايه 85كه شامل

) قيد شده است. ارزش دفتري بازار 15ها (شمارة گذاريرد حسابداري سرمايهمدت مطابق استانداهاي كوتاهگذاريمالي، رويه شركت براي انعكاس سرمايه
/الذكر در تاريخهاي فوقگذاريسرمايه / 1383 12   به ترتيب زير است: 3

  ارزش بازار (ميليون ريال) ارزش دفتري (ميليون ريال)  
 12 41  ) 1سهام شركت (
 43 13  ) 2سهام شركت (
  ) 3سهام شركت ( 3  1 

  85 64  

  )86(سراسري   الذكر چگونه خواهد بود؟ فوقهاي گذاريگزارش حسابرسي در مورد سرمايه
  ) مقبول، بند تأكيد مطلب4  ) مقبول  3  ) مردود 2  ) مشروط  1

 :المعامله در بازار به عنـوان دارايـي جـاري نگهـداري شـود بايـد در       هاي سريعگذاريطبق استانداردهاي حسابداري، چنانچه سرمايه  »1« گزينه پاسخ
ها بايد بـر  گذاري) اقل بهاي تمام شده و خالص ارزش فروش منعكس گردد. در ضمن مبلغ اين گونه سرمايه2بازار يا ( ارزش )1ترازنامه به يكي از دو روش (

  هاي مزبور تعيين شود.گذاريمبناي مجموعه (پرتفوي) سرمايه
64هاي كوتاه مدت به جاي اين كه به مبلغ گذاريدر شركت الف كل سرمايه   85ميليون ريال منعكس گردد، به مبلغ   ميليون ريال انعكاس يافته است

عنوان انحـراف از اسـتانداردهاي حسـابداري    ها منظور نشده است كه اين موضوع بهميليون ريال هزينه كاهش ارزش نيز شناسايي و در حساب 21و مبلغ 
شود و بايد در گزارش حسـابرس درج گرديـده و بـا توجـه بـه بـا اهميـت بـودن مبلـغ               ده و از مصاديق عدم توافق حسابرس با مديريت محسوب ميتلقي ش

21 ها به مبلغ ميليون ريال نسبت به خالص دارايي,  1   هاي مالي اظهار نظر مشروط ارائه نمايد. نسبت به صورت ميليون ريال، حسابرس 2
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 ها حدودهاي جنسي پايان سال در شرايطي كه اين موجوديعدم شمارش موجودي  :145مثال2%   كل مبلغ ترازنامه را تشكيل داده باشد، موجـب
  )86(سراسري   رش حسابرسي: شود كه حسابرس در صدور گزامي

  ) با محدوديت رسيدگي روبرو باشد و گزارش با اظهارنظر مردود صادر كند. 1
  ) محدوديت رسيدگي تشخيص داده نشود و گزارش با اظهارنظر مقبول صادر كند. 2
  .) با محدوديت رسيدگي روبرو باشد و گزارش حاوي اظهارنظر مشروط صادر كند3
  روبرو نباشد و گزارش مقبول با پاراگراف توضيحي صادر كند.  ) با محدوديت رسيدگي 4
 :شود كه منجر به صدور گزارش مشروط خواهد شد. اين موضوع يك محدوديت با اهميت در رسيدگي تلقي مي  »3« گزينه پاسخ  

 سهامي عام بهروز بيش از زيان سنواتي شركت :146مثال5% هاي مـورد وثيقـه (الزامـاً    ها و ضبط داراييسرمايه بوده و از پيامدهاي حال شدن بدهي
 )86(سراسري   دهد؟هاي مالي اطلاعي در دست نيست. حسابرس تأثير موضوع تداوم فعاليت در صدور گزارش را چگونه مورد توجه قرار ميقرارداد) بر صورت

  ) محدوديت رسيدگي و اظهارنظر مشروط2  ر مردود ) محدوديت رسيدگي و اظهارنظ1
 ) محدوديت رسيدگي و اظهارنظر مقبول با پاراگراف توضيحي4  ) بدون تأثير و صدور گزارش با اظهارنظر مقبول3

 :كـافي و مناسـب در   چنانچه نسبت به تداوم فعاليت واحد مورد رسيدگي ترديدي عمده وجود داشته باشد و حسابرس نتواند شواهد   »2« گزينه پاسخ
  نمايد.هاي مالي اظهار نظر مشروط ارائه ميآوري كند، با محدوديت در رسيدگي مواجه گرديده و نسبت به صورتاين زمينه جمع

 عمده نشده است تحـت عنـوان هزينـه     هاي اوليه (مبلغ با اهميت است) را كه در آن دوره فعاليتهاي سالكل هزينهآلفا شركت تجاري  :147مثال
  )86(سراسري   سنوات آتي به سال بعد انتقال داده است. اين موضوع در اظهارنظر حسابرس به صورت:

  ) عدم اظهارنظر است.4  ) اظهارنظر مشروط است.3  ) اظهارنظر مقبول است.2  ) اظهارنظر مردود است. 1

 :عنوان يك دارايي جداگانه توان آن را بهبرداري كه داراي منافع اقتصادي آتي نبوده و نميارج قبل از بهرهطبق استانداردهاي حسابداري، مخ  »3« گزينه پاسخ
عنوان انحراف از استانداردهاي حسابداري تلقي شده و از مصاديق عدم توافـق  عنوان هزينه شناسايي گردد. نحوه عمل شركت بهشناسايي نمود، بايد در دوره وقوع به

مديريت است و با توجه به با اهميت بودن موضوع، موجب ارائه اظهار نظر مشروط توسط حسابرس خواهـد شـد. يعنـي يـك انحـراف از اسـتانداردهاي        حسابرس با
  دهد. حسابداري با اهميت (غير اساسي) رخ داده است كه حسابرس با افزودن يك بند شرط و تعديل بند اظهارنظر خود به اين موضوع واكنش نشان مي

  

 شـود كـه حسـابرس    عدم رعايت مقررات و ضوابط بورس اوراق بهادار توسط شركت سهامي عام آلفا (پذيرفته شده در بورس) موجب مي :148مثال
  )86(سراسري   گزارش حسابرس را چگونه ارائه دهد؟

  ) موارد عدم رعايت صرفاً در نامه مديريت درج شود.1
  دم رعايت محدوديت رسيدگي است و اظهارنظر مشروط است. ) موارد ع2
  ) موارد عدم رعايت محدوديت رسيدگي است و اظهارنظر به صورت عدم اظهارنظر است. 3
  شود. ) موارد عدم رعايت به صورت پاراگراف جداگانه بعد از پاراگراف اظهارنظر حسابرس درج مي4
 :هاي مالي با توجه به معيار اسـتانداردهاي حسـابداري اسـت؛ لـذا     برس اظهارنظر نسبت به صحت صورتجا كه مسئوليت حسااز آن  »4« گزينه پاسخ

  باشد. توانند در اين زمينه انجام دهند، آوردن يك بند توضيحي پس از بند اظهارنظر خود ميحسابرسان حداكثر اقدامي كه مي

 149مثال:5%     شـود.  از فروش كالاي شركت سهامي عام ايران از طريق شركت توزيع بهروز (سهامي خاص) در شرايط عـادي تجـاري انجـام مـي
  )86(سراسري   هاي مالي:هاي پيوست افشا شده است. از نقطه نظر صدور گزارش حسابرسي نسبت به اين صورتمعاملات عمده با اشخاص ثالث در يادداشت

  ظر مقبول با درج موضوع به صورت پاراگراف توضيحي است. ) اظهارن1
  ) محدوديت رسيدگي و صدور گزارش به صورت عدم اظهارنظر است. 2
  ها تأثيري در اظهارنظر حسابرس ندارد. ) به دليل افشا در يادداشت3
  كند. ) موضوع را به صورت تأكيد مطلب قبل از پاراگراف اظهارنظر درج مي4
 :هـاي  با توجه به اين كه معاملات عمده با اشخاص ثالث در شرايط عادي تجاري انجام شده و افشاي كافي نيز از اين بابت در صورت  »3« گزينه پاسخ

         ايـن صـورت     مالي صورت گرفته است، اين موضوع تأثيري بر اظهار نظر حسابرس ندارد. در صورتي كه معاملات مذكور با اشخاص وابسته انجام شده بـود، در  
  پاسخ صحيح بود. 1گزينه 
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 اول دوره ي هاي حسابرسي لازم نتوانسته است شواهد حسابرسي مناسب و قابل قبول را دربـاره موجـودي كـالا   حسابرس با اجراي روش :150مثال                  
  )86(سراسري   ؟ نخواهد بودها نظر رايط گزارش حسابرس حاوي كدام يك از اظهار(با اهميت در حساب سود و زيان) به دست آورد در اين ش

  ) اظهارنظرهاي متفاوت4  ) عدم اظهارنظر3  ) نظر مشروط2  ) نظر مردود 1
 :اي اول دوره به ههاي حسابرسي لازم، شواهد حسابرسي مناسب و قابل قبولي را درباره ماندهچنانچه حسابرس نتواند با اجراي روش  »1« گزينه پاسخ

  دست آورد، گزارش حسابرسي بايد حاوي يكي از موارد زير باشد:
  ـ اظهار نظر متفاوت (مانند نظر مقبول درباره وضعيت مالي و نظر مشروط يا عدم اظهار درباره نتايج عمليات)3ـ عدم اظهار نظر2ـ نظر مشروط1

 شود و مصوبه هيئت مديره و چارچوب خاصي بـراي تعيـين   ت يك كارخانه توليدي صرفاً توسط مدير عامل تعيين مينرخ فروش محصولا :151مثال
  )86(سراسري   نرخ فروش وجود ندارد، اظهارنظر حسابرس چگونه است؟ 

  ) عدم اظهارنظر4  ) اظهارنظر مقبول3  ) اظهارنظر مردود2  ) اظهارنظر مشروط1
 :مصوبه هيئت مديره يا چارچوب خاصي براي تعيين نرخ فروش، به دليل آن كـه امكـان تحريـف درآمـد فـروش توسـط       عدم وجود   »1« گزينه پاسخ

هاي باشد، بايد در يك بند توضيحي قبل از بند اظهار نظر درج گرديده و حسابرس نسبت به صورتسازد و داراي اثر مالي با اهميتي ميمديريت را فراهم مي
  ارائه نمايد.مالي اظهار نظر مشروط 

 هاي مالي دارد به طور مناسـب گـزارش يـا    حسابرس به اين نتيجه رسيده است كه يك عمل غير قانوني صاحب كار كه اثر با اهميت بر صورت :152مثال
  )86(آزمون حسابدار رسمي ـ نوع گزارش حسابرس چگونه خواهد بود؟ هاي مالي،افشا نگرديده است. با توجه به با اهميت بودن يا اساسي بودن تأثير آن بر صورت

  ) مردود يا عدم اظهار نظر2  ) مشروط يا مردود1
  ) عدم اظهار نظر يا مقبول با يك بند توضيحي جداگانه4  ) مقبول يا مشروط با يك بند توضيحي جداگانه3
 :هـاي  هاي حسابداري انتخاب شده با اسـتانداردهاي حسـابداري، شـيوه   د انطباق رويهدر صورتي كه حسابرس درباره موضوعاتي مانن  »1« گزينه پاسخ
  هاي مالي؛هاي مالي با مديريت توافق نداشته باشد، چنانچه آثار اين گونه موارد بر صورتها و يا كفايت افشاي اطلاعات در صورتكارگيري آنبه

  د. ب) اساسي باشد، حسابرس بايد نظر مردود اظهار كند. الف) با اهميت باشد، حسابرس بايد نظر مشروط اظهار كن

 هنگامي كه صورت جلسات اصلي شركت در اختيار حسابرس قرار نگيرد، گزارش حسابرسي مستقل شامل كدام يك از موارد زير خواهـد   :153مثال
  )86(آزاد   بود؟

  ) اظهارنظر مشروط 4  اظهارنظر مردود )3 ) عدم اظهارنظر2  ) اظهارنظر مقبول1
 :كـار، حسابرسـان   هاي عمده در دامنه رسيدگي توسط صاحبدارند كه در صورت تحميل محدوديتاي مقرر مياستانداردهاي حرفه  »2« گزينه پاسخ

كـار تقريبـاً   ؛ يكي اين كه عدم اظهارنظر بـراي صـاحب  هاي مالي آن عدم اظهار نظر ارائه كنند. دو دليل براي اين الزام وجود داردعموماً بايد نسبت به صورت
  كند، حتماً چيزي براي پنهان كردن دارد. كاري كه محدوديتي در دامنه رسيدگي حسابرسان ايجاد ميفايده است. دوم اين كه صاحببي

 غيرقانوني مرتكب شده توسط صاحب كار را تعيين نمايد كدام يـك از گزارشـات   هنگامي كه حسابرس قادر نيست مبالغ مربوط به اعمال  :154مثال
  )86(آزاد   زير را صادر خواهيد نمود؟

 ) اظهارنظر مشروط يا اظهارنظر مردود2 ) اظهارنظر مشروط يا عدم اظهارنظر1

  ) اظهارنظر مقبول با بند توضيحي جداگانه 4  ) اظهارنظر مردود3
 :كار اعمال گردد و چه توسط شرايط ايجاد گردد و رفع نگردد منجر به اظهار نظر مشـروط  ت در رسيدگي چه توسط صاحبمحدودي  »1« گزينه پاسخ

  و يا عدم اظهار نظر خواهد شد. 

 ـكـدام يـك از بنـدهاي زيـر بايـد بـه اسـتانداردهاي پذيرفتـه شـده حسابر         حسـابرس در   :155مثال  صـول پذيرفتـه شـده    و ا (GAAS)ي س
  )86(آزاد   تصريح نمايد؟ (GAAP)حسابداري

1 (GAAS  بند مقدمه و :GAAP 2  : بند حدود رسيدگي (GAAS بند حدود رسيدگي و :GAAP بند حدود رسيدگي : 

3 (GAAS  بند حدود رسيدگي و :GAAP 4  : بند اظهارنظر (GAAS  بند مقدمه و :GAAP بند اظهارنظر :  
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 :دارد: بند مقدمه اين موارد را به روشني بيان مي »3« گزينه پاسخ  
  ها است. ) مسئوليت حسابرسان، اظهارنظر درباره آن صورت3هاي مالي، مسئوليت مديريت است.) صورت2هاي مالي حسابرسي شده است.) صورت1

س براساس استانداردهاي حسابرسي اجـرا شـده اسـت و    شود حسابرشود. در اين بند عنوان ميها توصيف ميدر بند حدود رسيدگي، نوع و ماهيت رسيدگي
 كننـد. شـكل  هاي مالي با اصول پذيرفتـه شـده حسـابداري را ارائـه مـي     نهايتاً در بند اظهار نظر حسابرسان نظر خود نسبت به انطباق يا عدم انطباق صورت

شـود. در  ت حسـابرس در بنـدهاي جداگانـه بيـان مـي     كـار و مسـئولي  گزارشگري عوض شده و در شكل جديد بنـدهاي شـرح مسـئوليت مـديريت صـاحب     
(تست مـوردنظر مربـوط بـه شـكل گزارشـگري       شود.استانداردهاي گزارشگري جديد اشاره به استانداردهاي حسابداري در بند مسئوليت حسابرس انجام مي

  باشد كه با استاندارهاي كنوني همخواني ندارد.)سابق مي

 كند، حسابرسان معمولاً بايد هاي حسابرسان را به طور عمده محدود ميهاي تحميلي صاحب كار، دامنه رسيدگيدر مواردي كه محدوديت :156مثال
  )86(آزاد   كدام اظهارنظر زير را ارائه كنند؟

 ) عدم اظهارنظر 4  ) مقبول3 ) مردود2  ) مشروط1

 :ست كه حسابرسان به دليل وجود محدوديت عمده در دامنه رسيدگي، قادر به اظهارنظر درباره مطلوبيـت  عدم اظهار نظر به آن معنا  »4« گزينه پاسخ
  هاي مالي نيستند. عدم اظهارنظر نه نظري منفي است و نه مثبت، تنها بدان معناست كه حسابرسان، مبناي كافي براي اظهارنظر ندارند. صورت

 87(آزاد   كند؟حسابرس با خودداري مشاور حقوقي (وكيل) صاحب كار از ارائه اطلاعات درخواستي چگونه برخورد مي :157مثال(  
  كند.) اظهار نظر مردود ارائه مي2  كند.آن را محدوديت رسيدگي قلمداد مي )1
  كند.گيري مي) از كار حسابرسي كناره4  كند.) آن را ضعفي عمده در ساختار كنترل داخلي قلمداد مي3
 :هاي حسابرسي لازم به شواهد كافي و شود كه حسابرس نتواند از طريق اعمال روشمحدوديت در دامنه رسيدگي هنگامي ايجاد مي  »1« گزينه پاسخ

  د. هاي موجود آن را ايجاد كنكار تحميل شود يا وضعيتقابل قبولي براي اظهارنظر دست يابد. اين محدوديت ممكن است توسط صاحب
  

 89(سراسري هاي مالي، .............. وجود داشته باشد. شود كه در حسابرسي صورتهنگامي صادر مي» عدم اظهارنظر«گزارش حسابرسي حاوي  :158مثال(  
  ) ابهام 4  ) عدم توافق اساسي 3  ) محدوديت اساسي  2  ) ابهام و محدوديت با اهميت 1
 :شود كه محدوديت اساسي در دامنه رسيدگي حسـابرس و يـا ابهـام اساسـي وجـود      هاي مالي ارائه ميعدم اظهار نظر هنگامي نسبت به صورت  »2« گزينه پاسخ

  داشته باشد.

 ود از امكانـات شـركت (دارايـي ثابـت مشـهود و      اعضاي هيئت مديره شركت آلفا داراي فعاليت رقابتي باشركت بوده و طبق مستندات موج :159مثال
گونه درآمدي شناسايي نشده و موضوع را در اند و براي اين موارد در شركت مورد رسيدگي، هيچبراي فعاليت رقابتي شخصي خود استفاده نموده نامشهود)
  )89(سراسري    .........هاي مالي با اين موضوع، ..............اند. حسابرس صورتهاي مالي افشا ننمودهصورت

  رساند.) مطلب را صرفاً در نامه مديريت به اطلاع هيئت مديره مي1
  دهد.) به علت نبود مستندات براي تعيين ميزان ضرر و زيان، موضوع بند شرط است و اظهارنظر مردود ارائه مي2
  داند.) مطالب را به عنوان فعاليت رقابتي جزء وظايف بازرس منتخب مجمع مي3
  نمايد. ) به علت نبود مستندات براي تعيين ميزان ضرر و زيان/ انتقال منافع، موضوع را به صورت محدوديت رسيدگي گزارش مي4
 :نكته مهم اين است كه اطلاعات افشا نشده و اين عدم افشا نوعي عدم توافـق بـا مـديريت اسـت و عـدم        »ها صحيح نيست.كدام از گزينههيچ« پاسخ

بر محدوديت رسيدگي است به همين دليل با توجه به اهميت موضوع گزارش مشروط يا مردود خواهد بود و بازرس نيز حسب وظيفه خود عـدم  توافق مقدم 
  باشد. ها صحيح نمينمايد. پس هيچ كدام از گزينهرا در گزارش خود ذكر مي 1347قانون اصلاح قسمتي از قانون تجارت مصوب  133رعايت ماده 
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 هاي جنسي شركت (حدود قسمتي از موجودي :160مثال3%  در پايان سال مورد شمارش قرار نگرفته (بااهميت) و سوابق مالي دفتري آن مـلاك (
  گزارش حسابرسي خود اعلام خواهد كرد؟ هاي مالي بوده است. حسابرس اين محدوديت رسيدگي را چگونه در ها در صورتگذاري موجوديقيمت

  )89(سراسري   
  هاي مالي ) اشاره به آن در پاراگراف حدود رسيدگي و عدم اظهارنظر نسبت به صورت1
  هاي مالي  ) بند شرط و اظهارنظر مردود نسبت به صورت2
  ) اشاره به آن در پاراگراف حدود رسيدگي و بند شرط قبل از پاراگراف اظهارنظر 3
  ظهارنظر مقبول و پاراگراف توضيحي  ) ا4
 :تسـت مـوردنظر مربـوط بـه     گردد. هاي مالي اظهارنظر مشروط ارائه مياين محدوديت در بند شرط عنوان شده و نسبت به صورت  »3« گزينه پاسخ)

  باشد كه با استاندارهاي كنوني همخواني ندارد.)شكل گزارشگري سابق مي

 هـاي  در شرايط خاص، چنانچه اهميت آثار موارد عدم توافق با مديريت، محدوديت در دامنه رسيدگي و ابهام اساسي بر هر يك از صـورت  :161مثال
  )90(سراسري   مالي متفاوت باشد، نوع اظهار نظر حسابرسي چگونه است؟

  هاي مالي) عدم اظهارنظر نسبت به كليت صورت1
  هاي ماليسبت به كليت صورت) اظهارنظر مردود ن2
  هاي مالي) حسب مورد اظهارنظر متفاوت نسبت به هر يك از صورت3
  هاي سود و زيان و جريان وجوه نقد) اظهارنظر مطلوب نسبت به ترازنامه و اظهارنظر مردود نسبت به صورت4
 :شرايط خاص، چنانچه اهميت آثار موارد عـدم توافـق بـا مـديريت،     گزارش حسابرس مستقل، در  705، استاندارد حسابرسي 15طبق بند   »3« گزينه پاسخ

هاي مالي ضرورت هاي مالي متفاوت باشد، ممكن است اظهارنظر متفاوت نسبت به هر يك از صورتمحدوديت در دامنه رسيدگي و ابهام اساسي بر هر يك از صورت
  يابد. 

 وبي شامل ارزش قسمتي از موجودي مواد اوليه چوب (حدود در شركت روكش چ :261مثال%2 ها) در پايان سال قابـل شـمارش   از كل موجودي
هاي پايان سال قرار داده است. نظر به اهميت موضوع، حسابرس موضوع را در گـزارش  نبوده و مديريت شركت ارزش دفتري آن را ملاك ارزيابي موجودي

  )90(سراسري   دارد:ه شرح زير اعلام ميخود ب
  ) بند توضيحي بعد از پاراگراف اظهارنظر2  ) بند شرط و اظهار نظر مردود1
  ) بند محدوديت رسيدگي و اظهارنظر مشروط4  ) بند محدوديت رسيدگي و عدم اظهار نظر3
 :ي شـركت غيرقابـل شـمارش بـوده، بـراي حسـابرس محـدوديت در        هاي مواد و كالابا توجه به اينكه قسمت با اهميتي از موجودي  »4« گزينه پاسخ

  گردد. گردد كه در نتيجه منجر به اظهارنظر مشروط ميرسيدگي ايجاد مي

 91(آزاد   گيرد؟ حسابرسي رعايت بر مبناي كدام معيار انجام مي :163مثال(  
   2و  1) موارد 4  ) قوانين و مقررات3  حسابداري  ) استانداردهاي 2  هاي مالي صورت ) حسابرسي1

  

 :باشد. در حسابرسي مبنا رعايت قوانين و مقررات مي »3« گزينه پاسخ  
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  آزمون فصل دوازدهم  

 1كند؟ كدام گزينه مفهوم حسابرسي را بر مبناي اظهارنظر حسابرسي بيان مي  ـ  
  ها ه و صورت سود و زيان و اسناد و دفاتر حسابداري و ساير مدارك و صورتحساب) بررسي تحليلي ترازنام1
  ها ) بررسي مستقل ترازنامه و صورت سود و زيان و اسناد مربوط به آن2
  هاي مالي  ) بررسي و مشاهده سراسري حسابرس از صورتحساب3
  مربوطه  هاي مالي و سازمان) بررسي مشاهده سراسري شخص حسابرس از صورتحساب4
 2 گذاري نموده و اي قيمتنشده  هاي حسابداري پذيرفتههاي مواد و كالا را بر مبناي روشهاي قبل موجوديچنانچه شركت مورد رسيدگي در سالـ

روش جديـد از نظـر   هاي مذكور، مبنا قرار داده باشـد و بـا فـرض آن كـه     گذاري موجوديدر سال جاري روش اولين صادره از اولين وارده را جهت قيمت
ب سود حسابرس متناسب بوده و اثرات سنواتي اين تغيير نيز به طور صحيح محاسبه شده و با توجه به اهميت نسبي آن به صورت جداگانه در صورت حسا

    هاي حسابداري منعكس گرديده باشد، حسابرس بايد در گزارش مورد را :و زيان تحت عنوان تأثير سنواتي تغيير در روش
  ابتدا در رابطه با اولين استاندارد گزارشگري مشروط و سپس در رابطه با دومين استاندارد گزارشگري تصريح نمايد.  )1
  ) ابتدا در رابطه با اولين استاندارد گزارشگري تصريح و سپس در رابطه با سومين استاندارد گزارشگري مشروط نمايد. 2
  رشگري مشروط و سپس در رابطه با اولين استاندارد گزارشگري تصريح نمايد. ) ابتدا در رابطه با دومين استاندارد گزا3
  ) صرفاً در رابطه با دومين استاندارد گزارشگري تصريح نمايد. 4
 3هـاي  هاي تعيين شده از جانب مراجع ذيصلاح قانوني، جهت فروش محصولات خود باشـد و در ضـمن رسـيدگي   اگر شركتي ملزم به رعايت نرخ ـ
از وجـوهي كـه در    3%هاي مذكور را در طي سال مورد رسيدگي رعايت ننموده و در نتيجه معادل رسان مشخص شود كه آن شركت مقررات و نرخحساب

سان بايد مورد را باشد، حسابرفروشي محصولات) ميصورت سود و زيان به عنوان درآمد فروش محصولات منعكس گرديده وجوه حاصل از اين محل (گران
    چگونه در گزارش خود منعكس نمايند؟

  ) بايد به عنوان عدم رعايت قوانين و مقررات تلقي گرديده و پس از بند اظهارنظر درج گردد. 1
  د. باشاز نظر حسابداري و گزارشگري مالي) تلقي گرديده و نياز به درج آن در گزارش حسابرسي نمي ) مورد به عنوان صحت عمل شركت (2
  ) بايد مورد قبل از بند اظهارنظر درج شده و در اظهارنظر حسابرسان به عنوان عدم توافق مدنظر قرار گيرد. 3
  گيرد. تأثير بوده و مورد عطف قرار نمي) بايد مورد قبل از بند اظهارنظر درج شود لكن در اظهارنظر حسابرسان بي4
 4؟نيستكدام مورد جزء وظايف حسابرس داخلي  ـ   

  هاي مالي در دفاتر) اطمينان از ثبت صحيح و به موقع فعاليت2  ها و مقررات كافي در دستگاه ) اطمينان از وجود روش1
 ها را مورد كنترل قرار دهد. ) سرپرستي كاركنان دستگاه كه كار آن4  ) همكاري با حسابرس مستقل از نظر تبادل اطلاعات 3

 5دهد به جز در موردي كه: رنظر مقبول ارائه ميدر موارد زير، حسابرس اظها  ـ  
  ) در ادوار گذشته، تغييرات مهمي در اصول حسابداري اتفاق افتاده است.1
  ) اطلاعات مالي فصلي مورد استفاده بورس اوراق بهادار حذف شده است.2
  ) تأكيد حسابرس بر يك رويداد مهم غير عادي بعد از تاريخ ترازنامه است.3
  هاي مالي شركت اصلي وجود دارد.هاي مالي شركت فرعي تلفيق شده با صورتسي حسابرس به صورت) عدم دستر4
 6در گزارش حسابرس باشد؟ » تأكيد بر مطلب خاص«تواند مصداق بند كدام يك از موارد زير مي  ـ  

  ) عدم ارسال تأييديه بانكي 1
  هاي ثابت ) عدم ارائه صورت ريز دارايي2
  كمتر از واقع ثبت شده باشد ) مبلغ درآمد 3
  قانون تجارت)  129) وجود يك معامله مهم با اشخاص وابسته (موضوع ماده 4
 7تواند به عنوان يك مورد تأكيد بر مطلب خاص در گزارش حسابرس درج گردد؟ كدام يك از موارد ذيل مي  ـ  

  ت مورد رسيدگي را حسابرسي كرده است هاي يكي از شعبات شرك) اتكا به گزارش يك حسابرس ديگر كه فعاليت1
  ) يك انحراف قابل توجيه از اصول پذيرفته شده حسابداري 2
  ) يك مورد عدم دستيابي به شواهد و مدارك حسابرسي جهت اثبات يك مطلب خاص 3
  هاي مالي ) يك مورد قابل توجيه از عدم رعايت يكنواختي در تنظيم صورت4
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 8علـت  گردد. در عين حال، بـه هاي كالا مطلع ميگذاري موجوديهاي يك شركت، از وجود اشتباهات زيادي در قيمتحسابرس در بررسي حساب ـ
گردد. در اين حالـت حسـابرس مزبـور    هاي مالي نميعدم وجود سوابق كافي، حسابرس مزبور قادر به تعيين اهميت اين اشتباهات نسبت به كليت صورت

  نمايد؟ ر را صادر ميمنطقاً كدام يك از گزارشات زي
  
  

1  (
2  (
3(  
4  (

  بلي
  بلي
  خير
  خير

  بلي
  خير
  بلي
  خير

 9نمايد، وي بايستي ماهيت آن را در يك بند توضيحي جـدا شـرح دهـد و    هنگامي كه حسابرس به دليل عدم افشاي كافي اظهار نظر مشروط مي ـ
  نمايد؟ بند گزارش حسابرسي ذكر ميگزارش حسابرسي را تعديل نمايد. حسابرس مورد فوق را در كدام 

  

  
1(  
2(  
3(  
4(  

  بله 
  بله 

  خير 
  خير

  خير 
  بله 
  بله 
  خير

  خير 
  خير
  بله 
  بله 

 10نمايد: صادر مي» به استثناء«حسابرس منطقاً در كدام يك از حالات زير گزارش مشروط با قيد   ـ  
  

  
1(  
2(  
3(  
4(  

  بله
  بله

  خير
  خير

  بله
  بله

  بله 
  خير

 11؟ نمايدنميسابرس در كدام يك از موارد زير اظهارنظر مشروط ارائه ح  ـ  
  ) اصول حسابداري مورد استفاده مغاير با استانداردهاي پذيرفته شده حسابداري است.1
  ) عدم استقلال حسابرس در ارتباط با صاحب كار2
  هاي حسابرسي  ) محدوديت در رسيدگي هنگام اجراي روش3
  شناسان  در گزارش حسابرسي ) اشاره به نظرات كار4
 12؟باشدنميحسابرس بايد تنها هنگامي كه شرايط معيني وجود دارد  اظهارنظر غير مشروط بنمايد. كدام يك از موارد زير يكي از آن شرايط  ـ  

  خت اجرا شده باشد.) استانداردهاي حسابداري به طور يكنوا2 ) حسابرس بر طبق استانداردهاي متداول حسابرسي انجام شده باشد.1
 باشد.) همه موارد فوق شرايط لازم براي اظهارنظر غير مشروط مي4 هاي مالي مطابق با اصول متداول حسابداري است.) صورت3

 13بـا   نمايد (روش جديد توجيه ندارد) حسابرس، هيئت مديره اقدام به تغيير روش حسابداري درخصوص شناسايي درآمد مي1375در پايان سال  ـ
  كند؟ اين موضوع چگونه برخورد مي

 نمايد.هاي پيوست اكتفا و اظهارنظر مقبول ارائه مي) به افشاي موضوع در يادداشت1
  شود.هاي مالي ارائه مي) به دليل توجيه نداشتن تغيير روش، اظهارنظر منفي نسبت به صورت2
  كند.به سود سال را در بند شرط عنوان مي ) ضمن درج نداشتن توجيه در بند شرط، اثرات ريالي تغيير روش3
  شود.صادر مي» عدم اظهار نظر«) نداشتن توجيه را محدوديت در رسيدگي تلقي و گزارش به صورت4
 14هاي مالي مزبور در سال جاري به هاي مالي سال پيش نظر مشروط اظهار كرده است. صورتحسابرس به دليل عدم افشاي كافي، نسبت به صورت ـ

هاي مالي هاي مالي سال جاري ارائه شده است. به روز كردن گزارش حسابرس درباره صورتاي با صورتطور مناسب تجديد نظر و اصلاح و به شكل مقايسه
  سال پيش بايد به كدام شكل زير صورت گيرد؟ 

  هاي مالي سال پيش ضميمه شود.) به گزارش اوليه حسابرس درباره صورت1
  هاي مالي سال پيش، مجدداً گزارش مشروط ارائه كند.) نسبت به صورت2
  اي نكند.هاي مالي سال پيش اشاره) به نوع اظهارنظر بيان شده درباره صورت3
  هاي مالي تجديدنظر و اصلاح شده سال پيش اظهارنظر مقبول ارائه كند.) نسبت به صورت4

  

گزارش مردود»به استثناء«گزارش مشروط با قيد 

بند اظهارنظر بند حدود رسيدگيبند مقدمه

 محدوديت  در رسيدگي عدم افشاي كافي
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 15شود: اي، موارد زير چگونه در گزارش حسابرسي ارائه ميهاي مالي مقايسههنگام ارائه گزارش مقبول (استاندارد) بر روي صورت  ـ  
  
  

1(  
2(  
3 (  
4 (  

  صريح 
  تلويحي (ضمني)
  تلويحي (ضمني)

  صريح

  صريح
  تلويحي (ضمني)

  صريح
  تلويحي (ضمني)

  

 16دون تغيير آن مجدداً ارائه نمايد، تاريخ به درخواست صاحب كار و ب 1378را در سال  1375هاي مالي سال هنگامي كه گزارش حسابرسي صورت ـ
  گزارش حسابرسان همان: 

  باشد  ) تاريخ گزارش اوليه مي1
  باشد ) تاريخ گزارش حسابرسي دوره جاري مي3

  باشد  ) تاريخ درخواست مشتري مي2
  نمايد ) تاريخ دوگانه در گزارش حسابرسي استفاده مي4

 17شركت سهيل را پذيرفت و اجراي عمليات حسابرسـي را در   1374اسفند ماه  29الي سال منتهي به هاي محسابرس مستقلي، حسابرسي صورت ـ
  به حسابرس مستقل ارائه داد.  1375فروردين ماه  28هاي مالي سالي مالي مذكور را در شروع كرد. شركت سهيل صورت 1374آذرماه  30

خرداد ماه صادر شد. تأييديه مديريت شركت سهيل بـه كـدام    26ش حسابرس مستقل در خاتمه يافت و گزار 1375خرداد ماه  15عمليات حسابرسي در 
  تاريخ زير بايد صادر شود؟

   1375اسفندماه  29) 4   1375خرداد ماه  15) 3  1375فروردين ماه  28) 2   1375خرداد ماه  26) 1
 18شهريورماه به پايان رساندند. در  31ريز را براي سال مالي منتهي به هاي مالي شركت گلآذر، اجراي عملياتي حسابرسي صورت 15حسابرسان در  ـ

هـاي مـالي   هاي صورتاول دي و قبل از انتشار گزارش حسابرسي، رويدادي اتفاق افتاد كه شركت و حسابرسان هر دو توافق داشتند كه بايد در يادداشت
  اند. تاريخ گزارش حسابرسي كدام يك از موارد زير بايد باشد؟ رسي را بررسي نكردهافشاء شود. حسابرسان ساير رويدادهاي بعد از پايان عمليات حساب

  شهريور، به استثناي يادداشت، كه تاريخ آن بايد اول دي باشد. 31) 2   ) اول دي 1
 آذر  15) 4  آذر، به استثناي يادداشت، كه تاريخ آن بايد اول دي باشد. 15) 3

 19رسي مستقل عبارت است از: تاريخ امضاي گزارش حساب  ـ  
  هاي مالي  ) تاريخ دريافت صورت2  ) خاتمه كار عمليات حسابرسي1
  روز قبل از تشكيل مجمع عمومي صاحبان سهام  10) 4  نويس گزارش حسابرسي ) تاريخ قطعي شدن پيش3
 20شـود بنـد   نمايد. كدام يك از موارد باعث ميول ارائه ميهاي مالي با اضافه نمودن بند توضيحي جداگانه اظهارنظر مقبحسابرس در مورد صورت ـ

  توضيحي جداگانه به گزارش اضافه شود؟
  

  

1(  
2(  
3(  
4(  

  بله
  بله

  خير
  خير

  بله 
  خير
  بله 
  خير

  

 21نمايد؟حسابرس مستقل در كدام يك از موارد زير گزارش مقبول (استاندارد) ارائه مي ـ  
  اسان  هاي (نتايج) كارشن) اشاره به يافته1
  هاي مالي حسابرسي شده واقعي بر نمايندگان قانوني هاي مالي از صورت) تهيه و خلاصه نمودن صورت2
  هاي مالي بر مبناي حسابداري نقدي ) تهيه صورت3
  ) تقسيم مسئوليت كار با حسابرس ديگر توسط حسابرس اصلي 4
 22اند. دلايـل عـدم   ت تجاري را بر مبناي استانداردهاي متداول حسابداري انجام ندادهمديران واحد مورد رسيدگي، حسابداري يك معامله با اهمي ـ

هاي مالي اساسي افشاء گرديده است و استدلال مديران به طور واضح و قاطع دال هاي پيوست صورترعايت استانداردهاي حسابداري مربوط در يادداشت
باشد. در چنين شـرايطي كـدام يـك از گزارشـات     هاي مالي اساسي ميكنندگي صورتمنجر به گمراهبر اين دارد كه رعايت استانداردهاي مربوط، بالقوه 

  باشد؟حسابرسي زير مناسب مي
  ) عدم اظهارنظر با بند توضيحي 4  ) گزارش مقبول با بند توضيحي 3  ) گزارش مشروط با بند توضيحي2  ) گزارش مردود با بند توضيحي 1

  

يكنواختي (ثبات رويه) در كاربرد اصول حسابداري ايرسيدگي مدارك براساس نمونه

 هاي داخليضعف با اهميت در كنترل عدم توجيه تغيير حسابداري
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 23هـاي مـالي گمـراه    مالي حاوي انحراف از اصول پذيرفته شده حسابداري به دليل شرايط غير عادي باشد وگرنه صـورت  هايهنگامي كه صورت ـ
  نمايد؟كننده خواهد بود. حسابرس شرايط غير عادي را در بند جداگانه توضيح داده و چه نوع گزارشي ارائه مي

  ) اظهارنظر مشروط 2  ) اظهارنظر مقبول 1
  ) اظهار مشروط يا مردود با توجه به اهميت موضوع 4  د ) اظهارنظر مردو3

 24ها را به طور هفتگـي و براسـاس يـك طـرح آمـاري شـمارش       كند، بلكه آنشركت گل انبار، مواد و كالاهاي خود را در پايان سال شمارش نمي ـ
هاي صاحب كار رضايت حاصل ند نسبت به قابليت اطمينان روشنمايد. خانم ناهيد سروري، حسابرس مستقل، در طول سال و به طوري كه بتواآزمايشي مي

  كند؟هاي خود كدام راهكار را انتخاب ميهاي آزمايشي نظارت كرده است. خانم سروري به منظور گزارش رسيدگيكند بر اين گونه شمارش
  سال را افشا كند. ها در پايانتواند گزارش مقبول صادر كند بدون آن كه عدم نظارت بر شمارش موجودي) مي1

  تواند گزارش مقبول صادر نمايد. ها در پايان سال اشاره كند، اما با اين وجود، مي) بايد در بند دامنه رسيدگي، به عدم نظارت بر شمارش موجودي2
  هاي مالي، عدم اظهارنظر كند. ها بايد نسبت به كليه صورت) در صورت با اهميت بودن موجودي3
  ها بايد نظر مشروط اظهار كند. هميت بودن موجودي) در صورت با ا4

 25باشد؟كدام يك از موارد زير از اجزاي اصلي گزارش حسابرسي مقبول مي ـ  
  هاي مالي عاري از ارائه نادرست با اهميت است.نمايد كه صورتهاي مالي، اطمينان منطقي فراهم مي) افشاء در صورت1
  ترل داخلي صاحب كار  ) ارزيابي حسابرس از ساختار كن2
  ) يك حسابرسي شامل ارزيابي برآوردهاي قابل توجه انجام گرفته توسط مديريت مطابق با اصول متداول حسابداري است. 3
  هاي مالي دورة قبل منطبق است. هاي مالي با صورت) صورت4

 268%ها حدود عدم ارسال تأييديه براي بدهكاراني كه جمع بدهي آن ـ شود كه حسابرس به دهد موجب ميكل داراييهاي شركت را تشكيل مي
  شرح زير عمل نمايد:

  ) با كنترل حساب فروش از صحت حساب بدهكاران مطمئن شود.1
  ) موضوع فاقد اهميت است.2
  شود.) موضوع محدوديت رسيدگي است و گزارش حسابرسي به صورت عدم اظهارنظر ارائه مي3
  نقطه ضعف كنترل داخلي است كه در نامه مديريت مطرح است.) 4

 27ها اساسي نباشد، حسابرسان در شرايطي كه پاسخ تأييديه ارسالي براي بدهكاران دريافت نشده باشد و مبلغ بدهكاران در مقايسه با كل دارايي ـ
  كنند؟ در موقع صدور گزارش حسابرسي چه مي

  كنند.  گزارش اكتفا مي ) به درج پاراگراف توضيحي در1
  نمايند.) با درج محدوديت در پاراگراف حدود رسيدگي، اظهارنظر مشروط مي2
  ) موضوع اهميت ندارد لذا در گزارش حسابرسي بدون تأثير است.3
  شود.مي» اظهار نظر منفي«) موضوع مهم است و موجب صدور گزارش با 4

 28گذاري در شركت فرعي خارجي محدوديت دارد لي حسابرسي شده يا شواهد ديگر براي اثبات سرمايههاي ماحسابرسي كه در استفاده از صورت ـ
  نمايد؟چه نوع گزارشي ارائه مي

  ) عدم اظهارنظر يا اظهارنظر مقبول با اضافه نمودن بند توضيحي2  ) اظهارنظر مردود يا اظهارنظر مقبول با اضافه نمودن بند توضيحي  1
 ) اظهارنظر مشروط يا عدم اظهارنظر 4  ط يا مردود ) اظهارنظر مشرو3

29هاي مـالي درج كـرده   ها را در صورتگونه موجوديهاي جنسي در پايان دوره مالي خودداري و مبالغ دفتري اينصاحب كار از شمارش موجودي ـ
    ......... است. حسابرس اين موضوع را يك محدوديت رسيدگي تلقي كرده

  كند. ) از ارائه اظهارنظر خودداري مي2  شود. ميت آن اظهارنظر اعلام مي) با توجه به اه1
  ) موضوع فاقد اهميت است. 4  ) اظهارنظر منفي كند.  3

 30شركت مورد رسيدگي از ارائه صورت گردش وجوه نقد خودداري نموده است. در صورتي كه مورد ديگـري مطـرح نباشـد گـزارش حسابرسـي                    ـ  
  نه خواهد بود؟ چگو

  ) مردود 4  ) مشروط  3  ) مقبول  2  ) عدم امكان اظهارنظر1
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 31شود كه سوابق مالي خريـد تجهيـزات از طريـق تعهـدات فاينـانس      شركت مهروز، حسابرس متوجه مي 1372هاي سال در رسيدگي به حساب ـ
(finance) ها ثبت نشده و شركت مقرر داشته است كه پس از دريافت اعلاميه واريز اقساط وام تعهـدات،  به دليل عدم دريافت اعلاميه بانكي در حساب

  كند؟نسبت به ثبت تعهدات اقدام شود. حسابرس با اين موضوع چگونه برخورد مي
  گونه ايرادي از نظر حسابرس ندارد.) روش نقدي شركت مورد قبول بوده و هيچ1
  شود.هاي پيوست صورت مالي مطرح ميع از نرخ ارز در سنوات آتي به صورت بدهي احتمالي در يادداشت) عدم ثبت بدهي به دليل عدم اطلا2
  شود كه حسابرس قادر به تعيين ارزش دارايي و بدهي نباشد.) موضوع فوق به صورت محدوديت رسيدگي بوده، موجب مي3
  شود. د شرط در گزارش حسابرسي عنوان مي) موضوع عدم ثبت بدهي و دارايي ثابت به مبالغ صحيح، به صورت بن4
 32؟ باشدنميكدام يك از موارد زير جزء استانداردهاي گزارشگري  ـ  

  هاي مالي براساس اصول پذيرفته شده حسابداري تهيه شده است يا خير. ) گزارش حسابرسي بايد بيانگر اين نكته باشد كه آيا صورت1
  كته باشد كه آيا اصول پذيرفته شده حسابداري به صورت يكنواخت و مشابه دوره مالي قبل عمل شده است يا خير؟  ) گزارش حسابرسي بايد بيانگر اين ن2
هاي مالي در گـزارش حسابرسـي   هاي مالي و مسئوليت حسابرس در خصوص اظهارنظر نسبت به صورت) مسئوليت صاحب كار در مورد تهيه صورت3

  بايست تصريح شود. مي
  شود مگر آن كه خلاف آن در گزارش بيان شود.هاي مالي كافي تلقي ميا شده در صورت) اطلاعات افش4
 33؟ كندنميهاي زير حسابرس اظهارنظر مشروط ارائه در كدام يك از حالت  ـ  

  ) حسابرس نسبت به واحد مورد رسيدگي از استقلال كافي برخوردار نباشد.1
  نسته است يك روش مهم رسيدگي را انجام دهد.) به علت محدوديت در رسيدگي حسابرس نتوا2
  ) در گزارش حسابرسي به كار يك متخصص عطف داده شده باشد.3
  ) از يك روش حسابداري كه مغاير با اصول پذيرفته شده حسابداري است استفاده شده باشد.4
 34باشد؟ كدام يك از موارد زير از استانداردهاي عمومي حسابرسي مي ـ  

  ) اجراي عمليات حسابرسي براساس اصول پذيرفته شده حسابرسي 2  قلال رأي توسط حسابرس ) حفظ است1
درست است  3و  1) موارد 4  هاي داخلي صاحب كار ) كسب شناخت كافي از ساختار كنترل3
 35براساس استانداردهاي گزارشگري:   ـ  

  ه شده باشد.) گزارش حسابرسي بايد براساس اصول پذيرفته شده حسابداري تهي1
  هاي خود نسبت به سال مالي گذشته حفظ نمايد.) حسابرس بايد ثبات رويه را در رسيدگي2
  هاي مالي طبق اصول پذيرفته شده حسابداري تهيه شده است يا خير.) گزارش حسابرسي بايد تصريح كند كه صورت3
  حسابرسي تشريح گردد. هاي مالي در گزارشكنندگان صورت) كليه اطلاعات مورد نياز استفاده4
 36باشد؟ استانداردهاي حسابرسي شامل كدام يك از موارد زير مي ـ  

  ) استانداردهاي عمومي، استانداردهاي گزارشگري، استانداردهاي رسيدگي1
  ) استانداردهاي رسيدگي، استانداردهاي اجراي عمليات، استانداردهاي گزارشگري2
  هاي اجراي عمليات، استانداردهاي گزارشگري  ) استانداردهاي عمومي، استاندارد3
  ) استانداردهاي عمومي، استانداردهاي اجراي عمليات، استانداردهاي اختصاصي4
 37كدام يك از موارد زير از اجزاي اصلي گزارش استاندارد حسابرسي است؟  ـ  

  عاري از ارائه نادرست بااهميت است. هاي مالينمايد كه صورتهاي مالي، اطمينان منطقي فراهم مي) افشاء در صورت1
  ) ارزيابي حسابرس از ساختار كنترل داخلي صاحب كار  2
  باشد.) يك  حسابرسي شامل ارزيابي برآوردهاي عمده به عمل آمده توسط مديريت مي3
  هاي مالي دوره قبل مطابقت دارد.هاي مالي اين دوره با صورت) صورت4
 38يي كه جديداً خريداري نموده است، روش استهلاك را از خط مستقيم به نزولي تغيير داده است. اين تغيير تـأثير بـا   هاشركتي در مورد دارايي ـ

هـاي همـراه   هاي بعد تأثير خواهد داشت. اگـر ايـن تغييـر روش در يادداشـت    هاي مالي سالهاي مالي سال جاري ندارد ولي بر صورتاهميتي بر صورت
  باشد، گزارش حسابرسي به صورت زير خواهد بود؟ هاي مالي افشاء شدهصورت
  »با توجه به«) اظهار نظر مشروط با عبارت 2  ) اظهار نظر مقبول1
  ) يك بند توضيحي بعد از بند اظهار نظر 4  »به استثناء«) اظهار نظر مشروط با عبارت 3
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39هاي مالي افشاء نشده است. حسابرس با اين هاي پيوست صورتادداشتق وام دريافتي كه مبلغ آن قابل توجه است، در يياطلاعات مربوط به وثا ـ
    كند؟ موضوع چگونه برخورد مي

  شود كه حسابرس اظهارنظر منفي ارائه نمايد. موجب ميي ) عدم افشا1
  شود.به صورت بند مشروط در گزارش حسابرسي درج مي ي) عدم افشا2
  حسابرسي ندارد.  ق وام تأثيري در صدور گزارشيوثا ي) عدم افشا3
  ) موضوع به اطلاع حسابرس داخلي برسد. 4
 40؟كندنمييك گزارش حسابرسي مقبول، معمولاً كدام مطلب را به صراحت بيان   ـ  

  ) رعايت شدن استاندارد پذيرفته شده حسابرسي 2  هاي مالي با اصول پذيرفته شده حسابداري  ) انطباق صورت1
  ) موضوع رسيدگي حسابرسي  4  نترل داخلي صاحب كاربخش بودن ساختار ك) رضايت3
 41مؤسسه حسابرسي آلفا در تاريخ   ـ/ /1370 2 شركت اميد انتخاب شـده اسـت. نتيجتـاً در     1369هاي مالي سال به منظور رسيدگي به صورت 15

ائه گزارش حسابرسي، پاسخ تأييديه ارسالي به بدهكاران به طور كامل دريافت انبارگرداني پايان سال قبل حضور نداشته و مضافاً در محدودة رسيدگي و ار
هاي حسابرسي نسبت به مانده حساب موجودي كـالا و حسـاب بـدهكاران متقاعـد شـده اسـت. گـزارش        نشده است، وليكن از طريق اعمال ساير روش

  حسابرسي مؤسسه در پايان سال به صورت كدام يك از موارد زير خواهد بود؟
  ) عدم اظهار نظر 2  ) اظهار نظر مشروط1
  ) اظهار نظر مقبول با يك بند توضيحي 4  ) اظهار نظر مقبول 3
 42داشته اسـت. حسـابرس    مؤسسه حسابرسي الف نبوده و شركت در سنوات قبل حسابرس مستقل ديگري 1371حسابرسي شركت آلفا در سال  ـ

شـود كـه   متوجه مـي  1371هاي سال هارنظر مشروط ارائه نموده است. حسابرس الف در بررسي حسابگزارش با اظ 1370هاي سال قبلي نسبت به حساب
    د:شوهاي دو سال ارائه هاي قبل رفع شده است. در شرايطي كه اظهارنظرحسابرس نسبت به حسابموارد مشروط سال

  شود.در گزارش عنوان نمي ،رفع شده 1371) چون موضوع فوق در سال 1
  شود.رفع شده اشاره مي 1371اگراف حدود رسيدگي به موارد مشروط سال قبل كه در سال ) در پار2
  شود. موضوع مجدداً عنوان مي 1371) در گزارش حسابرس سال 3
 شود.هاي مالي درج ميهاي پيوست صورت) موضوع در يادداشت4
 43سـرمايه فزونـي داشـته و بـا بررسـي       شود كه زيان سنواتي ازآلفا متوجه ميشركت سهامي عام  1371هاي سال حسابرس مستقل در رسيدگي به حساب ـ

    كند؟باشد. حسابرس با اين موضوع چگونه برخورد ميامكان پذير نمي رسد كه در سنوات آتي تأمين زيان از محل سودگزارشات هيئت مديره به اين نتيجه مي
  نمايد.تبط است و حسابرس به آن توجهي نمي) موضوع از نظر رعايت مفاد قانون تجارت به بازرس مر1
  شود.هاي مالي درج مي) موضوع تداوم فعاليت شركت، در يادداشت پيوست صورت2
  ) موضوع به عنوان محدوديت رسيدگي در گزارش درج و اظهارنظر حسابرس منفي خواهد بود.3
  اظهارنظر انجام خواهد گرفت.عدم رش حسابرس مطرح و با توجه به اهميت موضوع ع مرتبط با اصل تداوم فعاليت بوده كه به صورت بند شرط در گزاو) موض4
 44نمايد كه:هاي مالي ارائه ميحسابرس مستقل وقتي اظهارنظر منفي نسبت به صورت ـ    

  ) هيئت مديره از ارائه گواهينامه مديران خودداري كند.1
  ها انعكاس داشته باشند.غيرواقعي در حساب) براساس نتايج رسيدگي اقلام دارايي و بدهي به صورت 2
  ) وقتي كه پاسخ تأييديه بدهكاران دريافت نشده باشد.3
  هاي جنسي در پايان سال حضور نداشته باشد.) وقتي كه حسابرس در شمارش موجودي4
 45يكجا بـه   1370تفاوت ماليات سال  شود كهمتوجه مي 1372هاي شركت سهامي عام روغن براي سال حسابرس مستقل در رسيدگي به حساب ـ

كه طبق مقررات مالياتي، نحوه محاسبه ماليات براساس سود متعلق به هر سـهم بـوده اسـت. در ايـن مـورد      حساب سود سال منظور شده است در حالي
    كند؟هاي زير را اتخاذ ميحسابرس كدام يك از روش

  نمايد.ساوي حقوق متعلق به هر سهم از هيئت مديره درخواست ثبت صحيح را براي سنوات آتي ميهاي داخلي به دليل عدم رعايت اصل م) در گزارش كنترل1
  هاي مالي نباشد.شود كه حسابرس قادر به اظهارنظر نسبت به صورت) عدم رعايت حقوق مساوي براي سهامداران موجب مي2
  .تحسابرسي مطرح و با توجه به اهميت موضوع اظهارنظر صورت خواهد گرف ) عدم رعايت حقوق مساوي براي سهامداران، به صورت بند شرط در گزارش3
  شود.هاي مالي درج مي) موضوع عدم رعايت حقوق مساوي براي سهامداران در يادداشت پيوست صورت4
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 46حسـابرس قـرار نگرفتـه     اختيارهاي بانكي (صورتحساب بانك، اعلاميه بانك و غيره)، يك شركت توليدي در اسناد و مدارك مرتبط با حساب ـ
    است. با توجه به اين كه حجم عمليات بانكي شركت قابل توجه و اساسي است، حسابرس در اين خصوص:

  دهد.هاي بانكي اظهارنظر منفي ارائه مي) به دليل غلط بودن حساب1
  اهد بود.) موضوع محدوديت رسيدگي به صورت بند شرط درج و اظهارنظر حسابرس به صورت مشروط خو2
  ) با توجه به اين كه شركت توليدي است، اين موضوع از نظر حسابرس اشكالي ندارد.3
  هاي مالي نخواهد بود.) موضوع محدوديت رسيدگي بوده و حسابرس قادر به اظهارنظر نسبت به صورت4
 47در خصوص انواع اظهارنظر حسابرسان كدام يك از موارد زير غلط است؟ ـ    

  گردد.مهم و اساسي باعث ارائه اظهارنظر مردود مي ) عدم توافق1
  گردد.) محدوديت و ابهام مهم و اساسي باعث عدم اظهارنظر حسابرس مي2
  گردد.) عدم توافق مهم و اساسي باعث عدم اظهارنظر حسابرس مي3
  گردد.) عدم توافق و محدوديت و ابهام مهم و غيراساسي باعث ارائه مشروط مي4
 48دهنده زماني است كه:گزارشات حسابرسي حتماً بايد داراي نتايج باشد، تاريخ درج شده در ذيل يا صدر گزارش حسابرس معمولاً نشاناين كه جه به با تو ـ    

  اند.) عمليات حسابرسي شروع شده و حسابرسان به شركت مورد رسيدگي مراجعه نموده1
  ) تاريخ خروج حسابرسان از شركت مورد رسيدگي است.2
  ) زمان تحويل گزارش به شركت مورد رسيدگي است.3
 گزارش توسط حسابرس است.ي ) زمان امضا4
49گردد كه:گزارش مردود زماني صادر مي ـ    

  ) عدم توافق مهم باشد.4  ) محدوديت اساسي باشد.3  ) محدوديت مهم باشد.2  ) عدم توافق اساسي باشد.1
 50نمايد؟ل ميزير را تكمي هاي ارائه شده به طور صحيح جدولو حروف اختصاري زير كدام يك از پاسخ با توجه به استانداردهاي گزارشگري ـ  

 درجه اهميت    نوع گزارش  حروف
    مقبول  الف  اساسي  با اهميت  اهميتبي  ماهيت

        عدم توافق    مشروط  ب
        ابهام و محدوديت    مردود  ج
    عدم اظهارنظر  د

  

  (ج)  (ب)  (الف)  ) در حالت عدم توافق2  (د)  (ب)  الف)(  ) در حالت عدم توافق1
  (ج)  (ب)  (الف)  ديتودر حالت ابهام و محد  (ج)  (ب)  (الف)  در حالت ابهام و محدوديت

  (ج)  (ب)  (الف)  ) در حالت عدم توافق4  (د)  (ب)  (الف)  ) در حالت عدم توافق3
  (د)  (ب)  (الف)  يتدودر حالت ابهام و محد  (د)  (ب)  (الف)  در حالت ابهام و محدوديت

51 در  جزء اقلام هزينه مالي سال مورد رسيدگي، مبلغ قابل توجهي مرتبط با زيان تعديل بدهي ارزي وجود دارد كه بدهي مزبور قبلاً به نرخ رسـمي ـ
    ه بايد باشد؟دفاتر وجود داشته ليكن در پايان سال بر مبناي نرخ ارز شناور تعديل شده است. برخورد حسابرس با اين موضوع چگون

  ) گزارش حسابرسي به صورت اظهارنظر منفي 1
  موضوع به صورت هزينه استثنايي بر حسب محدوديت رسيدگي است.  ي) عدم افشا2
  ) تأثيري در ارائه گزارش ندهد. 3
  ) عدم افشاي موضوع با قيد آن به صورت هزينه استثنايي موجب صدور گزارش با اظهار نظر مشروط 4
 52 هاي حسابداري چگونه خواهد بود؟برخورد حسابرس با تغيير در اصول و روشنحوه ـ     

  نمايد.هاي حسابداري با مديريت بوده و حسابرس با اين موضوع برخورد نميمسئوليت تغيير در روش) 1
  هار خواهد كرد. هاي حسابداري مغاير با استانداردهاي حسابداري بوده و حسابرس گزارش مردود اظتغيير در اصول و روش) 2
  هاي مالي نيز افشا شده باشد، گزارش حسابرس با يك بند توضيحي مقبول خواهد بود.اگر تغيير روش داراي توجيه منطقي باشد و در صورت) 3
  هاي افشاشده باشد نيازي به درج آن در گزارش حسابرسي نيست.در صورتي كه تغيير در يادداشت) 4
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53مـدير عامـل بـه    ي ها بدون مجوز هيئت مديره، تنها با امضاشويم كه يك فقره از سپردهها متوجه ميپرده نزد بانكضمن رسيدگي به حساب س ـ
    كنند؟  تضمين وام شخصي ايشان، توديع شده است. حسابرس و بازرس با اين موضوع چگونه برخورد مي

  ) درج در گزارش بازرس قانوني 1
  منفي ) صدور گزارش حسابرس با اظهار نظر 2
  ) اشكال اساسي نبوده و موجب صدور گزارش مقبول خواهد بود. 3
  هاي حسابرس و بازرس ) با توجه به اهميت موضوع، گنجاندن بند شرط در گزارش4
54ر گـزارش  ها ادعاي خسارت كرده و موضوع در هيئت مديره تحت بررسي است. اين موضوع ددر پاسخ تأييديه دريافتي از بدهكاران، يكي از آن ـ

    حسابرسي چگونه است؟ 
  ) موجب اظهارنظر منفي 2  تأثير ) بي1
  .دهد) حسابرس به صورت مشروط نظر مي4  ) موجب اظهارنظر مشروط 3
 55نمايد. حسابرس بايد: وكيل حقوقي شركت از ارائه اطلاعات درخواستي به حسابرس (تأييديه) خودداري مي  ـ  

  محدوديت در رسيدگي تلقي و اظهارنظر مشروط ارائه نمايد. )2  ) گزارش مردود ارائه دهد.1
  ) به عنوان شرايط قابل گزارش تلقي نمايد.4  گيري نمايد.) از كار حسابرسي كناره3
 56مؤسسـه ديگـر    5و » الـف «هاي تابعـه توسـط مؤسسـه    و شركت» الف«هاي مالي تلفيقي شركت آلفا توسط حسابرسي در حسابرسي صورت ـ

  صدور گزارش حسابرسي با:  مسئوليت
  دهند.  ) هر يك گزارش حسابرسي گروهي ارائه مي2  و ديگر حسابرسان مسئول هستند.  » الف«) هر دو مؤسسه حسابرسي 1
  ) براي هر شركت مؤسسه حسابرسي ذيربط مسئول است. 4  ) حسابرس شركت اصلي است. 3
 57كند و حسابرس در طريق رسيدگي به اطلاعات گردش كالا به ايـرادي  دستي استفاده ميشركت مورد حسابرسي از فاكتورهاي فروش با شماره  ـ

    ها و فروش برخورد نكرده است. اين موضوع :در مورد صحت موجودي
  شود. ) به صورت ضعف كنترل داخلي در نامه مديريت مطرح مي2  ) فاقد اهميت است. 1
 شود حسابرس نتواند نسبت به حساب فروش اظهارنظر كند.) موجب مي4  شود. مي ) به درج در يادداشت مربوط به حساب فروش منجر3

 58وقتي عملي است كه : » اند. جز به سهامداران  شركت كه حسابرس را انتخاب كرده« نفع ارائه گزارش حسابرس به اشخاص ذي ـ  
  گونه اشخاص مستقيماً با حسابرسي مكاتبه كنند.  ) اين1
  كار را انجام دهد.  وز لازم اينجأساً و بدون م) حسابرس خود ر2
  ) صاحب كار، به نمايندگي از طرف سهامداران، مجوز لازم را صادر كرده باشد. 3
  ) مميز مالياتي به نمايندگي از طرف اين اشخاص از حسابرس درخواست كند. 4
 59درج اين عبـارت  » مالي طبق استانداردهاي حسابداري تهيه شده است؟  هايآيا صورت« :آور است: گزارش بيان كنداستاندارد حسابرسي الزام ـ

    براي تحقق كدام مفهوم است؟ 
  ) يك معيار تلويحي از مطلوبيت4  طرف از مطابقت ) يك بيان بي3  ) يك اظهارنظر توسط حسابرس 2 ) بيان يك حقيقت توسط حسابرس 1
 60تخراجي از دفاتر را به حسابرس تحويل داده وليكن از ارائه گواهينامـه مـديران (يـا تأييـد مـديران)     هاي مالي اسهيئت مديره شركت آلفا تنها صورت ـ                 

  دهد. به حسابرسي خودداري نموده است. در چنين حالتي حسابرس اقدامات زير را انجام مي
  ) از انجام عمليات حسابرسي خودداري خواهد كرد.1
  نمايد.ع فوق را در گزارش خود مطرح و اظهارنظر مشروط مي) محدوديت ناشي از موضو2
  دهد.) محدوديت رسيدگي ناشي از موضوع فوق را در گزارش حسابرسي مطرح و گزارش حاوي عدم اظهارنظر ارائه مي3
  نمايد.شد اظهارنظر غير مشروط ميبخش باها را انجام داده و اگر نتيجه رضايتهاي معمول حسابرسي، عمليات رسيدگي به حساب) از طرق ديگر روش4
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   ) 1آزمون(     
  
  

 1باشد؟ كننده تقاضا براي حسابرسي نمييك از موارد زير جزء عوامل توجيهكدام ـ  
  ) كشف تقلب مديران 2  ) جدايي مالكيت از مديريت 1
 ) عدم دسترسي مستقيم ذينفعان به اطلاعات و مدارك سازمان 4  هاي مالي صورت ) پيچيدگي3

 2باشد؟ هاي زير مييك از مؤلفهكدام حسابرسي عملياتي شامل ـ  
  هرسه مورد ) 4  صرفه اقتصادي  ) 3  كارايي ) 2   اثربخشي   )1

 3باشد؟ يك از اعضاي مؤسسات حسابرسي ميهاي كدامامضاي گزارش حسابرسي جزء مسئوليت ـ  
  حسابرسي  ) 4  شريك ) 3  سرپرست  ) 2  مدير) 1

 4ريف بـا اهميـت ناشـي از تقلـب يـا اشـتباه در       حاي طراحي شود كه از نبود تبرسي بايستي به گونهعمليات حسابرسي طبق استانداردهاي حسا ـ
  دست آيد. هاي مالي ...................... بهصورت
  اطمينان ذاتي ) 4  اطمينان نسبي  ) 3  اطمينان مطلق  ) 2  اطمينان معقول  ) 1

 5شود مورد نظر هاي مالي را كه از تقلب يا اشتباه ناشي ميوجود تحريف با اهميت در صورتاي از كار حسابرسي بايد خطر حسابرس در چه مرحله ـ
  قرار دهد؟ 

  هر سه مورد ) 4  ارزيابي و گزارشگري  ) 3  هاي حسابرسي  اجراي روش) 2   ريزي برنامه )1

 6باشند؟ هاي داخلي ثانويه حسابداري نميكدام يك از موارد زير جزء كنترل ـ  
  هاي تفكيك وظايف كنترل) 4  هاي اداري كنترل) 3  هاي حفاظتي كنترل) 2   هاي سرپرستي  لكنتر )1

 7باشند؟ ها ميهاي اثربخشي كنترلاز آزمون اييك از موارد زير نمونهكدام ـ  
  همه موارد ) 4  بررسي و كنترل  ) 3  اجراي مجدد) 2  وجو مشاهده و پرس) 1

 8هـاي  بنـدي اجـرا و ميـزان روش   خت و ارزيابي سيستم كنترل داخلي توسط حسابرسان تعيين نوع و ماهيـت زمـان  هدف اصلي و نهايي از شنا ـ
  باشد. حسابرسي از طريق تعيين ................... مي

  خطر حسابرسي ) 4  خطر عدم كشف  ) 3  خطر كنترل  ) 2  خطر ذاتي ) 1

 9شود؟ اي نگهداري ميدر چه پروندهتأييديه وكيل در چه موقعي از حسابرسي دريافت و  ـ  
  شود.) در حسابرسي ضمني و در پرونده دائم نگهداري مي1
  شود.) در آخرين روزهاي اجراي عمليات حسابرسي و در پرونده جاري نگهداري مي2
  شود.) در آخرين روزهاي اجراي عمليات حسابرسي و در پرونده دائم نگهداري مي3
  گردد.و در پرونده جاري نگهداري مي ) در حسابرسي ضمني دريافت4

 10تواند استفاده كند؟ اي ميه شيوهمنظور گردآوري شواهد حسابرسي از چحسابرس براي انتخاب اقلام براي آزمون به ـ  
   همه موارد  )4  گيري  نمونه) 3  انتخاب اقلام خاص ) 2  انتخاب همه اقلام ) 1

 11باشد؟ ده وجود اشخاص وابسته نميدهنيك از معاملات زير نشانكدام ـ  
  اي غيرعادي  ) معاملات با پردازش به شيوه2  ) معاملات با محتواي متفاوت از شكل آن 1
 ) معاملات با حجم كم با تعداد زيادي از مشتريان 4  ) معاملات بدون دليل تجاري منطقي و آشكار 3
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 12گيرند؟قرار مييك از موارد زير در پرونده جاري حسابرسي كدام ـ  
  ) سيستم حسابداري و شرح سيستم كنترل داخلي  2  ) نمونه امضاي مديران واحد مورد رسيدگي  1
 ) مشخصات كامل شركت 4  ) تأييديه مديران 3

 13شود چه نام دارد؟ ريزي و سرپرستي عمليات حسابرسي، طراحي ميبراي استفاده در برنامهكه كاربرگي  ـ  
  فرعي ) 4   عمومي   )3    اصلي) 2  نهايي ) 1

 14دوره نگهداري مستندات حسابرسي حداقل از تاريخ گزارش حسابرسي چند سال است؟  ـ  
  سال  10) 4  سال  5) 3  سال   3) 2  يك سال  ) 1

 15اولين گام براي اثبات مانده حساب يك دارايي ....................... آن دارايي است.  ـ  
  نحوه ارائه و افشاء ) 4  صحت ارزشيابي ) 3  تماميت  اثبات ) 2  اثبات وجود) 1

 16رود؟ ها به كار ميهاي زير براي اثبات كامل بودن دارايييك از روشكدام ـ  
  آزمون انقطاع زماني ) 4  وجوپرس) 3  اخذ تأييديه ) 2  مشاهده عيني  ) 1

 17شود؟ يك از موارد زير گفته ميمدارك عمومي به كدام ـ  
  هر سه مورد ) 4  مدارك حسابداري) 3  مدارك غير مالي ) 2  مالي   مدارك) 1

 18تواند خطر ذاتي را در حسابرسي افزايش دهد؟ يك از موارد زير ميكدام ـ  
  ) كاربرد نادرست يك روش حسابرسي مناسب  2  ) معاملات خارج از روال عادي فعاليت واحد تجاري1
 هاي داخلي بخشي نامناسب كنترل) اثر4  ) تفسير نادرست نتايج حسابرسي 3

 19هاي داخلي واحد هاي ديگر با اهميت باشد اما كنترليا در مجموع با تحريف يياحتمال رخ دادن تحريفي با اهميت در يك ادعا كه بتواند به تنها ـ
  مورد رسيدگي نتواند آن را كشف و اصلاح نمايند چه نام دارد؟ 

  خطر بررسي تحليلي  ) 4  خطر عدم كشف  ) 3  خطر كنترل  ) 2  خطر ذاتي ) 1

 20هاي با اهميت مطابق با استانداردهاي حسابداري تهيه شده باشد، ولي حسابرس نظير غيرمقبـول صـادر   هاي مالي از جنبهدر صورتي كه صورت ـ
  نمايد. چه خطري وجود دارد؟ 

  خطر حسابرسي ) 4  خطر پذيرش نادرست ) 3  خطر بتا) 2  خطر آلفا) 1
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   ) 2آزمون(     
  
  

 1باشد؟ يك از موارد زير جزء اهداف حسابرسان از رسيدگي به وجوه نقد نميكدام ـ  
  هاي داخلي كفايت كنترل) 4  ارزشيابي ) 3  كامل بودن) 2  وجود و مالكيت) 1

 2ها بيشتر است؟ يك از داراييخطر ذاتي كدام ـ  
  ها  گذاريسرمايه) 4  هاي ثابت دارايي) 3  وجوه نقد ) 2  ها و اسناد دريافتنيحساب) 1

 3ها مستقيماً براي ................... ارسال شود. تأييديه .شوددرخواست تأييديه بانكي توسط ...................... تهيه و خواسته مي ـ  
   ب كارصاححسابرس ـ ) 4   ـ حسابرس  صاحب كار )3   صاحب كارـ  صاحب كار) 2  حسابرس ـ حسابرس) 1

 4ها و اسناد دريافتني كسب كنند چيست؟ توانند درباره قابليت وصول حساببهترين شواهدي كه حسابرسان مي ـ  
  ) دريافت اسناد مثبته2  ) اذعان بدهكار به پرداخت بدهي 1
 ) پرداخت كامل بدهي توسط مشتريان در تاريخ پس از ترازنامه 4  ) حسن شهرت بدهكار 3

 5باشد؟ اين كار براي اثبات كدام ادعاي مديريت مي ،كندمقايسه ميها را با مدارك حمل كالا اي از فاكتورهاي فروش را انتخاب و جزئيات آننمونه ،حسابرس ـ  
  هر سه مورد ) 4  ارزشيابي ) 3  مالكيت  ) 2   وجود  )1

 6تاريخ ترازنامه چيست؟  در  دوره پس از» برگشت از فروش«از ديدگاه حسابرسي سالانه، هدف بررسي  ـ  
  هاي موجودي ثبت شده باشند.ها در حساباز فروش ) تمام برگشت1
  ) كالاهاي برگشتي مورد رسيدگي قرارگيرند تا سالم و مطابق با مشخصات باشند.2
  هاي واهي در پايان سال ثبت نشده باشند.) فروش3
  باشد. ) هر سه گزينه صحيح مي4

 7باشد؟ ها چه ميدر انبارگرداني موجودي هدف حسابرس از حضور ـ  
  كننده) سرپرستي گروه شمارش1
  ها ) انجام انبارگرداني و شمارش موجودي2
  مديريت توسط كاركنان ب دستورالعملس) اطمينان از اجراي كافي و منا3
  اب و راكد بهاي نا) تشخيص موجودي4

 8باشد؟چه حسابي مي ثبات غيرمستقيمكالا ا انقطاع زماني حساب فروش ـ   
  وجوه نقد ) 4  هاي پرداختني  حساب) 3  خريد ) 2  هاي دريافتني حساب) 1

 9گيرد؟نزد ديگران چگونه صورت مي هاي امانياطمينان از موجودي ـ  
  بررسي اسناد و مدارك ) 4  وجوپرس) 3  ارسال تأييديه ) 2  مشاهده عيني  ) 1

 10اند؟ هاي مستهلك شده باشد كه افشا نشدهنشان از وجود دارايي دتوانيك از موارد زير ميكدام ـ  
  ها ) فروش زود به زود دارايي2  هاي استهلاك) افزايش هزينه1
 هاي تعمير و نگهداري بالا  ) هزينه4  هاهاي عمده در هنگام فروش دارايي) زيان3

 11آورند. دست ميها را نيز به..................... آن ت شواهدي مربوط به حسابآلات و تجهيزاحسابرسان همراه با حسابرسي اموال و ماشين ـ  
  هر سه مورد ) 4  هزينه تعمير و نگهداري) 3  استهلاك انباشته ) 2   هزينه استهلاك   )1
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 12هاي ثابت زير كاربرد ندارد؟ هاي زير در مورد دارايييك از روشكدام ـ  
  هاي تحليلي  روش) 4  وجوپرس) 3   انقطاع زماني) 2  مشاهده) 1

 13گيرد؟اي صورت ميآلات و تجهيزات توسط چه دايرهدر يك سيستم مناسب كه وظايف به درستي تقسيم شده است خريد ماشين ـ  
  دايره انبار ) 4  دايره دريافت كالا ) 3  دايره اعتبارات) 2  دايره خريد ) 1

 14باشد؟ يك از موارد زير ميپرداختني كدامهاي هدف حسابرسان از بررسي حساب ـ  
   صاحب كارها توسط ) بيشتر از واقع نشان دادن آن2   صاحب كارها توسط ) كمتر از واقع نشان دادن بدهي1
 3و  1) موارد 4  ها ) عدم ثبت بدهي3

 15شد؟ باهاي زير از اهميت كمتري برخوردار مييك از حسابدريافت تأييديه در مورد كدام ـ  
   2و  1موارد ) 4  بانكي  هايموجودي) 3  هاي پرداختنيحساب) 2   هاي دريافتني حساب )1

 16هاي نقدي بعد از تاريخ ترازنامه چيست؟ هدف حسابرسان از بررسي پرداخت ـ  
  هاي ثبت نشده در تاريخ ترازنامه) يافتن بدهي2  ها به كوتاه مدت و بلند مدتبندي بدهي) اثبات طبقه1
 هاي احتمالي) تشخيص بدهي4  ) مشخص نمودن ميزان وجوه نقد واقعي 3

 17ند؟ كد چه نوع گزارشي صادر ميدر صورتي كه حسابرس به محدوديتي اساسي در دامنه رسيدگي برخورد نماي ـ  
   گزارش عدم اظهارنظر  )4  گزارش مشروط  ) 3  گزارش مقبول  ) 2  گزارش مردود) 1

 81؟ باشدنمييك از بندهاي زير صورت مقبول حاوي كدامهگزارش حسابرس ب ـ  
  ) بند مباني اظهار نظر 2  هاي مالينسبت به صورت صاحب كار) بند مسئوليت 1
) بند تأكيد بر مطلب خاص4  ) بند اظهار نظر 3

 19شود؟ در كدام بند از گزارش حسابرس به استانداردهاي حسابرسي اشاره مي ـ  
  اظهار نظر ) 4  مسئوليت حسابرس ) 3   صاحب كارليت مسئو) 2  مقدمه ) 1

 20گردد؟ گزارش حسابرسي به چه تاريخي امضاء مي ـ  
  ) تاريخ مجمع عمومي صاحبان سهام2  ) تاريخ پايان سال مالي  1
 هاي مالي ) تاريخ تحويل صورت4  ) تاريخ پايان كار حسابرسي 3
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   ) 3آزمون(     
  
  

 1شود؟ باشد، چه ناميده ميها به شركت ميل نقاط ضعف سيستم كنترل داخلي شركت به همراه پيشنهادهايي براي حل اين ضعفكه شام يگزارش ـ  
  ) تأييديه مديران2  هاي مالي ي صورتس) گزارش حسابر1
 مديره  هيئت) گزارش فعاليت 4  ) نامه مديريت 3

 2باشد؟ هاي مالي با قوانين و مقررات ميورتهاي زير بررسي انطباق صيك از حسابرسيهدف كدام ـ  
  حسابرسي رعايت ) 4   حسابرسي داخلي  )3  حسابرسي عملياتي  ) 2  هاي مالي حسابرسي صورت) 1

 3باشد؟ يك از موارد زير جزء استانداردهاي عمومي حسابرسي ميكدام ـ  
  اي ) مراقبت حرفه2  ) شناخت كافي از ساختار كنترل داخلي   1
ريزي كافي ) نظارت و برنامه4  هاي مالي با استانداردهاي حسابداريريح به انطباق صورت) تص3

 4يك از عوامل زير بستگي ندارد؟ ريزي حسابرسي به كدامحدود برنامه ـ  
  ) اندازه واحد مورد رسيدگي 2  ) ميزان حق الزحمه حسابرسي1
 ورد رسيدگي ) شناخت حسابرسي از فعاليت واحد م4  ) پيچيدگي كار 3

 5باشد؟ يك از افراد زير مياعمال استانداردهاي اجراي عمليات از وظايف كدام ـ  

  ـ شريك  صاحب كار) 4   صاحب كارـ  حسابرس) 3  مدير ـ سرپرست ) 2  شريك ـ مدير) 1
 6؟ شودهاي زير انجام مييك از حسابرسيها معمولاً در هنگام اجراي كدامآزمون اثربخشي كنترل ـ  

  حسابرسي رعايت ) 4  حسابرسي نهايي ) 3  حسابرسي ضمني  ) 2  حسابرسي داخلي ) 1

 7باشد؟ يك از موارد زير جزء معيارهاي با اهميت در كسب شناخت و ارزيابي مقدماتي از واحد حسابرسي داخلي نميكدام ـ  
  حدود وظايف ) 4   صاحب كاراستقلال از واحد ) 3  اي مراقبت حرفه) 2  جايگاه سازماني  ) 1

 8؟ باشدهاي داخلي مييك از موارد زير از اهداف كنترلكدام ـ  
  ) افزايش دقت و قابليت اتكاي مدارك 2  ها ) حفاظت دارايي1
 ) هرسه مورد 4  ) ارزيابي كارايي 3

 9باشد؟ بوط به كدام ادعاي مديريت ميصاحبان سرمايه كه بايد ثبت شود، ثبت شده است مرها و حقوق ها، بدهياين كه تمام دارايي ـ  
  ارزشيابي و تخصيص  ) 4  كامل بودن) 3  حقوق مالكانه و تعهدات ) 2  وجود و وقوع) 1
 10شود.شود اصطلاحاً .................... ناميده ميتحريفاتي با اهميت در سطح ادعاها اجرا ميكشف هاي حسابرسي كه به منظور روش ـ  

   آزمون اثربخشي   )4  آزمون رعايت ) 3    آزمون محتوا )2  آمون كنترل  ) 1
 11منفي استفاده نمود؟ توان از تأييديهيك از شرايط زير ميدر كدام ـ   

  هاي كوچكها با مانده) وجود تعداد زيادي از حساب2  ) بالابودن سطح برآوردي خطرهاي ذاتي و كنترل  1
 توجه باشند. ها بيدهندگان به تأييديهكه پاسخ) امكان اين4  زياد هاي مانده ها با) وجود تعداد كمي از حساب3

 12باشد؟ هاي حسابرسي كدام يك از موارد زير ميهدف از تهيه كاربرگ ـ  
  ) تأمين وسيله براي تقسيم كار بين كاركنان و هماهنگ كردن كار حسابرسي  1
  ) تأمين پشتوانه لازم براي گزارش حسابرسان2
  هاي آينده هاي دورهريزي و انجام حسابرسيبرنامه) كمك در 3
  ) هر سه مورد 4
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 13دهد، چه نام دارد؟اي از تغييرات طي دوره يك حساب دفتر كل را نشان ميكاربرگي كه خلاصه ـ  
  كاربرگ تحليلي  ) 4  كاربرگ رسيدگي  ) 3  كاربرگ اصلي ) 2  كاربرگ فرعي ) 1

 14تأثير زيادي ندارد؟ صاحب كاريابي حسابرس از درستكاري بر ارزيك از موارد زير كدام ـ  
  به پايين نگه داشتن حق الزحمه حسابرسي  صاحب كار) اصرار نامتعارف 1
  غير متعارف در دامنه كار   هايي از وجود محدوديت) نشانه2
  مديره متشكل از اشخاص حقوقي  هيئت) وجود مديران با سابقه كار بالا و 3
  اد انتخاب مؤسسه و عدم انتخاب مجدد مؤسسه قبلي  ) دلايل پيشنه4

 15كند. آلات و تجهيزات، .................. را اثبات ميهاي چون ماشينمشاهده عيني دارايي ـ  
  ارزشيابي ) 4  تماميت  ) 3  مالكيت  ) 2  وجود ) 1

 16گيرند؟ ها در كدام طبقه از مدارك عمومي قرار ميشواهد مالكيت دارايي ـ  
  ساير مدارك ) 4  مدارك غيرمالي  ) 3  مدارك حسابداري  ) 2  مدارك مالي) 1

 17آزمون جزئيات بيشتر براي كسب شواهد حسابرسي در مورد كدام ادعاهاي مديريت كاربرد دارد؟  ـ  
  بندي وجود و طبقه) 4  كامل بودن و وقوع ) 3  افشاء و تماميت و ارائه) 2  وجود و ارزشيابي ) 1

 18كارايي و اثربخشي حسابرسي رابطه ..................... وجود دارد.  بين ـ  
  غيرخطي  ) 4  خطي ) 3  معكوس ) 2  مستقيم  ) 1

 19بايد خطر تحريف با اهميت را در سطح ...................... انجام دهد. يحسابرس براي تدوين برنامه حسابرس ـ  
   3و  2موارد ) 4  معاملات و موارد افشاء  گروه) 3  هامانده حساب) 2  هاي مالي  صورت) 1

 20خطر عدم كشف نسبت به خطر ذاتي رابطه ....................... و نسبت به خطر كنترل ....................... دارد. ـ  
  خطي ـ غيرخطي  ) 4  معكوس ـ معكوس ) 3  معكوس ـ مستقيم) 2  مستقيم ـ مستقيم) 1

 

 يد.يمراجعه نما www.modaresanesharif.ac.irبه سايتي خودسنجيهالطفاً جهت مشاهده پاسخنامه آزمون



  
 

 

حسابرسي  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 204

   ) 4آزمون(     
  
  

 1باشند؟ يك از موارد زير جزء وجوه نقد نميكدام ـ  
  وجوه استهلاكي اوراق قرضه) 4  هاوجوه ارزي در بانك) 3  ها مانده نقدي در بانك) 2  حساب صندوق  ) 1

 2كنند؟ هاي زير درخواست ارسال تأييديه مييك از بانكحسابرسان براي كدام ـ  
  ها تمام بانك) 4  هاي با مانده صفر بانك) 3  اي با مانده ريز هبانك) 2  هاي زيادهاي با ماندهبانك) 1

 3اي كـدام  حسابرسان براي گردآوري شواهد مربوط به مانده طبق صورتحساب بانك به هنگام تهيه صورت مغايرت بانك تمام موارد زير به اسـتثن  ـ
  كنند؟ مورد را رسيدگي مي

  ) دفتر كل 2  ) صورتحساب بانكي به تاريخ پايان سال مالي 1
 ) تأييديه بانك4  ) صورتحساب مقطعي بانك3

 4باشد؟ ها معمولاً بر عهده چه كسي ميها در شركتامضاي چك ـ  
  رئيس حسابداري  ) 4   مسئول امور مالي  )3  دارخزانه) 2  مدير مالي ) 1

 5كند؟ مي نظر چه كسي فعاليت مدير دايره اعتبارات زير ـ  
  لي اممدير عامل يا مدير ) 4  دار يا معاون مالي خزانه) 3 مدير مالي يا مدير منابع انساني ) 2  دار ا خزانهمدير حسابداري ي) 1

 6شود؟ دريافت تأييديه مثبت چه مواقعي استفاده مي ـ  
  د.نداشته باش هاي زياد وجودهاي كم با مانده) تعداد حساب2  هاي كم وجود داشته باشند.زياد با مانده يها) تعداد حساب1
 ) هر سه مورد 4  ) مورد انتظار نبودن وجود اشتباهات به تعداد زياد 3

 7باشد؟ روش به دايره حمل و ارسال كالا بايست مسئول تحويل يك سفارش فيك از اشخاص زير ميبراي اعمال يك كنترل داخلي مناسب كدام ـ  
  دايره حسابداري  ) 4  داريدايره انبار) 3  دايره فروش ) 2  دايره اعتبارات  ) 1

 8باشد؟ ديده يا معيوب با كدام دايره ميمسئوليت تشخيص كالاي آسيب ـ  
  دايره انبار كالا ) 4  دايره ارسال كالا )3  دايره دريافت كالا ) 2  دايره خريد) 1

 9دارند؟  صاحب كارهاي حسابرسان مستقل چه نقشي در شمارش موجودي ـ  
  كننده  شمارش) 4  مديريت ) 3    سرپرستي )2  نظارت ) 1

 10هـاي  ها را به ................... در موجوديبايد آن صاحب كارها وجود داشته باشد، ديده در بين موجوديچنانچه اقلامي از رده خارج، ناباب يا آسيب ـ
  خود منظور كند. 

  ) اقل بهاي تمام شده و قيمت فروش 2  ) بهاي تمام شده1
 كدام ) هيچ4  بازيافتني  ) خالص ارزش3

 11رسند بـه  هاي نفت كه به نفت نميچاه برداري اقتصادي آن به حساب ...................... و مخارج حفاريمخارج اكتشاف و توسعه معادن تا زمان بهره ـ
  گردد. حساب .................. منظور مي

  دارايي ـ دارايي ) 4  دارايي  هزينه ـ) 3  دارايي ـ هزينه) 2  دارايي ـ بدهي ) 1

 12زير از اهميت كمتري براي  يك از مداركرسيدگي به كدام زياد هاي خريد رهني به احتمالبراي اثبات هزينه ،آلاتدرصورت خريد رهني ماشين ـ
  برخوردار خواهد بود؟ حسابرس

  كيت سند مال) 4  اسناد پرداخت وجوه) 3  صورتحساب فروشنده ) 2  هزينه بهره  ) 1

 متوسط)( Bسطح آزمون :                                       20الات : ؤتعداد س
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 13آلات و كاري كه قبلاً توسط حسابرسان مستقل حسابرسي نشده است، بهترين نحوه برخـورد بـا امـوال، ماشـين    در حسابرسي نخستين صاحب ـ
  باشد؟ تجهيزات چه روشي مي

  اخذ تأييديه ) 4  وجو از كاركنانپرس) 3  مشاهده عيني  ) 2  تجزيه و تحليل كامل ) 1

 14هاي بلند مدت بايد شامل الزام به اجراي كدام مورد زير باشد؟ هيبرنامه حسابرسي بد ـ  
  ) رسيدگي به قرارداد ايجاد بدهي2  ) اثبات وجود دارندگان اوراق قرضه 1
 جويي اقلام بستانكار حساب درآمده بهره ) پي4  هاي پرداختي ) بازرسي معين حساب3

 15دهند؟ به چه حسابي قرار مي را براي رسيدگيزمان هاي خود كمترين حسابرسان معمولاً در رسيدگي ـ  
  ها  هزينه) 4  سرمايه ) 3  فروش ) 2  هاي دريافتني حساب) 1

 16باشد؟ زير نياز مييك از موارد براي استقرار سيستم كنترل داخلي مناسب در مورد حقوق صاحبان سهام كدام ـ  
  ت) اخذ مجوز از مجمع عمومي صاحبان سهام براي معاملا1
  ) تفكيك وظايف اجرايي معاملات سهام2
  ) حفظ و نگهداري مدارك مناسب و كافي بايد وجود داشته باشد.3
  ) همه موارد 4

 17كند؟هاي خود به ابهام غيراساسي برخورد نمايد چه نوع گزارشي صادر ميدر صورتي كه حسابرس در ر سيدگي ـ  
  ) گزارش عدم اظهار نظر2  ) گزارش مشروط  1
 ) گزارش مقبول با بند تأكيد بر مطلب خاص 4  گزارش مردود )3

 18گردد؟يك از شرايط زير صادر ميدر كدامنظر عدم اظهار  ـ  
  عدم توافق اساسي با مديريت) 4  محدوديت اساسي در رسيدگي ) 3  محدوديت با اهميت رسيدگي  ) 2  عدم توافق با مديريت ) 1

 19گردد؟ ه استانداردهاي حسابداري اشاره ميحسابرسي بدر كدام بند گزارش  ـ  
  هاي مالي  مديره در قبال صورت هيئت) بند مسئوليت 2  ) بند مقدمه 1
 ) بند مسئوليت حسابرس و بازرس قانوني 4  ) بند مباني اظهار نظر 3

 20باشند.................... مي......... با هاي ماليدر حسابرسي رعايت هدف از حسابرسي اظهار نظر نسبت به انطباق صورت ـ  
  هر سه مورد) 4  قوانين و مقررات) 3  استانداردهاي حسابرسي  ) 2  استانداردهاي حسابداري  ) 1
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   ) 5آزمون(     
  
  

 1اي از ...................... است. كار حسابرسان داخلي نمونه ـ  
  حسابرسي ضمني  ) 4  هاي مالي تحسابرسي صور) 3  حسابرسي عملياتي  ) 2  حسابرسي رعايت ) 1

 2باشد؟ ميناي اصول بنيادي آيين رفتار حرفه ءيك از موارد زير جزكدام ـ  
  تأمين منافع عمومي  ) 4  درستكاري  ) 3  اي رفتار حرفه) 2  طرفي بي) 1

 3ست؟اچه كسي  باشند باداراي استقلال مي صاحب كاركه حسابرسان نسبت به گيري نهايي در مورد اينتصميم ـ  
  ) جامعه  2    صاحب كار) مديريت 1
 اي مستقل ) ساير حسابداران حرفه4  ) كميته حسابرسي  3

 4كننده ميزان جزئيات انجام عمليات حسابرسي چيست؟ تعيين ـ  
  استانداردهاي حسابرسي  ) 4   اي حسابرسي  قضاوت حرفه )3   صاحب كارنيازهاي ) 2  استانداردهاي حسابداري) 1

 5كنند؟شند چه نوع گزارشي صادر ميخود استقلال نداشته با صاحب كارنسبت به  انكه حسابرسدر صورتي ـ  
  كدام  هيچ) 4   مشروط   )3  عدم اظهار نظر ) 2  گزارش مردود) 1

 6هاي واحد تجاري چه نام دارد؟ هاي داخلي لازم جهت اطمينان از ثبت صحيح و كامل فعاليتحداقل كنترل ـ  
  هاي حفاظتي كنترل) 4  هاي پايهكنترل) 3  هاي انضباطي كنترل) 2  هاي داخلي نترلك) 1

 7باشد؟ يك از موارد زير از اجزاي محيط كنترلي نميكدام ـ  
  تعيين اختيار و مسئوليت  ) 4  حسابرسي داخلي ) 3  كميته حسابرسي  ) 2  ساختار سازماني  ) 1

 8باشد؟ توسط حسابرس به ترتيب از راست شامل چه مواردي مي صاحب كار مراحل ارزيابي ساختار كنترل داخلي ـ  
  ها (آزمون رعايت يا آزمون كنترل)هاي اثربخشي كنترل) اجراي آزمونالف
  هاهاي اثربخشي كنترل) برآورد خطر كنترل اوليه و طراحي آزمونب
  ) كسب شناخت كافي از سيستم كنترل داخلي ج
  هاي حسابرسي بندي اجرا و حدود روشنوع و ماهيت، زمان ني و تعيي) برآورد خطر كنترل نهايد

  

  ) ج ـ الف ـ د ـ ب  4  ) ج ـ الف ـ ب ـ د3  ) ج ـ ب ـ الف ـ د  2  ) الف ـ ب ـ د ـ ج  1

 9افزايش در برآورد حسابرس از خطر ذاتي چه تأثيري بر اندازه نمونه دارد؟  ـ  
  هر سه مورد ) 4  گذاردبر اندازه نمونه تأثير نمي) 3  ازه نمونه كاهش اند) 2   افزايش اندازه نمونه )1

 10باشند؟ مي يهاي كسب شواهد حسابرسي به ترتيب از راست به چپ چه مواردترين راههزينه كم ـ  
  هاي تحليليروشـ 4  مدارك برون سازمانيـ3 هاي برون سازمانيتأييديهـ2  مستندات داخليـ1

  

  3و  2، 4، 1) 4  2و  3، 1، 4) 3  1و  2، 3، 4) 2  3و  4، 2، 1) 1

 11كند؟ تأييدخواهي شواهدي در مورد كدام ادعاي مديران فراهم مي ـ  
  ارائه و افشا ) 4  ارزشيابي ) 3  وجود ) 2  كامل بودن) 1

 12بندي و همچنـين اقـلام   و اصلاحات طبقههاي اصلاحات پيشنهادي هاي دفتر كل و ستونكاربرگي كه حاوي مانده سال جاري و سال قبل حساب ـ
  الي منعكس خواهد شد چه نام دارد؟ هاي منهايي كه در صورت

  كاربرگ اصلاحات پيشنهادي  ) 4  كاربرگ نهايي) 3  كاربرگ اصلي ) 2  كاربرگ عمومي ) 1
  

 سخت)( Cسطح آزمون :                       20الات : ؤتعداد س
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 13شود؟ زير در پرونده دائم نگهداري نمي داركيك از مكدام ـ  
  ها) فهرست حساب1
  ي و شرح سيستم كنترل داخلي و ارزشيابي آنرابدا) سيستم حس2
  ) اطلاعات مربوط به اشخاص وابسته3
  ) تراز آزمايشي 4

 14باشد؟ مينيك از موارد زير هاي كنترل كيفيت كدامها و روشهدف از نظارت بر رعايت سياست ـ  
  اي، قانوني و مقرراتي ) رعايت الزامات استانداردهاي حرفه1
  ن طراحي سيستم كنترل كيفيت و اثربخشي اجراي آن ) مناسب بود2
  ) تشخيص رعايت الزامات مربوط به استقلال توسط موسسه و كاركنان   3
  هاي كنترل كيفيت   ها و روشكارگيري مناسب سياست) به4

 15باشد؟ يك از مدارك عمومي ميهاي گذشته جزء كدامهاي مالي و گزارشات سالانه سالصورت ـ  
  مدارك مويد ) 4  مدارك حسابداري  ) 3  مدارك مالي  ) 2  ارك غيرماليمد) 1

 16؟دگرددر رابطه با چند سطح مطرح ميادعاهاي مديريت  ـ  
  شش سطح ) 4  چهار سطح ) 3  سه سطح  ) 2  دو سطح) 1

 17كند؟ مي يهاي محتوا چه تغييربا افزايش خطر تحريف با اهميت ميزان آزمون ـ  
  هر سه مورد ) 4  يابد.افزايش مي) 3  يابد.كاهش مي) 2   .كندتغييري نمي )1

 18خطر قابل پذيرش حسابرسي رابطه ..................... با خطر عدم كشف و رابطه ...................... با ميزان شواهد حسابرسي دارد. ـ  
  تقيم  معكوس و مس) 4  مستقيم و مستقيم  ) 3  معكوس و معكوس) 2  مستقيم و معكوس ) 1

 19گردد. منظور تدوين ......................... حسابرسي انجام ميو برآورد نهايي به يبرآورد اوليه به منظور تدوين ..................... حسابرس ـ  
  برنامه ـ طرح ) 4  طرح ـ استراتژي ) 3  طرح ـ برنامه) 2   برنامه ـ دستورالعمل   )1

 20برقرار است؟ سيمابين خطر ذاتي، خطر عدم كشف، خطر كنترل و خطر حسابريك از روابط زير كدام ـ  
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   ) 6آزمون(     
  
  

 1د خطر ....................... است. هدف نهايي حسابرسي مبتني بر ريسك برآور ـ  
  خطر عدم كشف  ) 4  خطر كنترل  ) 3  خطر ذاتي ) 2  خطر حسابرسي ) 1

 2كند؟ شركت معمولاً زير نظر چه كسي فعاليت ميامور مالي  ـ  
  معاون مالي ) 4    مدير اعتبارات )3  مدير مالي ) 2  دار خزانه) 1

 3بايست چگونه برخورد كند؟مورد ميان كه اثر با اهميتي نداشته باشند برخورد كند با اين چنانچه حسابرس با تقلبات كوچك كاركن ـ  
  ) مجمع عمومي را در جريان قرار دهد.2  ) موضوع را به اطلاع مقامات قضايي برساند.1
 ) هر سه مورد 4  را از اين كار مطلع نمايد. صاحب كار) مديريت 3

 4باشد؟ كننده كدام ادعاي مديريت ميادار اماني نزد ديگران اثباتبراي اوراق به ارسال تأييديه ـ  
  گيري  ارزشيابي و اندازه) 4  ارائه و افشا ) 3  وجود مالكيت ) 2  كامل بودن) 1

 5هاي دريافتني گرو گذارده شده وجود دارد در مورد كدام ادعاي مديريت مطرح است؟كه حساباثبات اين ـ  
  ارائه و افشا ) 4  ارزشيابي ) 3  ماميت  ت) 2  مالكيت و وجود ) 1

 6گردد؟ ميتخفيفات اعطايي به مشتريان بابت برگشت يا نابابي كالا بايد توسط چه شخصي امضاء  ـ  
  دار خزانه) 4  مدير فروش ) 3  مسئول اعتبارات) 2  دار  صندوق) 1

 7اي بر چه نوع فروش است؟  ان نشانهمتعدد با مبالغ كوچك در معين بدهكارهاي اي دريافتني با مبالغ هنگفت بدهكار و بستانكاريهوجود حساب ـ  
  فروش اماني ) 4  فروش عمده) 3  فروش با حق برگشت ) 2  فروش اقساطي ) 1

 8گردد؟ اي صادر و امضا ميمجوز حمل و ارسال كالا معمولاً توسط چه دايره ـ  
  دايره ارسال كالا  ) 4  كالا  دايره دريافت) 3  دايره اعتبارات) 2  دايره انبار ) 1

 9باشد؟ هاي ناباب و راكد چه ميبهترين شيوه براي حسابرسان براي كشف موجودي ـ  
  بررسي اسناد و مدارك ) 4  مشاهده عيني  ) 3  وجو از كاركنانپرس) 2  آزمون انقطاع زماني ) 1

 10ها داراي اهميـت  شده باشد و بر انبارگرداني نظارت نداشته باشد و موجوديانتخاب  پايان سال مالي به عنوان حسابرس چنانچه حسابرس پس از ـ
  اساسي باشند گزارش حسابرسي حاوي چه نوع اظهار نظري خواهد بود؟ 

  ) گزارش مشروط با بند محدوديت در رسيدگي 2  ) گزارش مقبول با بند تأكيد بر مطلب خاص  1
 گزارش مردود با بند عدم توافق ) 4  ) گزارش مردود با بند محدوديت در رسيدگي 3

 11گيرد؟ آلات چگونه صورت ميو ماشينهاي ثابت چون اموال رسيدگي به دارايي ـ  
  سندرسي  ) 4  انقطاع زماني ) 3  وجوپرسو مشاهده ) 2  بررسي تحليلي  ) 1

 12گيرد؟ ماشين آلات و تجهيزات صورت مي ها طي سال براي اثبات كدام ادعاي مديريت در مورد اموالرسيدگي به بركناري دارايي ـ  
  كامل بودن ) 4  ارائه و افشا ) 3  وجود و مالكيت ) 2  گيري  ارزشيابي و اندازه) 1

 13گردد؟ تهي شدن منابع طبيعي معمولاً از چه طريقي براي حسابرسان اثبات مي ـ  
  هاي تحليلي  روش) 4  محاسبات  ) 3  مشاهده  ) 2  وجوپرس) 1

 14باشد؟ هاي پرداختني درتاريخ ترازنامه ميهاي حسابهاي پرداختني ........................ انواع ماندهاصلي حساب كاربرگ ـ  
  هاي مالي  صورت) 4   تراز آزمايشي  )3  مانده روزنامه) 2  مانده معين  ) 1
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 15باشد؟ يهاي احتمالي كدام گزينه مبردن به بدهيبهترين شيوه براي حسابرسان براي پي ـ  
  ) دريافت تأييد مديران2  ) دريافت تأييد وكيل حقوقي1
 ) رسيدگي به هزينه بهره 4  هاي بعد از تاريخ ترازنامه) رسيدگي به پرداخت3

 16باشد؟وماً در اختيار چه مرجعي ميار عمدهاي بهرهاجازه اختيار انتشار بدهي ـ  
  مدير دايره اعتبارات ) 4  يرعامل مد) 3  مديره هيئت) 2  مجمع عمومي صاحبان سهام) 1

 17يك از دواير زير باشد؟كدام در اختيار هاي داخلي مناسب مسئوليت ثبت اوقات كار نبايددر يك سيستم با كنترل ـ  
  منابع انساني  ) 4  دايره حقوق و دستمزد) 3  دايره كارگزيني  ) 2  ريزيدايره برنامه) 1

 18دهد؟ چه نوع اطميناني مي سدر گزارش بررسي اجمالي، حسابر ـ  
  اطمينان قطعي  ) 4  اطمينان نسبي  ) 3  اطمينان معقول  ) 2  اطمينان محدود) 1

 19شود؟آورده مي خاص يك از موارد زير در بند تأكيد بر مطلبكدام ـ  
  ابهام غيراساسي  ) 4  محدوديت غيراساسي) 3  عدم توافق با اهميت ) 2  ابهام اساسي  ) 1

 20شود؟سابرسي سال گذشته توسط موسسه ديگري انجام گرديده است، در كجاي گزارش اشاره ميكه حاين ـ  
   بند مسئوليت حسابرسي  )4  بند اظهار نظر  ) 3  ساير بندهاي توضيحي ) 2  بند مقدمه) 1
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